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I. Прошлое, покрытое дымкой забвения

II. Мои предки в годы войны:

1. Тимошин Николай Тимофеевич,

2. Степнов Василий  Мартынович,

3. Евланов Василий Михайлович, 

4. Романов Александр Иванович,

5. Евланова Екатерина Ивановна,

6. Романова Александра Алексеевна.

III.  История нашего государства – это история каждого из нас. 

Я не напрасно беспокоюсь, 
Чтоб не забылась та война: 
Ведь эта память – наша совесть. 
Она,
Как силы нам нужна… 
Юрий Воронов
Выбор и актуальность темы исследования. Все дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, покрываются дымкой забвения. Мои ровесники очень мало знают о тех страшных днях. Для нашего поколения  Великая Отечественная война становится лишь одним из эпизодов прошлого. Между тем, тогда, в далеком 41-м, война зашла в каждый дом и затронула всех. Нам сложно сейчас представить, сколько горя, боли, тревоги  испытали наши прабабушки и прадедушки.  Отголоски войны  тенью легли на детство наших дедушек и бабушек. 

Считается, что каждый образованный человек должен знать историю своей страны. Но история страны складывается из судеб обычных людей.  Исследуя прошлое своей семьи в годы войны,  я много узнала не только о своих предках,  их судьбах, но и об истории Великой Отечественной войны, ее ходе, причинах. О том, что такое фашизм и чем он страшен.  Мне кажется,  что очень важно знать, какими были наши прадедушки и прабабушки, в каких они жили условиях, что пережили. Это  дает возможность лучше понять своих близких,  а так  же позволяет узнать много интересного о жизни, быте, истории своей страны, почувствовать связь поколений, хрупкость и ценность человеческой жизни. 

Цели и задачи работы. 

Основные цели работы:

· показать на примере истории отдельной семьи роль и значение ВОВ для каждого гражданина России;

· выявить взаимосвязь поколений.

Для достижения  целей, было необходимо найти ответы на следующие вопросы:

· кто  из моих предков воевал на фронтах ВОВ? 
· кто вернулся с войны, кто погиб, где, при каких обстоятельствах? 
· какова судьба оставшихся в тылу?  
· как сложилась жизнь моих предков после войны? 

· какую роль  сыграли военные годы в их судьбе, судьбе их детей и внуков, правнуков? 
Основные гипотезы:

· изучение  биографии обычных живых людей позволяет лучше узнать и понять  историю своей страны. 
· каждое  наше решение или поступок имеет свои последствия не только непосредственно для нас, но и для наших детей и внуков.  Каждый человек – продолжение тех, кто жил до него.
Методы исследования. В своей работе я использовала следующие методы и способы: описательный, сравнительный, интервью. 

Основные источники: 

· устные рассказы  моих родителей и бабушек, дедушек. 

· семейные фотографии

· интернет-ресурсы, посвященные теме Великой Отечественной войны. 

Основные этапы работы:

   1. Выявление проблемы и определение направления и сферы исследования.

   2. Определение темы исследования. Постановка целей и задач.  

   4. Выработка гипотезы, методов  исследования, определение последовательности его проведения. 

   5. Сбор и обработка информации: 

· составление родословного древа;

· изучение домашних архивов,  

· семейных фотографий, 

· интервьюирование членов семьи, 

· изучение дополнительных материалов по истории ВОВ. 

6. Подготовка результатов исследования:

· написание биографических эссе;

· написание при помощи научного руководителя небольших информационных очерков по отдельным моментам истории ВОВ; 

· подбор фотографий для иллюстраций;

· верстка полученных материалов исследования. 

   7. Подготовка презентации и отчета по проделанной работе.

   8. Доклад.

Результаты исследование:

Мною было составлено родословное древо нашей семьи. Я узнала много нового не только про судьбу моих предков в годы Великой Отечественной войны, но и о том, какими они были людьми. 

Человеческая память… Она безгранична, она может быть долгой и благодарной. Но как человек может помнить о большом, об истории целой страны, не зная малого, историю своей семьи, рода. Задумавшись над этим, я решила узнать, кого из моих родных и близких коснулась та страшная трагедия, кто с оружием в руках защищал нашу Родину. Для этого мне пришлось провести настоящую поисковую работу. Вначале расскажу об основателях  рода.

О прапрадедах осталось сведений очень мало. Известно, что один из них Тимошин Николай Тимофеевич, 1910 года рождения, проживал в г. Зарайске ул. Текстильщиков д.1. Был призван в ряды Красной Армии в первые дни войны  Зарайским военкоматом. Пропал без вести в июле 1941 года. Занесен в книгу Памяти Московской области том №7. На запросы в Государственный архив Министерства Обороны РФ была получена Архивная справка №11/105938 от 21.11.2011г. « По документам учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Советской Армии установлено, что рядовой Тимошин Николай Тимофеевич 1910 г.р., уроженец Московской обл., г. Зарайск, призван в СА Зарайским РВК, пропал без вести в июле 1941 года. Учтен в 1946 г. по донесению Зарайского РВК, так как сведений о его судьбе из воинской части не поступало. Основание: ЦАМО донесение №50910 с -1946 г. Сложная обстановка на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945 г. Не позволяла точно установить судьбу некоторых военнослужащих, поэтому они были учтены пропавшими без вести».
Второй прапрадед Степнов Василий  Мартынович, родом из деревни Протекино Зарайского района. Во время войны служил в тылу, работал милиционером. У нас сохранилась фотография, где он запечатлен молодым. Обязанности милиции в годы войны значительно расширились. На нее возлагались борьба с дезертирством, мародерством, с паникерами, распространителями всякого рода провокационных слухов и измышлений; очистка городов и оборонно-хозяйственных пунктов от преступных элементов; оказание всемерной помощи транспортным органам НКВД по выявлению на транспорте вражеских агентов, провокаторов и т.п.; борьба на железнодорожном и водном транспорте с хищениями эвакуируемых и военных грузов; разгрузка железнодорожного и водного транспорта от тех пассажиров, передвижение которых не вызывалось необходимостью; обеспечение организованной эвакуации населения, промышленных предприятий, различных хозяйственных грузов. Кроме того, органы милиции обеспечивали проведение в жизнь приказов и распоряжений военных властей, регламентировавших режим в местностях, объявленных на военном положении. На основе правовых актов, принятых в первые месяцы войны, Наркомат внутренних дел СССР издал ряд приказов и директив, конкретизировавших деятельность милиции в военное время. Так, директива от 7 июля 1941 г. требовала, чтобы личный состав органов милиции в любое время, в любой обстановке был готов к самостоятельному или совместно с подразделениями Красной Армии выполнению боевых задач по ликвидации диверсионных групп, парашютных десантов и регулярных частей противника, особенно в зоне военных действий, где боевая деятельность органов милиции должна быть тесно связана с тактикой армейских соединений. У нас сохранилась фотография, где он запечатлен молодым.
Один прадед, Евланов Василий Михайлович. Он родился в 1914 году в деревне Большое Ескино Зарайского района. Был призван в ряды красной Армии в 1937 году, а когда началась война, добровольцем ушел на фронт.  Свою службу начинал под Новгородом в артиллерии, служил в 70 дивизионном автомобильном батальоне. В самом начале войны его батальон попал в окружение и Василий Михайлович попал в плен. Об этих событиях он не любил вспоминать, рассказывал, что был быстро освобожден и свой боевой путь закончил в Карпатах в 1946 году, где воевал с бандеровцами. 6 апреля 1985 года прадедушка был награжден Орденом Отечественной войны II степени (номер наградного документа - 73, номер записи в базе данных – 1518443903).
 Второй прадед - Романов Александр Иванович. Родился в 1917 году в деревне Овечкино Зарайского района. В 1939 году был призван в ряды Красной Армии. Проходил службу на Тихоокеанском флоте. В годы войны Тихоокеанский флот находился в постоянной боевой готовности. Часть кораблей и личного состава была передана действующим флотам и флотилиям. Свыше 147 тысяч моряков-тихоокеанцев в составе морских стрелковых бригад участвовали в Московской, Сталинградской битвах, в Битве за Кавказ, в обороне Заполярья, Севастополя и Ленинграда. В ходе Маньчжурской операции 1945 года авиация Тихоокеанского флота наносила удары по военно-морским базам, аэродромам и другим военным объектам противника в Северной Корее. Тихоокеанский флот осуществлял постановку минных заграждений на подступах к Владивостоку и Петропавловску-Камчатскому, бухтам Владимира и Ольги, в Татарском проливе, нарушал морские перевозки противника, содействовал войскам Дальневосточного фронта, наступавшим вдоль восточного побережья Северной Кореи.

12—20 августа 1945 года флот осуществил высадку серии десантов, захвативших порты на северо-восточном побережье Кореи: десант в порт Юки (Унги), десант в порт Расин (Наджин), десант в порт Одецин и операции по захвату военно-морских баз Сэйсин (Чхонджин) (Сэйсинская операция) и Гэндзан (Вонсан). С 11 августа по 1 сентября силы флота участвовали в Южно-Сахалинской операции 1945 года и Курильской десантной операции 1945 года. Авиация Тихоокеанского флота высадила воздушные десанты в Порт-Артуре (Люйшунь) и Дальнем (Далянь).

Выполняя задачи по защите морских сообщений и по переброске войск, корабли и авиация флота обеспечили проводку 28 конвоев (все без потерь). Прадедушка принимал участие в боевых сражениях с Японией. Вернулся домой только в 1947 году. После войны работал токарем на фабрике «Красный Восток».
Моим прабабушкам тоже нелегко пришлось в военные годы. В тылу был свой фронт – трудовой. Одна прабабушка Евланова Екатерина Ивановна, родилась в 1915 году. Во время войны работала в пожарной команде. С первых дней войны пожарная охрана была переведена на особый режим работы. Весь личный состав переходит на казарменное положение, ведется активная работа по подготовке к несению службы нового пополнения. Понимая, что, как в прежние времена, одним из средств ведения войны является огонь, работники пожарной охраны проводят всеобщее обучение гражданского населения приемам тушения зажигательных бомб, организации противопожарной защиты зданий и сооружений, издается «Наставление по организации пожаров в сельских местностях». В городах формируются комсомольско-молодежные полки противопожарной обороны.

 Из рассказа прабабушки: «…Время было очень тяжелое, голодное. Ели все: мороженую картошку и свеклу, хлеб с примесями. Придем с работы одежда и обувь все мокрое, поставим к печке, а сохнуть некогда. Пора опять на работу…». 
Другая прабабушка Романова Александра Алексеевна. Родилась в 1924 году. Во время войны работала на токарем прядильно-ткацкой фабрике «Красный Восток». За годы войны прядильно-ткацкая фабрика "Красный Восток" изготовила для нужд фронта 34 млн. погонных метров диагоналя, из которых пошили 5 млн. комплектов солдатского обмундирования. Прабабушка вязала и отправляла на фронт теплую одежду, часто сдавала кровь для раненых в Зарайских госпиталях.

Я горжусь моими предками, которые помогали Родине в тяжёлые годы войны. Я считаю их настоящими героями. Знаю, что нам есть чему  у них  поучиться. Я хочу, чтобы и мои дети и внуки могли гордиться мной.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             Мы должны учиться у тех, кто сражался за Родину, учиться у них мужеству, стойкости, брать с них пример, помнить, что судьба страны тесно связана с судьбой каждого человека. Мы должны  чтить героический подвиг нашего народа и гордиться нашей Родиной. 

Как сложится наша жизнь? Не столько важно, кем мы станем, каких успехов достигнем, сколько – какими мы будем людьми. Важно помнить, что наши близкие воевали и трудились так, чтобы мы не знали ужасов войны. Они оставили в наследство всем своим потомкам самое дорогое    - умение любить своих родных, близких, свою Родину.

Заключение

Да, многое о жизни и подвигах моих предком остается еще не известно, но я надеюсь, что данная работа будет продолжаться. Вся семья заинтересовалась поисковой работой в данном направлении. Мы подняли семейные архивы, нашли фотографии военных лет, воспоминания очевидцев.
Война… Произносишь это слово и страшные картины встают в нашем воображении. Великая Отечественная война длилась 1418 дней и ночей. Ее не вычеркнут из воспоминаний те, кому довелось сражаться. Я родился  в счастливое, мирное время, но я много слышал о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких – в этом я убедился в ходе данной исследовательской работы. Для того, чтобы не было войны, необходима живая память о ней, иначе всё повторится, и вид содеянного будет ещё ужасней.

Сейчас, когда я делаю выводы   исследования, меня бередят противоречивые, неоднозначные чувства. Боль за страну, за Родину, за миллионы погибших – с одной стороны, и гордость – с другой. Я действительно горжусь тем, что моя семья, мои предки,  принимали непосредственное участие в событиях, мною  описанных, и внесли достойный вклад в Победу нашего народа. История нашего государства – это история каждого из нас.  Эту историю делают простые люди. И я горжусь своими родственниками, жившими до меня и оставившими след в истории прошлом моей страны!

Рецензия

Исследовательскую работу «Мои предки в годы Великой Отечественной войны» выполнила ученица 9 "А" класса Петрова Татьяна. В данной работе прослеживаются судьбы людей, в которых отражаются исторические события нашей Родины. Автор работы особое внимание уделяет описанию проявления своими предками самых лучших человеческих качеств и подчёркивает их значимость для нового поколения в их родословной. Данная работа может пополнить материал в историческом музее образовательного учреждения, а также может  использоваться педагогами школы в их воспитательной работе.
