Идеи оформления фойе детского сада. Картинная экспозиция.
«Творчество - момент создания будущего в настоящем»
 										John Deniscar
     С внедрением ФГОС второго поколения основным критерием творчества стала новизна. В настоящее время понятие творчества включает процесс творчества в сознании творца и действительности  и результат этого процесса. В основе творчества — открытость личности миру, в том числе иным возможным мирам. Такая личность более восприимчива к любой внешней информации: природной, социальной, культурной.
Что первым бросается в глаза, когда мы входим в образовательное учреждение? - Дизайнерское решение, искусство оформления пространства, или попросту выражаясь -  «дизайн». Создание уютного и комфортного пространства ДОУ может быть достигнуто разными способами, но лишь там, где живет творчество взрослых, способно пробудиться, зародиться  настоящее творчество детей.
Цель дизайнерского искусства педагога – приобщение детей к  творчеству, развитие умения видеть мир глазами художника, формирование наблюдательности и внимательности, ознакомление с основами дизайнерской деятельности. 
Творчество воспитателя – это способность созидателя изобретать в процессе повседневной профессиональной деятельности, что – то новое, комбинировать и видоизменять; гибкость в выборе адекватных способов воздействия на ребенка.
Дизайн взрослого имеет общие черты с детским дизайном, т. е. изобразительной деятельностью и конструированием. Это:
- оригинальность и неповторимость творческого продукта;
- знакомство с системой сенсорных эталонов, предпосылкой модульного
принципа проектирования;
- предметно и пространственно-декоративный характер проектной
деятельности;
- использование аналогичных материалов и техник;
- общий подход в оценке художественности профессионального и “детского”
искусства;
- самодостаточность неконкурентоспособность продукции творчества
По мере того, как раскрепощается творческая энергия созидающего и обновляются ее запасы, определяет К.Роджерс, снижается уровень тревожности и стресса, интегрируется в единое целое наш интеллект, тело, эмоции и дух, делая нас сильнее и даря чувства радости и надежды. Когда на нас накладываются ограничения, мы становимся напряженными, начинаем болеть. Творчество – это процесс трансформации, исцеления. Ощутив хотя бы один раз радость творческого подъема, воспитатель уже не может работать без этого. Продукт творчества педагога исцеляюще действует и на, рассматривающих в интерьере экспозиции картин, коллег, родителей, воспитанников.
Задачи дизайн – деятельности взрослого в дошкольном учреждении:
1. Показать ребенку новые технологии и виды художественной деятельности: нестандартные техники рисования, лепки, флористику, оригами, работу с природным и бросовым материалом,  аппликации из различных бросовых материалов, конструирование и моделирование, работу с различными видами бумаги,  крупой, ракушками и т.д.
2. Воспитывать окружающих «красотой»,  через созерцание  продукта  творчества взрослого;
3. Влиять на статусность учреждения  за счет обновления эстетически привлекательной среды.
В практике нашего дошкольного учреждения сложилась традиция обновления интерьерной экспозиции творческих работ педагога и детей каждый квартал. Количество работ педагога насчитывает около ста экземпляров. Тематика картин самая разная. Техники, используемые в работах: бумажная пластика, аппликации из бросовых и природных материалов, рисование красками по манке, флористика, рисование пластилином, скрапбукинг и многое другое. Смешение техник и материалов дает педагогу широкий простор для творчества, позволяет по – новому воссоздать задуманное, усилить содержательный и эстетический эффект картины.
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