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Конспект НОД для детей средней группы «В зимнем лесу»
Цель занятия: уточнить и обобщить знания детей об образе жизни лесных зверей (лисы, белки, медведя, зайца)
Задачи:
Образовательные:
-Обобщать знания о типичных повадках зверей зимой, способах защиты от врагов, добывании пищи;
Развивающие:
-Развивать умение рассказывать о зверях, активизировать и развивать речь новыми словами (лес, спячка, подстерегает, густая, тёплая, пушистая и др.);
Воспитательные: 
-Воспитывать интерес к жизни зверей, понимание необходимости защищать и охранять всё живое, правильно вести себя в лесу. 
Ход занятия:
Ребята, а какое сейчас время года? (Зима)Правильно.
 Скажите, а как живётся зимой зверям в лесу, вы знаете? Нет. Давайте мы с вами отправимся в зимний лес, в гости к зверям. 
Послушайте, про кого я вам сейчас расскажу: рыжего цвета, с пушистым хвостом, острыми ушками, хитрой душой. Кто это? (Лиса)
Правильно лиса, ребята, а в каких сказках мы можем встретить лису («Лиса и журавль», «Колобок», «Теремок» и другие.) Ребята, а почему лису все называют хитрой? (Ответы детей)А как называется жилище лисы?Правильно, нора. Молодцы. 
Продолжаем наше путешествие дальше. Смотрите, на ветке сидит маленький зверёк, у него пушистый, красивый хвост, на ушках кисточки. Что это за зверёк?(Белка) Правильно.
А как называется дом белки, где она его устраивает? (ответы детей) Правильно, дупло, а ещё она устраивает гнездо на ветвях деревьев. Гнездо из ветвей имеет форму шара с боковым входом. Изнутри такое гнездо выстлано мягким растительным материалом. Посмотрите на картинку.
А чем белка питается? (ответы детей). Правильно. Любимое беличье кушанье орехи, семена ели и сосны, почки деревьев, грибы, ягоды, любит желуди. Молодцы, прежде чем мы отправимся дальше, давайте передохнем и поиграем.
Физкультминутка
Мы по лесу идем
И друзей с собой ведём
Белочку, лисичку,
Зайчика-трусишку,
Ёжика колючего, 
Мишку очень злючего.
Ребята, а почему в нашей считалочке мишка очень «злючий», как вы думаете?(Ответы детей). 
Вы знаете, что зимой медведь впадает в спячку. За несколько недель до спячки медведь активно запасается жиром. Кушает орехи, рыбу, растения. Вот поэтому он такой злой, что ему не дали поспать.
Скажите, а как, называется жилище медведя? (Ответы детей) Правильно берлога, она находится в земле, под снегом посмотрите на картинку.
Отправляемся дальше, смотрите, кто-то там из-за дерева выглядывает, ушки длинные, хвостик маленький. Кто это? (Ответы детей) Правильно зайчик. Скажите, а чем питается зимой зайчик?(Ответы детей) Правильно, зимой заяц ест кору деревьев, тонкие веточки. Ребята, а знаете, что зимой зайчик свою серую шубку меняет на белую? А почему?(ответы детей)Да, правильно, что бы защитить себя от врагов. А где живет зайчик? (Ответы детей).Молодцы.
Ребята, а кто знает стихотворения про животных? Давайте, вспомним. (Дети читают стихотворения) 
 А сейчас мы с вами поиграем. Раз мы с вами в лесу, то я вам предлагаю превратиться в лесных зверей. Сейчас, я скажу волшебные слова, а вы должны изобразить лесного зверя:
Раз, два, три, четыре, пять будем мы в зверей играть.
Какие молодцы. Можно спросить у детей, в какого зверя они превратились.
А сейчас я скажу волшебные слова, и вы снова превратитесь в детей:
Раз, два, три, четыре, пять, будем мы детьми опять. Ну, что ребята вам понравилось наше путешествие?А что понравилось больше всего? А сейчас, нам пора возвращаться домой.



