«Мы работаем в Детском саду- и этим гордимся»
Я выбрала профессию такую,
Что лучше мне на свете не найти.
И с каждым новым годом убеждаюсь,
Что я иду по верному пути!
Воспитывать детей — такая радость!
Дарить улыбки им и согревать теплом,
Учить всему, что я сама умею,
Примером быть всегда им и во всем.
Какая ж это трудная работа!
Есть на свете много славных дат, замечательных традиций, удивительных открытий и прекрасных праздников. 27 сентября в России отмечается день воспитателя и всех дошкольных работников. Вот откуда появилась дата празднования - 27 сентября - именно в этот день в 1863 году в Петербурге на Васильевском острове был открыт первый в России детский сад.  Несколько позже были открыты детские сады в Москве, Воронеже, Николаеве и других городах. По-разному, часто драматически складывались судьбы этих детских садов. Все они были частными, открывались своими основателями на свой страх и риск. Только с 1900 года министерство народного просвещения начало субсидировать «занятия с детьми дошкольного возраста».
День воспитателя и всех дошкольных работников был учрежден в 2004 году по инициативе ряда общероссийских педагогических изданий. И это замечательно, что появился такой день, когда педагоги, методисты и вспомогательный персонал детских садов будет окружен уважением родителей и всеобщим вниманием.
Великий русский писатель М. Горький писал: «Любить детей – это и курица умеет, а вот уметь воспитывать их – это великое государственное дело, требующее таланта и широкого знания жизни». 
Работа в дошкольном образовательном учреждении такая сложная, но очень интересная. Ведь когда речь идёт о детях надо добросовестно относиться к делу. Всё время нужно посвятить своим малышам. Праздность и лень в работе не допустима. Кого-то — пожалеть, иногда пожурить. Поиграть в игры, дать знания, погулять с детьми. В общем, точно соблюдать режим дня. Рационально организовать обучение и отдых, познание окружающего мира, игру, труд. Прогулки, развлечения.
 «Детский сад наш так хорош - лучше сада не найдешь!»- слышен с окон нашего музыкального зала. Именно такими словами песни в праздничный день, поздравляют самых внимательных и самых лучших – своих воспитателей Детского сада №1 «Родничок» с.Кушнаренково и Филиала. Ну, и конечно сказать спасибо за теплоту и заботу всем работникам детского сада.
Здесь работают люди, для которых педагогика - не профессия, а образ жизни. Возглавляет наш коллектив энергичная и заботливая заведующая – Гильманова Татьяна Юрьевна. Это опытный руководитель, с незаурядными организаторскими способностями. Значительный педагогический стаж, глубокие теоретические знания, солидный практический опыт в сочетании с природными талантами Гильмановой Татьяны Юрьевны гарантируют успех в любых начинаниях. Она всегда может найти общий язык и с коллективом, и с родителями, и со спонсорами, и с детьми.      
  Под стать заведующей и методисты Сафаргалиева Айгуль Фанусовна и Шайбакова Зиля Зайтуновна.   Методисты в детском саду — как режиссеры в театре. Разработка занятий, сценариев, программ — методисты отвечают за все, что делает пребывание ребенка в детском саду интересным, познавательным и развивающим.     
Методический кабинет – это самое посещаемое место в детском саду. Стараниями Айгуль Фанусовны он оснащен всем необходимым для обеспечения педагогического процесса. В коллективе ее называют «наша педагогическая копилка».  У нее всегда есть правильный и исчерпывающий ответ на любой вопрос. Секрет успешной деятельности Айгуль Фанусовны и Зили Зайтуновны –  высокий профессионализм и любовь к своей работе.
             Наш детский сад укомплектован педагогическими кадрами согласно штатному расписанию. Сотрудники представляют собой коллектив единомышленников, которых объединяют общие цели и задачи. Педагоги детского сада – это высокопрофессиональные специалисты, все сердце отдающие делу воспитания и обучения детей.
       В нашем детском саду нет случайных людей. Все педагоги - люди творческие, любящие и понимающие детей. Они внедряют в свою деятельность новейшие технологии по воспитанию и обучению детей, стараются внести в маленькие детские сердечки добро и радость, любовь и искренность, нежность и заботу, создать уютную обстановку в группах. Это воспитатели Фаризонова Л.И.,Платонова С.Л., Валеева Е.В.,Акчурина Р.Р., Гаскарова Д.М.,Гималетдинова Т.Н., Балягутдинова А.Г., Хаерланамова А.А.,Шайхисламова Г.Р., Ганиева Ю.Ф., Садыкова И.И., Бакиева Л.Р.,Яшина Н.В., Зарипова А.В., Ситдикова Л.Р., Рамазанова А.Н. и девочки с нашего филиала Ганиева А.Ф., Владимирова Г.Х., Давлетгареева Э.Ф., Ахмадалина Ч.Ф.     
Коллектив детского сада №1 «Родничок» - это содружество товарищей и единомышленников, все участники которого взаимно дополняют друг друга. Развитие родной речи детей, овладение богатством родного языка, освоением выработанных ценностей национальной культуры занимается педагог дополнительного образования Хайдарова Г.Ф.
Над формированием интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства. Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей занимается хрупкий педагог дополнительно образования по Изо Галлямова М.Ф.
Формирование у детей грамматически правильной, лексически богатой и фонетически чистой речи — одна из важнейших задач в общей системе обучения ребенка родному языку в дошкольном учреждении и семье. Правильная речь является одним из показателей готовности ребенка к обучению в школе, залогом успешного усвоения грамоты и чтения. Такую работу ведет наш учитель-логопед  Гимаева Р. Ф.
Все наши музыкальные мероприятия проходят под руководством музыкального руководителя Зальбашарова Ф.Ф. и Бабенкова Е.Н. Ее заслуга в том, что наши мероприятия всегда проходят на очень высоком уровне и пользуются неизменным успехом у родителей.
«Здоровье детей — здоровье нации!». Этот лозунг нашел свое отражение в работе инструктора по физической культуре Шайхулисламовой З.З. Она организует активный отдых обучающихся, воспитанников в режиме учебного и внеучебного времени образовательного учреждения. Организовывает и проводит участие педагогических работников и родителей культурно-спортивные праздники, соревнования, дни здоровья и другие мероприятия оздоровительного характера. 
Зайдите в любую группу, посмотрите вокруг – чистота и порядок, это огромная заслуга младших воспитателей: Ганиевой Н.А., Садыковой З.Р., Валиахметовой А.Т., Поповой В.А., Галиевой А.И., Денисовой В.А., Кифятовой Е.А., Исаковый Г.Г., Асфандияровой Л.А.,Нуркаевой Л.И., Каспаровой А. Р., Фасхетдиновой Г.М., Гирфановой И.Р.  
      На пищеблоке вкусно готовят супы, котлетки и запеканки. Самое главное детское жюри всегда оценивает работу наших поваров на пять баллов.
 «Чистота – залог здоровья». Каждому приятно спать на чистой постели,вытираться чистым полотенцем. Пахнут руки чистотой. Они в работе целый день. Им бельё стирать не лень: Гильмановой О.Н. и Кирсанова И. Волшебство важно, конечно, чтоб хозяйство здесь вести, чтоб учесть всё безупречно и любую вещь найти. У наших завхозов Ахмадалина З.Ф. и Ткаченко А.Н.  дел не мало, чтобы нашим малышам в садике уютней стало, нужно быть и тут, и там.
Наш делопроизводитель Гирфанова И.Ф. в документах, словно рыба в море. Ведь делопроизводство - её конёк! Лишь озадачим мы её – и тут же вскоре. Всё у неё готово точно в срок! 
Фархутдинова Л.Р. инженер по охране труда – это работник, который отвечает за предотвращение различных несчастных случаев и профессиональных заболеваний в организации. Вся её работа направлена на создание безопасных условий труда.
Территория нашего детского сада всегда убрана от листвы, клумбы и грядки очищены от сухостоя за этим четко следят наши дворники .
      А еще в нашем саду очень уютно, чисто, светло и красиво. Радуют глаз уголки нравственно-патриотического воспитания «Спасибо деду за Победу», «Край мой казачий». Стены коридора оформлены стендами, отражающими жизнь дошкольного учреждения. Они красочные, эстетичные и выдержаны в единой стилистике. Лестничные пролеты украшают сказочные сюжеты сменяют друг друга выставки детских рисунков.  В каждой группе и спальне свое ощущение красоты и уюта.
        Есть в детском саду прекрасно оборудованные кабинеты   педагога-психолога Юсуповой А.А. и медицинский блок, где о здоровье детей заботится медработник Никитенко Г.И.
          Каждый день «Родничок» гостеприимно распахивает свои двери для своих мальчишек и девчонок. Именно для них здесь готовят интересные утренники, музыкальные развлечения, спортивные праздники.
         Каждое занятие в любой группе проводится с учетом индивидуальных особенностей и потребностей детей. Все сотрудники четко понимают, что они призваны делать все, чтобы любому ребенку в садике было радостно, спокойно, весело и приятно. И это так на самом деле и есть.
[bookmark: _GoBack]    По словам, Татьяны Юрьевны, заведующей нашего   детского сада День воспитателя – это общий праздник для всего коллектива.
    В наш профессиональный праздник хочется пожелать коллегам сохранить дух семьи и атмосферу добра в их доме счастливого детства.



