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Доклад учителя начальных классов

МБОУ «Тит-Аринская СОШ им. Г. В. Ксенофонтова»

МР «Хангаласский улус» 

Третьяковой Марии Семеновны

Проблема познания педагогом личности учащегося является актуальной, так как вступивший в силу ФГОС рассматривает планируемые результаты как некую систему личностно-ориентированных целей образования. Еще К. Д. Ушинский, уделявший значительное внимание психологическому аспекту в решении проблем педагогики, подчеркивал, что если педагогика хочет воспитать человека во всех отношениях, то она должна прежде всего узнать его во всех отношениях.
Всестороннее изучение личности другого человека является ключевой задачей для некоторых видов профессиональной деятельности, среди которых почетное место принадлежит педагогике и собственно психологии.       
Цель работы:  ИСУД как продуктивность педагогической деятельности через познание учителем личности учащихся.

Задачи работы: ИСУД как способ межличностного восприятия, его особенности.
В психологии иногда применяется такая формулировка как «познание другого человека» (А.А. Бодалев) в качестве более точного понятия для характеристики процесса восприятия человека человеком. Специфика познания человеком другого человека заключается в том, что субъект и объект восприятия воспринимают не только физические характеристики друг друга, но и поведенческие, а также в процессе взаимодействия происходит формирование суждений о намерениях, способностях, эмоциях и мыслях собеседника. Кроме того, создается представление о тех отношениях, которые связывают субъекта и объекта восприятия. Это придает еще более значительный смысл последовательности дополнительных факторов, которые не играют столь важной роли при восприятии физических объектов. Если субъект восприятия активно участвует в общении, то это означает намерение лица установить согласованные действия с партнером с учетом его желаний намерений, ожиданий и прошлого опыта. 
Восприятие внешних признаков человека, сопоставление их с его личностными характеристиками, толкование и прогнозирование на этом основании его действий и поступков. Таким образом, в педагогике непременно присутствует оценка другого человека, и вырабатывание в зависимости от этой оценки и произведенного объектом впечатления определенного отношения в эмоциональном и поведенческом аспекте. Этот процесс познания одним человеком другого, оценивание его и формирование определенного отношения является неотъемлемой частью человеческого общения. 

В современной психологии, можно выделить два основных направления изучения межличностной перцепции. Первый, направлен на изучение социальных и психологических особенностей объекта и субъекта восприятия, второй, связан с исследованием механизмов и эффектов межличностного отражения.

При анализе этих двух направлений мы можем выделить индивидуальные, половые, возрастные, социальные, профессиональные различия в восприятии и оценки людьми друг друга. Так установлено, что дети сначала учатся распознавать экспрессию по мимике, а в последующем с взрослением им становится доступным распознавание эмоций по жестам. 

Для межличностной перцепции, характерно то, что механизм восприятия зависит от психоэмоциональных и социальных установок субъекта восприятия. Изучение психологических свойств объекта восприятия в основном направлены на исследование влияния свойств объекта перцепции, в процессе восприятия его субъектом. В ходе различных исследований установлено, что люди в процессе познания друг друга, прежде всего, рефлекторно оценивают партнера по манере и характеру общения, при этом обращая внимание на эмоциональное выражение лица, способы выражения внутренних ощущений, проявление чувств, жесты и позы, внешний вид, особенности голоса и речи. 
В процессе первого знакомства людей наиболее часто обращается внимание, прежде всего на прическу (прическа может существенно изменить внешность), затем внимание переходит на глаза человека (глаза отражают характер человека, и могут быть злыми, добрыми, хитрыми, простодушными, холодными, искренними). Глаза сообщают о намереньях, и могут, как расположить, так и отвергнуть человека. Выражение лица, играет значительную роль при общении людей, так например если вы при первом знакомстве искренне и радушно улыбаетесь своему новому знакомому, то естественно он вас воспримет как друга, и будет расположен к вам. Даже есть детская песня «От улыбки» о том, что началом хорошего дружеского общения и взаимной симпатии является улыбка. 

В современной психологии, специалисты при изучении процесса межличностной перцепции, все больше внимания придают личностным характеристикам субъекта восприятия, в особенности мотивам, влияющим на процесс приписывания. В частности был значительно расширен круг источников, из которых человек получает данные о причинах, которые он способен приписать к поведению другого человека. Ранее указывалось лишь о личном опыте, полученном в предшествующих процессах восприятия, а теперь к опыту прибавляется механизм идентификации объекта, в ходе восприятия субъектом.

Индивидуальный стиль учебной деятельности, представляет собой устойчивую индивидуальную систему приемов и методов восприятия и оценки личностных качеств партнера по общению. В ходе постоянного взаимодействия с другими людьми, по результатам этих взаимодействий, у каждого человека формируется свой, персональный эталон, являющийся результатом соотношения индивидуальных межличностных представлений, личностных оценок и исходов взаимодействия с преобладающими социальными стереотипами. Таким образом, можно утверждать, что социально-перцептивный стиль в содержательном плане, и есть результат интерпретации социальных стереотипов, в процессе ежедневного общения и взаимодействия с другими людьми, а в технологическом плане представляет собой реализацию, сложившегося социально-перцептивного эталона, в каких либо конкретных действиях восприятия и оценки партнера по общению.

Основными источниками для создания социально-перцептивного эталона, являются два вида информации:

- общеосведомительная информация (знания о внешних и внутренних устойчивых особенностях других людей, эти знания накапливается и сохраняется длительное время, а затем используется при выработке общего подхода к оценке людей и их действий);

- оперативно-регулятивная информация (формируется в процессе взаимодействия с конкретным кругом людей, в данный момент для продуктивности деятельности).

Получение большего количества информации о конкретном человеке, группе, типажу и категории людей, значимость использования оперативно-регулятивной информации снижается, и большую степень важности приобретает общеосведомительная информация, более насыщенной и устойчивой.

Также, социально-перцептивный эталон формируется, и в процессе познания человеком самого себя и своих личностных характеристик, самопознание является непременным условием атрибутивных действий по отношению к другим людям. При этом основными источниками самовосприятия являются:

1) Восприятие себя через сопоставление (идентификацию, распознание) себя с другими людьми. При рассмотрении в плане таких конкретных ситуациях общения индивидуумов, процесс соотношения себя с другими личностями, дает возможность использовать другого человека в качестве некой модели самого себя, таким образом, создается удобная база для анализа и наблюдения.

2) Восприятие себя, через анализ восприятия себя другими людьми. Существенная значимость подобного источника развития представления о самом себе, указывалась Л. С. Выготским: - “Личность становится для себя тем, что она есть в себе, через то, что она предъявляет для других”. Другими словами можно сказать, что существо обсуждаемого источника самовосприятия, заключается в опоре на межличностную обратную связь.

3) Восприятие самого себя, основанное на результатах собственной деятельности.

4) Восприятие самого себя, через наблюдение за своим собственным, внутренним, психологическим состоянием. 

5) Непосредственное восприятие себя, по собственному внешнему облику.

При изучении структуры выделяются некоторые алгоритмы, механизмы межличностного восприятия, которые позволяют облегчить процесс восприятия и оценки людей, а также осуществляют роль проводника от внешнего восприятия человека, к оценки его внутренних качеств. К таким механизмам социальной перцепции относятся:

1) рефлексия - процесс познания себя при общении с другим индивидуумом;

2) идентификация, эмпатия, аттракция, стереотипизация - механизмы взаимного распознавания оппонентов в процессе общения;

3) каузальная атрибуция – процесс прогнозирования изменений в поведении партнера.

Для понимания самого процесса, необходимо рассмотреть все нюансы функционирования ее механизмов.

Существуют следующие механизмы, то есть способы, с помощью которых люди понимают, интерпретируют и оценивают других людей:

1) Восприятие внешнего облика и поведенческих реакций объекта

2) Восприятие внутреннего облика объекта, то есть набора его социально-психологических характеристик. Это осуществляется через механизмы эмпатии, рефлексии, атрибуции, идентификации и стереотипизации.

Познание других людей зависит также и от уровня развития представления человека о самом себе, о партнере по общению и о группе, к которой принадлежит или думает, что принадлежит индивид. Познание себя через другого возможно через сравнение себя с другим индивидом или через рефлексию.
Психолого-педагогическая характеристика 

на учащихся 
Г. Н. Ведущая модальность при приеме информации аудиальная. Функциональное доминирование правого полушария – конкретно-образное мышление, развитое воображение, склонность к обобщению. 

Ребенок с легкоранимой душой, требует много любви, его нужно подбадривать на действия. Он ласков и привязчив.

В ребенке зов пола силен. Любит красиво одеваться, вообще чувство красоты в нем развито сильно. 

Никита хорошо знает, чего хочет и упорно стремится к этому. Но его психика не очень эластична, ему трудно переключаться с одного предмета на другой. Поэтому ему не следует давать два задания одновременно. 

В воспитании «мягким» быть нельзя, он сможет добиться всего, чего хочет. Но и сильный нажим не нужен, он станет сопротивляться, станет агрессивным и неуправляемым. Но Никита практичен, и если объяснять необходимость каких-то дел, мягко и с позиций здравого смысла, он понимает. Отвлеченные рассуждения, как и чтение морали, он пропустит мимо ушей. Разговаривать с ним надо конкретно. 

Аккуратность в нем развить легко, обратить только внимание, чтобы она не была поверхностной. То, чего он не видит или не слышит, для него не существует. Надо развить в нем инициативу и уверенность в своих силах, расширять его кругозор. У Никиты основательный, но медлительный ум.

Не упускать случая его похвалить, ни в коем случае не ругать за медлительность. На вопросы его отвечать терпеливо. Попадая в центр внимания, он теряется, при людях лучше предоставить самому себе. Но Никита чувствует большую потребность в общении и ему не надо препятствовать.

Его неуверенность может помешать в учебе. Поэтому, выработать технические навыки, он их легче принимает, чем общие правила. Трудные моменты надо пройти с Никитой вместе несколько раз. Сначала показать самому, а потом повторить вместе с ним и убедить, что он этим навыком овладел. Неплохо получается любая работа руками, и это надо всемерно поощрять, поскольку это поможет развить ум.

И. Г. Ведущая модальность при приеме информации аудиальная. Функциональное доминирование левого полушария – словесно-логический характер познавательных процессов, склонность к абстрагированию и анализу. 

Очень общительный мальчик, сначала испытывает на прочность. Он может нарушать запреты, откажется делать то, что вы от него требуете, и выберет именно ту область, которая сильнее всего подчеркивается. Поэтому нельзя окружать его лишними запретами, но в самом главном – быть непреклонны.

Если уступить, то придется уступать всегда. Очень упорен в своих желаниях, но внутренне разумен и не по годам логичен. С ним следует держаться на равных, показывая, что видите в нем взрослого. Спокойная логика – лучший способ убедить, особенно если обратиться к его человечности и способности поставить себя на место другого. 

С Германом надо набраться терпения  и до конца выслушивать его обстоятельные рассказы. Не подавлять его интерес ко всему новому и не отталкивать от себя. Он в своем развитии очень сильно тянется к старшим, стремясь обогнать свой возраст. Животное в доме было бы большой радостью, он ухаживал бы за ним, защищал его.

Не воспринимать чересчур всерьез вспыльчивость Германа, промолчать, и он быстро утихнет, если спорить – разнервничается надолго. В коллективе чувствует себя свободно, хотя прибыл в начале учебного года. Очень важно научить его этической терпимости, чтобы он не видел мир только черным и белым. Постараться разумно преодолеть его категоричность в выводах.

Учеба дается не легко, надо поддерживать в нем интерес к занятиям, обращая внимание на новое, необычное и неочевидное в каждом предмете. 

П. М. Ведущая модальность при приеме информации визуальная. Функциональное доминирование правого полушария – конкретно-образное мышление, развитое воображение, склонность к обобщению. 

Энергичный, жизнерадостный ребенок, смелый, тянется ко всему новому, активно исследуя мир вокруг себя. На слово не верит, учится только на своем опыте, потрогает горячий чайник, залезет в любое запретное место. Он несколько упрям, своеволен, не любит, когда его ограничивают.

У Марата богатое воображение, он переполнен впечатлениями, благодарный слушатель сказок, но жестокие сказки ему противопоказаны. Очень возбуждается в чересчур живых играх и потом его трудно успокоить. За все берется с большим энтузиазмом, но его запал – как солома: ярко вспыхивает и быстро гаснет. Активный и непоседливый, импульсивный, он сначала действует, а потом думает. Но мыслит он очень логично.

Ему не хватает настойчивости и целеустремленности. Если натыкается на серьезные препятствия, он бросает это и переходит к чему-нибудь другому, не менее интересному. Надо, мягко помогать ему справиться с трудностями и доводить дело до конца. Не делать все за него, он склонен перекладывать на других то, к чему теряет интерес. Поощряя в нем стремление к самостоятельности, надо выработать чувство ответственности. Самое главное – научить его обращать внимание на чувства других людей, потому что он склонен считаться только с собой.

Не вступать с ним в пререкания, на слово он ответит десятью. Требования должны быть выражены ясно, логичны и апеллировать к его разуму. Круг его обязанностей должен быть четко очерчен. Но не следует делать трагедии, если он заиграется и забудет выполнить что-нибудь вовремя. Помнить, что он натура увлекающаяся. Неорганизованность в ребенке надо преодолевать очень мягко и спокойно, но настойчиво.

Не запускать отставание по предметам, но и не заставлять быть круглым отличником. После школы ему нужен обязательно нужен отдых, затем сразу сажать за домашние задания, чтобы он не засиживался с ним допоздна.

Марат нуждается в полноценном ночном сне (больше средней нормы), поскольку тратит очень много энергии. Если жалуется на головную боль – его нервная система перегружена. Болеет он бурно, с высокой температурой, но жизнеспособность у него хорошая: от болезни оправляется быстро. Главное – удержать его в постели.

Занятия спортом дают выход его энергии. 

С. А. Ведущая модальность при приеме информации кинестетическая. Функциональное доминирование правого полушария – конкретно-образное мышление, развитое воображение, склонность к обобщению. 

Не подавлять творческую натуру, иначе она может остаться угрюмым и замкнутым. Имеет склонность прихвастнуть, в этом выражается ее склонность к первенству. По характеру Алена доверчива, но обман запоминает надолго и не прощает. Полезно советоваться на равных в серьезных вопросах, но доступных его пониманию.

Надо научить уважать достоинство других. Воспитывать умение сдерживать свой гнев, свое упрямство. 

Алена занимается во многих кружках, развивается по своему выбору, желанию. 

С. Д. Ведущая модальность при приеме информации аудиальная. Функциональное доминирование левого полушария – словесно-логический характер познавательных процессов, склонность к абстрагированию и анализу. 

Подвижный, любознательный с разносторонними интересами, общителен, легко заводит друзей. Он легко, быстро переключается с одного дела на другое, способен заниматься сразу несколькими делами. Его живой ум требует большого количества разнообразных впечатлений.

Обладает тонко организованной нервной системой и легко возбудим, поэтому нуждается в спокойной семейной обстановке. Не любит сильно выражать свои чувства. Не обладает большой внутренней устойчивостью, ждет от родителей поддержки и уверен в том, что в своем доме он всегда найдет опору и понимание, мир и покой. 

Д. любит порядок. Легко приобретает новые привычки, но и легко их теряет. Надо приучать его к работе руками: тонкой и скрупулезной (лепка, резьба по дереву, конструирование) – это дисциплинирует его ум. Для развития полезно учить музыке. 

Надо постараться выработать в нем настойчивость и волю. Д. схватывает все на лету, и благодаря этой способности хорошо учиться. Но там, где требуются длительные усилия, он быстро устает, ему становится скучно и он переключается на что-нибудь другое. Поэтому его знаниям не хватает основательности, глубины. Его выручает хорошая память и умение свободно использовать свои знания, обходить пробелы, которые он сам не замечает. 

Чтобы он не привык идти по линии наименьшего сопротивления, надо заниматься постоянно и регулярно тем, что у него легко идет, например русским языком. Это поможет воспитать в нем привычку к работе. 

Чтобы он меньше уставал в школе, Д.нужны прогулки на свежем воздухе, спокойный сон и занятия спортом. 
Заключение

Учитель должен обладать развитым логическим мышлением, уметь структурировать, выделять главное, а также определенными личностными качествами, должен обладать высоким интеллектом и способностью к глубинной рефлексии, а также особенностями педагогической социальной перцепции, рассмотренной в данной работе. 
В любой классификации выделяется когнитивный аспект общения. В педагогическом общении он приобретает особое значение. Именно с уровнем познания педагогом личности учащегося, с адекватностью и полнотой познания в существенной мере связана результативность педагогической деятельности. 

Профессия Учителя, безусловно, одна из самых благородных профессий на Земле, потому что учитель своими руками творит характер, индивидуальность, личность ребенка, в конечном счете Будущее своего ученика.

Нам, учителям, нужно сберечь в своих учениках то, что в них есть особенного, индивидуального, яркого.
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