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Работа с родителями это всегда больной вопрос. Занятость современных родителей, порой отсутствие интереса к дополнительным занятиям ребёнка, которые проходят вне школы, приводят к тому, что педагог взаимодействует только с ребёнком. Но, что есть, то есть и мы готовы поделиться своими наработками. 

Начну с собраний, которые планируются ежегодно: в начале года – для постановки задач на период обучения детей; в конце года – для отчёта о проделанной работе. В начале года больше внимания уделяется детям особенно вновь прибывшим. Для них это время адаптации, привыкания. С родителями приходится общаться частным образом.
В конце года, у нас, что называется самая пора – Марш парад, День детства, Последний звонок, Выпускные... И опять родители у нас остаются без особого внимания.
Но есть традиция, которую мы ни разу ещё не нарушили, и всё же один раз в году у нас, получается, встретиться сразу со всеми родителями. Происходит это на кануне Рождества – отсюда и название «Рождественские встречи».
Это  концерт – собрание. В концерте участвуют все дети от самого маленького – проучившегося всего 2-3 месяца, до самого старшего – занимающегося у нас уже много лет. Популярностью пользуется оркестр из малышей, опять же дети, проучившиеся 2-3 месяца.
Это очень важный момент для всех нас и особенно для родителей, которые видят своих детей на сцене – яркими, красивыми, музыкальными, талантливыми. Дети, которые возможно дома совсем другие, а в школе у них не всё ладно и хорошо, у нас становятся звёздами, и здесь мы играем не последнюю роль, помогая многим родителям посмотреть на своих детей другими глазами. 
Во время концерта  руководитель нашей школы, заслуженный учитель России - Алексей Васильевич Федосов комментирует происходящее на сцене. Происходит всё это в форме беседы, где мы не скупимся на комплименты, говорим много хорошего и не в коем случае не говорим о каких-то особых, негативных моментах. Этому уделяется время после концерта, когда родители расходятся в классы по инструментам к своим педагогам.
В наше сложное время родители очень заняты у них много проблем и мало времени. Привлекать приходится различными методами, например «приз за самую дружную семью». Убиваем двух зайцев: обеспечиваем наполняемость зала и принимаем участие в сплочении семьи. Каждый год ребята бьют рекорды. Были команды из 11- 15 человек, и даже  18 человек. 
Нельзя не отметить создание такого коллектива как «отцы и дети». Несколько раз смогли показать его, считаем уникальным достижением. Те папы, которые раньше занимались в нашем коллективе, привели своих сыновей, а позже и внуков.  Родители охотно принимают участие в таких экспериментах.  

«Рождественские встречи» это самая большая и главная встреча с родителями. 
Ещё одна традиция школы оркестровой музыки, которая зародилась в 2006 году и стала любимой и ежегодной – «Интеллектуальный марафон».  Первая игра проходила в декабре 2006 года.  В школе оркестровой музыки тогда существовал симфонический оркестр и так как скрипачи и духовики встречались всего один раз в неделю на репетиции оркестра, нам педагогам очень хотелось, чтобы игра помогла ребятам подружиться, сблизиться.  Тем более что игра проходила на кануне нового года. Всё должно было быть очень весело, интересно и празднично. Тогда игра проходила только среди ребят разных возрастных категорий. С каждой новой игрой у организаторов возникали все новые идеи и новые возрастные группы, выпускники, педагоги и конечно же родители, которые стали постоянными участниками нашей игры.
  Но кроме этого мы встречаемся с ними и по другим поводам. Например, на кануне наших поездок, где мы рассказываем, куда едем, зачем и инструктируем о том, что необходимо взять с собой в дорогу. Родители помогают нам с транспортом (проводить или встретить, перевезти инструменты). Некоторые родители охотно принимают приглашения отправится вместе с нами в поездку. 
В такие моменты  налаживается тесная связь между педагогом и родителями, которые видят нас «в деле». Они видят, чему научился их ребёнок, как он контактирует с педагогом, другими детьми, как реагирует на успех и неудачи. Родители, становятся активными помощниками, переживают за общее дело. И самое главное просмотр фильма  о поездке за чашкой чая с родителями и детьми. 
Родителей мы приглашаем  поучаствовать в мероприятиях студийных и центровских. Это и День открытых дверей,  выпускные, Вечера встречи с выпускниками,  концерты, коллективно творческие дела проводимые центром. 
В рамках профориентации мы проводим встречу с педагогами колледжа искусств. На которые, кроме детей обязательно приглашаем родителей возможно будущих абитуриентов. 

В связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией нам приходится искать новые удобные и безопасные формы работы как с обучающимися, так и с их родителями. В период дистанционной работы нет возможности использовать традиционные методы работы с родителями, поэтому активно используются социальные сети и мессенджеры, с помощью которых и происходит общение с детьми и их родителями, не выходя из дома. 
Каждый педагог организовал чат родителей в WhatsApp или Viber. Такой вид общения позволяет без визуального контакта проконсультировать родителей, ответить на интересующие их вопросы, прислать задания для самостоятельной работы с ребенком.
Вот уже 5 лет, как мы создали группу  в Контакте "Детский духовой оркестр "Юность", участниками которой являются выпускники нашей школы,  действующие ребята оркестра и их родители, которые могут просмотреть фото, видео, полезную и интересную информацию о жизни оркестра, а так же важные сообщения о занятиях, репетициях и концертах.
Родители активно принимают участие в акциях и конкурсах, которые проходят на странице нашего Центра «Радость-онлайн» и "Счастливая семья" в Контакт.
Никто не знает, как сложится эпидемиологическая ситуация в ближайшее время, но мы не хотим отменять наши традиционные мероприятия -  "Рождественские встречи" в январе, а так же игру логического мышления на весенних каникулах,  и поэтому уже подбираем материал для онлайн концерта - собрания и онлайн игры "Интеллектуальный марафон".
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