Конспект НОД по познавательному развитию в подготовительной группе
         Тема: «Народные промыслы Симбирской губернии. Ткачество»
Программное содержание: 
Дать представления детям о ткачестве, производстве одежды изо льна. 
Познакомить с трудом ткача. 
Расширять словарь детей: лен, ткач, пряжа, волокно, веретено.
Активизация словаря: лен, пряжа, волокно, веретено, холстины, запоны, 
орнамент, оберег. 
Материал: ткани, иглы, нитки, иллюстрации с элементами орнаментов, наглядно-дидактическое пособие « Как жили наши предки?», предметные картинки, краски, кисти, заготовка полотенца. 
	Предшествующая работа: работа с картой Ульяновска- Симбирска, 
рассматривание костюма Симбирской губернии, отгадывание загадок о 
предметах связанных с ткачеством. 
Ход: 
Воспитатель: 
Ребята, посмотрите, что необычного у нас сегодня в группе? (Ответы детей) Да, сегодня я для вас приготовила изделия из ткани. И предлагаю их рассмотреть внимательно, можно их потрогать, для того, чтобы сравнить и определить есть ли отличия? Чем же отличаются ткани? (Ответы детей). 
Воспитатель: Да, вы правы ткани отличаются, одни очень старые, а другие современные. Одни гладкие, а другие суровые, шершавые. 
Воспитатель: Как, вы думаете, почему люди сохраняют старые вещи? Чем они нам дороги? (Ответы детей). 
Рассказ воспитателя. Однажды кто-то из людей заметил, что растения состоят из тонких нитей, и, если эти нити обработать, получается волокно, из которого можно изготавливать ткань. Первая ткань была изо льна, сначала его выращивали, обрабатывали, получали волокно, а потом ткали ткань и шили одежду, а пряжу пряли из шерсти домашних животных. Все это первоначально люди делали своими руками, а только потом стали использовать станки. Давайте рассмотрим вот эти картинки. Здесь есть инструменты для изготовления ткани своими руками: прялка, веретено, ткацкий станок. (Дети рассматривают картинки) 
Воспитатель: Вся одежда, которую мы видели красочная, не которая расшита. А чем же люди шили и вышивали? Кто скажет? (ответы детей) 
Воспитатель: В России люди научились изготавливать иглы из серебра. Первые стальные иглы к нам завезли иностранные купцы. С помощью иглы люди научились шить не только простую, скромную одежду, но и красивые наряды с отделкой и вышивкой. Многие мастера швейного дела удивляли своим искусным трудом людей. И чтобы подчеркнуть значение иглы в ткацком деле, люди придумали пословицы и поговорки об игле. Я вам сейчас их напомню, а вы запоминайте: 
Без иглы не портной. 
Не игла шьет, а руки. 
Воспитатель: А как вы понимаете значение этих пословиц? (Ответы детей) Воспитатель: У нас с вами есть карта Симбирска. Давайте посмотрим, где же жили ткачи Симбирска, найдем значки с изображением рубахи. 
Ребята, первоначально производство ткани было домашним, а позже и	      фабричным, люди трудясь дома, изготавливали не так много ткани как на фабричном производстве. Почему? 
Пока мы с вами отвечали на вопросы, карта привела нас в село Промзино (ныне Сурское), оно было центром ткачества бумажных и полубумажных тканей – 
« промзинок». Отмечалось в исторических записках, что « кроме узких семивершковых холстинок, идущих на сарафаны, запоны, женские рукава и мужские рубашки, а так же платков, ткут еще и скатерти и широкие холстины, из которых шьют наволочки для перин и подушек». 
В Карсунском уезде существовала ковроткацкая мастерская, в селе Вешкайма, в ней обучали крестьянских детей «тканию материй и ковров, плетению кружев, вышиванию и рисованию». Мастерская существовала несколько лет и снабжалась ткацкими станками из Петербурга. 
	Одежду украшали  вышивкой, « яркими орнаментами (крест», « тамбур»), в 
излюбленных мастерицами цветами (красный и черный) в наиболее распространенных видах орнамента (геометрический, как самый древний и растительный), в местных названиях известных элементов (восьмиконечная звезда издревле называется симбирянками «перунов цветою».
 Рассматривание иллюстраций с детьми. 
Воспитатель:
 Я вижу, мои ребята устали, поэтому предлагаю отдохнуть.
 Физкультурная минутка: 
«Иголочка» (Дети выполняют движения согласно тексту) 
Я иголочку возьму, в ушко нитку протяну, 
Завяжу узелок и начну шить платок. 
Буду я стараться, чтоб не отвлекаться. 
Я платок сошью да маме подарю. 
Мама поглядит, за платок похвалит. 
Воспитатель: А сейчас я предлагаю вам превратиться в мастеров и украсить «Домашнее полотенце», используя краски. Для этого я вам приготовила образцы разных орнаментов Симбирской губернии. Элементы орнамента карсунских мастеров, линейный орнамент в вышивке тамбуром, линейный орнамент в вышивке крестом. 
Они все выполнены из знакомых вам линий, точек. Поэтому полотенца у всех получатся разными. 
Под спокойную музыку дети самостоятельно работают, воспитатель следит за работой детей. 
Организуется выставка детских работ, обсуждение, подведение итогов детской деятельности. 

