Формирование компетентности родителей одаренных обучающихся 
методист  МБОУ ДО ДДТ «Радуга» Петрова Н.Г. (педсовет от 16.01.2020)
По выражению Иоанна Златоуста: “Все второстепенно в сравнении с заботой о детях” и если бы это утверждение стало нормой нашей жизни, исчезли бы все многочисленные проблемы, связанные с воспитанием подрастающего поколения. Старый афоризм гласит: “Самое сложное в работе с детьми – это работа с их родителями”. Таким образом, актуальность статьи определена острой необходимостью создания условий для содержательного и результативного партнерства Дома творчества с семьями учащихся. Чтобы вырастить полноценного человека, культурную, высоконравственную, творческую и социально зрелую личность, необходимо, чтобы педагоги и родители действовали как союзники, делились с детьми своей добротой, опытом, знаниями. 

Семья выступает в качестве потребителя, заказчика и основного партнера в получении дополнительных образовательных услуг для детей и подростков. В связи с этим педагог осуществляет психологическую и педагогическую поддержку семьи, повышает компетентность родителей в вопросах образования, воспитания, развития и укрепления физического и психического здоровья ребенка. Достижению поставленной цели способствует выбор оптимальных форм работы с семьей, которые реализуются в направлении изучения семьи, организации совместной детско-родительской деятельности, привлечении родителей к управлению образовательным процессом, а также в направлении организации сетевого взаимодействия с использованием специальных форм, методов и инструментов.
Система дополнительного образования согласно Закону «Об образовании в РФ», является составляющей всей системы образования, что определяет необходимость для педагога создавать условия для содержательного партнерства образовательных  учреждений и семьи, при этом семья выступает уже не только как потребитель и заказчик образовательных услуг, но и как основной партнер. В связи с этим в качестве одной из целей, стоящей перед педагогом, является необходимость осуществления «психолого-педагогической поддержки семьи и повышение педагогической компетентности родителей, психологического сопровождения развития ребенка в условиях семьи и образовательного учреждения». Успешное достижение обозначенной цели возможно только при условии выбора оптимальных форм взаимодействия с родителями по вопросам обучения и воспитания ребенка. 
Формирование родительской компетенции возможно при разнообразии форм работы с семьей и активном участии родителей в образовательном процессе, что зачастую ограничивается их занятостью и отсутствием возможности посещать предлагаемые мероприятия. Среди наиболее интересных форм взаимодействия с родителями, реализация которых возможна через систему образования, можно выделить следующие: организация семейных гостиных, конкурсов, праздников; семейных клубов, родительских объединений; различные формы семейного отдыха; повышение педагогической культуры родителей, за счет проведения консультаций, бесед и т.д. Моя работа, как учителя ИЗО  и МХК, направленная на формирование компетентности родителей реализуется в следующих направлениях: психолого-педагогическое просвещение семьи, организация совместной деятельности. 
Для изучения особенностей семьи использую составление социально-демографического паспорта семьи, проведение индивидуальных консультации для родителей, беседы. Социально-демографический паспорт семьи включает несколько параметров: социально-культурный параметр определяется образовательным уровнем родителей и( степенью их участия в общественной жизни;  социально-экономический параметр заключен в имущественных характеристиках и( занятостью родителей на работе;  технико-гигиенический параметр зависит от условий проживания ребенка,( оборудованности жилья, особенностей образа жизни семьи;  демографический параметр определяет состав и структуру семьи. Изучение данных параметров происходит методом анкетирования, тестирования, интервью, беседы, наблюдения. Полученная информация позволяет выяснить особенности семьи и качество психолого-педагогического воздействия ее на ребенка, наметить формы сотрудничества, а также содержание просветительской работы. Индивидуальные консультации дают возможность не только получить информацию о семье, но и установить доброжелательные и партнерские отношения между мной, детьми и родителями. Дополняют индивидуальные консультации беседы на различные темы. Обозначенные формы работы дают возможность создать доверительную атмосферу в процессе формирования родительской компетентности. И все-таки основной упор в работе с семьей делается на психолого-педагогическое просвещение родителей в вопросах обучения, воспитания, развития ребенка, а также сохранение и укрепление его здоровья. В качестве основных форм работы можно выделить: родительский клуб «Давайте жить дружно!», родительское собрание, родительский лекторий, семейные гостиные и мастер-классы, родительские чтения, практикум, открытые занятия, совместные досуги и традиционные уже праздники – «Новый год», «День военно-воздушных шариков», «Шпаги и розы», «А ну, красавицы!». 

Одной из самых распространенных форм взаимодействия является родительское собрание. У нас собрания проходят в форме  лекций, дискуссий, круглых столов и т.д. Обсуждаются проблемы, с которыми сталкиваются дети, родители и педагоги. Собрания не сводятся к монологу педагога, поэтому дают возможность творческого и исследовательского поиска родителей. Рекомендуя программу работы с ребенком, наблюдение за его деятельностью, стараюсь создать условия для обмена мнениями и выработки оптимального решения по решению выявленных проблем и закреплению положительного результата. Просвещение родителей по вопросам воспитания, сохранения и укрепления здоровья детей, а также другим важным проблемам чаще всего осуществляется в форме родительского лектория или университета педагогических знаний (к сожалению, чаще – заочного). В рамках проведения лектория могут использоваться различные методы работы, превращающие родителей из пассивных слушателей в активных участников обсуждения. Для участия в лектории привлекаем кроме педагогов, узких специалистов (медики, юристы), а также администрацию школы. 

Заслуженный интерес у родительской общественности вызывает конференция по обмену опытом воспитания детей. Такая форма работы расширяет, углубляет и закрепляет знания о воспитании детей. В рамках конференций родители имеют возможность глубоко и детально проработать проблемы современного общества и семьи. В конференции необходимо участие психологов и узких специалистов, в задачу которых входит проведение психологических и социологических исследований по проблеме, анализ полученных результатов, их трансляция участникам конференции. Родители в свою очередь анализируют проблему с позиции своего опыта. Отличительная черта конференции заключается в том, что по ее итогам принимаются решения или намечается ряд мероприятий по заявленной проблеме. 
С целью участия родителей в обсуждении и решении вопросов воспитания детей организована работа родительского клуба, который называется «Давайте жить дружно!». Заседания клуба проводятся 3 раза в год, в них участвуют и дети, и родители. Это дает родителям возможность видеть своего ребенка в процессе взаимодействия с другими детьми и взрослыми, позволяет сделать анализ имеющихся проблем, поделиться опытом с другими семьями. Главная отличительная черта этой формы работы заключается в добровольности и взаимной заинтересованности. Новой и эффективной формой взаимодействия с родителями, которая используется в клубной работе, позволяющей кардинальным образом изменить свое отношение к поведению собственного ребенка и взаимоотношениям с ним, сделать их более открытыми и доверительными, является родительский тренинг. Важным условием для получения быстрого и качественного результата является добровольное и регулярное участие в тренингах обоих родителей. По результатам работы родители начинают чувствовать свою ответственность за проблемы в воспитании ребенка, осознают свою позицию в общении с ребенком, учатся слушать и понимать своего ребенка, учитывать возрастные и психологические особенности ребенка в процессе общения с ним.
Родительские вечера – это форма работы, способствующая сплочению родительского коллектива, это праздник общения с родителями друзей ребенка. Такие праздники проводятся два-три раза в год без участия детей. Формы работы, которые могут быть использованы для организации таких мероприятий, должны давать возможность высказывать свои мнения по теме вечера, услышать новое и полезное в рассуждениях других родителей, пополнить свой арсенал воспитательных приемов чем-то новым. В качестве одной из форм повышения педагогической культуры родителей возможно использование диспута. Такая форма дает возможность всесторонне анализировать имеющиеся факты и явления, опираясь на накопленный опыт воспитания. Обсуждение обычно происходит в микрогруппах, а затем мнение выносится на коллективное обсуждение. Итогом диспута могут быть вопросы в адрес друг друга и педагога, составленная программа действий по выявленной проблеме. В завершении диспута могут быть проведены индивидуальные консультации и беседы.

 Всегда очень важно не только слушать чужое мнение, но и формировать свое на ряд сложных вопросов. Это возможно только при условии изучения специальной литературы. В связи с этим весьма значимой видится форма работы с родителями как родительские чтения. Моя задача, как педагога,  заключается в том, чтобы подобрать литературу по проблеме, волнующей родителей, проанализировать ее и предоставить для прочтения родителям. Особенность данной формы работы в том, что родителям предлагается в выступлении отразить свое понимание проблемы и то, как оно изменилось после прочтения книги. С целью отработки полученных знаний проводятся практические занятия для родителей – практикумы. Такая форма работы позволяет выработать у родителей необходимые умения по воспитанию детей, эффективному решению конфликтных ситуаций, а также тренирует их педагогическое мышление. Проводить подобные занятия целесообразно с обоими родителями и ребенком. 
Вопросы и конфликтные ситуации между педагогом и родителем, родителем и ребенком связаны с незнанием или непониманием специфики учебной деятельности. В связи с этим планирую и провожу несколько раз в год открытые занятия. В процессе работы родители знакомятся с методикой преподавания, требованиями, которые я предъявляю, видят значимость занятий для ребенка. 
Помимо информационно-просветительских мероприятий, организуется совместная детско-родительская деятельность. Это позволяет родителям апробировать полученные знания. Совместная познавательная деятельность представлена творческими выставками детей, турнирами знатоков, выпусками газет, заседаниями, защитами проектов, деловыми играми, мастер-классами и т.д. При этом родители являются членами команд и принимают непосредственное участие в мероприятии, либо помогают в его организации: оформляют помещение, готовят призы, выступают в роли жюри. Родители привлекаются к оформлению кабинета, участию в экологических  и социальных акциях, трудовом десанте, организации и проведению праздников и развлечений, проведению ярмарок-распродаж детских и семейных поделок, организации выставок.

Наиболее интересными, погружающими родителей в мир детства, являются формы культурно-досуговой деятельности. Самыми любимыми и востребованными являются: семейные праздники, участие в соревнованиях, конкурсах, концертах, КВН, экскурсии, презентации своей семьи. Такая совместная деятельность сплачивает семью, вселяет уверенность в детях, расширяет круг общения. Привлечение родителей к управлению образовательным процессом осуществляется через посредников – родительский комитет или родительский актив. На заседаниях родительского комитета вырабатываются способы решения проблем, обозначенных отдельными родителями. Эта организация призвана привлечь, заинтересовать родителей и детей в жизни школы и кружка, стимулировать к совместному решению возникающих проблем. Таким образом, как учитель и педагог дополнительного образования я использую довольно много форм взаимодействия с семьей. Но, несмотря на это, не всегда предложения имеют отклик у родителей, зачастую это связано с занятостью на работе. Учитывая данное ограничение, использую сетевые форм взаимодействия. Сетевое взаимодействие – это взаимодействие равных, которое имеет большие преимущества перед другими способами, поскольку в данном случае участники используют опыт всех тех, кто включен в сеть. От участников совместной деятельности не требуется синхронного присутствия в одном и том же месте, в одно и то же время, каждый имеет возможность работы с ресурсами сети в удобное для себя время. При сетевой организации взаимодействия наблюдаются опосредованные связи: круг взаимодействия увеличивается, а, следовательно, результаты работы становятся более продуктивными и качественными. Для организации сетевого взаимодействия использую следующие методы: обмен файлами, организация видео просмотров различных материалов, доступ к удалённой файловой системе, обмен информацией через группу (записи мыслей, заметки и аннотирование чужих текстов, размещение мультимедийных файлов; коммуникации участников между собой).  
В процессе развития ребенка педагогика выделяет три сферы – образование (целенаправленное воздействие на ребенка), семью (основной институт социализации личности) и социум (стихийное влияние “улицы”). Система дополнительного образования детей является одной из составляющих сферы образования, что определяет необходимость для педагогов дополнительного образования не только учитывать в своей профессиональной деятельности влияние всех факторов, определяющих становление личности, но и по возможности создавать условия для их содержательного партнерства. Какую бы сторону развития ребенка мы ни взяли, видно, что решающую роль в его эффективности на любом возрастном этапе играет семья.

Создание союза трех социальных сил: педагоги — дети — родители – один из актуальных вопросов сегодняшнего дня. Именно семья представляется для человека психологическим убежищем от столкновений с внешней средой, местом восстановления духовных сил и эмоционального равновесия при стрессовых ситуациях. Жизнью доказано, что отсутствие любви и неумение хвалить и поддерживать своего ребенка – главная ошибка семейного воспитания. Чтобы не допускать таких ошибок необходимо формировать педагогическую компетентность родителей, позитивный имидж семьи, развивать и пропагандировать семейные ценности, поднимать социальный статус семьи. Поэтому не случайно каждый родитель – желанный гость в образовательном учреждении.  Их мнение, пожелания, оценочные суждения учитываются мной при организации работы с детьми.
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