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                      «В моём детстве не было посторонних людей»	
Есть прекрасное поэтическое выражение – «малая родина». «Малая» - потому что своя, личная, сакральная. «Родина» - потому что единственная, кровная, с которой связан корнями. Для меня такой малой родиной является село Кайдулы. Всё моё «босоногое детство» прошло там. Первые друзья, первая влюблённость, первые взлёты и первые падения… Разве можно это забыть?
	В Койдулинской школе я училась с 1991 по 1999 год. Пожалуй, эти годы были одними из лучших в моей жизни. Первой учительницей была Татьяна Оттовна Мараник. Спустя много лет, тоже став педагогом, я понимаю, что специалисты такого уровня – «штучный товар». Она нам, бестолковым первоклашкам, не только доступно объясняла материал, но и была «второй мамой» для каждого ученика нашего немногочисленного класса.
	Директором школы и учителем математики был мой папа Виктор Юганович Мараник. Он всегда был и остаётся моим авторитетом. Чтобы быть похожим на своего отца, я, после окончания школы, поступила в Кемеровский государственный университет на математический факультет. Но всё началось со школы… В 1995 году в Койдулинской школе сделали капитальный ремонт (я тогда перешла в пятый класс) – после этого школа стала одной из «передовых» в районе. На открытые уроки приезжали не только представители управления образования из города, но и директора школ, завучи  из соседних сельских территорий.
Один из таких открытых уроков по математике  навсегда остался в моей памяти. В классе нас было 11 человек, все были готовы, тему знали «назубок», но жутко волновались. Ещё бы – за спинами семиклассников 20 наблюдающих, а у доски – всего один учитель математики. Виктор Юганович, как только вошёл в класс, зарядил всех какой-то невероятной энергетикой и спокойствием. У доски отвечали смело, на дополнительные вопросы – без боязни. После урока случайно услышала, как одна из коллег нашего учителя сказала: я бы так не смогла!
Наш классный руководитель Людмила Леонидовна Колесникова  много лет занималась исследовательской работой по Кайдулам. Беседовала с местными жителями-продолжателями местных династий, со старожилами, с ветеранами Великой Отечественной войны, собирала и бережно хранила фотографии и артефакты, касающиеся жизни села. Благодаря ей сначала был издан альбом школы и села, а потом возник небольшой краеведческий музей. Сейчас, на основе её материалов, я готовлю книгу по истории своей малой родины.
 Каждые каникулы, когда я училась в университете, приезжала в Мариинск. Но старалась обязательно побывать в Кайдулах – подпитаться силой «малой родины»: побывать в родительском доме, прогуляться по детским местам, пообщаться со своими односельчанами. Однажды кайдулинцы в прямом смысле слова подарили мне жизнь. Когда мне было семь лет, я перенесла тяжёлую операцию и нуждалась в переливании крови. Через двери реанимационной палаты слышала, как мама пыталась зайти ко мне, медсестра её не пускала. На следующий день к больнице подъехал переполненный школьный автобус – мои земляки – учителя, родители одноклассников и соседи приехали сдать свою кровь, чтобы спасти мою жизнь! Для меня этот поступок – доказательство, что в моём детстве не было посторонних людей.
[bookmark: _GoBack]К сожалению, билет в детство невозможно купить ни в одной кассе ни за какие деньги. В юность нельзя добраться ни на одном виде транспорта. Но свой «обратный билет» я всегда храню в своей памяти и в своём сердце! 
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