


Навыки самообслуживания .Что? Где? Когда?
Дети растут быстро  - так же быстро возрастают  и изменяются его потребности. После рождения малыша перед родителями появляется целый ряд вопросов.Сначала: как и когда кормить, сколько раз в день кормить и в через какое время менять подгузник , как выстроить  режим малыша. Позднее появляются вопросы о том, в какое время  малыш должен научиться сидеть, ползать и ходить. Когда найдены ответы и на эти вопросы, то приходит очередь не менее важных: когда малыш освоит те или иные навыки самостоятельности и как помочь малышу быстрее их научить ?Главное, родители должны помнить : что их ребенок индивидуален, и не надо сравнивать его с другими детьми , который в год уверенно едят  ложкой, а в 3 года уже читает наизусть стихи. То, что одним легко дается раньше, другие осваивают позднее — и это не является признаком патологии. И если малыш проходит медицинские осмотры в декретированные сроки и специалисты не находят отклонений в его психомоторном развитии, то и родителям не о чем беспокоиться. Важно наблюдать за малышом и не торопить события, не требовать от годовалого пользоваться ножом и вилкой, но и не делать за трехлетку всю его работу по сборам на прогулку. К году ребёнок легко может научиться вытирать руки и лицо после умывания, к полутора годам он уже вполне может сам хорошо мыть руки, а к 2 годам может научиться пользоваться носовым платком и убирать за собой игрушки вместе со взрослым. Главное — помнить, что ребенок не научится всему сам, ему обязательно надо уделять внимание, показывать, проводить «мастер-классы» и обязательно хвалить, если все получилось.
Когда пора пить из кружки ? Одни дети могут освоить это умение уже в 6–8 месяцев, другие и после года не расстаются с бутылочкой и наотрез отказываются пить из кружки . Здесь дело не в развитии ребёнка , а в привычке. Как помочь? Странно требовать от годовалого малыша пить из кружки , если он никогда не видел этот предмет и привык пить через соску или из бутылочки . Чем раньше взрослые начнете его учить, тем раньше он освоит этот навык. Оптимально начинать приучение к кружке в возрасте 6 месяцев. Сначала учим пить с ложечки, а после переходим кружке . Как правило, дети, которые пьют из бутылочек, позже начинают пить из кружки просто потому, что им это привычнее, а родителям так удобнее.
Когда пора детям самостоятельно есть ложкой? В это трудно поверить, но даже годовалый  ребёнок  вполне может сам есть ложкой, а к 1,5–2 годам будет ловко орудовать ложкой и не пачкаться, но лишь при условии, что ложку ему дали тогда же, когда начали вводить прикорм. Как помочь? Дайте ложку! Не раздражайтесь и не нервничайте, если малыш на первых порах отправит еду не в свой рот, а на одежду, на стол. Проявите терпение — дайте ему поупражняться, и он освоит этот навык. Когда вводите прикорм, надо обзавестись  сразу двумя ложками. Одной вы кормите малыша,  второй он кормит себя сам. Первое время ребёнок  будет лишь играть, а после начнет пытаться уже есть сам.
Когда пора самому ребёнку ходить в туалет? Этот вопрос вызывает, как правило, наибольшее количество споров среди взрослых . Однако и в этом вопросе все индивидуально для каждого малыша. Как помочь детям ? Не заставляйте малыша садиться на горшок, у малыша это вызовет лишь негативные эмоции и неприятие горшка как нелюбимого предмета. Высаживание на горшок должно быть комфортным, иногда даже следует позволить малышу самому выбрать себе горшок
Когда пора детям следить за своим внешним видом ? Пользоваться носовым платком по мере надобности в помещении и на прогулке — самостоятельно с 2,5 лет. Пользоваться расческой, стоя перед зеркалом — с 2лет.  Ухаживать за ногтями с помощью щеточки — с 2.5лет.
Когда пора   самому ребёнку  раздеваться? К 2 годам ребенок уже вполне может сам снять носки, колготки, брюки, туфли и даже ботинки. С верхней одеждой — сложнее, этот навык придет чуть позже. Как помочь? Давайте ребенку больше свободы. Помните, что носочки кроха мог легко стянуть с себя ещё годик, да и первые ботиночки на липучке тоже. Даже если взрослые  очень спешите, позвольте малышу самому раздеться, не торопите его.
Когда пора  самому ребёнку одеваться? К 2 годам малыш может сам надеть носки, шорты и даже натянуть колготки. Научиться надевать куртку (не застегивая ее), шапку, варежки и сапожки. К 3 годам ребенок уже не только может полностью уметь сам одеваться, но и отмечать, если что-то было сделано неправильно. Как помочь? В первую очередь необходимо поощрять самостоятельность малыша и показывать ребёнку , как правильно. Ни в коем случае нельзя торопить или прерывать, а тем более ругать детей . Надел наизнанку? Покажите ему, что это не так и как это исправить.
Самый простой способ научить детей одеваться — это одевать кукол и игрушки. Первыми осваивают липучки, затем молнии, пуговицы и в последнюю очередь шнурки. Дети действуют по игровым правилам (так, в случае ролевых игр - по логике разыгрываемой роли, в имитационно-моделирующих играх наряду с ролевой позицией действуют «правила» имитируемой реальности). Игровая обстановка трансформирует и позицию воспитателя, который балансирует между ролью организатора, помощника и соучастника общего действия
