Текстильная аппликация — один из видов рукоделия, техника которого состоит в создании изображения способом закрепления отдельных деталей из ткани на основе или тканевом фоне.
Аппликация на ткани используется дли изготовления декоративных панно, украшения детской одежды, оформления праздничных костюмов, игрушек и сувениров. При подборе аппликационных рисунков необходимо учитывать правильность и узнаваемость их силуэта, особенности передачи образа на плоскости, а также  гармоничность цветовой гаммы изображения.
Аппликация на ткани возникла в глубокой древности. Декоративные элементы на костюмах многих народов во всем мире создавались именно путем пришивания орнамента на ткани контрастного цвета. С помощью текстильной аппликации в древние времена рукодельницы украшали не только одежду, но и обувь, а также многие предметы быта и декора жилища.
Виды текстильной аппликации
С помощью техники аппликации на ткани можно наносить самые различные варианты изображений. Однако все рисунки для аппликации можно условно разделить на три вида: 
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Предметная аппликация — состоит из одного или нескольких отдельных изображений, каких — либо объектов живой или неживой природы. Это может быть дом, звезда, цветок, лист, дерево, ветка, гриб, корзинка, бант, автомобиль и многое другое. 
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Сюжетная аппликация — предполагает составление изображения из нескольких элементов таким образом, что в нем явно прослеживается совокупность действий или последовательность событий.
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Декоративная аппликация —  это отдельное изображение узоров или орнаментов, которые можно использовать для украшения различных предметов одежды и быта. 

Пэчворк
Еще много лет назад рукодельницы коротали долгие вечера, занимаясь рукоделием. Они пряли, шили и вышивали, а из оставшихся кусочков ткани создавали настоящие шедевры. В настоящее время этот вид мастерства получил стремительное развитие и превратился в целое направление народного искусства под названием пэчворк. Используя разные схемы и шаблоны лоскутного шитья, мастерицы из разноцветных кусочков разной величины могут изготовить самые неординарные предметы для дома и использовать их для оформления жилых помещений.

Основные этапы изготовления изделия из лоскутков
1. Выбор материала для творчества; 
2. Составление схемы; 
3. Выкладывание орнамента и соединение частей в целое полотно.

Основные правила кроя
Лоскутные полотна могут показаться хаотичными, но на самом деле, в них прослеживается четкая техника кроя и особый подбор цвета. Каждый лоскут вырезается по шаблону с соблюдением размеров. Геометрическая точность фрагментов позволяет создавать красивое и гармоничное полотно. 
Чтобы совместилась каждая деталь, во время кроя и сшивания соблюдаются определенные правила:
· Для выкраивания фрагментов будущего полотна используют шаблон и кусочек мела. Мел можно заменить небольшим заостренным обмылком, который многие хозяйки хранят в своих швейных принадлежностях.
· Удобнее пользоваться двумя шаблонами, один из которых немного больше другого. Это дает возможность выкраивать детали с припусками.
· Во время кроя, учитывается направление долевой нити. Синхронная направленность всех лоскутов поможет предотвратить деформацию изделия после стирки. С этой же целью для сшивания подбираются лоскуты одинаковой плотности. Например, такое совмещение, как лен и трикотаж, в дальнейшем может привести к искажению геометрических пропорций полотна.
· Во время кроя или сшивания используют булавки, чтобы зафиксировать фрагмент и не допустить его движения.
· Работая на швейной машинке, нужно следить, чтобы лапка шла по краю ткани, создавая ровный припуск в 6 мм, это даст возможность получить четкие и ровные швы.
· Раскраивается ткань острыми ножницами, роликовым ножом и специальным резаком.
