«Проблемное обучение - как способ повышения познавательной активности обучающихся на занятиях объединения по декоративно - прикладному творчеству»
             В настоящее время педагоги и ученые сходятся во мнении: традиционные формы обучения устарели, чтобы овладеть вниманием современных обучающихся, надо их прежде всего удивить, заинтересовать. Сделать это совсем не просто. Для этого педагог должен помочь каждому воспитаннику ощутить свою причастность к тому, что ему предлагает педагог. Последние годы ознаменовались активными поисками и широким использованием методики, позволяющей значительно повысить эффективность обучения. Немалая роль в этом отводится технологии проблемного обучения. 
Актуальность данной технологии заключается в том, что сегодня нужны люди, способные решать проблемы, находить неординарные, творческие решения возникших противоречий. А значит, необходимо уже в школьные годы научить учащихся самостоятельной работе при решении проблемных ситуаций. Такие занятия способствуют развитию устной речи, активизируют мыслительную деятельность, прививают интерес к предмету, формируют культуру полемики, умение выслушивать оппонента, терпимость к иной точке зрения.

          Проблемное обучение в меньшей мере чем другие типы обучения применимо при формировании практических умений и навыков; оно требует больших затрат времени для усвоения одного и того же объема знаний по сравнению с другими типами обучения.

В чем сущность проблемного обучения? Его трактуют и как принцип обучения, и как новый тип учебного процесса, и как метод обучения, и как новую дидактическую систему.

          Под проблемным обучением обычно понимается такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством педагога проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность обучающихся по их разрешению. 
Проблемное обучение способствует реализации двух целей:

          Первая цель — сформировать у обучающихся необходимую систему знаний, умений и навыков.

          Вторая цель — достигнуть высокого уровня развития воспитанников, развития способности к самообучению, самообразованию, саморазвитию.
          Обе эти цели могут быть реализованы с большим успехом именно в процессе проблемного обучения, поскольку усвоение учебного материала происходит в ходе активной поисковой деятельности обучающихся, в процессе решения ими системы проблемно-познавательных задач.

          Важно отметить еще одну из важных целей проблемного обучения - сформировать особый стиль умственной деятельности, исследовательскую активность и самостоятельность обучающихся.

Проблемное обучение направлено на самостоятельный поиск обучаемым новых знаний и способов действия, а также предполагает последовательное и целенаправленное выдвижение перед обучающимися познавательных проблем, разрешая которые они под руководством педагога активно усваивают новые знания. Следовательно, оно обеспечивает особый тип мышления, глубину убеждений, прочность усвоения знаний и творческое их применение в практической деятельности. Кроме того, оно способствует формированию мотивации достижения успеха, развивает мыслительные способности обучающихся.
Проблемное обучение рассматривается как технология развивающего образования, направленного на активное получение учащимися знаний, формирование приемов исследовательской, познавательной деятельности, приобщение к научному поиску, творчеству, воспитание социально значимых качеств личности. Проблемное обучение строю на основе конструирования творческих учебных задач, стимулирующих учебный процесс и повышающих общую активность обучающихся, так, как оно формирует познавательную направленность личности, способствует выработке психологической установки на преодоление познавательных трудностей.

Ведущей педагогической идеей моей работы в данном направлении является формирование активной познавательной деятельности учащихся, состоящее в поиске и решении сложных вопросов, которые требуют актуализации знаний и умений и обеспечение на этой основе мотивации учений. Учебный процесс стараюсь строить на основе творческого сотрудничества педагога и воспитанников.
         Свою роль при проблемном обучении я вижу в создании проблемных ситуаций, в создании на занятиях условий для  осознания, принятия и разрешения этих ситуаций в ходе совместной деятельности обучающихся и педагога, при оптимальной самостоятельности воспитанников и под общим направляющим руководством педагога, а также для овладения обучающимися в процессе такой деятельности обобщенными знаниями и общими принципами решения проблемных задач. Принцип проблемности сближает между собой процесс обучения с процессами познания, исследования, творческого мышления.
          С применением технологии проблемного обучения, я  замечаю, что  в корне изменяется характер и структура познавательной деятельности воспитанников, приводящее к развитию творческого потенциала личности каждого ребёнка. Главным и характерным признаком проблемного обучения является проблемная ситуация, при создании такой ситуации направляю обучающихся на ее решение, организую поиск решения. Таким образом, обучающиеся ставится в позицию субъекта своего обучения,  и как результат у него образуются новые знания, он обладает новыми способами действия. Трудность управления проблемным обучением в том, что возникновение проблемной ситуации - акт индивидуальный, поэтому от педагога требуется использование дифференцированного и индивидуального подхода. 
           Типичные задания проблемного обучения на занятиях: рассмотреть свойства материала с различных позиций, провести сравнение, обобщить, сформулировать выводы из ситуации, сопоставить факты, сформулировать самим конкретные вопросы (на обобщение, обоснование, конкретизацию, логику рассуждения).

          Формулировка проблемы уточняет характер затруднения обучающихся, возникшего при столкновении с проблемой. Попытки обучающихся объяснить различие материалов на основе актуализации ранее усвоенных знаний не достигают цели. В дальнейшем связь между элементами данных и цели достигается путем анализа и объяснения данных, т.е. анализируется  материал на основе воздействия различных факторов. Например цель: проследить воздействие воды на разные виды бумаги (тетрадный лист, писчая, салфетки, картон газетная бумага и др.) при изготовлении работ в технике папье-маше постепенно раскрывается в ходе решения проблемы.

Проблемная ситуация характеризует определенное психологическое состояние обучающегося, возникающее в процессе выполнения задания, для которого нет готовых средств и которое требует усвоения новых знаний о предмете, способах или условиях его выполнения. Условием возникновения проблемной ситуации является необходимость в раскрытии нового отношения, свойства или способа действия.

Для создания проблемной ситуации  перед обучающимся должно быть поставлено такое практическое или теоретическое задание, при выполнении которого он должен открыть подлежащие усвоению новые знания или действия. При этом следует соблюдать такие условия: 

1. задание основывается на тех знаниях и умениях, которыми владеет обучающийся; 

2. неизвестное, которое нужно открыть, составляет подлежащую усвоению общую закономерность, общий способ действия или некоторые общие условия выполнения действия; 

3. выполнение проблемного задания должно вызвать у обучающегося потребность в усваиваемом знании. 

В качестве проблемных заданий могут служить: а) учебные задачи; б) вопросы; в) практические задания и т.п.

Однако нельзя смешивать проблемное задание и проблемную ситуацию. Проблемное задание само по себе не является проблемной ситуацией, оно может вызвать проблемную ситуацию лишь при определенных условиях. Одна и та же проблемная ситуация может быть вызвана различными типами заданий. 

Возникшую проблемную ситуацию должен формулировать педагог путем указания воспитаннику на причины невыполнения им поставленного практического задания или невозможности объяснить им те или иные продемонстрированные факты.
Таким образом, первая особенность проблемного обучения состоит в том, что оно обеспечивает прочность знаний и особый тип мышления, вторая - глубину убеждений, третья - творческое применение знаний в жизни. Эти три особенности имеют наибольшую социальную значимость и обеспечивают выполнение основной задачи. 
Проблемное обучение не может быть одинаково эффективным в любых условиях. Практика показывает, что процесс проблемного обучения порождает различные уровни как интеллектуальных затруднений обучающихся, так и их познавательной активности и самостоятельности при усвоении новых знаний, чем при применении прежних знаний в новой ситуации.

Виды проблемного обучения правильнее всего различать по соответствующим видам творчества. На этом основании можно выделить три вида проблемного обучения.

1. Первый вид («научное» творчество) - это теоретическое исследование, то есть поиск и открытие воспитанником нового правила, структуры изготовления или обработки какого- либо материала и т.д. В основе этого вида проблемного обучения лежит постановка и решение теоретических учебных проблем.

2. Второй вид (практическое творчество) - поиск практического решения, то есть поиск способа применения известного знания в новой ситуации, конструирование, изобретение. В основе этого вида проблемного обучения лежит постановка и решение практических учебных проблем.

3. Третий вид (художественное творчество) - это художественное отображение действительности на основе творческого воображения, включающее в себя изготовление сувенира, панно, и т.д. по собственному эскизу.
Каждый из перечисленных видов проблемного обучения может протекать различной степенью познавательной активности воспитанника. Определение этой степени имеет важное значение для управления процессом формирования познавательной самостоятельности воспитанников. И именно такие занятия становятся незабываемыми. На них обучающиеся не только приобретают знания, навыки, но и раскрывают свое собственное «Я».

Создание психологической проблемной ситуации сугубо индивидуально. Ни слишком трудная, ни слишком легкая познавательная задача не создает проблемной ситуации для обучающихся. Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле.
Особенность проблемного обучения, в том, что оно стремится максимально использовать данные психологии о тесной взаимосвязи процессов обучения, познания, исследования и мышления. С этой точки зрения, процесс обучения должен моделировать процесс продуктивного мышления, центральным звеном которого является возможность открытия, возможность творчества. Преимущество проблемного обучения заключается в том, что при решении проблемы обучающийся активно мыслит. А это приводит не только к прочности и глубине знаний, приобретенных самостоятельно, но и к ценнейшему качеству ума - умению ориентироваться в любой ситуации и самостоятельно находить пути решения любой проблемы. 
Использование технологии проблемного обучения на занятиях ведёт к глубокому усвоению обучающимися программного материала, одновременно способствуя развитию личности ребёнка. На занятиях, построенных с использованием этой технологии, успеха добиваются даже самые слабые воспитанники. Они заражаются всеобщим интересом поиска истины и незаметно для себя включаются в коллективный диалог. Изучение нового по технологии проблемного обучения помогает обучающимся выделить структуру изучаемого, проследить последовательность изложения материала. 

        Эффективность технологии проблемного обучения в том, что она  способствует развитию познавательной, коммуникативной, практической, творческой деятельности обучающихся, становлению личности ребёнка, готовности выпускников использовать усвоенные знания, умения в реальной жизни для решения практических задач.
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