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         Социально-экономическое развитие современного общества неразрывно связано с научно-техническим прогрессом. Информационно- коммуникационные технологии прочно входят во все сферы жизни человека. Соответственно, система образования предъявляет новые требования к воспитанию и обучению подрастающего поколения, внедрению новых подходов, которые должны способствовать не замене традиционных методов, а расширению их возможностей. Под ИКТ подразумевается использование компьютера, интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, аудиовизуального оборудования, то есть всего того, что может представлять широкие возможности для коммуникации. В связи с этим необходимы новые подходы к организации образовательного процесса. Одним из них может быть применение интерактивных технологий в дошкольных учреждениях. 
        Современный ребёнок с рождения окружён насыщенной медиа - средой. Электронные игрушки, игровые приставки, компьютер занимают всё большее место в досуговой деятельности дошкольников, накладывая определённый отпечаток на формирование их психофизических качеств и развитие личности.   

       Использование ИКТ в дошкольном образовании несомненно имеет положительные моменты: 

· модернизирует  образовательный  процесс, 
· повышает эффективность, 
· мотивирует  детей на поисковую деятельность, 
· дифференцирует образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей,  

· способствует развитию ребенка. 

        При подготовке к мероприятиям  с использованием ИКТ следует учитывать возрастные особенности детей, санитарно-эпидемиологические правила,  рекомендации психологов о влиянии цвета на познавательную активность детей, о сочетании цветов и их количества.  Использовать мультимедийные технологии  следует не часто, т.к. при подготовке от педагога, а также от детей, требуется больше интеллектуальных и эмоциональных усилий, чем при обычной подготовке. А кроме того, при частом использовании ИКТ у детей теряется особый интерес к таким занятиям и это вредит здоровью дошкольников.
       Использовать мультимедийные проекты в совместной деятельности с дошкольниками (на занятии) следует  не изолированно,  а  совмещать их с другими видами деятельности, сменяющими друг друга: это беседа или рассказ педагога, игровые  и  логические задания или дидактические игры, профилактические упражнения для глаз и физкультминутки.  Использование мультимедийной презентации в сочетании с различными видами деятельности  даёт в комплексе наиболее высокий результат.
         В презентациях и компьютерных играх  дети оперируют в основном символами и знаками, поэтому им должны предшествовать игры с реальными предметами, игрушками.
         Самое  главное - не навредить  здоровью детей.
         Использовать мультимедийные презентации необходимо лишь в тех случаях, когда с помощью компьютера можно смоделировать такие  ситуации, которые нельзя или сложно показать и увидеть в повседневной жизни:
· Аудиовизуальная информация (воспроизведение звуков природы - шум ветра, дождя, голоса животных, звуки транспорта и др.)

· Показ динамических процессов (движение планет в космосе, развитие растения из семечка и др.)
        Ещё раз хочется подчеркнуть преимущества ИКТ:

· Способствуют восприятию и лучшему запоминанию материала, что очень важно, учитывая наглядно-образное мышление детей дошкольного возраста

· Одновременное использование графической, текстовой и  аудиовизуальной информации и игровых ситуаций повышает непроизвольное внимание детей, помогает развить произвольное

· Передают информацию быстрее, чем при использовании традиционных средств;

· Высокая заинтересованность детей способствует формированию усидчивости,  развитию памяти, воображения, логики мышления.
            В своей работе  использую  ИКТ  в совместной  деятельности с детьми, на фронтальных,  подгрупповых занятиях, в предварительной работе (к подготовке к праздникам и событиям в нашем детском саду) а так же во время индивидуальной работы  с воспитанниками.
            Преобладающей формой мышления детей  дошкольного возраста является наглядно-образная информация, поэтому считаю, что  использование  ИКТ  в образовательной деятельности с детьми является важной составляющей в  развитии  и образовании дошкольников. Актуальная на сегодняшний день тема  знакомства детей с правилами безопасности привела  меня к мысли о создании  презентации   «ОБЖ  для дошкольников».   Я  считаю, что наиболее эффективно использовать  на занятиях инновационные приемы работы с дошкольниками:  показ обучающих фильмов, мультфильмов и фильмы с музыкальным сопровождением.  Целью  показа презентаций   «Красота с нами рядом»  является создание  культурно-эмоционального пространства  у  детей с помощью информационной  компьютерной техники,  знакомство с картинами и фотографиями известных художников, жизнь и творчество которых связана с нашим городом Красавино. Эта форма работы способствует развитию у  детей дошкольного возраста образного мышления, умению  выделять особенности средств выразительности, формировать представления об одном и том же художественном образе в различных видах искусств, привитию эстетического вкуса. Дети, опираясь на конкретные зрительные образы, сравнивали, анализировали, делали определенные логические умозаключения, эмоционально реагировали на произведения изобразительного искусства и художественные произведения. 

           К празднику «День России» мною была подготовлена  для просмотра детей презентация «Мы дети России». Цель показа - сформировать  знания  у детей о государственной символике, традициях,  прививать  чувства патриотизма и уважение к своей стране. Дети наглядно познакомились  с национальными  символами России:  гербом, флагом, значением  его цветов, главными  достопримечательностями  столицы - Красная площадь, Кремлевские  Куранты и т.д. Информационный материал  презентации «Мы дети России»    строился таким образом, что дети не только принимали активное участие в обсуждении, но имели возможность двигаться под музыку, выполнять игровые задания, разгадывать кроссворд. Учитывая возрастные особенности детей дошкольников, важным моментом являлось смена видов деятельности.        
            Так же  мультимедийные презентации  применяю   на интегрированных занятиях, а именно  на тему   «Наши любимые сказки  А.С. Пушкина», целью которых было привить любовь к  великому русскому поэту, учить слышать соотношение музыки и действий персонажей сказок,  развивать воображение, творческую  фантазию и эстетические вкусы детей. На занятии  в подготовительной группе с помощью  презентации «Съедобные и несъедобные грибы» дети закрепили свои знания о грибах, вспомнили, из каких частей он состоит. 
            Игровые презентации так же использую в индивидуальной работе с детьми, опережающими сверстников в интеллектуальном развитии или отстающих от них. С целью  развития психических процессов использую индивидуальную работу на компьютере с ребёнком, во время которой  дошкольнику предлагаю игры, которые развивают память, внимание, логическое мышление, речь, математические умения,  учу ребёнка делать маленькие логические заключения, обобщать, высказывать свои собственные мысли, используя личный жизненный опыт. Мною были изготовлены игровые презентации: «Дидактические игры на развитие психических процессов», «Посчитай-ка», «Грамотей-ка». Данные презентации направлены на воспитание у детей самостоятельности, целеустремленности, способности самому находить пути решения поставленных задач, реализацию стремления ребенка к экспериментированию, творчеству. 
            Подробнее хочу остановится  на мультимедийной презентации  по теме «Пословица недаром молвится». Данная презентация предназначена для работы с детьми старшего дошкольного возраста. 

         Задачи данной презентации закрепить знания детей о пословицах и поговорках через увлекательные задания с любимыми героями - смешариками, вызвать интерес к пословицам и поговоркам, как яркой образной форме народного творчества, развивать память, сообразительность, способность логически мыслить. 
          Данная тема для такого проекта  выбрана не случайно. Она актуальная во все времена, так как в пословицах и поговорках заключена народная оценка жизни. Пословицы и поговорки, играют важную роль в обучении ребенка. Малыш сталкивается с поэтическим фольклором в раннем возрасте. Являясь одной из важнейших вех эстетического воспитания, он «расцвечивает» его жизнь, эмоционально обогащает ребенка, воспитывает чуткое восприятие родного языка. Пословицы и поговорки шагают с нами на протяжении всей жизни. С  детства дети запоминают их, просто как стишки или присказки, но со временем народная мудрость не может не сказаться на формировании мировоззрения ребенка. 
          Хочется обратить внимание и на разнообразие заданий и игровых приёмов. На протяжении всей игры детей сопровождают их любимые герои -  смешарики.

Данную презентацию можно использовать как фронтально, со всеми детьми, так и в индивидуальной работе; как при знакомстве с пословицами и поговорками, так и  при закреплении уже имеющихся знаний. Задания в презентации самые разнообразные «Пословицы и поговорки в картинках», «Я начну, а ты закончи». Так же имеются задания повышенной сложности: «Четвёртая лишняя», «Пазлы», «Зашифрованные пословицы» и др.
         Данную презентацию я использовала для проведения викторины по командам, где дети выполняли все задания по очереди.
         Благодаря использованию современных технологий на занятиях  и в совместной деятельности с педагогом воспитанник из пассивного слушателя превращается в активного участника,  а образовательный процесс становится более насыщенным и интересным.
       И в  заключение хотелось бы отметить, что какими бы положительным, огромным потенциалом не обладали информационно-коммуникационные технологии, но заменить живого общения педагога с ребенком они не могут и не должны.







