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Ульяновск
Проект «Разноцветные дни»: 
Паспорт проекта
Вид проекта: творческий, познавательный, информационно – исследовательский. 
Продолжительность: краткосрочный 
Участники проекта: дети старшей группы, воспитатели педагог по изобразительной деятельности, инструктор по физическому воспитанию , родители воспитанников. 
 Образовательные области: социально – коммуникативное развитие, речевое развитие, познавательное развитие , художественно – эстетическое развитие, физическое развитие.

Актуальность проекта 
Детство – пора удивительных открытий. Мир предстаёт притягивающим разнообразием форм, цветов, запахов, вкусов, звуков. Окружающее обладает множеством явных и скрытых свойств, которые ребёнок учится открывать для себя. 
 Ребёнок способен различать некоторые цвета начиная с самого дня своего рождения. Однако знание цветов, то есть умение выделить определённый цвет, назвать его, а также сгруппировать различные предметы по цветам приходит гораздо позднее. Знакомить ребёнка с цветом необходимо начинать как можно раньше, ведь это поможет ему получить и усвоить больше информации об окружающем мире, развить память, внимание и художественный вкус, а значит, быстрее развиваться в целом. Главным признаком предмета для ребёнка – дошкольника является цвет. Наша жизнь наполнена цветом. И ребёнок устанавливает связи: солнце – жёлтое, трава – зелёная, небо – синее. Знакомство с цветом помогает ему полнее и тоньше воспринимать предметы и явления окружающего мира, развивает наблюдение, мышление, обогащает речь.
Пословица гласит: «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму». Усваиваются знания прочно и надолго, когда ребёнок слышит, видит и делает всё сам. Понимая, какое значение имеет поисковая деятельность в развитии познавательной активности детей, их интеллектуальных способностей, одним из видов деятельности я выбрала детское экспериментирование. 
Формирование знаний ребёнка о цвете – это процесс раскрытия его огромного потенциала всестороннего развития. Наряду с традиционными методами в проекте используются нетрадиционные технологии:  организация экспериментальной деятельности детей. Блок совместной деятельности педагога и детей является основным в формировании любознательности и творчества у дошкольников. Вследствие этого ребёнок естественным образом усваивает различные сложные представления о многообразии цвета
Реализация проекта предполагает развитие и коррекцию различных сторон психики ребенка (как ее познавательной, так и эмоционально-личностной сферы). Через использование интеграционных подходов в  нравственно- экологическом воспитании, здоровьесбережении и художественно- эстетическом развитии воспитанников. Работа по проекту осуществляется в тесном сотрудничестве педагога и родителей воспитанников.
Цель проекта: Познакомить детей с влиянием цветовой гаммы на состояние здоровья и эмоциональное состояние ребёнка, развитие любознательности и творчества детей через расширение их знаний о цвете.
· преодоление барьеров в общении, понимании себя и других;
· снятие психического напряжения и сохранение эмоционального благополучия ребенка;
· создание возможности для самовыражения;
· развитие словесного языка чувств (называние эмоций ведет к эмоциональному осознанию ребенком себя).

Задачи проекта:
1. Развивать наблюдательность и любознательность детей в процессе ознакомления с цветом, его особенностями, свойствами, характерными признаками.
2. Использовать интегрированный подход в формировании знаний дошкольников через различные виды деятельности.
3. Обогащать развивающую среду в группе.
4. Повысить педагогическую компетентность родителей по вопросам цветовосприятия дошкольников.
5. Формировать элементарные естественно-научные представления детей.
6. Расширять перспективы развития познавательно-поисковой деятельности детей путем включения их в мыслительные, моделирующие и преобразующие действия.
7. Развивать творческое воображение, фантазию.
8. Формировать познавательную активность, логическое мышление, самостоятельность
9   Повышение эмоционального тонуса детей и способность осознавать свое эмоциональное  состояние.
10    Воспитывать стремления заботиться о собственном организме.
Тип проекта:
[bookmark: _GoBack]По доминирующей в проекте деятельности: творческий. информационный 
По содержанию: обучающий интегративный .
По характеру  участников проекта: групповой воспитанники группы «Почемучки»
По времени проведения: краткосрочный  5 дней
По характеру контактов: ребенок и семья, в рамках ДОУ.
По профилю знаний: многопредметный. Области : художественно-эстетическая, социально- коммуникативная, физическое развитие.
По характеру участия ребенка в проекте: участник от зарождения идеи до получения результата.
Продукт проектной деятельности: фотовыставка «Цветные дни». Мини музей в группе «…»
Структура каждого дня: 
1. «Минутки вхождения в день». С утра дети входят в группу в 
одежде соответствующего цвета. В группе подбор игр, игрушек и картин по тематике дня .
2. Погружение в цвет: 
а)упражнение «Ощущение цвета»
Ребята отвечают на вопросы: 
- Каким вам кажется этот цвет? 
- Какое он вызывает настроение? 
б) чтение «Цветной сказки ».( тема дня)
в) включение цвета в режимные моменты.
3. «Игры с цветом» . 
4.Заучивание стихов ,пословиц ,поговорок, связанных с цветом дня 
5. Разноцветная химия( экспериментальная деятельность )
6. «Отпечаток ладошки на общей радуге» - каждый ребенок ставит свой отпечаток определенного цвета на общей заготовке. 
 7.Самовыражение в цвете.  
Реализация проекта: 
Постановка проблемы :
-Ребята ,а для чего они нам нужны цвета?
 -И каким был бы мир без ярких красок?
Послушайте одну увлекательную сказку 



С.Рыбакова. Цветная сказка 
В одной цветной коробочке жили веселые разноцветные карандашики: красный, белый, желтый, розовый... Все разные, но необыкновенно дружные. Жить им было интересно — каждый находил себе увлекательное занятие. 
Желтый носился по полям и зажигал пушистые одуванчики.
 Зеленый всегда спешил куда-то с озабоченным видом. Еще бы! Только представьте себе, сколько надо было за день успеть: елочку подзеленить, молодые листочки на свободу выпустить, травой землю выстелить. И не перечислить всего, что делал зеленый карандашик. 
Зато красный, хохотун и насмешник, был рубаха-парень. Ему бы все шутить, на балалайке тренькать и частушки сочинять. Возьмет летом вишню с малиной да разукрасит детишкам щеки и носы — пойди отмойся. 
Самым старшим и значительным был голубой карандашик, все его очень любили. Ведь невозможно обойтись без пронзительно-голубого неба. А прозрачные стеклышки льдинок в первые осенние заморозки, реки и озера, смешливые васильки на лугах! 
Но был в этой дружной цветной компании один несчастный — черный карандашик. Он сильно страдал из-за того, что появился на свет черным. «И что такого замечательного можно сделать черными руками? Разве что оставить какую-нибудь грязь на кухонном полотенце», — грустно думал он, с завистью подглядывая из-за угла, как другие играли в радугу. На голубом, умытом дождиком небе появились светящиеся семицветные ворота, и казалось, что стоит только вбежать в них — и обязательно произойдет чудо. «Ну почему я не розовый или фиолетовый? Они такие нежные. Даже этот маленький  серенький... Еще ходить-то как следует не умеет, а уже устраивает проливные дожди и, когда капли выбивают пузырьки в лужах, громко хлопает в ладоши и заливается веселым смехом. Нет на земле справедливости!» — расстраивался черный карандаш. 
Ему хотелось быть веселым и озорным, прыгать и смеяться вместе со всеми. Но почему-то получалось обратное: он ходил, подняв гордо голову, и смотрел на всех сверху вниз, тайно страдая. Еще этот карандашик очень любил петь. Но даже песни у него были невыразимо грустные, как и его настроение. И однажды бедный карандашик пошел к пруду, сел на мостик и заплакал. А в это время сюда спешил голубой карандашик. Он как раз собирался подголубить пруд. Здесь недавно купался зеленый, вода зазеленела, и это не нравилось рыбкам. 
- Почему ты плачешь, черненький? 
- А вот потому! Ничего путного, кроме черных кошек да крикливых ворон, у меня не выходит. Никто не любит. Все этот противный черный цвет. Не хо-чу!!! 
- Чудак! У тебя замечательный цвет. Строгий, торжественный, элегантный. А ночи... Ты забыл черный бархат небесного покрова? Или вспомни черную землю, на которой держится весь этот удивительный разноцветный мир. 
С замиранием сердца, широко открыв глаза, слушал черный карандаш и только беззвучно шептал: 
- Да... Элегантный... 
Перед ним открывались счастливые возможности его замечательного цвета. 
— Ты этого не видишь, — продолжал голубой карандаш. — Посмотри вокруг... 
Вдруг черный карандаш просиял: 
- Рояль... Я так люблю петь. 
- Рояль? — удивился голубой карандаш. 
- Да, большой, блестящий рояль. Хоть он и черный, как я, но на нем можно исполнять прекрасную музыку, от которой душа наполняется радостью. 
И вот на берегу пруда появился черный элегантный рояль. Солнышко выглянуло из-за тучи, чтобы получше его рассмотреть, птицы собрались вокруг него и весело защебетали. Пришел милый старичок в пенсне. Увидев инструмент, он воскликнул: 
- Какой замечательный рояль! Я мечтал о таком всю жизнь. 
У черного карандашики сильно забилось сердце, он вдруг вспомнил, что торжественная обстановка требует его цвета и, смутившись, обратился в старичку: 
- Позвольте мне... — и, не договорив, одел его в черный фрак. 
Старичок сел за рояль, закрыл глаза и... полилась чудесная музыка. 
Ветерок разнес ее по свету. Карандашики, их друзья звери, птицы — все, кто слышал радостную мелодию, спешили к ним. Даже рыбки выглянули из пруда и замерли. 
Старый пианист играл и играл, и все плакали, если музыка грустила, и смеялись в ответ веселой. 
А черный карандашик слушал и думал: «Как хорошо жить на свете».

-Ребята а как вы думаете , все ли цвета одинаковые по значимости или есть «главный»?
Да , все цвета , равны по значимости, у каждого цвета свое назначение .
-Ребята , а  вы хотите  побывать в «цветной стране», и больше узнать о цвете, и его значении в нашей жизни.
Завтра , мы с вами отправимся в Желтую страну , и познакомимся с жителями  «желтой страны» .




1день проекта «Желтый день»
1. «Минутки вхождения в день».( педагог встречает детей с солнышком в руках)
Мы считаем дружно: «Раз!».
В небе месяц вдруг погас.
Посчитаем дружно: «Два!». 
Разгорается заря.
Посчитаем дружно: «Три!».
– Ясно солнышко, гори!
Утро начинается –
Считалочка кончается!
а ) Включение цвета в режимные моменты.
Утренняя зарядка.
ОРУ с платочками желтого цвета .
1.  «Покажи платочек». Исходное положение: ноги на ширине плеч, платочек в обеих руках у груди. 1- выпрямить руки, показать платочек, 
2- исходное положение. Повторить 6 раз. 
2. «Помаши платочком». Исходное положение: ноги на ширине плеч, платочек в правой руке, опущен вниз. 1- руки вверх, переложить платок из правой руки в 
левую, помахать им, 
2 -исходное положение, то же в другую сторону. 
Повторить 6 раз.
3. «Сигналы самолету». Исходное положение: ноги на ширине плеч, платочек в правой руке, опущен вниз. 1- руки в стороны, переложить платок из правой руки 
в левую, помахать им,
2 -исходное положение, то же в другую сторону. 
Повторить 6 раз.
4. «Вертушка». Исходное положение: ноги на ширине плеч, руки внизу, платочек в правой руке. 1- наклон вправо, рука с платочком прямая в сторону, 
2- исходное положение, переложить платочек за спиной из правой 
руки в левую, то же в другую сторону. Повторить 6 раз.
5. «Махи руками». Исходное положение: ноги на ширине плеч, руки внизу, платочек в правой руке. 1- руку правую вверх, 2-3-4-5 -махи руками вверх-вниз, 6 — исходное положение,  7 — переложить платочек за спиной из правой руки в левую, повторить упражнение, начиная с левой руки. Повторить 4 раза.
6. «Прыжки». Исходное положение: ноги вместе, платочек внизу; прыжки с платочком (12 – 18 раз)
Релаксационная гимнастика «ласковое солнышко»
Дети располагаются удобно на детском коврике, закрывают глаза и слушают ведущего: «Представьте, что сейчас наши ручки и личики греет ласковое солнышко. Вы лежите на полянке и отдыхаете. Ваше дыхание спокойное, ровное (выполнять 1 минуту). Но вдруг солнышко спряталось, стало прохладно, дети  сжимаются в комочек (выполнять 10-15 сек). Но вот снова засветило солнышко, нам тепло, приятно, вы снова расслаблены, улыбаетесь ласковому солнышку (повторять 2-3 раза). Теперь медленно открывайте глаза и возвращайтесь в группу»
2.  Психологическое упражнение «Ощущение цвета».
Цель: знакомство детей с цветовой гаммой, развивать цветоощущение.
Ребята отвечают на вопросы:
- Каким вам кажется желтый цвет?
- Какое он вызывает настроение?
- Вам он кажется радостным или грустным? Тревожным или спокойным?
3.Чтение  «Цветной сказки ».
ЖЕЛТАЯ СКАЗКА
Однажды девочка пошла на полянку за цветами. Солнце было ЖЕЛТОЕ, веселое, теплое. Кое-где из земли вылезли травинки, но цветов еще не было. Девочка посмотрела и сказала:
· Солнышко, солнышко, ведь уже весна, я надела свое ЖЕЛТОЕ пальто с ЖЕЛТЫМ капюшоном,  почему же нет ни одного
цветка?
· Сейчас будут, — ответило солнце и кинуло на солнечный при
горок вместе со своими лучами пригоршню ЖЕЛТЫХ цветов. 
Лепестки этих цветов топорщились, как ЖЕЛТЫЕ лучи.
· Знаешь, как они называются? — спросило солнце у девочки.
—	Знаю, — ответила девочка. — Одуванчики!
Солнышко улыбнулось.
· А вот и нет! Они называются мать-и-мачеха. Это самые пер-
вые весенние цветы. Даже листьев у них нет. Только сами цветы
теплятся на пригорке.
· Они злые, эти цветы? — спросила девочка. — Ведь в сказках
все мачехи злые.
· Нет, — ответило солнце. — Мать-и-мачеха — добрый цветок.
Просто листья у него такие: одна сторона теплая, мягкая, как руки
твоей мамы. А другая — холодная и блестящая.
—	Как у мачехи из злых сказок, — подсказала девочка.
Солнце засмеялось и кинуло на пригорок еще одну горсть ЖЕЛТЫХ цветов.
А)Рассказ о желтом цвете. Рассматривание желтого цвета на спектре .
Желтый цвет –это цвет солнца ,  цвет радости ,праздника, оптимизма. Желтый цвет можно назвать гармонизирующим цветом, который вызывает радостные ощущения,.
О желтом цвете       Ольга Трофимова 
Жёлтый цвет совсем не прост, как нам кажется.
Долголетие, богатство, жёлтый цвет сулит нам счастье!
Жёлтый, жёлтый - золотой!
Жёлтый цвет он не простой!
Жёлтый самый яркий цвет,
Ведь его светлее нет!
Жёлтым цветом и лимон,
Витамином полон он.
И конечно золотое наше солнце дорогое!
Всюду светит солнце нам по дорогам и лугам,
По полянам и лесам,
До чего же хорошо видеть радостным его!
И конечно осень жёлтая пора,
Часто навивает скуку нам она...
И подсолнух желтый, дыня и банан-
Солнечные фрукты, что нравятся так вам!
Но цвета другие тоже хороши, как нельзя нам кстати очень уж нужны!
Жёлтый мёд- полезней всех!
Преобрёл большой успех!
Если хвори нагоняют, то прими ты мёда с чаем
Или вдруг простыл зимой
Мёд - надёжный доктор твой!
И ещё раз повторяю,
Повторять я не устану
Жёлтый цвет он не простой,
 Он любимый самый мой!
-Ребята назовите предметы которые имеют желтый цвет?
-Обратите внимание на выставку которую мы с вами приготовили.
-Назовите экспонаты нашего музея ?
-Что объединяет все эти экспонаты?( желтый цвет)
4.Игры с цветом
Упражнение: Осень
Знаете ли вы, какое время года можно назвать «желтым» Какое? Почему? Давайте, почитаем осенние стихи. (Стихи дети разучили с педагогом заранее.) 
Посмотрите, машет 
Желтою косынкой 
Девочка Наташа. 
На лесной тропинке.
 Нату провожают 
Желтые березки, 
На ногах у Наты 
Желтые сапожки. 
Чем машет Наташа? (желтою косынкой)  Кто провожает Наташу? (желтые, березки) Что на ногах у Наты? (желтые сапожки) 
Осень на опушке краски разводила, 
По листве тихонько кистью проводила. 
Пожелтел орешник и зарделись клены, 
И в лесу осеннем только дуб зеленый.

Что делала осень? Что произошла с орешником? Осень. По утрам морозы. В рощах желтый листопад. Листья около березы Золотым ковром лежат. Что говорится о листопаде? Какой он? (желтый листопад)

Листопад, листопад, 
Листья желтые летят. 
Желтый клен, желтый бук, 
Желтый в небе солнца круг.
 Желтый двор, желтый дом, 
Вся земля желта кругом. 
Желтизна, желтизна, 
Значит осень — не весна. 
Назовите все желтое, что вам запомнилось в этом стихотворении. (желтый клен...) Какое слово использует автор, что6ы описать землю? (земля желта) Какие еще «желтые» слова употребил автор для описания осени? (желтизна)

    Подвижная игра « не урони»

Дети стоят в кругу и передают быстро друг другу разные предметы жёлтого цвета. Задача: не уронить предмет, назвать его и озвучить цвет.

    Игра с мячом « ловишки – отбивашки»

Ведущий бросает ребёнку мяч и называет цвет, ловить нужно только, если назван жёлтый цвет.

    Подвижная игра « жёлтые мячики»

Дети делятся на две команды. У каждой команды много разноцветных шаров (мячей). По команде ведущего. Дети складывают в ведёрко, только жёлтые шарики (мячики).

    Дидактическая игра « домик»

Перед детьми разноцветные счётные палочки. Ведущий из счётных жёлтых палочек делает домик, дети делают такой же. Задача: построить максимально похожий дом и обязательно используя, только жёлтый палочки.
5.Разноцветная химия( экспериментальная деятельность )
Эксперимент №1: «Радужный апельсин».
Чтобы провести этот эксперимент нам понадобились 2 апельсина, пищевые красители и желе в пакетиках. Вначале разрезали апельсины пополам, очистили от мякоти, делать это надо аккуратно, чтобы не повредить кожуру. Из мякоти выдавили сок, в этом ребята принимали участие сами, получившийся сок разлили по стаканам и добавили пищевые красители. Потом этот разноцветный сок вскипятили и добавили желе. Получившуюся смесь немного остудили, разлили в апельсиновые половинки и убрали в холодильник до полного застывания. Когда все застыло, достали апельсиновые половинки с желейной начинкой и разрезали  ножом на дольки. Получились вот такие разноцветные дольки, они выглядят ярко, красочно и необычно, в чем вы можете убедиться сами, так как они представлены на нашей выставке. А ребятам в завершении этого эксперимента мы раздали конфеты с желейной начинкой. Поэтому для них он оказался не только познавательным и интересным, но ещё и сладким.  эксперимент № 2: «Получение нового цвета»
Во время этого эксперимента мы с ребятами наблюдали процесс получения нового цвета при смешивании двух цветов: желтого и синего. Для этого мы взяли  три стакана: в первый налили воду с синим красителем, во второй - воду с желтым красителем, третий (пустой стакан) поставили между стаканами с красителями. Потом взяли  две салфетки, свернули и опустили в стаканы так, чтобы один  их конец был в стакане с красителем, а второй - в пустом стакане. После чего, предложили ребятам проследить, как окрашенная вода, впитываясь в салфетки, будет переходить в пустой стакан и смешиваться. В процессе ожидания у ребят возникало много вопросов, им было интересно как вода переходит по салфеткам в пустой стакан, было много догадок, какой цвет получится. По истечении определенного времени ребята заметили, что в пустом стакане начала появляться вода, окрашенная в зеленый цвет.
6. «Отпечаток ладошки на общей радуге» - каждый ребенок ставит свой отпечаток определенного цвета на общей заготовке. 
7.Образовательная деятельность по Изо
Занятие по рисованию с использованием нетрадиционных техник в старшей  группе
«Животные жарких стран: жираф»
      Задачи:
1.	Познакомить детей с влиянием цветовой гаммы на состояние здоровья и эмоциональное состояние ребёнка.
2.	Способствовать развитию творческого отношения к здоровью, жизни.
3.	Расширить кругозор, знания детей об экзотических животных жарких стран;
4.	Учить передавать образ жирафа, используя трафарет;
5.	Воспитывать интерес к животным, желая изобразить их передавая характерные особенности: форму, окраску, строение;
6.	Обучить новым техникам рисования «оттиск зубной щеткой» и «рисование ватными палочками»;
7.	Развить умение использовать различные художественно-изобразительные материалы: гуашь, карандаши, фломастеры для большей выразительности и более точного воплощения замысла;
8.	Поощрять самостоятельное  детское творчество и фантазию, инициативу, способность вносить дополнения, соответствующие заданной теме.  
Оборудование: 
альбомный лист тонированный охровым цветом, желтая и коричневая гуашь, простой карандаш, ластик, черный фломастер, ватные палочки, зубные щетки, коробочка со штемпельной подушечкой, пропитанной гуашью, использование тсо.
 Предварительная работа:
Рассматривание иллюстраций в книгах, альбомах. 
Знакомство с картой мира. 
Чтения произведений. 
Просмотр фильмов, презентаций о животных жарких стран. 
Игры в самостоятельной деятельности с животными жарких стран.
 Изготовление макета «Животные жарких стран»
Ход занятия
- Ребята, здравствуйте! 
- Какое у вас сегодня  настроение?  (ответы детей )
- А вы знаете , что тем у кого грустное настроение поможет исправить его желтый цвет. И сегодня я предлагаю вам совершить путешествие в желтую страну. Вы хотите отправиться вместе со мной?  Тогда в путь…(звучит музыка, воспитатель читает стихотворение) :

Где-то в джунглях на лианах, где-то с южной стороны,
Обитают обезьяны, и жирафы, и слоны
Где в речушке серебристой бегемоты сладко спят,
Разрисованные птицы цветом радуги летят.
- Ребята вы догадались куда я вас приглашаю?
- Да, это удивительная страна Африка, где всегда солнечно и жарко, не бывает холодной зимы и снега. От солнца все в глазах искрится, а в джунглях звон везде летит, поют и летят разноцветные птицы. Как же здесь красиво!
-  посмотрите какие здесь живут необычные животные(рассматривают иллюстрации).
 А какие необычные деревья и растения
. Вы знаете их названия(лианы, кактусы и т.д.)
- А  у какого животного самая длинная шея? Знаете ли вы это африканское животное ?
- Конечно же жираф  – ответит каждый.
- Ребята, а чем же еще  примечателен жираф , что особенного есть в его внешности? (длинная шея, пятныши, длинные ноги, маленькая голова)
 Стихотворение про Жирафа. 
Ну и шея у жирафа!
Только гляньте на него!
Чудо вырос выше шкафа
Интересно, отчего?
Это диво длинной шеей
До листочков достает.
С каждым днем он хорошеет
Ну а шея всё растет.
- Вот жирафа  – то мы и будем сегодня рисовать. Поэтому, кто не знает как нарисовать его , все за мной. Будем идти по следам жирафа , пробираясь сквозь густые джунгли.(Дети идут с ковра  до столов по следам жирафа наклеенных из самоклеющейся бумаги на пол)
- Ну что ж, садитесь поудобнее.
 Приготовьте пальчики.
Показ воспитателя.
1. Начать, пожалуй стоит с  обводки трафарета . Берем простой карандаш и левой рукой придерживая лекало обводим жирафа, сильно не нажимая на простой карандаш. Молодцы.
2. А сейчас  мы можем раскрасить  нашего  жирафчика.  В какой цвет? Дети (конечно желтым цветом). Раскрашиваем весь силуэт кистью, аккуратно не выходя за линию карандаша. 
3. Теперь рисуем гриву, а рисовать мы ее будем зубной щеткой. Прикладывая и проводя чуть в сторону , коричневой краской. Вот мы уже видим красивого ,высокого жирафа.
4. Давайте рисовать дальше.  Жираф  у кого-то будет кушать листву с деревьев, у кого-то смотреть вдаль, у кого –то спать…да-да спит он тоже стоя, с закрытыми глазами. 
5. А теперь осталось лишь украсить нашего жирафа пятнышками, их мы будем наносить ватными палочками коричневой краской.   Одни будут совсем маленькие другие побольше.
6.  А теперь можно нарисовать растения, кактусы, пальмы, облака, солнце на ваш выбор, любой техникой, используя разные  техники с которыми мы сегодня познакомились.
 Самостоятельная работа детей. 

Физкульт минутка  «Африка»
Я по Африке гулял                        «Ходим по столу указат. сред. пальцами обеих 
И зверей там повидал                  рук.
Длинношеего жирафа                Пальцы рук складываются в кулаки, 
Высотою аж в 3 шкафа,              большие пальцы выставляем вверх.
Черепаху, тигра, льва                 Попеременно соединяем пальцы на 
И огромного слона.                     обеих руках друг с другом.
Мы с жирафом поиграли,          Складываем из пальцев «жирафа».
Ананасы доставали.                    Поднимаем руки вверх.
С черепахой у реки                      Ставим два кулака на стол.
Поиграли взапуски.                     «Ходим» по столу указат. сред. пальцами.
Мы со львом не отдыхали,         Энергично сжимаем и разжимаем 
Тигра полосы считали.                 кулаки.
1, 2, 3, 4, 5                                        Загибаем пальцы сначала на одной 
1, 2, 3, 4, 5                                        руке, потом на другой.
Всех полос не сосчитать.             Стряхиваем кисти рук.
 Ребята, ответьте мне пожалуйста на вопрос, ваше настроение изменилось при путешествии в желтую страну. Африку?(ответы детей.)
 Оказывается играя с разными цветами можно создавать себе настроение, то о чем я и хотела вам сегодня рассказать  ,желтый цвет всегда повышает настроение и делает его радостным и теплым. Сейчас давайте еще раз посмотрим и улыбнемся на наши работы.
        При просмотре рисунков вспоминаем какие техники использовали при рисовании. Отмечается самого внимательного, веселого, задорного, сонного,  жирафа  и т.д. Животным придумываются забавные клички.
 Организуется выставка детских работ.
8.Родительский клуб по физо  «Лимпопо»
 Родительский клуб в старшей группе совместно с родителями «Остров Лимпопо»
Ребята, посмотрите, мы с вами сегодня очутились на острове Лимпопо. Как вы думаете, кто здесь может жить? (ответы детей). Ребята, а знают ли местные жители, что нужно делать, чтобы быть здоровыми? (заниматься спортом, делать зарядку). А давайте покажем им, как мы с вами занимаемся, чтобы быть здоровыми! А как вы думаете, жарко или холодно на острове Лимпопо, которое находится в Африке? (жарко) Значит, что светит у них круглый год? (солнце) А какого цвета солнце? (жёлтое) Вот и мы с вами сегодня, одели жёлтые футболочки, а так же я приготовила вам жёлтые платочки, с которыми мы будем выполнять сегодня упражнения. (Раздаю платочки, и дети строятся друг за другом) Инструктор: в обход по залу шагом марш! Платочки вперёд, идем, высоко поднимая колено, тянем носочек вниз. Платочки к плечам, на пятках идём. Ходьба полным приседом, платочки держим у колен, спина прямая! Подняли платочки вверх, ходьба на носочках. За направляющим, легко побежали друг за другом. Шагом марш! За направляющим 3 через середину.
Ору с платочками:
1. «Платочки вверх»
И.п. основная стойка. 
1-2 платочки вверх, встать на носочки
3-4 и.п
2. «Наклоны в стороны»
И.п ноги на ширине плеч, руки опущены
1- наклон вправо, правая рука за спиной, левая выполняет  наклон.
2- и.п
3- наклон влево, левая рука за спиной, правая выполняет  наклон.
4- и.п
3. «Наклоны вперёд»
И.п ноги на ширине плеч, руки опущены
1- наклон вперёд, руки отвести назад
2- и.п
4. «Сели – Встали»
И.п сидя на коленях, руки внизу
1- встать на колени, поднять платочки вверх
2- и.п
5. «Прыжки, ноги вместе, ноги врозь»
И.п основная стойка
При прыжках, руки поднимаем в стороны. 
За направляющим, повернулись направо, сомкнулись тройки, в обход по залу шагом марш! 
Основные движения.  Ребята, сейчас нам с вами нужно будет выполнить некоторые задания, для этого нам нужно разделиться на 2 команды, скажите, как мы это будем делать? (рассчитываться на 1 и 2. Дети стоят в одну шеренгу, а родители за детьми). Инструктор: «Осторожно на нашем пути горячий песок» Ребенок ставит свои ступни на ступни взрослого, и они передвигаются по горячему песку для того, чтобы построиться в команды. Инструктор: Сначала первые номера проходят через горячий песок к гимнастическим скамейкам, затем вторые номера проходят к обручу. Первое задание: «Через овраг по мостику» На острове была когда-то буря, и ветром свалило бревно. Надо по нему пройти. (Дети идут по бревну приставным шагом, руки в стороны, родители осуществляют страховку). Инструктор: А вторая команда, пролезает в обруч боком, но при этом, обруч будет двигаться, а помогут нам в этом наши родители. (Родители берут обруч, медленно катят его вперёд, а дети пролезают в обруч боком). А потом ребята, вы поменяетесь заданиями. А сейчас настало время поиграть, вы согласны?
Игра – эстафета «Чья команда быстрее» (дети, рассчитавшись на 1-2, образуют 2 команды вместе с родителями и строятся: ребёнок – взрослый)  Подвижная игра: «Найди свою команду» (на полу лежат геометрические фигуры жёлтого цвета: круг, квадрат, треугольник. Под музыку, дети и взрослые свободно двигаются по залу, как только музыка прекращается, команды должны занять свои места. А фигуры, тем временем, могут менять свои места. У детей и взрослых, заранее наклеены эмблемы с фигурой команды, в которой они будут находиться). 
После игры  родитель и ребенок садятся на полу. Инструктор спрашивает, что на занятии  понравилось больше всего? Дорогие друзья! На «Острове Лимпопо» мы научились поддерживать друг друга, быть внимательными и заботливыми, сильными и смелыми. А теперь нас снова в путь зовет дорога! Пора прощаться с островом и возвращаться в детский сад. Уход детей: родители, держась за руки, образуют коридор. Дети «паровозиком» проходят через этот коридор на выход.



Все родители хотят видеть своих детей здоровыми, весёлыми, хорошо физически развитыми. Поэтому, одновременно с заботой о чистоте тела и с удовлетворением потребностей в пище, необходимо создавать условия для реализации потребности в активных движениях, которые повышают устойчивость к заболеваниям. Здоровье ребёнка во многом определяется отношением родителей к его физическому воспитанию. Замечено, что дети усваивают образ жизни родителей, их привычки, их отношение к жизни, в том числе к физической культуре. Положительный пример родителей существенно влияет на формирование у детей стремления заниматься физической культурой в свободное время всей семьёй. С раннего возраста у детей необходимо формировать привычку ежедневно выполнять утреннюю гимнастику. Кроме того, важны ежедневная двигательная активность и активный отдых, поэтому родители должны знать подвижные игры, их содержание и правила. В тёплый период года необходимо повышать двигательную активность дошкольников на природе. Пешеходные и лыжные прогулки являются одной из наиболее эффективных форм активного отдыха, рационального использования свободного времени для укрепления здоровья. Итак, двигательная активность играет важнейшую роль в укреплении здоровья ребёнка, в формировании систем организма, оказывает стабилизирующее воздействие на становление психических функций. Большое значение в укреплении здоровья имеют циклические, то есть длительные, регулярно повторяющиеся упражнения, направленные на тренировку и совершенствование выносливости. Именно выносливость в сочетании с закаливанием обеспечивает надёжную защиту от острых респираторных заболеваний. Необходимо сделать всё возможное для более широкого использования физических упражнений и игр, организации физкультурных уголков дома и во дворе. Во многих семьях дети с раннего возраста имеют санки, лыжи, велосипеды, коньки, ракетки и воланы для игры в бадминтон, не говоря уже о мячах, обруче, скакалках, кеглях и другом. Однако сами они не всегда могут организовать игры, так как нуждаются в руководстве со стороны родителей, которые должны познакомить детей со способами использования физкультурного инвентаря, с правилами действий, содержанием игр. Оздоровительный эффект от игры на свежем воздухе в парке, на прогулочной площадке, значительно выше, чем от игры в закрытом помещении, как бы хорошо оно ни проветривалось. Какой можно сделать вывод? Если мероприятия по укреплению здоровья детей, проводимые в детском саду, дополняются ежедневными упражнениями и подвижными играми в семейных условиях, у ребёнка развиваются индивидуальные склонности и интересы и отношение к здоровью становится ценностным. 

2 день проекта «Красный день»
1.«Минутки вхождения в день». С утра дети входят в группу в одежде соответствующего цвета. В группе подбор игр, игрушек и картин по тематике дня .
2.  Включение цвета в режимные моменты.
Комплекс ОРУ с красными флажками
1. И. п.: основная стойка, флажки внизу. 
1 — флажки вперед;
2 — флажки вверх;
3 — флажки в стороны:
 4 — вернуться в исходное положение (6 раз).

2. И. п.: основная стойка, флажки внизу.
 1 — шаг правой ногой вперед, флажки в стороны; 
2 — вернуться в исходное положение. 
То же левой ногой (6—7 раз).

3. И. п.: сидя на полу, флажки у груди. 
1 — наклон вперед к правой (левой) ноге, коснуться палочками носков; 
2 — вернуться в исходное положение (6—8 раз).

4. И. п.: стоя на коленях, флажки у груди. 1 — поворот вправо (влево), флажки в стороны; 2 — вернуться в исходное положение (8 раз).

5. И. п.: основная стойка, флажки внизу. 1—2 — присесть, флажки вперед; 3—4 — вернуться в исходное положение (6—7 раз).

6. И. п.: основная стойка, флажки внизу. 1 — прыжком ноги врозь, флажки в стороны; 2 — вернуться в исходное положение. Выполняется под счет педагога1—8 (3 раза).
Минутка вхождения в день «Яблоко»
Цель: создать эмоциональный положительный фон в группе, научить детей взаимодействовать друг с другом
Оборудование: красное яблоко.
Дети встают в круг – это блюдце. Педагог: «Будем осторожно передавать яблоко и хором говорить. Тот, у кого останется яблоко, должен поздороваться сразу со всеми. Можно кивнуть головой или поклониться»
Яблоко по блюдечку катилось, катилось
(дети передают яблоко)
У… (имя ребенка) очутилось.
(имя ребенка), нам ты покажись, 
(выходит в центр круга)
И со всеми подружись! (кивает головой,кланяется, улыбается).
-У нас в гостях фея Кисточка . Направила фея на землю лучи красного света, и расцвели тюльпаны и маки, окрасились красным грудки у снегирей, заалели ягоды земляники и калины... Ребята,фея Кисточка  приглашает нас  в страну Красного цвета
-Отправимся в путешествие ?
3.Погружение в цвет
Упражнение  Ощущение цвета 
Посмотрите на эти предметы. (Перед детьми на розово-красной ткани лежат разнообразные предметы красного цвета.) Постарайтесь почувствовать, каким вам кажется этот цвет, какое настроение он вызывает?
Этот цвет вам кажется радостным или грустным? 
Тревожным или спокойным? 
Горячим или холодным? 
Слабым или сильным? 
Праздничным или обычным, повседневным? 
Активным или бездеятельным? 
Напряженным или расслабляющим? 
Вы замечательно почувствовали красный цвет. Молодцы. 
А я хочу добавить, что красный цвет — цвет радости и сильных чувств. Он яркий и красивый. А еще красный цвет — это сигнал опасности. Поэтому многие из вас почувствовали его как тревожный, возбуждающий и активный.  Красный цвет поможет вам в минуты усталости, грусти и печали. Он улучшит настроение, даст вам энергию, решительность и уверенность в себе. Он поможет стать мужественным и сильным.
4.Чтение  «Цветной сказки ».
КРАСНАЯ СКАЗКА
И вот наступило лето. На лесной опушке выросли рядом КРАСНЫЙ  мухомор и  КРАСНАЯ земляника. Ты только взгляни, какой я видный и красивый! — говорил мухомор. — А тебя заметить трудно, уж очень ты мала и неказиста. И голос у тебя чуть слышный.
   Но я  ведь вкусная  и  очень сладкая, — отвечала земляника.
(А голос-то у нее и, правда, был совсем тихий, еле слышный.)
—И  еще я  очень  полезная,—  прибавила она уже  шепотом.   И  еще сильнее покраснела, потому что не любила хвалиться.
—        Может,  и я очень сладкий, очень вкусный  и очень полезный! — рассердился мухомор и гордо задрал вверх КРАСНУЮ шляпу с белыми крапинками.
Тут на лесную опушку прибежала девочка в КРАСНОМ сарафане с КРАСНЫМИ кармашками.
—        Ой! — воскликнула она. — Земляника! Уже поспела! А какая КРАСНАЯ!
Она присела на корточки, сорвала ягоду.
«Ну, — подумал мухомор, — сейчас она и меня увидит!»
Девочка и правда увидела мухомор. Поморщилась:
—        Ядовитый гриб! Мама не велит такие даже руками трогать.
И пошла дальше искать КРАСНЫЕ ягоды лесной земляники.
-Ребята какого цвета была земляничка?
-Почему девочка не взяла мухомор?
Рассказ о красном  цвете. Рассматривание красного цвета на спектре
Красный цвет — это энергия и сила. Красный связан с физической активностью, волей, чувственностью,  и агрессией. Это цвет огня, действия и жажды жизни. Красный цвет дает энергию, активизирует и возбуждает.Это цвет активный, энергичный и горячий
5.Игры с цветом
Упражнение 1
Он, она, оно, они
 Назовите те красные предметы, которые вам больше всего нравятся. При этом обязательно называйте цвет. Вот так: красный клубок, красные пуговицы, красное солнце.
Упражнение 2.
 Кто самый внимательный
 Сегодня у многих из вас есть в одежде красный цвет. Немного поиграем и проверим вашу наблюдательность. Один ребенок поворачивается лицом к детям, а педагог задает ему вопросы: у кого из детей красный рисунок на платье, у кого красные носочки, красный бантик и т. д.
Упражнение 3.
 Красные пуговицы 
Закройте глаза и приготовьте раскрытую ладонь. Когда в вашей ладони окажется какой-то предмет, то сожмите кулачок. (Педагог кладет каждому ребенку в ладонь красную пуговицу.) Откройте глаза, но не раскрывайте ладонь. Попробуйте догадаться, что у вас в ладони. (Дети высказывают свои догадки.) Молодцы. Теперь рассмотрите каждый свою пуговицу. Опишите, какая она. (Крупная, мелкая, круглая, овальная, прозрачная, гладкая, шершавая, с рисунком, с дырочками в середине и т. д.) Поиграем с пуговицами в прятки. Зажмите пуговицу в кулачок крепко-крепко, я проверю, хорошо ли вы спрятали пуговицу, достаточно ли твердым стал ваш кулачок. Хорошо. Теперь расслабьте руку и пальцы; если при этом пуговица выкатится из ладони, ничего страшного. Я проверю, достаточно ли мягкими стали ваши ладошки. А теперь зажмите пуговицу в другой ладони. Упражнение повторяется 3-4раза. Теперь подуем на ладони, охладим их, сдуем следы от пуговиц. Дуем длительно и плавно, щечки не раздуваем.
6.Составление описательного рассказа  «Яблоко»
-Ребята отгадайте загадку:
Само с кулачок, 
Красный бочок. 
Тронешь пальцем — гладко, 
А откусишь — сладко. 
-Правильно, яблоко. 
-А как вы догадались? У нас два яблока. Одно мы съедим, другое будем трогать, нюхать, рассматривать. Но все по порядку. Сначала мы рассмотрим яблоко. 
-Что могут увидеть ваши глаза? (Педагог выставляет на доску карточку — символ с изображением глаз.) Цвет, форму, красивое или некрасивое. Значит, яблоко какое? (Яблоко красное, круглое, красивое.) 
-Понюхаем яблоко. Что нам расскажет носик? (Педагог выставляет карточку символ с изображением носа и передает яблоко детям, которые по очереди вдыхают его аромат.) Что почувствовал ваш нос? (Яблоко ароматное, душистое, пахучее, приятно пахнущее, свежее.)
-Съедим по кусочку от яблока. Что расскажет нам рот и язык о яблоке? (Педагог выставляет очередной символ и раздает детям кусочки яблока.) Разжевывайте очень медленно, прислушайтесь к ощущениям во рту. Какое яблоко? (Сладкое, сочное, спелое, хрустящее, вкусное.) 
-Потрогаем яблоко руками. (Символ — ладонь.) Что расскажут нам пальцы? (Яблоко твердое, гладкое, приятное.)
 -А что могут рассказать о яблоке наши уши? Яблоко издает какие-то звуки? (Нет.) Тогда давайте представим, что яблоко заговорило. Послушайте, что оно могло бы рассказать о себе. 
-Я — яблоко. Я расту на яблоне в саду. Я называюсь фруктом. Осенью меня снимают с дерева. Из меня можно приготовить вкусный сок, компот, варенье. -Ваши ушки запомнили рассказ яблока? Хорошо. А теперь давайте припомним все, что мы говорили о яблоке, и составим полный рассказ. Эти символы (глаза — нос — рот — рука — уши) помогут нам.


6. Разноцветная химия( экспериментальная деятельность )
Цветное молоко, или молочные рисунки
плоская тарелочка
молоко
жидкий пищевой краситель
ватная палочка
любое жидкое мыло или жидкость для мытья посуды
На тарелочку наливаем немного молока. В нескольких местах капаем краситель. Ватную палочку окунаем в жидкое мыло. Мы использовали жидкость для мытья посуды. И начинается самое интересное: на молоке рисуются невероятные цветные узоры и появляются новые цвета. Этот опыт не поддается описанию, поэтому предлагаю посмотреть наше видео. Там сразу два эксперимента — одновременное опускание двух палочек, и удержание ватной палочки на месте.

7. «Отпечаток ладошки на общей радуге» - каждый ребенок ставит свой отпечаток определенного цвета на общей заготовке. 
8.Самовыражение в цвете:  дорисовывание красных элементов предметов.
Тема: Красный цвет. Рисование акварельными красками. Задание: Изобразить в красном цвете любимые предметы, ситуации, места


3 день проекта «Синий день»
1. «Минутки вхождения в день». С утра дети входят в группу в одежде соответствующего цвета. В группе подбор игр, игрушек и картин по тематике дня .
Игра «Пузырь»
Цель: развитие навыков взаимодействия, сплочение группы.
Дети вместе с воспитателем берутся за руки и образуют небольшой круг, сужают его, затем говорят:
	Раздувайся, пузырь,
	Раздувайся большой.
	Оставайся такой,
	Да не лопайся!
Постепенно дети расширяют круг все больше и больше, пока воспитатель не скажет : «Лопнул пузырь!» тогда дети приседают на корточки и хором говорят: «Хлоп!»
Произносить слова надо четко, медленно – дети должны повторять его за воспитателем. Если игра проходит на большом ковре, дети обычно после слова «хлоп» падают (специально) на пол, валяются и хохочут.
Пожелание доброго дня.
2.Включение цвета в режимные моменты.
Комплекс ОРУ с синими палками  палками.
1. «Ребята  спешит на зарядку»
 И.п.: руки с палкой за головой, на плечах. Ходьба на месте.
2. «Оглянись». 
И.п. то же. 1 - поворот корпуса вправо; 2 – и.п.; 3 – то же влево; 4 – и.п.
3. «Неваляшки».
 И.п. ноги на ширине плеч, руки с палкой вверх. 1 – наклон корпуса вправо; 2 – и.п.; 3 – наклон влево; 4 – и.п.
4.  И.п. ноги на ширине плеч, руки с палкой перед собой. 1 – мах правой ногой к левой руке; 2 – и.п.; 3 – то же левой ногой к правой руке; 4 – И.п.
5. «Силачи».
 И.п.  о.с. палка в согнутых руках перед грудью. 1, 3 - присели руки разогнули; 2, 4 – и.п.
6. «Прокати». 
 И.п.: сидя. Катать палку по ногам взад, вперед с наклоном.
7. «»Перепрыгни».
 И.п. о.с. палка на полу. Прыжки через палку боком на двух ногах и ходьба.
    
2. Погружение в цвет: 
а)упражнение «Ощущение цвета»
Вступление 
-Кто из вас знает, что такое счастье? Хотите ли вы быть счастливыми? Тогда пойдемте искать синюю птицу счастья. Она живет в далекой синей стране. 

Упражнение 1. Ощущение цвета 
Расслабьте плечики, опустите свободно руки, расслабьте лицо, глаза, и посмотрите на предметы синего цвета. Попробуйте ощутить, какие чувства вызывает синий цвет и какое настроение он создает. Какой он? (Мягкий, нежный, добрый, грустный, спокойный, холодный.) Если дети затрудняются в описании цвета, то педагог дает им контрастные пары слов: спокойный или тревожный, успокаивающий или возбуждающий, горячий или холодный; мягкий или жесткий, веселый или грустный. 
-Синий цвет успокаивает, помогает обрести терпение и мягкость, уменьшает чувство боли. Синий цвет более глубокий и яркий по сравнению с голубым, а потому и действует он сильнее. Если вы ощущаете возбуждение, беспокойство и напряжение, то пообщайтесь с синим цветом, и он поможет вам успокоиться, замедлиться, охладить свои сильные эмоции. 
3.Чтение «Цветной сказки ».
СИНЯЯ СКАЗКА
Трудно пришлось девочке, когда ей захотелось попасть в «СИНЮЮ сказку», ведь для этого нужно было побывать у СИНЕГО моря. А СИНЕЕ море очень далеко, добраться к нему не так-то просто. И вот девочка сделала себе из СИНЕЙ бумаги СИНЮЮ лодку, взяла в каждую руку по СИНЕМУ веслу и отправилась в путь 
А надо сказать, что за домом, в котором она жила, в овраге протекал ручеек, и был он совершенно СИНИЙ.
Девочка спустила свою СИНЮЮ лодку в СИНИЙ ручеек и спросила его:
-Донесешь ли ты мою лодочку до СИНЕГО моря?
 -Донесу...— прожурчал ручеек.
-А тебе не трудно будет? — снова спросила девочка.
-Мне   помогут   другие   ручьи,—   прожурчал   в   ответ   ручей и понес, понес СИНЮЮ лодку с девочкой вниз по течению.
В этот ручей влился еще один, побольше. Вдвоем они понесли на себе СИНЮЮ лодочку так резво, что девочке не пришлось даже грести СИНИМИ веслами.
Понемногу всё новые ручьи и реки вливались в тот ручей, куда девочка спустила свою СИНЮЮ лодочку. И ручей превратился в полноводную реку.
Наконец девочка увидела перед собой СИНЕЕ море . Оно было такое красивое и такое блестящее!
—        Ты очень большое и глубокое? — спросила девочка.
Но море ей ничего не ответило. Оно было слишком большое и слишком глубокое, чтобы услышать девочкин голос. Тогда девочке вдруг стало скучно и захотелось домой.
- Достать тебе из моря камешек? — спросил маленький пучеглазый краб, который тут же, на берегу, грелся на солнце.
   - Достать,— сказала девочка, а сама все думала: «Вот бы мне вернуться домой...»
А караблик бочком-бочком сбежал в воду СИНЕГО моря и через минуту вернулся с камешком в клешне.
- Держи! — сказал он девочке.
 -Какой СИНИЙ и какой красивый! — вскрикнула девочка и, чтобы не потерять, скорее положила СИНИЙ камешек в СИНИЙ карман СИНЕГО сарафанчика. И что же? Она сразу оказалась дома! Вернее, у того ручья, который журчал на дне оврага около их забора 
-Ты что, волшебный? — спросила девочка у камешка, вынув
    его из кармана.
А камешек вдруг соскользнул с ее ладони — и в ручей! И девочка его не нашла. Ведь камешек был очень СИНИЙ, и ручей в овраге тоже очень СИНИЙ...
Воспитатель: На чем девочка поплыла к синему морю?
Дети. На синей лодочке.
Воспитатель: подводит детей к тазу с водой, подкрашенной синей краской Вот синее море. Возьмите синие лодочки и опустите их на воду. Встаньте вокруг «моря» на коленки и подуйте на лодочки, не раздувая щек. Вот так.
Дети   стоят  вокруг таза на  лодочки находятся на уровне их губ. Дети дуют на лодочки.
а)Рассказ о желтом цвете. Рассматривание желтого цвета на спектре.
Синий является вторым из цветов холодного спектра. Он помогает обрести внутренний покой, стимулирует вдохновение, творчество, веру и преданность. Как цвет душевного покоя, он связан с самоанализом и самоуглублением.Синий снижает мышечное напряжение, значительно уменьшает чувство боли. Дыхание становится медленнее и глубже.
Синий поможет при умственном переутомлении; а также обеспечит необходимую гибкость и податливость тем, кто привык действовать жестко и прямолинейно.
Синий цвет очищает душу, вдохновляет на творчество, духовный поиски служит проводником в таинственный мир интуиции. Синий также представляет собой силу разума, мудрость и ясность мысли.

Синий краб (В.Крапивин)
Синий краб, синий краб —
Среди черных скал в тени.
Синий краб — он приснился мне во сне.
У него — восемь лап,
Две огромные клешни
И серебряные звезды на спин

4. «Игры с цветом» .
Упражнение 1. Самое красивое 
Посмотрите на предметы синего цвета и назовите самые, на ваш взгляд, красивые. 
Самый красивый здесь — синий василек. Самая красивая здесь — синяя ваза. 
Самое красивое здесь — синее облако. 
Самая красивая здесь — синяя пуговица… 
Упражнение 2. Синее стихотворение 
В Синей стране можно услышать синие стихи, синие песни, синие сказки. Послушайте синее стихотворение. Оно называется
«Тень на снегу». 
Лег сугробом белый снег, 
На сугробе синий снег 
Будто кто-то в синьке 
Выпачкал ботинки. 
А за домом на снегу — 
Синий домик на боку. 
А из синих труб над ним 
Вьется струйкой синий дым. 
Н.Полякова 
Как называется стихотворение? 
Почему домик на боку? 
Что в этом стихотворении синего цвета? 
Я еще раз прочитаю, а вы постарайтесь запомнить. 
«Цветная викторина» 
Цель игры: развивать память детей, быстроту мышления, умение быстро 
ориентироваться в заданных вопросах и находить правильные ответы на них. 
 
Оборудование: карточки с вопросами, призы для всех участников викторины.  
 
Возраст: 5 лет.  
 
Ход игры: воспитатель делит детей на 2 команды, которых рассаживает друг 
против друга. Если детей слишком много, можно сформировать группу 
болельщиков. Педагог объясняет правила игры, которые заключаются в том, что нужно 
очень быстро дать правильный ответ на заданный вопрос. Но отвечать можно только 
после звукового сигнала и не хором, а выбрав одного участника.        
Вопросы могут быть следующего характера:       
1) какого цвета спелый арбуз внутри (красного);       
2)  в какой цвет окрашена шубка зайца зимой (в белый);       
3)  какие медведи живут на севере (белые);        
4) какая бывает смородина (белая, красная и черная);        
5) какого цвета данная деталь (воспитатель показывает красный 
прямоугольник);        
6) что будет, если красный цвет смешать с синим (фиолетовый или бордовый)       
7) какого цвета была шапочка у девочки в сказке Ш. Перро (красная);        
8) какого цвета морковный сок (оранжевый);        
9) какого цвета спелая вишня (красного или вишневого);        
10) что получается при смешивании желтого и синего цветов (зеленый цвет);        
11) какого цвета ваш холодильник (белый );       
12) в какой цвет окрашены листья березы ранней весной (светло-зеленый);        
13) какого цвета шубка лисы (рыжего);        
14) что получится при смешивании белого и черного цвета (серый);        
15) какой самый темный цвет (черный цвет);        
16) в какой цвет окрашена вода в реке в хорошую солнечную погоду (в 
голубой);        
17) какого цвета волосы у брюнета (черного);        
18) какого цвета волосы у блондина (белого);        
19) какие медведи живут в наших лесах (бурые) и др.

5. Разноцветная химия( экспериментальная деятельность )
Опыт  «Вода не имеет формы»
Предложите детям рассмотреть кусочек льда (лед - это твердая вода). Какой формы этот кусочек льда? Изменит ли он свою форму, если мы опустим его в стакан, в миску, положим на стол или на ладошку? Нет, в любом месте он остается кубиком (до тех пор, пока не растает). А жидкая вода?
Пусть ребята нальют воду в кувшин, тарелку, стакан, на поверхность стола. Что происходит? Вода принимает форму того предмета, в котором находится, а на ровном месте расползается лужицей. Значит, жидкая вода не имеет формы. Опыт можно дополнить следующими наблюдениями: кубик льда, имеющий форму, при таянии превращается в жидкость и растекается по поверхности блюдца.

6. «Отпечаток ладошки на общей радуге» - каждый ребенок ставит свой отпечаток определенного цвета на общей заготовке. 
 7.Самовыражение в цвете.  
Тема: Синий цвет. Птица счастья.
Цель: Формирование художественно-творческих способностей, эмоционального восприятия, образного мышления детей.
 Способствовать умению  детей соотносить реальные и сказочные образы.  Учить детей создавать в картине яркий художественный образ сказочной птицы на основе восприятия разнообразных видов искусства (изобразительное, декоративно-прикладное, музыка, художественная литература).
 Продолжать знакомить детей с народным творчеством Гжели.
 Упражнять в творческом использовании изобразительных материалов и приемов рисования.
Закреплять умение составлять узор, используя элементы гжельской росписи (точки, веточки, листья, цветы, травинки, завитки, сеточки.
Развивать воображение, образное мышление, творческую самостоятельность, эмоциональную отзывчивость, чувство прекрасного.
Воспитывать интерес к искусству гжельских мастеров.
Вызвать у детей желание быть вежливыми и активизировать в речи детей слова, относящиеся к данной нравственной категории.
 Воспитывать аккуратность, способность к самовыражению. 

Материалы и оборудование: мультимедийная презентация «Птица счастья», шаблон готовой птицы из белого картона по количеству детей, синяя гуашь, кисти, салфетки, таблица с элементами гжельской росписи, банки с водой.
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций в книгах «Синие цветы Гжели» Н. Сурьянимова, «Сказочная Гжель» Ю. Дорожена, изделий гжельских мастеров, открыток, изготовление с детьми птиц из белого картона.
Ход занятия
Вводная часть
(Звучит пение птиц воспитатель привлекает внимание детей)
Воспитатель:  Я приглашаю вас на сказочную поляну, где собрались самые разные птицы. Посмотрите и скажите, какие птицы собрались сегодня на нашей поляне? Назовите их. (Дети называют птиц). А тех птиц, что не назвали, где можно встретить? (ответы детей). Конечно в сказке. Поэтому как их  называют? (Сказочными) Какие птицы сразу привлекают наше внимание и почему? (ответы детей).
- Ребята, давайте с вами вспомним и назовем сказки, где встречаются птицы.
(Русская народная сказка «Жар-птица и Василиса-царевна», «Петушок и бобовое зернышко», «Кот-ворюга», «Кот, петух и лиса», П. П. Ершов «Конек-горбунок», Х. К. Андерсон «Гадкий утенок», Ю. Казаков «Жадный Чик и кот Васька», «Кукушка» ненецкая сказка, Борис Житков «Храбрый утенок», и другие)
Основная часть
Пальчиковая игра
Сколько птиц к кормушке нашей            Дети сжимают и разжимают                                                                                        								кулачки.
Прилетело? Мы расскажем:
Две синицы, воробей,                                 На каждое название птицы -                                                          							загибают один пальчики.                     Шесть щеглов и голубей,                            
Дятел в пестрых перышках.
Всем хватило зернышек.                  Разворачивают ладошки и показывают их.

Воспитатель:  Дети, а как вы думаете, что такое счастье? (Дать детям возможность высказать свое мнение об этом)
- Сейчас я предлагаю  вам посмотреть и послушать легенду о «Синей Птице счастья». Показ слайдов
Давным-давно это было. Летала по небу Синяя Птица, (на экране появляется анимация Синей Птицы счастья в стиле Гжели), пела красивые песни и дарила людям волшебные синие перышки. На чей двор попадет перышко, там и счастье: все друг другу улыбаются (на экране улыбающиеся смайлики), говорят добрые и вежливые слова, и все – то у них ладится, в семье мир и счастье. Но вот однажды злой волшебник поймал Синюю Птицу и посадил ее в клетку (анимация злого волшебника и птица в клетке). А людям стал подбрасывать в дом колючки. И люди забыли вежливые слова, стали грубить друг другу, ссориться (слайд с сердитыми смайликами) – и счастье ушло от них. А Синяя Птица от злых, невежливых слов, потеряла  волшебную силу – приносить людям счастье. Пауза.
Воспитатель.
- Дети, как вы думаете, мы с вами можем ей помочь? Чем?
(украсить, нарисовать, поиграть)
Игра «Волшебные вежливые слова»
Воспитатель
-Давайте сделаем круг и поиграем с этим волшебным, синим перышком. Так мы сможем помочь освободится птице счастья. Мы будем передавать друг другу перышко, проговаривая волшебные, вежливые слова.
Дети произносят вежливые слова и по кругу передают перышко.
- Ребята, на нашей поляне мы видели много птиц, настоящих и сказочных. Я предлагаю вам сегодня украсить сказочную птицу счастья декоративной росписью - Гжельской.
Стихотворение 
Сине-голубые
Розы, листья, птицы,
Увидев нас впервые,
Каждый удивится.
Чудо на фарфоре
Синяя капель.
Это называется
Просто роспись Гжель.
П.Синявский

Дети садятся за столы.
Воспитатель
-А какие элементы гжельской росписи вы знаете?
(широкие и узкие полосы, волнистые линии, точки, сетка, цветы и листья, веточки, травинки, завитки)
Воспитатель на мольберте выставляет названные элементы росписи.
- Вот какими элементами росписи можно воспользоваться, расписывая птиц. И просто замечательно будет, если вы постараетесь составить свой сказочный узор. Прежде чем приступить к работе, подумайте, какими материалами вы будете пользоваться.
Воспитатель напоминает детям об использовании синей гуаши, о получении различных оттенков синего цвета, разбавляя краску водой. Воспитатель вспоминает с детьми о характерных особенностях гжельской росписи (показывает таблицу с элементами гжельской росписи) Напоминает, что гжельская роспись рисуется сразу кистью без предварительного рисунка карандашом, при этом кисть необходимо держать тремя пальцами перпендикулярно поверхности листа. Лист можно вращать так, чтобы рука с кистью находилась в удобном положении.
Творческая работа. (Под музыку Незабудковая Гжель)
Воспитатель

- Ребята, у нас получилась целая стая сказочных птиц. Давайте рассмотрим их. (анализ работ). Выставка работ на импровизированное дерево.

Предложить детям ответить на вопрос: «Что несёт на своих крыльях в твой дом птица Счастья?» Полюбоваться всеми работами, отметить их красоту и неповторимость, у каждого получилась своя птица счастья, не похожая на других. Если стараться и очень хотеть, то счастье обязательно придет в ваш дом и семью. Давайте мы друг другу тихонечко, чтобы не спугнуть волшебных птиц, пожелаем друг другу счастья!  (Счастья вам!) 
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