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Многосенсорное представление информации на занятиях обучения грамоте при изучении букв
Дошкольный возраст является наиболее ответственным периодом жизни человека, когда формируются фундаментальные способности, определяющие дальнейшее развитие ребенка. Этот возраст, как никакой другой насыщен очень важными достижениями в социализации детей, так как в этот период дети учатся овладевать собственными эмоциями, у них развивается мотивационная сфера и появляется произвольное владение своим поведением и собственными действиями. 

При этом практические наблюдения показывают, что у многих современных детей все чаще встречаются различного рода проблемы и трудности, среди которых высокий уровень тревожности, страхи, повышенное беспокойство, неуверенность, эмоциональная неустойчивость занимают значительное место. Дети не всегда адекватно могут выразить свои мысли, чувства, ощущения, что является препятствием для установления полноценного контакта со сверстниками и взрослыми. Поэтому очень важно создавать в дошкольном учреждении оптимальные условия социальной среды, способствующие гармоничному развитию личности в социальной структуре общества.
Наши образовательные программы направлены, в том числе, на создание такой оптимальной социальной среды. Рассмотрим это на примере многосенсорного представления информации на занятиях обучения грамоте при изучении букв. 
Известно, что информацию об окружающем мире мы получаем, используя три основных канала восприятия: визуальный, аудиальный, кинестетический. Приоритетным у каждого человека обычно является один канал. Считается, что именно через ведущий канал поступает основной поток информации. В группе детей всегда будут находиться обладатели разных модальностей. Поэтому, обучая детей, необходимо давать информацию по нескольким каналам восприятия, учить многосенсорно.
Для осуществления образовательной программы «Учимся играя» я включила в обучение многосенсорное представление информации, создав дидактическое пособие «Волшебные буквы».

Цели и задачи дидактического пособия:
· запоминание графического образа буквы посредством использования разных каналов восприятия;
· стимулирование развития речи;
· расширение знаний детей об окружающем мире;
· увеличение словарного запаса;

· повышение речевой активности ребёнка;

· развитие тактильной памяти;
· развитие способности к концентрации внимания ребёнка;
· развитие мелкой моторики руки;
· совершенствование навыка ориентирования в тетради;

· улучшение зрительно-пространственной координации;
· развитие саморегуляции;

Пособие состоит из 33 картонных карточек, что соответствует 33 буквам русского алфавита. Материал для изображения буквы на карточке выбирается исходя из наличия в нём звука (или звуков), его обозначающего. Например: буква «Т» - тонкие и толстые трубочки.

Ребёнку предлагается обвести указательным пальцем ведущей руки букву и назвать слово, в котором есть заданный звук (или звуки) в разных позициях. Таким образом, происходит совместная работа детей: передача друг другу модели буквы («волшебная буква») и называние слова, в котором слышится этот звук (звуки).

Анализируя результаты работы с данным пособием за последние пять лет, можно говорить о таких эффектах многосенсорного обучения как:

· возможность для каждого обучающегося получить информацию через ведущий канал восприятия; 
· развитие других сенсорных каналов;
· предупреждение психосоматических и эмоциональных перегрузок ребенка;

· создание равных условий для восприятия информации для всех обучающихся и, как следствие, ситуаций успеха;  
· воспитание уважение к различию между людьми на примере психофизиологических различий; 
Также в процессе этой обучающей игры дети учатся выстраивать адекватные взаимоотношения друг с другом, что является частью работы по формированию толерантного взаимодействия.

Использование многосенсорного подхода при разработке занятий расширяет возможности достижения целей обучения и создает условия для развития всех сенсорных систем учащихся. Как показывает проведенная работа, при активизации межанализаторных связей процесс обучения становится более успешным. 
Особенно хочется остановиться на создании ситуаций успеха. В ходе занятий создаются условия для формирования у ребёнка уверенности в своих силах. Когда ребенок испытывает состояние успеха, у него развивается положительное отношение к себе, другим людям. Он оказывается в атмосфере заинтересованности и принятия его окружающими, что позволяет ему ощутить себя личностью. Ребенок начинает жить в ладу с самим собой и остальными людьми. Поэтому многосенсорное представление информации я рассматриваю как фактор социального развития детей.
Мы считаем, что создание адекватных условий социальной среды способствует гармоничному развитию личности в социальной структуре общества.
