                             Новогодние игры для детей


Новогодняя игра "Волшебные стулья"
Для этой игры стульчики составляют поочередно сиденьями влево и вправо. На них рассаживают ребятишек и объясняют им, что, когда к любому из них подойдет Дед Мороз и коснется его волшебным посохом, то он должен встать, взяться за талию Мороза и повторять все его движения.
Так через пару минут у Деда Мороза образовывается довольно внушительный «хвост» из мальчиков и девочек. Вслед за «проказником» Морозом, дети приседают, подпрыгивают, ходят вразвалочку и совершают другие смешные телодвижения.
Но вот Дедушка громовым голосом оповещает детей, что сейчас они должны быстренько вернуться каждый на свое место. И сам, кстати, торопиться занять один из стульчиков, так что, пока ребятня разбирается, кто, где сидел, одному из них места уже не хватает. Этот ребенок выбывает из игры. Чтобы малыш не расстроился, Снегурочке следует дать ему небольшой сладкий приз и объяснить, что скоро еще один его товарищ останется без стула (дело в том, что с каждым туром из ряда стульев незаметно должен исчезать один из них).
Совсем не обязательно доводить дело до одного победителя, достаточно четырех – пяти туров. С теми детьми, кто «уцелел», можно спеть веселую песенку.
Игра "Забрось снежок"
Вести этот маленький конкурс может кто-нибудь из сказочных персонажей или сами Дед Мороз со Снегурочкой. Для этого им понадобится обычный обруч для гимнастических упражнений, обвитый елочной мишурой. Рядом кладут гору снежков из «ваты». Лучше разделить «снежки» пополам. Из этих двух кучек будут брать ребятишки, которых тоже делим на две команды.
Их задача: взять «снежок» из «сугроба» и, остановившись у специальной отметки, попытаться забросить его внутрь обруча. Побеждает не та команда, чьи участники быстрее бросят в обруч по снежку, а та, которая больше раз попадет.
Игра для детского праздника "Найди новогодний подарок"
За один раз в этой почти детективной новогодней игре могут участвовать не более четырех малышей.
Предварительно организаторы праздника должны нарисовать на полу разноцветным мелом четыре «тропинки», которые бы перекрещивались между собой, извивались зигзагами, убегали в разные стороны, то есть представляли из себя весьма опасные и трудные маршруты.
При этом каждому ребенку выдается картинка с надписью и изображением того способа передвижения, с помощью которого он должен преодолеть свой путь: на четвереньках, гуськом, десять прыжков на левой и десять прыжков на правой ножке, вперед спиной.
Самое главное, что все дорожки будут вести к елочке, под которой спрятаны четыре подарка. Лучше, если один из них будет побольше – это для ребенка, кто первым придет к финишу. Остальные три пусть будут одинаковыми.
Новогодняя игра "Галерея портретов Деда Мороза"
Ребятишки любят порисовать, и их обязательно порадует вариант какого-нибудь необычного способа рисования. Например, предложите детям изобразить Деда Мороза левой рукой. Еще вариант – рисование с завязанными глазами. Третий способ повеселить малышню – это предложить им сделать рисунок, зажав карандаш или фломастер в зубах.
Чтобы за процессом было интересно наблюдать всем ребятишкам, пять или шесть мольбертов с укрепленными на них листами бумаги разверните в зал. Пусть листы будут не просто большими, но огромными. Это даст ребенку возможность ярче и полнее самовыразиться.
Наверняка, порисовать тем или иным способом захочет каждый из присутствующих малышей, поэтому есть смысл использовать вышеперечисленные приемы по очереди. Важно еще и каждый раз включать новую мелодию, чтобы дети не утомились от однообразия звуков и не потеряли интерес к процессу.
Естественно, организаторам придется запастись для этой игры большим количеством интересных презентиков, чтобы, кроме творческого удовлетворения, каждый ребенок получил еще и материальное.
Конкурс "Дыхание зимы"
Для проведения этого конкурса понадобится запастись вырезанными из бумаги большими снежинками – их участники мини-соревнований будут сдувать со стола.
Игроков должно быть от трех до пяти человек, желательно, чтобы это были и мальчики, и девочки.
Правила конкурса: лежащие на столе, как на старте, снежинки нужно сдуть с поверхности стола. Однако победителем объявляют не того, кто быстрее удалит свою снежинку со стола, а тот, у кого она позже всех упадет на пол. Таким образом, маленьким игрокам перед «стартом» нужно намекнуть, что снежинка должна немного попарить в воздухе.
В качестве приза ребенку можно преподнести мятные леденцы или конфеты, которые ассоциировались бы с названием конкурса, например, «Тетушка Вьюга» или «Метелица».
Веселая затея "Волшебный снегопад"
Ведущий этой маленькой веселой затеи должен сделать акцент, что снегопад, который они сейчас устроят, называется волшебным, потому что будет сотворен руками самих ребятишек. Вот так, заинтриговав своих маленьких гостей, ведущая предлагает каждому из них взять в ручки комочек ваты, распушить его, подкинуть в воздух и начать дуть на вату снизу так, чтобы легкая «снежинка» начала парить в воздухе.
Побеждают те ребятишки, – а победителей должно быть несколько! – чья «снежинка» сможет парить как можно дольше или выше.
Игра "Урожай из снежинок"
Такая игра подойдет совсем маленьким детям. В ней лучше задействовать Снеговика, ведь именно этот персонаж ассоциируется у детей со снегом и весельем одновременно.
Итак, объясните малышам, что сейчас им раздадут волшебные корзиночки, в которых не тает снег. Они им нужны для того, чтобы наперегонки собрать снежинки. Предварительно вырезанные из бумаги красивые снежинки ребятишкам демонстрирует Снеговик. Лучше всего выложить их на узорчатый лоток.
Затем, встав по-мальчишечьи на стул, Снеговик начинает подбрасывать снежинки вверх. В этот момент ребятишкам нужно включить приятную мелодию и предложить потанцевать под этим кружевным снегопадом. А после предложить собрать снежинки в волшебные корзиночки. Дайте детям минуты две, не больше. Побеждает тот малышок, кто окажется проворнее остальных и наберет себе в лукошко как можно больше бумажных снежинок.
Новогодняя затея "Чудо-шляпа"
Играют в эту веселую затею, выстроив хоровод. Начинает Дед Мороз или Снегурочка. Он или она снимают со своей головы какую-нибудь смешную шляпу, и кладет ее на голову близ стоящему ребенку.
Заранее объясните детям, что они по очереди перекладывают эту шляпу на голову своего соседа. Так будет продолжаться до тех пор, пока не остановится музыка или Дед Мороз не стукнет своим волшебным посохом. И вот тот, на ком из ребятишек в этот момент окажется чудо-шляпа – выходит в центр и демонстрирует любой свой талант (должен спеть песенку, рассказать стихотворение, загадать загадку и т.п.).
Естественно, что этот ребенок получает в награду какой-то приз. 
Развлечение "Говорящий алфавит"
В качестве интеллектуальной разминки можно предложить детям поиграть в «Говорящий алфавит». Его условия: Дед Мороз произносит новогоднее поздравление, которое начинается на первую букву алфавита: «Али-Баба вам шлет горячие поздравления!»
Второй участник – уже из числа детей – придумывает свой спич, но только на вторую букву алфавита - «Б». например, «Бармалей просил не беспокоится, он не помешает нашей встрече Нового года!». и так далее. Наверняка детям будет особенно интересно и призы получить на ту же букву, что выпала им для поздравления, особенно забавно будет тем, коиу достанутся Ь, Ъ, Ы и т.п. Тут, конечно, придется потрудиться организаторам.
Развлечение для детского праздника "Смешная елочка"
Подобное развлечение уместнее всего устраивать на празднике детей младшего школьного возраста, поскольку в этом веселом конкурсе детям придется проявить хорошую координацию движений.
Итак, посреди зала ставим небольшую искусственную елочку. К ней прилагается коробка с украшениями. Однако игрушки должны быть только пластмассовыми, чтобы дети не поранили себя.
Вызываются три – четыре добровольца. Им завязывают глаза и в таком состоянии предлагают нарядить елочку. Подавать игрушки могут Дед Мороз со Снегурочкой или другие сказочные персонажи утренника. Проигравших в конкурсе желательно не искать и вручить шоколадные медали или елочные шара каждому ребенку.
В качестве варианта этого конкурса можем предложить такую форму: елочку в центре зала не ставим, а детей, вручив пластиковую игрушку, трижды поворачиваем вокруг своей оси и предлагаем дойти и повесить украшение на первую попавшуюся «елочку». Хитрость ведущих должна заключатся в том, чтобы, раскручивая ребенка, все-таки направить его на своих товарищей. Тогда, достигнув кого-то из ребят, маленький участник непременно повесит игрушку на ухо, нос или за пуговку. Что непременно вызовет дружный детский смех.
Игра на внимательность "Раз, два, три!"
Эта игра на внимательность и сообразительность. Она наверняка развеселит детей, которым исполнилось хотя бы семь – восемь лет: в ней используются числительные, поэтому ребенок должен уметь считать.
Правила игры: на стуле в центре круга, образованного играющими, лежит приз, оформленный по-новогоднему. Схватить его можно только в том случае, когда услышишь числительное «три». Но ведущий пустится на обман. Он несколько раз попытается произнести слово «три», но все время будет добавлять некоторое окончание. Например, «Раз, два, три … надцать!», «Раз, два, три … ста!», «Раз, два, три … дцать!». И вот где-то между этими обманками ему стоит произнести заветное словечко «три».
Приз получит тот, кто окажется самым внимательным, остальных тоже лучше поощрить, чтобы не расстраивались.
Новогодняя игра "Будем делать вьюгу"
Эту новогоднюю затею можно устроить среди самых маленьких ребятишек. Желательно, чтобы ее проводил кто-то из сказочных персонажей, участвующих в праздничном утреннике.
Например, Снегурочка объявляет детям, что сейчас она научит их делать вьюгу. Для этого детям раздаются ватные комочки. Предварительно их надо размять и распушить. Это действие можно представить, как создание пушистой снежинки, которая впоследствии упадет на землю. Второе – Снегурочка объясняет, что снежинки падают вниз только после того, как Дед Мороз запустит их в воздух. Поэтому кладем распушенную ватку на ладошку и начинаем на нее дуть снизу.
Чтобы пушинка не упала сразу и хоть немного побыла в воздухе, стоит показать ребятишкам, как это делается. Тем, кто все-таки упустил свой снежок, разрешается помочь соседу и вместе с ним подуть на его ватную снежинку.
В награду детям можно раздать карамель «Снежок» или любую другую сладость с «зимним» названием.
Конкурс для детей "Зимняя рыбалка"
Чтобы провести этот конкурс, ведущему понадобится несколько (три – четыре) искусственных елочки небольшого размера, столько же игрушечных удочек и с десяток пластмассовых елочных украшений. Рекомендуем устроить «Зимнюю рыбалку» у детей, достигших пятилетнего возраста, поскольку в ней необходимо проявить сноровку и расторопность.
Игрокам предлагается с помощью удочек повесить игрушки на елку. Конкурс лучше проводить на время: одной минуты для одного тура будет достаточно – в таком режиме сможет сыграть больше человек. Выигрывает тот, кто за минуту сможет повесить на елку самое большое количество украшений.
Таким образом проводим три - четыре тура, чьи победители потом объединяются в одну команду и борются уже между собой. Вот тут-то и определяется главный победитель. В подарок ему можно вручить игрушечный набор «Веселый рыбак», а всем остальным ребятишкам, чтобы не обижались, подарить по шоколадному елочному шару.
Веселая затея "Я – Хлопушка, ты – Подушка!"
Для начала ведущий раздает ребятишкам смешные прозвища: Леденец, Сосулька, Хлопушка, Подушка, Конфетка, Морковка и так далее. Детям объясняют условия, при котором на все поставленные ведущим вопросы можно произносить только вновь полученное «имя» (Сосулька и прочие)
Например, вопрос: «Во что обычно ты складываешь свои покупки?», ответ: «в Хлопушку» - Что ты сегодня ел на завтрак?
- Подушку
- Что лежит у тебя в кармане?
- Сосулька
- В чем ты обычно пьешь чай?
- в Морковке и т.п.
У детей «несостыковки» вызывают обычно смех, можно усложнить конкурс и поставить условие: «Смеяться запрещается». Кто не выдержит – выстраивается отдельно, и потом выполняют задания по вытянутым фантам: спеть, пропрыгать на одной ноге и т.п.




