«Военная игра».

Сценарий утренника к 23 февраля для старшего возраста.

Цель: 

- воспитать чувство гордости, благодарности и уважения к российской армии, любви к родине.

Задачи:

- пропаганда здорового образа жизни;

- укрепление здоровья детей, вовлечение их в систематические занятия физической культурой;

- формирование чувства долга и любви к отечеству, уважения к ветеранам и тем, кто служит, воспитания чувства патриотизма;

- способствовать психологическому сближению детей и родителей, развитию положительных эмоций, чувства взаимопомощи;

- воспитание волевых качеств.

- развивать выдержку, выносливость, воображение, кругозор;

- воспитывать соревновательные качества, чувства взаимовыручки, поддержки;

- обеспечить высокую двигательную активность детей.

Оборудование: 

Банданы, как элемент военной одежды, 2 собачки – игрушки, 2 туннеля (покрывало), 

пластиковые бутылочки, 2 обруча, бумажные самолеты, маленькие мячи или мешочки для метания, 2 барабана, 4 куба для переправы, конусы, 2 руля, стульчики, 2 фитбола

2 военных пакета с «секретной» информацией, 4 обруча для переправы, кегли, 2 бинта.
«Военная игра»
Сценарий утренника к 23 февраля для старшего дошкольного возраста.

Ведущий: Здравствуйте, дорогие гости! Ваши дедушки, папы служили и служат сейчас в армии. Они защищают нашу страну, чтобы вы могли спокойно жить, учиться под мирным небом Родины. Наши славные воины мужественные и смелые! А вы, ребята,  хотите быть похожими на них? Ну, тогда мы сейчас покажем, какими вы вырастете сильными, крепкими, ловкими, чтобы стать достойной сменой. 

                  На защиту Родины

                  В дождь и снегопад,

                  Каждый день выходит

                  Доблестный солдат!

Мы начинаем свою военную игру, в которой нам потребуется выполнять серьёзные боевые задания. Ну что разделимся на отряды! А теперь ваша задача выбрать командира вашего отряда и позывной, т.е. название вашей команды. 

                  Начинаем состязания - 

                  Военные соревнования!

Давайте все дружно поприветствуем друг друга троекратным «Ура! »

Совсем скоро наши мальчишки подрастут и  займут место тех, кто сейчас защищает  Родину. Они будут настоящими солдатами, воинами. Ребята, а вы знаете что военных профессий очень много? Чтобы вспомнить их, мы поиграем в игру:
 «Продолжи предложение»
«Танком управляет...»

«Из пушки стреляет...»

«За штурвалом самолета сидит...»

«Из пулемета строчит...»

«В разведку ходит...»

«Границу охраняет...»

«На подводной лодке несет службу...»

«С парашютом прыгает...»

       «На кораблях служат...»    

Ведущий: Молодцы! Давайте остановимся на танковых войсках. Вы знаете, что основная техника в этих войсках — танк. А без чего танк не был бы танком?                                             Дети: Без гусениц!                                                                                                                                              Ведущий: Правильно! Вот вам задание.
1. Эстафета «Гусеница».                                                                                                                            Команда из 6 человек. Участники садятся на корточки на пол друг за другом, руки кладут на плечи впереди находящегося и таким образом доходят до ориентира и обратно.
2. «Пограничники» 

Они охраняют нашу границу, и помогают им верные друзья собаки. У нас еще только щенки, их ещё надо учить, и ваша задача, вместе со служебной собакой, преодолеть препятствия и привести в штаб нарушителя границы (преодолеть препятствия с маленькой собачкой – игрушкой в руках, и взять «в плен» кого-нибудь из зрителей-болельщиков)

3. «Разведчики»

Главная их задача – узнать планы врага, чтобы он не застал нашу армию врасплох,  и доставить в военный штаб секретную информацию. Разведчикам почти всегда нужна маскировка, у нас это будет покрывало.

(проползти под покрывалом (туннель), взять письмо и также вернуться «в штаб»)

4.  «Саперы» 

У них сложная и конечно тоже опасная работа – найти и обезвредить мины! У нас мины – бутылочки, вам придется их найти с закрытыми глазами, а чтобы обезвредить, нужно открутить крышку

(задача – кто больше)

Конечно, в армии солдаты не только воюют и тренируются, они еще и отдыхают, ходят в увольнение и на танцы! 

Предлагаю всем сделать разминку!

Спортивная разминка «Нашей армии салют!» (автор Л.И. Алехина).                                        Наши воины идут: (Все шагают на месте.)
Раз-два, раз-два!                                                                                                                                                  В барабаны громко бьют: (Имитируют игру на барабане.)
Тра-та-та! Тра-та-та!                                                                                                                                        В море наши корабли: (Руки в стороны, покачиваются с ноги на ногу.)
Нынче — здесь, завтра — там!                                                                                                                                 Долго плавают в дали (Круговые движения руками.)
По морям, по волнам!                                                                                                                      Пограничник на посту: («Держат автомат», поворачиваясь вправо, влево.)
«Кто идёт, кто идёт?»                                                                                                                                                  Едут танки по мосту: (Делают движения согнутыми руками «моторчик» вперед, назад; круговые движения кистями, руки вперед.)
«Трр-вперёд, трр-вперёд!»                                                                                                                           Над землёю самолёт: (Держат руки в стороны — назад, поворачивают туловище вправо-влево.)
«У-у-у!»                                                                                                                                                           Разрешён ракетам взлёт: (Приседают на корточки, ладошки сложены перед грудью, быстро встают и выкидывают руки вверх.)
«У- ух, у- ух!»                                                                                                                                          Наши пушки точно бьют: («Бокс» — выбрасывают вперед правую, левую руки.)
«Бух, бах!»                                                                                                                                            Нашей армии – салют! (Поднимают руки в стороны – вверх.)
«Ура!» «Ура!»
5. «Артиллеристы» 

А вы знаете, в каких  военных профессиях нужна меткость? (чтобы бросать гранаты, морякам на кораблях, летчикам, артиллеристам). 

А еще очень важно уметь сбивать вражеские самолеты, чтобы они не бомбили города, это задача артиллеристов и их пушек.

Вот и вам предстоит сбить вражеский самолет и почувствовать себя героями

(вражеский самолет из бумаги  подвешен в середине обруча, снаряды – маленькие мячи или мешочки)

6. «Помоги товарищам» 

Хороший боец славится не только тем, что он знает, умеет, но и тем, что всегда готов прийти на помощь  товарищу. Не зря армейская мудрость гласит: «Сам погибай, а товарища выручай». Вам нужно очень быстро переправиться через болото по кочкам, и чтоб услышали остальные солдаты, простучать в барабан, в знак того что здесь будет переправа безопасна и вы готовы «прикрыть»

7. «Подвези боеприпасы»                                                                                                                                                    Ребята, а кто подвозит боеприпасы? (Шофёры.)                                                                                      Игрок каждой команды, держа в руках руль, змейкой обегает конусы, расставленные на дистанции, возвращается к месту старта и передаёт руль следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.

Ведущий: На ком можно перевезти раненых, боеприпасы в местах, где невозможно проехать на машинах?                                                                                                                                                Дети: На лошадях.
8. «Скакуны».                                                                                                                                                                 Участники прыгают на фитболах, двигаясь вперед до ориентира и обратно.
Ведущий: Что нужно построить, чтобы войска смогли перебраться с одного берега на другой?                                                                                                                                                      Дети: Переправу.                                                                                                                                                           9. «Переправа».                                                                                                                                                             Нужно, перекладывая два обруча, перебраться с одного «берега» на другой – до ориентира, взять обручи в руки и бегом вернуться назад. Передать обручи следующему.
Ведущий: В армии женщины тоже служат в медицинских частях, и сейчас мы проведем следующую эстафету.                                                                                                                                        11. «Доставить раненного в госпиталь» Задание – 2 девочки должны провести раненного через препятствия (расставленные на расстоянии кегли) держа его под руки и перевязать ему голову. Победит тот, у кого перевязка закончится лучше и быстрее, и кто быстрее доставит своего раненного обратно в штаб.
Ведущий: В колонну шагом марш, по команде в шеренгу «Раз - два!»

Завершая  нашу военную  игру, вот что скажу:

Знаем теперь, что вы достойны

Звания мужского – воины.

Для мужчины дело чести –

Защищать отечество!

Пусть не все получилось сразу, но можно с уверенностью сказать, что все достойно справились с трудным испытанием. Вы заслужили настоящие военные медали!  

Поздравим друг друга троекратным «Ура!»

Вот праздник подошел к концу,

И все считают дети,

Что мир отважному бойцу

Нужней всего на свете!

От всей души поздравляем отважных российских воинов и благодарим их за ратный труд и верность Отечеству. Желаем им богатырского здоровья и огромного счастья.

