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Ранний возраст является самоценным этапом развития ребенка. Это яркий, неповторимый отрезок жизни человека. В это время происходит стремительное психическое и физическое развитие, закладывается основа для дальнейшего формирования и становления ребенка как личности. Основным достижением раннего детства, которое определяет развитие психики ребенка, является овладение речью.
Возрастные границы раннего детства - от 1 года до 3х лет. Особое значение этого возраста объясняется тем, что он непосредственно связан с тремя фундаментальными жизненными приобретениями ребенка: прямохождением, речевым общением и предметной деятельностью.
Становление речи, которое наиболее интенсивно происходит в раннем возрасте, перестраивает все психические процессы ребенка. Речь возникает и первоначально развивается в онтогенезе как средство общения с взрослыми. В дальнейшем она становится средством мышления и овладения своим поведением. Между довербальным периодом и периодом разговорной речи находится этап автономной детской речи, который приходится на начало второго года жизни. Слова ребенка этого возраста отличаются от взрослых слов и по звучанию и по значению. В середине второго года происходит «речевой взрыв», который проявляется в резком нарастании словаря и повышенном интересе ребенка к речи. На третьем году жизни происходит интенсивное освоение грамматических структур языка.
В современной педагогике вопросы развития речи детей раннего возраста очень актуальны. С каждым годом число детей – логопатов увеличивается. Педагоги и родители отмечают, что многие проблемы у них начались еще в раннем возрасте: дети позже начали говорить, речевая активность была на низком уровне, речь бедна и примитивна, т. е. не соответствовала возрастным возможностям.

Логопедическое сопровождение не всегда дает положительный эффект, т. к. недостатки речи закрепились и с трудом поддаются коррекции. Кроме того зачисление на логопункт ДОУ осуществляется только с пяти лет.
Одной из форм работы по развитию речи детей раннего возраста в ДОУ, является взаимодействие учителя-логопеда и воспитателя. Решая задачу профилактики речевых нарушений у детей раннего возраста, была создана модель сотрудничества учителя-логопеда и воспитателей, которая позволяет:
- формировать информационную готовность педагогов к эффективной работе по профилактике речевых нарушений у детей раннего возраста.
- максимально рано выявить детей с задержками речевого развития;
- сократить разрыв между моментом выявления первичного нарушения и началом логопедического воздействия;
- целенаправленно вовлекать родителей в процесс развития речи детей.

Модель взаимодействия включает в себя три блока:

1. Диагностические мероприятия – это организация комплексного медико-психолого-педагогического обследования детей, выявление особенностей и трудностей речевого развития, раннее выявление факторов риска в развитии речи.

Задачи:
· изучение состояния речи детей;
· определение уровня развития речи (норма, задержка);
· установление возможных причин недоразвития речи.

По результатам диагностики составляются рекомендации, намечается план профилактических мероприятий с воспитателями, родителями и детьми. В конце учебного года проводится повторная диагностика. Полученные результаты общего и речевого развития ребенка сравниваются с первичными данными, осуществляется выбор дальнейшего образовательного маршрута ребенка, намечаются пути повышения эффективности коррекционно-педагогической работы.

2. Профилактическая работа предусматривает:
· формирование информационной готовности педагогов к эффективной работе по профилактике речевых нарушений у детей раннего возраста;

· оказание педагогической помощи воспитанникам в нормальном речевом развитии и своевременное преодоление возрастных специфических трудностей в речевой деятельности.

Огромную роль в решении этой задачи играет организация воспитательной среды, способствующей созданию у детей потребности в речи, стимуляция речевого развития в соответствии с закономерностями речевого онтогенеза.

Деятельность педагогов и специалистов должна быть направлена также и на развитие эмоциональной сферы детей, охрану нервно – психического и физического здоровья, обеспечение спокойной, доброжелательной атмосферы и психологической комфортности воспитывающей среды, так как именно в этом возрасте отмечается повышенная неустойчивость нервных механизмов речевой деятельности и возникает риск появления речевых нарушений.
Содержание деятельности воспитателя и специалистов в рамках профилактического блока определяется их творческим отношением к решению программных задач с учетом возраста, познавательных потребностей и возможностей развития с одной стороны, а с другой – пристальным вниманием к детям с высокой степенью риска формирования речевых нарушений.
Для проведения пропедевтических мероприятий по рекомендациям учителя-логопеда в группах созданы необходимые условия: 
· оборудованы речевые уголки;
· накоплен разнообразный практический материал для организации речевых игр и занятий: пособия для проведения артикуляционных упражнений, игрушки для развития правильного речевого выдоха, тематические альбомы, игры для обогащения словарного запаса, формирования грамматического строя речи, развития фонематического слуха и др.
3. Работа с семьей осуществляется поэтапно:
· знакомство с семьёй, установление совместных требований к общему и речевому воспитанию ребенка;

· реализация индивидуального подхода, выработка мер, направленных на закрепление у детей правильных речевых навыков, обучение родителей игровым методам стимуляции речевого развития;

· совершенствование педагогического сотрудничества, и создание совместными усилиями условий для своевременного развития речи.
В основе слаженной работы учителя-логопеда и воспитателей лежат следующие принципы: 
· комплексного подхода к организации корреционно-педагогического процесса;
· единства диагностики и непосредственно корекционно-педагогического процесса;

· учета интересов всех участников коррекционно-педагогического процесса;

· дифференцированного подхода к воспитанию правильной речи.
Такая система работы позволяет своевременно выявлять детей с речевыми проблемами, стимулировать речевое развитие малышей и сократить количество речевых нарушений у детей в дошкольном детстве.
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