«Из опыта работы. Внеурочная деятельность учителя начальной школы в условиях реализации ФГОС»
Автор статьи: Бидзюра Л.П., учитель начальных классов МОУ «Гимназия № 8» ЭМР Саратовской области
Свою статью хочу начать словами французского писателя – гуманиста Франсуа Рабле «Ребёнок – это факел, который нужно зажечь, а не сосуд, который нужно наполнить». Слова, сказанные писателем в XVI веке так четко, на мой взгляд, отражают суть современных образовательных стандартов.

 Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребенком своих интересов, своих увлечений, своего «я». Ведь главное, что здесь ребенок делает выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать ребенка занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.

Цели организации внеурочной деятельности обучающихся заключаются в следующем:

• способствовать личностному становлению обучающегося;

• способствовать формированию коллективно-распределительной деятельности в группе;

• способствовать развитию творческих способностей обучающихся;

• предоставить возможность реализации способностей обучающихся в различных видах деятельности.

Внеурочная деятельность ставит целью углубление знаний, полученных школьниками на уроках, носит добровольный характер, не ограничена временем, способствует развитию познавательных способностей и склонностей учеников, учитель при этом свободен в выборе содержания внеклассной работы. Во внеурочную деятельность школьники вовлекаются на основе свободного выбора вида занятий. Добровольное начало – один из основных принципов внеурочной деятельности и в значительной степени определяет ее содержание и методы. Внеурочная деятельность базируется на тесной связи обучения, воспитания и образования.

         Я являюсь классным руководителем 3 «а» класса. Внеурочная деятельность в нашем классе организована по следующим направлениям развития личности:

( Спортивно – оздоровительное

     (спортивная секция «Футбол», спортивный час «Поиграй-ка!», ритмика,  

     танцевальный кружок «Казачок»)
( Художественно – эстетическое

     («Художественный труд», кружок рисования «Веселая кисточка»)

( Гуманистическое

     (факультатив «Тропинка к своему «Я»)

( Научно – познавательное
     (кружок английского языка «Занимательный английский», факультатив  

     «Удивительный мир слов», кружок «Думаем и фантазируем»)
( Проектная деятельность
     (кружок «Шаг в будущее»)
Время, отводимое на внеурочную деятельность, используется по желанию учащихся и в формах, отличных от урочной системы обучения. Внеурочная деятельность в нашем классе организуется по основным направлениям в таких формах как: 

( проектная деятельность, 
( классный час, 
( праздники, 
( кружки, секции, 

( олимпиады, 

( соревнования, 

( конкурсы, 
( экскурсии, 

( посещение выставок, театров, концертов,
( встречи с интересными людьми, 
( благотворительные акции.

        Результатом участия в каждом виде внеурочной деятельности являются выставки работ, участие в соревнованиях, проектах, конкурсах и благотворительных акциях на всех уровнях, включая международный. Все результаты фиксируются в портфолио ученика. 

Внеурочная деятельность школьников – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации
Основными видами деятельности младших школьников являются:
- Игровая;
- Познавательная;
- Проблемно-ценностное общение;
- Досугово-развлекательная;
- Художественное творчество;
- Социальное творчество (социально преобразующая добровольческая деятельность);
- Техническое творчество;
- Трудовая;
- Спортивно-оздоровительная;
- Туристско-краеведческая.
       Внеурочная работа понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая с классом, группой обучающихся во внеурочное время для удовлетворения потребностей школьников в содержательном досуге (праздники, походы, экскурсии), их участия в самоуправлении и общественно- полезной деятельности, детских общественных объединениях и организациях. Эта работа позволяет учителям выявить у своих учеников потенциальные возможности и интересы, помочь им их реализовать.
       Внеурочная работа ориентирована на создание условий для неформального общения ребят одного класса, имеет выраженную воспитательную и социально-педагогическую направленность (дискуссии, встречи с интересными людьми, посещение музеев, коллективно-трудовые дела).

        Внеурочная работа – это хорошая возможность для организации межличностных отношений в классе, между обучающимися и классным руководителем с целью создания ученического коллектива и органов ученического самоуправления. В процессе многоплановой внеурочной работы можно обеспечить развитие общекультурных интересов школьников, способствовать решению задач нравственного воспитания.
         Система внеурочной учебной деятельности рассматривается как неотъемлемый компонент образовательного процесса и школы, позволяющих не только расширить диапазон базового образования, но и получить специальные научные и профессиональные знания, навыки, умения, придать процессу образования творческий характер, обуславливая его целостность и многомерность в русле концепции непрерывного образования.
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Образовательная программа начальной школы создаёт условия для организации активных форм обучения, дает опыт чувственного восприятия, обеспечивает наглядность обучения. Сотрудничество учителей школы с педагогами дополнительного образования, культурными, спортивными учреждениями значительно поднимают уровень организации внеурочной деятельности.

На данной диаграмме я отразила, как реализуется внеурочная деятельность в нашем 3 «а» классе:

50% - педагоги дополнительного образования
Понедельник,  среда – ритмика;

Понедельник,  среда – танцевальный кружок «Казачок»;

Вторник, четверг  - спортивная секция «Футбол»;

Пятница – «Художественный труд».
25% - учителя- предметники
Понедельник – «Занимательный английский»;

Вторник – спортивный час «Поиграй-ка»;

Среда -  факультатив «Тропинка к своему «Я»;
Четверг -  кружок рисования «Веселая кисточка».
25% - учителя начальных классов.   
Вторник – факультатив «Удивительный мир слов»;

Четверг – кружок «Шаг в будущее»;

Пятница – кружок «Думаем и фантазируем».                                                                                      

Свое выступление хочу закончить словами Леонида Владимировича Занкова, крупнейшего специалиста в области педагогики и психологи: «Внеклассная работа в самой школе, в данном детском коллективе очень существенна. Она способствует еще большему сближению детей между собой, детей с учительницей. Создаются еще более благоприятные условия к тому, чтобы школа стала вторым родным домом для учащихся, чтобы у них росла любовь и привязанность к школе». 

Я, в свою очередь, стараюсь прививать обучающимся любовь и уважение к школе, педагогам, одноклассникам. Стараюсь, чтобы школа стала для них вторым домом не на словах, а на деле. Горжусь тем, что начиная новую четверть, после очередных каникул, слышу в свой адрес «Я так скучал(а) по школе!». Такие слова дорогого стоят!
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