Конспект беседы с детьми среднего дошкольного возраста «Флаг России»

Подготовила: 
Иванова С.С., воспитатель
МБДОУ "Детский сад №138" г.о. Самара

"У него названий много:
Триколор, трехцветный стяг –
С ветром гонит прочь тревоги 
Бело-сине-красный ..."
Ответ: флаг

     Дорогие ребята!
- Вы знаете, государственные флаги появились не так давно. Во всех странах существуют законы о государственном флаге своей страны, предусмотрено наказание за оскорбление флага (человека могут даже арестовать и посадить в тюрьму). 
Как и зачем появились флаги?
- Так как же выглядит флаг? Флагом называется полотнище определённого цвета или нескольких цветов, прикреплённое к шнуру, а чаще к древку — длинной круглой палке с острым наконечником сверху.
- Флаги существовали ещё с древнейших времён. У вождей каждого из племён был свой флаг для того, чтобы он чем-то выделялся среди других. Были флаги и у пиратов, морских разбойников. Есть военные флаги и флаги вполне мирные, как, например, флаги торговых флотов и флаги спортивные. Но самые главные из них — это флаги государственные, которые являются символами государств, их отличительными знаками.
Государственные флаги висят над зданиями, в которых работают президенты, флаг можно увидеть на границе, при въезде в нашу страну. А также изображение флага помещают на автомобилях, самолетах, поездах, чтобы показать: они принадлежат нашей стране.
- А в какой стране мы с вами живем?
 Правильно, в России. У каждой страны свой государственный флаг определённого цвета. Иногда на флагах изображаются какие-нибудь эмблемы — рисунки, которые напоминают об историческом прошлом страны.
Как выглядит российский флаг?	
Правильно! Он состоит из трех полос: белой, синей и красной. В древности море называли синим, свет — белым, а слово «красный» употребляли в значении «красивый».
- Как думаете, что мы можем встретить вокруг нас белого цвета?
Да! Снег, белые березы, белые цветы, облака.
- А синего цвета? Синее небо, море, реки, цветы.
Красный цвет имеют и огонь, и солнце, и красные ягоды, и цветы.
Ребята, а ещё белый цвет означает чистоту, мир. Синий — верность и правду, а красный — отвагу и любовь. 

А сейчас предлагаю вам раскрасить российский флаг! 
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