Выступление «Семь педагогических секретов как увлечь природоохранной деятельностью детей»

1 слайд

Добрый день, уважаемые коллеги!

Всем и каждому скажу:
-Я секретов не держу,
о своей работе вам я расскажу.
2 слайд

По программе «Школьное лесничество» работаю три года. Данная программа направлена на организацию деятельности обучающихся по изучению ближайшего природного окружения и участия в реальной природоохранной деятельности своего края.
   Экологическое образование по данной программе предполагает не только получение знаний, но и воспитание экологической культуры, а также формирование умений практического характера, что позволяет детям внести реальный вклад в сбережение природы своей местности.

Родители, педагоги, в том числе и я, обеспокоены тем, что современные дети большую часть времени заняты компьютерными играми, телефонами. Их трудно чем-то занять, увлечь. Я прилагаю много сил, чтобы изменить ситуацию. И, по-моему, мне это удается. Для этого я использую свои секреты.

3 слайд

Активизации массовой природоохранной деятельности способствует проведение экологических акций, трудовых десантов. Я считаю, такая работа должна быть приоритетной.
Во-первых, дети сразу видят результаты своего труда.

Во-вторых, они много времени проводят на свежем воздухе, а следовательно, происходит закаливание и укрепление здоровья детей.

А в-третьих, общение с живой природой помогает детям расти добрыми и отзывчивыми.
В награду за труд дети получают самое любимое - чаепитие со сладостями. А самые трудолюбивые награждаются грамотами.
4 слайд

Основной формой организации исследовательской деятельности является групповая. Исследовательская деятельность осуществляется на учебных занятиях, экскурсиях, в рамках походов по родному краю. Из личного опыта могу сказать, что такая деятельность детям, как правило, интересна, потому что очень часто приходится работать с первоисточниками: архивными документами, старыми фотографиями, воспоминаниями, что само по себе является делом, весьма увлекательным. 
По данному направлению ребята принимают участие в конкурсах. В данной области у нас есть свои достижения. 
(5 слайд)

В своей работе я часто использую проектную деятельность именно в силу того, что этот метод наиболее эффективен и результативен. Дети работают как над краткосрочными проектами, так и над долгосрочными. Хочу отметить то, что проектная деятельность решает несколько задач: заинтересованность детей в работе, объединение различных видов деятельности, а как итог – возможность саморазвития. Исходя из практики моей работы, хочу отметить, проектная деятельность позволяет разнообразить образовательный процесс, развивать творчество и активность детей. 
(6 слайд) Не менее занимательна игровая деятельность. Включение игровых технологий в работу с подростками, делает ее наиболее интересной, мотивированной, а, значит, более успешной. На занятиях я использую различные виды игр: дидактические, разгадывание кроссвордов. Но больше детям нравится квест-игра, ходить по станциям и выполнять задания. В итоге получают сладкие призы.
(7слайд)
Открою еще один секрет - мы с детьми очень любим путешествовать. И на транспорте, и на велосипедах, и пешком исколесили всю округу своего села и не только. Побывали в деревне Кутузовка в женском монастыре, в соседнем рабочем поселке Гремячево, который славится своими святыми источниками, ходили на Тятяев ключ, который находится в лесу вблизи нашего села, запомнилась экскурсия в районное Кулебакское лесничество в роли гида был руководитель Ермохин М.Н. Мальчишкам была предоставлена возможность тушить огонь разными средствами, они были в восторге. Также М.Н. Ермохин организовал незабываемую экскурсию в Керженский заповедник. 
(8 слайд)
А еще занимаемся творчеством: рисуем, мастерим поделки. Скажу по секрету. Я сама очень люблю мастерить из природного материала, особенно картины, панно, этим «болею» и «заразила» детей. В работе мы используем различные природные материалы. А собираем его в процессе экскурсий. Участвуем в конкурсах и имеем награды.
(9 слайд) 
В нашем школьном лесничестве действует волонтерский отряд. Дети изготавливаю и развешивают кормушки для птиц, скворечники, поддерживают в порядке клумбу на участке нашего подросткового клуба, для пожилых людей собирают лекарственные растения. Собирают шишки для получения семян, расклеивают листовки, жителям села раздают памятки с правилами поведения в природе. Наш волонтерский отряд выступал в г. Кулебаки на открытии года волонтерства.  
(10 слайд) 

Таким образом, используя в своей работе перечисленные секреты, дети с большим удовольствием вовлекаются в природоохранную деятельность. Так как сразу виден результат своего труда.
Очень важно найти индивидуальный подход к каждому ребенку. А еще у педагога всегда в запасе должны быть улыбка, юмор и доброе сердце.

