Конспект  НОД  «  Осенний   марафон»
 (  по  форме   интеллектуальной  игры)
   Цель:
· Формирование   представлений   о фенологических  изменениях   в  природе  в   осенний  период. 
Задачи:
· Учить дошкольников  наблюдать  и  замечать  осенние  изменения   в  природе   
· Формировать  умение  устанавливать  причинно-следственные  связи ,  рассуждать  и  делать  простейшие  выводы.
· Развивать слуховое, зрительное и  эмоциональное восприятие  изменений  в  природе .
· Воспитывать интерес к разным видам деятельности, творчеству.
· Воспитывать личностные качества детей: чувство товарищества, ответственности, взаимовыручки, умение работать в коллективе.
· Совершенствовать  связную  речь  , обогащать  опыт  составления рассказа по опорным картинкам .
· Воспитывать  бережное   отношение  к  природе.
Форма проведения: интеллектуальная игра  
Возрастная группа: старшая группа
 Предварительная работа: занятия, игры, беседы, чтение познавательной литературы, рассматривание иллюстраций, экскурсии  в  парк и  рощу,  проведение  дидактических  игр.
Методы и приемы: беседа,  дидактические  игры 
                                           Ход игры:
Воспитатель:  Ребята,  закончилось жаркое    лето. Оно  уступило  место не  менее  другому прекрасному  времени  года, которое  славится  необычайной   щедростью  и   красотой!  А как  это  время года  называется, вам  подскажет   моя   загадка:
Пришла девица красная 
И листья обсыпает.
А как она зовется,
Кто, дети, угадает? (Осень)
Воспитатель:   Правильно! Это время  года  называется  осенью! Об   этом  времени  года   можно   говорить  много, ведь  оно  такое   интересное  и  необыкновенное! Уверена,  что вы многое  о  нем тоже  можете  рассказать. Приглашаю   вас   поучаствовать  в  интеллектуальной  игре «  Осенний  марафон»  и   продемонстрировать свои  глубокие  знания.  Готовы ли  вы,   ребята ,  посостязаться ? 
Дети: Да!
Воспитатель:   Разрешите  тогда  мне  представить   игроков ( объявляются  игроки  игры )  
Воспитатель:  Уважаемы знатоки!  Наша   игра  «  Осенний   марафон» начинается . Дети!  Предлагаю  разделиться  на две  команды, пусть  это  будет  первая  команда – команда  мальчиков,  а  вторая -  команда  девочек. Члены  команд  выберите   название  и   девиз   команды, а  также  назначьте  капитанов  (дети  делятся  на команды,  представляют   название  и  девиз команды) .
1команда :  Наша команда  называется  «Любознайки». 
Наш девиз: « Мы -  «Любознайки» , нас  трудно  победить,
 Ведь  изучили  науки, мы  можем тайны  мира  все  раскрыть,
Не знаем   лени  мы, не знаем  скуки.
2команда :  Наша команда  - «Эрудиты»
 Наш девиз :  Эрудиты  книги  обожают,
                        Всегда и  много их  читают.
                        Попробуйте сразиться  с  нами!
[bookmark: _GoBack]                        Но  знайте,  мы растем  профессорами!                          Воспитатель: Дорогие  игроки!  Всё  готово для  игры,  которая  будет  посвящена  осени. На игровом поле  с  волчком   уже  разложены   конверты  с  заданиями.  Капитаны  будут по очереди крутить волчок. Если игроки  правильно  выполняют  задания, то  команда зарабатывает  очко. Если игроки  не справляются с заданием, то   вопрос  передается  соперникам.  В  конце игры подводятся итоги ,  называется победитель.
Итак, игра начинается!  Капитан  1 команды ,  крути  волчок! (звучит музыка)
Воспитатель:   Вам   достался   видео - вопрос   от  маленького  академика! Это - воспитанник  старшей группы  Саша. Послушаем  его вопрос. ( демонстрируется  видео)
Саша: Уважаемые  игроки !  Этим  временем  года восхищались  во  все  времена  и  писатели, и  музыканты,  и  художники!  Я тоже очень люблю осень. Каждый месяц осени прекрасен по-своему.  Назовите мне все  осенние месяцы? ( игроки 1  команды  называют месяцы).Молодцы! 
Саша: А  теперь  у  меня  задание  для  2 команды. Игроки  первой  команды  перечислили  нам  осенние  месяцы.  А  можете  ли  вы  определить  по  картинкам:  какой месяц осени изображен ? Разложите  картинки в  нужном  порядке (2  команда  выполняет  задание).
Саша:  Дорогие  игроки!  Благодарю  за  исчерпывающие   ответы!  Я  очень  доволен  вами! Спасибо!
Воспитатель:  Ребята! Осень   в  народе  называют «припасиха».  Как  вы  понимаете слово « припасиха»?  (ответ  детей)
Воспитатель:   Правильно!  Осень  - щедрая  пора.  Осенью в садах  и  огородах   созревает  урожай  овощей  и  фруктов.  Вот  и  мы  собрали  для  вас  его. Предлагаю  вам  разделить  его  :  1 команде нужно  отобрать   овощи    и  положить  в  кастрюлю ,  где  написано слово   « борщ».  А    2  команда  соберет  фрукты  и  сложит  в кастрюлю,  на  которой  написано         «компот». Итак, начали!  (дети  выполняют  задание).
Воспитатель:   Итоги   по   двум  конкурсам   таковы. (объявляется  результат  по  двум  конкурсам)
Воспитатель:  Мы  продолжаем игру! Начинаем  3 конкурс.   Теперь   волчок  первым   будет  крутить  капитан  команды  «Эрудиты».
Воспитатель: Друзья!  Вам   достается   конкурс «  Музыкальная  загадка». Вас  хочет  испытать  наш  музыкальный  руководитель.  
Внимание на экран! 
Музыкальный  руководитель : Дорогие   игроки !  Известный  композитор       П. И. Чайковский посвятил   этому  времени  году  свои  музыкальные  произведения. Предлагаю прослушать  одно из  них  и  назвать  его. 
(дети слушают музыку)
Капитан команды  «  Эрудиты» :  Это  произведение  называется                                               «  Сентябрь» из   альбома   «  Времена  года».
Музыкальный  руководитель : Спасибо! Теперь   моя  музыкальная загадка  для  команды «Любознайки»  ( дети слушают музыку)
Капитан команды «Любознайки »: Это  произведение  называется                                               «Октябрь» из   альбома   «  Времена  года». Спасибо!
Воспитатель:   Итоги  музыкального конкурса    таковы (объявляется  результат).
Воспитатель:  Друзья! Приглашаю   вас  на    хороводную  игру «  Осень-гостья  дорогая» (проводится   хороводная  игра)
Воспитатель:  Ребята,   недавно во  время  экскурсии   мы  любовались   листопадом .  Это  замечательное  явление  природы. Следующий  конкурс  заключается  в   следующем: по  моей  команде   капитан 1-ой  команды   должен взять  с  моего  стола  картинку с  деревом  и  подобрать   к  картинке его  лист (выполняется  задание).
Воспитатель: А  теперь  в  игру  вступает  капитан  2-ой команды. По  моей  команде   капитан   должен взять  с  моего  стола  картинку с  деревом  и     подобрать   к  картинке его  плод   (выполняется  задание).
Воспитатель:  Следующий  конкурс   мы  назвали  «  Осенняя сказка».
Вам   нужно  за 3 минуты  придумать   сказку об  осени  и  рассказать  ее.                          (игроки рассказывают  свою осеннюю  сказку).  
Воспитатель:   Объявляю   конкурс   музыкальных   зарисовок   об  осени                         (показ командами   музыкальных   номеров)  
Воспитатель:  Дорогие  игроки!  Вы   продемонстрировали  настоящее  мастерство  в   демонстрации  музыкальных  зарисовок.   Очень  понравились  ваши   музыкальные  номера. А  теперь  разрешите   вас  познакомить  с  результатами этого конкурса.
Воспитатель:  А  теперь  объявляется  последний   конкурс, капитаны, вращайте  волчок.  Следующий  конкурс мы   назвали  « Краски  осени».  Он  заключается  в  следующем :  Все  члены  команды  поочередно  с  закрытыми   глазами  должны  нарисовать  осенний  пейзаж  (выполняется  задание). 
Воспитатель:  Дорогие игроки !  Вы выполнили все задания, ответили на все вопросы. Вы продемонстрировали  нам  свои ум, смекалку, познавательные  и  художественные  способности 
Наша   игра  «Осенний  марафон»  подошла к  концу. Разрешите  мне  огласить  итоги  игры  и  наградить всех  участников  игры. До  новых  встреч!
