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2. Пояснительная записка


Важная роль в современном образовательном обществе отводится здоровье - сберегающим технологиям, психологическому сопровождению детей в образовательных учреждениях, сохранению и укреплению психологического здоровья. Сегодня проблема психологического здоровья является актуальной и разрабатывается рядом исследователей (В.А.Ананьев, А. Н. Леонтьев, А.М. Степанов, А.Б.Холмогорова и др.). Проблеме психологического здоровья детей посвящены труды И.В.Дубровиной, В.В.Давыдова, О.В.Хухлаевой, Г.С.Никифорова, и др.).

Быстро меняется социальная ситуация, увеличивается информационный поток, в котором находятся дети, семьи в основном однодетные, распались дворовые сообщества, снизилась ценность ролевой игры. Всё чаще можно встретить ребёнка с признаками взрослости (интеллектуализм, излишний рационализм) при внутренней социальной незрелости и инфантилизме. Внедрение раннего обучения тоже играет свою роль. Это приводит к ухудшению здоровья детей: физическому, психическому, социальному. Не вызывает сомнений, что практически всем им требуется та или иная психологическая поддержка.

Психологическое здоровье является условием адекватного выполнения человеком своих возрастных, социальных и культурных ролей, обеспечивает возможность непрерывного развития в течение всей его жизни. Психологически здоровый человек – это, прежде всего человек творческий, жизнерадостный, весёлый, открытый, познающий себя и окружающий мир, адекватно приспосабливающийся как к благоприятным, так и неблагоприятным условиям, воздействиям.

Широко распространено понимание психологического здоровья в рамках адаптационного подхода (О.В.Хухлаева, Г.С.Никифоров). В данном подходе здоровый человек - это успешно адаптирующийся и имеющий гармоничные отношения с окружающими. По мнению О.В.Хухлаевой, понимая психологическое здоровье как наличие динамического равновесия между индивидом и средой, следует считать его  критерием гармонию между ребенком и социумом.

Программа развиающих занятий для учащихся 4 классов направлена на создание условий для обеспечения эмоционального благополучия, развития адекватного социального поведения, формирования положительного самоотношения и отношения к другим людям, раскрытия внутреннего потенциала в разных видах  деятельности,  умения делать выбор и нести за него ответственность, готовности к школьному обучению на среднем этапе образования. 

Актуальность данной программы заключается в том, что она позволяет легче адаптироваться при переходе в 5-й класс и тем самым снизить риск отрицательно влияющих факторов (социально-психологических, социально-культурных  и социально-экономических)  на психологическое здоровье ребенка. 

         В соответствии с положением ОУ «О рабочей программе учебного предмета», составлена рабочая программа развивающих занятий для учащихся 4 классов.

          Планирование учебно-методической работы, разработка рабочей программы и составление календарно-тематических планов на учебный год в образовательном учреждении велось в соответствии со  следующими нормативно-правовыми и инструктивно-методическими документами:

1. Письмом Министерства образования и науки Челябинской области от 03.08.2009 №103/3431 «О разработке и утверждении рабочих программ учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) в образовательных учреждениях»;

2. Положением ОУ о развивающем образовании;

3. Учебным планом ОУ на учебный год.

   Рабочая программа   развивающих занятий 4 классов  составлена на основе авторской программы: Локалова Н.П. 120 уроков психологического развития младших школьников: Книга для учителя начальных классов. Изд. 2-ое, дополн. — М.: Педагогическое общество России, 2000. — 220 с.

3. Основные цели и задачи Программы.

Цель программы: развитие психических процессов и навыков, содействие повышению качества образования детей начальных классов.

Задачи:

1. Развитие психических процессов.

2. Формирование приемов учебной деятельности.

3. Развитие произвольности  волевой саморегуляции ребенка.

4. Психолого-педагогическая поддержка  детей.

5. Оценка эффективности обучения и сопровождения, обучающихся  по данной программе.

    Основываясь на современных теоретико-психологических представлениях о когнитивных репрезентативных структурах как носителях умственного развития, конечную цель школьного образования можно представить следующим образом: формирование учащихся как высоко развитой открытой когнитивно-личностной системы, способной к саморазвитию, самоорганизации и самоопределению. Средством же ее развития выступает усвоение знаний об обобщенных способах и формах предметной деятельности, являющихся, таким образом, залогом дальнейшего развития и самостоятельного приобретения в будущем новых знаний. 

     Рабочая программа индивидуально-групповых занятий по психологической коррекции построена с учетом специфики работы в специальных (коррекционных) классах с учетом психофизических особенностей развития учащихся.

4.  Сроки и этапы реализации Программы.

Рабочая программа развивающих занятий для учащихся 4 классов  рассчитана на 17 часов. Материал рассчитан на проведение уроков один раз в неделю по 20 минут в течение года. Занятия проводятся педагогом-психологом и включает в себя все основные разделы и темы, предлагаемые программой.

В работе с детьми используются занятия психологического развития для обучающихся в 4 классе.

Содержание индивидуально-групповых занятий в средней школы основывается прежде всего:

1. Анализ психологических причин трудностей, которые испытывают обучающиеся в 4 классе при усвоении учебного материала по основным школьным дисциплинам – русскому языку, математике, чтению;

2. Необходимости целенаправленного формирования психологических новообразований данного возраста;

3. Необходимости оказания помощи в преодолении трудностей начальной школы.

4. Подготовке к школьному обучению на среднем этапе образования. 

В связи с этим комплексная психолого-педагогическая задача школьного обучения состоит в том, чтобы обеспечить усвоение не только совокупности конкретных знаний по школьным дисциплинам, но и сформировать у обучающихся представления об обобщенных приемах и способах выполнения различных действий, что, в свою очередь, обеспечит лучшее усвоение конкретного предметно-учебного содержания. Обобщенные знания формируются в работе с реальным конкретным содержанием, отвечающим не только требованиям школьного обучения на данной ступени, но и актуальным потребностям самих учащихся.

 Условиями эффективности психологической помощи являются:

• органичное включение в традиционную практику обучения в массовой общеобразовательной школе;

• отсутствие необходимости  в  специальной подготовке педагога-психолога;

• простота материального обеспечения работы.

5. Общие рекомендации по проведению занятий

психологического развития

     При проведении занятий очень важно, чтобы все ученики правильно поняли инструкцию. Если потребуется, два-три раза объяснить ученикам, что они должны делать и как выполнять задание.

     Необходимо четко соблюдать время предъявления тестового материала, где это обусловлено инструкцией.

     Следует предоставлять учащимся как можно большую самостоятельность при выполнении заданий, учитель только помогает, объясняет, направляет. Обязательно обсуждать ответы учеников и вовлекать в это обсуждение всех детей.

6. Структура уроков психологического развития

     По своей структуре урок делится на вводную часть, основную и заключительную.

     Задачей вводной части является создание у  учащихся определенного положительного эмоционального фона, без которого эффективное усвоение знаний невозможно. Этот эмоциональный настрой, постоянно создаваемый на уроках психологического развития, постепенно должен у учащихся закрепиться и переноситься на другие школьные уроки. В качестве приема создания положительного эмоционального фона может выступить просьба учителя улыбнуться друг другу и сказать добрые слова (Латохина Л.И., 1993). Есть ли у нас запас добрых, хороших слов, часто ли мы говорим их друг другу? Эти слова несут положительную энергию, помогают создавать атмосферу доверия, тепла, дружелюбия и хорошего настроения.

     Важным моментом вводной части является выполнение упражнений для улучшения мозговой деятельности (Деннисон П., Деннисон Г.,1992). Стимулирующее воздействие физических упражнений на психическую деятельность известно давно. Имеется много данных об улучшении показателей различных психических процессов под влиянием физических упражнений: увеличивается объем памяти, повышается устойчивость внимания, ускоряется решение элементарных интеллектуальных задач, убыстряются психомоторные процессы. Тем самым обеспечивается более высокий уровень работоспособности, который не может не влиять положительно на успешность учебной деятельности. Для каждого урока подобраны специальные упражнения, стимулирующие те психические функции, которые подлежат развитию на данном уроке.

     Задания для основной части урока подбирались с учетом их направленности на осуществление дифференциации познавательных структур и с точки зрения удобства для коллективной работы в классе. Для достижения развивающего эффекта необходимо неоднократное выполнение заданий. Однако для предотвращения снижения интереса учащихся к повторным выполнениям одного и того же задания мы стремились обеспечить разнообразие  внешнего оформления содержания ряда заданий, но сохранить единство их внутренней психологической направленности.
      Задача заключительной части урока состоит в подведении итогов занятия, обсуждении результатов работы учащихся и тех трудностей, которые у них возникали при выполнении заданий. Существенным моментом здесь являются ответы учащихся на вопрос, чем же они занимались и чему научились на данном уроке.

7. План индивидуально-групповых психокоррекционных и 

развиающих занятий  для обучающихся 4 класса

Содержание  индивидуально-групповых психокоррекционных и 

развивающих занятий  для обучающихся 4 класса представлена в таблице 1.

Таблица 1

Содержание занятий  в 4 классе

	№ уроков
	Развиваемые психологические процессы
	Методики и задания

	1
	2
	3

	Урок 91

Урок 92 

Урок 93

Урок 94

Урок 95

Урок 96

Урок 97

Урок 98

Урок 99

Урок 100 

Урок 101

Урок 102

Урок 103

Урок 104

Урок 105

Урок 106

Урок 107

Урок 108

Урок 109

Урок 110

Урок 111

Урок 112

Урок 113

Урок 114

Урок 115

Урок 116

Урок 117 

Урок 118

Урок 119

Урок 120
	Мышление вербально-понятийное

Мышление (абстрагирование)

Мышление вербально-понятийное

Пространственные представления

Воображение

Мышление вербально-понятийное

Память (опосредованная)

Мышление вербально-смысловое

Пространственные представления

Память (неопосредованная)

Внутренний план действия

Мышление вербально-понятийное

Произвольность движений (помехоустойчивость)

Мышление вербально-понятийное

Мышление (сравнение)

Мышление (установление закономерностей)

Мышление вербально-смысловое

Пространственные представления

Воображение

Мышление вербально-понятийное

Произвольность движений

Мышление вербально-смысловое

Мышление вербально-понятийное

Осязательное восприятие

Память (неопосредованная)

Мышление вербально-смысловое

Пространственные представления

Мышление вербально-понятийное

Мышление вербально-смысловое

Глазомер и зрительно – двигательные операции

Мышление вербально - причинное

Мышление (установление закономерностей)

Мышление вербально-смысловое

Произвольность  (помехоустойчивость)

Память опосредованная

Мышление вербально-понятийное

Мышление вербально-смысловое

Мышление (абстрагирование)

Пространственные представления

Произвольность движений

Внутренний план действия

Мышление логическое

Внимание устойчивость

Мышление вербально-смысловое

Мышление (сравнение)

Мышление вербально-смысловое

Мышление (абстрагирование)

Память (неопосредованная)

Мышление вербально-понятийное

Пространственные представления

Память опосредованная

Глазомер и зрительно – двигательные координации

Внутренний план действия

Мышление (установление закономерностей)

Произвольность движений

Мышление (анализ через синтез)

Мышление (абстрагирование)

Пространственные представления

Внимание (устойчивость)

Произвольность (помехоустойчивость интеллектуальных процессов)

Мышление логическое

Произвольность движений

Мышление вербально-понятийное

Мышление вербально-образное

Произвольность движений

Мышление вербально-понятийное

Мышление (абстрагирование)

Мышление вербально-понятийное

Мышление (абстрагирование)

Мышление (установление закономерностей)

Память неопосредованная

Память вербально-смысловая

Мышление вербально-смысловое

Внимание (устойчивость)

Произвольность движений

Мышление (установление закономерностей)

Память опосредованная

Осязательное восприятие
	Разложи слова

Форма – цвет

Назови слова 

Разноцветный кубик

Закончи рисунок

Подбери общее понятие

Запомни фигуры

Пословицы

Лишний кубок

Запомни и нарисуй

Совмести фигуры

Подбери общее понятие

Не путай цвета

Найди рядоположные слова

Одинаковое, разное

Найди девятый

Подбери пословицу

Найди одинаковые кубики

Тропинка

Найди рядоположные слова

Невидящие и неслыщащие

Объясни значение

Целое- часть

Палочка - узнавалочка

Запомни сочетания фигур

Подбери пословицу

Раскрась кубик

Целое- часть

Найди значения слов

Вырезай точно

Найди причину и следствие

Найди фигуры

Назови причину

Найди значения слов

Найди смысл

Письмо инопланетянина

Отрицание

Пословицы

Форма – цвет

Раскрась кубик

Кто точнее?

Совмести фигуры

Поезд

Пишущая машинка

Подбери противоположное по смыслу

Найди одинаковые

Подбери противоположное по смыслу

Только одно свойство

Какого цвета?

Вордбол

Найди одинаковые кубики

Письмо инопланетянина

Вырезай точно

Муха

Найди фигуры 

Попади в свой кружок

Разгадай ребусы

Только одно свойство

Развертка куба

Отыщи числа

Найди смысл

Поезд
Невидящие и неслышащие

Отрицание

Ленточки

Знай свой темп

Подбери общие понятия

Только одно свойство

Подбери общие понятия

Форма – цвет

Найди девятый

Точно такие

Объедини по смыслу и запомни

Подбери следующее

Стенографы

Зеваки

Найди одинаковый

Письмо инопланетянина

Палочка - узнавалочка


8. Оценка эффективности групповых развивающих занятий
    На групповых развивающих  занятиях не ставятся отметки, но оценивание осуществляется обязательно. Ученики на занятиях избавляются от «отметочной» психологии, они не боятся дать ошибочный ответ, так как никаких неудовлетворительных отметок за ним не последует, все ответы детей принимаются, внимательно выслуживаются и в итоге коллективного обсуждения приходят к правильному решению. У детей постепенно формируется отношение к занятиям как к средству развития своей личности. Главным вопросом для учеников становится вопрос «Чему я научусь (научился) сегодня на уроке?», а не «Какую отметку я получу (получил)?». 

Для оценки эффективности занятий можно использовать следующие показатели:

· Степень помощи, которую оказывает учитель учащимся при выполнении заданий: чем помощь учителя меньше, тем выше самостоятельность учеников и, следовательно, выше развивающий эффект занятий;

· Поведение учащихся на занятиях: живость, активность, заинтересованность школьников обеспечивают положительные результаты уроков;

· Результаты выполнения контрольных психологических заданий, в качестве которых даются задания, уже выполнявшиеся учениками, но другие по своему внешнему оформлению, и выявляется, справляются ли ученики с этими заданиями самостоятельно;

· Косвенным показателем эффективности данных занятий может быть повышение успеваемости по разным школьным дисциплинам, а также наблюдения учителей за работой учащихся на других уроках (повышение активности, работоспособности, внимательности, улучшение мыслительной деятельности и т.д.).

9. Заключение

      Апробирование  развивающей программы для младших школьников  на основе обучающего материала Локаловой Н.П. «120 уроков психологического развития младших школьников» выявили ее достаточную эффективность и, что не менее важно, актуальность для педагогической практики. Об этом свидетельствуют не  только положительные результаты психодиагностического обследования школьников других образовательных учреждений, но и тот интерес, с которым эта программа пользуется спросом и в настоящее время.

      Становится все более очевидным, что специальная систематическая и целенаправленная работа по психологическому развитию учащихся в школе необходима, особенно в рамках традиционного обучения. 

      Мы надеемся, что широкое внедрение данной развивающей программы в практику начального школьного обучения МБОУ СОШ №103 обеспечит не только повышение уровня психологического развития учащихся в целом, но и заложит в них когнитивно-личностную основу обучения, необходимую как для успешного усвоения знаний на данном этапе, так и для их саморазвития в будущем.
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