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     Хорошие манеры – это визитная карточка и именно такие качества как скромность, сдержанность, такт и учтивость являются их основой. Нам приятно вдвойне, когда о нашем сыне или дочери говорят: «Какой воспитанный ребенок». Потому что это не только похвала ребенку, но и похвала родителям.
     Так как же привить ребенку хорошие манеры?
Уважаемые папы и мамы, дедушки и бабушки!
     Вы — первые и самые важные учителя своего ребенка. Первая его школа — ваш дом — окажет огромное влияние на то, что он будет считать важным в жизни, на формирование его системы ценностей. Ребёнок всему учится в общении со взрослыми, который ведет к развитию речи, умению слушать и думать, подготавливает к пониманию смысла слов. Но главную роль играет воспитание и пример родителей, дети интуитивно запоминают и повторяют все наши действия и слова еще даже не научившись говорить. Можно бесконечно долго рассказывать ребенку, что такое хорошо и что такое плохо, а по вечерам читать ему правильные книжки, но, если эти слова не подтверждаются собственным примером, толку от них будет мало.
 С чего нужно начинать воспитание вежливости?
     У многих родителей возникает вопрос, как научить ребенка вежливости и хорошим манерам. Психологи говорят, что вежливость для детей начинается с "волшебных" слов. Уже с раннего возраста малышу необходимо объяснить, что в разных ситуациях нужно говорить: спасибо, пожалуйста, извините. Это первые слова вежливости, которые должен знать каждый ребенок. Специалисты дают такие советы:
· Не заставляйте свое чадо заучивать эти фразы на автомате, старайтесь, чтобы он произносил их искренне.
· Уделяйте внимание любым мелочам, за которые нужно благодарить, так как из них складывается наша повседневная жизнь.
· Обращайте внимание ребенка, что, говоря каждый раз слово "спасибо", он учится быть благодарным; желая спокойной ночи или доброго утра, он сам заряжается позитивом.
· Стоит объяснить крохе, что нужно считаться с правами других людей, не высказывать громко свои негативные мысли, сдерживать свои эмоции, заменяя их "волшебными" словами.
· Учите малыша отстаивать свое мнение не криками и кулаками, а вежливым отношением к окружающим.
     Если ребенок с детства слышит от родителей такие слова как «здравствуйте», «до свидания», «спасибо», «пожалуйста», «спокойной ночи» - они становятся для него естественными и в дальнейшем он употребляет их при общении с другими людьми. Обучать ребенка хорошим манерам нужно с того момента, когда он начинает говорить.  Напоминайте ему, если он забывает, о вежливости, но только ругать, ни в коем случае нельзя. Зато хвалить надо обязательно за любой хороший поступок и вежливое слово. И мы сами должны благодарить своих детей за любую помощь, которую они нам оказывают.
     Известно, что первые зачатки вежливости закладываются в семье. Практически правила вежливости для детей преподносятся близкими, а потом уже социумом. Карапуз неосознанно копирует поведение своих мам и пап. Родители могут воспользоваться этим и ненавязчиво прививать первые правила этикета, например, если каждый вечер желать чаду спокойной ночи, а после пробуждения доброго утра, благодарить за добрые дела, просить прощения в неловких ситуациях, то дети уже с младенчества будут вести себя также. Как еще можно рассказать детям про вежливость? По советам специалистов используем детскую "азбуку вежливости":
     Все дети очень любознательны, поэтому очень полезно читать им книги. Читая старые добрые сказки или авторские рассказы, можно извлечь из них уроки вежливости. У любимых литературных героев они тоже учатся хорошему. А «Вредные советы» Григория Остера– вообще замечательное пособие по обучению хорошим манерам. Стихотворения Сергея Михалкова, Корнея Чуковского, Агнии Барто, Эдуарда Успенского– это то, что нужно детям.  Произведения Н. Носова, В. Осеевой, Г. Шалаевой, В. Степанова и многие другие помогут понять детям, что такое вежливость. Довольно актуально в отношении хороших манер произведение Носова про «Незнайку в Солнечном городе».  Или сказки "Два жадных медвежонка", "Морозко", "Вежливый кролик".
     В культуре каждого народа обязательно есть и другие фольклорные формы, которые также помогут детям закрепить правила вежливости. Вы можете почитать пословицы про доброту и вежливость, малыши быстро их запоминают:
· Про доброе дело говори смело.
· Жизнь дана на добрые дела.
· Ласковое слово лучше мягкого пирога.
· «Пожалуйста» не кланяется, а «спасибо» спины не гнет. 
· Доброе слово лечит, а злое калечит. 
· Вежливость открывает все двери.
· Во зле жить – по миру ходить.
· Все любят добро, но не всякого любит оно.
· Доброе слово и кошке приятно.
     Дети очень любят стишки, можно поиграть с игрушками, задавая вопросы про вежливость и хорошие манеры в стихотворной форме:                                       
· Кто из вас, проснувшись бодро, “С добрым утром! скажет твердо? (игрушки" отвечают" маминым голосом: это я, это я, это все мои друзья!) 
·  Кто из вас скажите, братцы, забывает умываться? (аналогично: это не я). 
·  У кого из вас в порядке, куклы, книжки, шоколадки? (игрушки отвечают). 
     Дошкольникам нравятся загадки в стихах, когда в конце фразы можно подставить правильное слово и закончить рифму. Подобные загадки помогают ненавязчиво закрепить правила вежливости для детей:
1. Если встретился знакомый, хоть на улице, хоть дома – не стесняйся, не лукавствуй, а скажи погромче: (Здравствуй).
2. Если просишь что-нибудь, то сначала не забудь, разомкнуть свои уста и сказать: (Пожалуйста).
3. Если словом или делом тебе помог кто – либо, не стесняйтесь громко, смело говорить:... (Спасибо).
4. Говорить друзьям не лень, улыбаясь: (Добрый день).
5. Друг другу на прощание мы скажем: (До свидания).                                         
     Существует много добрых мультиков, которые можно просмотреть совместно с крохой, например, про Винни-Пух, Дюймовочка, Чебурашка и др. После просмотра обсудите правильные или неправильные поступки героев. Пусть малыш выскажет свое мнение по этому поводу. Слушайте, не перебивая, это тоже элемент воспитания вежливости. Если вы считаете, что его мнение не совсем правильное, мягко объясните неверные моменты.                          
     Для того, чтобы ребенок мог культурно развиваться и адаптироваться в обществе, нужно чаще приглашать к себе в гости друзей, посещать с ребенком детские спектакли, ходить в кафе, в парки, в музеи.
