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Пояснительная записка.

     Учебным планом школы-интерната для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  черчение как учебный предмет, имеющий прикладной характер, включено в курс трудовой подготовки в 5-9 классах.

Структура программы.

Программа содержит перечень объёма обязательных теоретических знаний по предмету, тематическое планирование, список методических материалов для учителя и учебных материалов для учащихся, а также перечень графических и практических работ.     

Программа рассчитана на 170 учебных часов (по 34 часа в 5,6,7,8 и 9 классе).

Общая характеристика учебного предмета
     В школе-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья  черчение имеет не меньшее значение, чем в общеобразовательной, в подготовке учащихся к самостоятельной  жизни, к трудовой деятельности.

     Данная программа по прикладному черчению составлена с учетом программного материала по обувному делу и в совокупности с ней является средством развития  мышления школьников, отработки определенных профессиональных понятий, умений и навыков.

     Учебным планом черчение рекомендовано ввести как прикладной предмет, но не предложено программы, это противоречие вызвало необходимость создать собственную программу. Актуальность создания программы по прикладному черчению в том, что она обеспечивает систему обучения, если вопросы черчения в рамках профессионально- трудового обучения рассматривать от случая к случаю, то результата не будет, развитие графических навыков будет затруднено.

     Изучение прикладного черчения помогает учащимся лучше усваивать и выполнять задания на уроках математики (геометрии), на уроках профессионально-трудового обучения. Практические навыки, полученные учащимися в мастерской, на уроках математики, предусмотрено широко использовать на уроках черчения. Четкая организация межпредметных связей математика-черчение-трудовое обучение даст возможность эффективно развивать интеллектуальные возможности учащихся. Черчение как учебный предмет содержит необходимые предпосылки для развития познавательных способностей учащихся, коррекции их эмоционально-волевой сферы. Способствует развитию у школьников пространственной ориентировки, наблюдательности, внимания, способности абстрагироваться от конкретных свойств предметов (кроме формы). Учащиеся учатся сравнивать, дифференцировать, классифицировать геометрические фигуры. У детей формируются и корригируются такие формы мышления как анализ, синтез, развивается способность к обобщению. Речь учащихся обогащается специфическими терминами, выражениями, расширяется и активизируется словарь.

     Основная цель уроков прикладного черчения в курсе предмета «Обувное дело» - развитие графической культуры учащихся, формирование умения «читать» и выполнять несложные чертежи по данному профилю трудового обучения.

     При организации обучения учитываются требования, предъявляемые профтехучилищами, где в дальнейшем будут обучаться выпускники и предприятиями, где они будут работать.
     Программой определены следующие основные учебные задачи:
1. дать учащимся понятия о способах изображения основных форм обуви в системе прямоугольных проекций, познакомить их с наглядным изображением деталей обуви;

2. развивать умения снимать размеры с деталей обуви при выполнении эскизов, чертежей; правильно наносить размеры;

3. познакомить учащихся с основными правилами, условиями изображения и обозначения, предусмотренными единой системой конструкторской документации;

4. научить воссоздавать образ предмета по чертежу;

5. развивать рациональные приемы работы чертежными инструментами (линейкой, треугольником, транспортиром, циркулем);
6. закреплять ЗУН, полученные на уроках прикладного черчения, в процессе выполнения практических работ, а так же при изучении других дисциплин.

     Одной из задач является воспитание организационных навыков  планирования работ с использованием технологической документации. Необходимо также знакомить учащихся со схемами и устройствами машин, станков, приспособлений, применяемых в мастерской, если не научить  учащихся читать чертёж,  то в дальнейшем они не смогут пользоваться технологической документацией.

     Освоение программы даёт достаточную подготовку для продолжения обучения в профессионально-технических училищах. Выпускники не всегда идут по ранее обучаемому профилю трудового обучения, но ЗУН полученные при изучении прикладного черчения применимы при освоении программы в ПТУ по другим профилям обучения.

     В курсе прикладного черчения учащиеся с трудом усваивают правила нанесения размеров на чертеже. Этот материал данной программы предусматривает изучать на протяжении всего курса черчения. Чаще всего производственный брак в работе допускается именно при неправильном нанесении размеров на чертежах, их неверном прочтении. Важно, чтобы учитель обувного дела и черчения осуществлял взаимосвязь, следил за тем, чтобы учащиеся не допускали ошибок, наносили размеры в соответствии с правилами государственных стандартов. Особенно это важно в тех случаях, когда по чертежам, выполняемым на уроках прикладного черчения, будут изготовляться детали, образцы, изделия на уроках обувного дела. В 5 классе программой по прикладному черчению предусмотрено изучение следующих тем: проведение прямых линий через две точки; проведение параллельных линий; проведение отрезков заданной длины; построение квадрата, прямоугольника и треугольника по заданным размерам; построение окружностей разного диаметра; построение углов, вычерчивание прямоугольных треугольников; выполнение чертежа «плоской» детали прямоугольной формы; выполнение надписей чертёжным шрифтом, выполнение чертежей геометрических тел и простейших деталей. После усвоения данных тем программой предусмотрено переход к более сложному материалу. Например, при изучении темы «Чертёж рубчика» в 6 классе учащимся необходимо выполнить чертёж рубчика заданного размера, это возможно только в том случае, если учащиеся ранее усвоили следующие темы программы: проведение отрезков заданной длины и проверка их проведения с помощью чертёжных инструментов, построение углов, вычерчивание треугольников, выполнение чертежа «плоской» фигуры, нанесение размеров. На уроке черчения кроме понятий «угол», «градус угла», «отрезок», закрепляются такие понятия как «спуск на нет», взъерошивание». При изучении  на уроке обувного дела темы «Крепление круглой заплаты» учитель на уроке черчения предлагает учащимся  выполнить чертёж заплаты круглой формы, для этого учащимся необходимо вспомнить следующие темы: построение окружностей различных диаметров и закрепление понятий «радиус», «диаметр», «окружность», «круг», построение углов, выполнение чертежа детали с нанесением размеров. На данном уроке кроме графических понятий закрепляется такая обувная терминология; «ширина шва», «шаг стежка», «место прокола». 

    Основные умственные действия, общие для прикладного черчения и профессионально-трудового обучения, следующие:

1. умение пользоваться чертежом (читать чертёж);

2. умение спланировать порядок рабочих операций (определить технологический процесс изготовления изделия или последовательность выполнения чертежа);

3. умение производить разметку, необходимые измерения и вычисления;

4. умение постоянно контролировать свою работу, устанавливать различные зависимости в процессе изготовления изделия или выполнения чертежа (устанавливать причину возможного брака и пути его преодоления).

     На уроках  черчения и трудового обучения предусмотрено проведение различного рода глазомерных или инструментальных измерений линейных или угловых величин, сравнение своего изделия (или чертежа) с образцом. В связи с этим большое значение приобретает взаимосвязь черчения, трудового обучения и математики. Математика как учебный предмет также ставит и решает задачу связи обучения математики с трудом. Знания, полученные на уроках математики используются, закрепляются при овладении учащимися трудовой профессией в учебных мастерских, на пришкольном участке, при прохождении практики, а также на предприятиях данного профиля трудового обучения, где учащиеся могут быть заняты производительным трудом.

     Умения и знания, предусмотренные программой по математике, практические навыки (измерительные, вычислительные, графические) находят самое широкое применение в любом виде труда, в любой профессии, но эти знания учащиеся могут применять на уроках трудового обучения и черчения лишь в том случае, если учитель математики и учитель труда научат применять эти знания и будут включать их в жизненно-практические задачи. 

Например, известно, что на уроках математики учащиеся знакомятся со всеми мерами длины. На уроках прикладного черчения учитель показывает учащимся практическое использование этих мер, ставит задачи, требующие выражения заданной величины в различных единицах измерения, требует точности измерений, вырабатывает у учащихся навыки пользования измерительными инструментами. В свою очередь учитель математики должен использовать знания и опыт учащихся, полученные на уроках прикладного черчения и профессионально-трудового обучения. Например, «Какое изделие изготовляли на уроках труда? Из какого материала оно выполнено? Какова толщина пластмассовой набойки? С помощью какого инструмента определяли толщину детали? Какую меру надо выбрать для определения толщины детали? В каких мерах (единицах) производят измерения? Как указывается на чертеже?»

     На уроках обувного дела в 5 классе учащиеся производят разметку и обработку деталей для деревянного каблука прямоугольной формы по заданным размерам. Учитель математики подготавливает к этому учащихся теоретически: повторяет с ними свойства квадрата и прямоугольника, правила измерения, единицы измерения длины и их соотношения. На уроках прикладного черчения и труда педагог учит школьников использовать полученные знания в новой ситуации, знакомит с новыми инструментами для разметки (штихмасс, кернер, разметочный циркуль), показывает, чем ученическая линейка отличается от складного метра, штихмасс от сантиметровой ленты. В 8 классе учащиеся при изучении темы «Обработка кожи» шьют изделия цилиндрической формы: очочницы, пеналы. В этом случае они должны широко использовать свои знания о свойствах цилиндра, умения сделать развёртку цилиндра, вычислять длину окружности основания. В свою очередь на уроках математики учитель требует от учащихся самостоятельно снять размеры с изготовленного изделия и определить расход материала на его изготовление с учетом припуска на швы.

     Таким образом, учителя математики, профессионально-трудового обучения и черчения учат учащихся применять теоретические и практические знания, вычислительные и измерительные умения и навыки на своих уроках, тем самым, осуществляя тесную межпредметную связь.

     Прикладное черчение тесно связано с уроками геометрии (изучением геометрического материала), так как одной из основных задач изучения геометрического материала в коррекционной школе является развитие и формирование геометрических представлений, понятий о плоскостной и объемной фигурах, классификации фигур, их свойствах, длине, площади, объеме, единицах их измерения. В связи с этим учащиеся знакомятся с измерительными и чертежными инструментами (линейкой, циркулем, чертежным треугольником, рулеткой, транспортиром) и вырабатывают прочные навыки работы с ними. Изучение геометрического материала в коррекционной школе всегда наглядно и действенно, т.е формирование пространственных и геометрических представлений у учащихся возможно только через непосредственное восприятие учащимися конкретных предметов окружающей действительности, в качестве наглядных средств учитель на уроке использует модели геометрических фигур, деталей обуви, изготовленные из цветного картона или плотной бумаги, дерева, пластмассы, кожи, резины и других материалов, плакаты с изображением фигур, чертежи всех геометрических фигур, тел,  единицы измерения длины, площади, таблицы соотношения этих мер.

     Обучение учащихся элементам геометрии невозможно без систематической работы, обеспечивающей формирование навыков использования измерительных и чертёжных инструментов, построения геометрических фигур, умения описывать процессы и результаты работ. Автоматизация навыков требует систематических (ежедневных) упражнений не только на уроках математики, но и во время занятий другими учебными предметами.

     Изучение «Прикладного черчения» в рамках трудового обучения имеет общеобразовательное значение, играет активную роль в общем развитии школьников с ОВЗ. Успешность обучения и воспитания детей с ОВЗ зависит в первую очередь от учителя; его решающей роли в организации учебно-воспитательного процесса на уроках. Данная программа по черчению предусматривает обучение школьников только на уроке, поэтому контроль и оценка знаний, практических умений и графических навыков учащихся во время классных занятий имеет особое значение в повышении уровня их учебной деятельности. С целью эффективного использования времени на уроке для приобретения прочных и осознанных знаний целесообразно использовать различные формы поощрения, стимулировать деятельность учащихся на уроке.

Черчение как учебный предмет во многом специфичен и значительно отличается от других школьных дисциплин. По этой причине совокупность методов обучения черчению отличается от методов обучения других предметов. Однако отдельные методы обучения, применяемые в черчении, не являются особыми методами. Они представляют собой видоизменение общих методов обучения. 

В изучении курса черчения используются следующие методы: рассказ, объяснение, беседа, наблюдение, моделирование и конструирование, выполнение графических работ, работа с учебником и справочным материалом.

   В связи с тем, что для учителя черчения коррекционной школы не издано ни одного методического пособия программой предусматривается разработка рабочей тетради, в которой учителю даны методические рекомендации по организации уроков прикладного черчения и выполнению конкретных графических и практических работ.
ОЦЕНКА  ЗНАНИЙ  И  УМЕНИЙ УЧАЩИХСЯ  ПО ПРИКЛАДНОМУ  ЧЕРЧЕНИЮ

Нормы оценок при устной проверке знаний

Оценка 5 ставится, если ученик:

а) полностью овладел программным материалом, ясно представляет форму предметов по их изображениям и твердо знает изученные правила и условности изображений;

б) дает четкий и правильный ответ, выявляющий осознанное понимание учебного материала и характеризующий прочные знания, изложенные в логической последовательности с использованием принятой в курсе черчения терминологии;

в) ошибок не делает, но допускает обмолвки и оговорки по невнимательности при чтении чертежей, которые легко исправляет по требованию учителя.

Оценка 4 ставится, если ученик:

а) полностью овладел программным материалом, но при чтении чертежей испытывает небольшие затруднения из-за недостаточно развитого еще пространственного представления; правила изображения и условные обозначения знает;

б) дает правильный ответ в определенной логической последовательности;

в) при чтении чертежей допускает некоторую неполноту ответа и ошибки второстепенного характера, исправляет которые с небольшой помощью учителя.

Оценка 3 ставится, если ученик:

а) основной программный материал знает нетвердо, но большинство, изученных условностей, изображений и обозначений усвоил;

б) ответ дает неполный, несвязанно выявляющий общее понимание вопроса;

в) чертежи читает неуверенно, требует постоянной помощи учителя (наводящих вопросов) и частичного применения средств наглядности;

Оценка 2 ставится, если ученик:

а) обнаруживается незнание или непонимание большей или наиболее важной части материала;

б) ответы строит несвязанно, допускает существенные ошибки, которые не может исправить даже с помощью учителя.

Нормы оценок при выполнении графических и практических работ

Оценка 5 ставится, если ученик:

а) вполне самостоятельно, тщательно и своевременно выполняет графические работы и аккуратно ведет альбом, чертежи читает свободно;

б) при необходимости умело пользуется справочными материалами;

в) ошибок в изображениях не делает, но допускает незначительные неточности и описки.

Оценка 4 ставится, если ученик:

а) чертежи выполняет и читает самостоятельно, но с большим затруднением и сравнительно аккуратно ведет рабочую тетрадь, альбом.

б) справочными материалами пользуется, но ориентируется в них с трудом;

в) при выполнении чертежей и практических работ допускает ошибки второстепенного характера, которые исправляет после замечания учителя и устраняет самостоятельно без дополнительных объяснений;

Оценка 3 ставится, если ученик:

а) чертежи выполняет и читает неуверенно, но основные правила их оформления соблюдает, обязательные работы, предусмотренные программой, выполняет, но несвоевременно, рабочую тетрадь, альбом ведет небрежно;

б) в процессе графической деятельности допускает существенные ошибки, которые исправляет по указанию и с помощью учителя.

Оценка 2 ставится, если ученик:

а) не выполняет обязательные графические и практические работы, не ведет рабочую тетрадь, альбом;

б) чертежи читает и выполняет только с помощью учителя и систематически допускает существенные ошибки.

ТРЕБОВАНИЯ К ЗНАНИЯМ И УМЕНИЯМ УЧАЩИХСЯ в 5-6 классах
Учащиеся должны знать:

1 приемы работы с чертежными инструментами;

2 простейшие геометрические построения;

3 приемы построения сопряжений;

4 основные сведения о шрифте;

5 правила выполнения чертежей;

6 принципы построения наглядных изображений.

Учащиеся должны уметь:

1 анализировать форму предмета по чертежу, наглядному изображению, натуре и простейшим разверткам;

2 осуществлять несложные преобразования формы и пространственного положения предметов и их частей;

3 читать и выполнять виды на комплексных чертежах (и эскизах) отдельных предметов; читать и выполнять наглядные изображения,  технические рисунки и наброски;

4 проводить самоконтроль правильности и качества выполнения простейших графических работ;

                5    приводить примеры использования графики в жизни, быту и профессиональной деятельности человека.

Перечень инструментов, принадлежностей и  материалов для черчения.

- Готовальня школьная или циркуль.

- Угольники с углами  

- Транспортир.

- Линейка.

- Карандаши простые. Марки Т, ТМ, М.

- Ластик

- Тетрадь в клетку, папка для черчения, альбом.

          - Формат А4.
СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ 5 КЛАСС (34 ЧАСА)

Введение (1 ч)

Материалы, инструменты и принадлежности, применяемые на уроках черчения. Приемы работы с инструментами. Рабочее место ученика, правильное расположение чертежных инструментов и принадлежностей на парте. Правила заточки карандашей. Соблюдение правил безопасности при заточке карандашей.

Техника черчения и правила выполнения чертежей (6 ч)

Понятие о ЕСКД. Типы линий в соответствии с системой конструкторской документации. Простейшие геометрические построения: деление отрезков, построение и деление углов, деление окружностей на равные части, проведение линий через две заданные точки с помощью линейки.  Проведение прямых параллельных линий: горизонтальные, вертикальные, под углом 45, 30, 60 градусов. Определение длины заданных отрезков в миллиметрах по линейке.

Геометрические построения ( 7ч)

Простейшие геометрические построения: деление отрезков, построение и деление углов, деление окружностей на равные части. Правила построения окружности, проведение осевых и центровых линий. Написание знаков R и Ф., построение полуокружности. Построение правильных четырехугольников и восьмиугольников в круге.

Изображение линий, фигур, "плоских" предметов (9ч)
Изображения фигур прямоугольной формы по чертежу и моделям из картона. Вычерчивание углов: прямоугольного, тупого и острого. Построение прямоугольных треугольников. Выполнение чертежа с нанесением размеров. Изображение фигур прямоугольной формы (квадрата, прямоугольника, прямоугольного треугольника).Снятие с натуры размеров несложной детали прямоугольной формы (набойки). Выполнение чертежа с нанесением размеров. Выполнение чертежа детали, имеющей прямоугольное или цилиндрическое отверстие посередине, нанесение размеров.

Рамка и основная надпись чертежа (6ч)
Шрифт: общие понятия; основные правила выполнения чертежного шрифта. Форматы, рамка и основная надпись на чертежах. Нанесение размеров на чертежах. 

Чертежи плоских деталей (5ч)

Чертежи плоских деталей.  Нанесение размеров на чертеже предмета с учетом свойств его геометрической формы. Последовательность выполнения чертежа предмета с учетом правил его компоновки на листе определенного формата.

ПЕРЕЧЕНЬ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ГРАФИЧЕСКИХ РАБОТ 5 КЛАСС

(обязательные работы, предусмотренные программой)

Урок1.Вводное занятие.

Урок2.Построение прямых линий различной толщины, параллельных, горизонтальных, вертикальных.

Урок3.Построение прямых линий различной толщины, параллельных, горизонтальных, вертикальных.

Урок4.Построение квадрата и прямоугольника по заданным размерам.

Урок5.Построение прямоугольного треугольника па заданным размерам.

Урок6.Построение орнамента в квадрате, его раскрашивание.

Урок7.Построение орнамента в квадрате, его раскрашивание.

Урок8.Построение окружности, проведение осевых и центровых линий.

Урок9.Вычерчивание окружностей разных диаметров по заданным размерам.

Урок10.Деление окружности на 4 и 8 равных частей.

Урок11.Построение правильных четырехугольников и восьмиугольников в круге.

Урок12.Деление окружности на 3 и 6 равных частей.

Урок13.Построение правильного шестиугольника, правильного треугольника.

Урок14.Построение орнамента в окружности, его раскрашивание.

Урок15.Вычерчивание рамки с помощью линейки и угольника.

Урок16.Изображение фигур прямоугольной формы-квадрата (по модели из картона)

Урок17.Изображение фигур прямоугольной формы-прямоугольника (по модели из резины, кожи, картона)

Урок18.Изображение фигур прямоугольной формы- треугольника (по модели из картона, резины, кожи)

Урок19.Вычерчивание углов: прямого, тупого, острого.

Урок20.Построение прямоугольных треугольников.

Урок21Снятие с натуры размеров несложной детали прямоугольной формы (набойка). Выполнение чертежа с нанесением размеров (по чертежам, моделям, картонным моделям).

Урок22. Выполнение чертежа детали круглой формы (набойки), имеющей прямоугольное или цилиндрическое отверстие по середине с нанесением размеров. 

Урок23.Выполнение чертежа детали круглой формы (набойки), имеющей прямоугольное или цилиндрическое отверстие по середине с нанесением размеров. 

Урок24. Чертёж  рамки и граф основной надписи с помощью линейки и треугольника.

Урок25.Упражнение в написании букв чертежного шрифта.

Урок26.Упражнение в написании букв чертежного шрифта.

Урок27.Упражнение в написании букв чертежного шрифта.

Урок28.Выполнение основной надписи чертежным шрифтом по образцу.

урок29. Чертёж  рамки и граф основной надписи по образцу. Выполнение чертежа "плоской" детали.

Урок30.Чертеж набоек различных форм.

Урок31.Чертёж рамки и граф основной надписи по образцу. Выполнение чертежа "плоской" детали-подметки.

Урок32. Чертёж рамки и граф основной надписи. Выполнение орнамента в круге. Выполнение штриховки в различных направлениях.

Урок33. Чертёж рамки и граф основной надписи. Выполнение орнамента в круге. Выполнение штриховки  в различных направлениях.

Урок34.Самостоятельная работа «Чертеж набойки прямоугольной формы»
СОДЕРЖАНИЕ  ПРОГРАММЫ 6 КЛАСС (34 ЧАСА)
Рамка и основная надпись чертежа (4ч)
Шрифт: общие понятия; основные правила выполнения чертежного шрифта. Форматы, рамка и основная надпись на чертежах. Нанесение размеров на чертежах. Вычерчивание рамки и граф основной надписи с помощью линейки и чертежного угольника (повторение материала). Упражнения в написании букв чертежного шрифта по ГОСТу. Строчные и прописные буквы, высота и ширина.

Понятие о масштабе (4ч)
Масштабы чертежа. Выполнение чертежа"плоской" детали прямоугольной формы в масштабе 1:1, 1:2, 2:1, нанесение размеров (по чертежу на доске). На примере одной и той же детали (набойки) объясняется о выполнении чертежей в определенном масштабе. Использование шаблона набойки  в натуральную величину. Правила вычерчивания линий в соответствии с ГОСТом и ЕСКД. Выполнение индивидуального задания по карточкам чертежа "плоской" детали в масштабе 1:2 или 2:1 с нанесением размеров.

Сопряжения (12ч)
Понятие о сопряжении - центр сопряжения, точки сопряжения, размер радиуса дуги сопряжения.  Инструменты для выполнения сопряжений. Выполнение сопряжения двух параллельных отрезков с помощью дуги заданного радиуса. Скругление прямого, тупого и острого углов. Сопряжение дуги окружности и прямой дугой заданного радиуса. Чертеж набойки со скругленными краями, чертеж подметки с применением изученных сопряжений. Материал для повторения масштабы, радиусы сопряжений на чертеже задаются небольших размеров. Сопряжение двух окружностей дугой заданного радиуса(внешнее и внутреннее касание)

Эскизы предметов (10 ч).
Нанесение размеров на чертеже предмета с учетом свойств его геометрической формы. Последовательность выполнения чертежа предмета с учетом правил его компоновки на листе определенного формата. Назначение и использование эскизов. Правила выполнения эскизов. Отличия эскиза от чертежа. Упражнения в рабочих тетрадях; проведение от руки отрезков различной длины (горизонтальных, вертикальных), наклонных под углом 45, изображение от руки прямоугольника, треугольника, окружности. На карточках-заданиях изображены отрезки различной длины, прямоугольники, треугольники и окружности, эти изображения школьники переносят по клеточкам в свои тетради, более сложное задание- перенесение в тетрадь с образца-эскиза очертания детали обуви. Построение эскизов: вычерчивание на листе выбранного формата рамки, разметка и вычерчивание графы основной надписи; размещение изображения и вычерчивание тонкими линиями осевые линии, центровые линии; наносят выносные и размерные линии, заполняют основную надпись, проверяют эскиз. Выполнение эскиза. Снятие размеров с натуры. Нанесение размеров. Выполнение эскиза детали обуви по ее наглядному изображению с нанесением размеров. Выполнение эскиза сапожных инструментов с нанесение размеров.

Повторение(4ч).
Карточки-задания на повторение пройденного в 6 классе: рамка и основная надпись чертежа, масштаб, сопряжения, эскиз.
ПЕРЕЧЕНЬ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ГРАФИЧЕСКИХ РАБОТ 6 КЛАСС

(обязательные работы, предусмотренные программой)

урок1. Вводное занятие

урок2. Рамка чертежа. Шрифт. Цифры.

урок3. Шрифт. Прописные буквы.

урок4. Шрифт. Строчные буквы.

урок5. Масштаб. Чертеж детали в М 1:1

урок6. Масштаб. Чертеж детали в М 1:2

урок7. Чертеж детали в М 2:1

урок8.Чертеж набойки прямоугольной формы в М 1:1,1:2, 2:1.

урок9.Понятие о сопряжении.

урок10.Сопряжение углов.

урок11.Сопряжение окружности и прямой.

урок12.Сопряжение двух окружностей.

урок13.Сопряжение двух окружностей. 

урок14.Чертеж набойки со скругленными краями.

урок15.Чертеж подметки (сопряжение).

урок16.Чертеж подметки в масштабе 1:1 (сопряжение).

урок17.Чертеж рубчика 3 формы.

урок18.Чертеж рантов.

урок19.Схематическое изображение слоев шкуры.

урок20.Чертеж ручного челночного шва.

урок21.Эскиз понятие об эскизе.

урок22.Эскиз сапожного инструмента.

урок23.Эскиз сапожного инструмента.

урок24.Чертеж рантов.

урок25.Эскиз подметок мужской обуви.

урок26.Графическое изображение машинных швов.

урок27.Графическое изображение ручных швов.

урок28.Графическое изображение ручных швов.

урок29.Чертеж заплат различных форм.

урок30.Схема заплаты выполненной с помощью ушивки на машине.

урок31.Чертеж соединения подошвы со стелькой ручным челночным швом.

урок32.Чертеж соединения подошвы со стелькой ручным челночным швом.

урок33.Чертеж набойки в масштабе 2:1 (сопряжение).

урок34. Самостоятельная работа «Чертеж подметки в М 1:1 (сопряжение)».
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