Двигательная активность детей со зрительной

патологией.

    Одной из важнейших задач физического воспитания таких детей является коррекция двигательных недостатков, возникших в результате нарушения зрения. У слепых и слабовидящих детей отмечается отставание в физическом развитии: длине, массе тела, жизненной ёмкости лёгких, объёме грудной клетки и других антропометрических показателях. У большинства таких детей наблюдаются нарушение осанки, позы, искривление позвоночника, плоскостопие. Нарушения и аномалии развития зрительной системы отрицательно сказываются на формировании двигательных способностей – силы, быстроты, выносливости, координации и т.д. У многих детей страдает пространственно-ориентировочная деятельность, макро- и микроориентировка в пространстве.
    При нарушении зрения у слепых и слабовидящих детей существенно снижается двигательная активность, они отстают в физическом развитии на всех возрастных этапах. В связи с этим физическое воспитание слабовидящих детей приобретает особую актуальность. Оно направлено на улучшение деятельности всех органов и систем, укрепление здоровья, формирование двигательных качеств.
    Для предупреждения, ослабления и ликвидации имеющихся отклонений и нарушений в физическом развитии и двигательной подготовленности слепых и слабовидящих детей важную роль играют специально направленные коррекционные занятия (коррекционная гимнастика, лечебная физкультура, ритмика и др.), включающие развитие пространственно-временных компонентов моторных действий, координации, точности, ловкости движений, способности ощущать и оценивать быстроту движений, их амплитуду, степень напряжения и расслабления мышц. Всё это направлено на коррекционно-компенсаторное развитие и совершенствование мышечно-суставного чувства, качественное выполнение двигательных действий. 
    Ранняя коррекция двигательной недостаточности детей с нарушением зрения – важнейшее средство их реабилитации, предупреждения вторичной патологии.

    Ритмика является составной частью физического воспитания аномальных детей и представляет собой систему физических упражнений, построенную на основе связи движений с музыкой.
    Развитие чувства ритма является необходимым условием овладения многими видами двигательной деятельности. Исследования в области влияния чувства ритма на жизнедеятельность человека показали, что ритм – важнейшее условие облегчения восприятия и запоминания изучаемых нами явлений и выполнения данных движений или действий, их усвоения и совершенствования.
    Занятия ритмикой очень специфичны: они сочетают в себе средства музыкального, пластического, физкультурного, эстетического и художественного развития и образования. Занятия гармонично развивают фигуру, способствуют развитию музыкальной памяти, улучшению пространственной ориентировки, развивают координацию движений, закрепляя привычку двигаться раскованно и красиво, придают внешнему облику человека собранность и элегантность. Занятия ритмикой повышают двигательную активность, улучшают осанку, благоприятно влияют на сердечно-сосудистую и дыхательную системы детей. У учащихся создаются благоприятные условия для общения, воспитываются чувство коллективизма, взаимопомощь, дисциплинированность, трудолюбие и другие качества.
    На занятиях ритмикой дети знакомятся с музыкой, танцами, песнями и овладевают разнообразными двигательными действиями. Музыкально-ритмические упражнения позволяют детям с нарушением зрения преодолевать трудности зрительно-пространственной ориентировки, некоординированность двигательных актов, их аритмичность и гиподинамию. Дети знакомятся с характером музыки и учатся соотносить свои движения с её темпом, ритмом, скоростью, плавностью и др.
    К основным видам, используемым на занятиях по ритмике, относятся ритмическая ходьба с различными движениями рук и туловища, проговариванием речёвок, стихотворений и др.; бег (в различном темпе); общеразвивающие упражнения (с предметами и без них), выполняемые под счёт учителя; танцы, музыкально-ритмические и подвижные игры.

    Занятия должны носить занимательный характер, способствовать снятию двигательной скованности детей с нарушением зрения.
    Приучать слабовидящих детей к занятиям физической культурой, повышать их двигательную активность необходимо путём применения всех форм и средств физического воспитания. Лечебная физкультура – это система средств физической культуры, применяемых для профилактики и лечения различных заболеваний и их последствий. Занятия ЛФК направлены на выведение организма из патологического состояния, повышение его функциональных возможностей путём восстановления, коррекции и компенсации дефектов физического развития, моторики и двигательных способностей.
    Лечебная физкультура имеет большое значение для работы всех органов грудной и брюшной полости, для исправления неправильной осанки, плоской запавшей грудной клетки, для улучшения вентиляции лёгких и усиления притока кислорода к крови.
    Занятия ЛФК носят индивидуально-групповой характер. В подгруппы дети объединяются по клиническим характеристикам с учётом уровня развития их двигательной сферы и состояния зрения. Дети делятся на группы в зависимости от заболеваний (заболевания сердечно-сосудистой, дыхательной системы, нарушения опорно-двигательного аппарата). При планировании и проведении занятий учитываются особенности организма детей, их пониженные функциональные возможности, замедленность адаптации к физическим нагрузкам. В зависимости от вида и глубины заболевания предполагается применение физических упражнений в разной последовательности и дозировке. От правильного подбора комплекса упражнений зависит успех в коррекционно-восстановительной работе с детьми, имеющими нарушения зрения.
    На занятиях ЛФК необходимо использовать специальное оборудование (звуковые сигналы, световые и цветовые ориентиры, различные тренажёры и др.), которое обеспечит избирательное воздействие физических упражнений на ребёнка.
Одно из средств физического воспитания – тренажёры, неоспоримое преимущество использования которых для данного контингента – то, что выполнение упражнений на них не связано с большими передвижениями, что облегчает пространственную ориентировку во время занятий и позволяет избежать столкновений, наклонов, резких движений, что противопоказано при некоторых видах зрительной патологии (высокой осложнённой близорукости, глаукоме, отслойке сетчатки и др.)
    Особенно важно то, что занятия на тренажёрах крайне необходимы для лиц, отнесённых по состоянию здоровья к специальной медицинской группе. Тренажёры, несомненно, - одно из наиболее перспективных средств активизации двигательной деятельности слабовидящих, благодаря простоте их эксплуатации, относительной безопасности и возможности индивидуально дозировать нагрузку. Необходимость использования тренажёров особенно возрастает в осеннее-зимний период.

    Систематические, разнообразные занятия физическими упражнениями в процессе всей коррекционно-воспитательной работы, планомерное повышение нагрузок при текущем медико-педагогическом контроле, преемственность применяемых средств дают устойчивое повышение двигательной активности школьников с нарушением зрения, улучшение состояния здоровья.
     Особенно тщательно медико-педагогический контроль следует осуществлять за детьми с осложнённым состоянием здоровья и зрения. Чаще всего сними надо заниматься индивидуально, т.к. основным требованием организации занятий ЛФК является соблюдение индивидуально-дифференцированного подхода к детям. Это относится как к методам обучения, так и способам активизации занимающихся. Такой подход обеспечит самопроявление ребёнка в движении сообразно его возможностям и позволит более эффективно влиять на имеющиеся отклонения. Большое значение на занятиях ЛФК приобретают игры, т.к. игровые ситуации позволяют снимать у детей неуверенность, скованность в двигательных актах. На всех занятиях ЛФК необходимо уделять внимание упражнению и активизации зрения, укреплению мышечного аппарата глаз.
К вышеперечисленным способам увеличения двигательной активности детей с ограниченными возможностями необходимо присоединить и такие не менее эффективные формы, как утренняя зарядка, физкультминутка, внеклассная спортивно-оздоровительная работа.
Именно комплексное физическое воспитание является действенным средством предупреждения и устранения у слепых и слабовидящих детей недостатков в их физическом развитии, возникших в раннем возрасте, обеспечивает его последующую коррекцию и служит важным средством компенсации нарушения зрения.
