
[bookmark: _GoBack]Министерство образования и науки Челябинской области

государственное бюджетное образовательное учреждение
профессиональная образовательная организация
«Магнитогорский технологический колледж имени В.П. Омельченко»
(ГБОУ ПОО «Магнитогорский технологический колледж им. В.П. Омельченко»)










Методическая разработка
внеклассного мероприятия
«Всё зависит от нас самих»











                                                                                    Автор: Галина Алексеевна Тришакова
                                                                                    социальный педагог
	




                                                                                       

                                                                        Магнитогорск,2020

Тема мероприятия:  «Толерантность»
Форма проведения: Классный час 
Цели:
Воспитательная: воспитание у студентов уважительного, гуманного, внимательного  отношения к инвалидам и признания их полноценными членами общества. 
 Обучающая: формирование представления об «особых людях» , формирование толерантного отношения к людям-инвалидам  и представления о них, как о значимых членах общества.
Оборудование: компьютер, мультимедийное оборудование.
                       Методические характеристики:
	Методы воспитания
	Методический прием
	Средства

	Методы формирования создания личности
	Вводная беседа. Вопросы-ответы
	Речь педагога. Педагог- студенты

	Методы организации деятельности и формирования опыта общественного поведения
	Просмотр фильма «Цирк баттерфляй» 
	https://yandex.ru/video/preview/632956167457543121

	Методы стимулирования поведения и деятельности.
	Заключительная речь с пожеланиями
	Речь педагога

	
	
	











Ход внеклассного мероприятия
 «ТОЛЕРАНТНОСТЬ»


Вводная беседа.
· Ребята, скажите, пожалуйста, может ли человек обойтись без общения с другими людьми?
· Может ли он всегда быть сам по себе и полагаться только на себя и свои силы? Почему?
· Что дают человеку окружающие люди?
· Но ведь все люди разные – что помогает нам находить общий язык с другими людьми?
· А в каком возрасте нужно уметь находить общий язык друг с другом? Для чего?
Сегодня наш разговор посвящен толерантности.  Не всем, может быть, знакомо это слово, и, на первый взгляд, звучит оно совершенно непонятно.
Термин толерантность объясняется как терпимость, быть толерантным - испытывать нормальные человеческие чувства и положительно относиться ко всему, кроме попирания моральных и общечеловеческих устоев.
      В школе, в лагере, в колледже, на улице, все разные: есть маленькие, большие, худые, полные. Почему мы иногда смеемся над ними? Быть толерантным – означает уважать других, невзирая на различия. Это означает быть внимательным к другим и обращать внимание на то, что нас сближает.

                Сейчас мы посмотрим с вами  короткометражный фильм с легендарным Ником Вуйчичем в главной роли  https://yandex.ru/video/preview/632956167457543121
        Судьба Ника, сына пастора, служит лучшим подтверждением того чуда, которое может сотворить вера в Бога, людей, любовь и поддержка близких. Инвалид с рождения, без рук и практически без ног, у мальчика отсутствовали полноценные руки и ноги, но имелась одна частичная стопа с двумя сросшимися пальцами,  это позволило мальчику после хирургического разделения пальцев научиться ходить, плавать, кататься на скейте,  работать на компьютере и писать,  сейчас он живет полноценной жизнью. Был момент, когда Ник всерьез думал о самоубийстве. В десять лет Николас решил утопиться. Он сказал маме, что хочет искупаться, и попросил отнести его в ванну. Вот что он вспоминает об этих минутах: «Я пытался повернуться лицом в воду, но было очень сложно удержаться в таком положении. У меня ничего не получалось. Но за это короткое время я очень чётко представил картину своих похорон — вот стоят мои папа и мама… И тут я понял, что не могу причинить им боль, не могу себя убить. Ведь всё, что я видел от родителей — это огромную любовь ко мне».
 Сегодня этот австралиец женился, даже завел четырёх  здоровых детей, стал мотивационным оратором, певцом, меценатом, писателем. Он не только сам преодолел свою немощь, но и поддерживает детей-инвалидов. Не каждый здоровый мужчина может стать настолько счастливым, жить такой насыщенной и полноценной жизнью, как Ник Вуйчич. 
28 и 29 марта 2015 года Ник Вуйчич впервые выступил в России (в Москве и Санкт-Петербурге) с мотивационной лекцией «Жизнь без границ». Россия стала 55-й страной, которую Вуйчич посетил в качестве мотивационного оратора. На своём выступлении в Общественной палате РФ он призвал: «Всё начинается с мечты! Да, не каждая мечта сбывается. Но я видел множество людей, которые достигали своих целей… Поэтому мечтайте. И мечтайте по-крупному».
После просмотра
Мы посмотрели фильм о сострадании, о надежде, о преодолении отчаяния, об умении радоваться всему, что тебе дано, о вере в себя и в других. И эта вера помогает существу без конечностей, подобно гусенице, ползающему по земле, стать порхающей бабочкой, распуститься прекрасным цветком навстречу солнцу. И тот, кто был несчастлив и служил посмешищем в балагане уродцев, куда, как в зоопарк приходят поглазеть зеваки, находит свое место в цирке «Бабочка». 
Каждый из нас ценен, и у каждого есть свое место и своя миссия в нашем сложном и порою жестоком мире. Никогда нельзя сдаваться. Если ты живёшь, значит, это кому-то нужно. 
   
ПАМЯТКА ЖИЗНЕННЫХ ПРАВИЛ:
1. Любите окружающих вас людей: родных, близких, друзей.
2. Умейте видеть достоинства людей, ценить их.
3. Научитесь прощать людям их слабости; умейте повиниться и прощать обиды.
4. Учитесь ставить себя на место оказавшихся в трудной ситуации.
5. Не стесняйтесь проявить свое сочувствие, сопереживание окружающим.
6. Старайтесь прийти на помощь в нужный момент.
7. Не пытайтесь осчастливить всех, начните со своих близких.

В завершении нашей  беседы мне бы хотелось  пожелать, чтобы в ваших  семьях всегда царили  доброта, уважение  и  взаимопонимание.









