9 ДЕКАБРЯ – День Героя Отечества
 Добрый день, уважаемые воспитатели, коллеги, воспитанники! Сегодня 9 декабря наша страна отмечает День Героев Отечества. Линейка,посвященная этому дню пройдет, по радиорубке в связи с эпидемиологической ситуацией и ростом заболеваемости в нашем учреждении.
Нет края на свете красивей,
Нет Родины в мире светлей!
Россия, Россия, Россия, –
Что может быть сердцу милей?

 Кто был тебе равен по силе?
Терпел пораженья любой!
Россия, Россия, Россия, –
Мы в горе и счастье – с тобой!

И если бы нас вдруг спросили:
"А чем дорога вам страна?"
– Да тем, что для всех нас Россия,
Как мама родная, – одна!

9 декабря - день - героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году и выбрана не случайно. До 1917 года день 9 декабря был посвящен чествованию заслуг георгиевских кавалеров.

В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда, Героев Российской Федерации.

День героев Отечества – это день, когда мы отдаем дань памяти героическим людям.
Герой Российской Федерации — это высшее звание, присваиваемое за заслуги перед государством и народом, связанные с совершением геройского подвига.

Есть в истории нашей великой Родины события, значение которых не тускнеет от неумолимого бега времени, их хранит память народная. Ведь память – это священное звено между прошлым и будущим. Трудно на планете найти государство, которому пришлось столько воевать, как России. Защита родины для каждого человека, живущего в ней – священный долг.
День Героев Отечества – это не рядовой праздник. Этот день должен заставлять всех нас задумываться о том, что лежит в основе гражданской ответственности и настоящего патриотизма. Ведь очень часто мы просто не знаем о тех подвигах, которые совершены  замечательными людьми – подвигах во имя страны и во имя каждого из нас, и не догадываемся, что настоящие герои живут рядом с нами.
 А кого называют героем?
Герой - человек, совершающий подвиги, необычные по своей храбрости, доблести, самоотверженности.
Среди людей, удостоенных званий — военнослужащие, участники войн и боевых действий, лётчики-испытатели, спортсмены, разведчики, учёные и просто обычные люди.

Героями не рождаются, ими становятся.Не всех героев мы знаем, да и невозможно знать всех, кто не жалея своей жизни, спасает жизнь других, защищает свою Родину. Костры памяти пылают только тогда, когда огонь в них поддерживают люди!

Выросли новые поколения, для которых война – история. Но люди всегда будут помнить те грозные сороковые, никогда не забудут подвиг тех, кто отстоял чистое, безоблачное небо над нашей Родиной. Время бессильно перед памятью, в которой вечной будет благодарность советскому солдату.

К сожалению, Великая Отечественная война не стала последней. Афганистан, Чечня - эти слова чёрными буквами вписаны в нашу историю, окропились горькими материнскими слезами.
Советский Союз принимал непосредственное участие в Афганской войне с 25 декабря 1979 по 15 февраля 1989 года. За данный период через эту войну прошло свыше 600 000 советских граждан, более 15 000 из них погибли.

Званиями Героя Советского Союза удостоены 72 человека, из них 25- посмертно.

 Чечня. Две военные кампании, две кровопролитные войны за период с 1994 по 2000 годы. Погибли 160 тысяч человек и пять тысяч пропали без вести!

 Девизом жизни каждого из нас должны стать слова удивительного русского писателя Владимира Крупина:“У нас нет запасной Родины, только Россия”.
Мы, живущие в 21 веке благодарны всем тем, кто подарил нам мир на земле ценой своей жизни.
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Пожалуй, нет ни одного города, которого бы этот праздник ни касался. И Орск не исключение. К сожалению, с каждым годом участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла становится все меньше, а героев-орчан уже нет в живых. Но их имена навсегда останутся в памяти земляков. 
В сквере Славы установлено 11 памятников героям. В их числе 9 Героев Советского Союза, которые совершили подвиги в годы Великой Отечественной войны
В числе наших героев и участники Великой Отечественной войны Иван Бражников, Иван Корнеев, Павел Лейцис,Павел Ржевский, Павел Фирсов, Николая Черненко.
Гордятся орчане и полными кавалерами ордена Славы Николаем Волочковым, Алексеем Игошиным и Юрием Кузнецовым.
А на проспекте Мира есть и другое памятное место – Аллея Героев Соцтруда.
В Афганистан ушли 1200 орчан, 17 погибли. Многие имеют правительственные награды. Безусловно, каждый из них герой.
Погибшим –
Быть бессменно на посту,
Им жить в названьях улиц и в былинах.
Их подвигов святую красоту
Отобразят художники в картинах.
 
Живым –
Героев чтить, не забывать,
Их имена хранить в бессмертных списках,
Об их отваге всем напоминать
И класть цветы к подножьям обелисков!


