Колпакова Ирина Олеговна,

Порошкина Мария Евгеньевна,

Воспитатели МБДОУ «Детский сад № 378, г.о. Самара

«Fanclastic» - как средство познавательного развития у детей младшего дошкольного возраста.

Современные дети живут в насыщенной информационной и технологической среде. Их окружает множество роботизированных устройств и интерактивных игрушек, которые способствуют формированию инженерного мышления, а оно, в свою очередь, формируется на основе научно-технической деятельности. Одними из самых популярных инструментов для организации такой деятельности являются конструкторы.

Конструктор «Fanclastic» является самостоятельным средством развивающего обучения и наиболее предпочтительным наглядным 3D пособием.

Конструкторы «Fanclastic» построены по принципу от простого к сложному. Обладают свойствами такими как: стремиться к бесконечности, заложена идея усложнения, несёт полноценно смысловую нагрузку и знания. «Fanclastic» предоставляет возможность в процессе работы приобретать такие социальные качества как любознательность, активность, самостоятельность, ответственность, взаимопонимание, навыки продуктивного сотрудничества, повышения самооценки через осознание «я умею, я могу», настроя на позитивный лад, снятия эмоционального и мышечного напряжения. 

Организация образовательной деятельности по конструированию в игровой форме способствует развитию познавательного интереса у детей, позволяет уберечь их от утомления за счет частой смены позиций — сидя, стоя, на ковре, за столом и пр.
Практика показала, что в работе с конструктором «Fanclastic» можно выстроить систему, где будут задействованы все стороны познавательного развития, в результате которого происходит интеллектуальное развитие детей: ребенок овладевает практическими знаниями, учится выделять существенные признаки, устанавливать отношения и связи между деталями и предметами.

Всю деятельность с детьми в младшем дошкольном возрасте проводится в игровой форме, так как создание игровой ситуации вызывает у детей повышенный интерес к выполнению того или иного задания.

Дети сначала знакомятся с деталями конструктора (бруски, единички, плоские детали и т.д.), способами крепления, учится работать в коллективе.

С помощью игр и упражнений закрепляются знания по окружающему миру или формированию элементарных математических представлений, развивается у малышей познавательный интерес.
Основными видами восприятия окружающей действительности у детей в этом возрасте является тактильно-двигательное и наглядно-образное восприятие, поэтому действия, производимые с яркими красочными деталями, помогают отображаться математическим понятиям в сознании ребёнка визуальными и тактильными образами.
В формировании элементарных математических представлений мы используем такие игры как: «Разложи по величине», «Домики для котят» «Запомни и выложи в ряд», «Мемори», «Разноцветные дорожки», «Счётная лесенка и др.

 Например, игра «Счётная лесенка», формирует представления у детей о количестве (больше - меньше), о величине, прямой, обратный счет, порядковый, пространственные представления (верх - вниз), цветовосприятие.
Математические игры и упражнения с использованием конструктора «Fanclastic» помогают детям считать, сравнивать, находить сходства и отличия.
Для формирования умственной активности, памяти и зрительного представления используются игры-упражнения: «Что изменилось?» – «Простые логические цепочки», например, игра «Укрась шапочку снеговика», где воспитатель предлагает ребенку изображение снеговика с набранными последовательностями, в которых детали чередуются по форме, по размеру или по цвету, и ребенок должен их продолжить.
««Fanclastic-змейка» – отличное упражнение на развитие зрительно-моторной координации.

Так же в игровой деятельности с детьми используются задания на сенсомоторные навыки. Например, ребенку дается инструкция положить перед собой в ряд детали, цвет которых я назову, скрепить между собой детали снизу-вверх по названному цвету, собрать лесенку из кубиков определенного цвета, собрать лесенку в обратном порядке. 
Формировать кинестетические ощущения позволяет упражнение по обведению контура буквы пальчиками, тактильное опознание букв (дидактические игры типа «Чудесный мешочек»).

На последующем этапе вносится образец постройки – используются образцы на карточках. Дети делают анализ образца, изображенного на карточке, подбирают необходимые детали и воспроизводят постройку. Малыши с удовольствием строят простейшие конструкции: дорожки, заборы, мосты, ворота, ограды, мебель, машины, простые домики. Дети упражняются в распознании цвета, закрепляют понятия: «высокий - низкий», «широкий - узкий». Игра с красочными кубиками, декорациями, животными и машинами помогает маленьким участникам создавать свои неповторимые истории. На примере тем: «Осень», «Мебель», «Мишка в гости идёт» и др.. некоторые варианты игр: «Найди все кубики», «Найди пару», «Найди предмет такой же формы», «Расскажи, где находится деталь» и др.
Развитие познавательного интереса при применении элементов конструирования из «Fanclastic» делает процесс в итоге более результативным. Дети воспринимают занятия как игру, которая не вызывает только положительные эмоции, приучает к внимательности, усидчивости, точному выполнению инструкций. Подобный подход в работе с дошкольниками, направлен не только на достижение конкретной цели в области развития конструктивных способностей и познавательного интереса, но и на развитие личности ребенка в целом.
Список литературы:
1 .http://fanclastic.ru 

2.Алексеева М. М. Речевое развитие дошкольников. / М. М. Алексеева, В. И.

 3. Яшина — Москва: Академия, 2016. — 250 с.

