День открытых дверей

 «Театрализованная деятельность в ДОУ»

Цели: способствовать повышению педагогической культуры родителей, пополнению их знаний по театрализованной деятельности ребенка в семье и детском саду; содействовать сплочению родительского коллектива, вовлечению пап и мам в жизнедеятельность группового сообщества; развитие творческих способностей родителей.
Форма проведения:  день открытых дверей
План проведения: 
1.Развитие детей в театрализованной деятельности.
2. Сценка- инсценировка с детьми
3.Музыкальная пауза
4. Викторина и загадки
5. Сказка- экспромт
Подготовительный этап:
1.Разработка сценария.
2.Подготовка необходимого оборудования и материала для проведения мероприятия.
3.Оформление музыкального зала.
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Ведущий 1: Театральная деятельность в детском саду имеет свои особенности. «Это волшебный край, в котором ребенок радуется, играя, а в игре он познает мир».
На первых порах главную роль в театрализованной деятельности берет на себя педагог, рассказывая и показывая различные сказки и потешки. Но уже начиная с 3-4 летнего возраста дети, подражая взрослым, самостоятельно обыгрывают фрагменты литературных произведений в свободной деятельности.
Ведущая 2: Театрализованные игры способствуют всестороннему развитию детей: развивается речь, память, целеустремленность, усидчивость, отрабатываются физические навыки  (имитация движений различных животных).Кроме того, занятия театральной деятельностью требуют решительности, трудолюбия, смекалки. 
Ведущая 1: Сегодня мы предлагаем Вам, отправиться в интересное, увлекательное путешествие на музыкальном поезде!  Чух-чух!  – пыхчу, пыхчу, ворчу – Стоять на месте не хочу! Колёсами стучу, верчу . Садись скорее, прокачу!
  Дети и родители строятся в 2 колонны, и передвигаются в разных направлениях.
1.Стация «Занимательная». Сценка – инсценировка «Котенок».
«Котенок»  
Действующие лица (дети): котенок, солнце, две сороки, ветер, бумажка, петух, куры, щенок.
Ведущая 1 (читает): Сегодня котенок впервые вышел из дому. Было теплое летнее утро, солнце раскидывало свои лучи во все стороны.   Котенок уселся на крылечко и стал щуриться на солнце. Вдруг его внимание привлекли две сороки, которые прилетели и сели на забор. Котенок медленно сполз с крылечка и стал подкрадываться к птицам.      Сороки стрекотали не умолкая. Котенок высоко подпрыгнул, но сороки улетели. Ничего не вышло. Котенок стал оглядываться по сторонам в поисках новых приключений.     Дул легкий ветерок и гнал по земле бумажку. Бумажка громко шуршала. Котенок схватил ее, поцарапал немного, покусал и, не найдя в ней ничего интересного, отпустил. Бумажка улетела, подгоняемая ветром. И тут котенок увидел петуха.  Высоко поднимая ноги, тот важно шел по двору. Затем остановился, захлопал крыльями и пропел свою звонкую песню. Со всех сторон к петуху бросились куры. Недолго думая, котенок бросился в стаю и схватил одну курицу за хвост. 
Но та так больно клюнула котенка, что он заорал ветошным криком и побежал обратно на крыльцо.    Тут его поджидала новая опасность.      Соседский щенок, припадая на передние лапы, громко залаял на котенка, а потом попытался его укусить. Котенок в ответ громко зашипел, выпустил когти и ударил собаку по носу. Щенок убежал, жалобно поскуливая. Котенок почувствовал себя победителем. Он начал зализывать рану, нанесенную курицей. Потом он почесал задней лапой за ухом, растянулся на крылечке во весь свой рост и заснул. Что ему снилось, мы не знаем, но он почему-то все время дергал лапой и шевелил усами во сне. Так закончилось первое знакомство котенка с улицей.
Ведущая 2: Аплодисменты актерам! Молодцы ребята! Едем дальше!  Занимаем свободные места в поезде! Чух-чух!  – пыхчу, пыхчу, ворчу – Стоять на месте не хочу! Колёсами стучу, верчу . Садись скорее, прокачу .
Дети и родители строятся в 2 колонны, и передвигаются в разных направлениях.
Ведущая 2. Стация « Музыкальная»! Быстрее в круг вставайте, танец весёлый начинайте! 
Звучит песня «Делай так» (дети и родители выполняют движения по тексту).
Ведущая 1. Дружно вправо повернись и за друга ты возьмись!  Чух-чух!  – пыхчу, пыхчу, ворчу – Стоять на месте не хочу! Колёсами стучу, верчу . Садись скорее, прокачу.
Станция «Познавательная».   Сейчас проверим, как наши воспитанники знают названия сказок. Конкурс называется «Исправь ошибку».
«Петушок Ряба», «Даша и медведь», «Волк и семеро ягнят», «Утки – лебеди», «Лисичка с кастрюлькой», «Заюшкин домик», «Царевна Индюшка», «Катя и братец Иванушка», «Иван-царевич и зеленый волк», «Лисичка-сестричка и серая мышь», «По собачьему веленью», «Пузырь, соломинка и ботинок». 
Родителям мы приготовили загадки:
1.Что напишет сценарист
То покажет нам...(артист)
2. Есть в оркестре дирижер,
А в театре - ...(режиссер)
3 Был человек, а стал актер:
Его преобразил...(гример)
4. У костюмов есть размер,
Это знает... (костюмер)
5. Тонкой палочкой взмахнет —
Хор на сцене запоет.
Не волшебник, не жонглер.
Кто же это? ...(Дирижер).
Ведущая 2.  Как хорошо вы знаете героев сказок и ответы на загадки! Наше путешествие продолжается. Как только называется какой-либо персонаж, тот должен говорить свои слова:.
Дети и родители строятся в 2 колонны, и передвигаются в разных направлениях.
 Станция «Развлекательная». Приглашаем родителей поучаствовать в сказке «Теремок».  Как только называется какой-либо персонаж, тот должен говорить свои слова:
 Реквизит: текст сказки, листки с ролями. Все тянут бумажки с ролями.
 Автор читает текст.
 Теремок (Скрип-скрип!)
 Мышка-норушка (Ух, ты!)
 Лягушка-квакушка (Квантересно!)
 Зайчик-побегайчик (Вот это да!)
Лисичка-сестричка (Тра-ля-ля!)
 Волчок-серый бочок (Тыц-тыц-тыц!)
 Медведь косолапый (Ничего себе!)
    Стоит в поле теремок. Бежит мимо мышка-норушка. Увидела теремок, остановилась, заглянула внутрь, и подумала мышка, что коль теремок пустой, станет она там жить. Прискакала к терему лягушка-квакушка, стала в окошки заглядывать. Увидела её мышка-норушка и предложила ей жить вместе. Согласилась лягушка-квакушка, и стали они вдвоём жить. Бежит мимо зайчик-побегайчик. Остановился, смотрит, а тут из теремка выскочили мышка-норушка и лягушка-квакушка и потащили зайчика-побегайчика в теремок.
 Идет мимо лисичка-сестричка. Смотрит - стоит теремок. Заглянула в окошко а там мышка-норушка, лягушка-квакушка и зайчик-побегайчик живут. Жалобно так попросилась лисичка-сестричка, приняли и её в компанию. Прибежал волчок-серый бочок, заглянул в дверь и спросил кто в тереме живёт. А из теремка отозвались мышка-норушка, лягушка-квакушка, зайчик-побегайчик, лисичка-сестричка и пригласили его к себе. С радостью побежал в теремок волчок-серый бочок. Стали они впятером жить. Вот они в теремке живут, песни поют. Мышка-норушка, лягушка-квакушка, зайчик-побегайчик, лисичка-сестричка и волчок-серый бочок. Вдруг идет медведь косолапый. Увидел он теремок, услыхал песни, остановился и заревел во всю мочь. 
Испугались мышка-норушка, лягушка-квакушка, зайчик-побегайчик, лисичка-сестричка и волчок-серый бочок и позвали медведя косолапого к себе жить.
       Медведь полез в теремок. Лез-лез, лез-лез - никак не мог влезть и решил что лучше на крыше будет жить. Влез на крышу медведь и только уселся - затрещал теремок, упал набок и весь развалился. Еле-еле успели из него выскочить мышка-норушка, лягушка-квакушка, зайчик-побегайчик, лисичка-сестричка, волчок-серый бочок - все целы и невредимы, да стали горевать - где ж им дальше-то жить? Делать нечего, принялись они бревна носить, доски пилить - строить новый теремок.
              Лучше прежнего выстроили!
 И стали жить поживать мышка-норушка, лягушка-квакушка, зайчик-побегайчик, лисичка - сестричка, волчок-серый бочок и медведь косолапый в новом теремке.
Ведущая 2: Вы, замечательно справились с заданием, молодцы! Аплодисменты! Чух-чух!  – пыхчу, пыхчу, ворчу – Стоять на месте не хочу! Колёсами стучу, верчу . Садись скорее, прокачу.
Ведущая 1. Станция «Прощальная». Вот и подошло к концу наше весёлое и необычное путешествие.  Вы придёте к нам ещё в гости? Мы вас с нетерпением будем ждать!





