



   В нашей стране нет такой семьи, в которой бы не оставила свой след Великая Отечественная война. Для нас, школьников 21 века, она  давно стала историей. Мы о ней узнаём по книгам, фильмам, фотографиям и воспоминаниям тех, кому посчастливилось дожить до великой Победы.
   Не обошла стороной война и мою семью. В ней участвовал мой дедушка – Манджиев Дорджи Буваевич. Он прошёл все тяготы войны, получил контузию и ранения, участвовал в стройке Широковской ГЭС (Широклаг). Моя бабушка, Манджиева Гали Шикеевна, которой сейчас 96 лет, часто мне рассказывает о боевом и трудовом пути моего дедушки. 
  В «Книге памяти ссылки калмыцкого народа», куда внесены имена репрессированных калмыков, есть строки: «Манджиев Дорджи Буваевич родился в 1923 году, Калмыкия, Малодербетовский улус, посёлок Зурган; калмык; образование 7 классов; беспартийный; служил на Белорусском фронте, рядовой. Приговор: прибыл в Широклаг 20 ноября 1944 года, направлен 29 сентября 1945 года в Алтайский край спецкомендатуру Быстроистокского  РО НКВД».
   Дорджи Буваевич Манджиев родился в 1923 году в посёлке Зурган Малодербетовского района в семье плотника. Из четверых детей, не выдержавших нищету и голод, на руках у родителей остался единственный сын. Всё же очень тяжёлым было детство. С малых лет научившись держать герлыгу, он начал работать подпаском, одновременно сумел закончить семь классов. После её окончания помогал по хозяйству, брался за любую работу.
   Великая Отечественная война застала молодого парня  в родном посёлке. После объявления о начале войны, Дорджи и его товарищи, не раздумывая, обратились в военкомат с целью призыва в армию. Но вначале получили отказ. 14 апреля 1942 года по призыву Сарпинского военкомата  паренёк из хотона Зурган сменил свою одежду на шинель.
   Война привела Дорджи Буваевича в 82-й миномётный батальон 363-го стрелкового полка 114-ой стрелковой дивизии. После недолгого обучения стал наводчиком миномёта. 1 мая 1942 года он принял присягу и сразу начал участвовать в оборонительных  боях на реке Свирь. 
   В одном из таких боёв дедушка был ранен осколком мины и попал в эвакогоспиталь на лечение. То сражение 15 октября 1942 года под Воронежем на реке Хопёр запомнилось на всю жизнь. Шквал огня бросил  враг на их батальон. Но не так просто оказалось сломить дух советского солдата. Только к концу боя Дорджи Буваевича резко приподняло и опустило на взрыхлённый снарядами грунт. Свет померк в его глазах. Он не помнил того, как боевые  друзья на шинели донесли его до землянки и затем отправили в госпиталь. В тот роковой октябрьский день дедушка получил ранение в грудь и голову. Его признали негодным к строевой службе и разрешили вернуться в родные места. Желание дальше бить врага было превыше всего, и дедушка продолжил войну в санитарной роте. Он вывозил раненых с поля боя. В 1944 году, вынося очередного бойца из боя, его контузило, но после лечения вернулся в санчасть, которая находилась в составе 6 армии  I- го Белорусского фронта, где участвовал в освобождении Донбасса и форсировании реки Днепр.
  В то время, когда полыхало пламя Великой Отечественной войны, когда многонациональный советский народ делал всё, чтобы помочь фронту, именно в это время руководство страны развернуло широкомасштабную акцию в отношении целого ряда малочисленных народов. Это обернулось трагедией и для калмыков.
   В мае 1944 года Дорджи Буваевич,  как и многие его земляки, по особому приказу был снят с фронта и отправлен в Широклаг, где отработал до января 1945 года и был комиссован по состоянию здоровья. Всё это время он ни на минуту не забывал о своих родных, которые в декабре 1943 года были высланы в Сибирь.
   В конце 1945 года он разыскал отца и мать в Алтайском крае. Там же и встретил мою бабушку. Создав семью, в Сибири мой дедушка работал молотобойцем и кузнецом до 1957 года. В ссылке у них родилось восемь детей, пятеро из которых остались лежать в сибирской земле.
   В марте 1957 года Дорджи Буваевич со своей семьёй вернулся в совхоз имени Чапаева. Устроился там старшим чабаном. Здесь же родились в семье Манджиевых  Эльзят и мой папа. В совхозе он проработал до 1983 года, за это время был старшим гуртоправом, управляющим фермой, завхозом. В 1983 году вышел на пенсию.
   Дорджи Буваевич был награждён медалью «За Победу над фашистской Германией», Орденом Отечественной войны 2 степени и многими другими боевыми и трудовыми наградами.
   Ранения, контузия, непосильная работа в Широклаге сказались на здоровье дедушки. После продолжительной болезни в возрасте 63 лет 12 сентября 1986 года он ушёл из жизни.
[bookmark: _GoBack]  С честью и достоинством продолжают род Дорджи Буваевича 5 детей, 10 внуков, 5 правнуков.
  Своего дедушку я знаю по фотографиям. С них на меня смотрит усталый пожилой человек с тростью в руках. Когда бабушка рассказывала мне о нём, на её глазах появляются слёзы и начинает дрожать голос, только тогда я начала понимать, что война – это горе, слёзы, смерть. Я горжусь тем, что мой дедушка внёс свою лепту в дело Победы, выжил в страшной войне, вернулся живым, вырастил детей и продолжал приносить пользу стране. Добрую и светлую память оставил после себя мой дедушка в сердцах своих родных и земляков, прославив родную землю своими боевыми и трудовыми делами.
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