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Кирка.
   Каждое лето Петя проводил  у бабушки с дедушкой в деревне. Ему нравилось гонять на велике в поисках заблудившейся козы Василисы и плескаться в речке вместе с игривым щенком по имени Барсик. Особенно нравилось Пете, когда дед брал его с собой на Суру рыбачить с лодки.  Также Петя любил с бабушкой ходить в лес за земляникой и грибами.  Вот так набегается за целый день то на рыбалку, то по ягоды, а к вечеру так устанет, что только солнце за горизонт – Петька уже спит без задних ног.  
   Сегодня он проснулся рано под шум дождя.  На улице мокро. Даже Барсик не кажет носа из своей конуры.

   Дедушка что-то мастерит в  своей мастерской. Бабушка затеяла любимые Петькины  пироги с яблоками. Петя уже знает, что когда пироги испекутся -   бабушка их намажет душистым маслицем и накроет полотенцем. Запах от них распространится на весь дом.  А какие они вкусные, да еще  с молочком  - язык можно проглотить!
   Но пока дождь все льет и льет.. Видать, сегодня ни на велике не прокатиться, ни на рыбалку не  сходить…  
 От скуки Петя пошел по натоптанной тропинке к  мастерской деда. Этим летом еще Петя ни разу здесь не был. А дед у Петьки знатный мастер по ремонтным делам. К нему вся деревня носит чинить вилы, грабли и еще много что.   А сегодня дед Василий приделывал ручку к какому-то странному инструменту, похожему на крылья ласточки. 

- А что это? – спросил Петя дедушку, увидев незнакомый предмет у него в руках.

- Это кирка. Ее мой отец сам изготовил в своей кузнице. Вот ручка сломалась пополам. Давно лежит, никак руки не доходят. Сейчас починю и будет как новая…
   Изучающим  взглядом Петя рассматривал новый для него инструмент. С одного конца – длинный и острый, а с другого – плоский, с наточенным лезвием.
- А где сейчас твой отец? – спросил Петя. – Почему я его никогда не видел?
   Дедушка Василий отвернулся от внука и неуклюже смахнул со лба седую прядь волос, заодно протер ставшие влажными от  горьких воспоминаний глаза… 
- В следующем году ты уже пойдешь в школу, совсем взрослый стал. Думаю,  пришло время рассказать тебе о твоем прадедушке,  - сказал дед, и, пристроив инстумент на полку, присел на самодельную скамейку возле открытой двери мастерской. 

   Петя почувствовал в голосе деда непривычную доселе дрожь и понял, что услышит сегодня от деда что –то важное и сокровенное. Присев  рядом, Петя внимательно посмотрел на своего дедушку.
- Ну, так вот, слушай…Была война, немецкие фашисты напали на нашу землю. Они хотели захватить наши города и села. Тогда и стар, и млад встали на защиту нашей Родины. Мой отец, Петр Иванович - твой прадедушка- тоже  ушел на войну. Через три месяца его комиссовали. Вернулся домой с медалями, но без одной ноги. Под Москвой их полк попал под обстрел немецкой авиации.   Мне тогда было  6 лет, как тебе сейчас. В деревнях остались только дети, женщины и старики. Выживали, как могли. Растили урожай, вязали теплые вещи и большую часть отправляли на фронт.  А тут пришел приказ: построить оборонительный рубеж вдоль рек Сура, Уза и еще нескольких рек от Ядрина до самой  границы с Ульяновской областью. 
   Дедушка встал, подошел к лежащей на полке кирке со сломанной рукояткой и бережно взял ее  в свои руки. 

- Вот тогда всех выручила она – кирка. Морозы стояли 40-градусные,  лопаты гнулись и ломались. Для женщин и подростков долбить мерзлую землю ломом было очень тяжело. А вот кирки  были самые удобные  при  раскопке траншеи. Мой отец днями и ночами изготавливал их в своей кузнице. А эта была его  личная кирка,- выдохнул дед, как будто снял груз с плеч. – Отец изготовит несколько штук – а я их в мешок и на спину. Новые кирки  несу к строителям в траншеи, а сломанные обратно в кузницу… Работали по 10 часов, без выходных и отдыха, но приказ выполнили – оборонительный рубеж длиною более 350 км построили за 45 дней. 

- Дедушка, а  что, фашисты дошли до нашей деревни?
- Нет, Петька. Продержались тогда наши солдаты до прихода подкрепления, отстояли нашу столицу – Москву.
- А тогда для чего строили этот рубеж?

- А для того, внучок, если бы нашей армии не хватило сил тогда задержать врага, то после взятия Москвы немцы пошли бы вглубь страны. Вот как раз эти траншеи в тылу  помогли бы задержать гитлеровские войска на подступах к Казани, Куйбышеву и Ульяновску до подхода наших  свежих сил.
 - Теперь я понял, почему она не валяется в куче с металлоломом. 
   Петя с особым уважительным взглядом посмотрел на теперь уже знакомый ему инструмент своего прадедушки.  Он понял, почему для дедушки так важно было починить кирку. Еще Петька узнал, что его назвали в честь прадедушки – Петра Ивановича.
- Я помогу тебе смастерить  новую рукоять для кирки, – с уверенностью сказал Петя и оценивающе посмотрел на ящик с инструментами. 

   Когда дед и внук закончили дела в мастерской, солнышко уже вовсю улыбалось и грело землю своими лучами.  А бабушка накрыла на стол и ждала их с довольной улыбкой, от   чего на душе у Пети стало еще теплее. Хоть не  катался Петя сегодня на велике по крутым склонам и не ловил желтых карасей на удочку, зато  провел день очень интересно и познакомился с героем- прадедом, которого хоть  никогда не видел - но гордится им и будет помнить его всю свою жизнь.                                             23.02.2021.
