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Известна народная мудрость, что воспитать «крылатого» может только «крылатый» педагог и родитель, воспитать счастливого может только счастливый, а современного – только современный человек. 
             В последние 10 -12 лет отечественная педагогика стала ориентироваться на изменения, которые произошли в стране и в обществе и которые, в свою очередь, предъявляют новые требования к современному учителю. 

             Какой он современный учитель? Пожалуй, сложно однозначно ответить на этот вопрос. Прежде всего, современный учитель – это профессионал, он соединяет в себе любовь к делу и к ученикам. Педагогический профессионализм определяется, прежде всего, через понятие педагогическое мастерство. 
             А можно ли назвать современным учителя, который не занимается своим самообразованием, ничему не учится от своих учеников? Современные дети по - иному видят окружающий мир. А мысли наших учеников? Наверное, многие замечали, что порой высказывания наших учеников значительно отличаются от прописных истин взрослых своей глубиной. Современный учитель не только должен учить детей, но и сам способен учиться у своих учеников.
             Ведь учитель - это человек, который стоит между наукой и маленькой личностью. Он эрудирован и образован, знающий свой предмет: только большой багаж знаний дает право учить других, а также учиться у других, включая своих учеников. Учитель сегодняшнего дня – это человек, преданный своему делу и своим ученикам.
             Образование учителя должно быть непрерывным процессом. Учитель, который постоянно и эффективно занимается самообразованием, оказывает влияние на формирование у школьников потребности в самостоятельном приобретении знаний, на развитие у них соответствующих умений и навыков. Личный пример учителя во все времена считался важнейшим средством воспитания. 
             Современный учитель должен иметь отличную профессиональную компетентность, дисциплинированность, тактичность, умение прощать, иметь хорошие коммуникативные навыки.
             Трудно представить себе современного педагога- профессионала без стремления к педагогическому творчеству и исследовательской деятельности. Остановлюсь, на мой взгляд, на очень важном качестве современного учителя. Искатель – он находится в постоянном творческом поиске, стремится создать новое или существенно усовершенствовать известное. Творчески работающего учителя отличают внедрение инновационных технологий в свою деятельность, углубление своего опыта за счет постоянного и целенаправленного обогащения новыми элементами – самыми эффективными и перспективными. Чтобы развить творческий потенциал каждого обучающегося, педагогу важно стать творческой личностью. 
             Чем же отличается творческий учитель?  Он всегда в поиске. Такой учитель работает с перспективой. Учитель-исследователь ставит перед собой сложные педагогические и методические задачи, связанные с подготовкой обучающихся к творческому труду, обладает гибким педагогическим мышлением, создает собственные исследовательские проекты. Он умело руководит учебно-исследовательской работой обучающихся и включает их в самостоятельную исследовательскую деятельность.
     За многолетний педагогический стаж у меня сложилась эффективная и целенаправленная система работы по применению исследовательских и проектных методик и технологий. Проектные работы моих учеников систематически получают высокую оценку экспертных комиссий и жюри, а обучающиеся становятся призерами и победителями на конкурсах исследовательских и проектных работ различного уровня. Таких результатов обучающиеся добиваются благодаря систематическому посещению кружка «Введение в научно-исследовательскую деятельность» и четко спланированной работе внеурочной деятельности в сочетании с работой на уроках.  

            К деловым качествам учителя-лидера можно отнести организованность, дисциплинированность, надежность, обязательность, инициативность, самостоятельность, ответственность, коммуникабельность, гибкость. 

           Именно последними упомянула 2 качества, которые необходимы современному учителю при работе с родителями. В условиях современной школы участниками  образовательного процесса становятся не только ученики, но и родители.  
            Нужно отметить, что работа современного учителя с детьми основывается на принципах гуманизма, т.е уважения к личности ребенка. Современный педагог должен выявлять самые лучшие качества, заложенные в душе ребенка, стремиться к тому, чтобы каждый ученик четко осознавал свое место в обществе и был готов к участию в решении текущих и перспективных задач нашего общества. 
             Любовь и терпение творят чудеса. Чудо из чудес – ребенок. Творить его мир, наполнять этот мир красками природы, верить в невидимое и быть уверенным в том, чего еще нет в новом благодарном человеке – вот работа учителя. 
              Быть учителем трудно, но возможно! Главное, учителям надо учиться быть счастливыми. Ведь несчастный учитель никогда не воспитает счастливого ученика. У счастливого педагога ученики в школе испытывают состояние счастья: они действуют, творят, ощущают, что их любят и желают им добра.

               Для современного учителя очень важно никогда не останавливаться на достигнутом, а обязательно идти вперед. Какое бы ни было общественное мнение относительно учительства, ясно одно, стране нужны новые педагогические кадры и новые специалисты.             

               Более двух тысяч лет назад Сократ сказал: «В каждом человеке солнце, только дайте ему светить». Высказывание, произнесенное так давно греческим философом, так актуально в наши дни. Каждый из нас может подарить частичку своего тепла, любви другим.


