Развитие речи детей старшего дошкольного возраста
с ОНР III уровня посредством наглядного моделирования
В жизни человека речь выполняет важные функции – общения, передачи накопленного опыта, регуляции поведения и деятельности. Речь проходит сложный, последовательный путь развития, тесно связанный с общим психическим становлением ребенка. Анализ реальной ситуации, сложившейся в настоящее время в системе обучения и воспитания детей дошкольного возраста, показывает, что количество детей с нарушениями речи неуклонно растет. Особую группу детей с речевыми нарушениями составляют дети с общим недоразвитием речи.

Общее недоразвитие речи – различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящихся к ее звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе и интеллекте (Л. С. Волкова). Отмечается нарушение формирования смысловой и произносительной сторон речи.  Характерным является недифференцированное произнесение звуков, когда один звук заменяет одновременно два или несколько звуков данной или близкой фонетической группы. Отмечаются замены, смешения звуков, нарушения воспроизведения слоговой структуры слов. В активном словаре преобладают существительные и глаголы. Недостаточно слов, обозначающих качества, признаки, состояния предметов, действий. Большое количество ошибок наблюдается в использовании простых и сложных предлогов.

Несмотря на различную природу нарушений речи, у детей с ОНР имеются типичные проявления, указывающие на системное нарушение речевой деятельности. Отмечается более позднее появление речи; речь аграмматична, недостаточно фонетически оформлена, малопонятна, наблюдается низкая речевая активность. Многие авторы (С. Н. Шаховская, Л. В. Мелихова, др.) обращают внимание на затруднения, проявляющиеся в развернутой речи, к ним относят «скудность высказывания», «стремление избежать развернутой речи», трудности построения фразы при пересказе, неумение одновременно следить за формой речи и ее содержанием, затрудненность выражения мысли в связной форме. Анализируя процедуру составления рассказа по серии сюжетных картинок, авторы отмечают сложности в определении логической последовательности изложения, обусловленные неумением детей расположить картинки в нужном порядке. Сам рассказ в этом случае сводится к перечислению предметов или действий, изображенных на картинках. При пересказе сказки или небольшого рассказа обнаруживаются неполное понимание прочитанного текста, нарушение последовательности в передаче событий, пропуск существенных для содержания моментов, многочисленные повторы слов. Сложным или почти недоступным для детей с ОНР III уровня оказывается самостоятельное описание игрушки или знакомого предмета, оно ограничивается чаще всего называнием отдельного признака предмета, на котором застревает ребенок или перескакиванием с одной мысли на другую.
Работая с детьми, имеющими нарушения речи, логопеду приходится искать вспомогательные средства, облегчающие процесс усвоения детьми нового материала. Одним из эффективных направлений коррекции речи детей старшего дошкольного возраста с ОНР III уровня является использование метода наглядного моделирования.

Наглядное моделирование – это воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителя и работа с ним (Т. Н. Смышляева). Метод моделирования впервые был разработан педагогами и психологами: Д. Б. Элькониным, Л. А. Венгером, Н. А. Ветлугиной, Н. Н. Поддьяковым.

Модельные представления позволяют ребенку выделять в образном плане те свойства действительности, которые существенны для решения задачи. Модель, схема фиксируют соотношения частей в предмете, предметов между собой, последовательность основных действий, ведущих к достижению цели. Использование модели ориентирует ребенка на понимание структуры мира, раскрывает перед ним объективную «логику» строения предметов, действий, событий. Построив модельное представление, ребенок тем самым открывает для себя эту «логику». 
Моделирование состоит из следующих этапов: усвоение и анализ сенсорного материала, перевод его на знаково-символический язык, работа с моделью. Наглядность моделей позволяет ребенку удержать в памяти большее количество информации, продуктивнее использовать ее. Представленные в моделях функции являются обобщенными действиями, понятиями, что позволяет ребенку абстрагироваться от конкретного поступка, героя, ситуации, следовательно, у него интенсивнее развивается абстрактное и логическое мышление. Модели стимулируют внимание детей, помогают развивать восприятие, творческое воображение, волевые качества, активизируют речь, способствуют повышению поисковой активности.

Таким образом, определим актуальность использования наглядного моделирования в работе с дошкольниками с ОНР: использование символической аналогии облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения материала детьми с ОНР III уровня; применение графической аналогии позволяет научить детей видеть главное, систематизировать полученные знания; использование наглядного моделирования в коррекционной работе активизирует познавательную деятельность детей; метод наглядного моделирования мы можем использовать на всех этапах коррекционной работы. 

Цель метода наглядного моделирования – предоставление детям возможности усваивать знания об особенностях объектов и явлений окружающего мира, их структуре, связях и отношениях, существующих между ними, формирование умения воспроизводить, передавать эти знания в различных формах речевых высказываний.
В работе по развитию речи старших дошкольников с ОНР III уровня я широко использую возможности наглядных моделей. Применяю модели артикуляции звуков В. М. Акименко, методику составления описательного рассказа Т.А. Ткаченко, методики пересказа текста цепной организации В. К. Воробьевой, сама создаю мнемотаблицы, символы, модели, опорные схемы:

Артикуляционная гимнастика. В работе по формированию правильных артикуляционных укладов тех или иных звуков применяю картинки-символы артикуляционных упражнений. Дети положительно реагируют на изображение персонажа, быстро запоминают название упражнения, с желанием выполняют гимнастику. Каждую картинку-символ сопровождаю коротким стихотворением.
Формирование навыков фонематического анализа, синтеза. Слоговой анализ. Работа над предложением. На данном этапе работы использую символы для обозначения характеристики звука. Использую пеналы, в которых находятся кружки красного цвета (гласный звук), синего цвета (согласный твердый), зеленого цвета (согласный мягкий), оранжевые прямоугольники (используем во время слогового анализа слов), синие прямоугольники, квадраты (используем при составлении схемы предложения). Для проведения звукового анализа сделала карточки – количество квадратов под картинкой соответствует количеству звуков в слове, прямо на карточке дети выкладывают звуковую схему слова. В работе над предложением также использую схемы, например, прямоугольник с «ножками» обозначает слово-действие, звездочка – предмет.
Лексико-грамматические категории. На данном этапе работы использую схемы, пиктограммы, символы, соответствующие словарю прилагательных, глаголов по определенной лексической теме, использую схемы предлогов.  

Связная речь. С помощью плана, представленного как в виде пиктограмм, так и в виде предметных картинок, с детьми можно пересказывать тексты, заучивать стихи. Картинно-графический материал должен создаваться на глазах детей, в момент знакомства детей с текстом, в виде рисунков, схематических изображений.
 В работе по формированию навыков связной речи использую опорные схемы для составления описательных рассказов. Прежде, чем описывать предмет, ребенок должен научиться выделять наиболее существенные черты предмета, подбирать точные слова, выражать свое отношение к описываемому предмету и грамматически правильно оформлять фразу. 

Автоматизация звуков. В работе по автоматизации звуков применяю мнемотаблицы, в которых в виде схемы кодируется содержание текста, в результате чего ребенок видит опору и вспоминает, воспроизводит сказку, текст, стихотворение.

Подводя итог вышесказанному, отметим, что использование наглядных моделей позволяет учителю-логопеду целенаправленно развивать речь детей, повышает эффективность коррекционного процесса.
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