Коррекция нарушений слоговой структуры
(комплексная методика коррекции нарушений 
слоговой структуры слова Крупенчук О.И.)
«…отдавая должное традиционным методам коррекции нарушений слоговой структуры слова и ни в коем случае не пренебрегая ими, предлагаем обратить особое внимание на те блоки заданий, которые представляются нам особенно важными, хотя не всегда включаются в систему занятий…»

Блоки предлагаются не последовательно, а единовременно, но удельный вес и длительность упражнений будут варьироваться в зависимости от времени занятий (начало, середина, конец учебного года) и конкретных детей. Упражнения гармонично повышают функциональные возможности подкорково-корковых, внутри- и межполушарных взаимодействий в мозге. Именно подобные упражнения формируют те мозговые структуры, ту базу, на которой потом будет строиться вся последующая работа.
Помним о том, что внешне начало включения определенной мозговой структуры часто выглядит как нарастание патологической симптоматики. Нужно быть к этому готовым и не пугаться. Постепенно разнонаправленные процессы синхронизируются, и тогда мы увидим реальные результаты нашей работы.
Логопед не обязательно должен брать на себя все блоки коррекции. Наиболее разумным (хотя и не всегда возможным) видится сочетание работы разных специалистов – прежде всего консультация и ведение невролога, нейропсихолога. Затем – участие массажиста, инструктора по ЛФК, преподавателя физвоспитания, музыкального руководителя, воспитателя, а также заинтересованных родителей. Но представлять себе общую динамику коррекционного процесса логопед должен обязательно.
К тому же, ввиду отсутствия хотя бы еженедельного сопровождения невролога и нейропсихолога, общий контроль над процессом, по умолчанию, остаётся за логопедом. Кстати, и результат всегда спрашивают только с него, хотя, как говорит профессор, доктор медицинских наук, невролог Б.Р. Ярёменко: «Речевой ребёнок – это ребенок неврологический с сопутствующей речевой симптоматикой».
Обратите внимание, что задания многих блоков представлены в стихотворной форме, и это не случайно. Ритмически организованная речь является важным стимулом.
По мнению Т.Г.Визель, этот стимул рассчитан на то, что включившиеся в деятельность подкорковые структуры мозга окажут восходящее активирующее влияние на кору мозга.
Стихотворное сопровождение в заданиях – это ритмическая составляющая, а она является основой ощущения времени в нашей психике.
Методика коррекции нарушений слоговой структуры включает в себя следующие блоки:
1. Дыхательные упражнения.
2. Массаж и самомассаж.
3. Упражнения для развития мелкой моторики.
4. Интерактивная артикуляционная гимнастика и биоэнергопластика.
5. Развитие ритмических способностей.
6. Формирование пространственных и квазипространственных представлений.
7. Кинезиологические упражнения.
8. Проговаривание слов доступного класса.

