Использование нетрадиционной техники и нетрадиционных материалов в изобразительной деятельности в работе с детьми с ТМНР.
В психическом развитии детей с множественными нарушениями значительная роль принадлежит изобразительной  деятельности.

Продуктивная деятельность позволяет развивать восприятие детей, их мышление, представления. На занятиях по изобразительной деятельности  развивается правильное восприятие цвета и формы предметов окружающей среды, умение находить отличительные признаки, расширяется кругозор. Развивается наглядно-образное мышление.
В процессе  изодеятельности  дети приобретают способность всматриваться, ощущать, анализировать предметы, явления. Развивается зрительно-двигательная координация, мелкая моторика, навыки социального взаимодействия.
Как показывает практика, с помощью только традиционных форм в изобразительной деятельности нельзя решить проблему творческой личности.
Исходя из опыта своей работы, я пришла к выводу, что оптимальным средством по развитию творческих способностей детей с множественными нарушениями являются нетрадиционные материалы и техники рисования - это рисование пальчиками, ладошкой, смятой бумагой, манкой, солью, свечой и акварелью, аппликативное рисование различными природными и бросовыми материалами.

Работа с ватными палочками, сухими листьями, ватными дисками, поролоном помогает концентрации внимания, формирует усидчивость, развивает память.
Изобразительная деятельность выполняет и терапевтическую функцию, устраняет страхи, вызывает радостное настроение.

Ребёнку очень важно признание его творческой деятельности, успешность в коллективе, поэтому мы оформляем персональные и коллективные выставки в группе. 

Работы Максима участвовали в конкурсных мероприятиях различного уровня и даже занимали призовые места.

Разные конкурсы  повышают самооценку ребёнка и его авторитет среди сверстников.

Использование нетрадиционной техники и нетрадиционных материалов в изобразительной деятельности способствует творческому развитию детей ,пальцевой моторики, психологических процессов и личностной сферы детей с ТМНР.
