Конспект образовательной деятельности  в подготовительной к школе группе
Тема: «Путешествие в Америку»


Цель:
 Формировать у детей представление о материке Южная Америка.










Доминирующая образовательная область: «Познавательное развитие».

Интеграция образовательных областей: «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие».


Виды деятельности: познавательно-исследовательская, игровая, коммуникативная, двигательная.


Интегрированные задачи:


Образовательные: 









-    Через путешествие (с помощью карты и глобуса) ввести детей в мир открытия Америки;


-    Учить находить и показывать на карте и глобусе Южную Америку; 
-  Формировать у детей представление об особенностях природы Южной Америки, продолжать формировать представления о взаимозависимости живых организмов от среды обитания (животные джунглей).


Развивающие: 


-    Развивать желание узнавать что-то новое;


-    Расширять кругозор и интерес к путешествиям; 




- Обогащать словарный запас, логическое мышление, память, внимание, воображение.


Воспитательные:


-   Воспитывать уважение и толерантность к людям других стран;


-   Воспитывать желание заботиться о представителях флоры и фауны.


Оборудование: карточки с изображением обитателей (зверей и птиц) смешанных и хвойных лесов; два «теремка» с обозначением смешанного и хвойного леса; карточки (картинки) с изображением зверей и птиц джунглей; материал для игры в «Обезьянки», маркер, доска.
Организация деятельности

Игра «Кто в теремочке живет». 
Воспитатель:  Все вы помните сказку «Теремок». Сегодня мы попытаемся рассказать ее по-новому, ведь жалко раздавленный теремок.
Дети: (ответы детей)

Воспитатель: Мы расскажем эту сказку по-другому. Представьте, что в поле стоял не один, а два теремка. На одном теремке условное обозначение смешанного леса, а на другом – хвойного. Как вы думаете, для кого построены эти теремки?

Дети: (ответы детей)

Возможный вариант ответа: Один для животных смешанного леса, а другой – хвойного (тайги).
Воспитатель: (достает папку-раскладушку с делениями для животных и предлагает детям распределить животных: КУНИЦУ, ТИГРА, КЛЕСТА, ЛЕНИВЦА по домикам, трудность возникает при появлении карточки с ленивцем) Мы с вами уже говорили о джунглях на прошлых занятиях (проводится беседа). Этот зверь называется ленивец. Целыми днями он может висеть на ветках и дремать, иногда просыпаться, не торопясь слезать с ветки и искать себе еду. Далеко и быстро бегать он не умеет. Как вы думаете, может ли это животное с таким характерным названием жить в смешанном или хвойном лесу (тайге)?
Дети: (ответы детей)
Воспитатель: Нет, конечно, я с вами соглашусь. Здесь ему пришлось бы тяжело, его съели бы хищники, и зимой холодно. Лес должен расти в жарком климате, там обязательно должно быть много фруктов, чтобы долго их не искать.

Воспитатель: Вспомните, как называется такой лес, он нам встречался когда мы путешествовали по Азии (Маугли, Рики-Тики-Тави).
Дети: (ответы детей)

Возможный вариант ответа: Джунгли.

Воспитатель: Совершенно верно. Ленивцы живут на континенте, который называется Америка. Хотите там побывать?
Дети: (ответы детей)
Воспитатель: На чем мы туда можем добраться?

Дети: (ответы детей)

Возможный вариант ответа: На корабле, самолете.

Воспитатель: Предлагаю отправиться в путешествие на корабле вместе со знаменитым европейским первооткрывателем Америки Христофором Колумбом. Этот человек жил около 500 лет назад. В это время многие путешественники пытались найти самый быстрый путь в Азию, в частности в Индию. А кто мне расскажет, зачем им так необходимо было попасть именно в Индию?

Дети: (ответы детей)

Возможный вариант ответа: Очень богатая страна, много ценных товаров и открытий (шахматы, тростник, цифры, хлопок).
Воспитатель: По суше путешествия затягивались на много лет. Афанасий Никитин путешествовал 25 лет! Европейцы же пытались найти путь короче – по морю, но им приходилось огибать кругом Африку (показать на карте), а это было неудобно. Собралась большая экспедиция, поплывшая в другую сторону, искать новый путь в индию. Эту экспедицию и возглавил Колумб. Они долго плавали по морю и вот, наконец «Земля». Колумб и другие мореходы высадились на берег и увидели описанные другими путешественниками джунгли. 







Джунгли  - это тропический лес невероятных размеров, одно из удивительных, неповторимых чудес природы. Здесь все необычно, причудливо, сказочно, полно еще нераскрытых тайн. В тропическом лесу всегда очень СЫРО и ЖАРКО,  «Как в бане» - говорят люди, впервые попавшие сюда. 

В джунглях часто и долго идут дожди, там растут необычные растения, приносящие немалую пользу людям: Молочные деревья (БРОСИУМ), дают сладкий и приятный сок, напоминающий по вкусу молоко. Из шоколадного дерева получают какао, есть дынное дерево, плод которого по вкусу напоминает дыню.


Растет там и самое необъятное и могучее дерево БАО-БАБ, крупный водяной цветок, который может выдержать вес человека, ВИКТОРИЯ РЕГИЯ.


Так была открыта Америка, но Колумб был совершенно уверен, что открыл новый путь в Индию. Поэтому и всех местных жителей назвал индейцами, то есть жителями Индии. Только много лет спустя другой европеец – Америго Веспуччи первым высказал предположение, что Колумб открыл совершенно новые земли – новый континент. И в его честь назвали Америкой, а коренных жителей называют индейцами, а в Индии – индусами.
А страна, где в свое время высадился Колумб, называется Колумбией.

Вот сегодня мы с вами в Южной Америке. Там все САМОЕ-САМОЕ: самая большая река, самые густые тропические леса.

Физкультминутка «Узнай по силуэту»

Я предлагаю вам угадать по силуэту, изображенному на листе бумаги, какое это животное и назвать его.

В Южной Америке течет огромная река, АМАЗОНКА. Она кажется морем, крупнейший водоток мира. В реке плавает много разнообразной рыбы, ПИРАНЬИ – самые опасные пресноводные хищники, молниеносно двигаются и нападают стаями. Мощными и острыми, как бритва зубами срезают мясо с добычи, часто это животные на водопое. На берегу в зарослях притаилось не менее опасное животное – крокодил, с длинным хвостом и огромной зубастой пастью, живет и на суше и в воде.

В дебрях амазонских джунглей прячутся опасные хищные животные – ягуары, в болотах – комары, змеи, но есть и совершенно безобидные и очень даже красивые – попугаи, муравьеды, броненосцы. А еще есть там очень удивительная птица, которая, по словам путешественников «может жить только в раю», ее и назвали - райская птица.


Амазонские джунгли называют «легкими планеты Земля», как вы думает почему?

Дети: (ответы детей)

Возможный вариант ответа: Деревья дают кислород, а в Южной Америке самый густой лес.

Воспитатель: И если его вырубить?...

Физкультминутка «Обезьянки»


Самыми смешными животными джунглей являются, конечно, обезьянки. Существуют и крупные, и совсем крошечные виды обезьян. Но всех их объединяет одно качество – они любят подражать людям. Теперь представьте себе, что вы все обезьянки. Я буду показывать вам картинки с предметами, а вы будете изображать все, что с ними сделали бы обезьянки.

Конечно, обезьяны любят фрукты. Кроме бананов они едят и манго, папайю. А вот лайм они не едят, очень кислый цитрус.


Из Америки Колумб привез в Европу овощи, о которых люди раньше и не слышали, - картофель, помидоры, кабачки. Позже индейцы научили европейцев выращивать кукурузу.


Работа в пособии на применение полученных знаний


Задание 2. Посмотрите на животных, которые здесь изображены. Покажите стрелками, кто чем питается. Кто в каком лесу живет? Обведите животных, которые обитают в Южной Америке.

Задание 3. Какие овощи привез Колумб из Америки? Назовите продукты, которые из них делают.


Подведение итогов занятия

Интересно было вам в Южной Америке?

Можете ли вы показать стрелкой в Задании 1, где живет ленивец? 

А что вам больше всего здесь понравилось?

Предлагаю вспомнить новые  интересные названия животных и растений, запишем их на доске.

В следующий раз я расскажу о том, как жили индейцы до открытия Америки.
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