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В современном мире, когда вокруг посредством СМИ происходит социальная дезадаптация населения, молодые люди стали терять свои нравственные ориентиры, забывать традиции, перестали уважать и беречь свои корни. Мир захватили материальные ценности, опустив тем самым духовное начало каждого, что является огромной проблемой для всего человечества, так как под угрозой стоит история, а именно традиции, обычаи и культура народов [2]. 
Однако, со стороны государства интерес к духовно-нравственному воспитанию в образовательных учреждениях различного уровня определился как приоритетная задача государственного уровня (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р г. Москва «Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»). Анализ стратегии образования выявил необходимость в выработке ценностных ориентаций направленных не только на духовную, но и социальную потребность подрастающего поколения [4].
Ценности определяют перспективу гармоничного развития личности, связывают исторические эпохи и поколения, устанавливают преемственность лучших традиций в сфере социального взаимодействия. Ценности утверждаются в жизни школьников и студентов не случайно, их усвоение во многом зависит от системы воспитания [1].
Стремясь глубже постичь ценности бытия, молодежь сталкивается с целым рядом затруднений, наиболее серьезным из которых является фиксирование доминирующих значений, позволяющих понять картину ценностной расположенности. Во избежание трудностей в таких случаях, способствует погружение молодежи в коллективную работу, а именно занятость в каком-либо ансамбле.
 «Мудрая власть коллектива» (В. А. Сухомлинский) помогает личности преодолеть черты эгоизма, равнодушия, занять гражданскую позицию, включиться в созидательную, гуманистически направленную деятельность на благо других людей [3].
Так, на примере студенческого музыкально-танцевального ансамбля «Самоцветы» под руководством доцента кафедры народного творчества и хореографического искусства Агеевой Нины Игоревны, обучающиеся в ГБОУ ВО «Ставропольского государственного педагогического института» получают не только дополнительное образование в центре общественных профессий, но и воспитываются на основе лучших фольклорных традиций нашей Родины. Работа ансамбля направлена на выполнение следующих видов деятельности: учебно-воспитательной, концертно-творческой, культурно-просветительской. 
В основу деятельности коллектива легли фольклорные основы работы с музыкально-шумовыми инструментами такими как ложки, трещотки, колокольчики, треугольник. Изучение особенностей музыкально-шумовой игры на русских народных инструментах под всеми любимую народную музыку   сопровождаются хореографическими перестроениями и выполнениями техники дробных комбинаций. В репертуаре ансамбля лежат хореографические картинки, направленные на возрождение и сохранение традиций русского народного творчества и популяризация среди молодежи. 
Самое сложное – это набор участников коллектива и их мотивация к творческой деятельности. Однако, те участницы, которые заинтересовались и погрузились в активную деятельность ансамбля, достойно занимаются пока обучаются в институте, а затем выпускаются и открывают кружковую деятельность с этим направленностью уже в школах. Так, выпускница 2011 года ГБОУ ВО СГПИ Фирагина Анастасия – является завучем в МБОУ СОШ №39 г. Ставрополя и руководителем детской студии ложкарей.   
В конкурентной молодежной среде деятельность ансамбля народного творчества ‒ работа трудная, необходимая, кропотливая и многообразная. Необходимость находить традиционные и инновационные формы концертной деятельности обеспечивают рост и популяризацию среди молодежи, например посредством ежегодного участия в фестивале «Студенческая Весна» [5]. В 2018 и 2019 годах «Самоцветы» являлись яркими участниками Международного фестиваля-конкурса народного песенно-танцевального искусства «Танцуй и пой, Россия молодая!», который проводит творческая мастерская Валерия Нестерова, целью которого является сохранение и развитие национального песенно-танцевального искусства России, выявление и поддержка ярких молодых талантов, совершенствование профессионального мастерства и исполнительской культуры, духовное и нравственное возрождение России [6].
Таким образом, изучив опыт деятельности музыкально-танцевального ансамбля «Самоцветы» можно сказать о сложном и тернистом пути духовно-нравственного воспитания молодежи средствами народного искусства. Выявлена необходимость со стороны государства не только в определении стратегии развития воспитания в Российской Федерации, но и поддержки коллективов, популяризующие русское народное творчество, которые прославляют и воспитывают высшие духовные ценности у молодежи. 
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