Умники и умницы «Иван Грозный».
И.А.Светличная, учитель истории и обществознания МАОУ «Гимназия№4»,
 г. Норильск Красноярского края

Цель занятия: способствовать становлению гражданского самосознания, патриотизма, толерантности и культуры духовного  мира подростка.

Задачи:

-укрепление ценностных ориентиров учащихся;

-развитие умений формулировать и обосновывать свое отношение, оценку определенных позиций по актуальным и спорным вопросам общественной жизни современного общества; 

-развитие  общекультурных, коммуникативных, информационных и др. ключевых образовательных компетенций.
Правила игры. Соревнования  (проводятся по аналогии игры «Умники и Умницы»)  называются по-гречески агонами, участники – агонистами. Все остальные участники выступают теоретиками. Если агонист не может дать правильного ответа, на вопрос отвечает теоретик, первым поднявший руку. За правильный ответ он получает  «Звезду Олимпа». В каждом агоне  участвуют три агониста. Каждый из них имеет право выбрать дорожку, на которой будет играть. Для этого проводится конкурс «Розыгрыш дорожек». Красная дорожка – самый короткий путь к победе (два этапа), но на ней нельзя ошибаться. Если агонист ошибся, он становится теоретиком, если же он правильно ответил на два вопроса, агон заканчивается. На оставшиеся вопросы отвечают теоретики. На желтой дорожке три этапа, ошибиться можно один раз и со штрафными очками перейти  в следующий этап. На зеленой дорожке четыре этапа, ошибиться можно два раза и переходить в следующий этап с двумя штрафными очками. Жюри называется ареопаг. Члены ареопага определяют правильность ответов, порядок выступлений теоретиков, решают спорные вопросы.
Подготовка к игре. Учитель выбирает трех членов ареопага из числа старшеклассников (обучающихся на профиле истории).  Обучающиеся  параллели 6х классов - участники игры. Им заранее   предлагается тема и список литературы.
Историческая личность, реформаторы.

Добрый день, юные любители истории российской! Приглашаю Вас принять участие в исторической игре «Олимп разума», посвященной     государственным деятелям, которые внесли  значительный вклад в реформаторский процесс России. И начинаем данный цикл с эпохи Ивана IV Грозного, времени сложного и противоречивого. В отечественной историографии нет, кажется вопроса, который вызывал бы большие разногласия, чем личность царя Ивана Васильевича. За многие столетия, прошедшие со дня смерти царя Ивана Васильевича Грозного, ни в отечественном общественном сознании, ни в научной литературе так и не установилось какого-либо однозначного, тем более единого мнения о личности и деятельности государя. Разные точки зрения возникли уже при жизни царя. Так, князь А.М.Курбский, бежавший в 1564 году из России в Литву, стал первым обличителем Ивана IV. Именно Курбский оказался автором концепции «двух Иванов»:  в 1550-е гг. – благочестивый православный царь, участник созидания Святорусского царства; а в 1560-1570-е гг. – предатель христианских истин, разрушитель Святорусского царства, тиран, убийца. В официальном летописании царь, наоборот, прославлялся как великий христианский государь. Примечательна точка зрения на Ивана Грозного другого преобразователя России – Петра I: «Этот государь…мой предшественник и пример, только глупцы, которые не знают обстоятельств его времени, свойств его народа и великих его заслуг, называют его тираном». По- иному характеризует его В.Г.Белинский: «Это был падший ангел (сатана), который и в падении своем обнаруживает по временам и силу характера железного, и силу ума высокого».  В исторических кругах так и не сложилось единой оценки личности Ивана Грозного, но все исследователи сходятся в одном: бесспорно признают его неординарность и значимость его деяний для становления российской государственности.

 Розыгрыш дорожек. Назовите автора данной исторической картины «Иван Грозный» (художник В.М.Васнецов)
Этап №1. Узнай событие
Зеленая дорожка

А еще в воспоминанье

О победе над  Казанью

Двум умелым мастерам

Царь велел построить храм.

И воздвигли люди эти

Небывалый в целом свете

Пестрый сказочный собор,

Что стоит и до сих пор.

Двое зодчих –Потсник с Бармой-
Создавали этот храм.

Москвичи им благодарны,

Этим древним мастерам.

-о строительстве,  какого храма идет речь? (храм Покрова Богородицы на рву, ныне он более известен как собор Василия Блаженного)
Желтая дорожка
И они, не переча,

Глядели бледною толпою,

Как медный колокол с их веча

По воле царской снят долой!

Сияет копий лес колючий,

Повозку царскую везут;

За нею колокол певучий

На жердях гнущихся несут.

Холмы и топи! Глушь лесная!

И тут размыло. Как тут быть?

И царь, добравшись до Валдая,

Приказ дал: колокол разбить.

Разбили колокол, разбили!

Сгребли валдайцы медный сор,

И колокольчики отлили

И отливают до сих пор…

(поход Ивана Грозного  с войском опричников на Новгород  в 1570 году, чтобы предотвратить отделение Новгорода и присоединение его к Литве)

Красная дорожка
По городским стенам старым

Полтораста пушек бьют,

Пятый день они татарым

Передышки не дают.

Шлет ядро пушкарь умелый,

Брешь татарин чинит в ночь.

Сорок девять дней старался 

Одолеть он этот град.

Сорок девять дней держался,

Не сдавал город хан.
Под этот город подкоп прорыли

Государевы полки.

Как раздался взрыв могучий,

И стена взлетела тучей,

С вихрем огненным взвилась,-

И царю она сдалась.

(Казань, взятие Казани Иваном Грозным в 1552 году)

Этап №2 Исторические диалоги
Зеленая дорожка
-Почему в 1570 году, ты Иван Васильевич в великом гневе написал Елизавете Тюдор I английской королеве (к которой пробовал даже свататься) весьма резкое послание, в котором объявил: « Все наши грамоты, которые до сего дня мы давали о торговых делах, мы отныне за грамоты не считаем!», что так рассердило тебя?

(Англичане требовали предоставления им права монопольной торговли на территории Московского государства, мотивируя это тем, что именно они открыли Россию. Царь удивился настойчивости англичан, русские, пояснил он, издавна ведут торг с европейскими народами, да и без английских товаров Московское государство не скудно было.)
Желтая дорожка
- Иван Васильевич, твое время не зря называют жестоким,  казнили десятками, сотнями, целыми семьями и даже родами. В 1567г. ты вызвал во дворец боярина Ивана Петровича Федорова - одного из богатейших людей во всей державе, видного воеводу, отпрыска знатного боярского рода, пользовавшего в народе авторитетом и уважением. Как ты поступил с ним? что сделал?

(Иван Грозный облачил его в царские одежды, посадив на трон и с притворным смирением приветствовал как своего государя. Вдоволь натешившись, царь собственноручно заколол его ножом, считая виновным в организации заговора. По делу Федорова было уничтожено 370 человек.)
Красная дорожка

-Ты, будущий царь Иван грозный родился в ночь с 24 на 25 августа 1530г., что произошло этой ночью  в Москве?

(в эту ночь над Москвой разразилась буря, от молний в разных местах столицы вспыхнули пожары, ветер раскачал колокола церквей, и они как бы сами собой зазвенели, один из них сорвался с колокольни и рухнул на землю. В народе заговорили о предзнаменовании грядущих больших несчастий.) 
Этап №3  Кто ты?

Зеленая дорожка
-  Ты долгое время жил  в России, позднее о событиях зимы 1570 года, когда Иван Грозный нагрянул с опричным войском в Новгород и творил там «суд и расправу» полтора месяца, ты  написал следующее « Мертвые тела людей и животных запрудили реку Волхов, куда они были сброшены. История не знает столь ужасной резни», кто ты?
(Ты, англичанин Джером Горсей).
Желтая дорожка
- Кто ты, восставший против опричных зверств, однажды в храме во время воскресной службы, ты стал принародно, укорять главу государства и, в частности, сказал ему, что теперь «на Руси нет милосердия для невинных и праведных», и что Бог взыщет с царя за «невинную кровь» ?

(Ты митрополит Московский Филипп, лишен сана и заточен в Тверском Отроче монастырь, где был тайно задушен в своей келье опричником Малютой Скуратовым.)

Красная дорожка

-Кто ты, самый известный из всех исторических деятелей эпохи Ивана Грозного, обладал несомненным мужеством, был отлично образован и дарования свои с блеском применял в литературном труде. («История о Великом Князе Московском») и  в то же время ты  смог стать изменником родины?

(Князь Андрей Михайлович Курбский (1528-1583) в молодости храбр и удачлив, но за неудачи под  Невелем подвергся царской опале, опасаясь более тяжелых наказаний бежал в Литву, где был принят милостиво и даже несколько раз водил литовские войска в русские пределы) 
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