Формирование и развитие ценностей научного познания на уроках английского языка.

Требования к личностным результатам освоения обучающимися образовательных программ начального общего, основного общего, среднего

общего образования установлены в соответствующих ФГОС. На основании этих требований выделяют целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований ФГОС.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

Целевыми ориентирами результатов воспитания в области ценности научного познания
· на уровне начального общего образования являются:

· обучающиеся, выражающие познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке;

· обучающиеся, обладающие первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;

· обучающиеся, имеющие первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания;
· на уровне основного общего образования являются:

· обучающиеся, выражающие познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений;
· обучающиеся, ориентированные в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;
· обучающиеся, развивающие навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде);
· обучающиеся, демонстрирующие навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности;
· на уровне среднего общего образования являются:

· обучающиеся, деятельно выражающие познавательные интересы в разных предметных областях с учётом своих интересов, способностей, достижений;
· обучающиеся, обладающие представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России;
· обучающиеся, демонстрирующие навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений;

· обучающиеся, развивающие и применяющие навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

Одним из важных ориентиров воспитания в области ценности научного познания является воспитание обучающегося, развивающего навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде) и демонстрирующего навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности. Всё это является основополагающим базисом, ведь умение работать с информацией представляет собой важный метапредметный результат освоения основных образовательных программ.

Одной из важнейших способностей обучающегося является способность использовать навыки чтения и письма в условиях его взаимодействия с социумом, то есть это тот уровень грамотности, который дает человеку возможность вступать в отношения с внешней средой и максимально быстро адаптироваться и функционировать в ней. Всё это является компонентом функциональной грамотности. 

Выделяют следующие направления формирования функциональной грамотности:

1) математическая грамотность,
2) читательская грамотность,
3) естественнонаучная грамотность,
4) финансовая грамотность,
5) глобальные компетенции,
6) креативное мышление.
В постоянно меняющемся в различных направлениях (технологии, бизнес, IT-индустрия) мире, английский язык стал обязательным и неизменным «атрибутом» для каждого специалиста в своей отрасли. В современном мире незнание английского буквально отрезает вас от многих достижений цивилизации. Международный язык позволяет получить достойное образование в престижном университете, работу мечты и полноценное общение с иностранцами из любого уголка планеты. 
Основная цель учителя создать такую учебную ситуацию, которая спровоцирует обучающегося на спонтанную речь. Практическая задача состоит в том, чтобы обучающийся мог общаться в социальных сетях, заказать билет, сделать заказ в кафе, заполнить анкету, общаться в путешествии, ориентироваться за рубежом, использовать английский язык как средство коммуникации и получения информации и т.д.

Целью формирования функциональной грамотности на уроках английского языка является совершенствование иноязычной компетенции, способности и готовности школьников использовать язык для решения коммуникативных задач. Основная задача обучения иностранным языкам – развитие у учащихся всех видов речевой деятельности: чтения, письма, диалогической и монологической речи.

 Содержание формирования функциональной грамотности на уроках английского языка:

· овладение грамотной устной и письменной речью;

· способность к диалогу в стандартной жизненной ситуации;

· умение самостоятельно формулировать проблему.
Применяя задания на формирование функциональной грамотности, учитель повышает мотивацию учащихся, развивает творческие способности, расширяет кругозор, помогает осознать ценности современного мира. Это все необходимо для гармоничного развития личности, а также для  формирования и развития ценностей научного познания.
