Мы    идём    в музей
Как   только я слышу  слово  «Музей» , сразу всплывают в памяти сроки из стихотворения  С.Михалкова  :  «В воскресный  день  с сестрой моей Мы  вышли со двора. «Я  поведу   тебя в музей» -- сказала мне сестра.» И пусть содержание  уже неактуально,  но всё же в этом слове есть что-то  необычное, завораживающие. 
Музеи бывают разные , у них   своя    атмосфера  атмосфера,   особое  состояние.
Музеи  бывают разные, есть музеи  военной техники, музеи восковых фигур, картинные  галереи, краеведческие музеи. В далёком  1986  году, мне довелось побывать в   «Дрезданской   картинной галереи» . Вот где красотища.  Это же тоже  своего рода музей, музей картин.
Какую же роль музеи играют в жизни ребенка? Если Вы посещаете музей  вместе с ребёнком, то это непременно скажется положительно на  гармоничном развитии  его личности .Ведь посещение музея это знакомство  с историей  и культурой. Я думаю, что для ребёнка  очень будет интересен музей  «История   и развития  игрушек», или «Новогодних игрушек», какие  раньше были игрушки, какие   сейчас. Очень многое поменялось и изменилось. 
Хотя многие  родители думают , что дошкольникам рано посещать музеи, но это совершенно не так. Дети  очень восприимчивы  к новым знаниям ,  эмоционально на всё реагируют.  Музей приобщает  к национальной  и мировой культуре.
Очень хорошо, когда в  детском саду есть Мини –музеи, в младшей  группе  это может быть   «Музей погремушки», в старших «Музей часов»  , «Музей  деревянных игрушек», «Чудо пуговицы»  и т.д.
Очень важно чтобы  в детском  саду  был «Мини—музей». Это одна из важных форм партнерского взаимодействия  с семьями воспитанников. С каким интересом дети будут рассматривать музейные экспонаты, особый восторг  вызывает то, что именно сам ребёнок  принёс данную вещь в музей. В музеи все экспонаты можно хорошо рассмотреть, аккуратно потрогать  ,  можно даже поиграть.  Создавая музеи нужно придерживаться  принципами  интерактивности, динамичности и вариативности. Музеи  должны  постоянно пополняться новыми экспонатами.
Мини-музеи должны  стать неотъемлемой  частью в детском  саду. Можно ходить  на  экскурсии  в другие  группы, приглашать в свою  Экскурсию могут провести сами дети, они с гордостью будут рассказывать  и показывать  музейные экспонаты.  Главное  заинтересовать  родителей,   в создании  музея. 
Тематика  мини-музеев  может быть различна . Это могут быть и горницы; музей транспорта, музей цветов.   Любой  экспонат может дать тему для интересного разговора. Для  начала    придумайте  сами,  заинтересуйте детей  и родителей  и у вас всё непременно  получиться.
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