Конспект  НОД по развитию речи «Знакомство с жизнью и бытом народа Кольского полуострова»  подготовительная группа
Цели: 
· познакомить детей с жизнью народов севера;
· воспитывать у детей чувство дружбы и уважения к народам нашей Родины;
· познакомить детей с новыми словами и понятиями: тундра, чум, малица, пимы, нарты,  оленья упряжка;
· активизировать словарный запас детей: полярная ночь, полярный день, мох, национальный костюм, северное сияние.
Задачи:
· Образовательные задачи: Углублять и обобщать знания детей о людях Севера, их быте, деятельности; Учить классифицировать, различать и называть животных и птиц родного края; Продолжать знакомить с народными орнаментами; Учить отгадывать загадки; Формировать грамматически правильную речь и звукопроизношение; 
· Развивающие задачи: Развивать наблюдательность, мыслительные способности, умение делать выводы; развивать эмоциональную отзывчивость; совершенствовать навыки нетрадиционного изображения солнца, тучи (руками), птиц (в танце). 
· Воспитательные задачи: Воспитывать бережное отношение к природе, уважение и интерес к жизни и традициям народов крайнего Севера, желание больше узнать об их жизни, прививать любовь к родному краю. Интегрируемые образовательные области: социо-коммуникативное развитие, физическое развитие, познавательное развитие, художественно-эстетическое и речевое развитие.
· Словарная работа: тундра, чум, малица, пимы, нарты,  оленья упряжка; коренное население, саамы, орнамент. 
Предварительная работа: рассматривание иллюстраций и слайдов о жизни и быте коренных народов, чтение саамских народных сказок, прослушивание мелодий на народных инструментах, 
Форма проведения: совместная познавательная, игровая и поисково – исследовательская деятельность.



Ход занятия:
Воспитатель: Дети, скажите где мы с вами живем? (На Севере, на Кольском полуострове). Правильно, молодцы!
Наш северный край большой и богатый.
Есть у севера прелесть особая,
Что в глаза нарочито не бьет.
Подыши этой свежестью хвойной
В распахнувшейся белой ночи.
Есть у севера сила достойная,
Что сама о себе не кричит.
Светит озеро синими бликами,
Вековечные сосны шумят.
На Кольском полуострове есть много городов, поселков и совхозов. На севере, кроме нас русских живут и другие народы. Сегодня я вам расскажу о народах севера, которые называются – саами. Саами живут севернее нас, в тундре (показ слайдов). Красива тундра зимой, куда не посмотришь, покрыта она белым пуховым одеялом. Лишь кое-где выглядывают карликовые березы. Зимой солнце совсем не показывается на небе, наступает полярная ночь. Она продолжается несколько месяцев.
В морозные дни появляется на небе северное сияние. Северное сияние очень яркое, красивое, как будто кто-то разрисовал небо яркими красивыми красками.
Долго властвует на севере зима, дуют сильные, студеные ветры и вьюги. Но вот появляется солнце, дни становятся длиннее. На севере наступает весна, а за ней и лето. Лето на севере короткое, не жаркое. Солнце летом совсем не заходит за горизонт, наступает полярный день. Красива тундра летом, она одевается ярким пестрым ковром цветов. 
А что же такое тундра? Тундрой, ребята, называется земля, на которой растет много мха, мелкого кустарника и растут небольшие деревья. На этой земле и живут саами. Они трудятся в колхозах, разводят оленей. Очень трудна работа у саамов, им подолгу приходится бывать в тундре, далеко от дома пасут они оленей в любую погоду зимой и летом, в дождь и снег. Олени нигде не могут жить, кроме тундры, так как они питаются мхом. Летом оленям хорошо, а вот зимой они должны добывать себе корм из-под снега. Разгребают они снег копытами и достают корм – мох, а пить захотят – лижут снег. Зимой оленеводы-саамы перегоняют стадо оленей с места на место, туда, где больше мха. 
Дети, как вы думаете, зачем людям нужны олени, какая от них польза? 
Правильно, олень – средство передвижения. Там, где не пройдет машина, пробежит олень (показ иллюстраций). Олени – красивые животные. У них длинные стройные ноги, ветвистые рога, А какая гордая осанка у оленя. Олени не боятся холода, их тело покрыто густой теплой шерстью. Саами ездят на оленях. Для езды они запрягают по 2-3 оленя, это называется оленьей упряжкой. Олени нужны людям, они их кормят и одевают, служат транспортом.
Даже жилье саамов в тундре – чум – делается из оленьего меха (макет). Чум похож на шалаш. Делают его из жердей, а вверх покрывают оленьими шкурами. Чум саамы часто разбирают и перевозят на другое место. 
Из оленьих шкур саамы шьют себе одежду (показ куклы в национальном костюме). Теплое пальто с капюшоном называется малица, а на ногах саамы носят пимы. Одежда из оленьего меха теплая и красивая (показ иллюстраций).
Давайте немного разомнёмся.
Физминутка «В тундре»
Тундра, тундра, низкий лес. (Рывки согнутыми в локтях руками, затем руки на поясе наклоны в стороны)
Снег до самых, до небес! (Подняться на носочках, вытянуть руки вверх, и медленно опускать руки по сторонам)
Правит нартами каюр, (вытянуть руки вперёд, ладонями вниз, присесть; подтянуть руки к груди, выпрямиться, сжимая кулаки)
Мчит в ярангу он свою. (вытянуть руки вперёд, ладонями вниз, присесть; подтянуть руки к груди, выпрямиться, сжимая кулаки)
Нарты полные добра, (Подняться на носочках, вытянуть руки вверх, и медленно опускать руки по сторонам)
Будет рада детвора! (прямые руки вверху, быстрые вращения кистями рук)
       Все северные народы ведут кочевой или полукочевой образ жизни. Это значит, что они не живут на одном месте, а постоянно передвигаются. И помогают им в этом, в первую очередь, олени и собаки.  Их запрягают в лёгкие сани - нарты, таким образом они перевозят разобранные жилища и вещи своих хозяев. Управляет такой упряжкой - каюр. А делает он это при помощи длинного шеста - хорея.
Чем же занимаются саами? Как вы думаете? (ответы детей).
 Они разводят большие стада оленей для торговли, а также для получения мяса, молока, шкур. Люди с такой профессией называются оленеводы. Оленей также используют как транспорт. Олени очень быстро бегают, не проваливаются в снегу.
Другие  - охотятся на песца, медведя, моржа. Как можно назвать этих людей? (охотники)
Третьи,  отличные рыболовы - они ловят такую рыбу как чир, нельму, белорыбицу, а также, щуку, карася, язя.
Охотой и рыболовством в основном занимаются мужчины, а женщины и дети собирают ягоды.  А именно: морошку, голубику, бруснику, клюкву и разные съедобные травы: дикий щавель и лук, молодые листочки карликовой ивы.
Ребята, а как вы думаете, замерзают ли жители Крайнего Севера в своей одежде? Почему?
 Подведение итогов
Молодцы, ребята. А давайте вспомним, что нового вы узнали сегодня? Что вас поразило особенно? (ответы д
