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1 часть. ВСТУПЛЕНИЕ (сценка)
ПОД МУЗЫКУ ВХОДЯТ СЛОВАРЬ ДАЛЯ , СЛОВАРИ  ШКОЛЬНЫЕ                       ( ОРФОГРАФИЧЕСКИЙ И ТОЛКОВЫЙ), УЧЕНИК.

УЧЕНИК: 
-Куда это вы меня затащили? Кто это? ( показывает  пальцем  на Словарь)

СЛОВАРЬ1:
- Тише! Кланяйся, кланяйся, невежда! Это же его превосходительство Толковый словарь живого великорусского языка, составленный Владимиром Ивановичем Далем.

УЧЕНИК:
-Какой еще такой словарь? А вы кто такие?
СЛОВАРЬ2
- А вот он сам. о себе расскажет. (дает 4 тома словаря Даля)    
УЧЕНИК (читает статью о словаре)

- СЛОВАРЬ –это сборник слов с пояснениями, с переводом с одного языка на другой.
СЛОВАРЬ1:
-Понял? В этих четырех толстых томах собраны русские слова и выражения. А мы помощники, потомки, младшие братья Великого словаря. 
УЧЕНИК:  
-А что значит «толковый?» Что, бывают и «бестолковые?»                                                                             
СЛОВАРЬ2: 
- «Толковым не оттого назван словарь -шутил его создатель,- что он мог получиться и бестолковым, а оттого , что он слова растолковывает», то есть обьясняет смысл и значение каждого слова.

УЧЕНИК: (Листает словарь)

- Сколько же здесь слов?
СЛОВАРЬ1:          
- Более двухсот тысяч! Это при том, что обычный человек использует в своей речи около пяти тысяч слов.

УЧЕНИК: Вот это я понимаю!
СЛОВАРЬ ДАЛЯ:
- Это что, все ученики такие? Так скоро мы совсем не станем им нужны. Неужели это правда?
СЛОВАРЬ1: 
-Нет, не все. Мы сейчас докажем. Здесь собрались те, кто желает совершить путешествие в удивительную страну, полную загадок и открытий Называется она СЛОВАРИЯ.                                                      
СЛОВАРЬ2:
- Мы приглашаем и тебя подружиться с замечательными словарями русского языка. Ты согласен? Тогда в путь!
2 часть 
На уроке русского языка от нашего учителя мы услышали фразу: 
« СЛОВАРИ-НАШИ ХОРОШИЕ ДРУЗЬЯ».

Мы предположили, словарь при желании можно сделать своим другом. (Гипотеза) 
ВЕДЬ:
1.С другом легко и интересно общаться

2. Друг всегда рядом в трудную минуту

3.Друг никогда не оставит в трудной ситуации

4.Другу во всем можно доверять

5.Родители рады, когда есть хороший друг
ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ:

 1) доказать, что словари – наши друзья и помощники; 
 2)эффективно использовать словари в учебе для обогащения словарного запаса                                       
ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ :
· проследить во время уроков, перемен, внеклассных занятий, выполнения домашних заданий;

·  отвечает ли словарь всем требованиям, которые можно предьявить хорошему другу:

· легко ли с ним при общении?
· может ли он прийти на помощь в трудную минуту?         
· как относятся родители к таким друзьям?
Предмет исследования –словарь. 

Объект исследования – различные виды словарей. 
Методы исследования:

изучить справочную научную литературу, охарактеризовать многообразие словарей русского языка . 

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ:
Страница 1
О словарях и их значении мы узнали из беседы с учителем, библиотекарем, родителями. Учителя утверждают: что без книг и других источников информации современное образование невозможно. Значит невозможно оно и без словарей. 
Так, словари наши помощники или нет?

Человек не может знать значение каждого слова, так как слов в русском языке очень-очень много. Также мы не можем хранить в памяти множество различных сведений: дат, фактов, цифр, названий, имён. Но у человека есть помощники - книги.

Словарь – это книга.
Что означает слово «словарь»? 

Словарь – это собрание слов,  расположенных в определенном порядке, в алфавитном.
Слова даны с пояснением или переводом на другой язык. 
Как писатели, знатоки русского языка, относились к словарям?
Французский писатель Анатоль Франц писал: «Словарь - это вся вселенная в алфавитном порядке: если хорошо подумать, словарь - это книга книг. Он включает в себя все другие книги, нужно лишь извлечь их из нее»
Подумайте, что все эти слова, собранные вместе, есть творение души, плоти и крови нашей родины и всего человечества. 
Такое же понимание назначение словаря выразил С.Я. Маршак в стихотворении «Словарь»:
Усердней с каждым днем смотрю в словарь.
В его словах мерцают искры чувства.
В подвалы слов не раз сойдет искусство,
Держа в руке свой потайной фонарь.
На всех словах – события печать.
Они дались недаром человеку.
Читаю: Век. От века. Вековать.
Век доживать. Бог сыну не дал веку.
Век заедать, век заживать чужой…
В словах звучат укор и гнев, и совесть.
Нет, не словарь лежит передо мной,
А древняя рассыпанная повесть.

Итак, мы выяснили, по мнению писателей, учителей, библиотекаря, действительно, словарь – это историческая повесть о жизни людей, их думах, бедах и радостях; каждое слово, помещенное в словаре, связано с жизнью, деятельностью народа – творца языка.
Страница 2
Первые словари появились на Руси в 13 веке. Самый первый словарь содержал всего 174 слова и был составлен в 1282году. Словари представляли собой списки слов с толкованиями, обьяснениями, собранными в одну книгу. С конца 14 века словари стали печатными. 
Кто же создает такие книги?
А создает такие книги лексикограф -  это ученый, который занимается составлением словарей.                                    
Одним из самых известных создателей был Владимир Иванович Даль.

Словарю живого великорусского языка Владимира Ивановича Даля более ста лет. Словарь вышел в 1866 году. Он содержит около 20.000 тысяч слов и 3000 пословиц, поговорок, загадок. Это самый объемный языковой словарь, представляющий до сих пор огромный интерес.
 
Над словарем В.И. даль работал 53 года. Владимир Иванович Даль был человек необыкновенный. Тысячи слов, которые прятались у него в тетрадках, обрели жизнь в словаре. Для объяснения каждого слова В.И. Даль брал народные пословицы, считая их лучшими примерами живой мудрой народной речи; в них народ коротко и метко высказывает свои суждения о жизни.  
Страница 3. 

КАКИЕ БЫВАЮТ СЛОВАРИ?
Существует несколько типов словарей. Их подразделяют на два основных типа: языковые и энциклопедические. Для нас, школьников, издан ряд школьных языковых словарей и энциклопедических справочников. 
Среди языковых словарей нужно выделить орфографические, толковые, словообразовательные, этимологические, антонимические, иностранных слов, крылатых слов и выражений. 

Среди энциклопедий интересными являются энциклопедические словари юного спортсмена, астронома, техника, географа, натуралиста, химика, художника.
Страница 4. Языковые словари.

С какими трудностями мы встречаемся чаще всего? Конечно же, правописание. Правописание или орфография – один из самых трудных разделов языка. Умение правильно писать слова является свидетельством грамотности и общей культуры человека.
В первую очередь, учите правила, а   во всех сомнительных и трудных случаях обращайтесь к «Орфографическому словарю». Впервые орфографический словарь вышел в свет в 1934 году. Его автор Д. Н. Ушаков. Орфографические словари дисциплинируют в единообразном и правильном написании слов.
 
За орфографической помощью можно обратиться также к «Грамматико-орфографическому словарю русского языка». Этот словарь объединил несколько словарей: орфографический, морфемный, толковый. Из этого словаря можно получить разнообразные сведения: можно избежать орфографических ошибок, не ошибиться в постановке ударения. 
Очень трудный и важный раздел языка – словообразование. Хорошее знание правил словообразования, умение находить в слове его составные части помогут нам избежать многих ошибок, связанных с употреблением слова, повлиять на нашу грамотность. В библиотеке мы познакомились со «Школьным словообразовательным словарём русского языка» Тихонова А. П.. Он  издан в 1978 году.  В нем даны словообразовательные гнезда, с помощью их  можно безошибочно разобрать слово по составу, выполнить словообразовательный разбор.
Чтобы узнать значение слова, нужно обращаться к толковому словарю.
Толковые словари интересны не только как справочники.  Это книги, дающие массу знаний. Один известный советский литературовед, Е. Осетров, писал: «В длительное путешествие стараюсь захватить том толкового словаря. Листаешь страницу за страницей, погружаясь в мир слов. Много книг на свете, многие из них достойны внимание. Но словари… О словари! Вас нельзя не любить». 

Для нас издан «Школьный толковый словарь русского языка». Но самыми известными являются словари С. И. Ожегова и В. И. Даля (200 тысяч слов!)
В словаре Дмитрия Николаевича Ушакова, который издан под названием «Толковый словарь русского языка» около 85 000 слов. На базе этого словаря был издан однотомный словарь Сергея Ивановича Ожегова. В нем 57 000 слов. Любой из этих толковых словарей может нам не просто растолковать значение слова, но определиться с орфоэпическими, орфографическими, грамматическими нормами. 
В 5 классе мы узнали, что такое антонимы и синонимы. Если нам нужно найти слово с противоположным лексическим значением, мы можем обратиться к «Школьному словарю антонимов русского языка». В нем свыше 500 словарных статей, расположенных в алфавитном порядке. А если нам нужно подобрать синонимы, нам может помочь «Словарь синонимов русского языка».
Вам приходилось слышать, как говорят: собаку съел, быть в ударе, мурашки бегают, зуб на зуб не попадает. Это фразеологизмы. Растолкует нам значение фразеологизмов «Школьный фразеологический словарь русского языка». 
Значит, если мы хотим узнать значение иноязычного слова – поможет «Словарь иностранных слов».

Страница 5. Этимология
Сомневаетесь и не можете определиться исконно русское это или заимствованное слово – обращайтесь к «Этимологическому словарю». 
Ответы на эти вопросы дадут нам науки о слове -  ЭТИМОЛОГИЯ, это наука о значении и происхождении слов. 
Мы заглянули в этимологический словарь и узнали, что слово ШКОЛА, в переводе с греческого означает – ДОСУГ. Странно? Нет! Дело в том, что греки под досугом понимали не безделье, а свободные на досуге беседы мудрецов-философов со своими учениками о разных науках. Позднее появились самые настоящие занятия, где детям преподавали чтение, письмо, счет, гимнастику.

В классе, где мы занимаемся, стоят ПАРТЫ. Слово это нерусское. Оно произошло от французского «АПАРТ», то есть сиденье для одного  или двух учеников. 
Слово ПОРТФЕЛЬ образовано от двух французских слов: ПОРТЕ (носить) и ФЕЛЬ(лист). Значит. Портфель назвали так потому, что в нем носят листы бумаги, тетради, книги, да и вообще все, что угодно.                                  
В портфеле лежат тетради, пенал с карандашами и ручками. А раньше писали гусиными перьями, обмакивая их в чернила.  Перо по латыни – ПЕННА, а коробочка для хранения перьев - ПЕНАЛ. Со  временем  гусиные перья были заменены металлическими пластинами для письма, но название «перо» сохранилось.     

Слово КАРАНДАШ образовано от тюркского   КАРА, что значит - черный и ТАШ - камень. Когда-то  писали и свинцовыми палочками. След от такого карандаша оставался очень слабый, а руки покрывались серым налетом. Потом появились черные угольные палочки, а чтобы не пачкались руки, для них стали готовить «одежду» - кожаную, металлическую и деревянную.                                                  

Слово ТЕТРАДЬ произошло от греческого ТЕТРО – сложенный вчетверо. Если перегнуть лист пополам, а потом еще раз пополам. Остается разрезать книжечку   и сшить посередине - тетрадь готова. Именно такими были первые тетради.

Мы все любим каникулы. А вот происхождение этого слова знают не все. Если перевести его с латыни, то получится - СОБАЧКА, ЩЕНОК. КАНИКУЛОЙ древнее римляне называли самую яркую звезду в созвездии Большого Пса. В самые жаркие дни солнце проходило через это созвездие. Тогда делали перерыв в занятиях, то есть наступали каникулы.
Мы гордимся тем, что у нас в Псковской области есть свой словарь!
«Псковский областной словарь с историческими данными» .
Словарь был задуман профессором Б. А. Лариным как первый славянский областной словарь полного типа. Первый выпуск Словаря вышел в 1967 г.

Получив эти   сведения, мы пришли к выводу, что словарю можно доверять, ведь его составляли очень грамотные люди, а значит,  в нем не может быть ошибок. 

Страница 6 « Виртуальная»

Сейчас в мире наиболее популярна  Википедия. 
Википедия – это интернет-энциклопедия, статьи для которой может написать любой человек, имеющий доступ к Сети. Сегодня эта энциклопедия, появившаяся   благодаря коллективному    труду добровольных энциклопедистов-любителей, насчитывает более четырех миллионов статей более чем на 130 языках. День рождения «Википедии» считается 15 января 2001 года. Именно в этот день начал работать первый вариант сайта Интернет- энциклопедии.   
Страница 7 Выводы. Анкетирование.

ПРОАНАЛИЗИРОВАВ ВСЕ ЭТИ ДАННЫЕ, МЫ УБЕДИЛИСЬ, ЧТО:       
· Безграничны возможности словарей! 
· Словари – наши друзья и помощники. Чем раньше мы с ними заведем дружбу, научимся ими пользоваться, тем шире будет наш кругозор, основательнее будут наши знания. 
· Словарь может прийти на помощь в трудную минуту и быть всегда рядом, как хороший друг. 

Чтобы не осталось сомнений в доказательстве этого высказывания, мы провели анкетирование одноклассников. Вот какие результаты получились: большая часть нашего класса согласны с мнением писателей, учёных, учителей.
В анкетировании приняли участие и наши родители. 

Анкетирование показало, что большинство родителей на все вопросы ответили утвердительно. Все прекрасно понимают, что современный школьник должен быть хорошо информирован.
ИТАК, в ходе исследования мы пришли к выводу:

· история возникновения словаря уходит в далекую древность;
· словарей существует великое множество;
· у каждого из них свое назначение;
· обращение к словарям обогащает нашу культуру, расширяет кругозор.    

Чему мы научились в проекте? 

· Применять полученные знания на практике; 

· Работать со словарями разных видов; 

· Рассуждать, анализировать отобранный материал; 

3 часть 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (сценка)
В. Даль:
- Дорогие потомки! Любовь к родному языку, стремление раскрыть его тайны неотделимы от любви к Родине. Мы все хотим, чтобы русский стал «великим, могучим, правдивым и свободным». В этом вам помогут ваши замечательные учителя, умные учебники и наши уважаемые словари!
УЧЕНИК:

Уважаем Государь

По прозванию Словарь,

Даже Пушкин, я об этом

Достоверно говорю,

Не однажды за советом

Обращался к словарю.

Он связует новь и старь,

И тебе всегда, как другу,

Оказать готов услугу

Русской речи Государь

По прозванию Словарь!

