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Слайд 1. Здравствуйте, уважаемые участники конференции! Меня зовут Балухин Алексей. Я обучающийся 6 класса кадетской школы-интернат им. Г.Н. Трошева в поселке Чернышевский Мирнинского района Республики Саха (Якутия).Моя работа посвящена боевому пути генерала Геннадия Николаевича Трошева. 
Слайд 2. Цели моей работы
1. Узнать историю жизни генерала Г.Н. Трошева 
2. Формировать отзывчивость и уважительное отношение к семье Г.Н. Трошева. 
Перед собой я ставил следующие задачи: 
- Изучить материалы: биографию, боевой путь Г.Н.Трошева.
- Посетить музей имени Г. Н. Трошева ( изучить личные вещи, документы из архива семьи Трошева) 
Слайд 3.  Геннадий Николаевич Трошев родился  14 марта 1947 г. в Берлине в семье кадрового офицера,  военного летчика,  участника Второй мировой войны Николая Николаевича Трошева. Мать - Надежда Михайловна Трошева. Свое детство Трошев детство провел в г. Грозном Чечено-Ингушской республики. В  1965 г. поступил на архитектурный факультет Московского института инженеров землеустройства, однако,  после смерти отца был вынужден оставить учебу.
Слайд  4. Начал военную карьеру в 1969 году.  В этом году закончил высшее танковое училище имени . Служил на различных должностях в танковых войсках, был командиром 10-й Уральско-Львовской добровольческой танковой дивизии.  В 1976 году окончил Военную академию бронетанковых войск, а в 1988 году - Военную академию Генерального штаба Вооруженных сил СССР.
Слайд  5. В периоды Первой и Второй чеченских войн командовал армейским корпусом, 58-й общевойсковой армией Северо-Кавказского военного округа, был  заместителем командующего Северо-Кавказского военного округа Виктора Казанцева. В сентября 1999 года Геннадий Трошев получил командование Объединенной группировкой федеральных сил в Дагестане. В октябре 1999 был назначен заместителем командующего Объединенной группировкой войск на Северном Кавказе, командующим батальоном спецназа "Восток".
Слайд 6. В декабре 1999 года Трошев назначен первым заместителем командующего Объединенных федеральных сил на Северном Кавказе; зимой 1999 года группировка под командованием Геннадия Трошева практически без боя заняла второй по величине город Чечни - Гудермес. В феврале 2000 года Геннадию Трошеву присвоено звание генерал-полковника;  14 апреля 2000 года Трошев назначен командующим Объединенных федеральных сил на Северном Кавказе.  С 2000 года - командующим войсками Северо-Кавказского военного округа. 
Слайд 7. В декабре 2002 года занял Геннадий Николаевич Трошев занял должность командующего войсками Сибирского военного округа. С  2003 года  по 2008 год  - советник президента РФ Владимира Путина по вопросам казачества. Участвовал в разработке федерального закона "О государственной службе российского казачества" 
Слайд 8. Геннадий Трошев являлся сопредседателем Попечительского совета Национального фонда "Общественное признание", Независимой организации "Гражданское общество"
Геннадий Трошев погиб 14 сентября 2008 года в результате катастрофы пассажирского самолета, следовавшего из Москвы в Пермь.      
Слай 9. В 1999 г. Геннадий Трошев был удостоен звания Героя России «За проведение антитеррористической операции на Северном Кавказе". 
Награжден различными орденами "За службу Родине в Вооруженных Силах" III степени , Дружбы народов , "За военные заслуги" , Петра Великого. За укрепление государства Российского  и более 20 медалями. Также Геннадий Трошев Кавалер Золотого Почетного знака "Общественное признание"  и почетного знака "Золотой щит экономики".  
Был  удостоен высшей награды Фонда международных премий - Ордена Николая Чудотворца "За приумножение добра на Земле".  Являлся Лауреатом премий им. А.В. Суворова , им. Г.К. Жукова - за выдающийся вклад в развитие и укрепление обороноспособности РФ.  Был удостоен высшей награды Чеченской Республики - ордена Ахмата Кадырова.
Слайд 10. Геннадий Николаевич Трошев - автор книг:
· "Моя война: чеченский дневник окопного генерала»;
· "Чеченский рецидив. Записки командующего»; 
· "Чеченский излом. Дневники и воспоминания».
       Увлекался рыбалкой и игрой на гитаре. Являлся членом попечительского совета Всероссийской федерации самбо. 
Слайд 11. «Кадетская школа-интернат  в посёлке Чернышевском Мирнинского района Республики Саха (Якутия) образована по указу президента Республики Саха (Якутия) Вячеслава Штырова в 2008 году.            На открытии школы  присутствовал генерал Г.Н. Трошев. Спустя месяц, после трагической гибели генерала,  кадетской  школе-интернат было присвоено его имя. 
Слайд 12. В кадетской школе-интернат им. Г. Н. Трошева  готовят  юношей для исполнения обязанностей государственной службы, то есть для профессионального служения Отечеству на гражданском или военном поприще.
     В школе имеется Музей имени Геннадия Николаевича Трошева. В нем хранятся его личные вещи: золотая звезда «Герой России», которую носил Геннадий Николаевич и, которая была подарена семьей Трошевых кадетской школе-интернат имени Г.Н. Трошева, бушлат, портфель, гитара, теплый свитер, кепка. 
Слайд 13. Также  именем генерал-полковника названы: кадетский корпус в г. Махачкала Республики Дагестан, краснодарская школа № 98, средняя школа в городе Нальчик (Кабардино-Балкария), в которой учился Г.Н. Трошев с 1958-го по 1965 годы,  школа №100 города Ростова-на-Дону. Во многих городах,   где жил, учился, нес службу генерал Трошев,  улицы названы в честь него. 
Слайд 14. 14 марта на Кубани учреждён фонд памяти Трошева — Некоммерческий фонд содействия развитию спорта и культуры «Дружбы народов Северного Кавказа» имени Героя России генерал-полковника Геннадия Николаевича Трошева. В Фонд вошли ветераны боевых действий, артисты, политики, которые поддерживают уставные цели и задачи фонда. Надежда Михайловна Трошева, мать Г. Н. Трошева, является председателем фонда.
Именем Трошева назван большой океанский морозильный траулер в Приморье, оснащённый современным технологическим оборудованием.



Слайд 15. 
Отец солдатам настоящий,
Рубака, воин и стратег,
А вместе с тем — и ум блестящий
И превосходный человек;
За годы службы все ни разу
Мундира честь не замарал;
И всё сплелось в единой фразе:
Вы — настоящий генерал!






