                             Доклад 

« ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ  школьников С  ОВЗ  в контексте ФГОС».
 Тема нравственного воспитания детей с ОВЗ чрезвычайно актуальна. В условиях становления новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое образовательное пространство, идёт активный процесс поиска моделей образования, которые позволят сохранить нравственные и культурно-исторические традиции отечественного образования и воспитания.
   Новый ФГОС ставит перед нами, педагогами новую цель: конечным продуктом нашей педагогической деятельности должен стать выпускник с высоким личностно развитым потенциалом, способный ставить проблемы, искать и находить новые решения, умеющий сотрудничать с другими людьми на основе уважения и равноправия.

    Специфика разработки специального ФГОС образования определена тем, что дети с ОВЗ могут реализовать свой потенциал лишь при условии вовремя начатого и адекватно организованного обучения и воспитания-удовлетворения как общих с нормально развивающимися детьми, так и их особых образовательных потребностей, заданных характером нарушения их психического развития.
     Будущее любой страны решается за школьной партой. Одной из главных проблем, возникших в нашем обществе на рубеже веков, является проблема нравственного и духовного выгорания подрастающего поколения с ОВЗ. Всё чаще мы сталкиваемся с фактами подмены ценностей и понятия у молодежи. 
      Главная цель образования в школе- развитие высоконравственной, гармоничной физически развитой и духовно здоровой личности, способной к творчеству и самоопределению. Тема нравственного воспитания детей с ОВЗ чрезвычайно актуальна
      На нравственное формирование личности оказывают воздействие многие социальные условия и биологические факторы, но решающую роль в этом процессе играют педагогические, как наиболее управляемые, направленные на выработку определенного рода отношений.
Одна из задач воспитания - правильно организовать деятельность ребенка с ОВЗ . В деятельности формируются нравственные качества, а возникающие отношения могут влиять на изменение целей и мотивов деятельности, что в свою  очередь влияет на усвоение нравственных норм и ценностей организаций. Деятельность человека выступает и как критерий его нравственного развития. Развитие морального сознания ребенка с ОВЗ происходит через восприятие и осознание содержания воздействий,  которые поступают и от родителей и педагогов, окружающих людей через переработку этих воздействий в связи с 

нравственным опытом индивида, его взглядами и ценностными ориентациями. В сознании ребенка внешнее воздействие приобретает индивидуальное значение, таким образом, формирует субъективное отношение к нему. В связи с этим, формируются мотивы поведения, принятия решения и нравственный выбор ребенком собственных поступков. Направленность школьного воспитания и реальные поступки детей могут быть неадекватными, но смысл воспитания состоит в том, чтобы достигнуть соответствия между требованиями должного поведения и внутренней готовности к этому. Необходимое звено в процессе нравственного воспитания - моральное просвещение, цель которого - сообщить ребенку с ОВЗ совокупность знаний о моральных  принципах  и нормах общества, которыми он должен овладеть.

Воспитание  детей требует применения особых технологий, методов в работе педагога. Трудность проблемы нравственного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья определяется:
1) недостаточностью исследования темы нравственного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, поскольку нет специальных программ в заданном направлении (именно для детей с ограниченными возможностями здоровья);
2)  дети, обучающиеся в специальном (коррекционном)общеообразовательном учреждении  отличаются весьма разнообразными глубокими нарушениями в психофизиологическом развитии. У ребенка в силу перенесенных заболеваний нарушается нормальное развитие процессов восприятия, процессов запоминания и воспроизведения, особенно в их активных произвольных формах: существенно нарушаются в своем развитии процессы отвлечения и обобщения, т.е. то, чем характеризуется словесно-логическое мышление. Для многих учащихся характерно наличие серьезных нарушений в сфере возбудимости, неуравновешенности в поведении. Ненормальное функционирование указанных процессов не позволяет ребенку усваивать сложную систему знаний о мире;
3) семьи детей с ОВЗ, зачастую, относятся к категориям малообеспеченных, неблагополучных. К сожалению, количество семей, злоупотребляющих алкоголем и психоактивными веществами, не уменьшается. Отмечается низкий образовательный статус родителей, и как следствие – низкий процент трудоустроенных родителей. Все эти обстоятельства указывают на крайне низкий педагогический потенциал семей. Дети, проживающие в подобных семьях, с детства запечатлели в своей эмоциональной памяти отрицательный жизненный опыт, увидели жизнь с «черного хода». Для формирования личности данного контингента детей необходимо внесение педагогических корректив в условия жизни, быта, содержания и формы воспитательной работы;
4) стихийное воспитание («уличное», не целенаправленное, чаще безнравственное) детей с ограниченными возможностями здоровья может оказать серьезное негативное воздействие на формирование личности, усугубляя проблемы состояния здоровья, превращая их в «социально-опасную» группу населения.
И не случайно тему по самообразованию я взяла « Нравственное воспитание младших школьников с ОВЗ». За этот период времени мы учились работать в соответствии  с новыми гос, стандартами. Младший школьный возраст- это период в жизни школьника, где формируются основные понятия об  окружающим  мире , добре и зле, семейном укладе, любви к Родине, уважении к другим людям .

Перед нами стояла проблема, как в условиях наростающей жестокости в мире,   занятости  родителей, воспитать добрых и отзывчивых детей. Как научить их видеть и решать проблемы окружающей действительности, подготовить самостоятельно мыслить и оценивать происходящее, строить свою жизнь и деятельность в соответствии с собственными интересами, с учетом интересов требовании окружающих их людей.
 Для решения данной проблемы были поставлены следующие задачи:

1.Обеспечить условия для духовно- нравственного воспитания;

2.Способствовать формированию личностной культуры воспитанника:


-Основ нравственного самосознания, самоконтроля, умению давать нравственную самооценку чужим и своим поступкам.


- Моделей поведения адекватных ситуаций, самооценки поступков и ответственности за их последствия; 


- Трудолюбия, настойчивости в достяжении результата;


- Потребность в ЗОЖ;

3. Обеспечить развитие соц. культуры:


-Ценностного отношения к Родине;


-Доброжелательности к другим людям;

4.Содействовать формированию основ семейной культуры;


-Уважительное отношение к родителям, заботливое отношение к старшим и младшим членом семьи;


-Системы семейных ценностей;

В течении  2-х лет мы работали над выполнением этих задач, используя разные формы и методы. Одна из форм – это беседа на основе худ. литературы. Вместе с детьми мы  проводим анализ ситуаций и характер героев способствующий формированию умений правильного  поведения в тех или иных ситуациях. У детей вырабатывается образ  нравственного поведения, основанного на отзывчивости, взаимопомощи, желание соответствовать этому образу, желание быть полезными друг другу. Взависимости от ситуации проводим индивидуальные беседы.                                                                                                            
Беседы о родителях с целью воспитания   культуры поведения по отношению к взрослым. ( уважение, доброжелательности, вежливости и т.д)
Основная форма работы- это игра. Через игру ( например « Семья») учим детей вежливости, умение проявлять сочувствие, внимание и другие нравственные качества.

Используем дид. игры: « Я и мое поведение», « Наши чувства и эмоции». Игры находятся в доступном месте , дети ими пользуются в любое время.
Немолую роль в воспитании нравственных качеств имеет знакомство детей с семейными традициями, обычаями. Учим детей быть внимательными и любящими своих родителей. Нами были проведены такие беседы как: « Моя семья. Мои традиции», « К кому приходит счастье», « Мир увлечений моей семьи».

В группе проходят совместные праздники с родителями  посвященные « Дню матери», 8 марта, где дети с любовью и благодарностью дарят открытки своим мамам . Праздники проходят в уютной семейной обстановке.
 Любовь к родному краю и Родине прививаем через экскурсии и внеклассные мероприятия: « С чего начинается  малая Родина», « Моя Родина», « Мой Порхов».
Знакомим детей с русскими народными обычаями, праздниками, традициями, русской народной культурой, бытом, которые вызывают у детей  положительные эмоции, интерес и желание узнать  больше о себе и своем народе.

Через внеклассные мероприятия « Будь природе другом!», « Земля наш общий дом» и экскурсии , учим бережному отношению к природе и всему живому. 

Важную роль в воспитании дружеских взаимоотношений играет труд в группе и на прогулке. Приучаем детей к выполнению совместных и индивидуальных поручений. Во время уборки прививаем у детей элементарное сотруднечество, где отмечаем пользу труда для всех детей.
Нами ведется ежедневная работа над воспитанием нравственных качеств во всех режимных моментах.
Психологический климат в группе хороший. Дети вежливы, воспитаны, культурны, доброжелательны. Стараемся правильно выстроить линию поведения в конфликтных ситуациях. В группе действует служба « Мы поссоримся и помиримся», где мы разбираем конфликтные ситуации.

В книге « Добрых дел» фиксируем свои дела и поступки, анализируем их.

Дети группы активны, принимают участие в школьных и областных конкурсах, где занимают призовые места. Умеют радоваться успехами друг друга.

Было проведено родительское собрание « Воспитание нравственных чувств у детей младшего школьного возраста», на котором познакомили родителей с задачами по духовно-нравственному воспитанию; были даны рекомендации по воспитанию у детей нравственных качеств. На собрании родители обменялись опытом семейного воспитания.

Каковы же результаты нашей работы!

Мы считаем, что задачи  которые были поставлены в целом выполнены. Работа по воспитанию духовно-нравственных качеств у  детей будет вестись и в дальнейшем, будем работать над решением новых задач в соответствии с возрастом детей.

Все мы взрослые желаем детям добра. Каждый ребенок  уникален, уникальны и наши с ним отношения. Все что впитывает ребенок в эти годы очень важно. Много зависит от родителей, но и много от нас педагогов. Первый серьезный шаг в мир делают дети, когда переступают порог школы.
Если духовное воспитание до этого велось родителями, то теперь важную роль в формировании взглядов ребенка играет педагог и от него зависит воспитание духовно-нравственной личности ребенка.
