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Статья - "Критическое мышление: понятие, психологические особенности развития в старшем школьном возрасте"

Термин критическое мышление имеет множество определений одно из определений дал Дэвид Клустер в своей статье – «Что такое критическое мышление». В этой статье он дал пять пунктов, отражающих данное понятие:

1. Критическое мышление есть мышление самостоятельное, оно носит индивидуальный характер. Каждый учится формулировать свои мысли, идеи, независимо от остальных, так, ученики научатся критически мыслить.
2. Информация является отправным, а отнюдь не конечным пунктом критического мышления. Знание создаёт мотивировку, без которой человек не может критически мыслить.
3. Критическое мышление начинается с постановки вопросов и уяснения проблем, которые нужно решить. При подготовке к уроку учитель должен определить круг стоящих перед учениками проблем, и в дальнейшем помочь им сформулировать эти проблемы самостоятельно.
4. Критическое мышление стремится к убедительной аргументации. Критически мыслящий человек должен находить собственные пути решения проблем, стоящих перед ним и подкрепить их доводами и доказательствами.
5. Критическое мышление есть мышление социальное, всякая мысль проверяется и оттачивается, когда ею делятся другими. Когда люди спорят, обсуждают, обмениваются мнениями с другими людьми, они уточняют и углубляют свои собственные знания. «Даже если человек принимает решение в одиночестве, он зачастую оценивает свое поведение, сравнивая его с поведением других людей в аналогичной ситуации», - утверждает психолог Скотт Плаус.  
Данные пять пунктов, по мнению Клустера, могут отражаться в любых видах учебной деятельности, но наилучшим он считает письменную работу, потому как процесс мышления становится видимым и доступным для учителя, который будет проверять ученика. Письменная работа самая тяжёлая и требует всегда активности мысли от пишущего и поэтому письменная работа наиболее эффективна при обучении критическому мышлению. 
Как утверждает Загашев И.О: «Школьник, умеющий критически мыслить, cпособен выделять в тексте противоречия и типы присутствующих в нем структур, аргументировать свою точку зрения, опираясь не только на логику (что уже немаловажно), но и на представления собеседника». 
Цель технологии развития критического мышления состоит в развитии мыслительных навыков, которые необходимы детям в дальнейшей жизни (умение принимать взвешенные решения, работать с информацией, выделять главное и второстепенное, анализировать различные стороны явлений). 
Когда мы мыслим критически, мы оцениваем результаты своих мыслительных процессов – насколько правильно принятое нами решение или насколько удачно мы справились с поставленной задачей. Критическое мышление также включает в себя оценку самого мыслительного процесса – хода рассуждений, которые привели к нашим выводам, или тех факторов, которые мы учли при принятии решения. Критическое мышление иногда называют еще и направленным мышлением, поскольку оно нацелено на получение желаемого результата. 
«Критическое мышление – это использование когнитивных техник или стратегий, которые увеличивают вероятность получения желаемого конечного результата», - как утверждает Диана Халперн, одна из разработчиков ТРКМЧП. 

Критическое мышление означает не негативность суждений и критику, а разумное рассмотрение разнообразия подходов, с тем, чтобы выносить обоснованные суждения и решения. «Критическое» в этом контексте означает «аналитическое». 
При всём разнообразии определений критического мышления можно увидеть в них близкий смысл, который отражает оценочные и рефлексивные свойства мышления. Это открытое мышление, не принимающее догм, развивающееся путем наложения новой информации на жизненный личный опыт. В этом и есть его отличие от мышления творческого, которое не предусматривает оценочности, а предполагает продуцирование новых идей, часто выходящих за рамки жизненного опыта, внешних норм и правил.  И таким образом, формируется критическое мышление.

Обучение критическому мышлению невозможно без учета возрастных особенностей обучающихся, так как при разработке урока нужно найти правильные методы и приемы, которые соответствуют их возрасту, и для того, чтобы правильно подобрать методы, приемы и задачи, подходящие возрасту учеников. Далее, мы рассмотрим, какие существуют особенности старшего школьного возраста, чтобы затем, учесть эти особенности при постановке вопросов и заданий на уроке.
Старший школьный возраст, иногда его называют юношеским, охватывает возрастной период от 14 до 17 лет, когда школьник перестаёт быть подростком, но и не может считаться взрослым. В российской психологии юность рассматривается как психологический возраст перехода к самостоятельности, период самоопределения, приобретения психической, идейной и гражданской зрелости, формирования мировоззрения, морального сознания и самосознания. 
В психологических периодизациях Эльконина и Леонтьева ведущей деятельностью в юности признается учебно-профессиональная деятельность. В юношеском возрасте характер развития определяют труд и учение как основные виды деятельности. 
Характерный уровень когнитивного развития в отрочестве и юности – формально-логическое, формально-операциональное мышление. Это абстрактное, теоретическое, гипотетико-дедуктивное мышление, не связанное с конкретными условиями внешней среды, существующими в данный момент. К концу подросткового возраста общие умственные способности уже сформированы, однако на протяжении юности они продолжают совершенствоваться. 
Интерес к школе и учению у старшеклассников по сравнению с подростками заметно повышается, поскольку учение приобретает непосредственный жизненный смысл, связанный с будущим. Также возникает выраженный интерес к различным источникам информации (книгам, кино, телевидению). Усиливается потребность в самостоятельном приобретении знаний, познавательные интересы приобретают широкий, устойчивый и действенный характер, растет сознательное отношение к труду и учению. Индивидуальная направленность и избирательность связана с жизненными планами.

 Совершенствуется владение сложными интеллектуальными операциями анализа и синтеза, теоретического обобщения и абстрагирования, аргументирования и доказательства. 
Таким образом, старшеклассник прощается с детством, со старой, привычной жизнью. Оказавшись на пороге истинной взрослости, он весь устремлен в будущее, которое притягивает и тревожит его. Без достаточной уверенности в себе, принятия себя он не сможет сделать нужный шаг, определить свой дальнейший путь. Поэтому самооценка в ранней юности выше, чем в подростковом возрасте. Вообще юность – период стабилизации личности. В это время складывается система устойчивых взглядов на мир и свое место в нем – мировоззрение. Интеллектуальное развитие, сопровождающееся накопление в систематизации знаний о мире, и интерес к личности, рефлексия, оказываются в ранней юности той основой, на которой строятся мировоззренческие взгляды. 
Самостоятельность мысли, взглядов формируется в процессе аргументации своей точки зрения, взглядов формируется в процессе аргументации своей точки зрения. Старшеклассники готовы к тому, чтобы проникать в сущность явлений, раскрывать причины, делать выводы. Это – проявление исследовательского отношения к предмету. 

Учить детей так, чтобы у них развивалось критическое мышление, труднее, чем просто сообщать им отдельные факты и закономерности. Например, для развития умения обосновывать свои выводы и решения, учителя должны заинтересовать учеников необычными задачами и материалами, в нашем случае такими, которыми владеет технология РКМЧП. 
И в таком случае, педагог не просто учит, что выбирать, а создает условия для освоения способов - «как выбирать»», - утверждает в своей книге Семина Л.И. 

Таким образом, мы приходим к выводу, что для успешного проведения урока по технологии РКМЧП для учащихся старшего звена, мы должны, в первую очередь, руководствоваться прежде всего тем, что учащиеся в этом возрасте больше всего хотят самостоятельности, хотят стать взрослыми людьми и учитель должен им помочь в этом, дать им волю в свободном высказывании собственных представлений о той или иной проблеме, и так, они учатся аргументировать свои мысли. Технология РКМЧП ценна тем, что помогает развить, такие важные в школьном образовании, навыки обдуманного чтения и связного письма, с применением современных методов и приемов.
