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Сценарий
ХХII фестиваля патриотической песни
«Несокрушимая и легендарная»,
посвященного 150-летней годовщине со дня рождения С.П.Дягилева


Место проведения: Концертный зал гимназии

Время проведения: 22 февраля 2022г.в 12.00

Ответственные за подготовку концерта:


Заместитель директора по ВР Мичурина Елена Вячеславовна Руководители хоровых коллективов Сальникова Ирина Александровна,

Байчурина Наталья Игоревна
Концертмейстеры Бойкова Наталья Викторовна 
Классные руководители с 5 по 11 класс

Ведущая концерта: Боброва Елена Евгеньевна, заместитель директора по музейно-мемориальной работе
Авторы идеи фестиваля: Бойкова Наталья Викторовна, Сальникова Ирина Александровна.

		



















Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на традиционном фестивале патриотической песни «Несокрушимая Легендарная».

Ведущий:  В этом году он посвящен 150-летней годовщине со дня рождения импресарио С.П.Дягилева и проводится в рамках творческого проекта «Цветок Дягиля», ставшего победителем конкурса социальных проектов на предоставление грантов губернатора Пермского края.
Ведущий: Участники фестиваля расскажут нам о песенном наследии рубежа ХХ - ХХ веков. В это время формировался творческий потенциал Сергея Павловича, импресарио и великого сына России.

«Несокрушимая и легендарная»
Муз. А.В. Александрова Исполняет Сводный хор 5,6 и 7 классов

Ведущий: Российская Империя… Великая, яркая, неповторимая, и до обидного мало знакомая нам, ее наследникам. Слишком уж круто и неоднократно ломали историческую традицию, старательно, с корнями, выдирали у русских память о прошлом.

«Прощание Славянки»
Муз. В.Агапкина, сл. В.Лазарева и А.Федотова.  Исполняет Сводный хор 5,6 и 7 классов

Ведущий: Начало XX века недаром называется Серебряным веком русской культуры. Пышно расцветает литература, поэзия, музыка, балет, живопись,
«Серебряный век» расплескался и в песенном творчестве. В интеллигентных домах создавались семейные кружки и ансамбли, на заводах и фабриках – хоровые коллективы, капеллы, оркестры.

«Горькая моя Родина»
Муз .А. Пахмутовой, сл. Н.Добронравова.  Исполняет Сводный хор 5,6 и 7 классов

Ведущий: Песен было много и все разные, не похожие друг на друга. Лирические и боевые, удалые и печальные, задумчивые романсы, озорные частушки, звонкие марши. Звучали казачьи песни, крестьянские, солдатские, матросские…

Ведущий: Мы начинаем нашу праздничную программу. Это конкурсная программа военно-патриотической песни.

Ведущий: Оценивать конкурсные выступления коллективов предстоит авторитетному жюри в лице:

1. Председатель жюри Морозов Эдуард Николаевич, солист Пермского театра оперы и балета, лауреат конкурса «Пермский меломан», лауреат театрально премии «Волшебная кулиса», солист Арт-группы «Хорус- квартет».

2. Ярков Александр Викторович, выпускник Тюменского военно- инженерного командного училища, лейтенант запаса, командир взвода, учитель физической культуры.

3. Лебедев Андрей Валентинович, выпускник Пермского высшего военного командно-инженерного краснознаменного училища ракетных войск им.
маршала	Чуйкова,	подполковник	в	отставке,	заместитель	директора гимназии по хозяйственной.

Ведущий: Внимание, всем! Начинаем наш конкурс военно-патриотической песни.
Звучат фанфары

Ведущий: История рода Дягилевых – это история страны. Все ключевые события истории XIX - первой половины XX веков оставили свой след в судьбах и самого импресарио Дягилева, и его родных и близких.
XIX–й век был полон различных военных конфликтов и революционных ситуаций, в которые в той или иной степени была вовлечена Россия. Представители большой семьи Дягилевых не остались от этого в стороне. Вот всего два примера.
Дед импресарио Дягилева Павел Дмитриевич Дягилев - участник Русско-турецкой войны 1828-1829 гг. – был в походах за Дунаем, находился при осаде крепости Селистрии, за что имеет медаль.
Дядя импресарио Дягилева, муж его тетушки по отцу Юлии Павловны Дягилевой Пётр Дмитриевич Паренсов, генерал от инфантерии (т.е. пехотинец), военный министр Болгарии, писатель. Перед русско-турецкой войной 1877—1878 годов Паренсов в течение семи месяцев производил разведку о силах и расположении турецких войск, секретно путешествуя по Румынии и Болгарии, позднее участвовал в военных действиях по освобождению Болгарии. Имел многочисленные награды, в том числе награжден золотой саблей «За храбрость».

I блок История «Белых акаций»
Ведущий: Романс «Белые акации» был впервые опубликован в 1902 году. Песня вошла в репертуар многих знаменитых исполнителей, а граммофонные пластинки этих артистов сделали романс популярным по всей России. Ее слушали и наигрывали в блиндажах первой мировой.
Романс согревал сердца, как отголосок мирной жизни, еще не перевёрнутой и не искалеченной.
«Белая акация»
Муз. А.Зорина (1903г.), стихи А. Пугачева
Хор 9 «А» класса (Классный руководитель Дубовцева Т.Д.)

Ведущий: Дальше бедный романс, куда только судьбинушка не забрасывала. К 1914 году он был столь исполняемым и любимым, что «ушёл» добровольцем в Первую мировую войну, где приобрёл другие слова на тот же самый мотив. Эта традиция, как мы уже знаем, была поддержана многими песнями и во время Великой Отечественной войны. Теперь это уже была
«Слышали, деды, война началася».
«Смело мы в бой пойдём…»

Солдатская песня первой мировой войны, стихи неустановленного автора
Хор 9 «Б» класса (Классный руководитель Фадеева С.В.)

Ведущий: В 1917 году свершилась революция, о которой так долго говорили большевики, после чего страна погрузилась в пучину другой войны – Гражданской. И вновь наш романс оказался на передовой, притом с обеих конфликтующих сторон и практически с одинаковыми словами припева.
«Мы смело в бой пойдём!»
Стихи неустановленного автора, напев куплетов романс А.Зорина
Хор 6 «Б» класса (Классный руководитель Мхиторян И.Г.)

II блок О море и моряках…
Ведущий: Семейные узы связывали Дягилевых с Сульменевыми и Литке. Прадед импресарио Дягилева – Иван Саввич Сульменев - российский адмирал, председатель морского генерал-аудиториата. Командовал флотилиями военных кораблей при штурме Данцига (1813), когда русские и прусские войска вели осаду французского гарнизона.
Сульменев ежегодно бывал в море, сделал 29 морских кампаний. Награжден многими высокими государственными наградами, прослужив в общей сложности 64 года (29 лет во флоте, 10 лет в корпусе и 25 лет в морском аудиториате). Иван Саввич вместе с супругой воспитывал младшего брата жены, будущего мореплавателя-географа, основателя Русского географического общества и Президента Российской Академии наук Федора Петровича Литке.

Ведущий: Песни о море и моряках - в этих песнях гордость, печаль и покой. Романтичные, лиричные, героические, трагические, но всегда – с верой в море и в верных товарищей. В каждой чья-то судьба, надежда, прошлое, настоящее и будущее.
Ведущий: Песня написана еще в далеком 1839 году поэтом В.С. Межевичем, ровесником Пушкина и Лермонтова. Куплеты так полюбились морякам, что на кораблях и в портах её досочиняли на свой матросский лад, варианты ходили разные.
«Что за жизнь у моряка»
Русская народная песня, напев неустановленного автора, сл. В,С.Межевича
Хор 7 «Б» класса (Классный руководитель Лукьянова Е.Г.)

Ведущий: В начале 1904 года Японские миноносцы внезапно атаковали русскую Тихоокеанскую эскадру в Порт-Артуре, поразили торпедами два лучших броненосца и крейсер. В порту Чемульпо неприятельская эскадра потребовала сдаться командованию и экипажам двух русских кораблей – крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец». После оценки серьёзности повреждений оставшиеся орудия и оборудование на «Варяге» были по возможности уничтожены, сам он был затоплен.

Весть о героизме русских моряков облетела всю планету. Вскоре среди откликнувшихся оказался и австрийский поэт Рудольф Грейнц. Музыкант 12 Гренадерского полка Александр Сергеевич Турищев положил слова на мелодию, берущую начало из различных напевов народных песен.
«Песня о «Варяге»
Стихи Рудольфа Грейнца. народно-песенный вариант музыки разных авторов.
Хор 6 «А» класса (Классный руководитель Семёнова И.В.)

Ведущий: Через 16 дней после гибели «Варяга» и «Корейца» в газете «Русь» за подписью Я. Репнинского было опубликовано стихотворение «Варяг» («Плещут холодные волны»). Позднее они были положены на музыку композитором и регентом В. Д. Беневским и студентом Юрьевского университета Ф. Н. Богородицким.
Песня о «Варяге» стала музыкальным памятником подвигу русских моряков.
«Варяг» («Плещут холодные волны»)
Муз. В.Д. Беневского 1904г., стихи Я. Репнинского,
Хор 7 «В» класса (Классный руководитель Катаева А.А.)

III блок Песни Русско-японских войн.
Ведущий: В годы русско-японской войны, которая началась 8 февраля 1904 и завершилась подписанием мирного договора с Японией 23 августа 1905 года, отец импресарио Дягилева Павел Павлович был начальником Одесской местной бригады. Он вышел в отставку в чине генерал-лейтенанта в 1907 году. Одесса находилась далеко от театра военных действий, бригада участия в военных действиях не принимала. Тем не менее, как кадровый военный Павел Павлович не мог не думать о войне, семья следила за военными сводками….

Ведущий: В старинные времена народные песни были не только художественными произведениями. Они играли роль «устной летописи». Русско-японская война не стала исключением. О сопках Маньчжурии, об осаде Порта-Артура, о городе Инкоу в устье реки Ляохе.

Ведущий: Русско-японская война героическая и тяжелая для России, оставила богатый след в отечественной культуре. В мае 1906 года Илья шатров написал великолепный вальс «Мокшанский полк на сопках Маньчжурии», посвященный погибшим однополчанам. Это трогательное и мелодичное произведение быстро приобрело известность. Вальс стал общим - для всех полков, для всей России.
«На сопках Маньчжурии»
Муз. И.А.Шатрова, сл. С.Г.Петрова, 1906 г.
Хор 7 «А» класса (Классный руководитель Тресков С.В.)

Ведущий: У казаков принято говорить-играть песню. И что не заиграют- шедевр… Песни рождались во множестве и проходили «естественный отбор». Неудачное само собой угасало, а лучшее подхватывали станичники, запоминали дети, внуки. Пласт казачьей культуры формировался веками, в нем отразились все важнейшие вехи в жизни России. История не была для казаков абстрактным школьным предметом. Они сами ощущали себя частью этой истории. Они знали о своих передках и сами становились звеньями этой цепочка, дополняя историю своими делами и песнями.
Русско-японская война не стала исключением и операция на реке Ляохе близ Инкоу. На японцев героический рейд казаков произвёл сильное впечатление, и жертвы русских казаков были не напрасны. У донских казаков впечатления об этом героическом рейде вылилось в песне.
«За рекой Ляохэ»
Казачья песня времён русско-японской войны
Хор 5«Б» класса (Классный руководитель Ренёва М.В.)

Ведущий: Первую мировую войну русский народ встретил с единодушным подъемом. Войну сразу же восприняли как справедливую. Записывались в армию рабочие, крестьяне не дожидаясь призыва, убегали из дома мальчишки, стараясь хитростью оказаться на фронте. Повсюду гремели марши, многочисленные и разнообразные.
В Русской армии были развиты боевые традиции. Каждый офицер и солдат досконально знал историю и традиции своего полка, будто речь шла о его предках. Гордились своими песнями, полковой марш был неотъемлемой частью символики. Сибирские стрелковые бригады   на фронте проявляли себя одними из лучших, воевали упорно и самоотверженно. В 1915 Гиляровский пишет «Марш Сибирских стрелков». Песня понравилась, шагалось под нее бодро, слова были простыми и одновременно душевными.
«Марш Сибирских стрелков»
(«По долинам и по взгорьям»)
Стихи В.А. Гиляровского, Напев неустановленного автора
Хор 5 «В» класса (Классный руководитель Баданцева С.С.)

IV блок Казачьи песни

Ведущий: Младший брат импресарио Дягилева Юрий Павлович Дягилев был кадровым офицером. Он окончил Александровский кадетский корпус, затем - Николаевское кавалерийское училище. Служил в казачьих частях Петербурга, позднее в области Войска Донского. В 1907 г. вышел в отставку в звании сотника лейб-гвардии Казачьего полка. Был красивым и талантливым человеком. Как и все Дягилевы был очень музыкален, а также обладал литературным даром и печатался как художественный критик под псевдонимом Юрий Череда. Когда началась Первая мировая война сотник Дягилев вернулся в свой полк и участвовал в боевых действиях, в том числе в

Брусиловском прорыве. В этой фронтовой наступательной операции казачьи войска проявили себя исключительно храбро.

Ведущий: Фольклор казаков складывался в разные эпохи , и песнипопадали в станичный репертуар различными путями. Старинные песни насыщены конкретным и правдивым историческим матариаллом. Точно указаны места боев, их участники. Казак был героем в боях, а на привале, в походе, на отдыхе, в родной станице раздавались звучные и проникновенные казачьи песни.

Ведущий: «Всколыхнулся, взволновался православный Тихий Дон» - Гимн Всевеликого войска Донского, Гимн донских казаков, песня, написанная Ф. И. Анисимовым в 1853 году, которая является символом донского казачества. Первоначальный вариант данной песни был создан, в связи началом Крымской войны 1853—1856 гг.
Русским нужно было наблюдать и оберегать свои границы: Балтийское море с Финским заливом, Черное с Азовским моря, берега далекого Восточного океана, Белое море. Всюду появлялся неприятель. Для охраны берегов понадобилось множество конных полков. 87 полков и 14 конно- артиллерийских батарей, а всего 82 000 человек выставили донцы в это тяжелое для России время.
«Всколыхнулся, взволновался,
Православный Тихий Дон» старинная казачья песня (Гимн Ростовской области)
Хор 6 «В» класса (Классный руководитель Арчакова Т.И.)

Ведущий: «Ой, при лужку, при лужке» гуляла в народе в разных версиях. В одних звучала явная казачья специфика, в других пелось о знакомом табуне, а «казачка» становилась просто «девицей». Никакой политики в тексте нет, а напев задорный. В 1936 году композитор Борис Александров включил версию песни в оперетту «Свадьба в Малиновке».
«Ой, при лужку, при луне»
Текст А. Дуропа, напев неустановленного автора 1830 г.
Хор 8 «Б» класса (Классный руководитель Айдерханова О.В.)

Ведущий: Кавказская война пополнила казачий репертуар знаменитой песне
«Не для меня». Стихотворение впервые было опубликовано в 1839 году. Оно появилось накануне боевой экспедиции боевого корабля «Селистрия» под командованием адмирала Нахимова к берегам Абхазии, на котором служил автор стихов. В 1940 году Николай Девитте написал мелодию и родился романс. Романс прижился и в казачьих станицах.
«Не для меня придёт весна»
Стихи А.Молчанова, 1839 г., напев популярного романса Н.П.Девитте 1840 г.
Хор 10 класса (Классный руководитель Гордеева Л.А.)

V блок Солдатские, маршевые, бравые…
Ведущий: Самым знаковым и значимым событием ХХ века, без сомнения, является революция 1917 года, кардинально повлиявшая на миропорядок, ввергнувшая	Российскую	империю	в	гражданскую	войну.	Племянники Сергея Павловича Дягилева, сыновья его младшего брата Валентина Павел и Алексей, до революции учились в Пажеском корпусе. После его закрытия Алексей поступил в Петербургскую консерваторию по классу виолончели, но и занятия в консерватории вскоре были прерваны из-за гражданской войны. В 1919 году при попытке перехода в армию Юденича 18-летний Алексей был расстрелян недалеко от Гатчины. 20-летний Павел ушел с белыми во время второго наступления Юденича. О его дальнейшей судьбе ничего неизвестно. Полковник Валентин Павлович Дягилев был мобилизован большевиками, с 1918 – на преподавательской работе в РККА. В 1927 – арестован ОГПУ по сфабрикованному делу. В октябре 1929 года расстрелян.

«Хорошая песня стоит обеда», гласит солдатская мудрость, ведущая начало еще с античных времен. Песню в армии любили всегда - с ней и маршировать легче, и на привале веселее, и в атаку идти не так страшно.

Ведущий: Много своих песен было и у красных , и у белых , но Гражданская война на то и гражданская, что линия раскола между противниками очень зыбкая: отец на одной стороне, сын или брат — на другой. Поэтому неудивительно, что существовали мелодии, любимые обеими сторонами.

Ведущий: Особенностью большинства революционных песен является то, что при всей своей суровости они всегда звучали оптимистично и вдохновенно. Это касалось даже такого жанра, как траурный марш. Каноническим траурным маршем русских революционеров стала песня «Вы жертвою пали».
Мелодия марша восходит к траурной песне «Не бил барабан перед смутным полком…» (ст. И.Козлова, муз. А.Варламова). Её пели перед расстрелом матросы — участники Кронштадтского восстания 1906 года. С 1918 по 1932 год мелодию «Вы жертвою пали» каждую полночь играли куранты Спасской башни Кремля.
«Вы жертвою пали в борьбе роковой»
Революционная песня XIX века
Хор 8 «А» класса (Классный руководитель Морозова А.В.)

Ведущий: В Первую мировую войну в 1916 году над колоннами сухопутных войск зазвучала «Песнь о вещем Олеге» на стихи поэмы Александра Сергеевича Пушкина. В условиях острейшего дефицита военных маршей его подхватили и в годы Гражданской войны.

«Песня о вещем Олеге»
Мелодия по напеву Даниэля Дольского. куплеты стихи А.Пушкина, текст припевов-Д.Дольского
Хор 8«В» класса (Классный руководитель Ренёва М.В.)

Ведущий: Солдатушки, други дорогие» - русская военная строевая песня, широко известная в XIX - начале XX века. Отличается большим количеством вариантов.
После указа «О рекрутской повинности» текст и ритм песни претерпел значительные изменения. Песня создает образно-языковую картину мира солдатской военной жизни ХVIII — начала ХХ веков.
«Солдатушки, други дорогие»
Музыка и слова народные
Хор 5«А» класса (Классный руководитель Катаева А.А.)

Ведущий: Уважаемое жюри удаляется для подведения результатов конкурсного прослушивания. Вашему вниманию на сцене сводный хор 8,9 и 10 классов.

«Многая лета Русской земле»
Муз. И. Матвиенко, сл. Алекс. Шаганова    .         Исполняет сводный хор 8-10 классов

Награждение и подведение итогов.
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