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 Главная миссия Пресс-центра юных инспекторов движения – активное участие в пропаганде правил дорожного движения среди детей и их родителей, предупреждение нарушений ими этих правил.
        Пресс-центр ЮИД создан при МАДОУ детский сад №4 с.Кандры муниципального района Туймазинский район Республики Башкортостан.

Цель работы Пресс-центра ЮИД - формирование социальной активности дошкольников через творческое отношение к делу, деятельное отношение к жизни, осознание важности соблюдения и трансляции правильной модели поведения на дорогах участников дорожного движения.


Основные задачи Пресс-центра:

· освещение деятельности отряда ЮИД, привлечение новых участников в отряды ЮИД, продвижение деятельности отрядов ЮИД в информационной среде, обеспечение имиджевой составляющей работы отрядов ЮИД;

· содействие формированию профессионального опыта воспитанников в области журналистики, обеспечение освоения навыков поиска, анализа, обработки и передачи информации, формирование современных информационных компетенций у дошкольников;

· построение системы мотивации дошкольников, осуществляющих деятельность по освещению социально-значимых тем, в частности вопросов обеспечения безопасного поведения на дорогах и пропаганды правил дорожного движения.

        Пресс-центр ЮИД занимается профилактической работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма:
-   организация изучения дошкольниками Правил дорожного движения;
- оформление кабинетов, уголков по безопасности движения, стендов и другой наглядной агитации по безопасности движения;
- организация и проведение в дошкольном учреждении тематических досугов и утренников, игр, викторин и соревнований по знанию правил дорожного движения;
-  обеспечение безопасности движения в районе детского сада  
        В отряд юных инспекторов движения вступили дошкольники в возрасте 6-7 лет, принимающие активное участие в изучении и пропаганде правил дорожного движения.
        
Содержание работы отряда ЮИД
        Содержание деятельности отряда юных инспекторов движения имеет несколько направлений.
Информационная деятельность
        Организация отчетов на сайте детского сада, социальных сетей по результатам деятельности отряда ЮИД, создание стендов «ЮИД в действии» , стенгазет «Добрая дорога детства», листовок «За безопасность движения» и другой информационной работы.
Пропагандистская деятельность
        Организация разъяснительной работы по теме безопасности дорожного движения, проведение бесед, викторин, игр, экскурсий, соревнований, конкурсов, КВН, тематических утренников, создание агитбригад, участие в создании и использовании наглядной агитации и методической базы для изучения правил дорожного движения.
Шефская деятельность
        Оказание помощи в создании простейших наглядных пособий для малышей, организации среди дошкольников конкурсов рисунков, поделок по теме безопасности движения, разучивание песен и стихов, помощь воспитателям и педагогам  в проведении экскурсий «Азбука дорог».
Сотрудническая деятельность

Отдел МВД России по Туймазинскому району, ДПС ГИБДД МВД по РБ взвод №205, Уфимский филиал ООО «РН-бурение», Республиканский ресурсный центр по профилактике детского дорожного травматизма.
