
Для чего нужны деревья
Если спросить прохожих о том, для чего на Земле растут деревья, вспомнятся только несколько вариантов. Многие считают, что деревья в первую очередь нужны для выработки кислорода, чтобы животным было где жить, а людям — чем топить дома и бани. В целом, все это правильный ответ, но роль деревьев в нашей жизни гораздо больше.
По расчетам ученых, на сегодняшний день от доступных для отопления жилищ дров зависят жизни 880 миллионов человек. Большинство из них покупают дрова, а 1,6 миллиарда человек живут в 5 километрах от леса и добывают дрова самостоятельно
Также деревья являются источником фруктов, орехов, листьев и так далее — их люди употребляют в пищу и используют для изготовления лекарственных средств. Расчеты показывают, что торговля плодами деревьев ежегодно приносит 88 миллиардов долларов. А если учитывать торговлю строительными материалами и все другое, что связано с деревьями, то они ежегодно приносят миру 1,3 триллиона долларов. 

Ну и, конечно же, деревья являются домом для огромного количества животных. Вырубка одного леса запускает эффект домино: вымирание одних живых созданий приводит к гибели других, и в конце концов проблемы достигают человека. Можно предположить, что передающиеся от животных болезни вроде коронавируса и оспы распространились в результате вырубки лесов — животным становится негде жить и они чаще контактируют с людьми.
В общем, исчезновение деревьев является огромной проблемой для человечества. Ученые предупреждают об этом и призывают бережнее относиться к природе, но особого эффекта от этого нет.

