Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад №166

Конспект открытого  занятия

во второй младшей группе

По познавательному развитию.                                                                                               Тема: "SOS... спасите планету здоровья"  

Подготовила воспитатель Волкова Г.М.                                                 

Тверь,    2022г 

Цель: Создание условий для усвоения знаний детьми культурно-гигиенических навыков и формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.  

Интеграция образовательных областей: «Познавательное развитие», «Речевое развитие»  «Социально- коммуникативное», «Художественно-эстетическое».  

Программное содержание:                                                                                                                            

Задачи:                                                                                                                                                             

Образовательные:     

                                                                                                                                1.Систематизировать знания детей о том, как заботиться о своем  здоровье.

                                                                                                                                                 2.Формировать навыки диалогической речи.   

                                                                                                                                                          Развивающие:      

                                                                                                                                                                             1.  Развивать двигательную активность.  

                                                                                                                                                          2.Развивать  речевую активность, обогащать и активировать словарь.   

                                                                                                                                               Воспитательные:                                       

1.Воспитывать осознанное отношение к своему здоровью;                                                                    стремление оказывать помощь взрослым и сверстникам.

            Структура:     

                                                                                                                                                 Организационный момент

1 часть  (вводная)- 2 мин.

2 часть (основная) - 12 мин.

3 часть (заключительная) - 1 мин.

Итог: 15 мин.

  Оборудование: Магнитофон.
                                                                                                                                                                                                                                          Демонстрационный материал: Глобус, картинки к игре «загадки подсказки», шапочка «микроба»

                                                                                                                                     Раздаточный материал: Цветочки, листочки.
Предварительная работа: игра «Что полезно, а что вредно для здоровья», загадывание загадок о предметах гигиены, рассматривание иллюстрации с изображением микроба, пальчиковая гимнастика.   

	Содержание (ход)
	Методы и приемы

	1 часть

Здравствуй солнце золотое!                                                                      (ручки вверх)                                                                        Здравствуй небо голубое!                                                       (ручки в стороны)                                                                         Здравствуйте мои друзья!                                                                           (все беремся за руки)                                                                                                                                         Воспитатель: Здравствуй- люди говорят, это слово просто клад. Здравствуй значит будь здоров и ненужно больше слов. Если здравствуй  ты сказал .Ты здоровья пожелал! 

2 часть

· Воспитатель:                                                                                       Знают взрослые и дети.                                                               Есть огромный шар на свете.                                                   Наш большой любимый дом.                                                              Вместе мы живем на нем                                                                Что это за шар, который мы видим из космоса?                                  Дети: Земля.                                                                   Воспитатель: А какой она формы?                                             Дети: Круглая.                                                                          Воспитатель: Земля это-общий дом  для людей животных и растений.                                                                      Ребята, когда космонавты летали в космос они увидели  чудесную планету похожую на нашу «планетой здоровья» зовется она. А как вы думаете, почему она так называется.                                                        Дети: Потому что, они заботятся о своем здоровье.                                                       Воспитатель: Что это? Ребята вы слышите?                                             (включается  запись магнитофона)                                                        Внимание! Внимание!  Жители планеты здоровья просят Вас о помощи. Помогите, спасите, на нас напали микробы                                                                             Воспитатель: Ребята поможем нашим друзьям.                                                                  Дети: Да.

· Воспитатель: Но, планета здоровья далеко. На чем мы можем туда отправиться.                                                                        Дети: На ракете.                                                                                                       Воспитатель: Давайте полетим на ракете, но сначала нужно открыть дверь в космос.                                                                                              Воспитатель:  Начинаем колдовать                                                               Двери в космос открывать.                                                                                         Хоть замочек очень крепкий                                                                 Металлический и цепкий                                                                        Мы его сперва покрутим,                                                                                      А потом три раза дунем.                                                                          Покачаем  раз, два, три,                                                                         Дверь замочек отомкни,                                                                               Двери открываются,                                                                  Путешествие начинается.                                                                                                                                                                                    Воспитатель: А сейчас мы с вами, дети .                                                                   Улетаем на ракете. На носки поднимись, а потом руки вверх. 1,2,3,4,Вот летит ракета ввысь!                                                                          ( 1-2стойка на носках, руки вверх, купол «ракеты»)                                (3-4 основная стойка) 

· Воспитатель: Наша ракета приземлилась, выходите. Странно, но нас, почему-то, никто не встречает. Ребята вспомните, что же случилось с жителями планеты здоровья?                                                                                              Дети: На них напали микробы.                                                               Воспитатель:  А вы знаете кто такие микробы.                                                                                                Дети:  Ответы детей.                                                               Воспитатель: Микроб это маленькое, но ужасно  вредное существо, если микроб попадет в организм человека, то он начинает болеть. Может быть, это и вправду проделки хитрого и коварного существа. Но прежде чем спасать планету я предлагаю поиграть в игру «Что полезно для здоровья, а что вредно» .                                                                                                Воспитатель: Ребята к нам  кто-то идет.                                                         Микроб: Я хитрюга ха-ха-ха.                                                              Быть здоровым, чепуха.                                                               Суйте грязный палец в ротик,                                                               Как живете? Как животик?                                                                Ну, а голова не болит?                                                                    Меня это веселит.                                                                                         До чего я пригож.                                                                                  Я микроб ушка - хорош!                                                                     Воспитатель : Скажи-ка микроб, а где жители этой планеты?                                                                                         Микроб: Я их заразил.                                                                                                         Воспитатель:  У меня есть способ борьбы с микробами.                                                       (проводится игра загадки- подсказки)                                                Воспитатель:  Как вы считаете, эти предметы помогают быть здоровыми.                                                                                               Дети: Да.                                                                              Воспитатель:  А сейчас мы свами скажем волшебные слова, да еще сделаем гимнастику. Помогайте мне.                                                                    Кро-ко-кас , уходи микроб от нас.                                                     Чтоб с болезнями не знаться,                                                                  Надо спортом заниматься.                                                                                    Ты микроб не отставай.                                                                                    Зарядку с нами выполняй.                                                                 Микроб: Ох, зарядку делать не могу, и сейчас я упаду. Ой, я погибаю.                                                                                                                             Воспитатель:  Вот и исчез микроб. Как вы думаете, мы спасли планету.                                                                           Дети: Да.

3часть

· Воспитатель:  Ребята, но почему- то планета серая. Посмотрите, она имеет такую же форму, как и наша.                                                                                                                А чтобы больше микробы не залетали на эту планету, мы посадим на ней растения цветы.  (прикрепление цветов липучками на глобус «планету здоровья» )                                                                                                                                                                     

· Воспитатель: Какие красивые цветы ,планета стала красивая, чистая.                                                            Воспитатель: Давайте вспомним, чем можно защититься от микробов?                                                                                                  Дети: Мыть руки с мылом, принимать  витамины , закаляться.                                                                                   Воспитатель: Ребята вы слышите?                                                   (Включается запись магнитофона)                              Внимание! Внимание! жители планеты «здоровья» благодарят Вас земляне за оказанную помощь.                                                                          Воспитатель: Мы помогли планете, и ее жители нас благодарят. А нам с вами пора возвращаться в детский сад. Садитесь в ракету.                                                                     Воспитатель: Ну, вот мы в детском саду. Как у нас здесь хорошо, чисто и светло. Вы молодцы ребята спасли планету! Сегодня мы с вами узнали об очень важных правилах для здоровья и будем их с вами соблюдать.    
	Активизация внимания.

Прием позволяющий привлечь внимание вызвать интерес. 

Побуждение к действию.

Пальчиковая гимнастика.   

Активизация  словаря.

  Игровой момент 

                              Обогащение словаря

Наглядный 

                 Импровизация движений      

Практический    

       Подведение итогов.


