Татьяна Александровна Лукашова (воспитатель) – МБОУ «Гимназия № 1»

 г. Кемерово
Социальное взаимодействие: педагогический работник, ребёнок и родитель.
     МБОУ «Гимназия № 1» города Кемерово - уникальное в своем роде общеобразовательное учреждение, так как имеет в своем составе четыре ступени образования: дошкольную, начальную, основную, полную среднюю.  Все ступени образования составляют единый целостный комплекс нашего учреждения.

     Дошкольный уровень, исходя из возраста воспитанников, имеет свою специфическую цель: всестороннее формирование личности воспитанника с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей, создание условий для обучения, воспитания, социальной адаптации в обществе, оказание помощи семье для обеспечения полноценного развития воспитанника.           

     Сотрудничество специалистов гимназии и дошкольного учреждения создает творческую  атмосферу. Благодаря сотрудничеству, преемственность становится реальностью: в первом классе учителя гимназии не начинают все «с нуля», а продолжают обучать и развивать дошкольников на следующей ступени образования. 

      В целях реализации принципа преемственности и непрерывности между дошкольным учреждением и начальной школой создано единое воспитательно-образовательное пространство, включающее предметно-развивающую среду дошкольного уровня и развивающую среду начальной школы гимназии. Единое образовательное пространство позволило:

· детям – самоопределиться в разнообразных видах деятельности и во взаимодействии с воспитателями, учителями, сверстниками и детьми старшего возраста;

· педагогическим работникам – создать условия для широкой социализации детей;

· родителям – реально участвовать в воспитательно-образовательном процессе на позициях сотрудничества с воспитателями и учителями.

     В рамках единого образовательного пространства созданы условия для совместной деятельности дошкольников и младших школьников, систематически проводятся совместные мероприятия.

     Гражданско-патриотическое направление нацелено на формирование в молодежной среде отношения к малой Родине, уважения к её истории, культуре, традициям, уважения к государственности России в целом, на повышение уровня гражданско-патриотического сознания и поведения молодежи. Оно отражено в трудах Лихачёва Д.С., Лихачева Б.Т., Запорожца А.В., Нечаевой В.Г., Логиновой В.И., Рузской А.Г. и других педагогов и психологов.
     Действительно, в дошкольном возрасте закладываются базисные основы личности, начинается процесс становления и формирования социокультурного опыта, «складывается» человек.

     Становление человека как гражданина должно начинаться с его малой Родины – родного города. Невозможно вырастить настоящего патриота без знания истории. Любовь к большому  мы прививаем с малого: любовь к родному городу, краю, наконец, к большой Родине. Таким образом, закладывая фундамент с детства.

     Коллектив дошкольного учреждения работает по проекту «Кемерово – мой город», цель которого знакомство и расширение знаний о родном городе. Воспитатели вместе с детьми создают фотоальбомы «Мой город», «Моя семья», дети участвуют в конкурсах рисунков «Мой любимый город», проводятся целевые прогулки по городу, беседы на тему: «Что я вижу по дороге в гимназию» и т.д. Работа ведется систематически и планомерно. Большая работа ведётся по ознакомлению детей с народным фольклором (потешки, русские народные песенки, сказки, загадки, народные игры). В дошкольной ступени был открыт «Мини- музей русской избы», где были представлены атрибуты фольклора русского народа. Ценность детского фольклора в том, что с его помощью взрослый легко устанавливает с ребёнком эмоциональный контакт 
     Любовь к Родине, чувство национальной гордости не возникает само по себе, оно формируется постепенно с самого раннего детства. Понимание Родины у малышей связано с ощущением родного края, земли, на которой родился и рос, с конкретными представлениями о том, что близко и дорого – с любовью к родителям, своим близким, своему дому, к ближайшему окружению – родным местам. Поэтому воспитатели постепенно знакомят воспитанников с дошкольной ступенью, своей улицей, городом Кемерово, а затем и со страной, ее столицей и символами, с другими странами. Дети узнают о людях разных национальностей, о том, что у каждого народа есть свой язык, обычаи, традиции, народные игры, искусство и архитектура, что каждый народ талантлив. Работал  «Мини-музей людей разных национальностей таких как: русские, татары и украинцы.
     Педагоги через родительский информационный стенд информируют родителей о том, что изучают дети в детском саду, как идет развитие познавательных интересов и социальных чувств детей.

     Педагоги дополнительного образования и воспитатели готовят развлечения к праздникам, каждое развлечение имеет свои цели и задачи. Конечно, самое главное – создать у детей радостное настроение, вызвать положительный эмоциональный подъем, сформировать праздничную культуру: рассказать им о традициях праздника, его организации, правилах приглашения гостей и гостевом этикете. В жизни человека всегда происходит чередование будней и праздников. Особое значение имеет праздник для ребенка. Знаменитый русский педагог  К.Д.Ушинский отмечал, что для детей праздник означает совсем не то, что для взрослых – ребенок считает свои дни от праздника до праздника, как мы считаем свои годы от одного важного события до другого. Праздник – не только радость, но и деятельность, направленная и на физическую, душевную разрядку, и на реализацию социальных требований. 

         В основу классификации развлечения мы положили общепринятую праздничную культуру, которая выработалась в нашей стране. Привлекаем родителей к развлечениям, экскурсиям, оформлению и обогащению развивающей среды, участию в различных выставках, изготовлению совместных макетов. Тем самым мы организуем совместную деятельность детей и взрослых. Все направлено на сближение детей друг с другом и взрослых. 

     Важнейшим средством педагогического воздействия при формировании патриотических чувств  дошкольников является организованное наблюдение окружающей действительности. Дети видят, как люди трудятся, какие складываются трудовые отношения, как оценивается труд окружающими, как они выражают своё уважение к тем, кто хорошо работает.

     Мы знакомим малышей с особенностями родного края, пробуждаем в сердце ребёнка интерес к нему, показываем ему жизнь всей страны, воспитываем любовь к Отечеству, сочетая наблюдения с чтением художественных произведений, слушанием музыки, рассматриванием картин и иллюстраций к книгам. Перед ребёнком шире откроется окно в мир, ему легче будет сделать необходимые обобщения, проявить возникшие чувства. В отборе познавательного материала мы учитываем, возрастные особенности восприятия и социальную подготовленность ребёнка. 

       Игра, начатая детьми после наблюдения за трудовым процессом, а также под влияние понравившегося им художественного произведения  или сюжетного рисования, может перерасти в интересную длительную игру, в которой ребята применяют свои знания и уже накопленный ими жизненный опыт. Мы, воспитатели, поддерживаем интерес к такой игре, даем ей нужное направление. Представления о том, как  работают отцы и матери, заинтересованность их трудом служат богатейшим источником игр тогда, когда воспитатели систематически обучают детей приобретать новые знания о трудовом процессе  и его результатах. Такие качества, как сила, смелость, ловкость, необходимы будущим защитникам Родины, лучше всего развиваются в спортивных играх с военно-патриотическим содержанием. У детей появляется желание учиться метать в цель снежки, прыгать, подлезать под препятствия, бегать на определённые дистанции, маскироваться. Воспитатели используют групповые и межгрупповые проекты. Так был внедрен ролево-игровой проект «Репка на новый лад», межгрупповой проект «Великая Отечественная война». На его основе в дошкольной ступени был открыт «Музей боевой славы к 65-летию Победы». Для этого родители и педагоги вместе с детьми собирали материалы и экспонаты краеведческого характера, изучали историю Великой Отечественной войны, знакомились с ветеранами и участниками войны. Назначение музея –  взрастить в детской душе любовь к родной природе, родному дому и семье, историю культуре своей страны, ко всему, что создано трудом родных и близких людей – тех, кого зовут соотечественниками. В музее прошла выставка семейных реликвий, посвященная Великой Отечественной войне. Экспонаты располагались так, чтобы дети могли их потрогать, некоторые даже примерить (военную каску, пилотку, шинель, тельняшку, наушники радиста). Был сооружен мини-блиндаж с необходимыми атрибутами тех событий, сидя в котором дети могли прослушать рассказы о войне. В мини-музее проводились экскурсии о событиях, происходивших в жизни нашего народа, о том, как народ увековечил память о людях, отдавших за Родину самое дорогое – жизнь. Дети узнавали фото своих близких, самостоятельно рассказывали о личных вещах, наградах своих родных.

 Дети ежегодно посещают памятник погибшим воинам-кузбассовцам, где возлагают цветы. На Набережной, на высоком берегу Томи, поднялся вверх трехгранный пилон, у основания которого с лицевой стороны находится скульптурная композиция два воина на фоне знамени. В центре его звезда с Вечным огнем. На памятнике начертано: Слава Кузбассовцам, павшим за Родину. Это место особо значимо для жителей нашего города, каждый год люди приходят сюда, чтобы поклониться героям и вспомнить, какой ценой завоевано наше спокойствие, счастье жить под мирным небом.
 Воспитатели организовали встречу воспитанников  с юнармейцами МБОУ «Гимназия № 1» г. Кемерово - участниками Почетного караула у памятника погибшим воинам-кузбассовцам. Встреча закончилась показательной сменой караула.
Воспитателями составлен цикл занятий по ознакомлению детей с государственной символикой России. Занятия проводятся один раз в месяц, по подгруппам. В цикл вошли темы: «Наша Родина – Россия», «Государственный флаг», «Государственный герб», «Вооруженные силы России – эмблемы и символы»  и т. д.

В процессе занятий используются технические средства для воспроизведения песен о Родине, дружбе, о нашем городе; гимнов России и Кузбасса; песен военных лет. План работы в этом направлении включил следующие темы:

- «Родной Центральный район»;

- «История города»;

- «Наше Отечество и его защитники»;

- «Народные промыслы»;

- «Места отдыха горожан»;

- «Памяти героев Отечества посвящается...».

Создавая условия и проводя последовательную работу с детьми по ознакомлению с нашей государственной символикой, воспитатели придерживаются одного из основных дидактических принципов - «от простого к сложному». И, как показал опыт, это даёт положительные результаты по созданию в группах социокультурной среды, создающей оптимальные условия для формирования у детей целостной «картины мира», воспитанию патриотизма и основ гражданственности.

Труд детей мы организуем систематически: дети постоянно выполняют трудовые поручения не только по самообслуживанию, но и на общую пользу. Причём очень важно, что этот труд действительно имеет реальную значимость для окружающих.

Поэтому педагог, воспитывающий будущих граждан страны, учит их радоваться труду на общественное благо, прививать им чувство ответственности, а потому добивается от них чёткого выполнения порученного дела, приучает самостоятельно замечать и устранять непорядок,  не надеяться на то, что работу сделает взрослый. Конечно, воспитатели и помогут, и тактично подскажут, что ещё нужно сделать и как, но при этом они следят, чтобы не снизилась активность и инициатива самих детей. Действенным средством такого воспитания является похвала, поощрение. Периодически мы обсуждаем с детьми, как выполняются поручения, все ли ответственно относятся к делу, вместе думаем, а как помочь  тому, кто пока недостаточно активно и ответственно относится к общему делу. 

Когда  в дошкольном учреждении проходят субботники, и родители принимают в них активное участие, это дает детям возможность уже в дошкольном возрасте почувствовать причастность к делам взрослых.

Семья – первый коллектив ребёнка, и в нём он  чувствует себя равноправным членом, вносящим каждый день свою, пусть скромную, лепту в семейное дело. Поэтому предметом особого разговора с родителями служит обсуждение возможных путей приобщения дошкольников к труду (хозяйственно-бытовому, ручному, труду в природе), к активному участию в подготовке к совместным праздникам и отдыху. Только разделяя заботы взрослого, беря на себя посильную их часть, стремясь сделать что-то для других, малыши начинают ощущать себя членами семьи. 
Дошкольный уровень гимназии в своей работе с семьёй опирается на родителей не только как на помощников детского учреждения, а как на равноправных участников формирования детской личности. Позиция родителей является основой воспитания ребёнка. С малых лет ребёнок  ощущает причастность к жизни своего народа, чувствует себя сыном не только своих родителей, а и всего Отечества. Это чувство  возникает ещё до того, как ребёнок осознает понятия «Родина», «государство», «общество».

Известно, что Родина начинается с родного дома, улицы, посёлка. Изучать с детьми места, где живёшь, любить бродить по знакомым улицам, знать, чем они славятся – вот задача, которая вполне по плечу любой семье. Условия дошкольного учреждения не всегда позволяют обеспечить непосредственное восприятие социальной жизни. И здесь на помощь  приходят родители. При внимательном отношении родителей  каждая прогулка  становится средством формирования возвышенных чувств: «Вот здесь жил когда-то...», «Здесь строится...», «Это музей знаменитого писателя...» и т. д. 

Дошкольнику интересно и полезно побывать в местной картинной галерее, на выставке, в музеях. Инновация дошкольного уровня МБОУ «Гимназия №1» г. Кемерово. Такое посещение для ребёнка  становится  событием, праздником.

        С родителями проводится анкетирование.

Анкета для родителей

1. Что Вы понимаете под термином «гражданско-патриотическое направление»?

2. Как Вы считаете, следует ли знакомить детей дошкольного возраста с символикой государства, традициями, памятными датами?

3. Как Вы считаете, актуальна ли в современном обществе тема ознакомления с родословной семьи? Есть ли в Вашем доме семейные традиции?
Спасибо за сотрудничество!
     Все родители (90 человек), пишут в анкетах о том, что данное направление актуально в современном обществе, что следует знакомить детей с родословной семьи и с символикой государства, традициями, памятными датами. 

Анкета для детей

Ф.и. ребенка


1. Родная страна:

· Название страны

· Название города

· Домашний адрес

· Название достопримечательностей города

· Название зеленых зон

· Название улиц, площадей


2. Символика:

· Флаг России

· Герб России

· Герб родного города

· Гимн России


3. История народной культуры и традиций:

· Народная игрушка

· Народные праздники

· Жилище человека и предметы быта


4. Историко-географический и природный компоненты:

· Природные богатства нашей страны

· Различные природно-климатические зоны (тундра, лес)

· Виды ландшафта (горы, равнина)


5. Личностный компонент:

· Отношение к окружающей среде

· Забота о близких

· Проявление дружелюбия

· Умение управлять своими чувствами, договариваться

· Умение анализировать свои поступки и поступки других

     Обработка результатов показала, что высокий уровень знаний имеет 23 человека (знают название города, страны, свой адрес; называют и узнают по иллюстрации достопримечательности, зеленые зоны города, 4 – 5 улиц, площадей; знают и узнают флаг, герб, гимн России; герб города; называют народные праздники, игрушки, предметы быта; называют природные богатства России, знают природно-климатические зоны, ландшафты; заботятся об окружающей природе, близких, оказывают помощь, проявляют дружелюбие, считаются с интересами товарищей, умеют договариваться со сверстниками, анализируют поступки).

     Средний уровень  имеет 47 человек  (знают название страны, города, свой адрес; флаг, герб, гимн России, герб города; затрудняются назвать достопримечательности, зеленые зоны, улицы, площади города, т.е. делает это после пояснений взрослого; затрудняются назвать народные праздники, игрушки; с помощью взрослого называют природные богатства России, природно-климатические зоны; заботятся о близких, проявляют дружелюбие, но не считаются с интересами товарищей, не умеют договариваться с ними, не оказывают помощь; анализируют поступки с помощью взрослого).

     Ниже среднего уровня знаний имеют 20 человек – воспитанники младшей группы - (не знают названий страны, города, своего адреса, но узнают флаг, герб, гимн; отсутствуют знания о достопримечательностях родного города; плохо знают названия улиц, проспектов; не могут назвать народные праздники, игрушки, природные богатства России, природно-климатические зоны; не заботятся об окружающих, не проявляют дружелюбия, не считаются с интересами товарищей, не умеют договариваться с ними, не оказывают помощи, не могут анализировать поступки).

     Постепенно ребёнок понимает, что он – частица большого коллектива - группы, класса, гимназии, а затем и всей нашей страны. Общественная направленность поступков постепенно становится основой воспитания патриотизма. Но, чтобы закрепить эту основу, нужно постоянно пополнять опыт участия детей в общих делах, упражнять их в нравственных поступках. Необходимо, чтобы у дошкольника формировалось представление о том, что главным богатством и ценностью нашей страны является ЧЕЛОВЕК.
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