Какой же должна быть эколого – развивающая среда в группе?
 Прежде всего, «природы» в детском саду должно быть много. Эколого – развивающая среда должна быть обогащенной – такой подход обусловлен объективно существующими обстоятельствами.
Создание стационарной экологической среды в ДОУ – это непрерывный процесс, который включает не только организацию «экологического - пространства», но и его совершенствование, коррекцию, ежедневное поддержание условий, необходимых для жизни всех живых существ. Совместная трудовая деятельность в зеленой зоне детского сада может принимать различные формы и проходить с разной степенью участия взрослых и детей.
Таким образом, эколого – развивающая среда – это важнейшее условие реализации системы экологического воспитания дошкольников и достижения целевых ориентиров. Эколого – развивающая среда позволяет организовать различные виды образовательной деятельности в детском саду – познавательную (наблюдение, экспериментирование), коммуникативно – речевую (беседа), художественно – эстетическую (рисование, лепка). Только обогащенные природные условия могут обеспечить достижение целевых ориентиров – сформировать у детей элементарные представления из области естествознания.  
