Малышева Лариса Николаевна
Педагог-организатор
КГБПОУ «Алтайский государственный колледж»
Сценарий «Минута славы»
(звучат фанфары, выходят ведущие)
Ведущий 1: Добрый день, дорогие друзья! С радостью приветствуем вас в нашем зале на четвертом этапе Фестиваля художественного творчества «Минута славы»! 
Ведущий 2: На празднике  творчества, оптимизма и таланта! Сегодня на нашей сцене будут зажигаться созвездия талантливых и смелых. 
Ведущий 1:
В чём радости источник наш? 
В чём смысл жизни нашей будет? 
Быть может в том, что ты отдашь 
Свой редкий дар на радость людям? 
Пожалуй, в творчестве он скрыт, 
В уменье видеть, слышать, помнить. 
И он для каждого открыт, 
Чтоб красотой наш мир наполнить! 
Ведущий 2: Кто из нас, когда-либо не мечтал оказаться на сцене, почувствовать хотя бы на мгновение себя певцом или музыкантом, танцором или актёром. А ведь для этого одного таланта недостаточно. Нужны смелость и отчаяние, безграничная вера в себя и свои возможности. Не каждый из нас станет всемирно известной звездой, но удивлять друг друга мы вполне способны! 
В программе творческого конкурса четыре номинации. Всем присутствующим в зале, ребята подарят свои таланты в вокальном, танцевальном, театральном и оригинальном жанрах. 
Ведущий 1: Но кто же будет оценивать наших участников?
Ведущий 2: Наши зрители и профессиональное жюри:
- Руководитель вокальной студии «Жемчужина», профессионал, выпускники которой учатся в Российской академии музыки имени ГнЕсиных - Галина Петровна Стародубцева, 
- Специалист по работе с молодёжью корпуса А, весёлы и энергичный - Роман Игоревич Гайнулин, 
- Лауреат и дипломант городских и краевых вокальных конкурсов – Руслана Учанова,
И.. самый лучший в крае заместитель директора по воспитательной работе - Алёна Сергеевна Федюшкина. 
Ведущий 1: Настало время перейти к выступлениям наших участников. Ребята много репетировали, трудились и очень волнуются. Давайте поддержим их своими улыбками и, конечно же, бурными аплодисментами! Удачи вам, дорогие участники! 
Наш фестиваль «Минута славы» начинается! 
	(звучат фанфары)
 Номинация «Вокал» (выходят два ведущих) 

Ведущий 3: Представляем номинацию «Вокал». 
Ведущий 4: 
Этот праздник – праздник детства, 
След оставит в каждом сердце 
И откроет в сказку дверцу 
И подарит чудеса. 
И прекрасной этой песне 
Улыбнутся небеса! 
Ведущий 3: Открывает фестиваль в номинации «Вокал - «Соло»  ДиланЯн Ульяна,  группа П 201 – песня… «Девочка моя», аплодисменты.
Ведущий 4: «Бросок на небеса», так называется следующая композиция, в исполнении  студента группы А 201 НепОмнящего Михаила.
Ведущий 3: Встречайте аплодисментами ПопОву Ксению и НикЕеву Анастасию группа П 201, песня «Последний поцелуй».
Ведущий 4: Мы продолжаем конкурс в номинации «Вокал» - «Ансамбли». Песня «Куку́шка» — советской рок-группы «Кино», написана Виктором Цоем и выпущена в 1991 году. А сегодня она звучит в исполнении парней группы А 201. 
Ведущий 3: Завершает номинацию «Вокал» - группа Мх 201 с очень известной композицией - «Звезда по имени Солнце». Желающие могут, на местах,   поддерживать наших конкурсантов.

Ведущий 4: Я думаю, участники первой номинации дали хороший старт и яркое начало фестивалю. 

Номинация «Хореография» (выходят два ведущих)

Ведущий 4: Следующая номинация «Хореография».
Ведущий 3:
Кто танцует – не скучает, телом строен и здоров, 
Танец лучшее лекарство, по совету докторов. 
Танец – лучшая забава всех времён и всех веков, 
Он достоин лишь, по праву самых смелых смельчаков. 

Ведущий 4: Историки утверждают, что танцевать люди стали раньше, чем разговаривать. Вначале это были простые движения, связанные с трудом древнего человека и его восприятием окружающего мира. В танце воин демонстрировал неуязвимость перед оружием врага, в танце охотники просили духов послать на их тропу добычу, танец сопровождал невесту на свадьбе… 

Ведущий 3: В наше время танец не только неотъемлемая часть культуры, но и способ быть красивым, счастливым и здоровым. Танец отражает потребность человека передавать другим людям свои чувства посредством пластики тела. 
Ведущий 4: Давайте посмотрим, чем сегодня удивят нас участники номинации «Хореография»? 
[bookmark: _GoBack]Ведущий 3: Встречайте – группа П 201 с композицией «ТэДаДэЖ». Интересное название! А расшифровывается это название так: Танец – это движение, а движение – это жизнь.

Ведущий 4: Этим выступлением мы завершаем второй блок фестиваля. Давайте ещё раз поаплодируем танцорам! 


Ведущий 3: А вот участники следующей номинации, пожалуй, могут, по праву называть себя смельчаками. Им предстоит сложная задача представить на суд зрителей мастерство выразительного чтения и свой актёрский талант. 
(фанфары)
Номинация «Театральное направление» (выходят два ведущих) 

Ведущий 4: Следующая номинация «Театральное направление» _ «Художественное слово».
Раскрыть свои мысли, свою душу в стихах совсем не просто. И не зря эта номинация следует за песней и танцем. Поэзия близка песне, к танцу. Ведь поэзия – это музыка сердца. 
Ведущий 3: Многие поэты утверждают, что именно музыка вдохновляет их на создание своих шедевров. Поэзия не всегда бывает весёлой, но всегда остаётся великой! 
Ведущий 4: Ты хочешь меня убедить в том, что среди наших юных участников подрастает Пушкин или Маршак? 
Ведущий 2: Всё может быть! 
Ведущий 1: Время покажет! 
Ведущий 2: А пока мы приглашаем на сцену ГусеЕльникова Родиона, группа А 202к, в его исполнении мы услышим стихотворение «Родина» Михаила Лермонтова.
Ведущий 1: Следующую «Зарисовку о любви и искусстве» написала студентка групп П 202к ПанОва Ульяна. А исполнить ей помогут Бирих Анастасия, Медведев Матвей, Харлов Никита и Рожнов Дмитрий. Встречаем ребят!
Ведущий 2: Много стихотворений написано о природе, о людях, которые прославили нашу Родину. Студент группы А 203к КурбОнов ШохрУз прочтёт стихотворение Василия Климова «Край родной».
Ведущий 1: А мы приглашаем следующего участника. КрОтер Юлиана, группа П 201 читает стихотворение Николая Заболоцкого «Некрасивая девочка» (звучит музыка)
Ведущий 2: В номинации «Театральное направление» группа П 201 подготовила КВН-визитку команды «Весёлых» -  «Шутки о студентах». ….
Провожаем, ребят.
Ведущий 1:  А на сцену спешат студенты группы А 202к. Номинация СТЭМ «Случай на экзамене». Встречаем аплодисментами!
Ведущий 2: И завершает данную номинацию Агитбригада «Экипаж»,  группа А 201. Встречает участников.

Номинация «Оригинальный жанр» (выходят два ведущих) 

Ведущий 3: Последняя номинация «Оригинальный жанр». Я приглашаю на сцену ЗырЯнова Данила, группа Тм 201. Он представляет композицию на гитаре «Баскет Кэйс». Дружные аплодисменты Данилу.
Ведущий 4: Напряжение в зале нарастает… Студенты группы А 201 представляют нам свою Дефиле – коллекцию одежды из бросового материала «Люди в чёрном. Встречаем.
Ведущий 3: Своё мастерство и талант представляет студент группы А 203к ПОрубов Антон, в его исполнении мы услышим красивую композицию в стиле фингерстайл.
Ведущий 4: И завершает номинацию «Оригинальный жанр» - Театр мод. Дефиле, в которой группа П 201 показывает, что одежду можно мастерить своими руками из того материала, который нашли у себя в комнате. Встречаем бурными аплодисментами. 

(Выходят два ведущих)

Ведущий 1: Дорогие друзья! Вот и завершилась последняя номинация нашего фестиваля, все участники показали свои таланты. Мы знаем, что из маленьких звездочек вырастают большие звезды, а большие звезды объединяются в созвездия. И сегодня на ваших глазах свершилось это чудо, появилось еще одно созвездие - «Созвездие талантов» Алтайского государственного колледжа! 
Ведущий 2: Большое спасибо всем ребятам и педагогам за участие в нашем фестивале, за отзывчивость и, наверное, любовь к прекрасному. 
Ведущий 1: Ребята, пока наше строгое, но справедливое жюри подводит итоги, я предлагаю, по уже сложившейся традиции исполнить «Гимн колледжа». 
Ведущий 2: Слово для поздравления предоставляется заместителю директора по воспитательной работе Алёне Сергеевне Федюшкиной. 
(Зам.директора озвучивает результаты конкурса)
Ведущий 3: Всем участникам фестиваля и нашим зрителям, мы желаем счастья и добра. Последний этап Фестиваля художественного творчества «Минута славы» завершен! Спасибо всем за внимание и до новых встреч на гала-концерте «Минута славы», который состоится 18 ноября! 
Ведущий 4:  До новых встреч!!!
