Как   знания  правил дорожного движения , влияют на ориентировку в пространстве ребёнка.
С  самого  раннего детства   ребёнок  должен  твёрдо усвоить  Правила  Дорожного Движения  , где правильно  переходить улицу,   на какой  сигнал  светофора : «Светофор нам друг-друг, загорелся  круг-круг. На  Зелёный  топ-топ,  а на Красный  стоп-стоп» . Необходимо  объяснить ребёнку о том, что играть нужно  только во дворе,  на мостовой  играть строго запрещается, особенно с такими игрушками как мячик,  то итог будет плачевным,  как  в известном  стихотворении. С.Маршака  «…Добежал до поворота, там попал под колесо, лопнул, хлопнул,  вот и всё!»  и уж, если такое  произошло, ни в коем случае не нужно  бежать за  мячом.
Для  того чтобы  ребёнок хорошо усвоил правила  дорожного движения, в первую очередь  пусть он научится ориентировке в пространстве. А  также  знать и понимать такие слова  как  «далеко», «близко», «рядом», «напротив», он должен точно    находить   где расположены  окружающие  его предметы. Именно благодаря этому , ребенок  сразу сможет представить те ситуации  , которые есть в правилах дорожного  движения. Большое  внимание нужно уделить тому, чтобы  ребёнок  хорошо ориентировался  в пространстве. Если вдруг , ребёнок  невольно окажется  в незнакомом  месте, то он должен быстро сориентироваться   где он находится. Если ребёнок поймет то , что ориентировка в пространстве и знания правил дорожного движения тесно связаны, то занятия будут еще интересней.  
Начинать можно с игры , например «Найди куда я спрятала машинку» словесно  объяснить,  где она находится, чтобы ребёнок  понял где именно и нашёл. И в итоге  ребёнок  должен сам объяснить словами,  где находился  игрушка. Можно попросить ребёнка сказать с какой стороны от альбома лежит коробка с карандашами, или с какой стороны  стоит сахарница от чайника. Можно предложить такую игру, «Дети встают парами, взрослый даёт различные  команды : встать спиной  друг к другу, разойтись в разные стороны.  Потом можно предложить чтобы  один ребёнок  встал у окна , другой  у стены , пусть идут навстречу друг другу. Можно ещё сказать так: Алеша, дойди до середины группы, потом поверни направо (налево), а ты, Оля дойди до середины группы и повернись назад.»
Можно предложить правую руку повернуть назад, а левую в сторону и т.д. Очень хорошо подойдет игра «Дрозд». Дети встают парами напротив  друг друга и произносят    слова, показывая  друг на друга  «Я Дрозд   и ты –Дрозд, у меня  нос (показ друг  у друга  на нос , и у тебя нос, у меня  гладки  , и у тебя  гладки(ладошками по щекам друг друга), у меня  сладки и у тебя сладки(ладошкой  на губы друг друга) , Я  -твой друг и ты мой друг( показ друг на друга), Мы  любим друг друга,(обнимаются)». Детям очень нравится  эта игра, я часто играю в неё  вместе с детьми, потом пары  могут поменяться. 
Постепенно ребенок  начинает понимать и суть правил дорожного  движения. И уже может использовать в речи такие  не только  такие слова как «здесь, туда, там тут», а сможет  объяснить « возле остановки», «рядом с магазином», использовать в речи такие слова как  наискосок, спереди, поблизости и т.д. Когда  вы даёте задание ребёнку, то должны говорить чётко и правильно,  например  ,принеси мне машинку, которая стоит рядом   с полкой,   или подай  мне мячик   который  лежит справа от кеглей. И тогда  ребёнку  будет доступно понимать , почему и что значит обходить троллейбус  спереди, а машину  сзади. Что же такое левая сторона  дороги, по ней нужно всегда идти,  где нет тротуара. А если он есть, то только по нему. 
Когда ребёнок  научиться  хорошо ориентироваться  в пространстве , тогда уже  он научится  знать улицы и дома  которые  находятся там, где он живёт и тогда уже он уже легко найдёт свой дом. Так же для улучшения зрительной  памяти предложите   ребёнку  запомнить то ,  что он видел пол дороге в детский сад и обратно. Произошли ли какие либо изменения  за это время. 
Обучая  правилам дорожного движения  , необходимо прививать  такие важнейшие  качества , как ответственность,  внимание(особенно внимание),  собранность.  Ведь всем известно  что легкомыслие и надежда на авось, может быть причиной  тяжёлых дорожных происшествий.



