Само не пройдет: поводы для обращения к логопеду.
Консультация логопеда нужна в следующих случаях:
- Если у мамы во время беременности или родов были осложнения - например, токсикозы, инфекционные заболевания, асфиксия, - то развитие речи находится в зоне риска. есть и другие сигналы, на которые нужно реагировать: например, нарушение рефлексов новорожденных, отсутствие гуления и лепета.
- Если в возрасте одного года ребенок не лепечет, не гулит и не произносит повторяющиеся слоги (мама, баба,  и т.д.). В этом случае необходимо комплексное обследование. для исключения глухоты нужно обратиться к детскому отоларингологу, затем к неврологу и после этого, если никаких нарушений развития не выявлено, нужно отвести ребенка к логопеду.
- Для ребенка 2 лет. В этом случае нужно обратиться к специалисту, если ребенок произносит менее 10 слов, даже если кажется, что он «все понимает». Если не понимает речь взрослого, не произносит никаких звуков, не использует звукоподражания, не выговаривает простые слова.
- Для ребенка 3 лет. В этом возрасте консультация логопеда  обязательна. Кроме того, обращение к специалисту необходимо , если ребенок не говорит фразами , заменяет один звук другим ( к примеру Т на К), разговаривает на непонятном для окружающих языке («каша» во рту), если не выговаривает звуки: а, о, у, и, ы, э, б, п, м, т, д, н, г, к, х, в, ф. Если в этом возрасте  ребенок вообще не произносит никаких слов,  то у него могут быть диагностированы  даже грубые нарушения общего развития. Три года  - тот возраст, когда отсутствие  речи или низкий уровень ее развития влияют на формирование мышления. Если вовремя не обратиться к специалисту, это может привести к задержке психического развития ребенка.
-Для ребенка 4 лет. Обычно дети старше 4 лет уже должны разговаривать правильно, поэтому помощь специалиста  необходима: если малыш произносит не все звуки родного языка, не выговаривает  звуки с,з,ц; пропускает или переставляет местами слоги; не знает названия цвета; путает названия животных, овощей, фруктов; его речь невнятная и нечеткая; у него есть проблемы с ответами на простые вопросы. Ребенок готов внимательно слушать и усердно выполнять задания, он уже может контролировать собственную речь. Но важно исправлять не только звуки: если в речи много ошибок, желательно уточнить у логопеда, не нужны ли занятия по другим направлениям речевого развития (слоговая структура, словарный запас, грамматика).
-Для ребенка 5 лет. Обращение к логопеду необходимо в случае, если есть шепелявость, гнусавость, бедный словарный запас, слишком мягкое произношение звуков. К примеру «щапка», «тяйник», «лямпочка». Если не выговаривает звуки ш, ж, ч, щ; если делает ошибки в окончаниях; если не умеет пересказывать; если отвечает на вопросы одним словом. Пять лет - это возраст, когда постепенно уходит словотворчество, расширяется словарный запас, ребенок может строить развернутые предложения и все меньше путает значения слов. Речь в пять лет больше похожа на взрослую.
-Для ребенка 6 лет. Помощь нужна, если ребенок не может пересказать даже небольшой текст, перекручивает слова, не может запомнить стихотворение, отвечает на вопросы односложно, а также не может составить простой рассказ по картинке. Если не выговаривает звуки л, р; если не умеет определять  первый и последние звуки в слове; не может запомнить звуки и выучить алфавит; не знает времена года, путает «направо» и «налево»  Обратите внимание, что у шестилетнего дошкольника нельзя игнорировать даже незначительные, на первый взгляд , отклонения от нормы. Впереди его ждет школа, поэтому его речь должна быть правильной - это залог успешного обучения и нормальной коммуникации со своими сверстниками. Если речь будет невнятной, нечеткой, с какими- либо дефектами, то велика вероятность насмешек со стороны одноклассников.
	Многие обычно считают, что логопед только учит выговаривать звуки и не стоит к нему обращаться, если ребенку еще нет пяти лет. Но логопед занимается развитием и коррекцией речи, а речь - это не только звуки. Поэтому обращаться к логопедам можно с любыми речевыми трудностями. Как и в каждой профессии, есть логопеды, занимающиеся только постановкой звуков, другие же специализируются исключительно на заикании. Важно найти своего специалиста.
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