Хоровые занятия в общеобразовательной школе.
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Современное общество наибольшее значение придает передачам увеселительного характера, где, зачастую, можно услышать эстрадную «упрощенную» музыку. Именно поэтому эстетическое музыкальное воспитание на примерах мировых шедевров приобретает все большую значимость. Потребность в образовании и воспитании гармоничной личности растет. Именно учитель может направить на общение с высокохудожественной музыкой.
Хоровое пение является наиболее эффективным методом профилактики голосового аппарата, когда прогрессирующее ухудшение экологической ситуации влияет на гортань человека и та все в большей степени выполняет функцию фильтра – отстойника, на котором осаждаются вредные компоненты вдыхаемого воздуха, когда становится все больше видов деятельности, в которых голос и речь используются как постоянно действующие орудия труда, причем в неблагоприятной акустической обстановке (шумовой фон, стрессы, пыль, химия). Голосовой аппарат и речь ребенка формируется исключительно под влиянием семьи и средств массовой информации, т.е. отнюдь не в оптимальном направлении и со множеством случайных и вредных воздействий, что приводит к неравномерному развитию механизмов голосообразования, отсутствию координации между слухом и голосом, хриплому голосу при здоровой гортани и другим негативным последствиям. Применение различных методик развития голоса в работе с школьниками заключается в использовании доступных упражнений комплекса упражнений, адаптированных к особенностям детского восприятия и физиологическим возможностям голосового аппарата школьников, освоение элементарных навыков управления голосовым аппаратом, основанных на общих закономерностях голосообразования. 
 Дети, которые поют в хоровых коллективах, более развиты и собраны, потому как работа в хоре многофункциональна (пение, ритмические, танцевальные движения, образная эмоциональность, умственная работа). Именно в работе с хоровым коллективом можно увидеть индивидуальность характера каждого ученика. Очень часто стеснительные, робкие, неуверенные в себе дети, раскрываются совершенно с другой стороны, поскольку в коллективе (вместе) делать все намного проще.
Хоровой класс имеет колоссальное воспитательное значение. Формируются такие качества, как эмоциональность, общительность, инициативность, ответственность и т.д. Развиваются познавательные процессы. Развиваются музыкальные и творческие способности. При правильно организованной работе хорового коллектива, при развитом самоуправлении его участников создаются условия для выработки и проявления у них определенных норм поведения, общения с товарищами, уважения к труду учителя, дисциплины, воли, чувства ответственности и целеустремленности, серьезного отношения к порученному делу, внимания и усидчивости, стремления отдать свои способности общему делу. Все эти и многие другие качества развиваются именно в коллективных занятиях. Осознание детьми значимости их совместной деятельности, общности цели, зависимости каждого из них от успеха всех, а успеха всего коллектива от успеха каждого участника хора способствует интенсивному развитию всех способностей и качеств личности учащихся.
Хор интегрирует со многими школьными предметами (русский язык, литература, история, иностранный язык, мировая художественная культура (мхк), а также предполагает развитие психологических процессов (эмоции, чувства, память, внимание, сосредоточенность)
 Хоровые занятия имеют особое значение т.к. формируется позиция субъекта общения, в котором утверждается свое «я», открывается мир социальных отношений, регулируются психическая жизнь детей. Коллективная форма творчества выступает важной стороной и в духовном и в нравственном воспитании школьников.
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