Музыка начинается с ритма.
Современная российская школа ищет новые личностно-ориентированные подходы к образованию, стремясь совместить их с образовательными стандартами, существующими предметными программами. Этот процесс, к сожалению, почти не касается музыкального образования, ведь в сегодняшнем понимании все, что связано с музыкой, на фоне важности преобразований в школьной системе, не выглядит серьезно и важно.

Но, я считаю, что воспитание творческой личности возможно именно на уроках искусства, и музыки в частности.

«Каждый узнаёт лишь то, что сам пробует сделать» -  это одна из основных идей, лежащих в основе системы музыкального воспитания К. Орфа.  Так же он считал, что «неважно кем в дальнейшем станет ребенок - задача педагога воспитывать в нем творческое мышление и творческое начало. Маленький человек инстинктивно хочет  творить, и надо ему помочь». Карл Орф рaзрaботaл множество упражнений, песенок и пьес, которые можно изменять, варьировать, прибавлять или придумывать вместе с детьми.
В системе детского музыкального воспитания «Шульверк» ритму и музыкально-ритмическому воспитанию К. Орф отводил первостепенную ролью. 
Ритму нельзя научить. Его можно освободить и «развязать» в человеке. Именно такого мнения придерживался Карл Орф.

На своих уроках музыки и во внеурочной музыкальной деятельности, я использую шумовой оркестр, как одну из форм работы. Я верю, что каждый ребёнок обладает уникальными творческими способностями, которые необходимо постоянно совершенствовать и развивать. 
Свою работу с детьми я планирую, опираясь на идеи К. Орфа, который считал, что… «Ритму нельзя научить. Его можно освободить и «развязать» в человеке».

Работа по обучению игре в шумовом оркестре должна удовлетворять 4-м простым условиям:

- быть легкой для детей и педагогов;

- быть интересной для них;

- быть систематической;

- быть групповой формой обучения;
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Я начинаю с того, что осваиваю с детьми ритмические формулы из двух четвертных:   +     со счетом «раз» - на одну и «два» - на другую длительность. 
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Затем осваиваем формулу из четырех восьмых:         +      

с учетом того, что на каждый счет «раз» и «два» приходится по две длительности, которые по времени в два раза короче четвертных.
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Ритмическую формулу из восьми шестнадцатых осваиваем после восьмых
             +            , с учетом того, что на каждый счет «раз» и «два» приходится по четыре длительности, которые по времени в два раза короче восьмых. 

Изучение ритмических формул начинаю с хлопков, а затем использую деревянные ложки, трещотки, бубны, треугольники, погремушки и т. д. Таким образом, играя на каждом инструменте, дети осваивают все ритмические формулы.  
Когда формулы изучены, детей можно разделить на группы. Каждая группа исполняет свою формулу, сначала под счет и жест учителя, а затем под музыку. При этом, необходимо менять задачу каждой группе, чтобы дети могли почувствовать разницу длительностей и ритмов. Музыку для оркестра, тоже можно и нужно менять. Это самые простые ритмические формулы. Но очень важно их повторять и варьировать в разнообразной последовательности, чтобы процесс был увлекательным. Возможно введение разговорной вставки в паузах музыки («чуры-вьюры-червятуры, танцы-брянцы-верверьянцы, вервеюшки-вертатушки-вертаты-таты-тата»), что оживляет участие в шумовом оркестре.
Таким образом, при отсутствии правильной интонации, детей можно привлекать к участию в шумовом оркестре, что всем очень нравится, потому что каждый ребенок, в этом случае, становится участником активной музыкальной деятельности.

