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В конференц-зале ФГБУ «Заповедники Таймыра» состоялось церемония награждения победителей городских конкурсов в рамках международной акции «Марш национальных заповедников и парков». 
«Марш заповедников и парков» – это международная общественная акция, которая объединяет людей для поддержки и сохранения природных территорий. «Заповедники Таймыра» являются локальным координатором акции. Надо отметить, что юные норильчане всегда активно участвовали в проведении марша парков. Кстати, в этом году в рамках празднования юбилея «Большого Арктического Заповедника», которому исполняется 30 лет, специалисты провели ряд мероприятий. Ведущий специалист экологического просвещения ФГБУ «Заповедники Таймыра» - Алёна Захватихата, отметила: «Мы организовали несколько конкурсов, один из них «Мир заповедной природы» по декоративно-прикладному творчеству, где всегда активно участвуют дети, как правило, это воспитанники детских садов и учреждений дополнительного образования. В этом году в нём приняли участие более 100 детей и почти двадцать образовательных учреждений».
Как отметили организаторы, в категории декоративно-прикладное искусство, для жюри была трудная задача со звёздочкой, ведь помимо трёх основных призёров, определилось ещё 11 победителей.  Также отдельно отметили работы в номинации  «Заповедный комикс» - защитники природы и  «Обитатели Арктики», где главным победителем и героем стал «Овцебычонок». Особого внимания заслуживает номинация макетных работ, которые представили Арктику в масштабе. Здесь ребята проявили фантазию, творчество и мастерство. Первое место занял макет «Арктика - мой дом» - Саши Шипулина из детсада «Ладушки». Ева Шонгина тоже стала победителем конкурса. Девочка почти семь лет занимается в объединении «Демиург» Дома детского творчества. Свою работу она посвятила морскому млекопитающему тюленю - хохлачу: «Педагог предложила мне поучаствовать в конкурсе, но я не знала, кого бы хотела изобразить…. Но вот, на просторах интернета я нашла интересную информацию об одном замечательном животном. На картине у меня самец хохлач защищает свою самку и детёныша от хищных касаток.  Я изобразила его в технике, в которой давно не работала– это сухая пастель, и вот благодаря конкурсу, решила снова попробовать свои силы в этом направлении».
Для победителей Марша парков показали познавательные видеоролики о представителях северной флоры и фауны и о том, как важно беречь природу. Кроме того, организовали тематическую выставку победителей, где все желающие могли ознакомиться с детским творчеством – это не только макеты, но и комиксы, рисунки, поделки.  Ведущий специалист отдела экологического просвещения -  Ирина Месропян, провела для ребят интерактивную игру, где они узнали про северных морских млекопитающих, про полярного зайца, про ядовитые и полезные растения тундры. В гости к детворе заходил и северный мишка. Всех победителей отметили дипломами и ценными подарками с символикой Заповедников Таймыра.  

