Конспект занятия «Бизиборды» (дети 5-7 лет).
Тема: Страна Всезнандия.
Цель: Формировать у детей умение правильно действовать в различных ситуациях и обобщать знания о правилах безопасности в быту и на улице.
Задачи:
1. Развивать умение пользоваться полученными знаниями в повседневной жизни.
2. Расширять логическое мышление, память, внимание, диалогическую речь.
Оборудование: Бизиборд «Полиция», бизиборд «МЧС», интерактивный пол, костюм полицейского, дидактический материал: «Уроки безопасности», «Правила дорожного движения», геометрические фигуры, свиток с заклинанием, ключики.
Словарная работа: Учить детей правильно излагать свои мысли.
Предварительная работа: 
1. Повторить правила поведения на дороге.
2. Работа в семье: повторить часовые отрезки, правила поведения дома и на улице.

Ход занятия:
  Воспитанники вместе с воспитателем заходят в игровую комнату! Рассматривают бизиборды. Вдруг, воспитателю на телефон приходит смс. Воспитатель привлекает внимание детей и предлагает вместе прочитать смс.
Воспитатель: Ребята, пришло смс с неопределённого номера! Кто же это может быть? Давайте прочитаем. «Здравствуйте дети, меня зовут Максим– я вам пишу из прекрасной страны «Всезнандии». У нас случилась беда. Всех ребят нашей страны заколдовала злая волшебница «Лень». Она хочет, чтобы все люди в нашей стране, стали такими же ленивыми, как она сама. «Лень» приготовила волшебный эликсир и обманным путём напоила вех жителей. Ребята, помогите нам пожалуйста! Чтобы остановить её колдовство, нужно собрать 3 волшебных ключика, которые превратятся в заклинание, с помощью него мы и расколдуем жителей «Всезнандии». Вы готовы к приключениям?
Дети: Да.
Воспитатель: Давайте пройти все испытания, которые приготовила для нас злая волшебница. А в помощь нам, Максим прислал по почте подсказку, благодаря которой мы найдем первый ключик. Ну что ребята, поможем жителям «Всезнандии?
Дети: Да!
Воспитатель: Тогда пора в путь! На нашей подсказке нарисована какая-то фуражка, что же это может быть?
Дети: Это полицейская фуражка!
Воспитатель: Молодцы! А где у нас полиция в нашей игровой комнате, давайте поищем.
Дети: Ищут совместно с воспитателем (нашли бизиборд «Полиция»).
Воспитатель: Ребята, давайте его весь изучим, может где-то лежит следующая подсказка или даже ключик?
Дети: (Нашли письмо с заданиями) Отдают воспитателю.
Воспитатель: Это письмо от злой волшебницы «Лени». (Открывает). Что-бы получить волшебный ключик, вам нужно выполнить мои задания. Вы готовы? Тогда начинаем. 
1 задание: Как называются знаки дорожного движения, нарисованные на бизиборде «Полиция», отвечайте правильно, а не то ключика вам не видать.
Дети: Пешеходный переход, остановка, знак стоп, и т.д.
Воспитатель: (Помогает, если возникают затруднения). Какие вы молодцы! Но это ещё не всё. Воспитатель читает следующее задание.
2 задание: Я приготовила для вас 3 интересных и сложных рисунка. Вам надо, выбрать 3 участников, которые составят рассказ, про то, что происходит на этих картинках, правильно это или нет, и как нужно делать, если это неправильно.
Дети: Составляют рассказы по очереди (если не справляются, педагог помогает).
Воспитатель: Молодцы! Все задания выполнили, а где же тогда наш волшебный ключик? Предлагает поискать, (заходит ребенок из подготовительной группы в полицейской форме), давайте спросим у полицейского.
Дети: Подходят к полицейскому и спрашивают. Дяденька полицейский, у вас нет волшебного ключика?
Полицейский: Как вы догадались, что он у меня? Есть, держите (Отдаёт ключик). 
Дети: Забирают ключик.
Полицейский: Ребята, я для вас приготовил интересную игру, поиграете со мной? А я вам за это 2ой волшебный ключик вручу. Готовы?
Дети: Да.
Полицейский совместно с воспитателем включают интерактивный пол и предлагает детям поиграть в игру «А ну-ка угадай» (см.: Л-ра: «Подвижные игры» стр.46 тема «А ну-ка угадай»).
Полицейский: Какие вы молодцы наигрались и заслужили 2ой ключик, но это еще не всё, у меня для вам подсказка. Отдаёт волшебный ключик и подсказку.
Дети: Ура! У нас 2 волшебных ключика и подсказка. Отдают подсказку воспитателю.
Воспитатель: Ребята, давайте посмотрим, какие приключения нас ждут впереди. Посмотрите нарисовано дерево, а на нем сидит маленький котенок и плачет. Жалко его? Интересно что случилось?
Дети: Жалко котенка, он наверно забрался, а слезть не может.
Воспитатель: Правильно. А кто ему поможет, если мы не справимся?
Дети: Нужно звать спасателей.
Воспитатель: Как называется профессия спасателей?
Дети: МЧС
Воспитатель: Молодцы, давайте поищем по нашей игровой, где он спрятался от нас! (Нашли) давайте всего его изучим.
Дети: Рассматривают, и находят письмо с заданиями.
Воспитатель: Читает письмо: «Здравствуйте ребята, это злая волшебница. Я приготовила для вас задания, сложнее прежнего. Вы готовы?»
Дети: Да
Воспитатель: Посмотрите на часы! Отвечайте на мои вопросы. Во сколько мы ложимся спать?
Дети: В 21.00.
Воспитатель: Молодцы, а сейчас попробуем наоборот, я устанавливаю стрелки на циферблате, а ваша задача назвать время. Попробуем? Устанавливает любое время.
Дети: 14.00.
Воспитатель: Молодцы, а кто мне подскажет во сколько нам нужно идти в садик? Если дети не справляются воспитатель помогает
Дети: В 8.00.
Воспитатель опять двигает стрелки циферблата, дети отвечают.
Воспитатель: Во сколько мы уходим из садика с мамой?
Дети: В 17.00.
Воспитатель: Я смотрю вам ни какие задания не почем. Справляетесь прекрасно. Наверно очень хотите расколдовать жителей «Всезнандии».
Дети: Да, хотим расколдовать.
Воспитатель: Тогда давайте поиграем в игру «Что можно, а что нельзя». Слушайте правила: если я говорю, что можно делать вы быстро, быстро топаете ногами, а если что нельзя, вы быстро хлопаете руками. Согласны? Тогда начинаем.
Кататься с горки в неположенном месте? – нельзя, хлопаем руками;
Слушаться родителей? – можно, топаем ногами;
Принимать подарки от незнакомцев и уходить с ними куда-нибудь? – нельзя, хлопаем руками;
Помогать маме выкидывать мусор? – можно, топаем ногами;
Купаться без взрослых? – нельзя, хлопаем руками и т.д.
Воспитатель: Какие вы молодцы! Заслужили третий волшебный ключик! Сможем мы теперь расколдовать жителей «Всезнандии»?
Дети: Да
Воспитатель: Давайте попробуем, для того чтобы у нас всё получилось, нужно нам со всей силы дунуть на наши ключики всем вместе.
Дети: Дуют.
Воспитатели: Ребята смотрите, получается, наши волшебные ключики превратились в свиток с заклинанием. Давайте прочитаем все вместе громко и освободим жителей «Всезнандии».
«Потрудились мы как нужно,
Трудности прошли все дружно,
Стоит вместе нам сплотиться, 
[bookmark: _GoBack]Может чудо получится» (повторяют 3 раза)
Воспитатель: (Воспитателю приходит смс на телефон) Привлекает внимание. Тише, тише пришло видеосообщение, это от Максима с Всезнандии, он всех за большую помощь в этом не лёгком деле. 







