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ВВЕДЕНИЕ

Духовно-нравственное развитие подрастающего поколения в условиях современности становится центральной педагогической проблемой, от решения которой зависит будущее как самого вступающего в жизнь поколения, так и общества в целом, а также судьба государственности в России. Духовность, нравственность – базовая характеристика личности, проявляющаяся в деятельности и поведении.
Важность проблемы духовно-нравственного развития связана с тем, что в современном мире ребенок живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него позитивного и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на его формирующуюся сферу нравственности. 
Основными причинами ухудшения нравственного состояния детей являются разрушение естественных институтов социализации (семьи и детского сообщества), а также дезорганизация информационной среды, изменение общей ориентации воспитания с коллективистской на индивидуалистическую модель, ослабление коллективных форм совместной деятельности детей [3].

На современном этапе развития системы образования начальное общее образование общепризнано самоценной ступенью, фундаментом образования России всего последующего образования, а духовно-нравственное развитие и воспитание подрастающего поколения выступают в качестве первоочередных задач системы образования РФ [7].

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (далее – ФГОС НОО), в образовательной среде современной школы осуществляется [25]:
— становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;

— формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности – умение принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе;

— духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей;

— укрепление физического и духовного здоровья обучающихся.

Как видно из основных положений ФГОС НОО, разработанного на основе нормативных документов, включающих Концепцию духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России А. Я. Данилюка, А.М. Кондакова, В.А. Тишкова [7], они отражают общую ориентацию образования на достижение национального воспитательного идеала, на приобщение школьников к базовым национальным ценностям [25].
Воспитательная компонента в деятельности общеобразовательной организации становится самостоятельным направлением, которое основывается на ряде принципов и отвечает за формирование «воспитательной системы», «воспитывающей среды», «воспитательного потенциала обучения», «воспитательной деятельности» и т.д. 
Вместе с тем анализ педагогической практики, реального осуществления воспитательного процесса в современной школе позволяет сделать вывод о том, что не все положения ФГОС НОО реализуются в полной мере.

Поэтому перед школой стоит проблема воспитания добрых и отзывчивых, любознательных и коммуникативных детей. Решение данной задачи тесно связано с формированием устойчивых нравственных качеств личности школьника. Этому способствует нравственное развитие и воспитание младших школьников, которые входят в учебно-воспитательный процесс и составляют его главную основу. 

Большим потенциалом для духовно-нравственного развития школьников обладает художественная литература. 

Сказка – одно из немногих средств, создающих благоприятные условия для общения взрослых и детей. Сказка является одним из элементов культуры и, прежде всего, ее эстетическим слагаемым. Она базируется на народно-этнической культуре, на фольклорных корнях, и обладает богатым социальным, нравственно-педагогическим потенциалом. Любая сказка ориентирована на социально-педагогический эффект: она обучает, воспитывает, предупреждает, учит, побуждает к деятельности [15]. Особенно «богаты» духовно-нравственными подтекстом сказки Г.Х. Андерсена.

На основании вышеизложенного тема исследования была сформулирована следующим образом: «Сказки Г.Х. Андерсена как средство духовно-нравственного развития младших школьников на уроках литературного чтения».
Объект исследования – процесс духовно-нравственного развития младших школьников.

Предмет исследования – сказки Г.Х. Андерсена как средство духовно-нравственного развития младших школьников.

Цель: теоретически обосновать использование сказок Г.Х. Андерсена как средство духовно-нравственного развития младших школьников на уроках литературного чтения.

С учетом поставленной цели были определены следующие задачи:
1) раскрыть сущность понятия «духовно-нравственное развитие»;
2) изучить психолого-педагогические особенности духовно-нравственного развития младших школьников;
3) на основе анализа научно-педагогической литературы выявить возможность духовно-нравственного развития на уроках литературного чтения;
4) обозначить роль сказок Г.Х. Андерсена в духовно-нравственном развитии младших школьников;
5) проанализировать программное содержание учебников по литературному чтению на предмет изучения сказок Г.Х. Андерсена.

Методологическую базу исследования составили труды О.С. Богдановой [3], М.И. Скомороховой [21], Ю. А. Добровольского [9], Коротковой Л. Д. [15], Л.В. Управителевой [23] и др., в которых выявляется сущность основных понятий теории нравственного развития, указываются пути дальнейшего развития принципов, содержания, форм, методов нравственного воспитания. В своих исследованиях они обращаются к формированию нравственных мотивов поведения, указывают на важность воспитания подрастающего поколения на материале лучших образцов художественной литературы.
Методы исследования: теоретический (изучение, анализ и реферирование научной, психолого-педагогической и методической литературы по теме исследования).

Структура курсовой работы: работа состоит из введения, двух глав теоретического характера, выводов, заключения, списка использованных источников (26 наименований) и приложения (3 шт). Объем работы составил 38 стр.

Глава 1. – «Теоретические аспекты духовно-нравственного развития младших школьников на уроках литературного чтения в начальной школе».
Глава 2. – «Сказки Г.Х. Андерсена как средство духовно-нравственного развития младших школьников на уроках литературного чтения в начальной школе».
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
1.1. Содержание понятия «духовно-нравственное развитие»

Важнейшей проблемой современного общества является вопрос духовно-нравственного развития детей. Именно поэтому одной из главных задач образовательных учреждений является подготовка полностью сформированной, гармонически развитой личности, умеющей анализировать происходящие в рамках общества и окружающего мира события и осуществлять свою деятельность соответствуя требованиям и интересам окружающих людей и норм общества.
Согласно Федеральному государственному стандарту начального общего образования духовно-нравственное развитие – это осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом [25].

Духовно-нравственное развитие содействует формированию у человека нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма); нравственного облика (терпения, милосердия, кротости, незлобивости); нравственной позиции (способности к различению добра и зла, проявлению самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний); нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству, проявления духовной рассудительности, послушания, доброй воли) [7].

Целью духовно-нравственного воспитания является обогащение ребенка духовно-нравственными понятиями и ценностями, развитие его самосознания, морально-этических качеств [25].

Задачи духовно-нравственного воспитания состоят в следующем [25]:

· воспитывать нравственные качества личности ребенка; 

· способствовать освоению ребенком основных социальных ролей, моральных и этических норм;

· оказывать положительное влияние на формирование морально-этических, духовных и нравственных качеств ребенка, посредством установления позитивных межличностных отношений;

· воспитывать в каждом ребенке трудолюбие, уважение к правам и свободам человека, любовь к окружающей природе, Родине, семье; 

· приобщать детей к культурным традициям своего народа, общечеловеческим ценностям в условиях многонационального государства.

Духовно-нравственное развитие младших школьников является одной из сложнейших задач для учителя: требуется не только знание предметов начальных классов и методика их преподавания, но и умение направить свою деятельность на нравственное воспитание в формировании учебной деятельности.

Содержание духовно-нравственного развития и воспитания учащихся отбирается на основании базовых национальных ценностей в логике реализации следующих направлений [25]:
Направление 1. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. Ценности: любовь к России, своему народу, своему краю, служение Отечеству, правовое государство, гражданское обществ; закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

Направление 2. Воспитание нравственных чувств и этического сознания. Ценности: нравственный выбор; жизнь и смысл жизни; справедливость; милосердие; честь; достоинство; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о вере, духовной культуре и светской этике.

Направление 3. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни. Ценности: уважение к труду; творчество и созидание; стремление к познанию и истине; целеустремленность и настойчивость, бережливость.

Направление 4. Формирование ценностного отношения к семье, здоровью и здоровому образу жизни. Ценности: уважение родителей; забота о старших и младших; здоровье физическое и стремление к здоровому образу жизни, здоровье нравственное и социально-психологическое.

Направление 5. Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание). Ценности: родная земля; заповедная природа; планета Земля; экологическое сознание.

Направление 6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание). Ценности: красота; гармония; духовный мир человека; эстетическое развитие.

Нравственное развитие эффективно осуществляется только как целостный процесс педагогической деятельности, соответствующей нормам общечеловеческой морали, организации всей жизни младших школьников, а также процесс общения с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. 
Результатом целостного процесса является формирование духовно и нравственно цельной личности – в единстве ее сознания, духовных и нравственных чувств, совести, нравственной воли, навыков, привычек, общественно ценного поведения.

Нравственное развитие включает формирование у  младших школьников осознания связи с обществом, зависимости от него, необходимости согласовывать свое поведение с интересами общества; ознакомление с нравственными идеалами, требованиями общества, доказательство их правомерности и разумности; превращение нравственных знаний в нравственные убеждения, создание системы этих убеждений; формирование устойчивых нравственных чувств, высокой культуры поведения как одного из главных проявлений уважения человека к людям; формирование нравственных привычек.

Духовные и нравственные чувства, сознание и мышление являются основой и стимулом проявления нравственной воли. Вне нравственной воли и действенно практического отношения к миру не существует реальной нравственности личности. Она реализуется в единстве нравственного чувства и сознательной непреклонной решимости осуществить свои нравственные убеждения в жизни [14].
Духовность и нравственность для младшего школьника, прежде всего, живое чувство, реальное состояние и переживание глубокого удовлетворения или, напротив, дискомфорта, страдания, физического отвращения, самоосуждения и горького раскаяния. 
Духовное и нравственное чувство является системообразующим началом человеческой духовности и нравственности. Благодаря этому нравственное сознание, знание норм поведения, привычные поступки приобретают духовный смысл.
 Духовно-нравственное развитие, игнорирующее эмоциональную сферу, эстетическое отношение к действительности является слабосильным, не способным формировать внутренние стимулы и побуждения высоконравственных поступков детей, управлять их поведением.
Важнейшим средством духовно-нравственного развития является использование созданных в культуре на разных этапах исторического развития нравственных идеалов, то есть образцов нравственного поведения, к которому стремится человек. Содержательная сторона нравственных понятий обусловлена научными знаниями, которые учащиеся получают, изучая учебные предметы. Сами духовные и нравственные знания имеют не меньшее значение для общего развития школьников, чем знания по конкретным учебным предметам.
В педагогической литературе исследуемая проблема нашла отражение в фундаментальных исследованиях, А.С. Макаренко [18], а также О.С. Богдановой [3], в которых выявляется сущность основных понятий теории нравственного развития, указываются пути дальнейшего развития принципов, содержания, форм, методов нравственного воспитания. В своих исследованиях они обращаются к формированию нравственных мотивов поведения, указывают на важность воспитания подрастающего поколения на материале лучших образцов художественной литературы. 

Таким образом, духовно-нравственное развитие и воспитание личности в целом является сложным, многоплановым процессом. Оно неотделимо от жизни человека во всей её полноте и противоречивости, от семьи, общества, культуры, человечества в целом, от страны проживания и культурно-исторической эпохи, формирующей образ жизни народа и сознание человека.
Важность данной темы обусловлена тем, что сегодня стало очевидным отсутствие у многих российских граждан ясно выраженной системы ценностных приоритетов, объединяющих их в единую историко-культурную и социальную общность. За утратой нравственных ценностей как следствие к судьбе своей страны.
1.2. Особенности духовно-нравственного развития младших школьников
В ФГОС НОО процесс образования понимается не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих инструментальную основу учебной деятельности обучающегося, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей. 
В требованиях Стандарта обозначено, что программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования должна быть направлена на обеспечение духовно-нравственного развития обучающихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательного учреждения, семьи и других институтов общества [25].

Специфической особенностью духовно-нравственного развития является то, что его нельзя обособить в какой-то специальный воспитательный процесс. Формирование протекает в процессе многогранной деятельности детей (играх, учебе), в разнообразных отношениях, в которые они вступают со своими сверстниками, с детьми младше и взрослыми людьми в различных ситуациях. Тем не менее, духовно-нравственное развитие является целенаправленным процессом, предполагающим определенную систему содержаниям, форм, методов, приемов педагогических действий [12].
Учебная деятельность для младшего школьника – ведущая. Она в большей степени влияет на развитие школьника, определяет появление многих новообразований. В ней развивается не только умственные способности, но и духовно-нравственная сфера личности [16].
Особенностью духовно-нравственного развития является концентрическое построение: решение воспитательных задач начинается с элементарного уровня и заканчивается более высоким. Для достижения целей используются усложняющие виды деятельности. Этот принцип реализуется с учетом возрастных особенностей обучающихся [7].
Кроме педагогического воздействия на формирование нравственных качеств личности оказывают влияние многие факторы: социальная среда, различные виды деятельности, ведущие типы общения, полоролевые различия детей, при этом каждый возраст вносит свой вклад в формирование нравственного сознания личности; социальная обстановка, сложившаяся в нашей стране, накладывает отпечаток на формирование личности.
Необходимым условием духовно-нравственного развития ребенка является сотрудничество школы и семьи. Макаренко говорил, что школа и в целом система общественного воспитания должны руководить воспитанием детей в семье, помогать родителям в этом исключительно важном не только для них и их детей, но и для всего общества деле. [18]. 
Встречаясь с ребенком, школа встречается с семьей. Ученик не только юридически, но и духовно неотделим от семьи. Поэтому следует считать субъектом образовательного процесса не только ребенка, но и семью [2]. Она должна определять цели, смысл, содержание образовательного процесса, она является основным хранителем народной традиции и основным элементом ее передачи. 
Семья делегирует свои полномочия школе, которая не заменяет, а помогает семье создать условия для развития личности школьника и его духовного становления, вводит его в мир культуры, являющейся результатом духовного творчества народа, обеспечивает расширение социальных контактов и его самоопределение в поле профессиональных возможностей. 
Через ребенка школа влияет на семью. Учитель и школа ответственны не только перед государством за результаты своей деятельности; в основном они ответственны перед семьей. Именно семья должна быть активно вовлечена в современное образовательное пространство.
Процесс духовно-нравственного развития осуществляется при помощи разнообразных средств. Средства духовно-нравственного развития – это комплекс разнообразных форм, методов или приемов, наглядных пособий, действие которых направлено на становление у детей самых важных моральных качеств, общей духовной культуры.

Приемы воспитания – это составная часть методов воспитания, т. е. педагогически оформленные действия, посредством которых на ребенка оказываются внешние воздействия, изменяющие его взгляды, мотивы и поведение. Основным приемом, посредством которого учитель направляет и организует деятельность ребенка, обычно являются проблемные ситуации, вопросы и задания, которые он ставит перед ребенком. Причем внешние воспитательные воздействия способствуют формированию положительных черт и духовно-нравственных качеств только при условии, если они возбуждают у обучающихся положительное внутреннее отношение и стимулируют их собственное стремление к развитию [19].
Иными словами, внешние воспитательные воздействия способствуют формированию положительных черт характера и нравственных качеств только при условии, если они возбуждают у учащихся положительное внутреннее отношение и стимулируют их собственное стремление к моральному развитию.
Методы воспитания - это педагогическая проекция объективных факторов социальной действительности, обладающих формирующим влиянием на личность. При осуществлении духовно-нравственного воспитания наиболее часто используют такие методы формирования сознания, как призыв, диалог, доказательства, но можно использовать все воспитательные методы, которыми оперирует современная педагогическая наука. 
Нравственное просвещение осуществляется различными путями, главным образом путем проведения этических бесед, лекций, диспутов, тематических школьных вечеров, встреч с представителями различных профессий, читательских конференций и т. д. Один из самых действенных методов воспитания - этическая беседа. Данные традиционные методы духовно-нравственного развития ориентированы на привитие школьникам норм и определенных правил. Педагогический смысл работы по воспитанию нравственных ценностей младшего школьника состоит в том, чтобы помогать ребенку продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решений и нравственный выбор [19].
Таким образом, особенности духовно-нравственного формирования младших школьников связаны с развитием степени осознанности, обобщенности их представлений о нравственной стороне человеческих отношений. 
1.3. Возможности урока литературного чтения для духовно-нравственного развития младшего школьника
Художественная литература представляет собой одно из важнейших средств нравственного развития. Как форма познания действительности литературное произведение расширяет жизненный опыт ребенка, создает для него духовно-эмоциональную среду, в которой органическая слитность эстетических и нравственных переживаний обогащает и духовно развивает личность ребенка. [20].
Программа по «Литературному чтению» позволяет юным читателям увидеть разнообразие и неповторимую ценность литературы. Чтение и разбор статей, рассказов, стихотворений, сказок из учебных книг помогают детям понять и оценить нравственные поступки людей. Дети читают и обсуждают произведения, в которых ставятся в доступной для них форме вопросы о справедливости, честности, товариществе, дружбе, верности общественному долгу, гуманности, патриотизме и интернационализме.
 На уроках также используются естественные ситуации и преднамеренно создаются новые для разъяснения характера возникающих между детьми взаимоотношений, раскрываются их обязанности как членов коллектива, предупреждая отрицательные поступки.
Знакомясь с художественной литературой, обучающиеся знакомятся с такими нравственными понятиями, как добро, долг, справедливость, совесть, честь, смелость. С ней связываются большие возможности развития эмоциональной сферы личности ребенка, образного мышления, расширения кругозора детей, формирования у них основ мировоззрения и нравственных представлений [20].
Литература как вид словесного искусства особыми средствами создает художественную картину мира, которую человек воспринимает как особую реальность. Читатель, особенно маленький, представляет себе героев, сочувствует, или, наоборот, гневается и может даже отождествлять себя с ними.

Именно с семи лет у ребенка уже может формироваться осознание своих представлений и переживаний при чтении художественного текста и осмысление содержания и художественной формы произведения, а главное, в этом возрасте у него появляется способность наслаждаться художественным словом [22].
Главным условием решения задач духовно-нравственного развития обучающихся на уроках литературного чтения является организация личностно значимого для ученика полноценного чтения и глубокого анализа художественных произведений [20].

Нравственные ценности составляют основу истинных произведений искусства, но читатель должен суметь их извлечь, перевести на свой язык и сделать своими [1]. 
Это непростая работа, требующая определенных духовных усилий и умений. Эту работу на уроках литературного чтения может организовать учитель. Суть этой работы состоит в организации полноценного восприятия детьми художественных произведений, которые они читают на уроках и дома. 
Необходимо, чтобы работа учителя была системно организована по двум приоритетным основаниям: нравственному и эстетическому, поскольку нравственное развитие – это цель изучения литературы в школе, а литературное образование, содержание которого – организация полноценного восприятия учениками художественного текста – это путь, средство решения этой цели [16]. Надо так организовать учебный процесс, чтобы дети думали над серьезными нравственными проблемами, спорили, переживали и сопереживали героям, хотели жить по их нравственным правилам.

На уроке литературного чтения дети под руководством учителя читают книги с огромным нравственным потенциалом. Чтобы воспринимать эстетические и нравственные ценности, нужно, чтобы дети на уроке:

– думали над прочитанным;

– сопереживали героям;

– оценивали их поступки;

– осмысливали их проблемы;

– соотносили их жизнь со своей жизнью;

– старались поступать в соответствии с воспринятыми нравственными нормами.

Читая и анализируя произведение, ребенок должен задумываться о важных вопросах бытия: о правде и лжи, любви и ненависти, истоках зла и добра, возможностях человека и его место в мире.

Углубленная логическая и языковая работа над осмыслением и осознанием прочитанного, а также перенос действий героев в реальную действительность позволяют обучающимся активно включаться в мыслительные процессы, оценивать прочитанное, делать выводы и обобщения, содействуют воспитанию у них высоких нравственных качеств [22].

Кроме сопереживания, основой формирования нравственных убеждений является оценка [13]. Оценивая поступки литературных героев, ученик соотносит свои представления о том, «что такое хорошо, что такое плохо», с нравственными ценностями своего народа и человечества и, в конечном итоге, воспринимает «чужое» как «свое», получает представление о нормах поведения и взаимоотношения людей, которые ложатся в основу его нравственных представлений и личностных качеств. 
Задача учителя – организовать полноценное, глубокое восприятие детьми всей информации, заложенной в текст, помочь им представить себе картины, нарисованные автором, эмоционально отозваться на чувства автора и героев, понять авторскую мысль. Другими словами, сформировать читательские умения и навыки, главные из которых [16]:

– умение представить себе картину, нарисованную автором произведения;

– умение сопереживать героям и автору;

– умение понять главную мысль произведения, его идею; осознать свою позицию и передать ее в форме устной и письменной речи.

Таким образом, можно прийти к выводу, что именно уроки литературного чтения дают возможность для формирования духовно-нравственного развития младших школьников. 
ВЫВОДЫ ПО I ГЛАВЕ

Духовно-нравственное развитие – это осуществляемое в процессе социализации последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности, формирование способности человека оценивать и сознательно выстраивать на основе традиционных моральных норм и нравственных идеалов отношения к себе, другим людям, обществу, государству, Отечеству, миру в целом. 
Особенности духовно-нравственного формирования младших школьников связаны с развитием степени осознанности, обобщенности их представлений о нравственной стороне человеческих отношений.

Художественная литература представляет собой одно из важнейших средств нравственного развития. Как форма познания действительности литературное произведение расширяет жизненный опыт ребенка, создает для него духовно-эмоциональную среду, в которой органическая слитность эстетических и нравственных переживаний обогащает и духовно развивает личность ребенка.

Знакомясь с художественной литературой, обучающиеся знакомятся с такими нравственными понятиями, как добро, долг, справедливость, совесть, честь, смелость. С ней связываются большие возможности развития эмоциональной сферы личности ребенка, образного мышления, расширения кругозора детей, формирования у них основ мировоззрения и нравственных представлений. Главным условием решения задач духовно-нравственного развития обучающихся на уроках литературного чтения является организация личностно значимого для ученика полноценного чтения и глубокого анализа художественных произведений.

Именно уроки литературного чтения дают возможность для формирования духовно-нравственного развития младших школьников.

ГЛАВА 2. СКАЗКИ Г.Х. АНДЕРСЕНА КАК СРЕДСТВО ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ НА УРОКАХ ЛИТЕРАТУРНОГО ЧТЕНИЯ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ

2.1. Роль сказок Г.Х. Андерсена в развитии духовно-нравственных ценностей у младших школьников

Сказка – повествовательное, обычно народно - поэтическое произведение о вымышленных лицах и событиях, с участием волшебных, фантастических сил.

Сказки представляют собой богатый материал, направленный на нравственное воспитание детей [15]. Сказки несут в себе большой потенциал положительных нравственных поучений. 
Авторская сказка способна не только передавать истинные духовно-нравственные ценности, но и подготавливать детей к более сложному восприятию жизни. Сказка создает условия для духовно-нравственного воспитания и развития младших школьников, она способна корректировать эмоционально-волевую сферу. 
Нравственные понятия, ярко представленные в сказках, закрепляются в реальной жизни и взаимоотношениях с близкими людьми. 
Литературные сказки имеют огромное педагогическое и воспитательное значение. Они формируют устойчивые представления о нравственных началах жизни, являются наглядной школой изумительного искусства слова. Авторские сказки способствуют развитию у детей воображения и литературно-творческих способностей. 
Изучение сказок повышает интерес и мотивацию школьников к изучению литературы. Литературная сказка прививает любовь к своей земле и своему народу. Она формирует коммуникативные качества младших школьников. При чтении авторской сказки идет развитие творческих способностей детей. Содержательный мир сказки, ее поэтика и композиция близки и доступны детям. Поэтому применение литературных сказок в разных видах творческой деятельности открывает широкие горизонты для формирования креативной личности.
Сильной стороной сказок является их активная, действенная направленность на победу добра. Сила воздействия образа и сюжета сказки такова, что младшие школьники уже в процессе первого чтения ярко проявляют свои симпатии и антипатии к персонажам сказок, всецело встают на сторону угнетаемых, готовы прийти им на помощь. 
Дети искренне радуются, что побеждает справедливость: простые бедные люди выходят из беды, а злые погибают, т.е. зло наказано, добро восторжествовало [4]. Дети хотят, чтобы и в жизни всегда было так. Не случайно сказки входят в состав текстов, с помощью которых детьми постигается многообразие мира. 

Особое место среди авторских художественных сказок занимают сказки Г.Х. Андерсена, в которых широко проявляется христианский тип духовности, наиболее органичный для большинства россиян [21]. К.Д. Ушинский подчеркивал: «Ганс Христиан Андерсен — один из немногих писателей мировой литературы, сумевший до конца отразить своё время, выразить своё отношение к вещам, свои мысли, чувства, своё мировоззрение не в романах, рассказах, драмах, а только в сказке».
В сказках Г.Х. Андерсена можно выделить две особенности, являющиеся средством формирования нравственных идеалов младших школьников:
1) Яркое отрицание негативных явлений, пороков человека через иронию. Примером данного утверждения служит сказка «Новое платье короля». Однако писателем в ней высмеиваются не обманщики-ткачи, а глупость короля и чиновников. Автор ставит перед собой цель в неприглядном свете показать глупость как один из основных человеческих пороков. Другая сказка — «Истинная правда» — поднимает проблему сплетен. В качестве главных героев предстают птицы, на самом деле являющиеся прообразами людей. В этой истории ирония прослеживается без злости, но с большой насмешкой. Андерсеном показана вся безнравственность и ничтожность сплетен. Данная тема особенно волновала автора, т.к. на Родине он не получил должного признания. Прямо высмеивая человеческие пороки, писатель показывает собственное отношение к ним.

2) Утверждение положительного. В отличие от предыдущего утверждения, основанного на негативном отношении Андерсена к отрицательному, в данном случае, наоборот, писатель на первое место ставит положительные качества персонажей, утверждая их правильность. Так, в сказке «Дикие лебеди» повествователем транслируется трудолюбие, терпение, доброта и любовь главной героини Элизы к братьям. Сказка «Бузинная матушка» позволяет понять всю важность воспоминаний, составляющих большую часть жизни человека.

У Андерсена наряду с волшебными действуют реальные герои. Явления природы, обстановка, вещи — всё это реальное, узнаваемое, герои его сказок — короли и принцессы, жуки и русалки—ведут себя как люди, живут и действуют по-человечески, и мы верим в их существование [21].
Автор в литературной сказке чаще всего рассказчик, но Андерсен — рассказчик, так явно проявляющий себя, своё сочувствие бедным, но добрым и благородным людям, ненависть к жадным и злым, нечестным и завистливым. [10]. 
Его интонация доверительна и лирична, он рассказчик, который может начать сказку так: «Ну, начнём! Вот дойдём до конца нашей сказки, тогда будем знать больше, чем теперь...» Единой и бесконечно повторяющейся темой сказок Андерсена является тема любви, борьбы светлых человеческих чувств с темными силами, данная и в плане социальном, историческом, и вообще философском. Эта проходная тема превращает собрание сказок Андерсена в цельное захватывающее произведение, в гимн человеколюбию, самоотверженности, смелости и героизму человека. Эта тема звучит в таких сказках, как “Дикие лебеди», «Русалочка” и многих других. 
В знаменитой сказке “Снежная королева” великая сила любви и светлых чувств, мужества и стойкости показана особенно ярко. Когда в поисках Кая Герда верхом на олене приближается ко дворцу Снежной королевы, олень просит мудрую финскую женщину наделить Герду небывалой силой, иначе ей не вернуть Кая. Но вот что отвечает ему эта женщина: “Сильнее, чем она есть, я не могу ее сделать. Неужто ты сам не видишь, как велика ее сила? Подумай, ведь ей служат и люди, и животные! Она босиком обошла полсвета! И эта сила скрыта в ее сердце.” Такова сила любви в сказках Андерсена-она поистине движет горами, она побеждает горе и разлуку, она возвращает к жизни обреченных на смерть.

В творчестве Андерсена, в той особой вселенной, какую представляет собой мир его сказок, господствует суровый Нравственный закон. Ведь недаром же маленькая русалочка или бедная маргаритка, стойкий оловянный солдатик и его бумажная невеста жертвуют жизнью ради высокой любви.

Мотив немой, обреченной, но самоотверженной, верной до конца любви, всесильной наперекор обстоятельствам, постоянно повторяется в сказках [11].

Подлинные герои Андерсена, беспомощные и униженные внешне, полны мужества и нравственной великой силы [10].
Сказки Г. Х. Андерсена объединили в себе народное творчество, лирику, драматургию и бытовую прозу. Его творчество сложное, многоуровневое и в тоже время близко и понятно любому поколению. Герои его сказок – это и есть отражение нравственного идеала человека.

Таким образом, воображаемый, фантастический мир в основе своей оказывается отображением реального мира в главных его основах. Сказочная, непривычная картина жизни дает ребенку возможность сравнить ее с реальностью, с окружением, в котором существуют он сам, его семья, близкие ему люди. Это необходимо для развивающегося мышления, так как оно стимулируется тем, что человек сравнивает и сомневается, проверяет и убеждается.
 Сказка не оставляет ребенка равнодушным наблюдателем, а делает его активным участником происходящего, переживающим вместе с героями каждую неудачу и каждую победу. Сказка приучает его к мысли, что зло в любом случае должно быть наказано, а это и есть часть нравственности.   
2.2. Анализ программного содержания учебников по литературному чтению на предмет изучения сказок Г.Х. Андерсена

При анализе программного содержания учебников по литературному чтению на предмет изучения сказок Г.Х. Андерсена были выделены следующие учебно-методические комплексы:

· УМК «Перспектива». 

Программа разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, с учетом Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России с опорой на программу Л. Ф Климановой, М.В. Бойкина, Виноградской Л.А.

Основной составляющей содержания курса являются художественные произведения отечественных и зарубежных писателей, которые изучаются в сопоставлении с научно-популярными произведениями, имеющими с ними общую тему, но разные способы осмысления мира (логические понятия и художественный образ). Сравнение произведений разного вида (художественных и научно-познавательных) создает условия для более глубокого понимания словесного искусства.

Курс литературного чтения нацелен на решение следующих основных задач:

- формирование навыка чтения и других видов речевой деятельности учащихся. Они овладевают осознанным и выразительным чтением, чтением текстов про себя, учатся ориентироваться в книге, использовать её для расширения своих знаний об окружающем мире.

- повышение уровня коммуникативной культуры: формируются умения составлять диалоги, высказывать собственное мнение, строить монолог в соответствии с речевой задачей, работать с различными видами текстов, самостоятельно пользоваться справочным аппаратом учебника, находить информацию в словарях, справочниках и энциклопедиях.

- формирование читательская компетентность, помогающей младшему школьнику осознать себя грамотным читателем, способным к использованию читательской деятельности для своего самообразования.

- пробуждение интереса учащихся к чтению художественных произведений.

· УМК «Школа России». 

Рабочая программа составлена на основе требований федерального образовательного стандарта начального общего образования, в соответствии с «Примерными программами», Концепции духовно-нравственного развития и воспитания, «Планируемыми результатами начального образования» и авторской программы В. П. Канакиной, В. Г. Горецкого, М. Н. Дементьевой, Н. А. Стефаненко, М. В. Бойкиной.

Курс литературного чтения нацелен на решение следующих основных задач:

-развивать у детей способность полноценно воспринимать художественное произведение, сопереживать героям, эмоционально откликаться на прочитанное;

-учить детей чувствовать и понимать образный язык художественного   произведения, выразительные   средства, создающие    художественный    образ, развивать    образное мышление учащихся;

-формировать   умение   воссоздавать   художественные образы литературного произведения, развивать творческое и воссоздающее воображение учащихся, и особенно ассоциативное мышление;

-развивать поэтический слух детей, накапливать эстетический опыт слушания произведений изящной словесности, воспитывать художественный вкус;

-формировать потребность в постоянном чтении книги, развивать интерес к литературному творчеству, творчеству писателей, создателей произведений словесного искусства;

-обогащать чувственный опыт ребенка, его реальные представления об окружающем мире и природе;

-формировать эстетическое отношение ребенка к жизни, приобщая его к классике художественной литературы;

-создавать условия для формирования потребности в самостоятельном    чтении    художественных    произведений, формировать «читательскую самостоятельность».

· УМК «Школа 2100». 

Программа составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и базируется на концепции «педагогики здравого смысла». Объединяет личностно-ориентированный, развивающий, гуманистический, вариативный и другие подходы к учебному процессу. Авторами программы являются Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева.

Курс литературного чтения нацелен на решение следующих основных задач:

-формировать осмысленный читательский навык, который во многом определяет успешность обучения младшего школьника по другим предметам;

-работать с различными видами текстов, ориентироваться в книге, использовать ее для расширения знаний об окружающем мире; 

-понимать художественное произведение как особый вид искусства; формировать умение определять его художественную ценность и анализировать средства выразительности; 

-осваивать основные нравственно - этические ценности взаимодействия с окружающим миром, получая навык анализа положительных и отрицательных действий героев, событий.

 В программе «Школа России» по литературному чтению знакомство со сказками Андерсена ведется во втором, третьем и четвертом классах. Биографии писателя в учебнике нет.

Во втором классе дети изучают сказку «Принцесса на горошине».

Виды и формы вопросов и заданий к данной сказке в учебнике следующий:

· Как выглядела принцесса? Опиши ее.

· В какой момент все поняли, что принцесса настоящая?

· Как ты думаешь, в каких ситуациях можно употребить выражение принцесса на горошине? Примеры.

· Составь с другом несколько диалогов на эту тему.

В третьем классе идет знакомство со сказкой «Гадкий утенок».

Виды и формы вопросов и заданий к данной сказке в учебнике следующий:

· Иллюстрация к сказке. 

· Вопросы: сочувствуешь ли ты утенку?

· Почему так называется произведение? 

· Что ты знаешь о писателе?

А также несколько вопросов по содержанию и задания по поиску в тексте.

В четвертом классе изучается сказка «Русалочка».

Виды и формы вопросов и заданий к данной сказке следующий:

· Можно ли сказать, что сказка о любви? Выскажи свое мнение

· Почему русалочка решила проститься со своей подводной жизнью и стать человеком? Виноват ли кто-нибудь в том, что ее мечты не сбылись? Объясни свою точку зрения.

· Как ты относишься к героине? А как автор относится к ней? Почему? Приведи примеры из текста.

· Самостоятельно составь рассказ о русалочке по плану: где она жила, какой была, какая история с ней произошла, как я отношусь к ее поступку.

· Раздели текст на части, составь план. Запиши его в «Рабочую тетрадь».

· Найди в библиотеке книгу сказок Андерсена. Какие другие произведения ты читал или хотел бы прочитать? Составь список. Запиши его в «Рабочую тетрадь».

В отличие от программы "Школа России", в учебнике УМК "Перспектива" приводится биография Г. Х. Андерсена. После даётся задание написать список наиболее известных сказок автора.

Знакомство со сказками Андерсена ведётся в четвёртом классе. Дети изучают сказку «Дикие лебеди».

Виды и формы вопросов и заданий к данной сказке в учебнике следующий:

· Найдите в библиотеке и прочитайте до конца сказку.

· О чем и о ком рассказывается в ней?

· В чем основной смысл, мудрость сказки?

· Что вам больше всего понравилось? Чему вас научила эта волшебная история?

· Напишите отзыв в "Творческой тетради", используя план.

В учебнике приводится сказка «Пятеро из одного стручка». Виды и формы вопросов и заданий к данной сказке в учебнике следующий:
· Кого мы можем назвать героем сказки? Только девочку и её мать? Объясните свое мнение.

· Проследите "судьбу" каждой горошины. Какие горошины, по мнению Андерсена, были самыми замечательными? А как считаете вы? Обоснуйте свое мнение.

· Обсудите с другом, в чем смысл сказки. Посмотрите на людей вокруг и попробуйте применить смысл сказки к ним:

-жить как придётся,

-жить для себя, в свое удовольствие,

-жить, даря людям добро, улыбку, радость.

· Определите герое, опишите их характеры и судьбы. Для этого вам необходимо держать в памяти последовательность событий. Определите авторский текст. Как, с какой интонацией вы будете его читать?

· Попробуйте с друзьями сделать пьесу по этой сказке. Не забудьте использовать мимику, жесты и интонацию.

Изучение сказки «Чайник» также происходит в четвертом классе, после чего детям предлагаются следующие задания:

· Написать сказку, подражая Андерсену, о каком-либо предмете.

· Расскажите её в форме сказки. Представьте, что предмет ожил. Подумайте, как он будет выглядеть, что говорить , какие события будут с ними происходить. Какими чертами характера вы наделите предмет?

· Какие особенности сказок вы используете?

· Расскажите её в форме сказки. Представьте, что предмет ожил. Подумайте, как он будет выглядеть, что говорить , какие события будут с ними происходить. Какими чертами характера вы наделите предмет?

· Какие особенности сказок вы используете?

· Обсудите с друзьями, что такое скромность и смирение.

В УМК «Школа 2100» изучение творчества Г. Х. Андерсена ведется лишь в третьем классе. Дети знакомятся со сказкой «Стойкий оловянный солдатик», после чего приводятся следующие вопросы:

- Расскажите, каким был солдатик. Почему его назвали стойким?

- Какая по настроению эта сказка?

Таким образом, видим, что изучение творчества Г. Х. Андерсена в программном содержании учебников по литературному чтению различается. Более подробно ведется изучение в УМК «Школа России». 

И в УМК «Школа России», и в УМК «Перспектива» задания по темам предлагаются не только как описание героев и вопросы по содержанию, но и задания на формирование духовно-нравственного развития-вопросы, при которых дети сочувствуют, сопереживают героям, показывая хорошую сторону их поступков. 
Кроме того, почти каждое задание требует от детей доказательства, примеров из текста, а также опору на собственное мнение, что развивает речевые способности, умение постоять за свое мнение и показывать точку зрения.

В УМК «2100» творчество писателя изучается один раз, а задания предлагаются лишь по содержанию.

Итак, проведенный анализ учебных программ по литературному чтению дает возможность выделения следующих особенностей изучения сказок Г.Х. Андерсена в начальной школе:

1. Представленные в программах произведения различаются так, как и число изучаемых сказок Г.Х. Андерсена.

2. Биография автора на уроках литературного чтения практически не изучается.

3. К произведениям предлагаются комплексы различных вопросов и заданий, помогающих раскрытию основной идеи произведения и развитию творческого мышления. Однако стоит отметить, что не все учебно-методические комплекты достаточно полно раскрывают смысл сказок и авторскую идею произведений, а произведения, написанные в традициях Г.Х. Андерсена, не сопоставляются, что не дает возможности наглядной трансляции детям влияния творчества автора на произведения других писателей.

 ВЫВОДЫ ПО II ГЛАВЕ

Сказки представляют собой богатый материал, направленный на нравственное воспитание детей. Сказки несут в себе большой потенциал положительных нравственных поучений. Сильной стороной сказок является их активная, действенная направленность на победу добра.

Особое место среди авторских художественных сказок занимают сказки Г.Х. Андерсена, в которых широко проявляется христианский тип духовности, наиболее органичный для большинства россиян.

Сказки Г. Х. Андерсена объединили в себе народное творчество, лирику, драматургию и бытовую прозу. Его творчество сложное, многоуровневое и в тоже время близко и понятно любому поколению. Герои его сказок – есть отражение нравственного идеала человека.

При анализе учебных программ и учебно-методических пособий по литературному чтению были выбраны следующие УМК: «Школа России», «Перспектива», «Школа 2100». Проведенный анализ учебных программ и учебно-методических пособий по литературному чтению дает возможность выделения следующих особенностей изучения сказок Г.Х. Андерсена в начальной школе:

1. Представленные в программах произведения различаются так, как и число изучаемых сказок Г.Х. Андерсена.

2. Биография автора на уроках литературного чтения практически не изучается.

3. К произведениям предлагаются комплексы различных вопросов и заданий, помогающих раскрытию основной идеи произведения и развитию творческого мышления.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вопрос духовно-нравственного воспитания является на сегодняшний день очень актуальным. Воспитание человека как гражданина и патриота, знающего, уважающего и любящего свою Родину, практически невозможно без сильного познания духовного состояния своего народа. В настоящее время проблема духовно-нравственного воспитания детей стала являться одной из ключевых проблем, стоящих перед каждым родителем, школой, государством и обществом в целом. 

Приемы и методы духовно - нравственного воспитания младших школьников должны взаимодействовать со всеми компонентами школьной жизни: уроком, переменой, внеурочной деятельностью, пронизывать всю жизнь ребят духовно - нравственным содержанием. Выбор приемов и методов духовно - нравственного воспитания во многом зависит от возраста школьников и их жизненного опыта. 

Для развития уровня сформированности нравственных качеств школьников необходимо использовать в работе произведения разных видов искусства, а в качестве основной формы работы проводить беседы с учащимися на духовные и нравственные темы.
Чтение художественных произведений в начальной школе – это один из главнейших источников формирования духовных и нравственных качеств у детей. Чтение и анализ сказок, басен, рассказов, стихотворений из учебных книг дают возможность детям понять и оценить нравственные поступки людей. 
Дети читают и обсуждают, анализируют статьи, в которых прописаны в доступной для них форме вопросы о дружбе, трудолюбии, справедливости, гуманности и патриотизме, честности, верности. Художественное произведение является своеобразным образным отражением реальности, оно воздействует на воображение детей, их чувства и мысли оказывает особое влияние на их поведение.

Огромное влияние на детей оказывают сказки, они хорошо воспринимаются и усваиваются детьми. Сказки несут в себе глубокую народную мудрость, пронизанную христианской нравственностью. Совместный с детьми анализ сказочных ситуаций и характеров героев способствует формированию умений правильного поведения в тех или иных ситуациях. 
На уроках литературного чтения анализируются, через изучение произведений, такие понятия как добро, зло, совесть, смирение. Формируются многие нравственные качества: дружба, сочувствие, ответственность. 
Формирование нравственного воспитания у детей происходит под воздействием объективных условий жизни, обучения и воспитания, в процессе различной деятельности, усвоения общечеловеческой культуры и будет эффективно осуществляться, как целостный процесс педагогической, соответствующей нормам общечеловеческой морали, организации всей жизни ребенка с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей. 
Поэтому учебно-воспитательная работа должна включать в себя нравственные идеи и осуществляться в разнообразных и эффективных формах, содержательно и при должной эмоциональной насыщенности. Сказки же Г. Х. Андерсена объединили в себе народное творчество, лирику, драматургию и бытовую прозу. Его творчество сложное, многоуровневое и в тоже время близко и понятно любому поколению. Герои его сказок – есть отражение нравственного идеала человека.

Таким образом, сказки Г.Х. Андерсена являются эффективным средством формирования нравственных представлений младших школьников.

ГЛОССАРИЙ

Дезорганизация - нарушение, расстройство организации, порядка, нормального положения в каком-либо деле.
Делегирование– это процесс передачи полномочий, а также функций или обязанностей другим управляющим либо сотрудникам, необходимый для достижения конкретных задач и целей.
Концентризм - принцип расположения учебного материала в программах и учебниках, характеризующийся повторяемостью вопросов и тем курса с более глубоким их освещением на каждой новой ступени обучения.

Новообразования – это психологические приобретения, которые появляются у человека за определенный период времени, как правило, периодами являются возрастные ступени развития.
Социализация — процесс интеграции индивида в социальную систему, вхождение в социальную среду через овладение её социальными нормами, правилами и ценностями, знаниями, навыками, позволяющими ему успешно функционировать в обществе.
Учебно-методический комплект (УМК) – это совокупность учебно-методических материалов и программно-технических средств, способствующих эффективному освоению учащимися учебного материала, входящего в программу предметного курса.

Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) – это совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.
Целостный педагогический процесс – это высший уровень развития педагогического процесса, которому присуще единство и гармоничное взаимодействие всех его компонентов.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1

Эффективные приемы и формы работы с произведениями Г. Х. Андерсена на уроках литературного чтения:

1. Составление плана сказки. Так как сказки Г. Х. Андерсена достаточно велики по объему, то составление плана помогает ребенку при анализе и пересказе;

2. Чтение по ролям, помогает лучше раскрыть характер действующих героев, а так же развивает навыки выразительного чтения;

3. Выявление особенностей композиции сказки, так как это наблюдение повышает сознательность восприятия сказки детьми;

4. Прием словесного рисования, помогает ребенку выявить характерные черты героя;

5. Составление диафильма, помогает осмыслить прочитанное, а так же развивает творческое мышление;

6. Лексическая работа, расширяет словарный запас ребенка;

7. Краткий или картинный пересказ, способствует развитию памяти, развитию речи ребенка. В процессе подготовки к пересказу ребенок осознанно перечитывает сказку, выбирая самое важное, что развивает навык осознанного чтения.

Приложение 2.
Кроссворд по сказкам Г. Х. Андерсена

1. Материал для рубашки из сказки «Дикие лебеди».
2. Произведения, в котором были строки: «Ах, мой милый Августин, Августин, Августин!»

3. Имя героини из сказки «Снежная королева».

4. Птица, в которую превратился гадкий утенок.

5. Растение, благодаря которому выздоровела девочка.

6. Героиня сказки, превратившаяся в пену морскую

7. Птица, которая стала любимой игрушкой императора из сказки Андерсена.

8. Данная сказка начинается и заканчивается одной буквой.
9. Писатель.
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Приложение 3.

Игровые упражнения, направленные на формирование нравственных взаимоотношений

Игровое упражнение «Я тебя понимаю».

Цель: содействовать развитию понимания других людей и самих себя.

Ребенок садится на стул в центре круга и рассказывает какой-либо случай, который с ним произошел. Остальным нужно догадаться, какое чувство испытывал при этом ребенок. Потом дети по очереди подходят к нему и, глядя ему в глаза, произносят: «Я понимаю тебя, ты чувствовал...» (например: «Я тебя понимаю ты чувствовал страх»).
 Игровое упражнение «Мягкое сердце».

Цель: способствовать формированию у детей умения любить окружающих.

Для выполнения упражнения необходима мягкая игрушка небольшого размера в виде сердца. Ведущий говорит, что есть люди на земле, которые не умеют любить, потому что их сердце зачерствело. Он предлагает детям поучиться делать свое сердце мягким и любящим. Далее он показывает ребятам мягкое сердце, дает потрогать и просит составить устный список, кому бы они хотели послать свою любовь при помощи мягкого сердца. После этого все дети закрывают глаза. Держась рукой за игрушечное сердце они представляют свое собственное сердце таким мягким, как-то, за которое они держатся. Упражнение выполняется в течение нескольких минут. После этого дети и ведущий делятся опытом. Некоторые дети могут рассказать о том, что они представляли себе во время выполнения упражнения.

Игровое упражнение «Бросок любви».

Цель: способствовать формированию у детей умения любить окружающих.

Ведущий предлагает детям зарядить своей любовью какой-нибудь предмет. Для этого они все вместе кладут на него свои ладошки и мысленно заряжают его. После этого дети по очереди бросают друг другу этот предмет. После каждого броска они спрашивают друг у друга: «Ты получил мою любовь?» — и, услышав ответ «Да!», просят передать ее дальше по кругу.

Упражнение «Я – это ты. Ты – это я».

Цель: Осознание собственной идентичности. 

Этапы игры: Участники тренинга делятся на пары и рассказывают друг другу обо всем, что считают необходимым за определенный промежуток времени. Партнеры могут задавать друг другу любые вопросы. После общения в парах участники представляют друг друга, взаимно обмениваясь ролями.

Обсуждение игры:

· Что легче сделать: рассказать о себе или о других?

· Как Вы себя чувствовали, когда Вы/Вас представлял(и) партнер(а)?
· В каких случаях мы чувствуем стеснение, а в каких – уверенность?
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