	Конспект урока литературного чтения 4класс 

Автор: Мельниченко Н.М.
	

	Тема: Былины (обобщение)

Цель: Создать условия для обобщения темы «Былины», как жанра  устного народного творчества. Развивать умение анализировать языковые выразительные средства. Воспитывать патриотическое отношение к защитникам земли русской.

Задачи: 

1. Обобщить знания о жанре устного народного творчества былинах;

2.  Выявить особенности и художественное своеобразие былин; 

3.  Понять какую духовную ценность и нагрузку несут на себе былины.

ОБОРУДОВАНИЕ: компьютер, интерактивная доска, презентация, учебник, записи в тетради.
Звучит мелодия, исполненная на музыкальном инструменте – гусли.

А во славном – то городе да Ясном

Школа есть, что героя имя носит с гордостью
И зовётся та школа Комаровская

А живут в ней дети разумные

Да с науками разными знаются

- Догадались о ком я говорю? (О нас)

-Да именно вас я имела ввиду, называя разумными. 

-На что был похож мой словесный этюд? (на былину)

-Верно, я постаралась начать наш урок так,  как прозвучал бы зачин былины. 
Догадались, о чём мы сегодня на уроке будем разговаривать? (о былинах) 
-Вы правы тема нашего урока «Былины», но вы мне можете сказать, что уже знакомы с этим жанром. Сегодня не простой урок, а урок обобщения по этой теме. Давайте предположим, чем мы будем заниматься и попробуем озвучить задачи такого урока. (мы обобщим знания о жанре устного народного творчества былинах, выявим их особенности и художественное своеобразие, постараемся понять какую духовную ценность и нагрузку несут на себе былины)
Что же такое былина? (эпическая песнь, прославляющая героя)

-Вы правильно сказали, что это песнь.  Ну, а поскольку это песнь, то её надо петь. Назовите инструмент, под который обычно исполнялись былины? (гусли)

-Давайте послушаем звучание этого инструмента. Звучит мелодия на гуслях.

-Скажите, кто обычно исполнял былины? (людей умеющих рассказывать былины называли сказителями или Баянами)

Умение рассказывать так, что бы тебя захотелось слушать это настоящий талант. При княжеском дворе обязательно был свой Баян. В дальние походы или плавания брали с собой хорошего сказителя, чтобы он развлекал команду, и платили ему золотыми или серебряными монетами. (видео отрывок сказитель в сопровождении гуслей рассказывает)
Работа на электронной доске 

-Какие жанры устного народного творчества вы знаете?

- Перед вами жанры устного народного творчества и их определение. Я хочу попросить вас соединить определяющее понятие со своим определением. (На электронной доске: былины – русские народные эпические песни, сказки-  произведения устного народного с  творчества основаны на придуманных событиях с оптимистичным сюжетом: в нем добро всегда торжествует над злом, а последнее или терпит поражение, или высмеивается, песни -  небольшое по объему лирико-повествовательное или лирическое произведение, которое было создано специально для пения, загадки -  иносказательным изображением некоторого предмета, легенды -  народный устный рассказ, о невероятных событиях, фантастический образ, чудо, которые воспринимаются слушателем или рассказчиком как достоверные. 
- Вы здорово справились с заданием. А теперь я бы хотела вас попросить в каждом из этих жанров устного народного творчества найти черты сходства с былинами и подчеркнуть их.

- Что же общего у былины со сказкой? (В былинах добро побеждает зло, герои сильные  и могучие, сюжет похож на вымысел)

-Чем же тогда отличается былина от сказки? (в основе сказки лежат вымышленные события, а в основе былин реально происходившие)

-Ну, вот мы так много уже рассказали о былинах, не пора ли нам вспомнить об их героях. Скажите, кто же является героями былин? (Богатыри)

-Что значит слово богатырь? (сильный, могучий, добрый)

-По одной из версий - «богатырь» происходит от слова «Бог» через посредство слова «богатый» и «оно означает человека одаренного свыше чудесными сверхъестественными силами и чудесами».   

- Назовите имена известных вам богатырей. (Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша Попович, Святогор, Микула Селянович).
- Я предлагаю вам сейчас разделиться на группы. Каждая группа получит кейс с информацией об одно из русских богатырей. Через некоторое время вы должны доказать, что ваш богатырь самый славный.
Кейсы:

Кейс № 1.

Святогор -  этого богатыря можно считать «прародителем всех богатырей Руси».  Святогор ужасный великан, которого даже земля не держит, лежит на горе в бездействии, когда к нему приходит Илья. Именно Святогор передал свой меч - кладенец Илье Муромцу. Святогор настолько огромен, что он «выше леса стоячего, ниже облака ходячего». Обитал богатырь на Святых горах, при его поездке Мать – Сыра Земля потрясается, леса колышутся и реки выливаются из берегов. Никакой службы Святогор не несёт, так как мать-земля уже его не носит. Святогор меряется силушкой богатырской с — Микулой Селяниновичем. Хитрый соперник бросает на землю суму, в которой была заключена «вся тягость земная», предлагая Святогору поднять её. Заканчивается эта попытка смертью богатыря.

Кейс № 2.

Микула Селянович - как и Святогор, не состоит на какой-либо службе у князя и не является воином. Но, в отличие от Святогора, Микула Селянинович занят общественно-полезным делом — он богатырь-пахарь. Биться с Микулой Селяниновичем невозможно, ибо за ним стоит Матушка Сыра Земля. Именно поэтому Микула Селянинович в состоянии поднять суму со «всей тягостью земною», в отличие от Святогора, которого эта попытка губит. Микула Селянинович меряется силушкой богатырской со Святогором. Он  бросает на землю суму, в которой была заключена «вся тягость земная», предлагая Святогору поднять её. Заканчивается эта попытка смертью богатыря. Дочь Микулы Селяовича – Василша Микулишна становится женой другого русского богатыря - Добрыни Никитича. Имено Микула Селяович дарит жеребёнка Илье Муромцу, когда тот выздоровив, решает отправиться на службу защищать землю русскую. Из жеребёнка вырастает верный конь Ильи Муромца – Бурушка.

Кейс № 3.

Добрыня Никитич -  приближённый к киевскому князю человек, выполняющий его поручения. Добрыня занимался сбором и перевозкой дани. Он выполняет поручения князя как дипломат. То есть переговорщик в отношении с иностранцами.

Самый знаменитый противник Добрыни — Змей, более известный как Змей-Горыныч, из плена которого богатырь освобождает племянницу князя Забаву Путятишну.

Добрыня — самая творческая личность среди богатырей. Он хорошо играет в тавлеи (древнерусские шашки), отлично поёт и играет на гуслях.

У Добрыни Никитича обширные связи — помимо близости к князю, он женат на Василисе Микулишне, дочери Микулы Селяниновича.

Согласно былинам, Добрыня — сын рязанского воеводы. Добрыня был чрезвычайно влиятельной персоной, поскольку приходился князю родным дядей — он был братом его матери Малуши. В течение определённого времени Добрыня являлся для князя наставником, старшим товарищем.

Кейс № 4. 

Илья Муромец – один из главных оберегателей земли русской. Его малой родиной было село Карачарово под Муромом.  В народе из уст в уста передавали такую историю. Будто бы дед Ильи Муромца однажды разрубил икону. С тех пор проклятие пало на его род — все мальчики будут рождаться калеками.

Через 10 лет родился Илья, и казалось, проклятие исполнилось: мальчик с детства не мог ходить. Все попытки вылечить его не увенчались успехом. Но Илья не сдавался, упорно тренировал руки, развивал мышцы, становясь все более сильным, но, увы, ходить по-прежнему не мог. Шли годы, и, наверное, не раз ему казалось, что нужно смириться с судьбой: он навсегда останется калекой.

Но когда Илье исполнилось 33 года, произошло нечто необъяснимое. Настал день, который круто и навсегда изменил его жизнь. В дом вошли вещие старцы — калики перехожие (нищие странники), и попросили мальчика подать воды. Он объяснил, что не может ходить. Но гости настойчиво повторили просьбу, которая прозвучала уже как приказ. И Илья, внезапно почувствовав небывалую силу, впервые встал на ноги…

В былине «Святогор и Илья Муромец» рассказывается, как Илья Муромец учился у Святогора; и умирая, Святогор дунул в него духом богатырским, отчего силы в Илье прибавилось, и отдал свой меч-кладенец. Самый распространённый подвиг Ильи Муромца — победа над Соловьём-разбойником. Среди тех, кого одолел Илья, — Идолище Поганое, некий змей, Калин-царь и многие другие.

Кейс № 5. 

Алёша Попович - сын ростовского попа. Родина Алёши Поповича — деревня Селище Ростовского района Ярославской области. Алёша хвастлив, кичлив, лукав, порой позволяет себе недопустимые шутки, за что порицается своими товарищами. В нём действительно мы находим смешение различных черт; он прежде всего отличается смелостью; но, кроме того, он горделив, спесив, бранчив, задорен и груб; в бою вёрток, хитёр: он, наконец, женский пересмешник. Алёшу Поповича отличает не сила. Ему свойственны удаль, натиск, сметливость, находчивость, хитроумие. Умел играть на гуслях. Женой Алёши Поповича в былинах Алёнушка  - Елена Петровна. Главный противник Алёши — Тугарин, злой богатырь. Алёша Попович поражает Тугарина по дороге в Киев. Тугарин грозит Алёше Поповичу задушить его дымом, засыпать искрами, спалить огнём-пламенем, застрелить головнями или проглотить живьём. Бой Алёши Поповича с Тугариным происходит у Сафаст-реки.
Правила работы:

· Выслушиваем, друг друга, не перебиваем.

· Каждый имеет право высказать своё мнение.

· Не критикуем выступающего.

· Прислушиваемся к мнению товарищей в группе.

· Члены группы могут дополнять выступающего.

· Нарушитель угощает всех сладким.

Деление на группы.

Получение заданий.

Получение кейсов.

Работа в группах.

Афиширование. 

Работа с электронной доской:

Выразительные средства:
-Вы хорошо потрудились. Думаю, что теперь пришло самое время поговорить о выразительных средствах. Сначала предлагаю освежить в памяти представления о возможных выразительных средствах. Перед вами определения. Ваша задача выяснить о каком выразительном средстве идёт речь.

Гипербола - художественное преувеличение;

Олицетворение - перенесение свойств человека на неодушевлённые предметы;

Сравнение - сопоставление двух предметов, понятий или состояний, имеющих общий признак;

Метафора - образное определение, скрытое сравнение на основе сходства каких-либо признаков; (по цвету, форме, размеру и т. д. )

-Давайте попробуем отыскать в текстах былин примеры выразительных средств. 
· Поисковая работа

· Афиширование

Физминутка

Дружно встали – раз, два, три.

Мы теперь богатыри.

Мы ладонь к глазам приставим,

Ноги крепкие расставим,

Поворачиваясь вправо,

Оглядимся величаво.

И налево надо тоже,

Поглядеть из-под ладошек.

И направо, и ещё

Через левое плечо.

Буквой Л расставим ноги,

Точно в танце – руки в боки.

Наклонились влево, вправо,

Получается на славу.

Былина это жанр устного народного творчества России. А мне бы хотелось познакомить вас с одним из литературных жанров, который возник в США в начале XX века под влиянием японской поэзии синквейном. Синквейн — это творческая работа, которая имеет короткую форму стихотворения, состоящего из пяти нерифмованных строк.
1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.

2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.

3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.

5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).

Синквейн.

1. Существительное.

2. Описание темы. Два прилагательных.

3. Описание действий. Три глагола.

4. Отношение к теме. Четыре слова.

5. Существительное – синоним первому.

Самостоятельная работа.
Афиширование.

Художики:

Русских богатырей прославляли не только сказители, но и художники. Познакомьтесь с подборкой репродукций русских художников посвящённых защитникам земли русской – богатырям.
- Как вы думаете, нужно ли изучать былины и для чего?

Рефлексия:

-Вспомним, какие задачи мы с вами ставили перед собой в начале урока. 

-Если вы считаете, что мы справились со всеми задачами, и вам на уроке было интересно, прикрепите  к доске красный магнит. Если же вы считаете, что ничего нового не узнали сегодня, воспользуйтесь, синим магнитом.
· Выставление отметок.

	Звучит мелодия, исполненная на музыкальном инструменте – гусли.

На экране появляются слайды о теме и задачах урока.

Звучит мелодия исполняемая гуслярами)

Видеоролик: Баян – сказитель играя на гуслях рассказывает.

Дети распределяют определения к своим определяющим понятиям а электронной доске.)

Дети распределяют определения к своим определяющим понятиям а электронной доске.)




