Наставничество как фактор становления 
профессионализма молодых специалистов

Основная цель профессионального образования в целом, и каждого современного профессионального образовательного учреждения  в частности – это подготовка квалифицированных рабочих кадров, способных к эффективной профессиональной работе по специальности и конкурентных на рынке труда.                       
Готовность будущих специалистов к трудовой деятельности, их профессиональная самостоятельность и направленность, мотивация к труду формируется в первую очередь в процессе практического обучения, производительного труда на предприятии в период производственной практики.

Правильная организация практики является, на мой взгляд, одним из самых важных путей подготовки студента к профессиональной деятельности в условиях постоянно и быстро меняющихся реалий нашей жизни. 

 
Сегодня одним из актуальных вопросов, который возникает в практической подготовке будущих специалистов, является адаптация студентов к практической деятельности в процессе производственной практики.

Успешная адаптация студента на производстве, эффективность практики в значительной степени зависит, по моему мнению, от наставничества преподавателя, руководителя практики над студентом в период его нахождения на предприятии.
В педагогическом энциклопедическом словаре наставничество трактуется как процесс передачи опыта и знаний от старших к младшим, форма взаимоотношений между учителем и учеником.

В словаре профессионального образования наставник - это высококвалифицированный специалист или опытный работник, у которого другие работники  могут получить совет или поддержку, лицо, осуществляющее индивидуальное или групповое профессиональное  обучение непосредственно на рабочем месте.
В отечественной практике массовое развитие наставничество получило в системе профессионально-технического образования и производственного обучения в конце 50-х годов 20 века. Очень актуальным институт наставничества в системе профессионального образования является и сейчас.
Над студентом техникума, вышедшим на производственную практику, наставничество устанавливается в двухстороннем порядке: с одной стороны - назначается наставник от образовательной организации, а с другой – наставник от предприятия. Наставничество организуется после  подписания договора о прохождении практики студента на предприятии в установленные сроки.  В свою очередь, между наставником и практикантом заключается соглашение о трудовом сотрудничестве.

Главная задача наставника от образовательной организации, в период адаптации студентов при прохождении производственной практики - готовить их к работе в трудовом коллективе. 
Для этого до начала практики необходимо выехать на предприятие для организации необходимой подготовки к приезду студентов-практикантов; разработать план-график прохождения практики; создать условия для проведения всех организационных мероприятий перед приходом студентов на практику (инструктаж о порядке прохождения практики, по технике безопасности и режима работы предприятия);  обеспечить высокое качество прохождения практики студентами и соответствие ее учебным планам и программам; осуществлять контроль за обеспечением нормальных условий труда студентов, проведением  для них обязательных инструкций по охране труда; контролировать соблюдение практикантами правил внутреннего распорядка.

Наставником же от предприятия назначается наиболее опытный, высококвалифицированный  специалист, с безупречной репутацией. Он знакомит практиканта с целями и задачами деятельности предприятия, производственными и социально-бытовыми условиями, с правилами внутреннего трудового распорядка,  основами корпоративной культуры. Он
следит за  прохождением практикантом инструктажа по технике безопасности, за правильным использованием предоставленной информации и технических средств. Наставник проводит необходимое обучение и контролирует выполняемую практикантом работу. Оказывает всяческую помощь, помогает выявлять и совместно устранять допущенные ошибки. 
Наставник несет персональную ответственность за качество обучения практиканта и за его действия в период прохождения практики. Показателем оценки эффективности работы наставника является освоение практикантом профессиональных компетенций. 

Для успешного прохождения практики очень важны хорошие взаимоотношения между наставником от предприятия и студентом – и здесь таким связующим звеном является сам наставник, как так как он хорошо знает своих студентов. Замечая сильные и слабые стороны студента, наставник может вносить коррективы в порядок проведения занятий. 

В свою очередь, студент ведёт дневник-отчёт практических занятий, согласно календарному плану с указанием темы задания и перечнем задач, которые он выполнил в процессе работы.

Таким образом, правильно организованный процесс наставничества приносит свои положительные результаты. Главным же результатом можно считать дальнейшее трудоустройство студентов. 
