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Пояснительная записка

План воспитательной деятельности класса разработан  на основе  Примерной рабочей программы воспитания для общеобразовательных организаций 2022г,  Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации  на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286).

План основывается на единстве и преемственности образовательного процесса на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций, реализующих образовательные программы дошкольного, среднего профессионального образования.

План  предназначен для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых ФГОС; реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся. 

Ценности Родины и природы лежат в основе гражданского,  патриотического и экологического направления воспитания. 

Ценности человека, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовно-нравственного и социального направлений воспитания. 

Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания. 

Ценность здоровья лежит в основе направления физического воспитания. 

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культуры и красоты лежат в основе эстетического направления воспитания. 
План воспитательной деятельности классного руководителя является обязательной частью основной образовательной программы начального общего образования МБОУ «Пригородная СОШ» (далее - школа) и призвана помочь всем участникам образовательного процесса реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности. 
План включает три раздела: целевой, содержательный, организационный. 
Приложения:

Приложение 1 – Тематическое планирование классных часов;
Приложение 2 – Динамика освоения обучающимися образовательных программ;
Приложение 3 – Карта интересов и увлечений обучающихся класса;

Приложение 4 – Динамика личностного роста обучающихся класса;

Приложение 5 – Портфолио класса. 
Приложение 6 – Динамика сформированности социальной компетентности;

Приложение 8 – Удовлетворенность родителей деятельностью классного руководителя;

Приложение 9 – Развитие самоуправления в классе;

Приложение 10 – Организация освоения социокультурной среды;

Приложение 11 – Динамика отношения к жизненным ценностям;

Приложение 12 – Карта проявления самостоятельности обучающихся;

Приложение 14 – Динамика сплоченности классного коллектива;

Приложение 15 – Занятость обучающихся класса во внеурочное время;

Приложение 16 – Темы родительских собраний;

Приложение 17 – План работы с родителями обучающихся;

Приложение 18 – План работы со слабоуспевающими обучающимися;

Приложение 19 – Журнал индивидуальной работы с обучающимися;

Приложение 20 – Выявление детей «группы риска»;

Приложение 21 – Модель выпускника начальной школы;

Приложение 22 – Программа внеурочной деятельности «Юный патриот»;

Приложение 23 – Программа внеурочной деятельности «Школа вежливых наук»;

Приложение 24 – Работа по выявлению и поддержке одаренных детей;

Приложение 25 – Динамика уровня воспитанности обучающихся класса.
Содержание плана соответствует целям и задачам воспитательной работы, поставленным на конкретный учебный год. 
РАЗДЕЛ1. ЦЕЛЕВОЙ
1.1. Цель и задачи воспитания обучающихся 
Современный российский национальный воспитательный идеал —высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 
В соответствии с этим идеалом, нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования и основываясь на базовых для нашего общества ценностях (семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек), цель воспитания обучающихся в классе – личностное развитие обучающихся: создание условий для личностного развития, самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. 
            Данная цель ориентирует классного руководителя, в первую очередь, на обеспечение позитивной динамики развития личности школьника. Сотрудничество, партнерские отношения педагога и обучающегося, сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию - являются важным фактором успеха в достижении поставленной цели.
Задачи воспитания обучающихся в классе: 

· усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); 

· формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); 

· приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, 

· применения полученных знаний и сформированных отношений в жизни, практической деятельности.
Воспитательная деятельность в классе планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания 

План реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности класса по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

· гражданское воспитание — формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;

· патриотическое воспитание — воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

· духовно-нравственное воспитание — воспитание на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;

· эстетическое воспитание — формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;

· физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия — развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;

· трудовое воспитание — воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;

· экологическое воспитание — формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

· ценности научного познания — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

1.3 Целевые ориентиры начального общего образования:

Результаты достижения цели и решения задач воспитания представляются в форме целевых ориентиров ожидаемых результатов воспитания по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС на уровне начального общего образования. 
Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования (НОО) соответствуют возрастным  и психологическим особенностям детей, уровню воспитанности (см.приложение №25)  и интересам обучающихся (приложение №3). 
	Направления 
	Характеристики (показатели)
	
	
	

	Гражданско-

патриотическое на основе программы гражданско-патриотического воспитания «Юный патриот» (см.приложение №22)

	Знающий и любящий свою малую родину, свой край.

Имеющий представление о своей стране, Родине – России, ее территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу, этнокультурную идентичность, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Сознающий свою принадлежность к общности граждан России;

Понимающий свою сопричастность прошлому, настоящему и будущему своей малой родины, родного края, своего народа, российского государства.

Имеющий первоначальные представления о своих гражданских правах и обязанностях, ответственности в обществе и государстве.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.
	1 класс – «Маленькие Россияне»

	
	
	Цель: воспитание любви к родному краю, помощь детям в осознании причастности их родителей к жизни страны.


	Задачи:
1. Формировать у детей интерес к истории, традициям своей семьи.

2. Развивать интерес к прошлому и настоящему родного края.

3. Воспитывать уважение к защитникам Родины.

4. Сотрудничать с родителями.
	Формы реализации:

-Всероссийские открытые уроки;

-Уроки Мужества;

- Классные часы

-Акции;

-Творческие конкурсы;

-Экскурсии;

-Праздники

	
	
	2 класс – «Моя малая Родина»

	
	
	Цель: воспитание любви к Родине, родному краю.


	Задачи:
1. Расширять знания детей об истории, традициях родного края.

2. Воспитывать уважение к землякам, защитникам Родины.

3. Пробуждать интерес к окружающему, желания быть полезным, участвовать в делах класса, школы.

4. Закреплять в сознании детей, что охрана природы – это помощь Родине.
	Формы реализации:
-Всероссийские открытые уроки;

-Уроки Мужества;

- Классные часы;

-Акции;

-Творческие конкурсы;

-Экскурсии;

-Праздники;

-Игровые программы.



	
	
	3 класс – «Россия – Родина моя»

	
	
	Цель: воспитание любви к Отечеству, своему народу.


	Задачи:
1. Формирование осознанного отношения к Отечеству, его прошлому, настоящему и будущему.

2. Развивать и углублять знания об истории России, традициях русского народа.

3. Экологическое воспитание.
	Формы реализации:

-Всероссийские открытые уроки;

-Уроки Мужества;

- Классные часы;

-Акции;

-Творческие конкурсы;

-Экскурсии;

-Праздники;

-Игровые программы.



	
	
	4 класс – «Я – гражданин России»

	
	
	Цель: растить гражданина и патриота России.


	Задачи:
1. Воспитание гражданственности национального самосознания детей.

2. Формирование знаний символов России, прав и обязанностей граждан страны.

3.Создание условий для реализации полезных дел.
	.Формы реализации:
-Всероссийские открытые уроки;

-Уроки Мужества;

- Классные часы;

-Акции;

-Творческие конкурсы;

-Экскурсии;

-Праздники;

-Игровые программы;

-Диспуты.

	Духовно-нравственное воспитание реализуется на основе программы «Школа вежливых наук» (см.приложение №23)
	Понимающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Умеющий анализировать свои и чужие поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, давать нравственную оценку своим поступкам, отвечать за них.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие любых форм поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям.

Понимающий необходимость нравственного совершенствования, роли в этом личных усилий человека, проявляющий готовность к сознательному самоограничению.

Владеющий первоначальными навыками общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Знающий и уважающий традиции и ценности своей семьи, российские традиционные семейные ценности (с учетом этнической, религиозной принадлежности).

Владеющий первоначальными представлениями о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания.

Испытывающий нравственные эстетические чувства к русскому и родному языкам, литературе.

Знающий и соблюдающий основные правила этикета в обществе.
	1 класс - «Воспитание жить вместе»

	
	
	Цель: 
Формирование навыков общения и сотрудничества


	Задачи:
1.Обучить навыкам общения и сотрудничества;

2.Сформировать у младших школьников навыки речевого этикета и культуры поведения;

3.Развивать коммуникативные умения в процессе общения.
	Формы реализации:

-Ролевые игры;

-Классные часы;

-Беседы, викторины;

-Коллективные творческие дела;

-Смотры-конкурсы, выставки;

-Обсуждение, обыгрывание проблемных ситуаций;

-Просмотр и обсуждение кинофильмов, мультфильмов, презентаций.

	
	
	2 класс - «Я среди людей»

	
	
	Цель: 
Формирование у   обучающихся осознания значимости нравственного опыта прошлого и будущего, и своей роли в нем.

	Задачи:
1.Развитие у обучающихся желания поступать сообразно полученным нравственным знаниям в реальных жизненных ситуациях;
2.Знакомство обучающихся с нравственными позициями людей прошлого и их нравственным подвигом во имя человечества.
3.Формирование у обучающихся умения отстаивать свою нравственную позицию в ситуации выбора.
	Формы реализации:

-Ролевые игры;

-Классные часы;

-Беседы, викторины;

-Коллективные творческие дела;

-Смотры-конкурсы, выставки;

-Обсуждение, обыгрывание проблемных ситуаций;

-Просмотр и обсуждение кинофильмов, мультфильмов, презентаций

	
	
	3 класс - «Школа – территория толерантности»

	
	
	Цель: 
формирование толерантности и основ культуры межэтнического общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей народов России.

	Задачи:

1.Воспитание неравнодушия к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;

2.Формирование способности эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей.
	Формы реализации:

-Ролевые игры;

-Классные часы;

-Беседы, викторины;

-Коллективные творческие дела;

-Смотры-конкурсы, выставки;

-Наблюдение учащихся за событиями в городе, стране;

-Обсуждение, обыгрывание проблемных ситуаций;

-Просмотр и обсуждение кинофильмов, мультфильмов, презентаций.

	
	
	4 класс - «Воспитание самостоятельности»

	
	
	Цель: 
Создание условий для проявления обучающимися класса инициативы и самостоятельности, ответственности, искренности и открытости в реальных жизненных ситуациях, развитие интереса к внеклассной деятельности.

	Задачи:

1.Создание условий для равного проявления обучающимися класса своих индивидуальных способностей во внеурочной деятельности.
2.Использование активных и нестандартных форм внеклассной деятельности обучающихся, отвечающих их интересам и возможностям.
3.Развитие способностей адекватно оценивать свои и чужие достижения, радоваться своим успехам и огорчаться за чужие неудачи.
	Формы реализации:

-Ролевые игры;

-Классные часы;

-Беседы, викторины;

-Коллективные творческие дела;

-Смотры-конкурсы, выставки;

-Наблюдение учащихся за событиями в городе, стране;

-Обсуждение, обыгрывание проблемных ситуаций;

-Просмотр и обсуждение кинофильмов, мультфильмов, презентаций.

	Эстетическое
	Проявляющий уважение и интерес к художественной культуре, восприимчивость к разным видам искусства, творчеству своего народа, других народов России.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусства.

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.
	Цель: 
Развитие творческой активности обучающихся.


	Задачи:

1.Развитие чувства прекрасного;

2.Развитие индивидуальных творческих особенностей;

3.Развитие потенциала каждого ученика;

4.Развитие самовыражения;

5.Формирование основ эстетических навыков.
	Формы реализации:

-Посещение театров, музеев;

-Экскурсии;

-Посещение учреждений дополнительного образования;

-Участие в классных и общешкольных мероприятиях;

-Участие в творческих конкурсах;

-Проведение  праздника Нового года.

	Физическое 
	Соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Ориентированный на физическое развитие, занятия спортом.

Бережно относящийся к физическому здоровью и душевному состоянию своему и других людей.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе. 

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учетом возраста.
	Цель: 
Сохранение и укрепление здоровья детей.

	Задачи:

1.Укрепление здоровья детей;

2.Предупреждение перегрузок в обучение;

3.Физическое развитие;

4.Профилактика заболеваний;

5.Формирование потребности к здоровому образу жизни.
	Формы реализации:

-Игры на свежем воздухе;

-Спортивные соревнования;

-Тематические классные часы;

-Уроки физкультуры;

-Физкультминутки;

-Занятия в секциях;

-Упражнение для релаксации .

	Трудовое
	Сознающий ценность честного труда в жизни человека, семьи, народа, общества и государства.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, ответственное потребление и бережное отношение к результатам своего труда и других людей, прошлых поколений.

Выражающий желание участвовать в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Проявляющий интерес к разным профессиям.
	Цель: Формирование трудовых навыков по самообслуживанию.

	Задачи:

1.Формировать сознательное отношение к труду;

2.Воспитание аккуратности;

3.Формирование ответственности, самодисциплины, самоорганизации;

4.Уважение своего труда и труда других.


	Формы реализации:

-Дежурство в классе;

-Тематические классные часы;

-Знакомство с профессиями через игры, викторины, загадки, конкурсы, сочинения;

-Субботники;

-Уход за комнатными растениями;

-Создание творческих работ.

	Экологическое
	Понимающий зависимость жизни людей от природы, ценность природы, окружающей среды.

Проявляющий любовь к природе, бережное отношение, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность осваивать первоначальные навыки охраны природы, окружающей среды и действовать в окружающей среде в соответствии с экологическими нормами.
	Цель: Формирование экологической культуры


	Задачи:

1.Развитие умения понимать и видеть природу;
2.Развивать любовь к природе;
3.Формировать ответственность за окружающую среду;
4.Расширение кругозора;
5.Развитие любознательности.

	Формы реализации:

-Использование экологической информации в учебной деятельности;

-Экскурсии;

-Субботники;

-Творческие проекты;

-Классные часы;

-Викторины;

-Игры;

-Конкурсы;

-Поиск и самостоятельное чтение книг.

	Познавательное
	Выражающий познавательные интересы, активность, инициативность, любознательность и самостоятельность в познании.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах как компонентах единого мира, многообразии объектов и явлений природы, о связи мира живой и неживой природы, о науке, научном знании, научной картине мира.

Проявляющий уважение и интерес к науке, научному знанию в разных областях.
	Цель: Развитие познавательной активности


	Задачи:

1.Формирование интереса к получению знаний;

2.Формирование умения выбрать дело по интересам;

3.Развитие самостоятельности;

4.Развитие положительной мотивации;

5.Развитие умения работать с информацией;

6.Развитие умения применять свои знания.
	Формы реализации:

-Творческие проекты;

-Предметные недели;

-Конкурсы;

-Викторины;

-Олимпиады;

-Всероссийские игры «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Лисенок».




Личностные результаты достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности.

Достижению поставленной цели воспитания обучающихся класса будет способствовать решение следующих основных задач:
1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;

2) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися;

3) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании обучающихся класса, поддерживать активное участие в жизни класса;

4) организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей класса;
5) вовлекать обучающихся класса в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности и дополнительного образования;

6) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление на уровне класса;

7) организовывать профориентационную работу с обучающимися класса;

8) использовать в воспитании обучающихся класса возможности школьного музея, поддерживать использование интерактивных форм занятий с обучающимися; 

9) развивать предметно-эстетическую среду кабинета и реализовывать ее воспитательные возможности; 

     10) инициировать и поддерживать деятельность детских общественных организаций («Орлята России»)
11) организовывать для обучающихся класса экскурсии, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;

12) организовать работу классного медиа, реализовывать его воспитательный потенциал;
13) организовать работу по формированию у обучающихся класса здорового и безопасного образа жизни.

РАЗДЕЛ II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1. Уклад классного коллектива

Уклад, благодаря сочетанию явных (заданных, сформированных, внешних) и неявных (надпредметных, неформализуемых) признаков, обеспечивает обучающимся класса включенность в сложный мир ценностей, традиций, социально-культурных практик. Он создает условия, когда ребенок не готовится к жизни, а живет, решает значимые и для себя, и для других задачи, актуализирует получаемые знания и формируемые умения, приобретает необходимый практический опыт. Уклад класса становится интегрирующим фактором, который позволяет гармонизовать усилия всех участников образовательного процесса, сформировать особое пространство развития обучающихся, обеспечивающее школьникам включенность в сложный мир человеческих отношений.

           С одной стороны, он открыт для конструктивного взаимодействия с социумом, с другой – достаточно автономен и постоянен, для того, чтобы у обучающихся класса была возможность выстраивания своего внутреннего мира средствами и способами, имеющимися в образовательном пространстве.

          Уклад класса организуется классным руководителем при активном и согласованном участии обучающихся класса, родителей, общественных организаций, учреждений дополнительного образования, культуры и спорта. 

          Развитие уклада классного коллектива определяется рядом обстоятельств:

          Во-первых, он встраивает отдельный класс в образовательное пространство учреждения, обеспечивая его единство.

          Во-вторых, закладывает и поддерживает традиции в классе, которые, в свою очередь, создают неповторимый облик классного коллектива. Это способствует формированию чувства социальной защищенности у учителя и обучающихся класса.

          В-третьих, способствует созданию и поддержанию атмосферы доверия, взаимопонимания между обучающимися класса и педагогами, работающими в классе, установлению согласия и сотрудничества между ними. Способствует реализации обучающимися себя, как личности через зоны «свободного развития».
          В-четвертых, единая система ценностей интегрирует все виды деятельности классного коллектива, все его процессы, центрирует их вокруг решения главной задачи – гармоничное развитие личности.

           Сформированный уклад класса позволяет преодолевать самоизоляцию ребенка, обеспечивать духовное развитие и полноценное социальное созревание обучающегося класса.

          Уклад обеспечивает обучающимся класса включенность в сложный мир ценностей (см.приложение №11), традиций, человеческих отношений, социокультурных практик. При этом складываются условия, когда ребенок не готовится к жизни, а живет, решает значимые и для себя, и для других задачи, актуализирует получаемые знания и формирует умения, приобретает необходимый практический опыт.

          Значение уклада жизни классного коллектива состоит в формировании системы ценностных отношений, уникальной традиции, обеспечивающей устойчивость внутренних связей между всеми участниками образовательного процесса.

2.2. Виды, формы и содержание воспитательной деятельности класса 

Модуль «Основные классные дела»
Участие класса на школьном уровне:
 «День Знаний», «Последний звонок» – традиционные общешкольные праздники, состоящие из торжественной линейки и тематических классных часов (см. приложение № 1).
Школьные линейки – мероприятия, которые проводятся в целях выявления наиболее значительных воспитательных и учебных достижений как классного коллектива в целом, так и учащихся в отдельности; поощрения активности школьников, способствуют развитию социальной активности, позитивных межличностных отношений в общешкольном коллективе.
 
Предметные декады: выставки, мини - фестивали проектов, конкурсы, викторины, все это способствует пропаганде научных знаний, развитию умений и навыков проектной деятельности, обмену опытом, профессиональной ориентации и привлечению обучающихся к научному творчеству и исследовательской работе.

Общешкольные коллективные творческие дела: праздничные концертные программы, посвященные Дню учителя, выставки, концерт к «Дню матери», концертные и конкурсные программы к 8 марта, мероприятия, состоящее из цикла отдельных дел: мастерская «Деда Мороза, новогодние конкурсы, новогодние праздники для обучающихся класса, в которых принимают участие все дети, педагоги и родители. Эти мероприятия способствуют развитию сценических навыков, проявлению инициативы, формированию навыков и опыта самостоятельности (см.приложение №12), ответственности, коллективного поведения, чувства доверия и уважения друг к другу, улучшения взаимосвязи родителя и ребёнка, педагогов и обучающихся.

Участие в мероприятиях, посвященных Дню защитников Отечества, Дню Победы: участие в митингах, акция «Бессмертный полк», акция «Звезда», Уроки Мужества, акция «Ветеран рядом».  Данная работа направлена на воспитание чувства любви к Родине, гордости за героизм народа, уважения к ветеранам.
 «Акции «Крышечки добра», «Сдай макулатуру – спаси дерево» – эти традиционные мероприятия позволяют детям получить навыки трудовой деятельности, озеленения школьной территории, ответственного поведения в природе, трудолюбия, способствуют формированию экологической культуры. 

Участие на уровне класса: 
«Посвящение в первоклассники» – торжественная церемония, символизирующая приобретение ребенком своего нового социального статуса – школьника;

«Прощание с Азбукой» – традиционная церемония в первых классах; 
День именинника – дело, направленное на сплочение классного коллектива (см.приложение №14), на уважительное отношение друг к другу через проведение различных конкурсов.

      Еженедельно проводятся классные часы, Всероссийские уроки, Уроки Памяти, Уроки Мужества, беседы:

- Классный час « 80 лет начала блокады Ленинграда»

- Классный час «Правила поведения в коллективе». 

-Классный час с приглашением бабушек и дедушек «Твори добро». 

-Всероссийский урок «Экология и энергосбережение» в рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения #Вместе ярче. 

-Классный час ко Дню народного единства.

-Классный час: «Здоровый образ жизни». 

-Беседа по ПДД «Безопасные дороги».

-Урок Памяти «День неизвестного солдата». 

-Классный час: День Конституции Российской Федерации. Всероссийская акция «Мы – граждане России». 

-Классный час «День Героев Отечества».

-Классный час «Снятие блокады Ленинграда». 

-Час памяти «Сталинградская битва». 

-Классный час «День российской науки». 

-Классный час «День Героев Отечества».

-Классный час «День воссоединения Крыма с Россией». 

-Классный час «Космос – это мы». 

-Классный час «День Земли». 

-Классный  час «Ценности  и традиции моей семьи», презентация, конкурс рисунков, викторина.  

Классные семейные праздники, посвящённые Новому году, 8 марта и 23 февраля – ежегодное дело, проходит совместно с родителями в процессе создания и реализации детско-взрослых проектов. 

Вовлечение каждого ребенка в ключевые дела класса в одной из возможных для него ролей осуществляется через распределение зон ответственности, даются разовые посильные поручения. 
На индивидуальном уровне:

– вовлечение по возможности каждого обучающегося в ключевые дела класса «зоны свободного развития» в одной из возможных для них ролей;
– индивидуальная помощь обучающемуся класса (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;

– наблюдение за поведением обучающихся класса в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, с педагогами и другими взрослыми;

– при необходимости коррекция поведения обучающегося класса через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Внешкольные мероприятия»

К внешкольным мероприятиям, в которых традиционно участвует наш класс, относятся: игры на свежем воздухе,
экскурсии на природу, поездки в театр, участие в поселковых мероприятиях, посещение виртуальных экскурсий, участие в поселковых и муниципальных конкурсах.

         Модуль «Урочная деятельность»
Реализация воспитательного потенциала урока предполагает следующее:
- анализ освоения обучающимися образовательных программ (см.приложение №2 )
– максимальное использование воспитательных возможностей содержания учебных предметов для формирования у обучающихся российских традиционных духовно-нравственных и социокультурных ценностей, российского исторического сознания на основе исторического просвещения; подбор соответствующего содержания уроков, заданий, вспомогательных материалов, проблемных ситуаций для обсуждений;
· включение учителями в рабочие программы по учебным предметам, курсам, модулям целевых ориентиров результатов воспитания, их учёт в определении воспитательных задач уроков, занятий; 
· включение учителями в рабочие программы учебных предметов, курсов, модулей тематики в соответствии с календарным планом воспитательной работы;

· выбор методов, методик, технологий, оказывающих воспитательное воздействие на личность в соответствии с воспитательным идеалом, целью и задачами воспитания, целевыми ориентирами результатов воспитания; реализацию приоритета воспитания в учебной деятельности;
· установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию обучающимися класса требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
– побуждение обучающихся класса соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;

– привлечение внимания обучающихся класса к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;

 – использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию обучающимся класса примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
– применение на уроке интерактивных форм работы обучающихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми. (Урок -  деловая игра, урок – путешествие, урок   мастер-класс, урок-исследование, викторины; 
– проведение предметных недель для обучающихся класса с целью развития познавательной и творческой активности, инициативности в различных сферах предметной деятельности, раскрытия творческих способностей, обучающихся с разными образовательными потребностями и индивидуальными возможностями; 

– организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
– инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся класса в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, помогает приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения;
· использование ИКТ и дистанционных образовательных технологий обучения, обеспечивающих современные активности обучающихся (программы-тренажеры, тесты, мультимедийные презентации, научно-популярные передачи, фильмы, обучающие сайты, уроки онлайн и др.).
Модуль «Классное руководство»
Работа с классным коллективом:

Работа с классом планируется на основе плана воспитательной работы класса и заключается в:
     - формировании банка данных обучающихся класса;

     -инициировании и поддержке участия класса в общешкольных ключевых делах, оказании необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе (использование классными руководителями технологий мозгового штурма, методики КТД);

     -организации интересных и полезных для личностного развития обучающихся класса совместных дел (гражданское, патриотическое, духовно-нравственное, эстетическое, физическое, трудовое,  экологическое воспитание, ценности научного познания);
     -организации игр: способствующих сплочению коллектива, поднятию настроения, предупреждающих стрессовые ситуации; проблемных, направленных на устранение конфликтных ситуаций в классе, школе, позволяющих решать спорные вопросы; организационных, связанных с подготовкой класса к общему делу; здоровьесберегающих, позволяющих получить опыт безопасного поведения в социуме, ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;
     -формировании традиций в классном коллективе: «День именинника», «Новогодний праздник», «День матери», «День Защитников Отечества», «Международный женский день», ежегодные походы, семейный праздник, посвященный окончанию учебного года,  Дни здоровья, концерты для мам, бабушек, пап и т.п.;

     -сборе информации об увлечениях и интересах обучающихся класса и их родителей, чтобы найти вдохновителей для организации интересных и полезных дел; 

     -оставлении карты интересов и увлечений, обучающихся класса (см. приложение №3 ); 

     -проектировании целей, перспектив и образа жизнедеятельности классного коллектива с помощью организационно-деятельностной игры, классного часа «Планета нашего класса», конкурса «Эмблема класса».
Индивидуальная работа с учащимися:
     -изучение особенностей личностного развития обучающихся класса через мониторинг «Личностный рост» (см. приложение №4 ) и наблюдение за поведением обучающихся в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями на педагогическом консилиуме, малом педагогическом совете, а также (при необходимости) – со школьным психологом; 

     -поддержка обучающегося класса в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для обучающегося, которую они совместно стараются решить. 

     -индивидуальная работа с обучающимися класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи (см. приложение № 5). 

     -коррекция поведения обучающегося через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими обучающимися класса; через включение в проводимые школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

     -индивидуальная работа с обучающимися, состоящими на различных видах учёта, в группе риска, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, со слабоуспевающими детьми (см.приложение №18).  Работа направлена на контроль за свободным времяпровождением и успеваемостью школьников.
Работа с учителями, преподающими в классе:
     -регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и обучающимися;

     -проведение малых педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся;

     -привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;

     -привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.
Работа с родителями учащихся или их законными представителями (см.приложение №17):
     -регулярное информирование родителей об успехах и проблемах обучающихся (родительские собрания, индивидуальные беседы, классные группы);
     -помощь родителям в регулировании их отношений с администрацией и учителями (привлечение учителей к участию в родительских собраниях, индивидуальные встречи): 

    -организация родительских собраний (обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников и педагогическое просвещение родителей) (см.приложение №16);
    -организация работы родительских комитетов классов (участие в решении вопросов воспитания);
    -привлечение родителей к участию в делах класса (совместные проекты, мероприятия);
    -организация классных семейных праздников.
Модуль «Взаимодействие с родителями (законными представителями)»
Три основных направления работы класса с родителями:

1.Конструктивное общение педагогов с родителями. Классный руководитель налаживает диалог с родителями, чтобы привлечь их внимание к заботам класса, поддерживает постоянную обратную связь в вопросах воспитания детей.

2.Участие родителей в организации деятельности обучающихся класса. Классный руководитель привлекает родителей к организации интересных мероприятий для детей. Это расширяет сферу взаимодействия семьи и школы, а обучающимся класса предоставляет новые возможности общаться со взрослыми и сверстниками, что важно для социализации (см. приложение №6 ).

3.Педагогическая грамотность родителей. Повышение педагогической грамотности поможет организовать эффективный воспитательный процесс: избегать конфликтов и недопонимания по поводу организации классной жизни обучающихся класса, установить деловые и доверительные отношения между родителями и педагогами, работающими в классе.

Работа с родителями или законными представителями обучающихся класса осуществляется для достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и класса в данном вопросе.

Совместная работа семьи и класса строится на следующих принципах:

· Сотрудничество (равноправие)

· Взаимодействие

· Взаимодоверие

· Взаимоуважение

В этой совместной работе классный руководитель берет на себя следующие функции:

1.
Реализация и удовлетворение запросов семьи (и самого ребенка) в отношении развития, образования, воспитания и социализации (см. приложение №7 );

2.
Ознакомление родителей с содержанием, основными подходами, методикой и результатами учебно-воспитательного процесса;

3.
Выработка единых требований родителей и классного руководителя взаимоотношений с обучающимися, построенных на основах понимания, принятия и уважения личности и интересов;

4.
Совместный и разносторонний анализ достижений и проблем, а также причин, возникающих негативных ситуаций в развитии обучающегося;

5.
Разработка педагогической тактики и стратегии в вопросах обучения, воспитания, развития и социализации обучающихся класса, в т.ч. и в отношении разрешения возникающих проблем (см.приложение №19);

6. Выявление семей группы риска при обследовании материально-бытовых условий проживания, обучающихся класса;
8. Проведение индивидуальных бесед;
9.
Психолого-педагогическое просвещение и образование родителей.
Кроме работы по просвещению и профилактике в классе проводится активная работа для обучающихся и их семей по создание ситуации успеха, поддержки и развития творческого потенциала.

Работа с родителями или законными представителями обучающихся класса осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности: 

на групповом уровне: 

–родительский комитет класса, участвующий в управлении делами класса и школы (участие в общешкольном родительском комитете) в решении вопросов воспитания и социализации их детей;
– классные и общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

– педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого родители получают рекомендации и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей, а также по вопросам здоровьясбережения детей и подростков; 

– взаимодействие с родителями посредством классной группы в ВК, школьного сайта: размещается информация, предусматривающая ознакомление родителей, школьные новости; 
 на индивидуальном уровне:

– обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

– участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

– помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;

– индивидуальное беседы, консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.
Модуль «Внеурочная деятельность и дополнительное образование»
Воспитание на занятиях школьных кружков и курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через: 

· вовлечение обучающихся класса в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

· вовлечение в кружки, секции, студии детско-взрослые общности, которые могли бы объединять обучающихся класса общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу (см.приложение №15);

· поддержка в детских объединениях обучающихся класса с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; 

· поощрение классным руководителем детских инициатив и детского самоуправления. 

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования происходит в рамках следующих выбранных школьниками видов деятельности: 
Познавательная деятельность. Курсы внеурочной деятельности и кружки ДО:  «Основы функциональной грамотности», «Финансовая грамотность», «Урок цифры»,  направленные на передачу обучающимся социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным  проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.
Художественное творчество. Курсы внеурочной деятельности и кружки ДО: театральный кружок, создающий благоприятные условия для социальной самореализации обучающихся класса, направленные на раскрытие их творческих способностей, на воспитание ценностного отношения обучающихся к культуре и их общее духовно-нравственное воспитание. 
Спортивно-оздоровительная деятельность. Курсы внеурочной деятельности и кружки ДО: «Футбол», «Баскетбол», «Дзюдо»,  направленные на физическое развитие обучающихся, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. 
Трудовая деятельность. Курсы внеурочной деятельности и кружки ДО: «Моделирование 3D-ручка», «Робототехника», «Моделирование и робототехника» направленные на развитие творческих способностей обучающихся, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.  
Игровая деятельность. Курсы внеурочной деятельности и кружки ДО: «Шахматы», «Подвижные игры», направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала обучающихся, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.  
Проблемно-ценностное общение, направленное на развитие коммуникативных компетенций обучающихся, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей и Туристско-краеведческая деятельность, направленная на воспитание у обучающихся любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности обучающихся класса, формирование у них навыков самообслуживающего труда реализуется за счет коллективных классных дел и участия в общешкольных праздниках, мероприятиях, событиях, в посещении школьного музея, экскурсий г.Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Модуль «Самоуправление»
Поддержка детского самоуправления в классе помогает классному руководителю воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации через участие в делах школы и класса, и анализа проводимых дел.  Участие в самоуправлении даёт возможность обучающимся попробовать себя в различных социальных ролях, получить опыт конструктивного общения, совместного преодоления трудностей, формирует личную и коллективную ответственность за свои решения и поступки (см. приложение №8 ).
Поскольку обучающимся не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться в соуправление (посредством введения функции педагога-куратора) в детское самоуправление.

Уровень классного самоуправления дает обучающимся возможность раскрыть свои личностные качества, получить опыт реализации различных социальных ролей (староста, помощник старосты, секторы: «Учебный», «Порядок», «Спорт», «Затейники», «Художники») в процессе разработки плана классных дел, подготовки и организации разнообразных событий класса. 

На этом уровне самоуправления решаются следующие задачи: под руководством классного руководителя создается модель самостоятельной деятельности по реализации инициатив обучающихся; создаются условия для выявления и реализации творческого потенциала обучающихся класса; воспитывается личная и коллективная ответственность за выполнение порученных дел.  

Содержание деятельности ученического самоуправления находит отражение в плане внеурочной деятельности (см.приложение №9).  К ежегодным мероприятиям, реализуемым обучающимися на разных уровнях самоуправления, относятся: участие в планировании, разработке, проведении ключевых дел класса, выполнение коллективных, групповых и индивидуальных поручений,  дежурство по классу, оказание помощи слабоуспевающим обучающимся, организация физкультминуток и игр на переменах и т.д.
Детское самоуправление в классе осуществляется следующим образом: 
На уровне класса:

– через деятельность выборных по инициативе и предложениям обучающихся класса лидеров (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах;

– через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса;

На индивидуальном уровне: 

– через вовлечение обучающихся класса в планирование, организацию, проведение внутриклассных дел, через реализацию функций обучающимися, отвечающими за различные направления работы в классе;

– организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; 
– развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других (это посильная помощь, оказываемая школьниками пожилым людям, участие школьников в работе на прилегающей к школе территории и т.п.).
Модуль «Профориентация»
Профориентационное  воспитание в начальной школе – это создание  среды, которая будет способствовать воспитанию у обучающегося личностных качеств, определяющих способность делать осознанный выбор в ситуациях самоопределения. Перед младшим школьником  не стоит проблема выбора профессии. Но поскольку профессиональное самоопределение взаимосвязано с развитием личности на всех возрастных этапах, то младший школьный возраст можно рассматривать как подготовительный, закладывающий основы для профессионального самоопределения в будущем. 

Профориентационное  воспитание осуществляется через:

– циклы профориентационных часов общения по плану классного руководителя с использованием материалов платформы «ПроеКТОриЯ», направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
– профориентационные игры: деловые игры, квесты, расширяющие знания обучающихся класса о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной обучающимся класса профессиональной деятельности;

- месячник профориентаций в школе: конкурс рисунков «Профессии моих родителей», викторина «Все профессии важны – выбирай на вкус!».

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда классного кабинета, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на обучающегося осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой классного кабинета как: 

– оформление интерьера кабинета и периодическая переориентация, которая может служит хорошим средством разрушения негативных установок обучающихся на учебные и внеучебные занятия;

– размещение на стендах классного кабинета регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ обучающихся класса, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомиться   с работами друг друга; фотоотчетов о событиях, происходящих в классе;
– событийное оформление пространства кабинета при проведении конкретных событий: праздников, выставок, собраний (украшение кабинета к Новогоднему празднику, «Акция окна Победы» и т.д);
– акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты) на важные для воспитания ценности, традиции, правила безопасности. 
-разделение кабинета на зоны: игровая, информационная, библиотечная, учебная (НОТ), «зеленый уголок».

Модуль «Детские общественные объединения»
          Обучающиеся класса участвуют в первой ступени Российского движения детей и молодежи  «Орлята России». Это проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов.

Он создаёт условия для воспитания патриотов своего Отечества, людей неравнодушных, отзывчивых, стремящихся к знаниям и спортивным достижениям, творческому поиску и научным исследованиям, тех, кто готов созидать, делая мир вокруг себя лучше.

          В содружестве и сотворчестве обучающиеся класса, родители и классный руководитель проходят образовательные трэки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

         Участие в первой ступени Российского движения детей и молодежи «Орлята России осуществляется через:

      - организацию общественно полезных дел, дающих детям возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других (такими делами являются: посильная помощь пожилым людям; акции «Поздравь ветерана»; 
      - поддержку и развитие его традиций, формирующих у обучающихся класса чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в движении (совместные акции, участие в конкурсах и др.);

      - участие в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Это может быть, как участие обучающихся класса в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью обучающихся. 


Модуль «Экскурсии, походы»
Экскурсии, походы помогают обучающимся класса расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.  На экскурсиях создаются благоприятные условия для воспитания у обучающихся самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. 

 Поход - способ активного отдыха, увлекательное занятие, наполненное романтикой необыкновенного образа жизни. Во время похода воспитательная задача решается воздействием на каждого участника со стороны коллектива. Длительность передвижения в походных условиях, постепенное повышение физических нагрузок воспитывают выносливость, волевые качества школьника, а также воспитывает коллективизм, взаимовыручку и дружелюбие.

Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:
1. Ежегодные походы на природу, организуемые родителями обучающихся класса, после окончания учебного года;

2. Регулярные сезонные экскурсии на природу;
3. Выездные экскурсии в музей, на представления в кинотеатр, театр, цирк;
4. Виртуальные экскурсии;
5. Учебные экскурсии;
6. Лыжные походы;
7. Пешие походы по памятным местам родного поселка;
К реализации модуля активно привлекаются родители обучающихся. Таким образом, классный руководитель, обучающиеся, родители – решают общую задачу приобщения детей к культурному наследию малой Родины и воспитанию патриотов.

Модуль «Классные медиа»
         Одним из приоритетных направлений воспитательной работы является организация деятельности классного медиа с целью развития коммуникативной культуры обучающихся, формирования навыков общения и сотрудничества, поддержки их творческой самореализации. 

Воспитательный потенциал классного медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:

1. Размещение созданных детьми рассказов, стихов, сказок, фотографий, рисунков в социальных сетях. 
2. Видеосъемка и мультимедийное сопровождение школьных праздников, конкурсов, экскурсий, поездок.
3. Создание поздравительных видеороликов.
        Участие обучающихся в системе классных медиа развивает такие важные личностные качества, как коммуникабельность, общую эрудицию, уровень культуры, выразительность речи, дисциплину и ответственность за порученное дело, позволяет максимально проявить обучающимися класса свои возможности в избранной области деятельности, влияет на профессиональное самоопределение.

Модуль «Безопасность и профилактика»
         Основной целью формирования у обучающихся здорового и безопасного образа жизни, экологической культуры является формирование у обучающихся класса ценностного отношения к собственному здоровью и собственной безопасности, основанного на знании прав и обязанностей, своих потребностей, особенностей развития, и выработанного в процессе занятий, индивидуального способа здорового образа жизни.

          Деятельность по формированию у обучающихся культуры здорового и безопасного образа жизни, формированию личных убеждений, качеств и привычек, способствующих снижению риска здоровью в повседневной жизни, включает несколько направлений:

     - организация физкультурно-спортивной и оздоровительной работы;

     - организация просветительской и методической работы; 
     -профилактическая работа с обучающимися класса;

     - разработка и осуществление комплекса мероприятий по профилактике правонарушений;
     - выявление детей «группы риска» (с проблемами в развитии, обучении и адаптации), находящихся в социально опасном положении (диагностика психологическая, педагогическая, социально-педагогическая); осуществление систематической работы с этими обучающимися в том числе с использованием практик наставничества.
Участие класса на школьном уровне:

     -акции Всероссийского, областного и муниципального уровней: «МЫ выбираем – жизнь!», «За здоровье и

безопасность наших детей», «Единый День профилактики», «Безопасность детства», «Единый день правовой помощи

детям».

     - «Дни здоровья», спортивные соревнования «Веселые старты», направленные на позитивное отношение к ЗОЖ;

     -Всероссийский урок безопасности школьников в сети «Интернет»;

     - спортивный праздник «Папа, мама, я – спортивная семья»;

     -учебные эвакуационные тренировки;

     -беседы с инспектором ГИБДД по правилам дорожного движения;

     - тематические конкурсы и акции;

     -акция «Бумажный журавлик» по профилактике  ДТП;

     - программы дополнительного образования, направленные на формирование ценностного отношения к своему здоровью.

На классном уровне:

     -«Уроки здоровья»,  классные часы о здоровом образе жизни, интерактивные игры и викторины;

     -инструктажи по соблюдению правил поведения и требований безопасности в классе и в школе;

     - инструктажи «Безопасный путь в школу», «Правила поведения на железной дороге», «Правила пожарной безопасности», «Правила  поведения в общественных местах при проведении внешкольных мероприятий»;

     -выставки рисунков «Мы за здоровый образ жизни», «Берегись автомобиля!».
На индивидуальном уровне:
     -консультации, беседы, диагностика.

     -выявление факторов, оказывающих отрицательное воздействие на развитие личности и способствующие совершению им правонарушений.

     -социально-психологические мониторинги с целью раннего выявления проблем.

Мониторинг эффективности проводимой работы:

Показатели динамики детей «группы риска» за 3 года (детей, состоящих на внутришкольном учете и отдельно иных формах учета)

Средства диагностики: экспертная оценка классным руководителем ребенка на основе наблюдений (см.приложение №20).
Модуль “Социальное партнёрство”
Процесс воспитания строится на основе эффективного взаимодействия класса с социальными партнерами (см.приложение №10). Приоритетными направлениями сотрудничества являются: 

-создание условий для полноценного развития; 

-сохранение и укрепление здоровья обучающихся; 

-патриотическое воспитание;

-формирование основ культуры личности, творческого потенциала воспитанников; 

-подготовка обучающихся к жизни в современном обществе. 

        Основные формы организации социального партнерства:  совместные мероприятия, спортивные праздники, коллективно-творческие мероприятия, участие в выставках, конкурсах детского творчества, концертных программах и т.д. 

        Взаимодействие с социальными партнерами создает благоприятные возможности для обогащения деятельности в классе, расширяет спектр возможностей по осуществлению сотрудничества с социокультурными учреждениями в рамках разностороннего развития воспитанников. (Социальные партнеры: Администрация МО «Новосветское сельское поселение», МБУК НКДЦ «Лидер», МБОУ ДО «Информационно-методический центр», МБУ ДО «Новосветовская ДШИ», МБОУ ДОД «Районная ДЮСШ», МБОУ ДО «РЦДТ», АНО «Центр развития и досуга «Калина»).

        Раздел «Календарный тематический план» позволяет реализовать и достигнуть поставленные воспитательных цели с учетом возрастных особенностей обучающихся (см. приложение №9).
РАЗДЕЛ III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1. Администрация, педагоги и специалисты, работающие с классом.
	Должность
	Функционал

	Директор 
	Осуществляет контроль развития системы организации воспитания обучающихся класса. 

	Заместитель 

директора по УВР
	Осуществляет контроль реализации воспитательного потенциала урочной и внеурочной деятельности, организует работу с неуспевающими и слабоуспевающими учащимися и их родителями (законными представителями), учителями-предметниками. Организует методическое сопровождение и контроль учителей-предметников по организации индивидуальной работы с неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися, одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей «группы риска».

	Заместитель 

директора по ВР


	Организует воспитательную работу в образовательной организации: анализ, принятие управленческих решений по результатам анализа, планирование, реализация плана, контроль реализации плана.

Курирует деятельность Школьного ученического совета,  Родительского комитета.

Курирует деятельность объединений дополнительного образования.

Курирует деятельность педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей.

Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного образования» в части школьных программ.

	Социальный 

педагог
	Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с обучающимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).

Является куратором случая: организует разработку КИПРов (при наличии обучающихся категории СОП), обеспечивает их реализацию, подготовку отчетов о выполнении.

	Педагог-психолог
	Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с обучающимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития.

Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.

	Руководители кружков ДО
	Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.

	Классный 

руководитель
	Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.

	Учитель-предметник
	Реализует воспитательный потенциал урока.

	Советник по воспитанию (при введении должности)
	Организует взаимодействие с детскими общественными объединениями. 

Обеспечивает проведение школьных мероприятий и организацию участия в мероприятиях внешкольного уровня по линии Орлята.

	Библиотекарь
	Организует библиотечные часы, литературные встречи.

	Руководитель школьного музея
	Осуществление музейными средствами деятельности по воспитанию, обучению, развитию, социализации обучающихся.


Это обеспечивает более качественное и результативное обучение и воспитание. 

3.2. Нормативно-методическое обеспечение
Воспитательная деятельность в классе  регламентируется следующими локальными актами:

· Положение о классном руководстве.

· Положение о социально-психологической службе.

· Положение о совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

· Положение о Родительском комитете.

· Положение о Школьном ученическом самоуправлении.

· Положение об использовании государственных символов.

· Положение о внешнем виде учащихся.

· Положение о постановке детей и семей на ВШУ. 

· План работы социально-психологической службы.

· Программы курсов внеурочной деятельности и кружков дополнительного образования.

3.3. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся
Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся класса призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. 

В классе организована деятельность по ведению портфолио обучающихся класса.  Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т.д.). Кроме индивидуального портфолио ведется портфолио класса (см. приложение №5)
В классе применяются следующие формы поощрения:

 - похвальный лист «За отличные успехи в учении»;

 - награждение благодарностями за хорошую учебу и активное участие в жизни класса;

- награждение родителей (законных представителей) обучающихся благодарственными письмами за хорошее воспитание детей;

- получение учащимся почетного права на поднятие флага Российской федерации на общешкольной линейке.
 3.4. Анализ качества воспитательных результатов
Анализ воспитательного процесса осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся класса на уровне начального общего образования, установленными соответствующими ФГОС.

Основным методом анализа воспитательного процесса в классе является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов. 

Планирование анализа воспитательного процесса включается в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

· взаимное уважение всех участников учебно-воспитательного процесса; 

· приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада класса, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями;  

· развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности в классе (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы класса, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности обучающихся, коллег, социальных партнёров);

· распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся класса ориентирует на понимание того, что личностное развитие — это результат организованного социального воспитания, в котором классный коллектив  участвует наряду с другими социальными институтами.

3.5. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся класса (см. приложение № 4).
        Осуществляется анализ классными руководителями с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей, родительском собрании, педагогическом совете школы.
Способом получения информации о личностном росте школьников, результатах воспитания, социализации и их саморазвития является:
· педагогическое наблюдение,
· анкетирование, опрос
	Личностные результаты
	Классы
	Методики для оценки

	Сформированная познавательная активность: интеллектуальная активность, настойчивость, желание развить свои способности или, напротив, пассивность, склонность отступать, безразличие к самопознанию, нежелание развиваться
	1–4-е классы
	1.Методика «Познавательная активность младшего школьника» (А.А. Горчинская, вариант для учеников и родителей)

	Сформированная учебная мотивация: любознательность, позитивное отношение к обучению, стремление к знаниям, интерес к учебе сохраняется и при возникновении сложностей или, напротив, негативное отношение к обучению и знаниям, утрата учебной активности в случае трудностей
	1–4-е классы
	3.Методика «Определение уровня школьной мотивации» (Н.Г. Лусканова)

	Социальная компетентность: умение сотрудничать, конструктивно конфликтовать, вести диалог, соблюдать нормы этикета, управлять своей агрессией или, напротив, неумение включаться в работу группы, неумение сотрудничать, неконструктивное поведение в конфликте, низкий уровень владения элементарными нормами поведения и собственной агрессией
	1–4-е классы
	5.Экспертная оценка социальной компетентности (на основе методики Н.П. Капустина)

Экспертная оценка воспитанности (Н.П. Капустина)

	Самостоятельность и ответственность: способность действовать независимо, полностью реализовать все этапы деятельности, принятие ответственности за результаты собственных действий или, напротив, потребность в контроле и руководстве, отказ от самостоятельности, перекладывание ответственности на других и обстоятельства
	1–4-е классы
	6.«Карта проявлений самостоятельности» (А.М. Щетинина)

	Нравственность: сформированность нравственных ценностей, внутреннее согласие с ними, гуманное отношение к другому, уважение к закону или, напротив, пренебрежение общечеловеческими ценностями, цинизм, выраженный эгоизм, обесценивание другого человека, пренебрежение законами
	1–4-е классы
	9.Методика «Диагностика сформированности нравственных понятий» (Н. Александрова, Н. Курносова)

10.Методика «Диагностика отношения к жизненным ценностям» (Т.А. Фалькович)


Способами получения информации о качестве воспитательной работы в классе являются: опрос, наблюдение, анкетирование, проведение диагностик: 
· реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;

· организуемой внеурочной деятельности обучающихся класса;

· деятельность классного руководителя и класса;

· проводимых классных основных дел, мероприятий, участия в школьных делах;

· внешкольных мероприятий; 

· создания и поддержки предметно-пространственной среды;

· взаимодействия с родительским сообществом класса;

· деятельности ученического самоуправления класса;

· деятельности по профилактике и безопасности;

· реализации потенциала социального партнёрства;

· деятельности по профориентации обучающихся класса;

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем в классе, над решением которых предстоит работать в следующем учебном году. 
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