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Проблема одиночества.
Урок обществознания в 7 классе.
Учитель: Мирзалиева Э.Б.

1. Тема: «Проблема одиночества».
2. Цель урока: осмыслить совместно с ребятами феномен одиночества, выявить его многоликую природу и содержание, как важного, противоречивого духовного состояния и социального явления.
3. Задачи.
Личностные: - научиться понимать одиночество как сложное состояние, которое                    овладевает личностью целиком – чувствами, мыслями, поступками;

- получить представление о том, как можно справиться с этим состоянием;

- определять ценностные ориентиры в межличностных отношениях.

Предметные: - сформулировать определение понятия «одиночество», уметь различать виды, объяснять причины этого состояния;

-  уметь взаимодействовать в ходе выполнения групповой работы, вести диалог, аргументировать собственную точку зрения.

Метапредметные: - получить представление о влиянии одиночества на поведение подростков с точки зрения психологической науки;

- определять факторы социальной среды, вызывающие одиночество у подростков;

- анализировать реальные социальные ситуации, выбирать адекватные способы деятельности и модели поведения;

- осмысливать теоретический материал,  решать познавательные и проблемные задания.

10. Тип урока: урок усвоения новых  знаний.
11. Формы работы учащихся: индивидуальная, групповая, работа с текстом учебника, работа по слайдам  презентации.

12. Метод: проблемное исследовательское изучение 

13. Необходимое техническое оборудование: компьютер, проектор.

14. Используемые инновационные технологии: ИКТ, проблемное исследовательское обучение, , ситуационный метод, эвристический, метод обучения в сотрудничестве.

Структура данного урока  (урок усвоения новых знаний):
1) Организационный этап.

2) Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.

3) Актуализация знаний.

4) Первичное усвоение новых знаний.

5) Первичная проверка понимания

6) Первичное закрепление.

7) Рефлексия (подведение итогов занятия)
8) Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

 Ход урока:

Этап урока   - организационный .

Приветствие учеников, проверка отсутствующих.

Этап урока:  постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся. Учитель подводит учащихся к осознанию темы урока (по ходу урока используется авторская презентация учителя).
Этап урока:  актуализация знаний: Сегодня мы будем говорить о том, что такое одиночество, какую роль оно играет в жизни человека, постараемся выяснить причины его возникновения и попытаемся найти способы решения этой проблемы.

Этап урока: первичное усвоение новых знаний.Учитель: Ребята, наверняка каждый из вас хоть раз в жизни слышал слова : одиночество, одинокий.  А что означают эти слова?  (ответы учеников)

Учитель: В словаре Ожегова так объясняют эти слова:»Одиночество – состояние одинокого человека. Одинокий – отдаленный от других подобных, не имеющий семьи, близких».

А вот как описывается одиночество в стихотворениях:
Скучнее нету одиночества,
Чем одиночество в толпе,
Когда безумно всем хохочется,
А плакать хочется тебе.
                                                                                   или:
Удивительное чувство
В одиночестве сидеть,
Только грустно почему-то
Сквозь стекло на мир глядеть.

Учитель: Ребята давайте посмотрим на экран, где изображен одинокий человек. Каким мы его видим? Какие чувства он у нас вызывает? (на экране слайд) – 
«Нарисуйте» портрет одинокого подростка. - Представьте себя одним из героев рисунков и предположите, о чем можно думать в такие минуты?

- Как вы думаете, почему эта проблема особенно остро стоит в подростковом возрасте?

(Ответы учеников, следствием которых определяется образ одинокого подростка.)
Учитель Ребята давайте запишем определение одиночества.
«Одиночество – это острое ощущение беспокойства и напряжения, связанное со стремлением иметь дружеские отношения» ( Слайд с определением. Запись в тетрадь.)
В сохранившихся племенах, живущих в первобытных условиях, одно из самых страшных наказаний – изгнание. Если и сейчас это наказание очень жестко, то десятки тысяч лет назад оно означало верную смерть, худшую, чем от удара копьем. Вот и приходится членам племени, скрипя зубами, подчиняться вождям и традициям.
Учитель: как вы думаете что может стать причинами одиночества. ( мнения учащихся)

 ( слайды с предполагаемыми причинами) Ребята описывают ситуации по рисункам и выявляют причины одиночества.

Предполагаемые ответы:

- С отсутствием друзей, с грустью, предательством..

- поиск себя,

- первые разочарования,

- острая необходимость в поддержке,      самоутверждение в глазах окружающих,

- проблемы в семье
- Учитель:  Все вы наверняка помните  мультипликационный фильм  Малыш и Карлсон. Он  любим многими детьми, и не только детьми, даже взрослые люди смотрят его с удовольствием. Мультфильм начинается с истории одного мальчика — Малыша, который очень одинок. Однажды вечером скучая у окна Малыш услышал странное жужжание, а вслед за ним появился необычный толстенький человечек, у которого на спине был пропеллер, а на животе кнопка. Это был он Карлсон который живет на крыше. Малыш  жалеет Карлсона и прощает ему многое. Этот мультфильм  учит  любви и терпимости к тем, кого любить трудно. (слайд с изображением Малыша и Карлсона).
- Итак, причины одиночества мы выяснили. А что может стать следствием одиночества?

Следствием может стать депрессия. Давайте запишем в тетрадь слово «депрессия» и его значение. «Депрессия- угнетенное, подавленное, психическое состояние». (запись в тетрадь)
Этап урока  - Первичная проверка понимания - Какие советы вы можете дать человеку, который впал в депрессию?

Посмотрите на очередной слайд презентации, где также есть советы по преодолению депрессии. Прочитайте их и назовите те которые на ваш взгляд являются самыми убедительными. (дети отвечают)
Многие подростки решают проблему одиночества с помощью компьютера или сотового телефона. Они часто находят себе друзей на различных сайтах. Можно ли таким образом спастись от одиночества? А почему? ( ученики отвечают)
- Для каких категорий людей, кроме подростков, эта проблема особо актуальна? Что мы можем сделать, чтобы им помочь?   (ответы учеников)
-Мнимой причиной этого может быть избыточный вес или напротив худоба, дефекты речи или физиологические нарушения и так далее. 

- Мудрые философы прошлого по-разному относились к проблеме одиночества. Одни из страшатся одиночества Одиночество — вот проклятая вещь! Вот что может погубить человека.Грин А. С. Одиночество — плохая компания. Амброз Бирс  , а другие воспевают одиночество. Одиночество есть жребий всех выдающихся умов. Артур Шопенгауэр. Уметь выносить одиночество и получать от него удовольствие — великий дар. Шоу Б. Значит у одиночества есть плюсы и минус- В настоящее время не существует единого мнения что же такое одиночество: беда или счастье, норма или патология.

. Я предлагаю классу разделиться на 2 группы. Одна из которых будем искать  аргументы против одиночества, выявив негативные  последствия этого явления, а другая группа пусть найдет аргументы за одиночество.
- Учитель:  Ребята! А как вы считаете как можно справиться с проблемой одиночества?
(ученики предлагают свои способы решить проблему).
 Слайд «Справиться с одиночеством помогает».

Совет мудреца одинокому человеку.Притча.
 Один человек пришёл к мудрецу и пожаловался: — Я не вижу никакого смысла в своей жизни. Всё в итоге сводится к формуле «работа-дом-работа». Работа скучна, и я каждый раз с трудом досиживаю до конца рабочего дня. Но дома ещё хуже — не знаешь, чем заняться и как убить свободное время. У знакомых свои дела, им не до меня. А потому, когда я хочу с ними встретиться, чтобы хоть как-то скрасить своё одиночество, они находят различные причины для отказа. В последнее время я всё чаще думаю, как бы поскорей дожить эту жизнь до конца. — Ты думаешь только о себе. Тебе нужно научиться видеть других людей. Пойдём со мной, — сказал мудрец. В пути человек думал: «Какой это мудрец? Похоже, что он так и не разобрался в моей проблеме. Ничего толком не сказал. Вместо этого мы идём в неизвестном направлении. Не зря у меня было предчувствие, что мне уже никто и ничто не поможет. Какое ему дело до меня?» Человек, думая о себе, даже не заметил, как они вошли в сад. Мудрец вдруг остановился и сказал: — Посмотри, — он указывал на человека в инвалидной коляске, сидящего перед мольбертом с кистью в руке. Вокруг благоухали цветущие вишни, сияя белоснежной пеленой в ослепительных солнечных лучах. И точно такое же великолепие цвело на картине художника. — Нужно учиться у таких людей, — сказал Учитель. — Рисовать? — не понял человек. — Эти люди — художники своей жизни. Нарисуй свою жизнь такой, какой хочет видеть ее Бог, и ты найдешь свое счастье. А что до одиночества, тут все просто: не нужно пытаться скрасить своё одиночество. Скрась одиночество другого человека.

-Учитель: Что делать, если чувствуешь себя плохо?

Во-первых, тебе нужно понять, что ты не одинок. спокойно понаблюдай за учениками, которых встретишь по пути в школу. у многих из них те же проблемы, которые беспокоят и тебя. Эти проблемы проявляются либо в застенчивости и робости, либо чрезмерной шумливости, раздражении и агрессивности. Когда ты осознаешь, что многие чувствуют себя так же, как ты, ты уже никогда не будешь одиноким.
Во-вторых, это начать общаться с людьми. Не жди, что кто-то избавит тебя от одиночества, с этим ты должен справиться сам. Итак, начни с улыбки. Возможно, тебе в ответ тоже улыбнутся.
В-третьих, выбери из своего класса, или может быть из ребят, с которыми ты рос во дворе, того, кто наиболее близок к тебе по интересам и так же одинок, и подойди первым. Затем заведи разговор. Наверняка у этого человека те же проблемы, что и у тебя, и вы сможете рассказать об этом друг другу. Даже одного приятеля, с которым интересно, достаточно, чтобы не чувствовать себя одиноким.
В- четвертых, ищи моральной поддержки у родителей. Возможно, ты решил, что им не до тебя, у них свои проблемы, они тебя не любят и не понимают. это не так. Даже если они очень обременены заботами, все равно найдут время, чтобы тебя выслушать
Этап урока:   Первичное закрепление.  
1.Учащимся раздаются подготовленные заранее тексты «что такое одиночество», где допущен ряд ошибок. Ученикам предлагается их исправить и прочитать верный ответ.
2.Объясните значение эпиграфов к уроку.
«Быть лучше одному, чем вместе с кем попало» Омар Хайям.
«Глупый ищет, как преодолеть одиночество, мудрый – находит, как насладиться им…» 

М. Мамчич.
«Большая душа никогда не бывает одинокой. Как бы судьба…». Рамен Роллан. 
Этап урока: Рефлексия учебной деятельности.
- Именно от нас зависит то, как мы переживаем это состояние.

- Какие цели и задачи мы ставили на уроке?

- Сумели ли мы их реализовать?

- Что вы узнали нового?

- Что вам понравилось?

- Что бы вы хотели узнать?

- Оцените свою работу на уроке.

Выставление оценок

 Этап урока: Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

 Выполнить  задания: 1 : опишите одинокого подростка. 2 : продолжите фразу: «Подросток чувствует себя одиноким, когда…». Ответ аргументируйте.3 : по материалам урока сделайте буклет практической направленности, акцентируя внимание на позитиве и рекомендациях психолога.
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