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2. Введение 
Актуальность темы. Причины её выбора.


Обучение правилам дорожного движения следует рассматривать как составную часть учебно–воспитательной работы в школе. Вместе с тем правила дорожного движения – первый государственно–правовой документ, наиболее жизненно близкий школьнику. Дети - это особая категория пешеходов и пассажиров. Они часто действуют необдуманно, потому что их мотивационная сфера по темпам развития отстаёт от интеллектуальной. Следовательно, младших школьников необходимо целенаправленно, на основе психолого-педагогического подхода воспитывать и обучать правилам безопасного поведения на улицах.
      Младшие школьники еще не вполне осознают, что такое вообще опасность. Поэтому именно в младшем возрасте у детей должны формироваться безопасные способы поведения на дороге. Тогда у них сформируется умение прогнозировать опасность и её последствия, способность правильно оценивать свои возможности. 
  3. Основная часть.
   В ходе работы я использую  инновационные педагогические технологии,  с целью более успешного ознакомления школьников с правилами дорожного движения.

Партнерское общение педагога с обучающимися на занятии, как взрослого со взрослым. Создается атмосфера доверия, которая помогает детям экспериментировать, высказывать свою точку зрения, не боясь ошибиться, сделать что-то « не так».
Совместная работа. Обсуждение изучаемого материала. Ученики сами придумывают контрольные упражнения, с помощью которых, по их мнению, можно проверить знания, которые они перед этим усвоили.
    Чтобы ученик усвоил свод правил дорожного движения я выстраиваю работу следующим образом:
1. Для выявления уровня знаний с детьми младшего школьного возраста  провожу диагностику.
      Мы должны подготовить ребят к встрече с различными сложностями, а порой опасными жизненными ситуациями. Для того, чтобы понять что именно они знают, думают, чувствуют, я использую беседы (индивидуальные и фронтальные), мозговой штурм, дискуссии – это позволяет избежать передачи уже известных им знаний, или таких, которые они пока не могут использовать из-за их непонятности. В то же время, опираясь на уже имеющихся у ребят знания и представления, я могу выделить те направления, по которым необходимо провести специальное обучение и выбрать соответствующую методику (тренинг, занятие, игра, чтение, беседа). Занятия провожу используя системно-деятельностный подход, т.е. школьники сами на основе заложенных ранее знаний, сами открывают новые. Это способствует применению добытых знаний в реальной жизни и на практике
2. Использую наглядные пособия. Это обеспечивает накопление более полных и ярких представлений об изучаемых предметах и явлениях, обогащает жизненный опыт обучающихся. Учу ребят видеть наглядный материал – поставить задачу на восприятие (что именно нужно пронаблюдать в данном предмете, объекте), составить план наблюдения. Очень важно подвести итог наблюдения. Если дети что-то пропускают, не замечают, я возвращаюсь еще раз и мы снова внимательно рассматриваем, что способствует развитию самоконтроля.
3. Вместе с учениками формулируем правила в утвержденной форме..
4. Мы  с детьми не просто заучиваем правила дорожного движения, а стремимся понимать их смысл и необходимость. Постоянно использую вопрос – почему? 
  На занятии необходимо задавать детям вопросы, обсуждать ответы, направлять, рассуждать, т.е. приучать их к деловому общению. Вся работа должна преследовать одну цель – осознание важности соблюдения правил дорожного движения. 
5. Важно, чтобы каждое правило сопровождалось иллюстрацией конкретной дорожной ситуации. Ученик должен выбрать оптимальный вариант поведения и обосновать этот выбор. Без целенаправленной работы по обучению, воспитанию и привитию навыков безопасного поведения и дисциплинированности человека в дорожно-транспортном процессе невозможно обеспечить безопасность всей системы «человек – транспортное средство – дорога и среда». 
    Поэтому, в своей работе по ознакомления младшего школьника с основами безопасности дорожного движения. я учитываю следующие условия:
Воспитательная среда. Во время работы я стремлюсь создать комфортный, благоприятный микроклимат, способствующий развитию уверенной в себе личности, устойчивым к стрессам, атмосферу тепла.
Пространственно- предметное окружение. Я создала пространство, где ребята могут познакомиться с разными интересными материалами по основам безопасности дорожного движения. Это – художественная литература, плакаты, рисунки, альбомы, настольные игры, видеофильмы, и т.д. Здесь им представляется возможность выбрать интересующую игру, пособие, и играть индивидуально и совместно с одноклассниками. 
Художественная литература является одновременно источником знаний и источником чувств. Мной были отобраны литературные произведения различных жанров: сказки, рассказы, стихи, пословицы, загадки
Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация). Ребята сознательно отражают окружающую действительность в рисунке, лепке, конструировании. 
Наблюдение. Особое место занимает наблюдение. Оно обогащает социальный опыт школьника. Роль наблюдения усиливается, если оно осуществляется, как бы изнутри, то есть ребенок наблюдает за деятельностью, поступками. Наблюдение стимулирует развитие познавательных интересов, рождает и закрепляет правила поведения на дороге .
Игровая деятельность. Игры - отличное дополнение к учебному процессу в формировании у учащихся знаний, умений, навыков по какой- либо теме. Так, они способствуют закреплению знаний о правилах дорожного движения, формированию навыков учащихся во время практических занятий на улицах городов и поселков. 

Сотрудничество с родителями
Велика роль участия родителей в подготовке и организации работы по безопасности движения младших школьников. К сожалению, семья часто недооценивает значения такого воспитания, пренебрегает необходимостью ознакомления ребенка с правилами поведения на улице. 
   Итогом  работы в этом направлении  стало создание кружка юных инспекторов  дорожного  движения «Перекресток». Ежегодно члены отряда ЮИД «Перекресток» оказывают помощь в организации и проведении районного конкурса «Дорожная азбука» . Ребята подготавливают  велотрассу, обновляют разметку в автогородке, устанавливают препятствия для проведения соревнований, готовят кабинеты для проведения конкурса «Основы медицинских знаний» и «Знатоки правил дорожного движения». ЮИДовцы принимают участие в проведении районных семинаров по ПДД, участвуют в проведении мастер – классов для отрядов ЮИД школ района.

Юидовцы занимаются активной пропагандой правил дорожного движения среди детей и подростков и предупреждением их нарушений. Члены отряда используют различные формы работы: театрализованные представления «Знайте правила движения», соревнования «Я, мои друзья и правила движения», выпуск материалов «Дорожная азбука», проведение викторин, изготовление листовок для обучающихся и их родителей и т.д.  
Заключение 

Результативность участия отряда ЮИД «Перекресток» в конкурсах муниципального,республиканского и Всероссийского уровня

	Год
	Муниципальный

уровень
	Республиканский  

   уровень
	Всероссийский уровень

	2016 
	 1 место
	 2 место
	

	2017
	1 место
	 2 место
	

	2018
	1 место     
	2 место


	

	2019
	1 место
	
	


      Таким образом, только при совместном взаимодействии с семьей и использованием разных форм и методов работы: мы можем говорить об эффективности и результативности формирования у обучающихся начальной школы культуры поведения на дороге. Моя цель – научить детей тем знаниям, которые помогут им выйти победителями из сложных ситуаций нашей жизни, в том числе и дорожных.
