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Структура учебного занятия:  
   Урок с учащейся 1 класса Ельмерзаевой Самирой.
    Тип урока: комбинированный (закрепление знаний, комплексное применение знаний, формирование умений и навыков).
    Цель урока: закрепление понятия средств музыкальной выразительности на материале упражнений, дидактических игр изучаемой пьесы, формирование первоначальных навыков чтения нот с листа.

Задачи урока:

Образовательные: 
- в интересной для ребенка форме закрепить понятие «выразительные средства» в музыке и их влияние на эмоционально-образный тон произведений (для расширения творческих возможностей учащейся в процессе обучения на инструменте);

- закрепить изученные на прошлых занятиях теоретические знания (штрихи, лад, темп, тембр, ритм, мелодия);

- продолжить формирование практических навыков (постановка рук, игра штрихами non legato, legato, staccato); работа с динамическими оттенками, аппликатурой;

- продолжить освоение учащейся элементарной техники чтения нот с листа.

Развивающие:

- развитие слуха, координации движений, музыкальной памяти, образного музыкального мышления, творческой активности через выполнение различных творческих заданий.

Воспитывающие:
- воспитание устойчивого интереса к занятиям, воспитание желания слушать и исполнять музыку, воспитание усидчивости, трудолюбия, самостоятельности, укрепление связи ребенка с педагогом, воспитание культуры общения.

Урок включает:

- организационную и содержательную установку

- проверку глубины понимания и прочности знаний учащейся

- взаимодействие педагога на основе сообщения – усвоение новых знаний, умений и навыков

- закрепление изученного материала

- инструкции по выполнению домашнего задания

Методы обучения: 

1. Объяснительно-иллюстрационные: Словесная передача учителем информации  использованием демонстраций, а учащаяся воспринимает, осмысливает и запоминает ее.

2. Репродуктивные: Учитель подбирает различные задания, обеспечивающие  многократное воспроизведение знаний или умений. Способствуют формированию знаний, умений и навыков  через систему упражнений (освоение и закрепление приемов игры non legato, legato, staccato).

3. Практические: выполнение учащейся различных практических заданий (при разучивании гаммы, музыкальных пьес) с целью совершенствования игровых умений 
и навыков, развития музыкального слуха учащейся.

4. Методы стимулирования:

- интереса к обучению (создание игровых ситуаций диалог между учителем и учащейся, выполнение творческих заданий);

- эмоциональные (поощрения, порицания ответственности);

- волевые (предъявление требований при работе над музыкальным материалом, сообщение заданий для домашней работы ).

5. Методы контроля и самоконтроля:

 Устная проверка учителем теоретических знаний (игра «Звуковое лото»), некоторых мыслительных умений (при составлении музыкального образа пьесы «Ежик»), самоконтроль учащейся за качеством выполнения заданий учителя (верно исполнять мелодию, штрихи, аппликатуру, верно передавать ритмический рисунок).

Применение педагогических технологий: 

1.Здоровьесберегающая
Совершенствуется физическое развитие – развивая чувство ритма и музыкальный слух, тренируется мелкая моторика и координация движений, развивается внимание и память. Сохранению здоровья учащейся способствует:

- рациональная организация урока (плотность, темп, момент окончания);

- чередование различных видов учебной деятельности (игра гамм, упражнений, работа над музыкальной пьесой, чтение с листа, слушание музыки) в сочетании с «минуткой» физической активности (двигательное упражнение «бегающие огоньки», упражнение «Ладушки»)

- благоприятный психологический климат на уроке, заряд позитивных эмоций, проявление доброжелательности учителя.

2. Технология личностно-ориентированного обучения
На уроке создаются условия для самореализации, развития индивидуальных познавательных способностей, творческого воображения. Методы учебной работы включают  задания с учетом личных качеств ученицы, ее характера, возрастных особенностей, уровня музыкального развития. 

Упражнение «Говорящие ладошки», установка учителя: «Возьми сколько можешь, но не меньше обязательного»

3. Технология формирования мотивации или игровая технология

Игровая деятельность направлена на поиск, обработку и усвоение информации. Включение в учебный процесс игровых моментов («Подумай - угадай», «Звуковое лото»), работа с рисунками, карточками повышает интерес к уроку, активизирует творческую деятельность, вызывает у учащейся положительные эмоции.

4. Технология проблемного обучения
Методы последовательного и целенаправленного выдвижения перед учащейся познавательных проблем. Ребенок включается в активную мыслительную деятельность, учится беседовать, рассуждать и активно усваивать знания. Использование проблемных и поисковых методов обучения (Создаем проблемную ситуацию при работе над пьесой Д.Кабалевского «Ежик», при работе для чтения с листа).

Средства обучения: фортепиано, «Звуковое лото», картинки, карточки, нотные пособия, лазерный фонарик, игрушка «Ежик».

                                                            План урока:

I. Организационный момент.

II. Основная  часть занятия:

1) Упражнения, направленные на свободу двигательного аппарата, организацию и  

          постановку рук (упражнения «Топотушки», «Гуси», «Радуга»)

     2)  Работа с музыкальным материалом:

          а) Создание проблемной ситуации при выполнении задания «Оживи звуки», при работе над пьесой «Ежик»;

          б) Чтение пьесы с листа;

          в) «Минутка здоровья» - упражнение «Бегущие огоньки».

     3) Закрепление пройденного материала – выразительные   средства в музыке (с использованием игровой технологии)

III. Итог урока, домашнее задание.


    Ход урока

I. Организационный момент.

   Приветствие, посадка за инструментом, настрой на активную творческую работу.     Сообщение цели и хода работы урока.

II. Основная часть занятия:

1) Упражнение 1. «Топотушки» (приложение 1)

   Совмещает в себе несколько задач:

организацию игровых движений (правильное положение пальцев при игре), исполнение штрихом legato, non legato, внимание к способу извлечения звуков в соответствии с содержанием стихотворного текста.

   Мелодия 1 части упражнения строится из коротких мотивов, каждый мотив начинается последующим звуком До-мажорной гаммы и представляет собой чередование двух звуков на legato (1-2, 2-3, 3-4, 4-5 пальцев).

   Игра на инструменте (каждой рукой) сопровождается пением со словами. Упражнение содержит конкретный образ (девочка Оля «топочет» ножками). Это позволяет поставить перед учащейся определенные исполнительские задачи:

- играть согнутыми пальцами («ножки Оли»);

- четко переставлять каждый палец, следить за тем, чтобы звук, переходя в следующий, не задерживался в клавиатуре («Оля топочет»);

- каждый последующий звук должен быть подготовленным заранее, не трясти рукой и не «качаться» на каждом звуке (Оля не качается и не подскакивает при перешагивании).

   Вторая часть упражнения -  нисходящее движение гаммы До мажор non legato. Снова обращаемся к художественному образу. Слова песни передают уверенные, ровные шаги Оли. При игре non legato подбираем приемы звукоизвлечения non legato-

строго, уверенно, глубоко, но без напряжения, зажатости в руках.

   Сопровождение в упражнении игры с пением со словами позволяет без труда и 

остановок  переходить от одной позиции пальцев к другой, без суеты в определении аппликатуры.

Упражнение 2. Освоение понятия «гамма», аппликатуры в гамме До-мажор (приложение 2).

   Усваиваются аппликатурные движения non legato, воспитывается хорошее ощущение клавиатуры, устойчивость пальцев, а главное -  ребенок учится контролировать  слухом звучание каждой нажатой клавиши.

   Для запоминания аппликатуры вопрос учителя:                                                           «Гамма - отрезок из восьми звуков, а пальцев у нас пять. Сообрази, как сыграть восемь нот, чтобы начать с первого, а закончить пятым пальцем?»

( Расставляем аппликатуру).

   Исполнение на фортепиано этого упражнения развивает чувство понимания принципов аппликатуры при исполнении гамм, а метод игры с параллельной декламацией (сопровождением игры гаммы пением со словами песенки «Гуси» (на стихи  В.Берестова) помогает ученице усвоить аппликатуру в гамме До-мажор, не делая временных остановок при подмене первого пальца.

   При игре необходимо объяснить ученице, что подмена пальцев должна происходить незаметно с приготовлением последующего пальца. При этом положение кисти и локтя не должно нарушаться (не допустимы боковые движения).

   Представленный в упражнении художественный образ Гусей помогает определить прием звукоизвлечения  non legato (передача движений Гусака и гусят на клавиатуре).

   Движение гаммы (правой рукой) сверху вниз – идут Гусята. 
   Движение гаммы (левой рукой) снизу вверх – идет Гусак.

   Знакомимся с выразительными возможностями фортепианного звука: non legato гусят – легкое, подвижное, а non legato гусака – более протяжное, с глубоким погружением в клавиатуру. 

Упражнение 3. «Радуга»

   Дуговые движения над клавиатурой с последующими погружениями в нее. Упражнение вырабатывает свободную ориентировку на клавиатуре и мускульное ощущение расстояния. Руки переносятся дуговыми движениями свободно и плавно. Обращаемся к воображению учащейся: можно представить, как прозрачная капелька катится по радуге вниз и звонко падает в озеро. При остановке на нижнем звуке выполняем круговые движения (сравнение с кругами на воде от падения капли). Участвует вся рука, снимается кистевое напряжение, воспитывается самоконтроль учащейся за положением пальцев, кистей рук (образование «купола»). 

2) Работа с музыкальным материалом.

а) Создаем проблемную ситуацию при выполнении задания «Оживи звуки» (прилож.3)

   Задание: прошу ученицу «оживить мелодию» (представлена в виде ритмической последовательности) по выставленной аппликатуре в размере 2/4, предварительно расставив тактовые черточки. Первый звук упражнения задается педагогом. Пальцы, выставленные над нотами – для правой руки, под нотами – для левой. При смене одной руки другой рукой первая нота и в правой, и в левой руке одинаковая.

   После самостоятельного расставления тактовых черточек прошу Самиру прохлопать ритмический рисунок со счетом вслух. Обсуждаем распределение нот между руками и 

играем на клавиатуре  от звука «соль» ритмическую последовательность указанных цифрами пальцев. Обращаем внимание на соединение звуков штрихом legato. В результате складывается мелодия из двух фраз. 

   Такое аппликатурное упражнение помогает в формировании навыков чтения нот с листа, приводит в активность мыслительную деятельность, развивает чувство ритма.

   Работа над пьесой  Д.Кабалевского «Ежик» направлена на:

- нахождение методов запоминания нотного текста пьесы, ритмического рисунка;

- освоение и формирование исполнительских движений при игре staccato (способы звукоизвлечения) для передачи выразительного музыкального образа.

   Запоминание нотного текста и работа над выразительным исполнением пьесы происходит на основе постоянного обращения к художественному образу пьесы. На прошлом уроке Самира прослушала пьесу в исполнении учителя и нарисовала рисунок с представленным ею образом Ежика. В беседе о содержании рисунка составляем сценарий для передачи образа Ежика в инструментальном исполнении.
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   Вопросы учителя: 

«Что ты изобразила на картинке? Кто в ней главный герой?
 Какой он?»

«Какие действия выполняет ежик? Куда он бежит своими маленькими ножками?»

«А какое, интересно, у него настроение?» 
   Для запоминания нотного текста и ритмического рисунка анализируем строение мелодии каждой руки: расположение звуков внутри каждого такта, направление движе-

ния сильных долей каждого последующего такта (вверх, вниз), наличие остановок между фразами (паузы в конце каждой фразы).

  «Представь, что твои пальчики – это маленькие ножки ежа, а клавиатура – это ровная тропинка, по которой ежик бежит мелкими шажками к себе домой. Попробуем запомнить направление движений ежика: первый звук каждого нового такта звучит выше – значит, ежик бежит вперед; первый звук опустился – ежик вернулся обратно. Паузы в музыке – ямка на тропинке – ежик остановился. Попробуй при исполнении «не разбрасывать ножками по всей дорожке», движение пальцев при игре должны быть экономными, собранными». 
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   При исполнении Самира забывает про остановки на паузах. Предлагаю поиграть в игру «Ладошки» совместно с учителем. Ставим друг напротив друга ладошки в вертикальном положении, ладошка ударяется об ладошку учителя (один удар – как одна «восьмушка»). Повторные направления движения мелодии теперь в вертикальном положении развивает внимание, чувство зрительной координации. При выполнении этого упражнения учитель произносит стихотворный текст, что облегчает запоминание ритма и соблюдение пауз при проигрывании на инструменте.

Ах, какой колючий еж,

Он на елочку похож,

Есть у елочки иголки
И иголки у ежа,

Хороша, нарядна елка,

И ежиха хороша.
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   В более точной передаче «колючести», остроты иголок ежа в музыке поможет запоминание ощущений от прикосновения кончиков пальцев к иголкам ежа. Предлагаю Самире прикоснуться к колючим иголкам ежа-игрушки, а затем попробовать проиграть мелодию каждой руки на иголках игрушки. Пальцы как бы «запоминают» болевые ощущения от резких, сильных ударов пальцев по иголкам. В дальнейшем исполнении звуков на staccato Самира вспомнит эти неприятные ощущения и не будет стучать по клавишам «молоточковым» движением руки. Игра станет осмысленной, с пониманием ученицей задач.

   Прорабатываем приемы звукоизвлечения на staccato на инструменте, контролируя движения пальцев на каждом звуке пьесы: при нажатии звука концентрация на кончике пальца, «щипковое» движение кончика пальца «от клавиши» (как бы боясь уколоться), недопустимо размахивание локтями и изгибание кистей рук (отталкивание от клавиш) .

   Исполнение пьесы со словами помогает также в безошибочном проведении мелодической линии без долгих раздумываний в определении первого звука в начале фраз.


  Домашнее задание к пьесе:  

- «Повтори движения ладошек на стене. И перед тем, как приступить к исполнению пьесы на инструменте снова «поиграй» ее со словами на нашей колючей игрушке, чтобы пальцы «ощутили», как исполняется staccatо». 

б) Формирование навыков чтения нот с листа на материале русской народной песни «Теремок» (приложение 4) осуществляем поэтапно. 

   Прежде чем приступить к исполнению пьесы на инструменте

- составляем устный анализ: размер, особенности ритма, аппликатуры (какие пальцы участвуют?), встречающиеся знаки (на каком звуке «диез»?), распределение звуков между руками, особенности мелодии («Отличается ли мелодия 4-6 тактов пьесы от мелодии трех первых тактов?», «Есть ли в пьесе такты с одинаковой мелодией»?);                                      - простукиваем ладошками на крышке инструмента ритмический рисунок со счетом вслух, с распределением звуков между руками (штили над нотами – играет правая рука, штили над звуками – левая рука);

- «проговариваем» пальцами мелодию на крышке инструмента написанными пальцами, называя вслух ноты.

- играем на инструменте в медленном темпе штрихом non legato любым пальцем для первоначального усвоения нотного текста;

- читаем словесный текст песни, разбираем нотный текст группами (мотивами); объединение звуков при игре в мотивы с пением слов позволяет легко добиться связного исполнения на legato.

- исполняем пьесу со словами и аккомпанементом учителя.

в) «Минутка здоровья» (упражнение «Бегущие огоньки» с использованием лазерного фонарика)

   Выполняется в позе свободного стояния. Ученица держит в руке лазерный фонарик и сама определяет направление его движений, следя за точечным световым отражением на стенах, полу, потолке, сначала глазами, затем с поворотами головы, корпуса. 

   Мышцы рук и тела раскрепощаются, развивается чувство общей и зрительной координации, зрительно-моторной реакции, внимания и быстроты реакции.

3) Игра «Звуковое лото»

Цель игры: определить уровень освоения ученицей теоретического материала предыдущих занятий (лад,  темп, динамические оттенки, определение характера музыкальных произведений). 

Задания: 

1) Внимательно послушай отрывки из произведений и попробуй угадать, какие из карточек с изображением животных соответствуют исполненным пьесы.

(В исполнении учителя на инструменте звучат отрывки из пьес):                                        С.Слонимский «Лягушка»

И.Арсеев «Слон и Моська»

Я.Лефельд «Кошечка»

И.Арсеев «Серый волк»

Я.Лефельд «Этюд-картинка «Мышка»
2) – Удалось ли тебе услышать темп, громкость звучания пьес, характер настроения этих пьес?

- Теперь подбери к каждой пьесе карточки с описанием характера каждой пьесы, темпа, громкости звучания.

( Ученица раскладывает карточки с обозначением на них темпа, громкости, характера, соответствующих каждой из прозвучавших  пьес). Приложение 5
3) – Перед тобой две карточки: «МАЖОР» и «МИНОР».

        Послушай два небольших музыкальных отрывка и покажи, какие карточки   соответствуют настроению каждой из двух пьес. 
        Звучит: «Старинная французская песенка» П.Чайковский

                     «Полька» Ю.Слонов

       ( Самира показывает, к какой пьесе она бы отнесла карточку «МАЖОР», а к какой- 

  карточку «МИНОР». Приложение 6
     - Почему ты именно так распределила карточки?

     - Самира, надеюсь, ты теперь понимаешь, что можно рисовать не только красками на листе, но также и звуками на клавиатуре, создавая и представляя разные «картины», которые называются «музыкальными образами».
 III. В конце урока обсуждаем с Самирой, что удалось (удачные и неудачные моменты),  чем овладели в процессе работы над упражнениями и пьесами, все ли понятно было при выполнении заданий, как она оценивает свою работу в ходе урока (активность, старание в выполнении заданий).

    Домашнее задание:

1. Продолжение работы в упражнении «Топотушки» над связным legato;
2. Закрепление приема staccato в пьесе «Ежик», упражнение «Ладушки» на стене   комнаты;
3.Запоминание аппликатуры в гамме упражнения «Гуси».
   Исполнение пьес и упражнений важно сопровождать пением со словами.

   При задании на дом - разъяснения учителя, как организовать рационально свою деятельность.

   Урок заканчивается обращением к Самире: «Теперь поблагодарим друг друга за внимание, старательность, и дальнейших успехов тебе!»
     Заключение:
В музыкальном воспитании детей исключительно важная роль принадлежит раннему периоду, когда закладывается фундамент для формирования как общемузыкальных, так и профессиональных наклонностей ребёнка. Яркая эмоциональная восприимчивость детей, гибкость их приспособления к двигательным навыкам позволяют гармонически целостно развивать музыкально-слуховую и техническую сферу в их единстве.                                                                                                         

Развитие обучающихся младших классов специального фортепиано проходит тем успешнее, чем доступнее для них средства и методы педагогического воздействия. При отсутствии ещё у ребёнка минимальных музыкальных представлений основная роль в методике должна отводиться систематической подготовке его к восприятию и пониманию новых музыкально-слуховых и музыкально-грамматических явлений. Так же важна и последующая стадия — закрепление в процессе проведения урока формирующих музыкальных представлений, двигательных приёмов и навыков.                
Принцип комплексного развития музыкальных и двигательных способностей — основа начального обучения пианиста.
                             Используемая литература:
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3.Зяблицева М. «Мнемотехника: секреты суперпамяти». М., Эскимо, 2009
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                                                                                                   Приложение 5
 «Характер музыки»

	                Важная


	                 Тяжелая

	
Прыгучая
	
Веселая

	
Тревожная
	
Мягкая

	
Игривая
	                  Ласковая

	                        Злая
	                  Звонкая


«Темп музыки»

	Быстро
	      Умеренно
	
Медленно


«Громкость музыки»
	  p

          
	mp
	mf
	f
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Мажор
	
Минор


