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Тема ООД: «Учимся быть здоровыми»
Интегрирование образовательных областей: физическое развитие, социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие. 

Цель ООД: использование здоровьесберегающих технологий в образовательном процессе. 
Задачи: расширить представления детей о песке как помощнике здоровья;продолжать формировать у детей опыт поведения в среде сверстников, чувство уверенности, что ребенок любим, упражнять в умении приводить себя в порядок, в распознавании цвета и формы предметов, активизировать словарь детей различными частями речи (существительные, глагол, прилагательные), приучать действовать сообща; развивать любознательность.
Индивидуальная работа: с Ульяной по активизации словаря по средствам использования словосочетания «засучивать рукава» и над формированием первоначальных умений правильного использования грамматических форм (существительное с предлогами – на море); с Мишей над различением желтого цвета; с Азалией узнавание округлых форм.
Предшествующая работа: поиск ракушек и камушек в песке. 
Материал к занятию: видеопроект, магнитофон, ноутбук, ящик для песка размером 1,16х0,42м., аквариум с водой и рыбками.
Воспитатель: 
- Ребята, кто любит заниматься? 
Ответы детей……

Воспитатель:
-Аяз, Миша, Арина любят заниматься – все дети любят заниматься. Молодцы! Будем заниматься?

Ответы детей:…..

Воспитатель: Хорошо! пора готовиться к занятию. Нам нужно  засучить рукава. Помогать засучивать рукава нам будет Танзиля Рамилевна. В процессе выполнения действия воспитатель задает детям вопросы:

- Засучил рукава, ….. (имя ребенка)?

-  Что ребята мы делаем?

Ответы детей:

Воспитатель:

-Кто нам помогает засучивать рукава?

Ответы детей:

Воспитатель:

-  Стараетесь сами засучивать рукава. Молодцы! У всех засучены рукава? 
Ответы детей:

Воспитатель:

- Спасибо Танзиля Рамилевна. Рукава засучены, к занятию дети готовы. (Перехожу на шепот).
- Сегодня на занятии мы будем учиться сохранять свое здоровье. Здоровым быть хорошо! У здоровых деток глазки блестят, щечки румяные, а детки веселые. Хотите быть здоровыми?

Ответы детей …..

Восп.: 

- Здорово! (продолжает шепотом). Сядьте на коврик. Всем удобно? Послушайте меня. У матушки - природы есть помощники. Эти помощники помогают людям сохранять здоровье. Одного такого помощника вы знаете. С этим помощником вы играли летом. Он есть у нас на участке. Из него на улице мы лепили куличики, строили башни. Из чего мы лепили куличики и строили башни? 
Ответы детей ……

Восп.: 
-Умнички, ребятки. Давайте все вместе назовем этого помощника.

Ответ: 
- Песок.

Восп.:
- Правильно, ребятки.  Превращаемся в вагончики, поедим с вами на море. 
Чух,чух,чух, у-у-у….. (двигаемся к экрану). Поезд стоп! Ребятки, мы приехали на море. Куда мы с вами приехали?
Ответы детей:

Воспитатель:

- Что это?
Ответы детей:

Воспитатель:

-  Как это называется,….(имя ребенка)?

Ответ ребенка

Воспитатель:

- Хорошо, …. (имя ребенка) Как это называется, …(имя ребенка)?
Ответ ребенка ….
- Воспитатель:

- Верно,…(имя ребенка).

Первый слайд – море.

Воспитатель: Здесь на море есть помощник здоровья - песок. Кто хочет показать песок? Иди покажи песок,…(имя ребенка).

Ребенок выполняет действие.

Воспитатель:
-Молодец, …(имя ребенка).

Что это, …(имя ребенка)?

Ответ ребенка

Воспитатель: 

- Правильно, …. (имя ребенка). Это – песок. Скажем все вместе, дружно и весело – песок.

Ответ детей:

Воспитатель: 

- Вот как дружно сказали, наши мальчики и девочки. Посмотрите, кто и что здесь (второй слайд–   море, песок, дети)?

Ответы детей:

Воспитатель:

- Все правильно Вы сказали: здесь море, песок, дети. На песке у моря дети загорают, набираются сил, здоровья. Хотите позагорать?

Ответ детей:

Воспитатель:

-Пойдемте загорать. Коврик как будто песок. Будем загорать на песке. Ложитесь на спинку. На животике или на спинке мы лежим? (Ответы)  А теперь мы превращаемся в жучков и барахтаемся как жучки. Перевернулись, жучки,  на животики, греется спинка, и обратно повернулись на спинку. Полежали на песочке, встали, отряхнулись от песка,  и  превратимся  в кошечек. Кошечки шагают мягко, тихо и песенку поют: мяу – мяу- мяу (2 раза. Подходят  к столу). Ребятки что-то интересное я вам тут приготовила. (Открываю). Что это?

Ответы детей ….

Воспитатель: 
-Хотите поиграть с песком? 
Ответы детей ….

Воспитатель:
- Мы будем не только играть с песком, но и сохранять свое здоровье. Ребятки в песочке спрятались камушки и ракушки. Найдите  их.
Воспитатель активизирует детей с помощью вопросов: что мы ищем, ….? Что спряталось  в песке, …? Кто нашел камушек или ракушку, спрячьте в ладошке – это Ваш секрет. У всех есть секрет в ладошке? Пойдемте за мной я Вам что – то покажу, держите свой секрет, не выпускайте из ладошки. Подходя к столу, убирает салфетку: на столе стоит банка с водой и рыбками. Это аквариум. Кто там плавает?

Ответы детей:

Восп.:

В аквариум опустите осторожно свой секрет. Красиво стало?

Ответы детей.

Восп.:

Так украсили аквариум дети Молодцы! Пока аквариум накроем салфеткой, пусть рыбки отдыхают, а мы пойдем оздоравливать песком ручки. Идем как кошечки и говорим как кошечки (звукоподражание).  В песке будут прятаться наши ручки. Спрячьте ручки как я. Все спрятали ручки? Давайте все вместе скажем волшебные слова: «Здоровейте, здоровейте ручки!». Медленно, медленно поднимаем наши ручки из песка. И опять спрячем ручки в песок. Говорим волшебные слова: «Здоровейте, здоровейте ручки!»  Подняли ручки. Стряхните песочек с ручек.  Чистые ручки? 

Ответы детей:

Воспитатель включает песенку про солнышко. Солнышко желтое или красное?
Ответы детей:

- Желтое. Индивидуальная работа.
Воспитатель:

-Солнышко круглое,,…(имя ребенка)

Ответ  ребенка:
Воспитатель:
-Молодец,…(имя ребенка). 
Воспитатель индивидуально закрепляет название цвета и формы солнышка. 
-Солнышко желтое,…?
Солнышко круглое,….?
Ответы детей.

Воспитатель:

- Наше желтое круглое солнышко я положу на песок. Солнышко есть, а лучики где-то спрятались. Сейчас мы будем с вами художниками и будем рисовать лучики солнышка на  песке. Поднимите указательный пальчик. Вот этот. Все подняли пальчик указательный? Это - наш карандаш. Наши пальчики-карандашики нарисуют лучики, вот так (показ воспитателя). Указательный пальчик, нарисуй лучик. (Работа детей). Какое замечательное солнышко получилось. Как оно играет. Как много у него лучей. Солнышко как и песок тоже помогает людям сохранять здоровье. О солнышке – помощнике здоровья мы будем говорить на другом занятии. Ребятушки, хорошо отряхните,  ручки. Как старается, …  (имена детей). Ну-ка, ручки- шалунишки, спрячьтесь!
Воспитатель надевает шапочку курочки и уходит в центр группы, машет «крылышками»:
- Ко- ко- ко, где мои ребятки, где мои цыплятки, бегите ко мне под крылышки. Кто дома расскажет о том, как мы оздоравливали ручки песком.
Ответы детей:

-Молодцы, все расскажут. Ребятки, вы любите заниматься? Вот за это я вас люблю. Подойдите ко мне я вас всех крылышками обниму. Молодцы цыплятки, наши умные ребятки. Наше занятие  закончилось. Идем мыть ручки. 
Использование песочной игротерапии в работе с детьми раннего возраста (практикум)

Игра «Топчем дорожки» 
Цель: накопление чувственного опыта о песке, развитие координации движений. 

Содержание. 

Воспитатель говорит, что сегодня ребята будут топтать песок, но не ножками, а ручками. Малыши «шагают» по песку, оставляя следы, при этом можно приговаривать: «Большие ноги шли по дороге: «То-о-п, то-о-п, то-о-п!» Маленькие ножки бежали по дорожке: «Топ-топ-топ! Топ! Топ-топ-топ! Топ!». Взрослый и ребенок могут изменять эту игру, изображая того, кто может оставлять большие и маленькие следы. Большие следы оставляет косолапый медведь. Маленькие следы оставит после себя маленькая белочка.
Игра «Узоры на песке»
Цель: развитие мелкой моторики кистей рук, усвоение  сенсорных эталонов.

Содержание. 

Взрослый пальцем, ребром ладони, кисточкой в верхней части песочницы рисует различные геометрические фигуры (в соответствии с возрастными нормами освоения), простые/сложные узоры (прямые и волнистые дорожки, заборчики, лесенки). Ребенок должен нарисовать такой же узор внизу на песке, либо продолжить узор взрослого. 

Игра «Необыкновенные следы»
Цель: развитие тактильной чувствительности, воображения.

Содержание. 

«Идут медвежата» — ребенок кулачками и ладонями с силой надавливает на песок.

«Прыгают зайцы» — кончиками пальцев ребенок ударяет по поверхности песка, двигаясь в разных направлениях.

«Ползут змейки» — ребенок расслабленными/напряженными пальцами рук делает поверхность песка волнистой (в разных направлениях).

«Бегут жучки-паучки» — ребенок двигает всеми пальцами, имитируя движение насекомых (можно полностью погружать руки в песок, встречаясь под песком руками друг с другом — «жучки здороваются»).

«Кроказябла» — дети оставляют на песке самые разнообразные следы, узнают образы в рисунках.

