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Введение
Гражданская война на Урале 1918 – 1919 годов продолжает оставаться одним из важнейших событий отечественной истории.
Она оставила неизгладимый след в памяти народов Урала и России, ее последствия и сегодня ощущаются в политической, экономической и духовной сферах жизни нашего общества.
Тема гражданской войны занимает особое место в исторической и художественной литературе, брошюрах, статьях, документальных публикациях и художественных кинолентах, в театре, на телевидении, в песенном творчестве. Достаточно сказать, что истории гражданской войны посвящено около 20 тысяч книг и научных статей. В тоже время нужно заметить, что у многих наших современников сформировались неоднозначные и нередко искаженные представления об этой трагической странице истории России.
Гражданская война – это, обусловленная глубокими социальными, политическими, экономическими и другими противоречиями вооруженная борьба за власть между различными группами и слоями населения внутри какой – либо страны.
Применительно к России – гражданская война 1918 – 1920 годов проходила при активном вмешательстве иностранных государств, включавшая военные операции регулярных армий, восстания, мятежи, партизанские и диверсионно – террористические действия и другие формы борьбы.
Причины войны нельзя свести к виновности в ее начале какой – либо из сторон. Ее исторические предпосылки следует искать в состоянии российского общества до февраля 1917 года, когда Россия постепенно входила в состояние гражданской войны, а причины – в действиях или точнее в бездействии основных политических сил страны в период от февраля 1917 года примерно до лета 1918 года.
Если ретроспективно оценивать предпосылки и причины гражданской войны в России, то их можно свести к следующим:
1. Обострение социальных противоречий в Российском обществе, которые накапливались в течение десятилетий и даже веков и предельно углубились в ходе первой мировой войны.
Острейшие проблемы российского общества не решались десятилетиями. На западе острота социальных противоречий более или менее сглаживались. В России насилие над народом было ведущим принципом функционирования власти. В конце XIX – начале XX веков особенно заметным стало упорное нежелание самодержавия проводить существенные реформы политического и экономического строя. Конфликт власти и общества был настолько глубоким, что защитников у самодержавия в феврале – марте 1917 года не оказалось, их просто не было в многомиллионной стране.
2. Политика ведущих политических партий (кадетов, эсеров, меньшевиков), которые не смогли стабилизировать ситуацию после свержения самодержавия. Борьба за армию в условиях продолжавшейся войны вела к ее развалу.
3. Захват власти большевиками и стремление свергнутых классов восстановить свое господство.
4. Противоречия в лагере социалистических партий, которые на выборах в Учредительное собрание получили более 80% голосов, но не сумели обеспечить согласие, ценой взаимных уступок.
5. Вмешательство иностранных государств во внутренние дела России. Существенную роль в развязывании гражданской войны внесла Германия. Интервенция стала катализатором гражданской войны, а поддержка странами Антанты белогвардейских войск и правительств во многом обусловила длительность этой войны.
6. Следует выделить также и социально – психологический аспект гражданской войны. Насилие воспринималось как универсальный метод решения многих проблем. Россия традиционно была страной, где цена человеческой жизни всегда была ничтожно малой. В эпоху гражданской войны взаимное ожесточение людей резко возросло.
В отличие от других войн Гражданская война не имеет чётких границ ни во времени, ни в пространстве. На первый план в неё входят классовые интересы, а общечеловеческие ценности, такие, как милосердие, понимание, гуманизм отодвигаются на второй план. Главным является принцип: «Кто не с нами, тот против нас».
Уральский регион оказался в эпицентре гражданской войны. По сути начиная с мая 1918 года. Урал представлял собой прифронтовую полосу как с той, так и с другой стороны и вполне естественно законы военного времени диктовали свои условия. Наверно это одна из причин того, что уральская историография Гражданской войны представляет из себя богатый материал для анализа. К тому же именно уральские историки оказались наиболее продвинутыми в «очеловечивании» истории.
Анализ историографических работ позволяет сделать оправданный вывод о недостаточной изученности рассматриваемой проблемы и необходимости её дальнейшего комплексного и специального исследования. Уральский регион оказался в эпицентре гражданской войны. По сути начиная с мая 1918 года. Урал представлял собой прифронтовую полосу как с той, так и с другой стороны и вполне естественно законы военного времени диктовали свои условия. Наверно это одна из причин того, что уральская историография Гражданской войны представляет из себя богатый материал для анализа. Вызывает уважения представленная источниковая база. Знакомство с источниковым комплексом позволяет сделать вывод о тех событиях, которые происходили на Урале в Гражданскую войну. Изучение фондов Областных центральных архивов ГАСО, ЦДООСО, становится ясным, что большей часть неопубликованных источников нет ни в одном учебнике и имеющиеся сведения представляют собой огромный пласт неисследованного материала.
Актуальность темы: «Гражданская война со стороны Белой и Красной армий» в рамках проекта: «Может быть, они были не правы, но они были людьми». 
Цель работы: Показать историю Гражданской войны на Урале в период 1918 – 1919   годов на основании архивных материалов.
Задачи исследования:
-Установить места боев Гражданской войны на территории Екатеринбургской губернии.
-Участие в боях Оренбургских казачьих полков, воинских частей и соединений.
- Выявить и обобщить сведения из полученных источников. Описание героических поступков. Мест гибели, захоронений.









1. Исследовательская работа
10 ноября 2017 года на базе Первого Уральского кадетского казачьего корпуса был создан поисковый отряд «Патриот», в который вошли 30 кадет 8 класса. Руководитель отряда Бакулина Ирина Александровна.
В рамках проекта: «Может быть, они были не правы, но они были людьми» кадеты поискового отряда стали изучать период Гражданской войны на Урале в 1918 – 1919 годах.
Поисковые и исследовательские работы производились в тех архивах, где потенциально могла содержаться любая информация по данной теме. В Екатеринбурге это: Государственный архив Свердловской области (ГАСО), Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). Областная Центральная библиотека им. Белинского. Областная межнациональная библиотека.
В ГАСО сосредоточены различные виды письменных исторических источников: клировые ведомости; метрические книги; переписка благочиний и отдельных церквей; богатая коллекция фотодокументов. 
ЦДООСО располагает большим комплексом дел, содержащих воспоминания участников Гражданской войны (например, воспоминания руководителя Егоршинского отряда А. О. Павловского). Кроме того, в фонде Екатеринбургского губернского комитета РКП(б) сохранились политические сводки Чрезвычайной комиссии на Урале и Екатеринбургской чрезвычайной комиссии о положении в Екатеринбургской губернии (Ф. 76).
С целью выявления фамилий, имен, отчеств казаков, боев, в которых принимали участие казаки, мест захоронений, описаний героических поступков изучены архивные дела, печатные издания, агитплакаты, карты, схемы, фотографии изучаемого периода и другие дела фондов. 

2. Начало гражданской войны
2.1. Белый Урал
Боевые действия Гражданской войны на Урале можно разделить на два основные этапа: май 1918 – весна 1919 годов. Весна – лето 1919 года.
Гражданская война на Урале началась в ночь на 15 ноября 1917 года захватом Оренбурга отрядом А. Дутова. Сопротивление дутовцев было сломлено в середине апреля 1918 года, и до конца мая военных действий на Урале не проводилось. 
Вновь военные действия начались 24 мая 1918 года восстанием чехословатского корпуса. Центром размещения чехословаков на Урале был Челябинск. 26 мая город был захвачен ими. Это стало сигналом к выступлению всех антибольшевистских сил и открыло новую страницу в истории вооруженного противостояния на Урале.
Красным противостоят чехи и русские белогвардейцы. В основном казаки и офицерские части. Все это – регулярные. Хорошо обученные войска с высокой боеспособностью. Чехов в царской России несколько лет готовили к участию в Первой мировой войне против регулярных германских и австрийских войск, и там, где эта встреча происходила, они этот экзамен выдержали с честью. В австро-венгерской армии существовала официальная инструкция – вступать в бой с казаками. Лишь имея пятикратное численное превосходство.
Частями, наступающими на Екатеринбург будет командовать полковник С. Войцеховский.
В книге А.М. Кручинина «Бои в верховьях Нейвы» описано образование фронта на Горнозаводском направлении. С. Войцеховскому необходимо было взять Екатеринбург и оттуда отступать на Пермь. (л.7 – 14 )
Войцеховский принимает парад чехословатских войск на главной площади Екатеринбурга. Это один из самых талантливых командиров Сибирской армии белых. Возникает вопрос. Кто противостоит этому солидному противнику? В Екатеринбурге к лету 1918 года гарнизон состоит из нескольких сот человек. Большинство вооружены охотничьими ружьями и револьверами. Дисциплина крайне слабая, процветает пьянство.
Нависла зловещая туча. Началась война. К Екатеринбургу приближались чехословатские отряды. (ф.41.оп.2.д.359 л.д.112 – 11).
Военный комендант Екатеринбурга генерал М. Дитерихс после занятия его белыми в своих мемуарах вспоминает «Части полковника Войцеховского вошли в г. Екатеринбург, рассеяв красную гвардию». Не разбив, а рассеяв. Что же мешает белому командованию с налету захватить Екатеринбург, при условии, что жизнь царя и его близких была для белых «приоритетом номер один»? К концу июля город, по сути. Окружен с трех сторон, но кольцо не замыкается – железная дорога на Кузино, Кунгур, Пермь свободна, и по ней, в последствии, большевики будут отступать.  
В районе Екатеринбурга располагались следующие вооруженные силы:
Златоустовское направление: количество штыков – 3281, пулеметов – 54, орудий – 3, сабель – 101.
Кыштым.  Златоустовское направление: количество штыков – 2269, пулеметов – 38, орудий – 2, лошадей – 57, сабель – 13.
Омское направление: количество штыков – 932, пулеметов – 20, орудий – 8.
Шадринское направление: количество штыков – 1371, пулеметов – 9, 2 броневика с 4 пулеметами.
Резервы: Камышлов – количество штыков - 400. Тюмень – количество штыков – 2000.  Пермь – количество штыков – 215, пулеметов – 8, броневик – 1. Екатеринбург – количество штыков – 600, пулеметов – 8. (АКА 283 л.д.71 – 73).   
2.2 Основные участники «белого» движения
Дутов Александр Ильич родился 5 (17) августа 1879 года в городе Казалинск в Казахстане. Российский военный деятель, генерал-лейтенант (1919), атаман Оренбургского казачьего Войска (1917). Из дворян Оренбургского казачьего Войска. Воспитывался в Оренбургском Неплюевском кадетском корпусе, затем учился в казачьей сотне Николаевского кавалерийского училища. В 1908 году окончил Академию Генерального штаба, после чего преподавал в Оренбургском казачьем училище тактику, топографию и конно-саперное дело. Первая мировая война застала его в должности командира сотни 1 – го Оренбургского казачьего полка, после участия в боях в 1916 году был назначен командиром этого полка. После Февральской революции в марте 1917 года на обще казачьем съезде был избран председателем совета Союза казачьих Войск и в этом качестве в июне 1917 года возглавлял работу Всероссийского казачьего съезда. В сентябре 1917 года войсковой круг Оренбургского Войска избрал его войсковым атаманом и присвоил ему чин полковника. Дутов не признал законность Октябрьского переворота в Петрограде и встал на путь вооруженной борьбы с большевизмом. Вытесненный красногвардейцами в январе 1918 года в Тургайскую степь, он к концу года имел под своей командой Отдельную Оренбургскую армию, был произведен в генерал-майоры и назначен походным атаманом всех сибирских казачьих Войск. В 1919 году получил чин генерал-лейтенанта. После развала фронта Колчака осенью 1919 года Дутов с частью казаков отступил на восток через Семиречье в Китай. Его отряд после тяжелейшего перехода в марте 1920 был интернирован в Суйдун. Атаман стал собирать вокруг себя ушедших в Китай людей, что представляло потенциальную угрозу для Советской власти. Под видом курьера из России в дутовский штаб прибыл чекист, который смертельно ранил атамана Дутова. 7 марта 1921 года в Суйдуне (Китай) он умер.
Колчак Александр Васильевич родился 4 ноября 1873 года в селе Александровское Петербургского уезда Петербургской губернии в семье штабс-капитана морской артиллерии, в дальнейшем генерал-майора, военного инженера В. И. Колчака. В 1894 году окончил Морской кадетский корпус, произведен в мичманы. В 1894-1900 годах служил на военных кораблях на Балтике, затем на Тихом океане; занимался самостоятельно изучением гидрологии и океанографии, начал публиковаться в научной печати. В 1900 году откомандирован в распоряжение Академии наук. Участник Русской полярной экспедиции (РПЭ) барона Э.В. Толля 1900 – 1902 годах один из островов Карского моря был назван в честь Колчака (ныне остров Расторгуева); в 1903 году возглавил поиски Толля, не вернувшегося с острова Беннета; на собаках, затем на вельботе совершил рискованный переход от бухты Тикси до о. Беннета, нашел следы пребывания и научные материалы Толля, но убедился в его гибели. По итогам РПЭ опубликовал ряд специальных работ, главная из которых – «Лед Карского и Сибирского морей» (1909год). 
С началом русско – японской войны, несмотря на хроническую пневмонию и суставной ревматизм, ставшие следствием полярных экспедиций, добился возвращения в Морское ведомство и направления в Порт – Артур, где командовал миноносцем. После сдачи крепости оказался в плену, в апреле 1905 года вернулся через Америку в Петербург. Был награжден Георгиевским оружием, орденами Св. Анны 4 – й степени и Св. Станислава 2 – й степени с мечами. В 1905-06 годах приводил в порядок материалы Русской полярной экспедиции, в 1906 году был избран действительным членом Русского Географического общества и награжден его большой золотой Константиновской медалью за «выдающийся и сопряженный с трудом и опасностью географический подвиг». В 1909 – 1910 годах экспедиция, в составе которой Колчак командовал ледокольным транспортом «Вайгач», совершила переход из Балтийского моря через Индийский океан во Владивосток, а затем – плавание по направлению к мысу Дежнёва, что стало его последней экспедицией в арктические моря. 
С 1910 года начальник балтийского оперативного отдела Морского Генштаба, занимался также разработкой судостроительной программы России, сочетая это с преподаванием в Морской академии. Февральская революция поначалу меньше отразилась на Черноморском флоте, чем на других российских флотах. Колчак сам сообщал матросам о ходе событий в Петрограде; 5 марта 1917 года приказал провести парад и молебен по случаю победы революции; вывел флот в море, чтобы продемонстрировать противнику, что он сохраняет боеготовность. Однако под влиянием агитации посланцев «Кронштадтской республики» и общего развития событий в стране делегатское собрание севастопольских матросов, солдат и рабочих 6 июня приняло решение обезоружить офицеров, а Колчака отстранить от должности. Колчак демонстративно выбросил свой кортик в море, заявил о своей отставке и 8 июня выехал в Петроград. В ноябре прибыл в Йокогаму (Япония), где узнал о намерении большевиков заключить мир с Германией. В декабре обратился с просьбой принять его на английскую военную службу. В январе 1918 года отправился на Месопотамский фронт, однако, по дороге был возвращен из Сингапура и по просьбе российского посланника в Китае Н.А. Кудашева отправился в Пекин, был избран в правление Китайско – Восточной железной дороги и отбыл в Харбин. 
В апреле – сентябре 1918 года пытался сформировать объединенные вооруженные силы на КВЖД для борьбы с «германо-большевиками», но натолкнулся на сопротивление японцев и их ставленника атамана Г.М. Семенова. Сложив с себя обязанности члена правления КВЖД, Колчак принял решение пробраться на Юг и примкнуть к Добровольческой армии; в середине октября он прибыл в Омск, где остался, и 4 ноября был назначен военным и морским министром правительства Директории. 18 ноября в результате военного переворота Директория, представлявшая собой блок правых эсеров и левых кадетов, была упразднена и власть перешла в руки ее Совета министров; на его заседании Колчак был избран Верховным правителем России с производством в полные адмиралы. Переворот был произведен не столько самим Колчаком, сколько для Колчака, который был наиболее крупной, всероссийски известной фигурой в Сибири. По его указанию арестованные руководители Директории эсеры Н.Д. Авксентьев, В.М. Зензинов и др. были снабжены крупными денежными суммами и высланы за границу. Власть Колчака признали руководители основных формирований белых в других районах России, в том числе А.И. Деникин (май 1919 года). В руках Колчака оказался золотой запас России, он получил военно-техническую помощь от США и стран Антанты; ему удалось создать к весне 1919 года армию общей численностью до 400 тысяч человек. Высшие успехи армий Колчака пришлись на март – апрель 1919 года, когда они заняли Урал. Однако вслед за этим начались поражения, которые объяснялись как стратегическими и тактическими просчетами (сам адмирал был некомпетентен в военно – сухопутных  делах, а его генералы не блистали особыми военными дарованиями), так и более общими причинами -  фактическим   отказом от решения аграрного вопроса, коррупцией в тылу, атаманщиной, борьбой против колчаковского режима эсеров, партизанским движением, конфликтами и противоречиями с союзниками, в том числе с руководством Чехословацкого корпуса, командующим союзными войсками в Сибири французским генералом М. Жаненом. Колчак упорно придерживался принципа «единой, неделимой» России и в июне 1919 отверг предложение К. Г. Маннергейма двинуть на Петроград 100 – тысячную  армию в обмен на признание независимости Финляндии, которая уже стала фактом и без его санкции. Колчак своим прошлым, воспитанием и образованием не был подготовлен к роли диктатора в условиях гражданской войны: он плохо разбирался в политических вопросах войны (еще в апреле 1917 считал Г. В. Плеханова эсером), в проблемах государственного управления и был, зависим от добросовестности своих советников. В ноябре 1919 года под натиском Красной армии оставил Омск; в декабре поезд Колчака оказался блокированным в Нижнеудинске чехословаками; 4 января 1920 года он передал всю полноту уже мифической власти Деникину, а командование вооруженными силами на Востоке – Семенову.
 Колчаку союзным командованием была гарантирована безопасность, однако в обмен на обеспечение беспрепятственного выезда союзнических миссий чехословаки 15 января по указанию генерала Жанена передали адмирала, этого, по словам А.П. Будберга, «вспыльчивого идеалиста, полярного мечтателя и жизненного младенца» в руки эсеро – меньшевистского Политцентра, к которому перешла власть в Иркутске. После перехода власти в Иркутске к большевистскому ревкому, в его распоряжении оказался и Колчак. Понимая, что его ждет неминуемая казнь, на допросах он дал обширные показания «для истории». Узнав о захвате Колчака, В. И. Ленин дал указание его расстрелять якобы по решению местных властей, опасавшихся освобождения адмирала наступавшими на Иркутск войсками В. О. Каппеля. Распоряжение было передано Иркутскому ревкому через члена РВС 5 – й   армии И. Н. Смирнова. 
Колчак был расстрелян вместе с председателем Совета министров В. Н. Пепеляевым 7 февраля 1920 году в 5 часов утра на берегу реки Ушаковки. Трупы расстрелянных были опущены в прорубь на Ангаре.
В книге А. М. Кручинина «Белое движение» описана беспристрастная хроника незапятнанной борьбы, обреченной на провал. История людей, рискнувших в одиночку противостоять всему миру. «История Белого движения все еще полна «белых пятен», и многое уже никогда, быть может, не станет известным».

3. Подпольное движение
3.1. Партизанская и подпольная борьба  
Усилилось революционное брожение на уральских, особенно южно-уральских заводах, городах и сёлах. Поступали многочисленные сообщения о возможности стихийных выступлений рабочих, особенно мобилизованных. Но так как было много белых войск – выступлений не было.
 Под руководством членов бюро ЦК шла работа по созданию специального отряда лыжников. Такой отряд, состоящий из южноуральцев, хорошо знающих местность, мог выдвинуться далеко вперёд, зайти в тыл, стать ядром повстанческих войск в случае восстания. Отряд был хорошо вооружён, имел несколько пулемётов. В задачи красных партизан входило агитировать, срывать объявления военных властей, расклеивать свои прокламации, совершать террористические акты, и, если обстановка будет благоприятной, подготовить внутреннее восстание. 
Белогвардейцы указывали на трудности борьбы с подпольщиками, которых поддерживало население. Большевики проводили подпольные конференции. Руководствуясь решениями нелегальных конференций, директивами Сибирского бюро ЦК, подпольного центра, уральские большевистские организации усилили работу по подготовке вооружённого восстания. Между крупнейшими организациями достигалась договорённость об одновременном наступлении, так как в марте – начале апреля ожидавшееся наступление Красной Армии не состоялось. Однако несколько вооружённых восстаний в крае произошли, причём одновременно в марте. Они были связаны с проводившейся мобилизацией в колчаковскую армию. Бурные события в связи с мобилизацией разыгрались в Туринске и Тюмени. Утром 7 марта 1919 года в Туринске на площади около сборного пункта собралась толпа мобилизованных – около 400 человек. Они отказывались от службы в белой армии, требовали выдать удостоверение о том, что они призваны насильно, а не добровольцы. За отказ удовлетворить их требования они угрожали сорвать с воинского начальника погоны. Их пытались разогнать, но мобилизованные обезоружили двух солдат, остальные, отстреливаясь, бежали. Восставшие направились к казармам местной команды для захвата оружия, но их встретила белогвардейская рота, спешно вызванная из Ирбита. Мобилизованные отступили. 
При содействии милиции белогвардейцы арестовали несколько агитаторов и организаторов восстания. Колчаковцы арестовали 54 человека. Из них 19 предали военно-полевому суду, который 7 человек приговорил к расстрелу. В тот же день они были расстреляны. Боясь нового выступления, белогвардейцы приостановили мобилизацию и возобновили её лишь 19 марта, по прибытию в Туринск большого карательного отрада. Часть участников восстания успела бежать в родные места, скрываясь в лесах и сёлах. Ведя устную и листовую агитацию, подпольщики способствовали росту дезертирства в колчаковских войсках, готовили солдат к вооружённому восстанию. Среди военнопленных венгров и немцев также велась работа, имелись подпольные группы.
 Большой активностью отличались подпольные группы железнодорожников, которые выводили из строя подвижной состав, разбирали железнодорожное полотно, организовывали крушения воинских эшелонов. Например, весной 1919 года Екатеринбургская организация насчитывала не менее 100 человек. В ней четко выделялись 4 группы, руководимые из одного городского центра – горкома партии: городская, железнодорожная, военная и среди военнопленных. За подпольщиками постоянно охотились белогвардейцы, их заключали в тюрьмы, подвергали страшным пыткам, расстреливали.
3.2. Основные активные участники «красного» движения
Азин Владимир Михайлович (Мартынович) родился в 1895 году в деревне Марьяново Полоцкого уезда Витебской губернии в семье крестьянина-латыша. Талантливый военачальник, отличался исключительной личной храбростью. В январе 1918 года был назначен командиром латышского коммунистического отряда; затем формировал отряды Красной Гвардии в Вятке. С августа 1918 года командовал 2 – й  Сводной (28 – й) дивизией Второй армии Восточного фронта. Успешно руководил взятием Сарапула, Воткинска, Ижевск, Кунгура, Красноуфимска, Екатеринбурга. С сентября 1919 года воевал на Царицынском фронте, был ранен, но оставался на посту. Во время боя 17 февраля 1920 года в районе станции Целина на реке Маныч был захвачен белыми и после зверских истязаний убит.
Берёзин Рейнгольд Иосифович родился в 1888 году в семье батрака в имении Кинигсгоф бывшей Лифляндской губернии. За революционную деятельность неоднократно подвергался репрессиям. Участвовал в первой мировой войне офицером. Делегат II Всероссийского съезда Советов. С начала 1918 года командовал Западным революционным фронтом по борьбе с контрреволюцией. С июня 1918 года – командующий Северо-Урало-Сибирским фронтом, а затем (до ноября 1918 года) – Третьей армией Восточного фронта. 1919 – 1920 годах – член Реввоенсоветов Западного, Южного и Юго – Западного  фронтов. В последующие годы на ответственной военной и хозяйственной работе. Умер в 1939 году.
Блюхер Василий Константинович родился в 1889 году в семье крестьянина в селе Барщинка близ города Рыбинска. До 1910 года – рабочий   - слесарь на Мытишинском заводе, где за призыв к забастовке был арестован и заключён в тюрьму на 2 года 8 месяцев. Участвовал в первой мировой войне рядовым и унтер – офицером. После тяжёлого ранения в 1915 году был уволен из армии и работал на Сормовском судостроительном заводе, механическом заводе Остермана в Казани.
В феврале 1917 года по поручению РСДРП (б) вернулся в армию – в 102 запасный полк в Самаре; был избран в полковой комитет и в городской Совет солдатских депутатов, с октября 1917 года – член Военно – революционного комитета Самары. В ноябре 1917 года В.К. Блюхер был направлен комиссаром экспедиционного отряда в помощь рабочим города Челябинска, которые избрали его председателем Ревкома. Весной 1918 года возглавлял отряды Красной гвардии при разгроме банд атамана Полковникова и генерала Дутова. После отступления в июле 1918 года от Оренбурга (в связи с захватом белыми города Уфы) более чем 10 – тысячная Южно – Уральская партизанская армия под командованием Блюхера совершила героический 40 – дневный рейд по тылам белых из района Белорецка, на север, на соединение с войсками Восточного фронта, пройдя свыше 1500 километров. В сентябре 1918 года Блюхер первым в Советской республике был награждён орденом Красного Знамени. Командовал 51-й стрелковой (с конца 1920 года – Перекопской) дивизией Третьей армии Восточного фронта в боях против войск Колчака на Урале и в Сибири. В 1920 году дивизия под командованием В.К. Блюхера участвовала в боях на Южном фронте за Каховский плацдарм и Перекоп.
В 1921 – 1922 годах В.К. Блюхер был главнокомандующим, военным министром и председателем Военного Совета Дальневосточной республики. После окончания гражданской войны был командиром 1–го корпуса, выполнял особо важные поручения Реввоенсовета СССР. В 1924 – 1927 годах - главный военный советник революционного правительства Китая в Гуаньчжоу. С 1929 года – командовал войсками Особой Краснознамённой Дальневосточной армии. За боевую работу и руководство частями Красной Армии В. К. Блюхер был награждён двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени и орденом Красной Звезды (№1); в 1935 году ему было присвоено звание Маршал Советского Союза. В 1938 году был арестован и умер под следствием.
Вайнер Леонид Исаакович родился в 1878 году в Казани в семье ремесленника. Учился в Пермском Горнозаводском училище, но был исключён за участие в марксистском кружке. Живя в Перми, принимает активное участие в революции 1905 – 1907 годов. В 1908 году он переезжает в Екатеринбург и принимает активное участие в работе комитета РСДРП, работает пропагандистом на заводах Екатеринбурга. На 4 – й   Уральской областной конференции РКП (б) Л. И. Вайнер был избран секретарём Уралобкома РКП (б). Погиб 21 июля 1918 года у станции Кузино с группой бойцов партийной дружины, защищавших Екатеринбург.
Валек Антон Яковлевич родился в Харькове, в семье рабочего, работал в Харьковском железнодорожном депо. Участник вооружённого восстания в Харькове в 1905 году. Подвергался арестам и ссылкам. Вёл партийную работу на Урале, в Средней Азии, в Сибири. В 1917 году – член Петроградского Совета. С 1918 года – на партийной работе в Омске, Тюмени и Екатеринбурге. По поручению Уральского обкома РКП (б) возглавлял подпольную работу в Екатеринбурге. 1 апреля 1919 года группа А.Я. Валека была раскрыта колчаковской контрразведкой. 8 апреля все они были изрублены белогвардейцами в лесу близ Верх – Исетского завода.
Малышев Иван Михайлович родился в 1890 году в городе Верхотурье, в семье железнодорожного возчика. Окончил курсы учителей в Перми. Неоднократно подвергался арестам. В 1915 году приехал в Екатеринбург и стал работать секретарём больничной кассы Верх – Исетского завода. Принимал активное участие в восстановлении Екатеринбургского комитета РСДРП (б). являлся одним из первых организаторов профсоюзов на Урале. Был делегатом VI съезда РСДРП (б). Был избран председателем Екатеринбургского комитета РСДРП и одновременно – заместителем председателя Екатеринбургского Совета, являлся членом Уральского областного Совета, занимал пост комиссара труда. Участвовал в разгроме дутовских банд в качестве комиссара Екатеринбургской боевой дружины. Во время войны с белочехами был комиссаром Златоустовского фронта. Погиб в июне 1918 года на станции Тундуш Самаро – Златоустовской железной дороги.
Толмачёв Николай Гурьевич родился в 1895 году в Екатеринбурге в семье мелкого служащего. В десятилетнем возрасте переехал вместе с родителями в город Ростов – на – Дону, где в 1912 году окончил реальное училище. Уехал в Петербург и поступил в политехнический институт, где возглавил партийную организацию. Работал пропагандистом среди рабочих заводов столицы. После Февральской революции Н.Г. Толмачёв, по заданию партии, работал разъездным агитатором на Урале. После Октябрьской революции участвовал в разгроме дутовского мятежа, мобилизации уральских рабочих на борьбу с белочехами, а с осени 1918 года был Главным политическим комиссаром Третьей армии Восточного фронта. По инициативе Толмачёва были созданы курсы агитаторов – первое военно – политическое учебное заведение Красной Армии, впоследствии – Красноармейский учительский институт его имени, реорганизованный затем в Военно – политическую академию им. В. И. Ленина. В мае 1919 года был направлен в качестве уполномоченного Седьмой армии на участок Петроградского фронта под Лугой. Во время боя был окружён белогвардейцами и, не желая попасть в плен, последним выстрелом покончил с собой. Похоронен на Марсовом поле в Ленинграде.
«Самым популярным героем Гражданской войны был В. И. Чапаев. К великому сожалению, красного русского начдива победил тоже русский полковник Тимофей Ипполитович Сладков (в этом великая трагедия Гражданской войны).



4. «Белый» и «красный" террор
Самым наверно жестоким в Гражданской войне в России это был террор «белый» и «красный». 
Террор –политика устрашения противника насильственными методами, вплоть до физического уничтожения. Со стороны «белых» это покушение на В.И. Ленина, он был ранен, а со стороны «красных» – расстрел    царской семьи. Но этой крови для террора было мало. Из Дерективы ЦК РКП от января 1919года: «Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно…», в огне «дней окоянных» погибло и пострадало множество россиян. 
Казакам был устроен «красный» террор. Сгоняли целыми семьями и грузили в холодные скотские вагоны. Зимой без еды тепла везли на север. По дороге выгружали мертвых, из окон выбрасывали умерших детей и просили похоронить. Весь путь был устлан трупами.
По Уралу то тут, то там бродили белогвардейские шайки. Белые банды заняли Екатеринбург и начались жестокие расправы с большевиками и рабочими. Разбегающиеся банды Колчака зверски расправлялись в бессильной злобе с мирными жителями, отступая, они оставляли на дороге тысячи зверски убитых и замученных рабочих. Рабочим выкалывали глаза. Разворачивали штыками рты. В Тоболе рабочих десятками весили на березах, обжигали крестьянам бороды горячим железом, потом отрубали головы. Некоторых живыми бросали в яму, обливали керосином. Зажигали, набросав сверх ямы бревна. Виселицы работали на славу, без перерыва, за один раз весили по шесть человек. «Счету нет, сколько перевесили» – рассказывает   надзиратель. Так расправлялась белая свора с русскими рабочими и крестьянами. Это незабываемый кошмарный урок. (ф.41. оп.2. д.359 л.д.112 – 113).
В окрестностях Екатеринбурга и Верх – Исетского завода сотнями трупов рабочих были завалены канавы и помойные ямы. В Шадринске сотни трупов были брошены в болотах и лесах. В Тагиле, во дворе тюрьмы. Десятки трупов были брошены в мусорную яму.
В ноябре 1920 года Гражданская война практически завершилась. Белое движение потерпело поражение. Причиной их поражения было то, что они не смогли выдвинуть единой политической и экономической программы способной сплотить противников большевизма. Победа «красных» в Гражданской войне обуславливалась наличием бесспорного лидера В. И Ленина. Они смогли мобилизовать все ресурсы, проявить единство и сплочённость, была проведена аграрная политика, учитывающая давние требования крестьянства.













Заключение
Проходят годы, всё дальше от нас становятся события минувшего века. Но пусть время будет бессильно перед человеческой памятью. Изучая историю человечества нельзя не заметить, насколько этот век для нашей страны был жестоким, сколько в нём было войн и потрясений. Наш край находится в глубине России, но это не означает, что он был далёк от событий, которые происходили в стране. И наша земля хранит память тех далёких событий.
Гражданская война закончилась победой «красных». Однако это была первая победа. Её влияние на последующий ход исторического развития нашей страны катастрофичен. 
Взяв за аксиому положение о том, что Гражданская война была выиграна благодаря мудрой политики партии большевиков, её руководители перенесли в мирную жизнь все свои военные наработки. Чрезвычайные административные методы управления, заложенные во время Гражданской войны в процессе войны за выживание советской власти, в последующем были доведены до абсурда. Террор, который ещё можно было как-то объяснить в условиях жёсткого противостояния, становится необходимым атрибутом подавления малейшего инакомыслия.
Однопартийность и диктатура партии будут объявлены высшим достижением демократии. Тоталитарная система, спасшая партию в период гражданской войны, станет её надёжным оплотом и в дальнейшем. Данные о жертвах гражданской войны до сих пор очень отрывочны и неполны. Тем не менее, все исследователи согласны, что большинство потерь приходится на долю мирного населения, а в вооружённых силах от болезней умерло больше солдат, чем погибло в бою.
Гражданская братоубийственная война явилась тяжким испытанием для России и её уральского края. Она принесла неисчислимые бедствия всем слоям населения, привела к большим людским потерям в боевых действиях, а также от болезней, голода и репрессий, породила первую огромную волну эмиграции. Большая доля этих потерь пала на Урал. Итогом войны явились голод, разруха, утрата огромных культурных ценностей.
Трагическими последствиями гражданской войны становятся раскол общества на «своих» и «чужих», обесценивание человеческой жизни, развал народного хозяйства. Независимо от того, кто победит, главной жертвой Гражданской войны становится народ.
И эти наши, и те наши…
По пыльным дорогам войны
Гражданской войны.
Где дым и пожары повсюду видны
Идут гимназисты, идут реалисты.
Уходят на битву России сыны. (В. Трошин)
Память – это залог продолжения жизни. Она должна связывать воедино «век нынешний» и «век минувший». Я считаю, что необходимо уже сейчас предпринимать важные шаги для сохранения истории нашей «малой» Родины и передачи её грядущим поколениям.
Отвечая на поставленные в начале работы вопросы, я подвожу итоги. Цели и задачи выполнены. Мной собран обширный материал. Я выяснил, что в гражданской войне всякая победа – есть поражение, потому что Гражданская война – это трагедия, когда народ убивает сам себя, когда брат идёт против брата. Сын против отца. Это трагедия всей страны, всего народа, но при этом каждой семьи и каждого человека в отдельности. Страшно быть «чужим» среди своих. И об этой трагедии надо помнить, чтобы не допустить новой войны. Исследовательская работа по данной теме раскрыта, но не закончена.
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