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Пояснительная записка

Нравственное воспитание – одна из сложнейших и актуальных проблем, которая должна решаться сегодня всеми, кто имеет отношение к детям. То, что мы заложим в душу ребёнка сейчас, проявится позднее, станет его и нашей жизнью. Мы постоянно говорим о необходимости возрождения в нашем обществе культуры и духовности, это непосредственно связано с развитием и воспитанием дошкольника.

Дошкольный возраст – период активного познания окружающего мира, человеческих отношений и формирования основ личности будущего гражданина. В детском возрасте усвоение социальных норм происходит сравнительно легко.

Проблема формирования нравственности и гуманности всегда являлась актуальной. Сегодня, в связи с обесцениванием многих общечеловеческих ценностей особое значение приобретают вопросы формирования у детей гуманного отношения к сверстникам, взрослым людям, природе и животным.
Каждое поколение имеет свои ценности, свои взгляды на жизнь. Но есть вневременные ценности и правила личного и общественного поведения, которые одно поколение передает другому.

К сожалению, сегодня в нашем обществе упал уровень поведенческой культуры, отсутствует элементарная вежливость, доброжелательность. Дети перенимают отрицательный опыт взрослых людей, усваивают не лучшие образцы поведения и отношений. Нередко в детской среде встречаются грубость, насилие, жестокость. Поэтому проблема этического воспитания подрастающего поколения становится чрезвычайно актуальной.

Воспитание нравственных чувств у детей дошкольного возраста тесно связано с формированием у них этических представлений.

Проблема этического воспитания связана с дефицитом неустойчивых нравственных ориентиров, воспитанности, доброты, милосердия, сострадания, культуры.

Актуальность проблем, связанных с этическим воспитанием подрастающего поколения бесспорна. Дети «зеркало» души нашего общества, и обществу нужно присмотреться к детям, чтобы через них понять, какое будущее мы себе готовим.
Нужно задуматься о том, как ведут себя дети с разными людьми, в разных ситуациях? Умеют ли уважать, сочувствовать, сострадать, тактично помогать? Правильно ли понимают их поведение окружающие люди?
Именно в поведении выступает сущность личности человека, особенности его характера, темперамент, его потребности, взгляды, вкусы, желания, предпочтения. Только по поступкам мы судим о внутренних побуждениях, мыслях и чувствах.

Актуальность этического воспитания состоит в том, чтобы общечеловеческие моральные ценности (доброта, сочувствие, милосердие, долг, честь, достоинство и т. п.) должны стать внутренними стимулами развития формирующейся личности.

Именно поэтому, решая сегодня социально-личностные задачи воспитания, мы, воспитатели, должны опереться на разумное и нравственное в человеке и помочь каждому воспитаннику определить ценностные основания собственной жизнедеятельности, обрести чувство ответственности за сохранение моральных основ общества.

Это осуществимо средствами специально организованного этического воспитания и образования, органически вплетённого в деятельность дошкольников. И одним из ведущих видов формирования этического сознания является детская художественная литература.

Актуальность 
    В наш век новых информационных технологий роль книги изменилась. По данным многочисленных исследований уже в дошкольном возрасте дети предпочитают книге другие источники информации: телевидение, видеопродукцию, компьютер – поэтому моя роль, как педагога, состоит в том, чтобы заинтересовать дошкольников, побудить в них интерес к литературным произведениям, привить любовь к художественному слову, уважение книге. Книга даёт возможность домыслить, пофантазировать. Она учит размышлять над новой информацией, развивает креативность, творческие способности, умение думать самостоятельно. 
Художественная литература служит действенным средством нравственного воспитания. Она обогащает его эмоции, даёт прекрасные образцы русского литературного языка. Литература во все времена имела огромную власть над детским сердцем. Благодаря литературе ребёнок познаёт мир не только умом, но и сердцем. И не только познаёт, но и выражает своё собственное отношение к добру и злу. 
Через неё старшее поколение учит детство строить жизнь по законам добра и красоты.                                                                                                                        Проводя диагностические мероприятия, было выявлено, что у детей недостаточно развит интерес к чтению художественных произведений. Дети с трудом понимают скрытый смысл поведения героев. Не вслушиваются в ритм и мелодику поэтического текста. У детей отсутствуют нравственные ценности, такие как сострадание, забота о близких. 
    Целью моей работы считаю: приобщение детей к основам нравственности, через родную литературу.
Задачи: 

1.  Формировать первоначальные представления об особенностях художественной литературы: о жанрах (проза, поэзия, об их специфических особенностях; о композиции; о простейших элементах образности в языке;

2. Развивать поэтический слух, способность к целостному восприятию произведений разных жанров, улавливать музыкальность, звучность, ритмичность, красоту и поэтичность рассказов, сказок, стихов.

3. Воспитывать интерес к художественной литературе, обеспечить усвоение содержания произведений и эмоциональную отзывчивость на неё;

4. Воспитывать литературно-художественный вкус, способность понимать и чувствовать настроение произведения.

5. Приобщать родителей к ознакомлению детей с художественной литературой.

Методические приемы:

Наглядный метод, словесный метод, практический метод, наблюдения за объектом. 
Роль художественной литературы в нравственном воспитании старших дошкольников
Художественная литература занимает в жизни дошкольника особое место, поскольку именно книга остается наиболее доступным средством духовного и нравственного развития личности. Приобщение ребенка к книге позволяет заложить базовую основу его общей культуры и потому рассматривается как одна из основных задач художественно-эстетического воспитания дошкольника.

      С помощью художественной литературы дошкольник постигает мир человеческих отношений, открывает законы, по которым строится взаимодействие людей, то есть нормы поведения. Стремясь стать взрослым, дошкольник подчиняет свои действия общественным нормам и правилам поведения.

      Именно литература выступает на дошкольном этапе как эффективное средство нравственного развития ребенка, помогает ребенку быстро и заинтересованно познавать окружающий мир, впитывать и проживать огромное количество впечатлений, учит перенимать нормы поведения окружающих, подражать, в том числе и героям книг.

     Художественная литература открывает и объясняет ребенку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она развивает мышление и воображение ребенка, обогащает его эмоции. Огромно ее воспитательное, познавательное и эстетическое значение, так как, расширяя знания ребенка об окружающем мире, она воздействует на личность малыша, развивает умение тонко чувствовать форму и ритм родного языка.

      Д.С.Лихачев отмечал: «Литература дает нам колоссальный, обширнейший и глубочайший опыт жизни. Она делает человека интеллигентным, развивает в нем не только чувство красоты, но и понимание - понимание жизни, всех ее сложностей, служит проводником в другие эпохи и к другим народам, раскрывает перед вами сердца людей. Одним словом делает вас мудрыми» Литературное произведение выступает перед ребенком в единстве содержания и художественной формы. Восприятие литературного произведения будет полноценным только при условии, если ребенок к нему подготовлен.

     Литература, по словам Е.А. Флериной, расширяет кругозор дошкольника, развивает его восприятие, мышление, память, воображение и творчество, является средством формирования личности ребенка, оказывая сильное морально-идейное воздействие, объединяет детский коллектив.

При чтении художественной и учебной литературы дошкольник постоянно оказывается необходимым воссоздавать при помощи фантазии то, о чем говорится в этих книгах, картах, рассказах. Любой читатель или слушатель должен обладать достаточно развитым воссоздающим воображением, чтобы увидеть и почувствовать то, что хотел передать и выразить художник, писатель, рассказчик. Слушая рассказ, сказку, ребенок живо представляет их персонажей, и они кажутся ему абсолютно реальными, он верит в то, что они реально существуют.

       Значение художественной литературы в воспитании нравственных качеств велико. Это формирование: доброжелательности, отзывчивости, чувство сострадания любви, внимания и уважения. Книга формирует эмоциональную сферу человека, являясь собеседником, советчиком в его делах, помощником в решении проблем.

В.А. Сухомлинский говорил: «Чтобы подготовить человека духовно к самостоятельной жизни, надо ввести его в мир книг». Воспитать у каждого ребёнка интерес к чтению, научить его бережно относиться к книге - одна из задач, которую решает детский сад .

        Важную роль в формировании нравственных суждений и оценок у детей играет художественная литература. Исследования А.В. Запорожца, которые были посвящены изучению восприятия дошкольниками сказки, позволили выделить следующие особенности. Ребенка не удовлетворяют неопределенные ситуации, когда неизвестно, кто хороший, а кто плохой.        Дети сразу же стремятся выделить положительных героев и безоговорочно принимают их позиции. А по отношению ко всем, кто препятствует осуществлению их замыслов, становятся в резко отрицательное отношение. При слушании литературного произведения дошкольник занимает позицию «внутри него». Он стремится подражать любимым героям. Так возникают механизмы нравственной идентификации, внутреннее действие в воображаемом плане, обогащается личный опыт ребенка, ведь он активно переживает события, в которых не участвовал. Литературные персонажи фиксируются в сознании ребенка в соответствии с определенной характеристикой. Дошкольнику очень трудно отнести себя к отрицательному персонажу. Так, ребенок, даже понимая, что нарушил нравственную норму, не может отождествлять себя с Каракасом, а утверждает, что поступил как Буратино.

      Старшие дошкольники понимают моральную сторону народных сказок. Отрицательная моральная сторона поступков героев вызывает резкий протест и возмущение. Дети сознательно встают на сторону добра.

Художественное слово воздействует не только на сознание, но и на чувства и поступки ребенка. Слово может окрылить ребенка, вызвать желание стать лучше, сделать что-то хорошее, помогает осознать человеческие взаимоотношения, познакомиться с нормами поведения.

       Воспитание художественным словом приводит к большим изменениям эмоциональной сферы ребенка, что способствует появлению у него живого отклика на различные события жизни, перестраивает его субъективный мир.          По словам Б. М. Теплова, искусство захватывает различные стороны психики человека: воображение, чувства, волю, развивает его сознание и самосознание, формирует мировоззрение. В результате приобщения к книге облагораживается сердце ребенка, совершенствуется его ум.

       Частое чтение литературных текстов, умелое его сочетание с жизненными наблюдениями и различными видами детской деятельности способствуют постижению ребенком окружающего мира, закладывают основы нравственности.

       Восприятие искусства является для ребенка своеобразной формой познания объективной действительности. Ребенок как бы входит внутрь событий художественного произведения, становится как бы их участником.

     При чтении книги ребенок видит перед собой определенную картину, конкретную ситуацию, образ, переживает описываемые события, и чем сильнее его переживания, тем богаче его чувства и представления о действительности. Правило морали приобретает в художественном произведении живое содержание .

      Занятия по художественной литературе начинаются уже в младшей группе и продолжаются в средней, старшей и подготовительной. Взрослея, малыши учатся не только разучивать стихотворения и отгадывать загадки, но и пересказывать сказки. Маленькому ребенку очень трудно выделить в сказке самое главное (персонажей и их действия), поэтому педагоги помогают детям, используя особые средства - кружки и квадраты разных цветов и размеров, которые выступают заместителями реальных персонажей. К концу занятий в подготовительной группе ребята уже могут рассказать сказку и без опоры на наглядные средства.

      В старшей группе у детей продолжают развивать интерес и любовь к художественной литературе. Значительно усложняются задачи, которые педагог должен решать, знакомя ребенка шестого года жизни с произведениями различных жанров. У детей воспитывают способность замечать некоторые выразительные средства. Учат определять и мотивировать свое отношение к героям произведения. Формируют нравственные критерии оценки.

     Главная ценность данного возраста - высокая эмоциональная отзывчивость на художественное слово, способность сопереживать, с волнением следить за развитием сюжета, ждать счастливой развязки, поэтому мы и говорим о возможности и необходимости формирования литературного вкуса с раннего дошкольного возраста. Важнейшей задачей взрослого становится отбор таких художественных произведений, которые действительно способствуют формированию нравственных качеств.

     Задачи детского сада по ознакомлению детей с художественной литературой строятся с учетом рассмотренных выше возрастных особенностей эстетического восприятия. Педагоги должны знакомить детей в каждой возрастной группе с большим количеством произведений детской художественной литературы. Обеспечить усвоение ребенком содержания произведений, правильное их понимание -- важная задача.

     От содержания художественного произведения зависят те воспитательные задачи, которые решает педагог как на занятиях, так и вне их. Некоторые сказки и рассказы, рекомендованные для чтения «Программой воспитания и обучения в детском саду», большие по объему, поэтому важно донести до сознания детей основную идею произведения. Вопросы должны быть конкретными, лаконичными, сосредоточивающими внимание детей на главном. Например, воспитывая у детей любовь к животным, педагог читает рассказ А. Толстого «Желтухин». Чтобы вызвать сострадание к маленькому скворцу, выпавшему случайно из гнезда, воспитатель задает вопрос: «Какой был Желтухин? Расскажите о нем». Важно, чтобы в ответах детей были отражены беспомощность маленького скворца, страх перед окружающим его миром. Если дети недостаточно эмоционально и полно раскрывают образ Желтухина, педагог помогает: «Вы правильно сказали, что Желтухин -- это скворец, что он упал из гнезда и всего боялся. Послушайте, как А. Толстой описывает скворца: «Он с ужасом глядел на подходившего Никиту»; «Весь Желтухин нахохлился, подобрал под живот ноги»; «Он... забился в угол, на прижатые к земле листья одуванчика»; «У него отчаянно билось сердце». Почему же он всего боялся? Правильно, потому, что он был маленький и нуждался в защите. Кто же помог ему?»
     Тематическое распределение произведений для чтения детям на занятиях и вне занятий позволит педагогу проводить работу по воспитанию чувств детей целенаправленно и комплексно. При этом необходимо использовать повторное чтение, которое углубляет чувства и представления детей. Совсем не обязательно читать детям много художественных произведений, но важно, чтобы все они были высокохудожественными и глубокими по мысли.

Определенные трудности у педагогов вызывает не только отбор художественных произведений, но и проведение этической беседы о прочитанном. По мнению некоторых, такая беседа не нужна, ибо художественное произведение уже само по себе воспитывает. Однако практика работы с детьми показывает, что такие беседы необходимы.

      Нравственное воспитание дошкольников посредством литературы связано с решением проблем, стоящих перед воспитателем, - воспитания вежливости, доброты, формирования навыков правильного поведения. Решение любой из этих задач может рассматриваться в двояком плане: воспитание у детей недостающих качеств и закрепление уже имеющихся. Соответственно подбирается литература. Для воспитания недостающих качеств М.М.Конина рекомендовала прием «сгущенности чтения» литературных произведений по определенной теме на короткий отрезок времени. Чтение сопровождается беседами. Дети будут слушать, запоминать, рассказывать о прочитанном, а иногда и поступать в соответствии с поступками литературных персонажей. Ребенок самостоятельно переходит к хорошим поступкам. Вначале ему требуется подтверждение, правильно ли он сделал, а позднее совершение хороших поступков доставляет ему удовольствие и без одобрения. Такие порывы детей надо поддерживать и относиться к ним серьезно, с пониманием.

       Художественное произведение, безусловно, способствует развитию чувств и представлений детей. Но в отличие от взрослого читателя, имеющего большой жизненный опыт, ребенок не всегда может увидеть главное в содержании книги, дать ей правильную оценку -- книга открывает перед ним много неизвестного, и ему сложно самому разобраться во всем.

Чувства ребенка необходимо укреплять, развивать. Для этого воспитатель подбирает близкие по содержанию художественные произведения, например рассказ В. Осеевой «Почему?» и аналогичный ему по содержанию рассказ Н. Носова «Карасик». В обоих рассказах описываются душевные переживания мальчиков, связанные с тем, что по их вине в одном случае собака, в другом -- котенок должны понести незаслуженное наказание, и с тем, что они обманули мам. На занятии целесообразно беседовать сразу о двух произведениях, формируя у детей сравнительную оценку образов, поступков героев. Постепенно ребенок научится сравнивать не только поступки литературных героев, но и свои, а также поступки сверстников.

Дети остро воспринимают прочитанное. Чувство сопереживания с героями произведений у них острее, чем у взрослых. Великий русский педагог К.Д.     Ушинский писал: «Читать -- это еще ничего не значит, что читать и как понимать читаемое -- вот в чем главное дело».

Любимыми для детей становятся те книги, которые затрагивают их эмоционально. Нужно, чтобы хорошая книга встретила читателя, умеющего вдумываться в содержание, глубоко понять мысли автора. «Литературе так же нужны талантливые читатели, как и талантливые писатели», -- говорил Самуил Маршак.

Русские народные сказки - средство воспитания нравственных качеств у детей старшего дошкольного возраста

«Сказка ложь- да в ней намёк – добрым молодцам урок.
       «Жили – были…».  Каждый ребенок слышит эти слова с удовольствием, теплотой и надеждой на что – то новое, интересное. Сказки рассказывают мамы, бабушки, воспитатели в детском саду. 

       Самым популярным жанром дошкольников является сказка. Она рано входит в жизнь ребёнка и не только развлекает его, но и воспитывает эстетически, нравственно, развивает умственно.  Со сказки начинается его знакомство с миром литературы, с миром человеческих взаимоотношений и со всем окружающим миром в целом. Сказки преподносят детям поэтический и многогранный образ своих героев, оставляя при этом простор воображению. Нравственные понятия (честность, доброта, человеколюбие), ярко представленные в образах героев, закрепляются в реальной жизни и взаимоотношениях с близкими людьми, превращаясь в нравственные эталоны, которыми регулируются желания и поступки ребёнка. Сказка, её композиция, яркое противопоставление добра и зла, фантастические и определённые по своей нравственной сути образа, выразительный язык, динамика событий, особые причинно - следственные связи и явления, доступные пониманию ребёнка, - всё это делает сказку особенно интересной и волнующей для детей, незаменимым инструментом формирования нравственно здоровой личности ребёнка. 
       Сказка – источник народной мудрости. Благодаря сказке формируются личностные качества ребёнка, воспитывается правильное отношение к окружающему мир. В основе сказок лежит правильное гармоничное развитие чувств. Она учит доброте, смелости и честности. Порицая зло и несправедливость, сказка вызывает у ребёнка сочувствие к обиженным героям и тем самым содействует формированию гражданственности. Сказку справедливо можно считать одним из важных воспитательных средств. Сказочные произведения помогают обогащать эмоции дошкольника, развивать воображение, творческое мышление, речь, подводить детей к логическим суждениям. Они служат могучим действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания. 
        Благодаря сказке ребёнок понимает, что жизненный путь труден, что он не простой и гладкий; что каждое испытание помогает стать сильнее; что самое ценное зарабатывается трудом, а доставшееся легко и даром, может так же быстро исчезнуть. 
     Русские народные сказки помогают развить у старших дошкольников такое нравственное качество, как сочувствие.

Сочувствовать – значит понимать другого, переживать за него, переживать те же чувства, что переживает герой сказки.

При воспитании у старших дошкольников гуманных чувств, необходимо прежде всего развивать способность к сопереживанию.

Сказка намекает, что сделать правильный выбор помогает любящее сердце, а не расчётливый ум. 
       Таким образом, русские народные сказки являются сильнейшим средством в развитии нравственных качеств, у детей старшего дошкольного возраста, и помогают развить в них нравственные качества: справедливость, доброту, сочувствие, умение переживать за ближнего, уважение к старшему поколению и т.д.

Конспект образовательной деятельности

в старшей группе

«Духовно-нравственное воспитание дошкольников посредством чтения художественной литературы»

Цель: воспитание моральных качеств детей (дошкольников) с помощью художественного слова.

Задачи: 

обучающие:

- формировать понятие о Родине, систематизировать знания детей о символике государства, способствовать развитию личности в духе патриотизма; развивать интерес к произведениям рязанского поэта С.Есенина; 

развивающие:

- закреплять знание детей пословиц о добре, дружбе, Родине; расширять словарный запас детей; учить внимательно слушать, отвечать на вопросы полным ответом;

воспитательные:

- воспитывать доброту, милосердие, дружбу, эмоциональную отзывчивость, доброжелательное отношение к окружающему миру и близким людям, любовь к родному краю.

Интеграция образовательных областей: познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие.

Предварительная работа:

Чтение стихотворений С.Есенина, стихотворений о Родине, пословиц и поговорок о добре, дружбе, разучивание пальчиковой гимнастики.

Приемы: 

- беседа, 

- пословицы, поговорки, 

-чтение стихотворений, 

- дидактические игры. 

Оборудование: оборудование для показа слайдов,  трафареты цветка (один на двух детей),  цветные мелки, влажные салфетки,  надувные шары (на каждого ребенка), маркеры, медали.

Ход образовательной деятельности:

Дети сидят стульях. 

Воспитатели приветствуют детей:

Здравствуйте, дети! Мы очень рады видеть ваши добрые лица! Давайте подарим частичку своего хорошего настроения друг другу. Улыбнитесь! Молодцы!

Прикоснись ко мне добротой, 

И болезни смоет волной, 

И печаль обойдет стороной, 

Озарится душа красотой…

Дети, сегодня мы  приглашаем вас поучаствовать в интересной викторине.  Онапосвящена доброте, дружбе, милосердию, любви к близким, родному краю и Родине! Сегодня в викторине у нас участвуют две команды:   

- Команда «Кубик» и команда «Мозаика».

Давайте поприветствуем друг друга (хлопают в ладоши)

В процессе викторины каждая команда за выполненное задание получает фишку. Выиграет та команда, у которой  к концу викторины будет больше фишек. Фишки будем закреплять на магнитную доску. 

Дети, а давайте подумаем и скажем, какие правила надо соблюдать во время викторины? (дети вместе с воспитателями повторяют правила проведения)

Правила:
- Слушать вопрос до конца.

- Поднимать руку, не выкрикивать с места.

- Не перебивать товарищей.

- Можно дополнить того, кто отвечает.

Фишки мы подсчитывать будем в конце игры. Молодцы! И так мы начинаем! 
Дети, а как вы понимаете выражение «быть добрым человеком» (ответы детей)

Добрый человек уважает старших, заботится о ближних, он щедрый и делится всем, чем может, любит природу, бережно относится к ней.

Молодцы, дети! 

первое задание нашей викторины - «Замени добрыми словами». 

Я буду называть слово и бросать вам мяч каждому ребенку, а вы  должны подумать и назвать слово- антоним к каждому слову, т.е противоположное по значению. (Воспитатель приглашает детей встать в круг. Затем бросает мяч по очереди каждому ребенку из разных групп и называет слово, а дети отвечают и бросают мяч обратно). 

Злой – добрый
Грубый – ласковый
Отнять – отдать, подарить
Поругать – похвалить

Ленивый – трудолюбивый
Жадный – щедрый
Обидеть – защитить
Огорчить – обрадовать

Грустный – весёлый
Сломать – починить
Порвать – заклеить

Молодцы, дети!  Как много добрых слов вы знаете. Спасибо всем!  Садитесь на стулья. Каждая команда справилась с этим заданием и получает фишку  

КЛЕЮ ФИШКУ

А теперь второе задание нашей викторины - «Продолжи пословицу»

Сейчас я буду называть первую половину пословицы, а вы- вторую. 

Например,…

1. Не имей сто рублей, а имей сто – (друзей).

2. Про доброе дело – (говори смело).

3. Лениться да гулять – (добра не видать).

4. Друга ищи, а найдешь – (береги).

5. Старый друг – лучше новых (двух).

6. Скажи мне, кто твой друг- и я скажу (кто ты).

7. Друг познается (в беде).

Молодцы, дети! Обе команды отлично справились с заданием. Много пословиц знаете. Выдаю фишки обеим командам
Дети, скажите пожалуйста, а добрый человек умеет дружить? 

Ответы детей. 
-а что такое дружба?

- это, когда дети играют вместе,

- делятся игрушками друг с другом,

- другу можно доверить тайну,

- на друга можно положиться на трудную минуту.

А теперь, дети, послушайте, пожалуйста, рассказ, который называется «Друзья».
Чтение рассказа и беседа по прочитанному.
Однажды Саша принес в детский сад игру «Футбол». К нему тут же подбежал Максим и закричал: «Мы же с тобой друзья, давай вместе играть!»

- Давай, - согласился Саша.

Подошли и другие ребята, но Максим заслонил от них игру.

-Я – Сашин друг! – гордо сказал он.  – Я один буду с ним играть. 

На другой день Денис принес в группу трансформеров. И опять первым возле него оказался  Максим. 

- Я - твой друг ! – опять произнес он. – Будем вместе играть!

Но тут подошел Саша. 

- И меня примите.

- Нет, не примем, - сказал Максим. 

- Почему? – удивился Саша. – Ты же мой друг, сам вчера говорил.

- То вчера, объяснил Максим. – Вчера у  тебя игра была, а сегодня у него роботы. Сегодня я с Денисом дружу!

Дети, как вы считаете, можно ли Максима назвать другом Саши или Дениса? Почему? 

Отдельные ребята склонны к дружбе только с теми, от которых можно что-то заполучить. Дружить нужно не для того, чтобы друг тебе что -то хорошее сделал, а потому, что этот человек тебе дорог, близки его интересы.

Дети, в дружбе ценится бескорыстие.  А как вы считаете, дети в наших группах умеют дружить? А работать вместе умеют?

 (сказать обеим группам) А сейчас мы проверим!
Дети, посмотрите, что это? (детям показывают глобус) Правильно, это Земля-наша планета, на которой мы все живем. Посмотрите какая она большая и  красивая. А как вы думаете, что надо сделать, чтобы она всегда была такой и люди жили на нашей планете все счастливо? (надо беречь нашу планету). 

А какое сейчас время года наступило? Конечно, весна! Весной вся природа оживает, распускаются цветы, и  мы сегодня попробуем сделать нашу планету яркой и цветущей с помощью цветов (показываю трафарет цветка). Но это не простые цветы. Мы их с вами разукрасим. Вы должны будете сделать это не только красиво, но и быстро. Для этого предлагаю вам разделится на пары. И договориться, кто,  что, и каким цветом будет разукрашивать. А мы посмотрим, какая группа быстрей и дружней справится с заданием. Итак, третье задание  нашей викторины – «Разукрась цветок».

ДЕТИ САДЯТСЯ ПАРАМИ ЗА СТОЛЫ

Чтобы быстрее и веселее работалось, давайте разомнем наши руки. 

(воспитатели проводят каждый со своей командой)

Пальчиковая гимнастика 

Дружат в нашей группе девочки  и мальчики.

(соединяют пальцы в «замок»)

С вами мы подружим маленькие пальчики.

Раз, два, три, четыре , пять – начинай считать опять.

(парное касание пальцами от мизинцев)

Раз, два, три, четыре, пять – мы закончили считать.

(руки вниз, встряхнуть кистями)
Рисунок «Цветы» (дети выполняют работу)

ВКЛЮЧАЮ МУЗЫКУ 
Оказывается, не так-то и просто слаженно выполнить совместную работу, правда, дети? Для этого нужно? (уметь договориться друг с другом)

Но вы молодцы, у вас получилось работать в команде! Какие красивые цветы. Давайте украсим ими нашу планету (дети берут свои рисунки и идут к доске по 2 человека. Цветы прикрепляются к доске и садятся на места)

- Что ж, обе команды отлично справились с заданием: дружно разукрасили цветы! И за это получают фишки. КЛЕЮ ФИШКИ
Дети, очень красиво получилось у вас украсить нашу Землю.

И вот на этой планете находится наша страна. Кто из вас знает, как называется наша родина, в которой мы живем? (Россия!)

правильно, Россия! У нашей страны удивительно красивое, звучное имя – Россия. Дети, а какая она, наша страна? (большая, красивая, любимая, богатая, сильная.) 
У каждой страны есть свои символы. Дети, назовите их (флаг, герб, гимн. (помочь детям, если затрудняются). Правильно, флаг, герб и гимн.

белый цвет – березка.

Синий – неба цвет.

Красная полоска – солнечный рассвет.

А что же такое – герб? 
Герб – это знак. Это эмблема нашего государства. На нем изображен золотой двуглавый орел с расправившимися крыльями. На каждой голове орла имеется корона, а над ними расположилась еще одна большая корона. Двуглавый орел держит скипетр (украшенный жезл) и державу (украшенный шар).  На его груди находится красный щит, на котором изображен всадник, поражающий дракона копьем. Герб России — красивый и величественный.
 Гимн – это торжественная песня, в которой народ славит свою страну. Гимн слушают стоя. (обе группы)

- Когда мы слушаем эту песню, испытываем чувство патриотизма и гордости за свою Родину!

- У нашего славного города тоже есть свои символы – флаг, герб (а гимн мы послушаем в группе)
«…Где Ока красавица

Зорькою румянится,

Бьёт в причалы

Тихою волной…

Трубами фабричными

Зданьями отличными

Город поднимается родной…»

Вы догадались о чём мы с вами сегодня поговорим? 

О нашем любимом городе. Как называется город, в котором мы живём?  Да, наш родной город называется Краснодар.  Мы с вами должны любить свой город, беречь его, уважать жителей города и гордиться нашим славным городом! 
Дети, отгадайте загадку:

Нам в дождь и в зной

Поможет друг,

Зеленый и хороший,

Протянет нам десятки рук

И тысячу ладошек.

А какое дерево является символом нашей страны? 

- Ни в одной стране нет столько берез, сколько в России. В нашем городе и на рязанской земле растут много берез-березовые рощи. Наш край очень красивый и богатый. И эту красоту нашей природы воспевал в своих произведениях наш знаменитый земляк – великий поэт Сергей Александрович Есенин. 

 (Воспитатель обращает внимание детей на портрет С.Есенина)

- родился С. Есенин в с. Константиново. Недавно мы с детьми группы «Кубик» и родителями побывали на родине поэта. 
- Нам эта экскурсия очень понравилась. Мы увидели, как красиво в селе, узнали много нового о жизни поэта. Стихи С. Есенин начал писать в 9 лет. Посвящал он их маме, природе родного села и России. 

Сергей Есенин воспевал красоту русской природы в разных временах года: голубое небо, цветущая черемуха, золотая роща. И сейчас мы приступаем к заключительному 4 заданию нашей викторины «Угадай время года». 
Я буду читать отрывки из стихотворений поэта, а вы будете говорить, о каком времени года идет речь. Итак, 1 отрывок. Поднимайте руку, кто знает ответ. 
Еду. Тихо. Слышны звоны 
Под копытом на снегу.

Только серые вороны 

Расшумелись на лугу.

черемуха душистая 
С весною расцвела

И ветки золотистые,

Что кудри завила.

 Улыбнулись сонные березки, 
Растрепали шелковые косы.
Шелестят зеленые сережки,
И горят серебряные росы.

Отговорила роща золотая   
Березовым, веселым языком,

И журавли, печально пролетая,

Уж не жалеют больше ни о ком.

Молодцы! 
- Что ж, обе команды отлично справились с этим заданием и получают фишку. Вы знаете времена года и стихи С.Есенина. Молодцы! 

КЛЕЮ ФИШКУ

Итог занятия. Рефлексия. 

Дети, наша викторина подошла к концу. Вам понравилось? 

А что же вам больше всего понравилось? Что нового вы узнали? 

(что такое доброта, дружба, ….)

А сейчас мы подведем итоги нашей викторины. Сейчас каждая команда посчитает фишки, которые они получили за конкурсы. 

(дети каждой группы считают фишки).

Воспитатель объявляет победителя (или победителей)
Дети, сегодня вы были большие молодцы!

Вы знаете, что такое доброта, умеете дружить, любите своих близких, свою Родину и свой родной город! Мы награждаем вас медалями! 
(Воспитатели раздают детям медали, звучит песня «Что такое доброта»).

А сейчас посмотрите, какие красивые шары у нас есть. Раздача шаров детям.
Консультация для воспитателей

Художественная литература, как средство воспитания гуманных чувств у детей старшего дошкольного возраста
Большое преимущество искусства как средства воспитания гуманных чувств – в его эмоциональной оценке действительности. Художественная литература активно воздействует на чувства и разум ребенка, развивает его восприимчивость, эмоциональность. Недостаточное развитие этих качеств психики ребенка приводит к искусственному ограничению его возможностей, к воспитанию человека, который не чувствует, не понимает, а слепо следует усвоенным правилам поведения. 
       Воспитание художественным словом приводит к большим изменениям эмоциональной сферы ребенка, что способствует появлению у него живого отклика на различные события жизни, меняет его отношение к вещам, перестраивает его субъективный мир. Искусство захватывает различные стороны психики человека: воображение, чувства, волю, развивает его сознание и самосознание, формирует мировоззрение. 

При чтении книги ребенок видит перед собой определенную картину, конкретную ситуацию, образ, переживает описываемые события, и чем сильнее его переживания, тем богаче его чувства и представления о действительности. Правило морали приобретает в художественном произведении живое содержание. Восприятие искусства является для ребенка своеобразной формой познания объективной действительности. Ребенок как бы входит внутрь событий художественного произведения, становится как бы его участником. 

     Художественная литература должна чаще использоваться как средство развития человечности, гуманных качеств личности: добра и справедливости, чувства гражданственности. В связи с этим педагог должен обратить особое внимание на отбор произведений, методику чтения и проведения бесед по художественным произведениям с целью формирования у детей гуманных чувств и этических представлений, на перенос этих представлений в жизнь и деятельность детей. Художественное произведение должно затрагивать душу ребенка, чтобы у него появилось сопереживание, сочувствие герою. 

      Педагог подбирает художественные произведения в зависимости от конкретных воспитательных задач, стоящих перед ним. При чтении, помимо воспитания чувств и формирования этических представлений, решаются и другие задачи: развития речи, художественного вкуса, поэтического слуха, интереса к литературе вообще. 

       Художественное произведение, безусловно, способствует развитию чувств и представлений детей. Но в отличие от взрослого читателя, имеющего большой жизненный опыт, ребенок далеко не всегда может увидеть главное в содержании книги, дать ей правильную оценку, книга открывает перед ним много неизвестного, и ему сложно самому разобраться во всем. Отсюда и бесконечные вопросы детей: «Почему утенка называли все гадким?», «Гадкий утенок, правда был гадкий? » и т. п. 

Готовясь к беседе, педагог должен продумать вопросы, которые он задаст ребенку в связи с прочитанной книгой. Если беседа о книге будет состоять из бездумных вопросов, назиданий и поручений, она только запутает ребенка: назидания и нотации снизят то эмоциональное состояние, ту радость, которую получил ребенок от хорошей книги. Нецелесообразно ставить перед детьми слишком много вопросов, так как это мешает им осознавать главную идею художественного произведения, снижает впечатление от прочитанного. 

    Дискуссия во многом способствует активизации чувств у детей, развивает их самостоятельное мышление. Ребенку предлагается утвердить или опровергнуть мнение сверстников. Для дискуссий отбираются художественные произведения, в которых есть конфликтные ситуации. 

     В старшем дошкольном возрасте одновременно с развитием восприятия художественного слова интенсивно развиваются творческие способности детей и одновременно с этим их эстетические и гуманные чувства. Хорошо известна тяга ребенка к сочинению стихов, сказок. Желание детей высказываться – естественно. Но бывает так, что первые попытки ребенка что – то сочинить встречаются смехом, иронией взрослых, и у малыша пропадает желание придумывать свои стихи. Не нужно смеяться над ребенком, гораздо полезнее попытаться пробудить у него интерес к образному языку, к хорошим стихам. 

     Воспитание гуманных чувств необходимо рассматривать в тесной взаимосвязи с общим эмоциональным развитием ребенка. Художественная литература в сильной степени способствует возникновению у детей именно эмоционального отношения к описываемым событиям, природе, героям, персонажам литературных произведений, к окружающим их людям, к действительности. 

Консультация для родителей на тему:
«Нравственное воспитание дошкольников в процессе ознакомления с художественной литературой»

Вопросы нравственного воспитания детей с наибольшей остротой встают в наши дни. Надо ли перечислять те беды, которые рождает человеческое равнодушие, жестокость, опустошённость души, безразличие, глухота сердца и разума. Как же развить в ребенке отзывчивость, как сделать его добрее?

Один из путей воспитания нравственности является художественная литература.

Воспитание детей средствами искусства слова – сложный педагогический процесс. Образы литературы благодаря их художественной выразительности способствуют быстрому возникновению у читателей ассоциативных связей с реальным миром. Художественное слово, обращенное к памяти слушателя, к его чувствам, ощущениям, вызывает у него представления о живой реальности, хотя эта реальность в данный момент и не воспринимается им непосредственно. Знакомясь с художественной литературой, дети знакомятся с таким нравственными понятиями, как добро, долг, справедливость, совесть, честь, смелость.

Но необходимо подбирать произведения, ценные в воспитательном отношении, соответствующие возрасту и уровню развития детей.

На основе этого, подбираются сказки, которые способствуют развитию нравственных качеств и помогают детям распознать отрицательные поступки героев произведений.

Такие сказки, как «Заяц — хваста», «У страха глаза велики», «Тараканище», «Зимовье», «Жихарка» и т.д., воспитывают смелость, дружбу, отзывчивость и осуждают трусость, хвастаство. Сказки: «Два жадных медвежонка», «Лисичка со скалочкой», «Лисичка – сестричка и серый волк», воспитывают щедрость, учат быть не жадным, справедливым.

Для воспитания и развития такого нравственного качества, как доброта: «Хаврошечка», «Золушка», «Аленушка и братец Иванушка», «Красная шапочка». Нравственный урок в этих сказках таков, что добро всегда побеждает зло.

На умение распознавать хорошие и плохие поступки планируются такие сказки, как «Рукавичка», «Петушок – бобовое зернышко», «Гуси-лебеди», «Морозко».

Для воспитания честности и умения распознавать ложь предлагаются детям следующие сказки: «Лиса и козел», «Лисичка – сестричка и серый волк», были Л.Н.Толстого «Косточка», «Лгун», «Чашка».

Работу по развитию нравственных качеств можно начинать с нравственного урока, как «Добро не горит и не тонет», с формирования понятий «хорошо» и «плохо», с осознанием своих поступков как хороших или как плохих.

Как объяснить ребенку, что каждый поступок – это частица добра, вложенная в огромный мир доброты? От неё становится теплее, светлее и радостнее, а каждый плохой поступок – крупица зла, от которого становится темно и страшно. Понятия «хорошо» и «плохо» для ребенка абстракция, потому что их нельзя потрогать, увидеть. Как «оживить» эти понятия? Как заставить «работать»?

Ответить на эти вопросы помогает «Хоролоша» – это выдуманный персонаж, который наблюдает за поступками детей. Идея очень проста: если ребенок совершает хорошие поступки, «Хоролоша» улыбается, радуется, становится сама доброй, веселой. А если «Хоролоша» видит плохие поступки, оно превращается в сердитое, грустное существо. С помощью этого сказочного героя детям легко было разобраться, что хорошо, а что плохо.

Рассматривая такой нравственный урок, как «Смелые глаза – молодцу краса», при рассказывании сказки «Гуси-лебеди», дети учатся понимать не только, что такое смелость, заботливость, доброта, но учатся быть ответственными за свои поступки.

При знакомстве со сказкой «Два жадных медвежонка» важно, чтобы дети поняли, что щедрый не только тот, кто всем все дает, но и умеет правильно поделиться.

Русская народная сказка «Сестрица Аленушка и братец Иванушка» воспитывает у детей добрые чувства по отношению к близким людям и чувство сострадания к тем, кто попадает в беду, но также учит быть внимательным, не доверять людям злым, лживым. Дети по этой сказке, знакомятся не только с положительными качествами, но и с отрицательными: зло, ложь.

На занятиях и в повседневной работе, после чтения произведения, проводятся беседы, рассматривание и обсуждение иллюстраций к произведениям, игры (игры-драматизации, подвижные игры, игровые упражнения, игровые ситуации).

Проводить беседы надо так, чтобы детям было интересно, поучительно, весело. Беседы с детьми помогают дополнять, закреплять, систематизировать знания детей, развивать мыслительную деятельность.

Во время занятий и вне занятий можно предложить детям нарисовать любимую сказку, понравившийся эпизод. Использовать изобразительную деятельность в воспитании нравственных качеств очень важно, ведь рисунок включает весь опыт ребенка: то, что видит, знает и чувствует.

В работе по формированию нравственности важная роль отводиться игре-драматизации. В них дети объединяются общими переживаниями; они учатся согласовывать свои действия, подчинять свои желания интересам других детей.

«Игра в волшебника нравится детям, они с большим интересом играют в неё. Ребенку предлагается роль волшебника, даётся волшебная палочка. Он должен наделить предметы и людей необычными свойствами. Например, стол воспитателя волшебник превращает в замок, в котором живут гномы. Чашку превращает в собачку, которая любит сладости. Любую девочку — в Красную шапочку. Ребенку, который выступает в роли волшебника, предлагается послушать инструкцию: «Вот тебе волшебная палочка. Ты можешь превращать людей и вещи во что пожелаешь. Только выполни одно условие: не употребляй палочку во зло! Не навреди никому!» Остальные участники игры тоже должны выполнять правила: «Как только палочка коснется вас, вы превращаетесь в … . Слушайте волшебника!»

Игры- упражнения такие как, «Тише, Танечка, не плачь», где предлагалось найти для девочки, которая упала и разбила коленку ласковые, добрые слова, выразить ей сочувствие. Это упражнение позволяет научить детей быть добрыми, отзывчивыми, а также дети узнают, что с помощью слова можно пожалеть, согреть, приласкать, ободрить.

Важно научить детей эмоционально отзываться на различные ситуации, уметь улыбаться, огорчаться, удивляться, радоваться, и т.д. Для этого используются разнообразные игровые ситуации, например отрывки из хорошо знакомых сказок («Мойдодыр», «Тараканище», «Муха-Цокотуха» К.Чуковского) и изобразить эмоции героев: удовольствие, гнев, страх, ужас, удивление, радость.

Подвижные игры играют важную роль в формировании нравственных качеств у детей дошкольного возраста. В подвижной игре ребенок учится быть внимательным к своим товарищам, честно поступать, справедливо выбирать ведущего, смелости.

В каждой подвижной игре есть правила, которые надо выполнять, а для этого требуется терпение, выносливость, даже мужество. Подвижная игра увлекает детей. В игре ребенок учится самоутверждаться, она ведет ребенка к самоуважению, самолюбию.

Использовали такие игры, как «Два Мороза», «У медведя во бору», «Лиса и петушок», «Совушка», «Веселый бубен», «Хитрая лиса», Охотники и зайцы», «Бездомный заяц».

Одним из приемов нравственного воспитания в детском саду является использование пословиц, поговорок. Ведь в них заложен важный нравственный урок. Они обогащают знания детей, заставляют ребенка думать, воображать, поступать правильно.

Знакомя детей с понятиями, добро и зло мы сообщали, что немало пословиц и поговорок люди сложили о добрых людях и злых, хороших делах и дурных.

Рассказывая сказку «Зимовье» можно познакомить с пословицей: «У страха глаза велики». Эта пословица о тех, кто боится любого шороха, шума и делает из этого много шума.

Таким образом, использованный комплекс форм и методов работы по развитию нравственных качеств у дошкольников в процессе ознакомления с художественной литературой, позволяет обогатить опыт детей, закрепить знания о нравственных качествах, изменить поведение детей в лучшую сторону.

 Выводы

      Детское чтение - педагогически направляемый процесс приобщения детей к литературе, целью которого является воспитание любви к книге, умения правильно и глубоко понимать прочитанное, что в конечном итоге приводит к развитию общей культуры ребенка.

Чтение прекрасных детских произведений доставят радость детям и научат их уважать людей, ценить дружбу, верность, преданность, прощать, верить в лучшее, открывать красоту вокруг себя. Воспитывать любовь к книге, приобщать человека к чтению с необходимо с раннего детства.

        Таким образом, важную роль в формировании нравственного воспитания дошкольников играет художественная литература. Нравственное воспитание дошкольников посредством литературы связано с решением проблем, стоящих перед воспитателем, - воспитания вежливости, доброты, формирования навыков правильного поведения. Если художественное произведение будет затрагивать душу ребенка, так чтобы у него появилось сопереживание, сочувствие герою, то система работы по приобщению детей к художественной литературе, будет способствовать социально-нравственному воспитанию детей старшего дошкольного возраста. 
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