

МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА КЛАССНОГО ЧАСА НАРОДНОГО ОТДЕЛА
«ОСЕННИЕ ПОСИДЕЛКИ»
Место проведения – Концертный зал ДШИ им. И.С. Баха
Участники мероприятия – ученики, преподаватели ДШИ им. И.С. Баха, зрители.
Автор сценария и ведущая – преподаватель Г.А. Крупина.

Ведущая: Здравствуйте, дорогие друзья!
Открываем наши ОСЕННИЕ ПОСИДЕЛКИ «Ноктюрном» А. Чекалина. Его исполнит Борисова Анастасия (6/6) класс преподавателя Крупиной Г.А., концертмейстер Дарвина Е.В.).
Ведущая: читает отрывок из поэмы А.С. Пушкина «Евгений Онегин»
Уж небо осенью дышало,
Уж реже солнышко блистало,
Короче становился день,
Лесов таинственная сень
С печальным шумом обнажалась,
Ложился на поля туман,
Гусей крикливых караван
Тянулся к югу: приближалась
Довольно скучная пора;
Стоял ноябрь уж у двора.
На сцену приглашается ансамбль гитаристов младших классов в составе Семикрас С., Тарутиной М., Клименко Д. (класс преподавателя Костроминой Л.Б.) Русская народная песня «Как под горкой»
На сцене Кирин Роман (3/5) класс преподавателя Бинецкой И.П.
В. Шаинский «Песенка про кузнечика».
Ведущая: Сегодня мы с вами будем говорить об осени.
Осень – это самое загадочное время года. Она подкрадывается тихо и незаметно. Осеннее дуновение ветра и лёгкая прохлада окутывает землю ещё с конца августа. А с первым сентябрьским днём всё становится по-настоящему таинственным. Это время года, словно художник, раскрашивает природу в яркие цвета. 
На сцену приглашается Фомин Павел (4/5) класс преподавателя Скуратович О.Н. В его исполнении прозвучит романс «Клен ты мой опавший»
Ведущая:  Но есть у осени  и другая, менее красочная сторона, когда начинается сезон дождей. Многие считают это временем грусти и размышлений. Но этим период и прекрасен, ведь он даёт нам возможность насладиться жизнью и в то же время погружает в самих себя.
На сцене Слюнкина Ксения (4/5) класс преподавателя Кондратьевой Н.В. В ее исполнении прозвучит «Край березовый» композитора Е. Дербенко.
Ведущая: Осень – излюбленная пора года для многих писателей и поэтов – сколько произведений посвящено ей, не счесть. Кто-то находил в ней покой и очарование, кто-то – меланхолию и фатализм, но устоять перед осенью удавалось немногим. Давайте и мы с вами погрузимся в меланхолию и пофантазируем под музыку Де Милано.
На сене Курганский Егор (5/5) класс преподавателч Костроминой Л.Б., «Канцона».
Ведущая: В фольклоре много упоминаний об осени – после сбора урожая у крестьян появлялось свободное время, которое не грех было скоротать за сочинительством загадок, потешек, стихов под неторопливый шум осенних дождей.
Выступает  Дмитрий Лундовский  4/8 класс (преподаватель Крупина Г.А., концертмейстер Дарвина Е.В.). Он исполнит  русскую народную песню «Вдоль да по речке» в обработке В. Давидовича.
Ведущая: Осенняя пора всегда богата на урожай. Сельские жители питались круглый год тем, что им удавалось вырастить за лето. Вы, наверное, обратили внимание на то, как украшен наш зал. Эти овощи и фрукты можно собирать на наших дачах и огородах.
Р. н. п. «Во саду ли, в огороде» в обработке А. Иванова исполняет Лысенков Дмитрий (3/5) класс преподавателя Бинецкой И.П.
На сцене Коврижных Николай (4/5) класс преподавателя Скуратович О.Н.  Р. н. п. «Ой, при лужку» в обработке М.Александровой.
Ведущая: В осени как времени года выделяют три фенологических периода. 
Что такое фенологический период осени? Фенология – это интереснейшая наука о сезонных изменениях в природе и их причинах. Сезон года в этой науке определяется не календарем, а наблюдениями за живой природой.
Ранняя осень начинается с появления первых желтых листьев на березах, липах, вязах. Это предосенье. В лесах растут опята, в воздухе летает паутина. Охлаждается вода в реках и озерах. Люди собирают урожай на огородах, в садах. Заканчивается этот период тогда, когда на деревьях примерно равное количество зеленых листьев и листьев, окрашенных желтым, оранжевым, багряным цветом. Обычно это бывает в конце сентября.
На сцену приглашается дуэт баянистов «ДуэЛянты».
А. Аверкин «Милая мама», р. н. п. «Там, за речкой», обр. М.Лихачёва  (Редькина Янина 4 кл., Редькина Лилия Николаевна) класс преподавателя Огинской С.А.
Ведущая: Второй период осени – это золотая осень.  
Начинается золотая осень с того, что листва на деревьях всё больше желтеет и краснеет и начинается листопад. Обычно это происходит к концу сентября. В южные области улетают перелетные птицы, готовятся к отлету скворцы и грачи. Постепенно деревья становятся всё более и более голыми без листвы. Чем дальше осень – тем чаще дожди.
М. Александрова «Романс», исполняет Александрова Ирина (5/5) класс преподавателя Костроминой Л.Б.
А. Петербургский «Синий платочек», исполняет Мария Михолап (3/5) класс преподавателя Воробьевой Т.Н.
Ведущая: Третий период осени – это глубокая осень, предзимье.
Этот период осени начинается от первого снега  и продолжается до санного пути и ледостава на реках и озерах.
Впадают в спячку звери и насекомые. Полностью завершается листопад у деревьев и кустарников. Появляются зимующие птицы. К концу периода устанавливается прочный снеговой покров.  Водоемы затягиваются молодым льдом.
Ведущая: Ребята, скажите, пожалуйста, какие вы знаете приметы осени?
Учащиеся называют приметы осени: впадают в спячку жучки, птицы улетают на юг, опадает листва и т.д.
Ведущая: А. Рамирес «Жаворонок», исполняет Дуэт аккордеонистов Коржева Татьяна и Слюнкина Ксения (класс преподавателя Кондратьевой Н.В.). 
Ведущая: На сцену приглашается Агафонова Дарья (8/8), Л. Малиновский «Река, которая течёт на юг», класс преподавателя Огинской С.А.
Ведущая: «Осень», Алексей Плещеев
Осень наступила,
Высохли цветы,
И глядят уныло
Голые кусты. 

Вянет и желтеет
Травка на лугах,
Только зеленеет
Озимь на полях.

Туча небо кроет,
Солнце не блестит,
Ветер в поле воет,
Дождик моросит.. 

Зашумели воды
Быстрого ручья,
Птички улетели
В теплые края.

Ведущая: На сцену приглашается Коржева Татьяна (4/5) (преподаватель Кондратьева Н.А.). Она исполнит Русскую народную песню «Ах, вы, сени, мои сени» в обработке М. Товпеко.
Ведущая: Друзья, отгадайте несколько загадок про осень.
Слезки капают из тучи –
Плачет мастер невезучий.
Хмурой осени художник —
Хлюпает по лужам… (дождик)

Белка осенью без спешки
Прячет желуди, орешки,
Мышка — зерна собирает,
Норку плотно набивает.
Это склад, а не нора —
Зерен выросла гора!
Что же делают зверята?
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Сотни птиц, собравшись в стаи,
Днем осенним улетают.
А летят они туда,
Где тепло всегда-всегда.
Птички, вы куда спешите?
Нашим детям расскажите! (На юг)

Ведущая: Выступает  Арина Гомза  (5/8 класс) (преподаватель Крупина Г.А., концертмейстер Дарвина Е.В.). В. Городовская «Памяти Есенина»                                      
Ведущая: На сцене ансамбль гитаристов «Рондо» (класс преподавателя Скуратович О.Н.)  К. Мурдик танго «Кафе».
 Ведущая: Каждый период года имеет свои отличительные свойства и создает определенное настроение. Особое место здесь занимает осень. Переходный период, когда природа достигла предела своего великолепия, отличается сбором урожая, особенным буйством красок.
Г. Пономаренко «Отговорила роща золотая» исполняет дуэт преподавателей Кондратьева Н.В. и Крупина Г.А.
Ведущая: А мне хочется закончить наш вечер изречением Дуга Ларсона:
«Осень – это время года, сразу после которого начинается ожидание весны».
   Всем спасибо! До новых встреч!


