Сценарий спортивного праздника ко Дню матери 
«Наши мамы – лучше всех!»

Цель:
· Пропагандировать здоровый образ жизни;
· Способствовать приобщению семьи к физкультуре и спорту;
· Совершенствовать двигательные умения и навыки в непринужденной обстановке;
Под мелодию песни «Улыбка» мамы входят в зал.
Ход праздника
Ведущий: Добрый день дорогие друзья! Здравствуйте, наши дорогие мамы! Здравствуйте, ребята! Сегодня мы собрались, чтобы поздравить наших дорогих мамочек с Днем Матери. Сегодня наши мамы не только гости, но и самые активные участники праздника, посвященного «Дню матери!». И вместе с ними будут соревноваться сотрудницы нашего детского сада, ведь они тоже являются мамами.  
На белом свете есть одно слово, самое родное, ласковое, теплое, которое дорого каждому из нас. Это слово - «МАМА». Слово, которое ребенок говорит чаще всего, слово, при котором взрослый, хмурый человек улыбнется, - это тоже «МАМА». Потому что это слово несет в себе тепло – тепло материнских рук, материнского голоса, материнской души.
- Встречайте, дорогие мамы, для вас приветственная песня в исполнении ребят из ансамбля «Домисолька».
Ведущий: Сегодня мы здесь вместе для того, чтобы получить заряд бодрости и поболеть за тех, кто рискнул принять участия в соревнованиях «Наши мамы – лучше всех». Итак, для начала я хочу представить вам наше компетентное жюри, которое будет оценивать сегодня наши конкурсы.
Ведущий представляет судейскую команду:
1. Председатель жюри: заведующая 
2. Члены жюри: Старший воспитатель
3. Заместитель заведующей по АХР 

Ведущий: Хочется пожелать всем крепкого здоровья, благополучия и хорошего настроения. Надеюсь, на праздник вы захватили с собой смех, улыбки, удачу и желание победить. Хорошего всем праздника!
Ведущий: А сейчас нашим командам необходимо пройти первое испытание, в этом конкурсе нужно придумать название команды и девиз, громко и дружно произнести название команды и девиз. Задание понятно? Тогда начинаем!
(команды выполняют задание)
Ведущий: Какие вы молодцы! Это отличная заявка на победу! Ну что же, мы с Вами основательно подготовились к новым спортивным рекордам и победам, сегодня все наши прекрасные участницы смогут поучаствовать в разнообразных конкурсах и эстафетах.
Сегодняшний наш праздник посвящен «Дню матери». Как известно, мамы за день решают очень много задач. Проснувшись, первым делом, мамы в голове прокручивают план на сегодняшний день. И наш первый конкурс это - 
 1 КОНКУРС «Интеллектуалы»
1. Чтобы сварить 1 кг мяса потребуется 1 час. За сколько часов сварятся 2 кг мяса? (тоже за 1 час)
2.  Без чего не могут обойтись математики, барабанщики и охотники? (без дроби)
3. Подумайте: что принадлежит вам, но другие пользуются им чаще, чем вы? (Имя)
4. На веревке завязали 5 узлов. На сколько частей узлы разделили веревку? (На 6 частей)
5. Под каким кустом заяц сидел во время дождя? (Под мокрым)
6. Лежали конфеты в кучке. Две матери, две дочки да бабушка с внучкой взяли конфет по одной штучке, и не стало этой кучки. Сколько конфет в кучке? (3 конфеты)
7. Когда черной кошке легче всего пробраться в дом? (Когда открыта дверь)
8. Где не найдешь сухого камня? (в воде)
9. Термометр показывает 3 градуса мороза. Сколько градусов покажут два таких термометра? (Тоже 3 градуса)
10. На столе стояло три стакана с ягодами вишни. Костя съел ягоды из одного стакана. Сколько стаканов осталось? (3 стакана)
11. Назовите имя первой женщины в мире, которая освоила летательный аппарат? (Баба Яга)
12. Что с земли легко поднимаешь, но далеко не кинешь? (Пух)
13. Какой цветок имеет мужской и женский род? (Иван-да-Марья)
14. Какой месяц короче всего по написанию букв? (Май)
15. Сколько месяцев в году имеет 28 дней? (Все месяца)
16. Что можно приготовить, но нельзя съесть? (Уроки)

Ведущий: Наши мамы настоящие интеллектуалы! Нашему уважаемому жюри придется очень нелегкая работа!
Итак, как только мамы закончили свое планирование, они бегут готовить своим домочадцам завтрак. Сейчас начинается самая интересная часть соревнований, спортивная! Можно начинать соревнования – команды есть, жюри на месте. Болельщики, вы здесь?
(Все хором ДА!)
2 КОНКУРС «Завтрак – всему голова»
Участники по очереди бегут к столу:
Первый должен положить на стол разделочную доску.
Второй достает нож. 
Третий достает хлеб. 
Четвертый отрезает 2 больших ломтика хлеба. 
Пятый намазывает хлеб маслом.
Шестой нарезает 2 кусочка колбасы и выкладывает на хлеб.
Седьмой достает сыр.
Восьмой нарезает сыр и выкладывает на колбасу.
Девятый собирает бутерброд и приносит к своей команде. 
Выигрывает та команда, игроки которой быстрее выполнят задание.
Ведущий: Молодцы команды, очень технично и быстро справились с заданием! После завтрака у мам есть совсем немного времени, чтобы привести себя в порядок, приготовиться к рабочему дню и накраситься. 
3 КОНКУРС «Красота – страшная сила»
Ведущий: Перед вами стоят мольберты с ватманами, на каждом ватмане нарисовано лицо дамы. Ваша задача очень быстро накрасить ее. 
1. Рисует прическу
2. Рисует глаза
3. Наносит на веки тени
4. Рисует ресницы
5. Рисует брови
6. Рисует нос
7. Рисует губы
8. Наносит румяна на щеки
9. Делает образ неповторимым, добавляя детали.

Ведущий: Прекрасные получились портреты, думаю они могут претендовать на выставки в лучших музеях всего мира! Правда ребята? 
(Все хором ДА!)
Уважаемое жюри, прошу это отметить при оценивании!
Как только мамы закончили с макияжем пора одевать детей, чтобы отвезти их в детский сад, так как наши детки еще маленькие им надо помочь одеться. 
4 КОНКУРС «Сто одежек»
Ведущий: Перед вами на стульчиках сидят детки, готовые одеться и выйти на улицу. Их нужно как можно быстрее и правильно одеть.
1 - кофта
2 - штаны
3 - носки
4 - комбинезон
5 - куртка
6 - шапка 
7 - обувь
8 - варежки
9 - шарф

Ведущий: Наши мамы прекрасно справились и с этой задачей! Ребята пришли в детский сад, а мама спешит на работу, и находиться там целый день. В конце дня вся семья собирается дома, и каждая мама проверят готовность домашнего задания к новому учебному дню. 
5 КОНКУРС «Расписание уроков»
Ведущий: На мольбертах написано расписание уроков одного ребенка. Мамам дается лист и ручка, по сигналу команды должны на память написать расписание и отдать жюри. Мольберт остается открытым только 5 секунд. Выигрывают те, кто первыми и правильно выполнят задание.
Ведущий: Какие наши мамы молодцы! Наверное, они тренируют свою память! Как только закончили с уроками уже время готовить ужин. 
6 КОНКУРС «Тощ хвощ из рощ, положь в овощ. Да в борщ»
Игроки каждой команды по очереди берут нужный ингредиент из корзины, кладут на ложку и несут в кастрюлю. Выигрывает команда, которая быстрее закончит эстафету и правильно соберет все ингредиенты.
Ведущий: Молодцы мамочки! Отличная работа, а все потому, что она повторяется ежедневно, и наши мамы настоящие мастера кулинарии! 
Только после ужина у мам наступает свободное время, где каждая может заняться своими любимыми делами. Кто-то шьет, кто-то собирает алмазную мозаику, а кто-то любит вязать.

7 КОНКУРС «Клубок пряжи»
Ведущий: Перед вами пряжа, которую нужно как можно быстрее смотать в клубок. Чья команда сделает это быстрее, та и победит.
 Ведущий: Мамы настоящие мастерицы! Как ловко они справляются с любым делом, просто загляденье! Правда ребята? 
(Все хором ДА!)
Ведущий: Заканчивается очередной долгий день наших мам. Все ложатся спать и наступает долгожданная тишина, где мама может спокойно попить чай и проверить телефон, вдруг забыла что-то важное. У каждой мамы свои интересы и свои любимые сайты. Кто-то сидит в социальных сетях, кто-то читает статьи, а кто-то любит отгадывать кроссворды или ребусы.
8 КОНКУРС «Отгадай загадку»
1. Это обычно бывает в сказке, а иногда в жизни. Так называют всё удивительное, необычное, волшебное. Когда оно свершается, мы всегда восхищаемся, радуемся (чудо).
2. Она бывает часто и во многих местах из-за неё приходится тратить время. Но если тебе что-то необходимо, то придётся смириться с ней. Постоишь сколько надо и получишь то, что хотел (очередь).
3. Она должна быть у каждого человека, но некоторые про неё забыли. Она помогает стать настоящим человеком. Когда ты неправильно поступаешь или зря кого-то обидел, она тебя мучает (совесть)
4. Если его нет, то и нет радости, без него не жизнь, а существование. Его всегда желают друг другу, особенно в поздравлениях. Его не купишь ни за какие деньги. (Здоровье)
5. Каждый человек о нем мечтает, хочет, чтобы в жизни все было хорошо. Но никто не знает, где его искать. Есть сказочные птицы, которые его приносят (счастье)
Ведущий: Молодцы мамы, вы в который раз доказали всем, что мама, самый главный человек в жизни каждого и на ее хрупких плечах держится все! Хорошо соревновались, до конца вы не сдавались! Молодцы!
Дорогие мамы, для вас поздравительный номер от детей подготовительных групп.
Ведущий: Уважаемые судьи, подведите, пожалуйста, общий итог наших соревнований.
Ведущий: (спрашивает детей) 
- Вы не забыли по какому поводу мы сегодня собрались? (ответ детей).
- А какой самый лучший подарок для мамы? (дети называют… как только кто-то из детей скажет - цветы, ведущая объявляет).
- Каждой женщине приятно получать в подарок цветы и сейчас мы с вами поздравим наших мам. (дети дарят мамам открытку с цветами, заранее приготовленные).
Ведущий: Мы завершаем наш праздник. Хочется поблагодарить наших дорогих мам за участие, терпение, выдержку, хорошее настроение. Давайте похлопаем смелым, ловким и очень красивым мамам. Весёлым и активным болельщикам.
Ведущий: Дорогие мамы, еще раз поздравляем вас с праздником и желаем вам всего самого светлого и доброго! Пусть всегда согревают вас улыбки ваших детей! До новых встреч!
