
Сценарий праздника
День защиты детей!
Спортивно игровая программа
«Детство -это радость»
01.05.21г
Веснушка:Здравствуйте , мальчишки и девчонки! Ребята,  какие вы веселые, счастливые.Сегодня вас всех можно поздравить —Наступил для нас долгожданный праздник солнца, самый долгий праздник – Праздник солнечного лета! Сегодня – первый день лета. 
А еще, этот день посвящен Международному Дню защиты детей и сохранению мира на земле. Этот день посвящен Вам, дорогие ребята.Каждый день летнего календаря красный, потому что каждый день лета – это радость, отдых, веселье! А самое главное – это мирное небо над нами!
Веснушка:Я «Веснушка» подготовила для вас интересную праздничную программу под названием «Давайте за руки возьмёмся!». Теперь, чтобы стать совсем друзьями, нам нужно затеять какое-то общее дело. Ну, например, я вам загадаю загадки, а вы их все вместе разгадайте. Согласны? (Да).
Загадки:
1. Золотое решето Чёрных домиков полно. (Подсолнух)
2. Пушистая вата Плывёт куда-то
Чем вата ниже, тем дождик ближе. (Облака)
3. Крашено коромысло над рекой повисло. (Радуга)
4. У кого глаза на рогах, а дом на спине? (Улитка)
5. Без хвоста и без рук, а холст ткёт. (Паук)
6. Сам алый, сахарный. Кафтан зелёный. Бархатный. (Арбуз)
7. Трещит, а не кузнечик, летит. А не птица, везёт, а не лошадь. (самолёт)


Веснушка: Ребята, какие вы молодцы! Справились с загадками!
Ведущий: А, теперь предлагаю проверить вашу внимательность.
Я произношу строки, а вы должны дать правильный ответ. 

Утром рано в класс в оконце к нам заглядывает? (Солнце)
Только входим в кабинет говорим мы всем (Привет)
В нашем классе есть закон вход неряхам (Воспрещён)
Ответить хочешь? Не кричи, а лучше? (Руку протяни)
В гостях хорошо, а дома? (Лучше)
На свете не без добрых? (людей)
Доброе слово и? (кошке приятно)
Не бросай слова? (На ветер)
Дал слово – (держи!)
Слово не воробей вылетит не? (поймаешь)

Веснушка: Классно мы поиграли! Все загадки отлично разгадали! Значит мы все дружная команда и друзья! Верна ребята? Нет ничего лучше, чем праздник в кругу друзей! Правда, дети! 
Лето -  пора каникул, отдыха новых приключений и путешествий! 
Нас много, но мы разные, необыкновенные непохожи друг на друга. Но всем нам этим летом хочется отдохнуть весело! А для этого просто необходимо много-много сил. (расходятся в шахматном порядке под веселую музыку)
Веснушка: Ну, что ребята заряжаем моторчики отправляемся с вами в небольшое увлекательное путешествие на волшебном самолете! 
Смотрите в небе самолет (Игра на ускорение)
Веснушка:Ребята, Вам сегодня предстоит поучаствовать в различных конкурсах, где вас ждут интересные испытания, а оценивать выполнение заданий мы будем с вашим воспитателем.  Внимание, и так мы начинаем. 


Первый конкурс на проверку вашей физической подготовленности – это эстафета.«Передай мяч поверху».Делятся на две команды
Правила:«Передай мяч поверху». Команды выстраиваются в две колонны, на небольшом расстоянии друг от друга. Ноги чуть шире плеч. Руки вверху. Мяч у капитанов команды. По команде ведущего участники передают мяч поверху. Как только мяч попадет к участнику, стоящему последним, задание меняется. Теперь нужно передавать мяч из рук в руки понизу. Катить мяч по полу запрещено правилами. Побеждает та команда, у капитана которой раньше окажется мяч.
Какая команда полностью выполнит задание быстрее всех, та и победитель.
Веснушка: Молодцы ребята, справились с заданием!
Веснушка:
Пришел июнь.
В саду щебечут птицы,
На одуванчик только дунь-
И весь он разлетится!
Праздник солнца! Сколько вас,
Одуванчиков у лета!
Детство – золотой запас
Для большой нашей планеты!
Веснушка:Ребята, следующий конкурс называется «Мой любимый детский сад». Каждой команде по очереди задается вопрос, ну что поехали?
Как называется детский сад, в который вы ходите?
На каком этаже находится ваша группа?
Как зовут ваших воспитателей?
Сколько в вашей группе мальчиков?
Сколько в вашей группе девочек?
Веснушка: Молодцы ребята и с этим заданием справились!
Ведущий: Теперь немного повеселимся! А вы, ребята, знаете такую игру –«Танец зебрика»? Кто не знает, того сейчас научим. Правила простые: сейчас будет играть музыка, а вы все вместе повторяйте за мной движения. Я вам предлагаю в нее поиграть. Включите композицию «Танец зебрика!»
(Небольшой флешмоб на песню «Танец зебрика!»)
Веснушка: Какие вы молодцы! А как танцевать умеете!
Ведущий:А сейчас мы проверим вашу ловкость!
 Следующий конкурс называется «Сороконожки»
Этот конкурс для улицы. Участники делятся на команды и стают на старте друг за дружкой. На финише ведущий рисует на асфальте два больших овала — это будут туловища сороконожки. И кладет мел. По команде «Старт» первые участники подбегают к своей сороконожке, берут мел и дорисовывают ей по одной ножке, возвращаются и передают мел следующему игроку. Побеждает та команда, которая за определенное время нарисует больше ножек.
Веснушка: Вот это ловкость, вот это скорость быстрож вы управились! 
Веснушка:Ребята, а вы знаете песенку «Чунга – Чанга»., предлагаю спеть дружно все вместе песню чунга – чанга.
(Песня Чунга – Чанга)
Веснушка: И так следующий наш конкурс «Переправа»
Правила: перед вами раскинулась река, и вам нужно перебраться через нее. Для этого у вас есть паром (обруч, который лежит на расстоянии от команд). Первый участник бежит до него, берет и надевает на себя, затем бежит к команде, берет этим обручем одного участника, и они бегут до финиша, возвращаются, берут следующего участника и так далее, пока вся команда не окажется на финише.
Веснушка: Молодцы, и с этим заданием справились!
Веснушка:День первый лета, стань ещё светлей!
Встречают первое июня всюду!
Ведь это – День защиты всех детей,
Его недаром отмечают люди!
Веснушка: 
Ну, а у нас следующая Игра «Собери ромашку» (подготовительная гр. и старшая)
У каждого в руках по лепестку. На другой стороне площадки – «середина от ромашки. Дети по очереди бегут и кладут лепестки.
Веснушка: Посмотрите ребята, какие красивые ромашки. С таких цветов любят собирать мёд пчелы.
Домовитая хозяйка,
Полетела над лужайкой,
Похлопочет над цветком –
Он поделится медком.
Веснушка: Какие же у нас замечательные мальчишки и девчонки! Все знают, все умеют. Ребята, пройдёт время, и вы станете взрослыми и будете сожалеть o том, что не вернутся дни счастливого детства! И каждому из нас хочется хоть на мгновение оказаться там, в этой маленькой стране под названием «Детство»!: Сегодня здесь, друзья мои, Мы собрались не зря. Спешим поздравить от души Девчонок и ребят!  Пусть ангел вас хранит всегда От жизненных потерь И детство пусть хоть иногда Baм открывает дверь! Ребята наша программа подошла к концу. Всем-всем лучезарных улыбок и хорошего настроения! Потому что сегодня действительно добрый день – День защиты детей! Желаем вам хорошо провести время замечательно отдохнуть летом, ребята! 
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