Родительское собрание во 2 группе раннего возраста
Тема: Информирование родителей о переходе на ФОП.ДО
«Гениальность на кончиках пальцев» 
Подготовили: Л.В Овчинникова
Н.А Ковалева
Цель: познакомить родителей с введением ФОП в учебный процесс, с образовательной программой нашего детского сада.( цель и задачи)
Создание условий для повышения педагогической грамотности родителей (законных представителей) о роли мелкой моторики в развитие речи воспитанников
Задачи: Познакомить  родителей с новой ОП детского сада
Представить родителям актуальность проблемы  развития мелкой моторики для развития речи детей.
Демонстрация игр для развития мелкой моторики из бросового материала.
Вовлечь родителей в работу на создание тренажера для дыхательной гимнастики.
Обобщить  результаты работы
Участники: воспитатели, родители, ст. воспитатель, заведующий.
Предварительная работа: подготовка  литературы по теме, игры.
Ход собрания.
Уважаемые родители, мы рады видеть вас на нашей встрече.
Информируем вас , что с 1 сентября 2023 года все детские сады перешли на работу  по новой  Федеральной образовательной программе дошкольного образования. В тексте программы разработчики уточнили, что ФОП вместе с ФГОС ДО станет основой для разработки и утверждения образовательных программ в детских садах, но их содержание и планированные результаты должны быть не ниже чем в ФОП ( 60% полностью соответствовать ФОП, 40% внесены изменения.)
Главная особенность документа- он позволяет объединить образование и воспитание дошкольников в один гармоничный процесс.
В нашем детском саду была создана рабочая группа под руководством старшего воспитателя
 Е.В. Беспаловой по разработке и составлению программы. В настоящее время мы работаем по новой образовательной программе. Она направлена на создание условий развития ребенка с 1до 7 леет, открывающих возможности для его позитивной социализации личностного  развития инициативы, творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками, создание образовательной среды, которая представляет систему условий социализации и индивидуализации детей.
Дошкольное образование предусматривает проведение занятий, но это не урок в школе. Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное дело, развивающее их, как деятельность  направленная на освоение детьми образовательных областей(  социально-коммуникативное, речевое, художественно- эстетическое, физическое, познавательное развитие) Воспитатель на занятие проводить интеграцию образовательных областей для решения образовательных задач. Занятие-это одна из форм организованного обучения детей.
2часть 
Мы хотим вам предложить обсудить интересную тему « Гениальность на кончиках пальцев»
Каждый человек в жизни исполняет  множество ролей. Одна из самых важных и сложных роли родителя и педагога. Миссия взрослого заключается в том, чтобы открыть в ребенке огромный потенциал, помня о том, что нет неталантливых  детей, есть люди  с не раскрытыми  способностями. И поэтому чем раньше начать развивать ребенка тем больший  потенциал можно раскрыть. Вполне можно  развивать его играя дома в увлекательные и адекватные его возрасту игры. Самый  адекватный  нашему возрасту способ развития интеллекта – это развитие мелкой  моторики. При любой двигательной тренировки развиваются не руки, а мозг. Особенно мощным средством  работы головного мозга является постоянная  тренировка пальцев  рук.  Стимулирует развитие определенных  зон  головного   мозга, которые в свою  очередь  влияют  на  развитие  речи, умственной  способности,  логического мышления, формирует  усидчивость и концентрацию  внимания. А  развитие  мышечной силы  пальцев  и координация  движения  обеих  рук необходимы  для  овладения  навыками  письма.  Между  прочим,  множество увлекательных и забавных игр по развитию мелкой  моторики можно придумать, использовать  самые  обычные  вещи, которые  всегда рядом  снами  и терпеливо  дожидаются  своего  перевоплащения и стать любимыми играми. И если вы усвоите  главный  закон  преображения: где Всё может стать Всем, Всё  пригодно  для Всего и Всё можно заменить Всем. Тогда и сами сможете  придумать различные игры- опираясь  на воображение.
1Сенсорные  коробки с крупами, пересыпать их в мерный стаканчик ложечками.
2. Контейнер  с крашенным  рисом, используя  киндер – игрушки, найти их.
3.Кинетический  песок.
7.Шнуровки
8. Игры с мячом су-джок
9. Мелко рвать бумагу, скручивать в валик, мять 
10. Игры с крышками.
Использование на занятиях нейрогимнастику- это система упражнений для развития  мозга через  движение (развиваются оба полушария головного  мозга) – пальчиковые игры .
Нейромоторика- упражнения для  двух рук одновременно. Развитие мелкой  моторики, синхронизация  работы глаз и рук, переключение внимания, зрительно-пространственная координация.
И в заключении хочу сказать, что  самое важное что вы можете дать своим  малышам- это свое  тепло  и прикосновение. Объятия, массажики, поглаживание- это тоже тактильные  игры  , которые успокаивают,  расслабляют, сближают  с родителями. Ученые выяснили, что ребенка надо обнимать не менее 12 раз в день. И самое главное любите своих детей . 


















Протокол родительского собрания
От 18.11.2023г
по теме: «Информирование родителей о переходе на ФОП.ДО
[bookmark: _GoBack]«Гениальность на кончиках пальцев»
Присутствовали 13 родителей, ст. воспитатель- Е.В.Беспалова, заведующий- Е.В .Беспалова, воспитатели- Л.В.Овчинникова, Н.А. Ковалева.
Председатель:Е.В. Киселева
Секретарь: Ю.А.Казарина.
Повестка :Знакомство родителей с образовательной программой нашего детского сада, спроектированной и составленной в соответствии ФОП и ФГОС ДО.
Развитие мелкой моторики-это один из важных способов развития речи ребенка.
Слушали :Людмила Валерьевна познакомила,что с 1 сентября 2023г все сады переходят на работу по новой ФОП дошкольного образования. Раскрыта цель  ФОП- разностороннее развитие детей дошкольного возраста . Рабочей группой педагогического коллектива была разработана и составлена  ОП  ДО в соответствии С ФОП и ФГОС ДО. В настоящее время коллектив  реализует программу в своей работе.
На встречи выступила Н.А. Ковалева с сообщением по теме « Гениальность на кончиках пальцев». Родители узнали, что самый адекватный способ развития интеллекта в нашем возрасте- это развитие мелкой моторики рук. Была подготовлена демонстрация игр, изготовленных своими руками, используя бросовый материал. Родители представили свои игры, сделанные для детей в группу.
Воспитатели познакомили родителей с интересными упражнениями по нейро гимнастике и нейромоторике- это развитие  мозга через движение обеих  рук.
Был подготовлен мастер-класс по изготовлению тренажера  для дыхательной гимнастики, используя для игры и занятий с детьми дома.
Встреча прошла в теплой, дружеской обстановке, где присутствовала атмосфера взаимопонимания родителей и воспитателей. Родители узнали много нового и интересного для  разностороннего развития детей.
Решили: Принять к сведению информацию о введению ФОП ДО и о разработанной ОП МБДОУ Д/с №8 П. Золотково.
Использовать дома предложенные педагогами игры для развития мелкой моторики рук. Активно участвовать в жизни группы и детского сада.
Председатель:  Е.В. Киселева                              ( подпись)
Секретарь: Ю.А. Казарина                           ( подпись)
