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План - конспект 
открытого урока по биологии « Роль эндокринной регуляции» 8 класс
Цель урока: познакомить учащихся с эндокринной системой человека, ролью гуморальной регуляции функций организма. 
 Тип урока: Урок усвоения новых знаний учащимися.

 Задачи: 

Образовательная:

- сформировать понятие гуморальной регуляции функций организма и эндокринной системы; 

- познакомить с железами внутренней, внешней и смешанной секреции; 

- раскрыть сущность и свойства гормонов, их влияние на здоровье и жизнедеятельность

 человека; 

- подвести к выводам об особенностях работы желёз внутренней секреции;

- расширить кругозор учащихся.

Развивающая:

- развивать интеллектуальную сферу: внимание, память, речь, мышление; 

- развивать эмоциональную сферу: уверенность в себе; 

- развивать мотивационную сферу: стремление добиться успехов; 

- развивать коммуникативную сферу: навыки работы в паре. 

Воспитательная:

- формировать познавательный интерес к предмету и личное отношение к целостному восприятию мира.

- формировать систему знаний об основах здорового и безопасного образа жизни. 

Оборудование: компьютер с проектором, учебник, презентация MicrosoftOfficePowerPoint 2010.

Технологии: ИКТ, проблемное обучение, дифференцированное обучение, групповая.

Формы работы: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Методы: частично-поисковый.

Информационно-технологические ресурсы: учебник, дидактический материал ,тесты,таблицы,видеоролик)

Основные термины и понятия: железы, гормоны, секрет,гиперфункция,гипофункция,нервная и гуморальная регуляция

УУД
Познавательные УУД
1. Продолжить формирование умения работать с учебником.

2. Продолжить формирование умения работать с информационными текстами.

Коммуникативные УУД
1. Продолжить формирование умения самостоятельно организовывать учебное взаимодействие при работе в группе (паре).

2. Продолжить формирование умения слушать товарища и обосновывать свое мнение.

3. Продолжить формирование умения выражать свои мысли и идеи.

Регулятивные УУД
1. Продолжить формирование умения участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интересоваться чужим мнением, высказывать свое.

2. Продолжить обучение основам самоконтроля, самооценки и взаимооценки.

Личностные УУД
1. Создание условий (ДЗ) к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и самопознанию.

2. Осознавать неполноту знаний, проявлять интерес к новому содержанию

3. Устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом

4. Оценивать собственный вклад в работу группы.

Методы обучения:проблемный, частично-поисковый, наглядный
Педагогические технологии:

· Элементы технологии развития критического мышления;

· Проектная деятельность;

· Личностно-ориентированная технология;

· Здоровьесберегающая технология.

В т. ч. ИКТ
Приветствие учителя. Меня зовут Зубцов В.С. Я рад вас видеть и очень хочу начать работу с вами. Для вас и для меня сегодня необычный урок.Видим мы друг друга впервые,но надеюсь,что за время,которое мы проведем вместе мы подружимся  и вы получите новые знания.Хорошего вам настроения и успехов!все ли готовы к уроку? Да! Тогда вперед!  Включаем презентацию.Что общего у все людей,изображенных на этих фото? Пока идут слайды и музыку- не говорить.Обратить внимание,что звучит произведение великого русского композитора Рахманинова –«Нежность».1 апреля  Россия отметила 145 лет со дня его рождения.Что общего у людей изображенных на этих снимках.Правильно- у них изменения с внешним видом.Рост,вес,формы тела. Кто-то большой,кто-то маленький,кто-то толстый,кто-то худой А почему это произошло? Что-то не правильное происходит в организме.Чего-то выделяется много,а чего-то мало.
Когда мы входим в зал перед началом симфонического концерта, мы, прежде всего, слышим тихую разноголосицу настраиваемых инструментов. Через несколько минут громко и стройно зазвучит весь оркестр. У каждого инструмента своя партия, своя роль и значение в исполнении произведения. У одного более значимая, у другого – менее, но потеря любого из них приведет к утрате полноты и красоты звучания всего оркестра, а значит и самой симфонии.

Так и в организме. Есть специальные  клетки, расположенные в разных органах и продуцирующие различные вещества, составляют оркестр. Оркестр, исполняющий симфонию жизни. От согласованности их действий, синхронности и четкости ведения своих партий, сыгранности всех участников большого ансамбля зависит качество исполнения этой трудной и ответственной симфонии.

Итак, тема нашего урока –«Роль эндокринной регуляции»(Слайд) 

 Целью урока является знакомство с эндокринной системой человека, ролью гуморальной регуляции функций организма
 В начале урока я раздам вам таблицы в колонках которой написано –знаю,хочу знать,узнал.В конце урока вы мне их сдадите и не забудьте поставить самооценку урока.

ЖЕЛЕЗЫ ЧЕЛОВЕКА. В теле человека существуют множество различных желез,синтезирующих и выделяющих те или иные вещества-секреты. Если железа выделяет свой секрет по протокам на поверхность тела или в полость какого-то органи,эту железу называют экзокринной или железой внешней секреции.Экзокринными железами являются слюнные,потовые,сальные,слезные,молочные железы и самая крупная железа нашего организма-печень.(Слайд)

 Железы, секрет которых поступает непосредственно в кровь или межклеточную жидкость,называют эндокринными или железами внутренней секреции.К этой группе относят щитовидную железу,гипофиз,эпифиз,надпочечники и некоторые другие железы.
 Кроме этих двух типов есть железы,занимающие промежуточное положение между экзокринными и эндокринными,например половые железы и поджелудочная железа.Часть их клеток выделяю секрет непосредственно в кровь,а другие клетки выделяют вещества по протокам.Такие железы,совмещающие функции экзокринных и эндокринных желез,называют железами смешанной секреции.

 Например,поджелудочная железа выделяет в кровь инсулин, а в двенадцатиперстную кишку-секрет,содержащий пищеварительные ферменты(липазу, амилазу).Поэтому ее относят к железам смешанной секреции. 

  Вещества, выделяемые железами внутренней секреции, получили название гормонов.(слайд)

Раздать карточки с названием желез.

 К эндокринной системе,регулирующей физиологические функции организма,относят железы внутренней секреции,эндокринные части желез смешанной секреции,а также отдельные клетки других органов,способные к синтезу биологических активных веществ-гормонов.

 Давайте закрепим пройденный материал с помощью следующего задания –разнести названия желез по столбцам.
СВОЙСТВА И ФУНКЦИИ ГОРМОНОВ. Слайд( свойства и функции гормонов)

 Главное свойство гормонов-их высокая биологическая активность. Для того чтобы подействовать на определенные органы или клетки, необходимо ничтожно малое количество гормона. Органы, на которые действуют гормоны, называются органами –адресатами данного гормона или органами-мишенями. Причем клетки и органы,на которые действуют гормон, расположены как правило, далеко от места образования самого гормона.Слайд( свойства и функции гормонов)
(Слайд гипо и гиперфункции Другое свойство гормонов заключается в том,что после своего действия гормон разрушается.Благодаря этому создается возможность для следующие гормональных воздействий.если бы предшествующие порции гормонов не разрушались,последующие не могли бы действовать.Но если гормоны непрерывно разрушаюся,то они должны непрерывно вырабатываться в течение всей жизни,что и происходит в здором организме.изменеие активности желез внутренней секреции и нарушение их функций приводит к серьезным расстройствам.Если железа выделят больше гормона,чем это нужно организму,говорят о гиперфункции железы.наооборот,снижение выработки гормонов называют гипофункцией.(Слайд. гипо и гиперфункции)
 Слайд(гормоны поддерживают постоянство внутренней среды организма) Гормоны включаюся в работу на ранних этапах индивидуального развития организма.Они начинают действовать задолго до его рождения,направляя развитие органов.Это продолжается и после рождения.Например,если в организме недостает гормона щитовидной железы,то задерживается рост тела в длину,нарушаются его пропорции,возникает умственная отсталость.

 Гормоны поддерживают постоянство внутренней среды организма,например содержание в крови сахара или глюкозы.

 Гормоны регулируют процессы роста и развития,влияя на работу митохондрий и рибосом клетки.Они могут усиливать образование белка,регулировать процессы окисления,а также принимают важную роль в приспособленности организма к нагрузкам.

 Одни гормоны дополняют действие симпатического отдела вегетативной нервной системы,усиливая деятельность сердца,поднимая артериальное давление крови.Другие гормоны дополнять действие парасимпатической системы, способствуя переходу организма от состояния напряжения к состоянию покоя.Видеоролик.Работа желез внутренней секреции.
 Физкульминутка .Сделаем упражнение для стимуляции памяти,внимания,мышления «Волшебная восьмерка».Рисуем цифру восемь в воздухе правой рукой,потом левой,а теперь обеими руками одновременно в разные стороны.Получилось?Молодцы.
 Закрепляем пройденное.Поработаем в парах. Выполнить тест и проверить друг у друга.Сравним с правильными ответами.ответы на слайдах.

ЕДИНСТВО НЕРВНОЙ И ГУМОРАЛЬНОЙ РЕГУЛЯЦИИ.(Слайд) Если нервная система посылает свои импульсы по нервам,точно к определенным органам,и быстро изменяет их работу,то поступившие в кровь гормоны достигают цели медленнее,но зато они охватывают сразу больше органов и тканей.В организме обе регуляторные системы,нервная и гуморальная.тесно связаны между собой.С одной стороны,на деятельность нервной системы влияют переносимые с током крови химические вещества.С другой стороны,синтез и выделение веществ в кровь находятся под контролем нервной системы.Поэтому регуляция физиологических функций в организме не может осуществляться тольно нервным и гуморальным путем.В организме существунт единая нейрогуморальная регуляция всех физиологических функций.

ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ МОЗГ И ОРГАНЫ ЭНДОКРИННОЙ СИСТЕМЫ, В промежуточном мозге есть участок,называемый гипотамусом.В нем находятся особые нервные клетки,которые вырабатывают нейрогормоны.Их называют нейроэндокринными клетками,особенность этих клеток в том,что их аксоны образуют синапсы в стенках кровеносных сосудов.И вещества,выделяемые в синапсах,попадают в кровь.По кровеносным сосудам нейрогормоны с током крови попадаю в центральную железуэндокринной системы-гипофиз,усиливая или ослабляя его работу.Гипофиз,в свою очередь,синтезирует гормоны,регулирующие работу других желез.Выполнение задание на рефлексию.1.Вопрос – 4 варианта ответа.Да или нет.Все ответы с места.
5. Подведение итогов урока.
Подводя итог тому, что мы изучили сегодня, важно отметить исключительное значение  органов эндокринной системы, и то, что все железы эндокринной системы нашего организма работают в великой, глубокой связи друг с другом.  На чисто эмоциональном уровне они расцениваются как первоисточники разных индивидуальных проявлений человека. Вероятно, не будет большим преувеличением сказать, что именно эндокринные железы как вводят нас в глубины первоисточников этих индивидуальных проявлений, так и побуждают в нас истинно человеческое. Именно они руководят нами вместе с нервной системой.
Рефлексия.

 Сдать ЗХУ.А чтобы не было отклонений необходимо знать,что алкоголизм и курение разрушают здоровье. Никотин замедляет рост человека, его психическое и физическое развитие


     
2. Правильно питаться.


3. Избегать стрессы, переутомление.


4. Оберегать себя от воздействия токсических веществ.


5. Заниматься физкультурой и спортом.


6. Соблюдать режим труда и отдыха.


7. Иметь хороший сон, свежий воздух.

ений
6. Домашнеее задание: 

1. §§ 58 2.Разноуровневые задания 3.№2 на стр 373.Провести опрос среди своих родственников о наличие у них проблем с эндокринной системой.На основание выявленных фактов сделать мини-проекты.
Литература и интернет- ресурсы

 -Д.В.Колесов,Р.Д. Маш,И.Н.Беляев « Биология.Человек2 8 класс. Учеб.для общеоб.учебных заведений.-М.Дрофа,2018-04-08

-htt://eslovar.com/ua/biologichskiy entsiklopedichskiy slovar

-htt://pozmir.ru/

-htt://anatomy-portal,info

-http://www?newostrie.ru

-htt ps://Wikipedia.org

