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Тема мастер-класса: «Сказочная снежинка» - нетрадиционная техника рисования флюид арт 
Цель: поделиться опытом с коллегами (учителями начальных классов) в применении необычной техники флюид арт. Создать условия для профессионального общения, самореализации и стимулирования роста творческого потенциала педагогов; повышение профессионального мастерства и квалификации участников; внедрение новых технологий обучения и воспитания.
Задачи: -ознакомление педагогов с техникой флюид арт

               -продемонстрировать возможности применения данной технологии в работе с детьми
Ход мастер – класса

    Рисование одна из наиболее распространенных форм творческой деятельности детей.

    Нетрадиционные формы рисования – это огромная возможность для детей думать, пробовать, искать, эксперементировать, а самое главное, самовырожаться. Кроме того нетрадиционные техники расширяют изобразительные возможности детей, что позволяет им в большей мере реализовать свой жизненный опыт.
    Техника флюид арт, о которой я хочу расскозать и показать основана на использовании красок с добавлением пва клея.

    В преддверии Нового года детям интересно готовить новогодние подарки своими руками. Дети с удовольствием выполняют подобные работы, ведь в зависимости от своих умений и желаний ребенок способен создать фантастический шедевр. 
     Техника рисования жидким акрилом флюид арт – один из самых популярных видов современной живописи. Это достаточно простой процесс, от автора не требуется наличия художественного образования, специальных знаний, опыта. Картины, созданные в процессе рисования акрилом, гармонично сочетаются с современным интерьером.
          Для создания художественного творения не нужны традиционные кисти и     краски. Суть процесса можно понять из названия, автор наносит жидкий акрил разных цветов на основу, перемешивая их, создаёт уникальный рисунок. Для творчества не понадобятся академические знания, нужно умение гармонично сочетать цвета и оттенки.
       Для замешивания красок удобно использовать одноразовые пластиковые стаканчики и деревянные палочки. В качестве основы можно применять различные материалы – холст, фанеру, дерево, метал, пластик, стекло. Основное требование – перед началом работы материал необходимо загрунтовать.

      На грунтованной и тонированной бумаге рисуем профиль нашей Снежинки.
Далее выливаем подготовленные жидкие каски разных цветов и растягиваем их мастехином или деревянными палочками. Результат очень красивый и нежный. После высыхания работы, кистью дорисовываем снежинки.
     Мы очень старались и у нас получилась фантастическая картина.

     Надеюсь мастер - класс всем понравился и пригодится в дальнейшей деятельности.
     Спасибо за внимание.
