Консультация на тему: «Социально значимые проекты»

Социальный проект – это процесс который направлен на изменения или решения устаревших, или неработающих форм жизни и обществ.  Как правило,  такой проект, имеет временные рамки создания и работ. Имеет положительное влияние на жизнь отдельного человека, группы людей или сообщества в целом. Целевой аудиторией может быть, как отдельная личность, так и целая организация или трудовой коллектив. 
Социальный проект может быть рассчитан на сообщество по интересам или активные движения и инициативы. Социально значимый проект один из способов развития гражданского общества. Он подразумевает участие общества в разработке и принятии решений.
 	Проекты направлены на изменения или преодоления социальных решений представителей власти или частных лиц, которые затрудняют жизнь или доступ к услугам определенным участникам сообщества. 
 	Социальные проекты - это частное явление нашего времени. Активисты видят проблему и хотят ее решить, создавая соц. зн. проект. Проекты бывают разных форм цифровые, в форме приложений, медийные. Но чаще используется обычная форма в виде благотворительных и просветительских акций, сборов пожертвований, различных мероприятий. 
Нужны ли социально значимые проекты в детском саду?
На современном этапе развития общества одной из наиболее актуальных становится проблема социализации детей и подростков. Успешная адаптация в мире людей и нахождение в нём своего места, реализация собственного потенциала, играют немаловажную роль в становлении человека.
 Опыт отношений с другими людьми, полученный в детские годы, определяет дальнейшее развитие личности ребёнка. Именно поэтому, уже в дошкольном возрасте ребёнку важно предоставить возможность активного позитивного взаимодействия с социумом.
 	Традиционные методы и подходы к социализации дошкольников не позволяют в полной мере сформировать социальную компетентность ребёнка. Разработка и реализация совместных социально значимых проектов, привлечение дошкольников к активному участию в социальных акциях, является основой формирования собственного опыта ребёнка по взаимодействию с социальной средой, его активной жизненной позиции. Под «социально значимыми» мы понимаем проекты, имеющие социальный эффект, в ходе которых разрабатываются различные варианты решения социальных проблем, участники которых вступают в конструктивное взаимодействие с социумом. Конечно, мы с дошкольниками не можем решить какие то  глобальные социальные проблемы, но помочь малышам из соседней группы быстрее адаптироваться к детскому саду, напомнить водителям о соблюдении правил перевозки детей, подготовить своими силами концерт ко Дню пожилого человека, подарить прохожим весёлые солнышки и поделиться своей улыбкой, научить родителей выполнять музыкальную зарядку и «заразить» их идеей соблюдения всей семьей правил здорового образа жизни — это, и многое другое, нам вполне по силам.
 	Разработка и реализация с дошкольниками совместных социально значимых проектов, привлечение их к участию в социальных акциях позволяет значительно расширить круг социального общения детей, сформировать уверенность в себе, получить эмоциональное удовлетворение от совместного выполнения общественно полезных дел, добрых поступков. А, также, почувствовать свою значимость и ответственность за свои поступки и поведение и влияние их на окружающих людей, природу. Дошкольники,  постепенно, учатся работать в команде, совместно решать проблемы, приобретают социальные навыки, что является непременным условием успешности в современном мире. 
Существует несколько типологий, выделенных разными учеными.
Но мы выбрали типы социально – значимых проектов, наиболее подходящие для дошкольного возраста.
1. Здоровье – проекты, направленные  на ЗОЖ  
2. Защита Экологии – спасение животных и птиц, подкормка. Борьба с загрязнением окружающей среды.
3. Помощь уязвимым группам населения  – помощь неблагополучным, малообеспеченным, пенсионерам, сиротам, ветеранам и т.д.
4. Культура и искусство – защита культурных объектов и предметов старины, популяризация искусства.
5. Образовательная и просветительская деятельность- образовательные проекты, направленные на просвещение по опред. Теме
6. Международный – преодоление межнациональной розни, 
7. Патриотический, гражданский- развитие гражданского общества, развитие чувства патриотизма, любви к Родине
8. Улучшение среды -  благоустройство территории города, детского сада и т.д.
9. Физическая культура и спорт – популяризация спорта и физической культуры.
10. Семья и детский сад – сохранение семейных традиций и ценностей
11. Экстренные ситуации – просвещение по соблюдению правил ОБЖ, ПДД. Правила действия в экстренных ситуациях. Помощь в экстренных ситуациях. 
12. Нравственный – привитие норм и правил культуры поведения.





Примерные темы социально- значимых проектов для детей:
Бездомные животные
Безопасная дорога
Быть добру!
Вежливые дети
Ветеран живёт рядом
Вторичное использование пластиковых бутылок
Город моей мечты
Детский сад - наш второй дом
Доброе дело для природы
Доброе сердце
Дружба народов - крепкая страна
Живи, Земля!
Загляните в мамины глаза
Здоровый рацион
Здоровым быть легко
Зеленый город
Изменим мир к лучшему
Книжкин дом
Красота и доброта своими руками
Личная гигиена
Мама - главное слово
Мамино солнышко
Мастерская добрых дел
Мой детсадовский дворик
Мы - наследники победителей
Мы разные, но мы - вместе
На волне здоровья
Не надо мусорить!
О дружбе и друзьях
Пакеты из пластика: удобство, убивающее нашу планету
Память победы
Пластиковые метаморфозы
Подари улыбку
Покормим птиц
Проблема мусора в моём городе


[bookmark: _GoBack]Свой мир мы строим сами
Самоуправление в школе
Сохраним красоту природы
Спасибо вам за ту весну
Спорт - путь к здоровью
Творчество против недуга
Театр здоровья
Цвети, Земля!
Человек и природа
Чисто не там, где убирают, а там, где не сорят!
Чистый водоём
Чистый город
Чистый лес
Читать не вредно, вредно не читать
Экологический патруль
Экономия в нашем доме
Я - горожанин
Я горжусь своей страной
