Приемы педагогической работы 
по развитию у детей навыков 
правильного произношения звуков

Чтобы речь вышла хорошей, прекрасной, разве разум оратора не должен постичь истину того, о чем он собирается говорить?

Платон  
Ежечасно мы слышим в той или иной мере неправильную речь. Процент речевых нарушений, в том числе и дефектного произношения, год от года не уменьшается, а растет. С чем связано столь повальное нарушение звукопроизношения? Вероятно, с тем, что многие взрослые недостаточно внимательны к детям, не всегда слышат дефектную речь, особенно искажения, которые наиболее трудны в коррекции.

Как определить, когда обратиться к логопеду? Приведу примеры несложных тестов:

Определите понимание ребенком речи,  предлагая выполнить действия, состоящие из нескольких этапов, например: «Выйди в коридор и закрой за собой дверь», «Достань красный карандаш и отдай его Маше» и т.д. Словарный запас ребенка должен соответствовать возрасту. Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет хорошо известные ему действия: «Мальчик что делает?» (рисует), «Самолет что делает?» (летит). Правильно ли ребенок называет известные ему предметы: стол, тарелка, машина, краски и т.п. Называет ли детенышей известных ему животных (котята, щенята). Правильно ли называет основные цвета (белый, синий), размер предмета (большой, широкий). Словарь предлогов можно определить по вопросу «Где находится ручка?» (в столе, на столе, под столом).
Проверьте подвижность речевых органов:

- высуньте язык изо рта, а затем уберите обратно;

- приоткройте рот, положите распластанный, широкий язык на зубы нижнего ряда и нижнюю губу, удерживайте 5-6 секунд;

- надуйте щеки, подержите их в таком положении 5-6 секунд.
Соблюдения рисунка слова. Структура слова или рисунок – это соблюдение в слове порядка слогов и звуков. Ребенок может менять местами в словах звуки и слоги, недоговаривать окончания. Одно и то же слово каждый раз может искажаться совершенно по-разному: например, пидора, мидора – помидор; фраль, вираль – февраль.
Для того чтобы научиться правильно произносить звуки, ребенок должен уметь точно воспринимать их на слух. Эта способность правильно «слышать» и узнавать звуки называется речевым слухом. Такой ребенок в речи будет путать звуки, например, с-ш (Саша – Саса), ж-з (дружок – друзок), р-л (карандаш – каландас), л-ль(лампа – лямпа),ч-ш (чашка – шашка), и др. Определить можно таким заданием: «Когда услышишь звук «Л» хлопни один раз, а когда услышишь звук «Р» - два раза.

Далее нужно проверить, достаточную ли длину имеет уздечка языка. Если она слишком короткая, то малышу будет трудно правильно произносить звуки, которые требуют подъема языка. Для того чтобы проверить длину уздечки, проведите следующее упражнение: «Попросите малыша открыть рот, как при проговаривании звука «Э» и поднять язык ближе к альвеолам (за верхние зубы). Ребенок должен без проблем до них доставать. Если этого не происходит, то уздечка языка считается укороченной. Возможно, вы заметите, что язык при этом отклоняется в сторону, опускается вниз, дергается, дрожит. Это говорит о том, что есть проблемы с мышцами языка.
Если у ребенка речь неразборчива, бывает трудно определить на слух, грамотно ли он говорит, использует ли он в речи необходимые окончания, приставки, суффиксы и т.п. Предлагаю задать такие вопросы: «Это одна рука» (показываете ребенку руку), затем показываете обе руки и продолжаете: «А это две…(руки – ребенок должен закончить высказывание)»; «Это большая книга, а это маленькая…(книжечка)»; «Мальчик нарисовал собаку. Как то же самое сказать про девочку?» «Она…(нарисовала – отвечает ребенок); «Цветок красный, а цветы какие?» (красные). 

К 5 годам ребенок должен уметь составлять предложения, состоящие из четырех слов с предлогом: «Мальчик едет на велосипеде».
У ребенка могут быть признаки нарушенного голоса: высокий пронзительный голос; восходящая интонация (когда голос повышается к концу фразы); начало речи с резкого, отрывистого, напряженного звука; слишком громкий голос. Наблюдаются нарушения темпа речи: патологически ускоренный, либо замедленный темп речи. 

Также дети могут просто не выговаривать некоторые звуки или пропускать их в речи; по-разному произносить один и тот же звук; произносить звуки смягченно ([л] и [р] как более или менее внятный [й]); нечетко, так что трудно сказать, на какой звук он больше похож; звуки заменяются на губные аналогии ([р] напоминает неясное [ф]); французское произношение звука [р]; при произнесении свистящих и [р] язык ребенка высовывается между зубами.

И хотелось бы коснуться темы заикания. При заикании происходит судороги мышц тех или иных органов речи в момент произношения. Внешне заикание проявляется в непроизвольных остановках в момент высказывания, а также в вынужденных повторениях отдельных звуков и слогов.

Если Вы обнаружили такие нарушения у ребенка, необходимо проконсультироваться у логопеда. 

Так к чему же ведут различные речевые нарушения?  Недостатки звуковой культуры речи неблагоприятно отражаются на личности ребенка: он становится замкнутым, резким, неусидчивым, у него падает любознательность, может возникнуть умственное отставание, а впоследствии и неуспеваемость в школе. Когда у ребенка нарушено произношение большого числа звуков, он выглядит инфантильным, кажется младше своих лет. С таким ребенком взрослые часто излишне сюсюкают. Видимо, он и сам ощущает себя маленьким, а потому держит себя ребячливо и часто стремится к общению с детьми по возрасту моложе себя. Это задерживает его развитие и делает его дисгармоничным. Ребенка, неправильно выговаривающего звуки, в детском коллективе часто передразнивают, что создает дополнительные психологические проблемы. Нарушение звукопроизношения говорит о том, что у ребенка есть отклонения в развитии некоторых психических функций (например, внимания, слухового восприятия и памяти, самоконтроля). 

Ненормативное звукопроизношение создает определенные трудности у подростков и взрослых. Поскольку основная функция речи – это общение, любое речевое расстройство обязательно сказывается на общении человека с другими людьми, особенно тогда, когда речь звучит неряшливо, некрасиво или невнятно. Неправильная речь может утомлять собеседника, а иногда вызывать у него осознанную или неосознанную, направленную на партнера по общению, отрицательную реакцию. Кроме того, правильная речь всегда звучит убедительнее, чем нарушенная, а нормативное произношение интеллигентно и нейтрально, что очень важно, например, в деловом общении. И, наконец, для некоторых профессий правильная речь обязательна.

Мною были разработаны общие рекомендации по профилактике нарушений речи:

· Разговаривайте с вашим ребенком заботливым, успокаивающим, ободряющим тоном.

· При общении с ребёнком следите за своей речью. Говорите с ним не торопясь. Звуки  и слова произносите чётко и  ясно, непонятные слова, обороты, встречающиеся в речи, непременно объясните.
· Когда ребенок с вами разговаривает, слушайте его внимательно.

· Старайтесь выражать ваши словесные инструкции и требования четко, немногословно, доброжелательно и спокойно. 
· Не подделывайтесь под детскую  речь, не злоупотребляйте уменьшительно-ласкательными суффиксами – всё это тормозит речевое развитие. 
· Поощряйте в ребенке стремление задавать вопросы.

· Если ребенок не умеет читать или читает плохо, каждый день читайте ему.

· Поощряйте любопытство и воображение ребенка.

· Заботьтесь, чтобы у ребенка были новые впечатления, о которых он мог бы рассказать.

· Привлекайте внимание детей к правильному пониманию и употреблению предлогов.

· Своевременно устраняйте недостаток речи ребёнка, стремясь указать неточности и ошибки, встречающиеся в его речи, будьте осторожны, ни в коем случае не смейтесь, самое лучшее – тактично поправить то или иное слово.
· Если ребёнок торопится высказать свои мысли или говорит тихо, напоминайте ему: говорить надо внятно, чётко и не спеша.
· Постарайтесь достижения ребенка не сравнивать с достижениями других детей. 
· Не оставляйте без ответа вопросы ребёнка. И не забудьте проверить: «А понятен ли ему ваш ответ?»
· Лучше, если вы отложите до формирования чистой речи изучение иностранных языков. Норма в чужом языке может быть дефектом в своем (межзубное произношение свистящих звуков – норма для английского, грассирующее «р» - норма во французском, вибрация всей нёбной занавески – норма в немецком, но все это будут дефекты для русского языка). И тогда логопед будет ставить новый звук, правильный для русского языка, а учитель – закреплять старый (дефектный для нас), что провоцирует столкновение психических процессов. Последствия этого могут быть разными, но хорошими – никогда (заикание, энурез – недержание мочи, тики и т.п.).
· Отложите обучению чтению. Если ребенок произнесет какие-то звуки неправильно и свяжет это дефектное произношение с буквой, то когда он научится говорить правильный звук, для этого звука уже не будет буквы! Ведь, у ребенка к этому времени сформировался условный рефлекс «звук – буква». Для формирования рефлекса нужно было около двадцати повторений. А для разрушения старого и формирования нового понадобится в несколько раз больше.
· Не стоит ругать ребенка при неудачах. Недопустимо словами унижать его. Любите ребенка таким, какой он есть. Не ждите от него невозможного. Не забывайте отмечать достижения, поощрять успехи, учить преодолевать трудности и хвалить ребенка. Вот несколько способов одобрения:
Молодец!
Правильно!
У тебя хорошо получается!
Ты сегодня хорошо потрудился!
Я знала, что ты справишься!
Я не смогла бы сделать лучше!
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