Развитие межполушарного взаимодействия детей: что развивает.
       Межполушарное взаимодействие - уникальный механизм, объединяющий левое и правое полушария, образующий единую, целостную систему, находящуюся под влиянием как генетических, так и средовых влияний, с акцентом на межполушарные отношения. Межполушарное взаимодействие имеет важное значение для координации функций мозга и передачи информации между полушариями. В зависимости от качества развитых межполушарных связей умственное развитие ребенка, память, внимание, речь, воображение, мышление и восприятие, общее интеллектуальное развитие могут стимулироваться лучшими межполушарными связями. Только два полушария мозга, левое и правое, работают вместе, обеспечивая правильное выполнение психических процессов, таких как мышление, память и внимание. Межполушарное взаимодействие - это уникальное явление, при котором левое и правое полушария объединяются в целостную систему, причем генетический и экологический вклад способствует формированию межполушарного взаимодействия между двумя полушариями. Взаимодействие играет решающую роль в развитии интеллекта, поскольку интеллект коренится в этом развитии. Нарушение обучения и управления своими действиями и эмоциями частично связано с дисфункцией правого и левого полушарий, которые не могут должным образом интегрироваться и полноценно взаимодействовать. Если все остальное терпит неудачу и между двумя полушариями не найдено определенное равновесие, то взаимодействие между полушариями идеализируется в идеальном партнерстве, которое эффективно, когда правое и левое полушария функционируют вместе, путем объединения логического мышления и интуиции.
        Правое полушарие отвечает следующие действия:

- обработка невербальной части, эмоционального состояния;

- навыки искусства;

- ориентировка в пространстве;

- эмпатия к метафорам (значениям пословиц, поговорок, анекдотов и т.п.)

- функциональность мозга в левой половине тела и обработка больших объемов информации одновременно, интуиция;

- воображение;

- отвечает за обработку длинный список возможностей и информации о функциях мозга в каждый момент времени.

        Левое полушарие отвечает за следующие действия:

- логика, память;

- абстрактное, аналитическое мышление;

- обработка вербальной информации;

- анализ информации, делает вывод;

- отвечает за правую половину тела.

Связь между двумя полушариями мозга и нормальной работой каждой умственной деятельности необходима для обеспечения правильного функционирования всех процессов в мозге.

     Кинезиология относится к изучению двигательных упражнений для улучшения умственных способностей посредством контролируемой практики и тренировок. Результаты упражнений свидетельствуют о том, что формируются новые нейронные сети и повышается эффективность взаимодействия полушарий. Уровень развития растет. Этот метод часто помогает детям с нарушениями интеллектуального развития. Упражнения помогают ребенку стать более сосредоточенным, он быстрее учится читать и писать, лучше запоминает.

       Задачи кинезиологии:

- Балансировка и синхронизация межполушарного взаимодействия и всех связей;

- Развитие мелкой моторики, памяти и внимания;

- Развитие речи, а также навыков письма и чтения;

- Развитие логики и мышления;

- Развитие навыков для обучения;

- Повышение продуктивной деятельности;

- Снижение дислексии, стресса, апатии;

- Повышение внутреннего потенциала и личного роста;

- Улучшение пространственных представлений;

- Развитие произвольности;

- Уменьшение эмоционального напряжения;

- Создание положительного эмоционального фона.
      Развитие детей подчиняется общим законам психического развития, но их дефекты порождают специфические особенности. Старые методы психолого-педагогического воздействия на ребенка, применяемые исследователями, не дали устойчивых положительных результатов, так как не позволяют выявить и устранить причины нарушений. Напротив, подход кинезиологической коррекции ориентирован на выявление и уменьшение психофизиологических отклонений в развитии, что позволяет провести коррекцию индивидуального симптома, улучшить функционирование и продуктивность психических процессов. Нейропсихологическая коррекция детей с разнообразными нарушениями требует усиления межполушарного взаимодействия и, следовательно, усиления межполушарного взаимодействия при нейропсихологической коррекции.
       Несформированность межполушарного взаимодействия приводит к неправильной обработке информации и трудностям в обучении (проблемы в письме, речи, запоминании, счете как письменном, так и устном, а также в общем восприятии учебной информации). В идеале тренировать межполушарное взаимодействие следует, выполняя упражнения каждый день не менее 5-10 минут. Этот процесс называется «гимнастикой мозга». Межполушарные взаимодействия будут источником пользы для детей и взрослых, независимо от физического состояния.

   Подводя итоги, можно отметить, что для детей, особенно с отклонениями интеллектуального развития очень важно формировать и укреплять  межполушарные связи. Кинезиология хороший и эффективный метод развития межполушарных связей .Специальные упражнения не только хорошо развивают детский мозг, но также занимаясь каждый день можно весело провести время с ребенком, что очень важно для укрепления детско-родительских отношений.
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