Обобщение педагогического опыта
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Развитие у дошкольников художественного творчества посредством дидактических игр и упражнений.
Конструирование из бумаги относится к художественной деятельности. Дети в основном создают художественно-эстетический продукт: сказочные фигурки для игр (сюжетных, театрализованных), поделки для украшения интерьера и т.п. Это могут быть как литературные персонажи (Колобок, Баба Яга, Царевна-лягушка и т.п.), так и придуманные образы (солнечный человек, клякса-вакса, корзинка с волшебными цветами и т.п.). И даже когда дети воплощают в своих поделках реально существующие предметы (кроватка, стулья, веер и др.) и живые образы (лисичка, поросенок, мальчик, девочка и др.), они всегда стараются украсить их, сделать необычной формы ту или иную их часть, сохраняя при этом общую основную структуру.
Игра тесно связана с художественным творчеством дошкольников . Основным педагогическим средством развития творческого (системного) мышления правомерно считается дидактические игры и игровые упражнения.
В своей работе по первой годовой задаче мы использовали разные техники работы с бумагой.
Техника получения поделок из бумаги путем ее многократного сгибания в разных направлениях  оригами. В этой технике мы использовали игры: 
1. «Моделирование»
Цель игры: развитие воображения и логического мышления детей.
Материал: плоскостные геометрические фигуры, листы бумаги, карандаши.
Ход игры. Предложите детям моделировать с помощью бумажных геометрических фигур, нарисованные ими или выполненные в технике аппликации сооружения (дворцы, соборы). Затем делать схемы и  использовать их для конструирования данных объектов.
2.«Бумажный лабиринт» 
Цель: совершенствовать навыки в изготовлении фигурок оригами. Развивать внимание, память, наблюдательность. 
Ход игры: Взрослый выполняет несколько ходов изготовления фигурки (за один ход будем считать один сгиб или надрез, скручивание). Ребенок следит за его действиями, а потом воспроизводит их по памяти на своем листке бумаги, соблюдая ту же очередность сгибов. Игра может иметь множество уровней сложности: «Воспроизведи два хода, три четыре », выбирают очень простые фигурки и фигурки посложнее. Показ сопровождают объяснением, дают ребенку разобрать и собрать сделанные при показе сгибы или только показывают (при этом просят малыша сцепить пальцы на руках, чтобы он не мог повторять движения). 
3.«Создай схему»
Цель игры: развитие логического мышления
дошкольников.
Материал: плоскостные геометрические фигуры,
фломастеры, листы бумаги, контурные схемы,
строительные наборы.
Ход игры. Предложите детям выложить на бумаге из предварительно вырезанных картонных геометрических фигур различные несложные изображения построек (вид спереди), затем обвести все фигуры фломастерами - получатся схемы. Их можно использовать в качестве пособий по плоскостному моделированию (Детям подготовительной группе предлагают создавать контурные схемы, обводя не каждую геометрическую
фигуру, а общий контур объединенных в модели фигур.)Затем дети получают задание расчленитъ данные схемы, конкретизировать их (раскрасить). Усложнение: предлагается соорудить постройки по контурным
схемам.
4.«Выложи предмет, используя все детали».
Большое значение уделяется в дошкольном возрасте конструктивной деятельности, т. к. она активно формирует приём синтеза. Сначала по образцу, то есть выполнение заданий по типу «Делай как я», игры квадрат Воскобовича, «Колумбово яйцо», «Танграмм», «Вьетнамская игра»
Близка к этой технике и другая,  — киригами. Она включает в себя складывание бумаги и вырезание ее в разных направлениях.
1.«Елочка – зеленая иголочка».
Продолжать учить работать с квадратом (техника «Киригами»), формировать художественный вкус, пробуждать чувство красоты.
2.Обводилки.
Цель: Знакомить детей с возможностью геометрических фигур «превращаться» в различные предметы. Развитие воображения. Развития словаря. Подготовка руки к письму.
Материал: Геометрические фигуры. Цветные карандаши.
Ход: Воспитатель рассказывает детям какую-нибудь историю или сказку (тема выбирается педагогом). Затем детям дается геометрическая фигура (или несколько), предлагается обвести ее и дорисовать так, чтобы получился герой истории или предмет.
3. «Разрежь и сложи»
Цель игры: развитие воображения и логического мышления детей.
Материал: плотная бумага, ножницы.
Ход игры. Детям предлагают вырезать из плотной бумаги любую геометрическую фигуру, разрезать ее на несколько разных по размеру частей, а затем сложить снова. Детям дают возможность установить
закономерность: чем больше получается частей, тем труднее сложить фигуру, но зато можно больше создать новых образов. Задание можно усложнить, предложив ребятам поменяться вырезанными фигурками.
4.«Теремок».
Учить детей создавать поделки в технике «Киригами» (сказочный теремок); объединять их общей целью, развивать фантазию, воображение.
Аппликации « Мозаичные аппликации»
1.«Украсим рукавички»
Цель: Развивать эстетическое восприятие, учить созерцать красоту окружающего мира.
Материал: Готовые рукавички, геометрические фигуры, полоски разной длины.
Ход игры: Педагог предлагает детям взять и украсить рукавички геометрическими фигурами и полосками.
2.«Собери транспорт»
Цель: Учить передавать в изображении не только основные свойства предметов (форма, величина, цвет).
Материал: Готовые геометрические фигуры разного размера.
Ход игры: Детям предлагается выбрать геометрически фигуры и собрать транспорт.
3.«Сказочные вазы»
Цель: Побуждать создавать предметные и сюжетные композиции, дополнять их деталями, обогащающими изображения.
Материал: Готовые вазы, кружочки.
Ход игры: Детям предлагается выбрать вазу и украсить ее кружочками. 
Техника « Квиллинг»                                                                            1.Волшебные Роллы                                                                                                     Цель:Учить детей пользоваться инструментами для квиллинга, соблюдая технику безопасности.Закрепить знания об элементах квиллинга.Учить скручивать роллы необходимого диаметра.Учить составлять композицию из полученных роллов.Учить аккуратно выполнять работу.                                 2.Фрукты                                                                                                                 Цель:Совершенствовать умение скручивать ролл, из готовых роллов создавать форму фруктов; Развивать у детей способность работать всеми пальчиками при скручивании роллов, приучать к точным движениям пальцев; Совершенствовать мелкую моторику рук, развить глазомер.      3.Сюрприз                                                                                                              Цель:Совершенствовать умение скручивать свободные роллы, делать элемент капелька, глаз.Учить детей подбирать необходимый цвет полосок для создания композиции;Учить создавать композиции из элементов выполненных в технике квиллинг.Формировать умение аккуратно наклеивать готовые элементы на основу












Планируем использовать в своей работе следующие игры:

«Фигурки животных: заяц и лиса»
(из бумаги)
Учить детей создавать новую фигуру – треугольник с отогнутыми к соответствующим сторонам углам; упражнять в складывании базовой формы «Стрела»,  нарезании узких полосок по разметке.
«Игрушки – забавы» (из бумаги)
Учить детей складывать квадратную форму по диагонали, четко совмещая стороны и углы; развивать глазомер, аналитическое мышление, память. Воспитывать у детей чувство радости.
«Бусы для елки» (из бумаги)
Познакомить детей с приемом склеивания полоски кольцом и использовать его при выполнении новогоднего украшения. Упражнять детей в нарезании полосок.
«Круглый год»(из бумаги)
Развивать у детей умение участвовать  в совместной работе, помогать приобретать навыки сотрудничества. Способствовать  освоению нового способа работы с бумагой – надрезание листа бумаги, сложенного пополам, на полоски одинаковой ширины. С помощью созданной поделки образно продемонстрировать детям цикличность  смены времен года.
«Цирковые животные» (из бумаги)
Познакомить детей со способом закручивания прямоугольника в цилиндр. Продолжать знакомство детей с техникой бумажной скульптуры. Показать богатые возможности сочетания в одной конструкции плоскостных и объемных криволинейных (цилиндрических) элементов.
«Необычные превращения» (из бумаги)
Познакомить детей с новым для них способом конструирования – складывания листа бумаги «гармошкой». Учить изготавливать поделки на основе этого способа. Поощрять творческие проявления детей, их инициативу в поисках сочетаний цвета, форм.
«Интерьер мебельного магазина» (из бумаги)
Формировать у детей умения самостоятельно использовать освоенные способы для создания новых, более сложных конструкций.
«Воздушный змей»(из бумаги)
Учить новому способу складывания бумаги – по диагонали и в разных направлениях. Развивать творческие способности при оформлении поделки.
 «Такие разные поделки» (из бумаги)
Познакомить  детей с техникой  «объемной скульптуры». Закрепить умение складывания листа бумаги пополам с совмещением противоположных сторон и углов. Учить отгибать боковые стороны прямоугольника, полученного из квадрата, к его центру – и показать, что на его основе можно сделать разные поделки.

