Методическая разработка

«Навыки чистого интонирования на скрипке»
Слово интонация идёт от лат. Intono - запеваю. Музыкальная интонация - мелодическое интонирование выражает звуковое воплощение музыкальной мысли. Она похожа на речевую интонацию построением фразы и выразительностью.
 В музыке интонация-это акустически правильное воспроизведение высоты звука. Выразительная, осмысленная игра, качество звука, качество интонации всё это неотъемлемые составляющие  красивого звучания скрипки.
Чистота интонирования зависит от слухового контроля и закрепления правильных мышечных движений руки и пальцев скрипача. В начальных классах скрипки проблема интонирования напрямую зависит от неразвитого музыкального слуха и неправильной или зажатой постановки руки. При естественном способе движений приобретается естественная, надёжная интонация. Точка опоры, найденная путём естественной постановки руки, даёт возможность достичь независимости движении пальцев и спокойного удержания пальцев на струне. Чистота интонации в любой тональности зависит от постановки всей кисти - от точки опоры и правильном ощущении размаха движения. На начальном этапе мешает врождённая координация, связь двух рук. Необходимо преодолевать естественное взаимодействие и развивать способность одновременно совершать правой и левой рукой различные действия. 
В левой руке нужно следить, чтобы концы ногтевых фаланг смежных пальцев плотнее соприкасались между собой на струне. Часто можно наблюдать слепленные пальцы в средних фалангах. Этот недостаток влечёт за собой сомнительную интонацию – вместо полутона звучит практически целый тон. Наиболее чёткого представления различия в звучании тонов/полутонов и чистой интонации в их исполнении необходимо добиваться с самого начала обучения. Чрезмерное поднимание пальцев и высокое расположение их над струнами нарушает связь их с грифом, благодаря чему опускание пальцев на струны становится неподготовленными, напряжёнными, даже судорожными, что затрудняет точность и чистоту интонирования. Недостаточный нажим пальцев на струну, запоздалая, несвоевременная подготовка и несовпадение падения или отскока пальцев с движениями смычка, особенно при переходах руки из одной позиции в другую, при перебрасывании пальцев с одной струны на другую и через струны – эти и другие дефекты постановки тоже влияют на качество интонации.
Работа над интонацией должна начинаться с первых уроков. Эта работа должна вестись параллельно с работой над ритмом, динамикой, штрихами. Самое важное значение в работе над чистым интонированием имеет наличие и постоянное развитие музыкального слуха. С начинающими скрипачами очень полезно пропевать изучаемые произведения, простукивать их ритмически и только потом проигрывать на инструменте, вначале щипком, затем смычком. Игра в ансамбле с педагогом или с концертмейстером подогревает интерес маленького скрипача и желание играть.
У Л.Моцарта можно найти указание, не потерявшее своего значения и для современной педагогики. Леопольд Моцарт особенно настаивал на том, чтобы прежде чем дать ученику в руки скрипку и смычок и перейти к практическому обучению игре на скрипке педагог занимался бы с ним сольфеджированием.

Для чистого интонирования необходимо ясно представлять требуемое звучание исполняемой музыки, полезно сначала сыграть на фортепиано и запомнить чистое звучание. Для развития внутреннего слуха полезно уметь читать ноты в уме, представляя звучание каждой ноты и переодически проверяя звучание на фортепиано. Так же для развития навыка хорошо прослушивать записи произведений, следя по нотам. Работу над развитием слуха необходимо проводить параллельно с постановкой каждой руки. Затем, когда слух будет достаточно развит, начать работу над интонацией, то есть опускать палец при помощи щипка с предварительным пропеванием. Если звук оказался фальшивым, нужно показать ученику, в каком направлении следует подвигать палец, чтобы звук стал выше или ниже, затем все упражнения повторить. Такие же упражнения надо проделать с каждым последующим пальцем. Подобным упражнением воспитывается крайне важная для чистого интонирования связь между мысленно представляемым звуком и мышечным ощущением пальца на струне. В этой связи координации и внутреннего слуха с мышечным ощущением пальца на струне, воспроизводящего данный звук, и заключается сущность чистого интонирования. 
У многих учеников можно заметить привыкание к тембру, т.е. они воспринимают интонацию только привычного тембра. Для преодоления этого недостатка – больше слушать разные инструменты, привыкать к разным тембрам и запоминать звучание. 

Интонация и темп.
Работа над интонацией проводится сначала в медленном темпе. Добиваясь верной интонации и проверяя её с фортепиано или пустыми струнами, нужно найти и запомнить наиболее правильные движения руки и пальцев, выработать должную степень мышечного усилия. Когда ученик успевает следить и за интонацией, и за свободой рук, можно переходить к более подвижному темпу. Необходимо следить, чтобы слишком длительные занятия в медленном темпе не вызывали отягощение и торможение аппарата, утомление, а самое главное – не усилили движения, которые нужны в настоящем подвижном темпе. Чтобы устранить эти явления, следует применять принцип постепенного замедления темпа, чаще сверяя результат работы в замедленном темпе с движением рук в настоящем темпе. На интонацию также могут влиять и такие темповые неточности, как неконтролируемое, непроизвольное ускорение на крещендо или диминуэндо.
Механизм интонирования.
При всей важности постановочных и технических моментов в игре на скрипке основное – это воспитание и постоянная активность слуха с заострением внимания на интонации.

Механизм интонирования схематично:

1. Предслышание чистой ноты внутренним слухом.

2. Повторение

3. Вспоминание, запоминание звучания и места чистой ноты на грифе

4. Исправление (если нужно)

5. Контроль и оценка.

6. Исполнение (внешний слух, мышечные ощущения) 
В процессе работы над интонацией необходимо выработать условный рефлекс на звуковой раздражитель под контролем слуха.

По мере развития ученика внимание к интонации постепенно начинает включать в себя не только звуковысотность, элементарную чистоту интонации, но и более широкое понятие интонации фразы. Это ведёт к совершенствованию и созданию законченного художественного исполнения.
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