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Процесс вхождения российской экономики в систему рыночных коммуникаций, деятельность хозяйственных субъектов в условиях конкуренции и в постоянно меняющейся конкурентной среде требуют от каждого предпринимателя, бизнесмена, менеджера постоянного совершенствования предпринимательской деятельности, связанной с созданием, распределением и потреблением товаров и услуг. 

Важным направлением развития предпринимательства является организация маркетинговой деятельности. Работники отделов сбыта и маркетинга компаний делают общее дело, однако задачи, которые они решают, различны. 

Основная задача сбыта «заставить» покупателей приобрести продукцию компании, тогда как маркетинг призван поставить предприятие перед необходимостью разрабатывать и предлагать потребителям товары, обладающие подлинной ценностью, и обеспечить долгосрочное и взаимовыгодное сотрудничество между производителем и его клиентами. Формирование рыночных отношений в нашей стране проходит очень болезненно, характеризуется большим спадом производства во всех отраслях экономики.
К сожалению, не составила исключение кондитерская промышленность – одна из старейших отраслей. На сегодня три четверти отечественного производства кондитерских изделий сосредоточено на 127 специализированных кондитерских фабриках. Специализированные кондитерские фабрики по загрузке производственных мощностей и объему производства сегодня можно условно разделить на три группы. Первая группа: фабрики крупные, мощностью свыше 20 тыс.т, загружены на 70-80%. Прежде всего к ним можно отнести московские кондитерские фабрики «Красный Октябрь», «Рот Фронт», АО «Бабаевское», АО «Большевик», «Ударница». Вместе они выпускают пятую часть кондитерских изделий в стране. Вторая группа: предприятия мощностью 10-20 тыс.т, загружены на 40-50%. В настоящее время 45 крупных и средних предприятий покрывают примерно две трети всего кондитерского производства. Третья группа самая многочисленная – это предприятия мощностью от 10 тыс.т. и ниже, загружены на 10-20%. 

В кондитерской отрасли ускореннее, чем в других отраслях, осуществлен и продолжает идти процесс приватизации, образование новых производственных структур и объединений. После осуществления акционирования и приватизации кондитерская промышленность России оказалась раздробленной на множество самостоятельных предприятий, вынужденных спешно приспосабливаться к условиям формирующейся рыночной экономики, самостоятельно решать весь комплекс возникших проблем по обеспечению сырьем, упаковкой, модернизации производства и сбыта продукции, всех вопросов производственной деятельности. И справедливо отметить, что кондитерские фабрики удачнее, чем другие пищевые предприятия, миновали начальный период вхождения в рыночную экономику, проделав колоссальную работу по организации в новых рыночных условиях снабжения сырьем и материалами, реорганизации коренным образом сбытовых служб, расширения ассортимента, внедрения новых технологий и новых видов сырья, улучшения упаковки продукции. В результате отрасль приносит значительный доход в бюджет страны. На данный момент на рынке кондитерской промышленности есть несколько фирм, которые поставляют все виды кондитерского сырья и при этом дают рекомендации по внедрению того или иного продукта, вкладывают технологическое сопровождение  в инвестиции для замены устаревшего оборудования на более современное, осуществляют долгосрочное и краткосрочное кредитование предприятий на приобретение новых линий для производства более современных видов продукций, ранее не производимых на данном предприятии. Таким образом, данные фирмы являются фирмами – интеграторами, предлагающими полный спектр услуг кондитерским предприятиям.

Интегрированный подход при работе только с одной фирмой – поставщиком позволяет кондитерскому предприятию получать огромные скидки, снижая благодаря этому себестоимость продукции. В условиях макроэкономической нестабильности, постоянно порождающей проблемные ситуации в кондитерской отрасли, особое значение приобретает использование различных методов выработки управленческих решений, основанных на применении ЭВМ и различных математических моделей, методов, подходов. Например, многие фирмы-поставщики кондитерского сырья часто сталкиваются с проблемой переизбытка сырья на складских площадях вследствие необходимости своевременного обеспечения сырьем предприятий. При этом переизбыток сырья может перейти в непригодность и фирма-поставщик может нести огромные финансовые потери. И наоборот, часто возникает ситуация, когда фирма-поставщик во избежание вышеуказанной ситуации пополняет склады не должным образом и соответственно не может обеспечить своевременную поставку сырья кондитерскому предприятию. Правильное и своевременное определение оптимальной стратегии управления запасами сырья позволяет фирмам-поставщикам высвободить значительные оборотные средства, замороженные в виде запасов. 

Для определения оптимальной стратегии, а в конечном итоге – для минимизации затрат можно использовать математические модели управления запасами, где основными характеристиками служат спрос на запасаемый продукт, объем заказа, время доставки, стоимость поставки, издержки хранения, штраф за дефицит и т.д. Специфика переходной экономики требует от субъектов экономических взаимоотношений проведения глубокого экономического анализа протекающих на рынке продовольствия процессов с целью эффективного использования производственного потенциала АПК и качественного удовлетворения потребительских требований. Чтобы принять рациональное управленческое решение в условиях жесткой конкурентной борьбы, предприятиям пищевой промышленности необходимо располагать огромными объемами коммерческой информации. 

Необходимо серьезное исследование рынка продовольствия и намеченных к производству пищевых продуктов с учетом спроса, что невозможно без маркетинга. В условиях нынешней экономической ситуации есть основные положения, на которых основывается вся рыночная схема экономии, и от которых нельзя отступать. Первое – качество выпускаемой продукции; постоянное совершенствование качества с использованием традиционных и нетрадиционных видов сырья, повышение эффективности производства, производительности труда, снижение себестоимости продукции, разработка кондитерских изделий по собственным рецептурам, создание дизайна, красивого внешнего вида продукции, вопросы упаковки, которые не только соответствовали бы спросу населения, но и отвечали бы эстетическим потребностям людей. Второе – поддержание производственного потенциала. Это ремонт и замена запчастей, агрегатов, узлов, технологических систем. Приобретение и введение в эксплуатацию современных технологических линий. Третье – поддержание рабочей силы, т.е. своевременная выплата заработной платы, создание определенных социально-бытовых условий на производстве, начиная с душевых для рабочих. Четвертое положение – лидерство в технологии. Это позволяет умело двигаться вперед. Работа с партнерами из многих регионов России и ближнего зарубежья. 

Для продвижения фирмы также необходимо создание системы фирменной торговли, дистрибьюторской и дилерской сети. Как показывает опыт предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности, работающих в условиях российской рыночной экономики, развитая фирменная торговля – один из важных факторов их успешной адаптации к новым условиям. Собственная торговая сеть предприятий-лидеров создает более широкие возможности маневрирования финансовыми ресурсами, что  позволяет быстро и своевременно рассчитываться с поставщиками сельскохозяйственной продукции и существенно снизить зависимость от предприятий торговли, довольно часто «прокручивающих» средства от продажи продукции предприятий-поставщиков, что несколько сокращает дефицит оборотных средств. Экономическая эффективность фирменной торговли обусловлена перемещением торговых операций для определенных объемов производимой продукции в сферу промышленного предприятия, в результате чего появляется возможность оставить в его распоряжении торговую скидку за минусом затрат на транспортировку и реализацию продукции. По мере развития человеческой цивилизации оказание гостеприимных услуг людям, оказавшимся по тем или иным причинам вне дома, превращалось в профессию для все большего и большего числа людей, пока не превратилось в подлинную индустрию. Служащим, работающим в сфере гостеприимных услуг, надо так относится к гостям, как им хотелось бы, чтобы и с ними обходились также, когда они сами окажутся в положении гостей другого предприятия их же индустрии. Все организационные уровни предприятия должны быть вовлечены в процесс выявления ожидания гостей и нахождения способов не только удовлетворять их, но и превосходить. Высшей целью деловой активности в сфере индустрии гостеприимства является, прежде всего, удовлетворение нужд клиента, и только потом – повышение доходов предприятия. Кафе играют важную роль в жизни человеческого общества. «Выход» в кафе выполняет важную социальную функцию. Люди нуждаются не только в насыщении, но и общении друг с другом. Кафе – это одно из немногих мест на земле, где работают все наши органы чувств, генерируя общее ощущение удовольствия. Вкусовые, зрительные, слуховые, тактильные и обонятельные ощущения объединяются, чтобы оценить пищу, обслуживание и саму атмосферу кафе. В сердце всякого предприятия – практическая философия его владельца или директора, под которой понимается общий подход к ведению бизнеса, характерный для данной компании. Через этот подход выражаются этические и моральные ценности, в которые эта компания верит. Многие компании публикуют свое официальное кредо, т.е. формальное изложение главных идей, которые руководство пытается претворить в жизнь. Это то, ради чего предприятие было создано и что делает его отличным от других. Предприятие «КрасКон» должно рассматривать все варианты продвижения своего ассортимента, так как у них много конкурентов Открытие фирменного кафе - это первый шаг к завоеванию приоритета потребителей продукции, выход на новые сегменты рынка. Главное достоинство предприятия в том, что оно всегда уделяет большое внимание качеству своей продукции. 

