Сценарий спортивного праздника «Быстрее! Выше! Сильнее!»

Ход мероприятия.
                                (Звучит энергичная спортивная музыка) 
Ведущий 1:  Добрый день, дорогие друзья! Мы собрались сегодня здесь для того, чтобы провести спортивный праздник «Быстрее! Выше! Сильнее»! Выявить среди участников  самого зоркого, самого внимательного, самого меткого и наблюдательного игрока .

Праздник спортивный гордо
Вступает в свои права 
Солнцем улыбки доброй 
Встречает его детвора.

Ведущий 2:  Разрешите  представить участников нашего турнира…
(Под ритмичную музыку и аплодисменты болельщиков выходят участники турнира. Ведущий называет класс).

Ведущий 1:
Чтобы провести соревнованье,
Нужны Вам опытные судьи.
Такое видно уж призванье –
Судить, конечно, будем мы.

Ведущий 2:  Представляем  наше  уважаемое жюри…
Идет поименное представление членов жюри. 
Далее ведущий объясняет правила проведения соревнований, которых неукоснительно должны придерживаться все участники; разъясняет, по какой шкале, каким образом будут оцениваться участники соревнования. 

Ведущий 1: Спортивный праздник «Быстрее! Выше! Сильнее!» объявляется открытым! 
Желаем игрокам проявить максимум своих способностей и возможностей. Призываем всех участников к честной, спортивной борьбе. Желаем всем успеха!

[bookmark: _GoBack]Первая эстафета «Парный бег»
Ведущий 2:
(связанные каждый за одну ногу друг к другу).
Сначала бегут первая пара, потом, вернувшись на свое место, развязывают свои ноги и связывают по одной ноге второй паре и те также оббегают кегли и возвращаются на место. Команда, которая  первой преодолеет эту эстафету, выигрывает.

Ведущий 1:
Вторая эстафета «Беги осторожно».
(Оборудование: ракетки, теннисные шарики. Участнику каждой команды дают в руки ракетку, на которую кладут шарик).
Ваша задача: обежать вокруг кегли, не уронив шарик и не помогая себе при беге рукой, можно набивать мяч при этом. Вернуться на свое место  передать ракетку с шариком другому. Побеждает команда, которая быстрее справится с заданием.

Ведущий 2:
Третья эстафета «Эвакуация».
Два участника складывают руки в форме «кресла» и несут участника к заданной отметке, затем возвращаются. Следующая пара   переносит следующего участника  таким же способом. Кто быстрее перенесет детей, та команда и побеждает.

Ведущий 1:
Четвертая эстафета «Поезд».
На полу расставлены 4 кегли на  расстоянии 1м друг от друга. Первый участник  пробегает змейкой между кеглей, возвращается также.  К нему присоединяется  второй участник и так далее. Какая команда быстрее оббежит в полном составе вокруг кеглей и вернется на свое место - побеждает.

Ведущий 2:
Пока жюри подсчитывают очки предлагаем  флеш-моб. 
Слово предоставляется членам жюри.


Ведущий 1:
Пятая эстафета для капитанов «Кто быстрее надует шарик»

Ведущий 2:
Шестая эстафета «Мячи».
На дистанции 8 метров напротив каждой команды лежат по два обруча. В каждом из них по 4 мяча. По команде каждый участник должен перенести (перевести) мячи из одного обруча в другой и вернуться в свою команду, передавая эстафету другому участнику.
Пока жюри  подсчитывают очки, предлагаем посмотреть танец «Акробатический калейдоскоп».

Ведущий 1:
Внимание-слово предоставляется членам жюри.
Седьмая эстафета «Все вместе».
Всем игрокам нужно присесть, крепко взяться за талию и так пройти путь вокруг гимнастической скамейки, вернуться на свое место. Выигрывает та команда, которая не потеряет участников и быстрее выполнит задание.

Ведущий 2:
Восьмая эстафета «Повяжи косынку».
С одной стороны зала стоят 4 стула напротив каждой команды. На каждом из них косынка. На противоположной стороне - команды. По сигналу «Раз, два, три - беги!» Участники бегут к стульям, берут косынку, повязывают ее себе на голову и садятся на стулья. Затем встают, снимают косынку, кладут на стул и бегут к своей команде, передавая эстафету следующему участнику (хлопком по руке). Выигрывает та команда, которая первой завершит эту игру.
Жюри и судьи  подводят итоги.

Ведущий 1:
Девятая  эстафета «Четыре кольца».
Перед командой ставится кольцеброс, раздаются кольца. По очереди участники каждой команды бросают кольца, пытаясь надеть кольцо. Победу одержит та команда, которая набросит больше колец.


Ведущий 2:
Десятая эстафета «Эстафета с закрытыми глазами».
С закрытыми глазами участники должны пройти между кеглями, размещенными на расстоянии 2 шага, начиная с расстояния 5 метров от кеглей. Побеждает та команда, которая наберет меньше штрафных очков (если задета, но не сбита кегля - 1 очко, сбита кегля - 2 очка). 
Пока жюри и судьи подводят итоги, предлагаем посмотреть танец «Золотистые краски».

Ведущий 1: А сейчас предлагаю поучаствовать в спортивной викторине.
Спортивная викторина
(Ведущие по очереди задают вопросы участникам викторины)
1. Как часто проводятся Олимпийские игры? (1 раз в четыре года).
2. В какой стране состоялся чемпионат мира по футболу в 2014 году? (Бразилия).
3. Сколько игроков в футбольной команде? (11).
4. Сколько игроков в волейбольной команде? (6).
5. Какие групповые виды спорта принимают участие в зимних Олимпийских играх? (Фигурное катание, хоккей, лыжные гонки, прыжки с трамплина, санный спорт).
6. Какие игровые виды спорта принимают участие в летних Олимпийских играх? (Футбол, волейбол, баскетбол, гандбол и др.).

Ведущий 2:
Внимание! Всем участникам! Слово предоставляется жюри и судьям соревнований. (Судьи подводят итоги соревнований, объявляют победителя). Слово для приветствия и вручения призов предоставляется заместителю директора школы и учителю физической культуры. Поздравляем участников спортивного праздника для школьников начальных классов.

Ведущий 1:
Спортивный праздник завершился. До новых встреч!

