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Концерт - загадка для учащихся
«Прогулка в музыкальный зоопарк»

Добрый день, дорогие любители музыки!
Наше мероприятие сегодня называется «Концерт - загадка». А вот на какую тему?
Это уже первый вопрос (звучит музыка П. Мориа из телепередачи «В мире животных»). Да, именно о братьях наших меньших: животных, птицах, насекомых, сегодня будет вам рассказывать музыка.
С первых самостоятельных шагов мы открываем для себя мир и до глубокой старости не устаём удивляться его многообразию. Мы узнаём новые города и страны, народы и планеты.
Между тем, рядом с нами живёт своей неповторимой и таинственной жизнью особый мир - мир животных, и наше человеческое существование напрямую зависит от того, здорова ли окружающая нас природа. Ведь все мы: и люди, и птицы, и животные, и насекомые, живём в одном общем доме - на планете Земля.
Сколько же видов животных обитает сейчас на нашей планете? Известно 1,5 миллиона видов, причём около 1 миллиона видов насекомые.
Мы не будем говорить сегодня о вымерших динозаврах, крылатых ящерах или мамонтах, о простейших, о кораллах, медузах, червях, моллюсках.
Мы будем говорить и слушать обо всём живом, что нас окружает: шипящем, рычащем, лающем, квакающем, поющем, кусающем, о том, кого мы любим, кем восхищаемся, кого боимся, над кем смеёмся.
На прогулку в музыкальный зоопарк нас приглашает советский композитор Герман Галынин. Он так и назвал свой фортепианный цикл для юных пианистов «В зоопарке».
(Исполняет Маилян Карина)
А о ком здесь пойдёт музыкальная речь, вы будете отгадывать сами.
«Чижик»		Знакомая мелодия. А кто знает, какие к ней придуманы слова?
«Зайчик»		Что за зверь лесной встал, как столбик, под сосной, и стоит среди травы – уши больше головы? Комочек пуха, длинное ухо, прыгает ловко, любит морковку.
«Медведь»		Он в берлоге спит зимой под большущею сосной, а когда придёт весна, просыпается от сна. Зимой спит, летом ульи ворошит.
«Лебедь»		Какая птица самая красивая и изящная? С белоснежным оперением, длинной, гордо изогнутой шеей? В «Сказке о царе Салтане» именно в эту птицу была заколдована царевна. Говорят: «плывёт, как лебёдушка», «лебединая верность».
«Слон»		Очень много силы в нём, ростом он почти что с дом, у него огромный нос, будто нос лет тыщу рос.
А можно ли представить летний лес без звонкого, многоголосого щебета птиц, трелей соловья, монотонного и долгого кукования кукушки или постукивания дятла? Послушаем «Лесной дуэт» в исполнении Медведевой Лены и Пономаревой Иры.
О ком идёт речь? Конечности и голова у них короткие, туловище массивное. Они не способны к длительному, быстрому бегу.
Они всеядные и кормятся, в основном, в тёмное время суток. Некоторые виды совсем лишены волос, у других тело покрыто грубой щетиной.
У них вытянутая морда, оканчивающая пятачком, на котором открываются ноздри. (Конечно же, это поросёнок). Для чего пятачок? (это специальное приспособление для вскапывания земли). «Три поросёнка» ансамбль Денежкина Настя и Кислякова Инга.
Какая красивая загадка о следующем животном: Словно царскую корону, носит он свои рога, ест лишайник, мох зелёный, любит снежные луга.
Что украшает голову этого животного? Ветвистые рога, сбрасываются и отрастают вновь. В суровых условиях Крайнего Севера он был основным источником питания, одежды и средством транспорта. Чем он питается зимой - особым лишайником - ягелем. Крепкими копытами разгребает метровый слой снега и разбивает плотный слой льда.
Каждый взрослый олень когда-то был маленьким и делал свои первые робкие шаги по земле.
Об этом песенка «Оленёнок» в исполнении Фоминой Ксении.
Ребята! А кто мне скажет, что такое пословица? Да, это краткое, меткое народное изречение. Какие пословицы вы помните с названиями животных?
Работа не волк, в лес не убежит.
Волки сыты и овцы целы.
Без труда не вынешь и рыбку из пруда.
С волками жить - по-волчьи выть.
Соловья баснями не кормят.
Гусь свинье - не товарищ.
Коней на переправе не меняют.
Куда конь с копытом, туда и рак с клешнёй.
Дарёному коню в зубы не смотрят.
Лиса и во сне кур считает.
На то и щука в пруду, чтоб карась не дремал.
Дрожит как премудрый пескарь.
Цыплят по осени считают.
Посчитаем? «Мои цыплята» - исполняет Магометова Фарида.
Есть такое выражение «Ну ты и жук!» - это, наверное, не самое лестное и не самое доброжелательное сравнение. А мы с вами сейчас познакомимся с добрым и обаятельным «Мистером Жуком» в исполнении Бакаева Степана.
А сейчас послушаем мелодию, которая прославила её автора во всем мире, и ещё долго будет звучать, и восхищать, и удивлять. Русский композитор А.Алябьев «Соловей», исполняет фортепианный дуэт И.В. Кислякова и Т.В. Милютина.
А скажите мне честно, мальчишки, не было ли у вас желания ну хоть разочек поворошить муравейник, заглянуть вовнутрь или кинуть туда веточку, а потом её, кисленькую, подержать во рту?
А ведь рыжие лесные муравьи - одни из важнейших защитников лесов от вредителей, так как потребляют огромное количество всевозможных насекомых. Их гнёзда-муравейники - одни из наиболее сложно устроенных. Их даже называют муравьиными цивилизациями. Купол может достигать до 10 метров в высоту и до 2,5 метров в диаметре. Они такие трудяги, эти муравьи, не разрушайте их «Муравьиные города» (так называется песня в исполнении вокального ансамбля).
А сейчас мы с вами распахнём окно, вдохнём свежего весеннего аромата и порадуемся вместе со щебечущей птичкой наступающему теплу и солнцу. Э. Григ «Птичка», исполняет Попова Лиза.
А сейчас представим прерии и отвесные скалы под пылящими лучами солнца, лихих ковбоев, мчащихся в клубах пыли, и кондора, птицу-хищника, неподвижно распростёршую свои огромные крылья в небесной выси. «Полёт кондора», исполняет ансамбль гитаристов.
Ребята, а какие вы знаете сказки про зверей или с участием зверей? Давайте вспомним: «Теремок», «Лиса и журавль», «Колобок», «Репка», «Три медведя», «Гуси-лебеди», «Волк и семеро козлят», «Серебряное копытце», «Конёк-Горбунок», «Крошечка-Хаврошечка», «Кот в сапогах», «Дюймовочка», «Сказка о попе и работнике его Балде», «Три поросёнка», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Усатый-полосатый», «Гадкий утёнок», «Красная Шапочка».
Послушаем, как встретились «Красная Шапочка и Волк» в музыке П.Чайковского, исполняют Милютина Т.В. и Кислякова И.В.
Вы, наверное, обратили внимание на то, что в быту, в жизни поведение человека, его манеры, его внешность часто сравнивают с повадками и внешним обликом животных. Кто вспомнит хоть одно такое сравнение?
Поёт как соловей. Смотрит как баран на новые ворота. Упёртый как осёл. Медведь на ухо наступил. Волк-одиночка. Волком выть. Хитрая как лиса. Плывёт как лебёдушка. Лебединая верность. Рычит как тигр. Злой как собака. Львиная грива. Кривляется как обезьянка. Молчит как рыба. Колючий как ёж. Крокодильи слёзы льет. Пуглив как заяц. Величава словно пава. Гол как сокол. Длинный как жираф. Топает как слон. Жужжит как пчела. Грациозна как лань.
А приметы? Самая популярная: «Говорят, не повезёт, если чёрный кот дорогу перейдёт...» Посочувствуем этому бедному, несчастному чёрному коту? «Чёрный кот» - исполняет инструментальный ансамбль.
[bookmark: bookmark2]А теперь мы поиграем в популярную телевизионную игру «Угадай мелодию».
«Я на солнышке лежу», «В траве сидел кузнечик», «Мишка с куклой громко топают», «Пропала собака», «Теперь я - Чебурашка», «Песенка мамонтёнка», «Песенка медведицы», «Песенка Красной Шапочки», «Вернись, лесной олень», «Какой счастливый день», «Песенка Винни-Пуха», «Песенка кота Леопольда», «Песенка крокодила Гены», «Жили у бабуси два весёлых гуся»
Кстати, 2008 год Всемирной ассоциацией по охране животных назван Годом лягушки. Берегите этих земноводных, если они начнут исчезать, то в нашем регионе нас уж точно загрызут комары, ведь в основном лягушки ими питаются.
Чтобы это не случилось, и в ее честь мы послушаем пьесу И.Парфёнова «Танец зелёной лягушки».
Я уверена, вы все с таким нетерпением ждёте каникул: солнце, тепло, вода! Кто-то на море, кто-то в горы, а кто-то и к бабушке в деревню. «Скоро лето!» - поёт Карина Маилян.
Ну что ж, мои дорогие юные друзья!
Наша прогулка в музыкальный зоопарк завершена, надеюсь, она вам понравилась.
Любите животных, жалейте их, помогайте им, подкармливайте зимой, мастерите кормушки, скворечники. Спешите делать добро для всех, кого приютила планета Земля!
Спасибо за внимание!
До новых встреч!
