Возьмите, пожалуйста, по одному цветочку, посмотрите, пожалуйста, какого цвета Ваш цветок. Мы видим, что у всех разного цвета цветочки, это послужит нам для образования групп для выполнения заданий. Поделитесь на группы. У нас должно получиться три группы по цвету.
Уважаемые коллеги при выборе цветочка, вы прошли мини тест и того какого цвета вы выбрали цветок, зависит какой талант вам нужно развивать в себе, итак, готовы слушать:
· красные - В этой группе собрались лидеры во всем, увлеченные, активные, их жизнь насыщена массой поворотных эффектов.

· синие - Хорошо чувствуют мир невидимого, не выносят одиночества, безгранично преданы.

· желтые - Натуры щедрые, веселые, целеустремленные, любят всегда быть счастливыми.

Я желаю вам удачи
Она всегда вам пригодится.

Я желаю здоровья всем вам

Его никогда не хватает.

Я желаю счастья вам

Оно всегда так ждётся!

Итак, добрый день, уважаемые коллеги!

Тема мастер-класса «Развитие творческого потенциала личности младшего школьника через организацию внеурочной деятельности в рамках реализации ФГОС» (презентация. Слайд 1).
Один мудрец задал окружающим три вопроса: «Какое дело у человека самое важное? Какое время у человека самое важное? Кто из людей для нас самый важный?» Люди отвечали по-разному. Тогда мудрец сказал им: «Самое важное для нас в жизни дело то, которое мы сейчас делаем. Самое важное время – тот момент, в котором мы живем. Самый важный для нас в жизни человек тот, с которым мы сейчас имеем дело». Рядом с нами находятся наши дети, поэтому они – самые важные для нас люди. Через 5-10 лет у руля государства встанут те, кто сегодня сидит за школьными партами. Станут они расточителями, потребителями или будут истинными патриотами своей страны, духовно-нравственными людьми, знающими и любящими свое отечество, дорожащими традициями, радеющими о процветании Родины… это зависит от нас. У молодого поколения в настоящее время утрачен главный фактор развития личности – воспитание духа. Все это вызывает беспокойство за будущее России. Важно не забывать, что знания являются пищей для ума, а патриотизм от ума не бывает, он бывает только от сердца. Ум как бы раскручивает духовно-нравственную работу души, а уже в свою очередь любящее сердце создает патриотическое мировоззрение. Это чувство сопричастности - основа будущего патриотизма.

Как говорил Л.Н. Толстой: «Нравственность человека видна в его отношении к слову». Мы считаем, что без знания своего родного языка не вырастить патриота. Поэтому мы решили на мастер-класс объединить два направления внеурочной деятельности, по которым работаем. 

Сегодня мы покажем вам некоторые приемы работы, которые применяем в своей работе, как на уроках, так и во внеурочной деятельности.

1. Игра «Дом, который меняет людей».

Мы живем с вами в стране, которая называется? - Россия.  В России много городов и районов, в одном из них живем мы с вами. В нашем селе проживают разные люди, есть хорошие, добрые, которые помогают друг другу (я надеюсь, мы с вами такие), а есть наоборот люди злые, не способные на добрые поступки. Но мы с вами знаем и понимаем, что чем больше в мире хороших, добрых людей, тем сильнее будет наша Родина. И каждый человек может из плохого стать хорошим, только иногда ему нужна помощь. Готовы вы оказать помощь и помочь измениться человеку в лучшую сторону?

Хорошо! Сейчас у каждого из вас будет возможность. А поможет нам в этом волшебный дом, который вы нарисуете сами и волшебная фраза, с помощью которой вы позовете человека зайти в дом. Разукрасьте дом так, чтобы при виде его, в любом человеке проснулись добрые чувства. И во время работы подумайте, какую фразу вы скажите, приглашая зайти в ваш дом. (3-5 мин)

А сейчас я попрошу все презентовать свои работы, и обязательно скажите фразу, с помощью которой вы пригласите зайти в дом.

Замечательно! Ваш дом изменил человека! Вы все хорошо справились, и в нашем районе стало больше хороших людей.

2. Игра на ассоциацию.  Данная игра дает учителю представление о сформированности у детей понятий патриотической направленности, словарный запас.

(Россия, героизм, патриот и др. можно использовать слова)

Описание: на каждую букву слова Россия, необходимо назвать ассоциацию:

Р - родная, родина, Русь, русская

О – особая, одна, огромная

С – сильная, смелая, страна

С – свободная, славная, стойкая

И - искусная, историческая, идеальная

Я - ясная, яркая, я,

3. В повседневной речи, чтобы убедить в чем-либо собеседника, мы часто прибегаем к помощи пословиц, ссылаемся на них, подкрепляем ими свои мысли. Немало пословиц о любви к Родине, к родному языку родилось у русского народа. Важно знакомить детей с раннего возраста с мудростью, заключенной в пословицах. 

Следующее наше задание: собери пословицу.

1 группа: Чужая сторона и без ветра сушит, и без зимы знобит.
Чужбина – калина, родина – малина.

2 группа: Чужая сторона – дремучий лес.

Научит горюна чужая сторона.

3 группа: Родимая сторона – мать, а чужая – мачеха.

На чужой сторонушке рад своей воронушке.

4. Мозговой штурм. Расшифровать пословицы (слайд)
5. Очень часто дети неправильно ставят ударение в словах. И следующее задание позволяет в игровой форме запомнить правильную постановку ударения в словах.
Необходимо придумать двустишье для данных слов, которое облегчит запоминание правильную постановку ударения.
1 группа: красивее, звонит.

2 группа: свёкла, торты.

3 группа: жалюзи, туфля.

(слайд)

Игра «Подарок»

А сейчас я предлагаю игру. Для этого необходимо встать в круг. Каждый участник дарит и получает выдуманный подарок. Например: «Светлана, я хочу подарить вам…», а далее вы руками изображаете подарок, который передаете названному участнику. Участник, который получает подарок, принимает его и благодарит. Игра продолжается, пока все не получат и не подарят свои подарки.

6. Перед вами «Древо честности, древо жизни нашей страны». Я предлагаю сорвать с него по плоду и честно ответить хотя бы для себя на вопрос: «Когда в последний раз я…»

- испытала гордость за свою страну

- сделала что-то хорошее для своего родного края

- испытала гордость за свой народ

- соблюдала обычаи своего народа

- отстаивала честь своей Родины

- была участником или свидетелем проявления милосердия и сострадания

Вот мы с вами честно для себя признались, что мы действительно гордимся своей страной и что, только от нас зависит процветание нашей страны.

Рефлексия.

- Интересно ли было вам на нашей встрече, получили ли вы что-то новое? Эффективны ли на ваш взгляд, являются использованные приемы работы?

Рефлексия «Мешочки обратной связи». Психолог предлагает всем высказаться через написание своих пожеланий на картонных мешочках с названием «Позитив» и «Негатив»: все свои тревоги, недовольство, сомнения написать в «мешочке негатива», а свои мечты, пожелания, комплименты, чувства и настроения написать в «мешочке позитива». Потом мешочек «Негатива» торжественно под аплодисменты уничтожается, а мешочек «Позитива» водружается на видное место для эмоциональной подпитки участников в дальнейшем. Психолог предлагает желающим проговорить, то о чем они написали. 

То, что я хочу познать – это яблоня, что я познаю – это ветвь яблони, то, что я передам ученику – это яблоко, то, что он возьмет от меня это семечко. Но из семечки может вырасти яблоня!
