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НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ ПО СРЕДСТВАМ СЕМЕЙНОГО ЧТЕНИЯ
По требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО), задачи нравственного воспитания приоритетно решаются в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» и интегрированы в другие образовательные области. Одним из основных принципов дошкольного образования является приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства [7].
Стандарт направлен на решение ряда задач, в том числе и на «объединения обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных  ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества», «формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развитием их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка…» [7].
Федеральная программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования, один из них это «Создание единого ядра содержания дошкольного образования ориентированного на приобщение детей к традиционным нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины» [5].
В отечественной педагогике существуют разные точки зрения на определение понятия нравственного воспитания.
«Нравственное воспитание, по определению Ю. К. Бабанского – это процесс, направленный на формирование и развитие целостной личности ребенка, предполагает становление его отношения к Родине, обществу, коллективу, людям, к труду, своим обязанностям и самому себе» [1].
В понятие нравственного воспитания Ю. К. Бабанский включает традиционные еще для советской школы черты, которые определяют уровень гражданственности и социализации личности. 
    С. А. Козлова и Т. А. Куликова дают следующее определение понятия «нравственное воспитание» – «это целенаправленный процесс приобщения детей к моральным ценностям человечества и конкретного общества» [5]. Исследователи делают акцент на зависимости нравственных норм от устоев конкретной социальной среды, наводя на вывод о том, что социальная среда является одним из факторов нравственного воспитания. 
Нравственное воспитание подрастающего поколения во все времена стояло на первом месте в системе воспитания и считалось основой воспитательного процесса. Менялись порядки общественной жизни, политического устройства общества, уровень его экономического развития, но на всех этапах развития – подъемов и падений, рассвета и упадка – на уровне семьи и государства, непременным приоритетом в образовательном процессе оставалось нравственное воспитание личности [5].
Нравственное воспитание ребенка с первых лет жизни предполагает адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности. Взрослый в дальнейшей жизни расширяет и углубляет то, что сложилось в его душе в течение первых семи лет [3]. 
Сензитивным периодом для нравственного воспитания является старший дошкольный возраст. К старшему дошкольному возрасту ребенок уже накопил определенный багаж нравственного опыта; состоялось его нравственное самоопределение, сформировалось самосознание. 
Формирование нравственных представлений ребенка является одним из условий сохранения и развития его индивидуальности, поэтому нравственному воспитанию детей дошкольного возраста уделяется большое внимание, что нашло отражение в нормативно-правовых актах, регламентирующих деятельность дошкольных образовательных организаций.
В определенной степени, нравственное воспитание объединяется с процессом социализацией личности старшего дошкольника, является его составным элементом.
Прочность и устойчивость нравственных качеств личности в процессе нравственного воспитания, по мнению В. С. Мухиной, зависит от того, как они формировались, какой механизм был положен в основу педагогического воздействия. От того, насколько правильными будут действия педагогов, зависит успех этого процесса [6].
Для того, чтобы у ребенка сформировались определенные нравственные качества, необходимы знания и представления об этих качествах. Если эти представления отсутствуют, то у ребенка не будет происходить осознание важности и значимости этих качеств, а значит – и целостного процесса нравственного воспитания. 
Важно подчеркнуть, что нравственное воспитание закладывается у ребенка в семье. В семье формируются все нравственные качества: доброжелательность, отзывчивость, внимательность, заботливость и другие. Однако далеко не все семьи в полной мере реализуют весь комплекс возможностей воздействия на ребенка. Причины разные: одни семьи не хотят воспитывать ребенка, другие не умеют это делать, третьи не понимают, зачем это нужно. Во всех случаях необходима квалифицированная помощь дошкольного учреждения.
Следует отметить, что педагоги дошкольных учреждений не всегда проникаются сознанием важности и необходимости сотрудничества с семьей. Поэтому успех нравственного воспитания детей во многом зависит от характера субъективного нравственного пространства, в котором они живут.
Для того, чтобы воспитывать в старших дошкольниках нравственные качества, необходимо их закрепление в семье. Наиболее приемлемой формой взаимодействия членов семьи в процессе нравственного воспитания мы считаем семейные традиции. 
Н.А. Каратаева отмечает, что уважительное отношение к семье необходимо воспитывать именно в период дошкольного детства, когда у ребенка формируются основные представления о семье, семейных традициях и устоях и т.д. Большая роль в воспитании уважительного отношения к семье автором отводится традициям [4].
Так же, Н.А Каратаева, считает, что семейные традиции в каждой конкретной семье зависят от следующих факторов;
- возраста родителей и детей;
- уровня образования, культуры родителей;
- интересов детей;
- интересов и потребностей родителей;
-финансовых возможностей семьи;
- национальных и религиозных убеждений семьи и др. [4].
Н. Г Болдырева, отмечает, что семейные традиции – это не всегда что-то грандиозное и масштабное. Даже скромные еженедельные ритуалы, которые заведены в той или иной семье, можно считать традицией. Например, уборка по субботам, совместный завтрак в воскресенье утром или просмотр вместе с детьми мультфильмов по пятницам [2]. 
Более того, привычка членов семьи желать друг другу доброго утра, целоваться при встрече или прощании, звонить о том, что кто-то из близких благополучно добрался до места назначения, можно также отнести к элементам традиции – то есть семейному ритуалу.
Семейное чтение обладает уникальными способностями создать уют и взаимопонимание в семье, является мощным стимулом развития личности ребенка. Семейное чтение – это практика, при которой члены семьи собираются вместе для чтения книг или историй. Совместное, семейное чтение для ребёнка имеет особое значение, это не только хорошая семейная традиция, это огромный урок мудрости и жизни. У родителей и детей – общий интерес и совместное дело. Проводить время вместе – значит отдать ребёнку все внимание целиком. Так же, одним из средств нравственного воспитания будет традиция семейного чтения. 
У многих современных детей совершенно отсутствует интерес к чтению, к книге. Интерес к чтению необходимо воспитывать у детей с дошкольного возраста. Чуткость ребенка к художественному слову удивительна, и при хорошем руководстве у него постепенно, еще до умения хорошо читать, начинает складываться начитанность, уважение к книге и способность творчески воспринимать литературу. 
Формированием в ребенке будущего читателя занимается детский сад и семья, именно они вводят дошкольника в мир книги. Приобщая ребенка к книге, взрослые формируют интерес к процессу слушания художественной литературы; и здесь важен эмоциональный отклик и отзыв ребенка на услышанное (переживание, сочувствие, радость, грусть и т.д.).
Без тесного сотрудничества педагогов, детей и родителей не стоит ожидать высоких результатов в деле приобщения детей к книжной культуре, чтению.
Родители должны стать полноправными партнерами в системе работы: 
· организация совместного семейного чтения, с обязательной беседой о прочитанном;
· активное участие вместе с детьми в литературных викторинах, досугах по литературным произведениям детских писателей и поэтов; в конкурсах чтецов;
· совместные посещения детских библиотек.
Таким образом, целенаправленная работа воспитателей и родителей уже в ближайшее время покажет результат работы: у детей возникнет интерес к книгам, тяготение к постоянному общению с ними, стремление к знакомству с новыми произведениями.
Помимо этого, выдающиеся мыслители прошлого и современные педагоги, психологи придают большое значение к изучению проблемы нравственного воспитания, то есть целенаправленному процессу, приобщения детей к моральным ценностям человечества и конкретного общества. Нравственное воспитание представляет собой сложный по структуре процесс усвоения ребенком нравственных установок, ценностей, качеств, облика, позиций, поведения, чувств и др. Это незаменимый элемент общего воспитания ребенка. 
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