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Дидактическая игра является ценным средством воспитания умственной активности, она активизирует психические процессы, вызывает у дошкольников живой интерес к процессу познания. Существует несколько основных видов дидактических игр, вот одна из них, что используется с детьми с ТНР.
Игровой набор «Балансирующие камни» - увлекательная игра по методике Монтессори, которая поможет детям развить такие качества, как усидчивость, терпение, координацию, концентрацию, старательность, настойчивость, логику, аккуратность и моторику. Покажет, что такое баланс. Каждый камень, сделанный из пластмассы, представляет собой многогранник произвольной формы, с большим количеством граней. Они разных разметов, цветов и веса. Кроме того, балансир развивает логику, с его помощью ребенок будет учиться размышлять и рассуждать. 
Это и позволяет получить неограниченное количество идей для создания дидактических игр. В центре стоит учет индивидуально-дифференцированного подхода, без которого эффективная работа учителя-логопеда попросту невозможна. Это пособие, которое отвечает требованиям ФГОС, может быть успешно использован в работе с детьми разного возраста, с разными образовательными потребностями. Как мы знаем у детей с ТНР речевой патологией отмечается выраженная общая моторная недостаточность. А уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Эти движения стимулируют деятельность ЦНС и ускоряют развитие речи ребенка. Постоянная стимуляция зон коры головного мозга, отвечающих за мелкую моторику, необходимый элемент в системе логопедического воздействия. Поэтому чтобы научить ребенка говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать мелкую моторику.           
Использование балансирующих камней позволяет решать обе эти проблемы. Этот материал предназначен для детей от 3-х лет и до 7летнего возраста. Все упражнения с его использованием могут варьироваться в зависимости от возраста ребенка, его умственной и моторной способности, а также заинтересованности в игре. В ходе упражнений предусмотрено с одной стороны, решение сенсорных задач с учетом различных умений и навыков детей, с другой, - приобретение детьми новых знаний и умений. 
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Игры с использованием балансирующих камней:
· «Собери башню» Ребёнку предлагается собрать башню, поставив камешки друг на друга так, чтобы конструкция была устойчивой и не рухнула.
· «Разбери по цвету (величине)» Ребенку предлагается разобрать камешки по цветам или по величине.
· [bookmark: _GoBack] «Художник» Ребенку предлагается построить башню по образцу на карточке. 
· «Прятки» Под нижний камень кладется картинка, соответствующая чистоговорке. Ребенку предлагается узнать кто или что находится под камнем, проговаривая чистоговорки и автоматизируя звук. 
· «Продолжи ряд камешками» Ребенку предлагают продолжить узор или ряд.
· «Гласный – согласный», «Мягкий – твердый». «Волшебный мешочек» Ребёнок достаёт из мешочка камешек (зелёного, синего или красного цвета) и придумывает слово на соответствующий звук (синий цвет – твёрдый согласный звук, красный – гласный звук, зелёный – мягкий согласный звук).
· «Сосчитай, не ошибись» Ребенок делит слова на слоги с одновременным выкладыванием камешков.
· «Выложи слово». Ребёнку предлагается выполнить звуковой анализ слова с помощью камешков.
· «Определи место звука в слове» 
Этап отработки произношения поставленных звуков, автоматизация и дифференциация звуков до степени автоматизма и многократное повторение одного и того же речевого материала утомляет ребенка и у него пропадает интерес к этому виду деятельности. Поэтому использование балансирующих камней в процессе коррекционной работы с детьми в ДОУ и дома с родителями поможет разнообразить логопедические занятия.
Применение «Балансирующих камней» это один из интересных приёмов домашних заданий, для детей, где каждый родитель может играть с ними дома в домашних условиях всей семьёй. 
Упражнение «Высокая башня».
Цель:
– развитие тактильных ощущений и мелкой моторики, усидчивости, терпения и чувства баланса;
– развитие умения классифицировать предметы по определенному признаку;
– автоматизация поставленных звуков.
Вариант 1.
Задание: родители предлагают построить самую высокую и устойчивую башню из балансирующих камней, подбирая камни таким образом, чтобы башня была надежной и не упала при этом автоматизируя слова на изучаемый звук.
Вариант 2. 
Если играть с одним из родителей – ставьте по одному камню по очереди. Тот, по чьей вине конструкция обрушилась считается проигравшей. Камни можно выложить на стол и брать именно тот, который считаете подходящим именно в этот момент. А можно усложнить задачу и сложить все элементы в мешочек, вытаскивая не глядя.
Вариант 3.
Также можно всей семьей строить башни наперегонки либо устраивать соревнования между детьми и взрослыми или между мужской и женской частью семьи. По очереди представители от каждой команды ставят камешки. Если они упали, то другой участник команды, уронившей пирамиду, имеет одну попытку поставить элемент заново. Если же у него не выходит восстановить баланс, то команда считается проигравшей.
Упражнение «Зажги фонарик».
Цель:
– развитие фонематического восприятия путем выделения на слух места звука в слове, закрепление пройденного звука;
– воспитание слуховой дифференциации звуков речи.
 Оборудование: балансирующие камни, карточки для звукового анализа, карточки со словами или картинки.
Вариант 1.
Определить место звука в слове и поставить фишку-камушек соответствующего звуку цвета.
Вариант 2.
Произвести звуковой анализ слова. Определить сколько в слове гласных звуков, сколько согласных.
При использовании балансирующих камней дома с родителями у детей обогащается речь, развивается внимание, мышление и творческое воображение. Дети становятся уверенными в себе и обогащаются положительными эмоциями. Данные дидактические игры способствуют речевой активности детей.
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