Родительское собрание
«Использование речевых игр и упражнений для развития фонематического слуха и восприятия в семье»
игровой-практикум 
«В сотрудничестве, под руководством, с чьей-то помощью 
ребенок всегда может сделать больше, 
решить более трудные задачи,
 чем самостоятельно…»
Л.С.Выготский

Всем известно, что дети обучаются речи со слуха. Но не все знают, что “слухов” у человека, по крайней мере, три. Один – физический. Он позволяет нам слышать звуки окружающего мира: журчание воды, шелест листьев, щебет птиц, лай собаки, вой сирены, хлопанье форточки и т. д. Второй слух – музыкальный. Это тонкий слух, позволяющий человеку наслаждаться прекрасной музыкой. Третий – речевой. Этот слух имеет особенное значение, так как благодаря ему мы обретаем способность различать все тонкости звуков человеческой речи. Доказано, что можно иметь замечательный музыкальный слух и плохой речевой, и наоборот.
        Если говорить более точно, в речевом слухе содержится еще один – фонематический.
Фонематический слух - тонкий систематизированный слух, обладающий способностью осуществлять операции различения и узнавания фонем, составляющих звуковую оболочку слова. Ведь заменив даже один звук в слове, мы можем получить совершенно иное его значение: «коза-коса», «дом-том», «бочка-почка». И вот уже козой косят луг, а Мишина машина превращается в мышей на машине.
   Фонематическое восприятие – это умственные действия по выделению и различению фонем, по определению звукового состава слова:
- определение наличия или отсутствия звуков в слове;
- местоположение звуков в слове;
- определение линейной последовательности и количества звуков в слове.

Я предлагаю вам вспомнить школьный курс русского языка и ответить на несколько вопросов:
- «Звук» и «буква» — это одинаковые ли разные понятия?
- В русском языке больше букв или звуков?
- Вспомните, как отличить звонкие звуки от глухих?
- Какие согласные звуки всегда мягкие?
Обсуждение этих вопросов доказало нам, на сколько объемный и сложный материал должен усвоит ребенок в дошкольном возрасте. Чтобы развитие ребёнка проходило благополучно и успешно давайте приложим совместные усилия.
Несложная система игр позволит вам самостоятельно и продуктивно помочь детям овладеть родным языком, избежать возможных трудностей и предотвратить возникновение речевых нарушений. 
Упражнения для развития фонематического слуха построены по принципу от простого к сложному. Выявив, на каком этапе ребенок перестает справляться с   заданиями, начинайте с этого уровня.
ПЕРВЫЙ УРОВЕНЬ – узнавание неречевых звуков. Различение на слух неречевых звуков является фундаментом и основой развития фонематического слуха.
 - Игра «Угадай, что звучало». Внимательно послушайте с ребенком шум воды, шелест газеты, звон ложек, скрип двери и другие бытовые звуки. Предложите ребенку закрыть глаза и отгадать, что сейчас звучало.  
  - Игра «Волшебная палочка». Взяв карандаш или любую палочку, постучите ею по разным предметам в доме. Волшебная палочка заставит звучать вазу, стол, стенку, миску и т. д. Потом усложните задание – пусть малыш отгадывает с закрытыми глазами, какой предмет звучал.  
 - Игра «Жмурки». Ребенку завязывают глаза, и он двигается на звук колокольчика, бубна, свистка.
 - Игра «Похлопаем». Ребенок повторяет ритмический рисунок хлопков. Например: два хлопка, пауза, один хлопок, пауза, два хлопка. В усложненном варианте малыш повторяет ритм с закрытыми глазами.
- Игра "Громкие подсказки". Взрослый прячет игрушку, которую ребенок должен найти, ориентируясь на силу ударов в барабан (бубен, хлопки в ладоши и т.д.). Если малыш подходит близко к тому месту, где спрятана игрушка, - удары громкие, если он удаляется - тихие. Поменяйтесь ролями, чтобы и малыш попробовал создавать звуки, ориентироваться в громкости и мощности звучания.
- Игра "Найди пару ". Заранее приготовьте несколько пар коробочек или баночек, наполненных разными наполнителями, например 2 коробки с крупой, 2 коробки со скрепками, 2 коробки с мелкими камушками, 2 коробки с пуговицами и т. д. Один набор коробок у вас, второй — у ребенка. Потрясите коробочкой, чтобы ребенок послушал, как она звучит. Затем он ищет в своем комплекте коробочку с таким же звучанием.
ВТОРОЙ УРОВЕНЬ – различение звуков речи по тембру, силе и высоте.
 - Игра «Узнай свой голос». Запишите на кассету голоса близких людей и голос самого ребенка, а потом попросите его угадать, кто сейчас говорит.
- Игра "Близко - далеко". Взрослый издает различные звуки. Ребенок учится различать, где гудит пароход (у-у-у) - далеко (тихо) или близко (громко). Какая дудочка играет: большая (у-у-у низким голосом) или маленькая (у-у-у высоким голосом).
 - Игра «Громко–тихо». Договоритесь, что дети будут выполнять определенные действия – когда вы произносите слова громко и когда тихо.
 - Игра «Три медведя». Ребенок отгадывает, за кого из героев сказки говорит взрослый. Более сложный вариант – малыш сам говорит за трех медведей, изменяя высоту голоса.
- Игра "Аленушка - ревушка" У нас живет Аленушка, Плакса девочка и ревушка. Наша куколка умеет плакать поразному: - если ей хочется лимон, она плачет так: "А"; - если ей хочется яблоко, она плачет: "А-А"; - если грушу – "А-А-А… "; - если банан, то плачет: "А-А-А-А". А теперь послушайте внимательно, чего хочет Аленушка. Воспроизведите звук "А" один, два, три или четыре раза и попросите ребенка показать на картинке столько точек. Сколько раз заплакала Аленушка, и сказать, и показать, что же она хочет.
ТРЕТИЙ УРОВЕНЬ – различение сходных между собой по звучанию слов.  
 - Игра «Слушай и выбирай». Перед ребенком кладут картинки со сходными по звучанию словами (ком, сом, лом). Взрослый называет предмет, а ребенок должен поднять соответствующую картинку. (ДИАГНОСТИКА)
 - Игра «Верно–неверно». Взрослый показывает малышу картинку и называет предмет, заменяя первый звук (форота, корота, морота, ворота, порота, хорота). Задача ребенка – хлопнуть в ладоши, когда он услышит правильный вариант произношения.
Игра «Шутки-минутки».
Взрослый читает строчки из стихов, намеренно заменяя звуки в словах. 
Отругала мама зайку, Он надел под свитер гайку (майку).
Пес Барбос совсем не глуп, Он не хочет рыбный дуб (суп).
Проплывает под мостом серый, скользкий, длинный  дом (сом).
Куклу выронив из рук, 
Маша мчится к маме: 
- Там ползет зеленый лук с длинными усами (жук).
Закричал охотник: «Ой! ДВЕРИ гонятся за мной!» (звери).
На глазах у детворы крысу красят маляры (крышу).
Русская красавица своей козою славится (косой).
Усатый кит сидит на печке, выбрав теплое местечко (кот).
 Старый дедушка Пахом на косе скакал верхом (на коне).
ЧЕТВЕРТЫЙ УРОВЕНЬ – различение слогов.
 - Игра «Похлопаем». Взрослый объясняет ребенку, что есть короткие и длинные слова. Проговаривает их, интонационно разделяя слоги. Совместно с ребенком произносит слова (па-па, ло-па-та, ба-ле-ри-на), отхлопывая слоги.  
 - Игра «Что лишнее?» Взрослый произносит ряды слогов «па-па-па-ба-па», «фа-фа-ва-фа-фа» и т. п. Ребенок должен хлопнуть, когда услышит лишний (другой) слог.
Игра «Эхо» Взрослый произносит ряды слогов «та-да-та». Ребенок должен повторить.
Игра «Внимательные ушки»
Воспроизведение слогового ряда со сменой ударного слога (Выделенный слог произносится сильно, громко) ТА — ТА —ТА, ПА — ПА — ПА, КА — КА — КА, Аналогичная работа проводится с другими слоговыми рядами, сод


ПЯТЫЙ УРОВЕНЬ – различение звуков. Надо объяснить ребенку, что слова состоят из звуков, а затем немного поиграть.  
 - Игра «Кто это?» Комарик говорит «зззз», ветер дует «сссс», жук жужжит «жжжж», тигр рычит «рррр». Взрослый произносит звук, а ребенок отгадывает, кто его издает.
 - Игра «Похлопаем». Взрослый произносит ряды звуков, а ребенок хлопает в ладоши, когда слышит заданную фонему.
Игра «Какой звук есть во всех словах?» Взрослый произносит три - четыре слова, в каждом из которых есть один и тот же звук: шуба, кошка, мышь - и спрашивает у ребенка, какой звук есть во всех этих словах.
ШЕСТОЙ УРОВЕНЬ – освоение ребенком навыков анализа и синтеза.
 - Игра «Сколько звуков». Взрослый называет один, два, три звука, а ребенок на слух определяет и называет их количество.  
 - Игра «Похлопаем». Взрослый проговаривает ряды слов, а ребенок должен хлопнуть, когда услышит слово, начинающееся с заданного звука.  
 - Игра «Отгадай слово». Ребенку предлагают слова с пропущенным звуком – их нужно отгадать. Например, из слов убежал звук «л» (...ампа, мы...о, ...ук, кук...а, мас...о).

- Назови первый звук в словах: 
- Назови первый и последний звуки в словах: жук, бабочка

«Звуковые дорожки»
«Цепочки слов»
«Логопедический поезд»
«Волшебные карточки»

Вот наша встреча подошла к концу. Я надеюсь, что вы время провели не зря, если у вас возникли вопросы, я буду рада на них ответить. Очень надеюсь, что смогла убедить вас в значимости развития фонематического слуха для ребенка дошкольного возраста и в том, что только совместными усилиями мы поможем каждому ребенку.

