
Значение сюжетно-ролевых игр для детей
Все мы понимаем, насколько важна игра для ребенка, особенно ролевая игра. В ней он моделирует жизненные ситуации, проживает их, находит из них выход, учится общаться, готовится к взрослой жизни. Можно сказать, что во время ролевой игры у ребенка в какой-то степени происходит социализация – накопление социального опыта и его применение.
Так в группе "Одуванчик" организованна сюжетно-ролевая игра. Педагоги продумывают цель игры и начало сюжета, рассказывают детям о назначении и содержании профессий: «Врач». В процессе ребята придумывают свой сюжет и используют для этого свой жизненный опыт.
В группе организованны центры для сюжетно-ролевых игр. Например для сюжетно-ролевой игры "Больница" подготовлен специальный чемоданчик с атрибутами (фонендоскопом, шприцом., а также передвижная ширма, карты пациентов, костюм врача и многое другое. И так в каждой игре согласно возраста.
Такой вид игры способствует снятию внутреннего напряжения между желанием быть взрослым и действительностью. Ведь когда мы на чем-то сосредоточены, мозг перестает отличать вымысел от реальности и начинает ему соответствовать и это помогает ребенку развить уверенность в себе.
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