


                        «Снегурочка – Несмеяна»
 Новогодний утренник для детей старшего дошкольного       возраста.
Действующие лица:
Взрослые:
Ведущая 
                                                                                                                     Нянюшка Метелица 
Снежная королева
Дед Мороз 
Леший
Кикимора
Снегурочка
Дети:
Снежинки-смешинки – девочки                                                                         Морозинки – девочки                                                                                                    Скоморохи – мальчики                                                                                                    Огни - мальчики
Звучит музыка                                                                                                                         На фоне музыки поздравление заведующей
Заведующая.
Мы рады всем, кто в гости к нам пришел,                                                                                   Что в этом зале собрались мы снова,                                                                              Спасибо всем, кто рядом с нами шел                                                                                       И помогал советом, делом, словом. 
                                                                                                                                                        Мы вместе! Этой дружбой мы сильны!                                                                                                                               Трудом сильны и счастливы мы этим!                                                                                 Что для поселка, города, страны                                                                                             И для детей мы все живем на свете!  
                                                                                                                                                Как мчится время, и года идут,                                                                                                    И снова Новый год, хлопушки, маски! – бой курантов.                                                       Вы слышите, уже куранты бьют,                                                                                         А это значит к нам стучится сказка!

Звучит музыка: песня «Под Новый год»
В зал входят дети и становятся перед елкой.

Ведущий.
Дорогие наши гости,                                                                                                               Мы спешим поздравить всех!                                                                                                 Пусть придут в году грядущем                                                                                                    К вам удача и успех!                                                                                                         Пусть для всех людей хороших,                                                                                                    Не боящихся забот,                                                                                                  Будет он не просто новый,                                                                                      А счастливый новый год!


Дети:
1. Как красиво в нашем зале
Мы друзей своих созвали.
Веселится наш народ

Все: Мы встречаем Новый Год!

2. С Новым Годом, с Новым Годом,
С песней, елкой, хороводом,
С бусами, хлопушками,
С новыми игрушками.

3. Всех на свете поздравляем,
Всем мы от души желаем,
Чтоб ладоши хлопали,
Чтобы ноги топали,
Чтобы дети улыбались,
Веселились и смеялись!

Ведущий.

Новый Год! Новый Год!
Музыка всех в круг зовет.
Пусть закружится веселый
Новогодний хоровод.

Исполняется хоровод «Новогодняя считалочка» (и раз, и два, и три)

4. Ах, как весело сегодня
Возле елки новогодней,
Елка деток ожидала,
Долго ветки наряжала.

5. Елка у нас высока и стройна
На празднике вся засверкает она!
Блеском огней, и снежинок, и звезд,
Словно павлина раскрывшийся хвост.


6. Елка в кармашки свои золотые                                                                     Спрятала множество разных сластей,                                                                     И протянула нам ветки густые.                                                                         Словно хозяйка встречает гостей.

Ведущая.
В дивный праздник новогодний                                                                                       Как всегда в такие дни,                                                                                                         Мы зажжем на нашей елке,                                                                                      Разноцветные огни.
Дети:
1. Надо за руки нам взяться,
Крикнуть: «Елочка, гори!»
И на елки загорятся
Разноцветные огни!

2. Дружно скажем: «Раз, два, три,                                                                       Наша елочка гори!»
(Елочка не зажгла огни)


Ведущая. 
Ну-ка скажем еще громче!                                                                                         «Раз, два, три! Наша елочка гори!»                                                                                        (Елочка зажигает огни)
Ведущая. 
Вокруг елочки нарядной заведем мы хоровод!                                                                
Дети исполняют хоровод «Елка-елочка»
Ведущая.                                                                                                                                  За что мы любим зиму?
Дети:
1.  За лыжи и коньки,                                                                                                                     За белый снег пушистый,                                                                                                         За елок огоньки.
2. За то, что веселиться                                                                                                     Зимою детвора.                                                                                                                         Нас каждый день на улице                                                                                                  Ждет новая игра.
3. Снежками мы бросаемся,                                                                                                               На санках мчим с горы.                                                                                                Кормушки мы развесили.                                                                                                Ждем в гости, снегири!
Исполняется хороводная песня «Замела метелица город мой».                                   (дети садятся на места)
Звучит музыка                                                                                                                             В зале появляется Снежная Королева.
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Королева.
Я вижу здесь веселье                                                                                                             И слышу громкий смех.                                                                                                               Я не терплю безделья                                                                                                                      И не люблю потех.
Я – Королева Снежная,                                                                                                          Я – Дева ледяная.                                                                                                     Ветрами я мятежными                                                                                                                  И льдом повелеваю.
Прекрасна я и холодна,                                                                                                       Живу я в ледяных чертогах                                                                                                    И там я царствую одна                                                                                                           Вам не найти туда дороги.
Хочу я, чтобы на земле                                                                                                 Пустынно было и уныло.                                                                                                    Чтоб не звучал веселый смех,                                                                                            Чтоб не было ни шуток, ни потех!
Ведущая.
Я с вами соглашусь едва ли,                                                                                               Здесь Новый год, его мы ждали,                                                                                         Мы ждем гостей – Снегурочку, Дедушку Мороза…
Королева.
Я сделаю, чтоб проливал он слезы                                                                                Слыхала, внучку любит он безмерно, её я зачарую и наверно,                                  Мороз, пытаясь чары мои снять                                                                                               Не будет ваших деток развлекать.                                                                                            Но тише! Гости к вам идут,                                                                                               А я пока за елкой спрячусь тут.
 (Прячется за елкой)
Выбегает метелица - нянюшка.
Метелица.
Снегурочка, ты где?                                                                                                           Беги скорей ко мне!
Звучит музыка
(заходит снегурочка)
Снегурочка. 
Вот, нянюшка Метелица, и я!
Метелица.
Послушай, деточка моя:                                                                                            Твой дедушка Мороз велел сказать,                                                                                 Что новогодний праздник                                                                                           Пора нам начинать,                                                                                                                  А у него забот так много,                                                                                                   Что он задержится в дороге.
Снегурочка.                                                                                                                            Ну что ж Метелица, начнем,                                                                                                    С тобой мы справимся вдвоем.
Метелица.
Мы будем петь и танцевать,                                                                                                    И в игры разные играть.
Снегурочка. 
А сейчас с ребятами поиграю в мою любимую игру - Снежки.
Проводится игра «Снежки»
Королева.
Играете вы чудесно,                                                                                                    Позвольте, в благодарность вам,                                                                                    Цветочек ледяной я дам!
(подает Снегурочке ледяную розу)
Снегурочка.                                                                                                                Спасибо!                                                                                                                              Роза ледяная!                                                                                                                        Она прекрасная такая! 
Метелица.                                                                                                                       Смотри, у этой красоты                                                                                                    Есть очень острые шипы!
Снегурочка.
Уколовшись, отдергивает руку.
Ой! Как больно! Это роза,                                                                                            Видно, вянет от мороза!                                                                                               Заберите ваш цветок ледяной! 
(Протягивает цветок Королеве)                                                                                   Снежная королева уходит, размахивая  рукавами.                                                     Звучит голос в записи. 
Королева.                                                                                                                               На себя ты посмотри, будешь вечно хныкать ты!                                                       Если сможешь рассмеяться –                                                                            Волшебство мое пройдет,
Снова радость  к вам придет.                                                                                       До свидания, прощайте!
Грустно Новый год встречайте.
Метелица. 
Вот беда! И  как тут быть?                                                                                                    Как Снегурку рассмешить?                                                                                             Знаю, подарю игрушки,                                                                                                   Куклы – девичьи подружки,                                                                                               Уж они то позабавят,                                                                                            Удовольствие доставят!
Снегурочка.
Даже видеть не желаю. (капризничает,ревет, топает ногами.)
Метелица. 
Тише, тише, не реви,                                                                                                          Лучше танцевать иди.                                                                                                       Посмотри, как дети пляшут,                                                                                                                     И не хнычут, и не плачут.
Снегурочка танцует с детьми коммуникативный танец «Пяточка-носочек» (Снегурочка опять хнычет и ревет)
Снегурочка.
Танцевать я не желаю,
Хорошо и так рыдаю!
Метелица.
Милая, ты не реви,                                                                                                                            На снежинок-смешинок посмотри!
Звучит музыка                                                                                                        Снежинки-смешинки подбегают к Снегурочке.
Снежинки-смешинки:
1. Мы веселые смешинки
Мы как легкие снежинки,
Веселим мы весь народ
Сегодня праздник новый год!

2. Смех – это лучшее лекарство!
От злости и от проказ.
Смешной, задорный танец,
Станцуем мы для вас!

Звучит музыка
Девочки-смешинки исполняют танец на степах.
(снегурочка плачет, капризничает)

Ведущий. (обращаясь к детям)
Ну что же такое придумать, чтобы развеселить Снегурочку, снять ледяные чары снежной Королевы, и чтобы ледяная роза вновь ожила.
Ответы детей:1, 2, 3.
Звучит музыка                                                                                                             Выбегают мальчики «Огни» и исполняют танец вокруг «Костра»                            После танца роза оживает.
Метелица. 
Дети, а ведь искринки костра растопили ледяные чары Снежной королевы и оживили ледяной цветок.
Ведущий. 
Посмотрите, и Снегурочка наша развеселилась! 
Все хлопают в ладоши.
Снегурочка.
Спасибо вам, Новогодние Огни! Я вновь стала веселой!                                       Звучит музыка                                                                                                                Снегурочка исполняет веселый танец.
Ведущий.
Мы сегодня в нашем зале                                                                                         Так красиво танцевали,                                                                                                         Но обидно мне теперь до слез,                                                                                               А где же дедушка Мороз?
Ребята, давайте позовем деда Мороза!
Дети:
Дедушка Мороз! Дедушка Мороз!    
                                                                                                                                           Дети позвали Дедушку мороза, но вместо него появляются гости.       
Звучит музыка
Входит Кикимора.
Кикимора.                                                                                                                Вы меня звали?
Ведущий. 
Ой, да ты кто?
Кикимора. 
Я –Кикимора лесная. Все зовут меня просто Кики.
Ведущий. 
Дети, вы Кикимору звали?
Дети. 
Нет.
Ведущий. 
Мы Деда Мороза звали.
Кикимора.
 А меня?
Ведущий.
 Нет, не звали.
Кикимора. 
Меня, Кикимору не звали! И не стыдно вам? На праздник не пригласили! А я-то старалась , наряжалась.. все подарки сами съесть хотите? А мне тоже хочется! А Дед Мороз не приходил?
Дети. 
Нет.
Кикимора. 
Так я вам помогу. Надо сказать:                                                                                            «Дед Мороз скорей иди                                                                                                           Да подарочки неси!»
(Дети говорят слова, но вместо Деда Мороза приходит Леший в шапке Деда Мороза).
Звучит музыка
Входит Леший.

Леший. 
Здравствуйте, детишки, а так же их родители! Вы дедушку Мороза увидеть не хотите ли?                                                                                                                                  Я очень, очень добрый.                                                                                                                 И если захочу, любого из вас проглочу.ой..озолочу! 
Совсем запутался. Я дед Мороз! Узнали меня?
Ведущий
. Ребята, похож наш гость на Деда Мороза?
Дети. нет!
Ведущий. 
А где же у тебя борода?
Леший. 
Забыл приклеить.
Ведущий. 
Да и рукавиц у тебя нет.
Леший. 
Ой, забыл надеть.
Ведущий. 
Вместо посоха палка какая – то.
(ведущий подходит и снимает с лешего шапку)
Ведущий. 
Смотрите, да ведь это леший!
Леший. 
Да, Леший, ну и что? Меня значит звать не надо. Подарочки хотите получить? Так мы с Кики тоже хотим подарочки!
(Кикимора поддакивает)
Ведущий. 
Так подарки заслужить надо!
Леший и Кикимора. 
О, это мы можем! Мы все умеем.
Ведущий. 
А что вы умеете?
Кики. 
Мы споем.
Леший. 
И поиграем, но пусть ребята поиграют с нами. 
(дети встают в круг)
Сейчас будет звучать музыка; когда вы услышите слово «пенечки» вы садитесь, когда услышите слово «Елочки» встаете.
Проводится игра «Елочки - пенечки»
Кикимора. 
А что подарки уже здесь?
(бегают по залу ищут подарки)
Ведущий. 
Почему вы бегаете? Вы что-то потеряли?
Кикимора.
 не мешай. (продолжают искать).
Ведущий. 
Так вы подарки ищите?
Кикимора. 
Конечно. Мы их заслужили. Пели, играли.
Леший.
 Все, все унесем! Ни одного не оставим. Мы сильные! Вот такие! (показывают мускулы).
Ведущий. 
Да разве так себя на празднике ведут? Пришли в гости, а сами безобразничаете.
Леший. 
Безобразничаем? Да вы еще не видели, как мы безобразничаем! Покажем им, Кики?
Кикимора. 
Покажем!
(Подходят к елке и дуют на нее. Елка гаснет.)
Ведущий.
 Да что вы натворили! Зачем елку погасили?
(Леший и Кикимора убегают за елку)
Снегурочка.
Бал в разгаре: шутки, смех                                                                                        Улыбки сияют на лицах у всех.                                                                                           Но главного гостя ждет детвора,                                                                                              Он в новый год приходит всегда!                                                                                         Мне ответьте на вопрос,                                                                                                             Кто же это?
Дети: 
Дед Мороз!
Снегурочка. 
Нужно нам его позвать, и по имени назвать!                                                                                  Кто желанный самый гость?
Дети. 
Дед Мороз! Дед Мороз! Дед Мороз!
Звучит голос в записи:
С ветром, вьюгой и снегами                                                                                 Мчится Дед Мороз седой.                                                                                                 Машет длинными руками                                                                                              Сыплет звезды над землей.
Звучит музыка
В зал входит Дед Мороз.
Дед Мороз.
С Новым годом, вот и я                                                                                           Здравствуйте, мои друзья!                                                                                           С Новым Годом! С счастьем новым!                                                                            Поздравляю всех детей,                                                                                           Поздравляю всех гостей!
Всех сегодня видеть рад,                                                                                                            К вам спешил я в детский сад,                                                                                                       И Снегурочку послал                                                                                                            К вам на новогодний бал.
Снегурочка подходит к деду Морозу и здоровается
Дети.
1. Спасибо, Дед Мороз!
За то, что елку нам принес!
Игрушек сколько, посмотри,
Шары, гирлянды, огоньки!

2. Наша елка в целом мире,
Всех красивей и милей.
Посмотрите, посмотрите,
Сколько звездочек на ней!

3. Мы глядим во все глаза,
Ай, да, елочка краса.
Пахнут все иголочки,
В новогодней елочке.

4. И в таком нарядном платье
Елка светится от счастья!
С нами пляшет и поет,
И встречает новый год!

Дед Мороз.
Слушал вас я очень внимательно,                                                                                     Стихи рассказали замечательно!                                                                                              Ай, да, елка, просто диво!                                                                                                       Так нарядно и красива!                                                                                                           Я во всех садах бывал,                                                                                                             Но лучше елки не видал.
Дед Мороз продолжает:
Ой, ребятки, а что-то огоньки на елочке не горят?
Кикимора и Леший подходят к Деду Морозу.
Кикимора и Леший.
Дедушка Мороз, это мы подули на елочку, и огоньки погасли.
Дед Мороз.
Ах, вы, шалунишки!
Ведущая.
Дед Мороз, эту шалость мы исправим!                                                                                      Все огни гореть заставим.                                                                                             Скажем дружно: «Раз, два, три!»                                                                                               Наша елочка, гори!!
Ведущая.
Прокричали мы без толку,                                                                                                                   Не проснулась наша елка.
Дед Мороз.
Значит, кто-то не кричал,                                                                                                          Кто-то видно промолчал.                                                                                                         Ну-ка крикнем еще раз,                                                                                                            «Раз, два, три!                                                                                                                     Наша елочка гори!»
Снегурочка. 
Елка светится, искрится,                                                                                                     Будем, дети, веселиться!                                                                                            Становись-ка в хоровод,                                                                                                    Вместе встретим Новый Год!
Дети исполняют хоровод «Ледяные ладошки»
Дед Мороз.
Как на елку прихожу,                                                                                                            Сразу игры завожу.                                                                                                               Игр не мало есть на свете,                                                                                             Поиграть хотите, дети?
Дети. 
Да!
Ведущая.
Дедушка Мороз, наши дети очень любят играть!
Проводится игра «Посох». (правила игры объясняет ведущая: дети под музыку передают посох друг другу; по окончании музыки, ребенок, у которого в руках остался посох, танцует с Дедом Морозом)
Леший и Кикимора прячут посох Деда Мороза за елку.
Или в игру «Рукавицы». 
Дед Мороз.
Я, друзья, пока плясал,                                                                                                    Рукавицу потерял.                                                                                                               Вот так горе, вот беда.
Ведущий.
Дед Мороз, да вот она!                                                                                                  Улыбнись-ка веселей,                                                                                                                    Догоняй ее скорей!
(дед мороз бегает за рукавицей по кругу).
Дед Мороз.
Ой, жарко, стало что-то мне.
Ведущая.
А ты сядь, отдохни.                                                                                                                   А мы поиграем в игру «Снежинки», чтобы тебе стало прохладней!
Проводится игра «Снежинки». (играющие образуют три кружка – все снежинки.                                                                                                                                
По сигналу «снежинки» дети в кружках двигаются в правую сторону, соединившись в центре левыми руками. 
По сигналу «ветер» дети разбегаются по залу.
Затем по сигналу «Снежинки» дети должны занять свои прежние места в кружках, соединив руки.
Побеждают Снежинки первыми вставшие в свой кружок.
Дед Мороз.
Ой, спасибо, охладили Снежинки меня.
А теперь озорники, почитать пора стихи.
Дети читают стихи.
1.
 2. 
  3. 
  4.
  5.                    
Дед Мороз и Снегурочка хвалят детей за прочитанные стихи.
Затем Дед Мороз со Снегурочкой подходят к Скоморохам.
Дед Мороз.
А кто вы? Какие нарядные разноцветные костюмы у вас!
Звучит музыка
Вбегают Скоморохи и встают перед елочкой.
Скоморохи:
1. Здравствуйте, дорогие ребятишки!
Девчонки и мальчишки,
Уважаемые гости.
Издавна на Руси ни один веселый праздник без нас не обходился.
Все: Мы – Скоморохи!

2. С Новым Годом, с Новым Годом!
Всех друзей мы поздравляем!
Радости веселья,
Мы для вас желаем!

3. За окном трещит мороз,
Высунь нос – замерзнет нос!
Не хотим сейчас гулять,
Лучше будем танцевать!

Мальчики исполняют танец Скоморохов.

Дед Мороз.
Молодцы!
Танцевали весело, задорно!
Ведущий.
Дедушка Мороз! А дети еще хотят рассказать стихи.

Дети:
1
2
3


4. Пожелай веселья детям
Пожелай, чтоб в Новый Год,
Все водили хоровод.

Ведущий.
Дед Мороз, а дети знают песню, которая тебе очень понравится.
Как ты думаешь, про кого эта песенка?
Дед Мороз.
Вот, сейчас, и узнаю.

Дети исполняют хоровод «У дедушки Мороза – горячая пора»
После хоровода Дед Мороз, Снегурочка и дети садятся на места.

Дед Мороз.
Молодцы, ребятки! Понравилась мне песенка. Да она ведь про меня! 
Спасибо вам! 
Наш праздник можно продолжать
Танцевать и веселиться!
Песни звонко распевать!

Дед Мороз оглядывается по сторонам.


Дед Мороз.
Но ответьте мне друзья, где же мой волшебный посох?
Снегурочка, ты не видела, куда ж я его положил?
Ой-ой-ой! Что же делать?

Ведущий. 

Дедушка Мороз, ты не волнуйся, отыщем мы твой посох!
И ты сможешь раздать новогодние подарки детям.
А помогут тебе в этом маленькие помощницы МорОзинки!
«МорОзинки» подбегают к Деду Морозу, и один из них говорит.

МорОзинка.

Я мороза не боюсь,
Я с ним крепко подружусь!
Вот оденусь и пойду,
И по снегу и по льду!

Подойдет ко мне Мороз,
Тронет руки, тронет нос.
Значит надо не зевать
Бегать, прыгать, танцевать!

Звучит песня «Русские зимы – до чего красивы!»
МорОзинки исполняют танец 
Затем они убегают за елку и выносят посох Деда Мороза
Вслед за ними идет Леший и Кикимора
Дед Мороз.
Это вы наверное спрятали мой волшебный посох!
Леший и Кикимора.
Мы пошутили, простите нас!                                                                                                   Но ведь с нами было весело, да?
Дети:
 Да!
Дед Мороз.
Ну ладно, прощаем вас, безобразники, в честь Новогоднего праздника.
Звучит музыка
Все исполняют общий танец!
Дед Мороз.
Хорошо вы все плясали                                                                                                         Очень я доволен вами!
Ведущая.
Наши дети, Дед Мороз                                                                                                     Дружные ребята!                                                                                                                    Так же, как в твоем лесу                                                                                                           Белки и зайчата.
Целый год послушным был                                                                                                    Каждый в этом зале                                                                                                                             Все учились, и трудились                                                                                                    Маме помогали.
Так что, милый Дед Мороз                                                                                                    В этот праздник яркий                                                                                                             Ни одной причины нет                                                                                                          Нам не дать подарки.
А пока ты принесешь                                                                                                                      Свой мешок волшебный к нам                                                                                                       Слово я предоставляю                                                                                               Уважаемым гостям!
Слово предоставляет главе Шиловского муниципального района 
Фомину Василию Михайловичу!
Звучит музыка
Дед Мороз идет и стучит посохом в ритм музыки
А за ним морОзинки, идут за елочку и выносят мешок с подарками
Снегурочка.
А теперь мешок развяжем                                                                                                       И посмотрим, что внутри.
Ведущая.
Ой, да здесь лежат подарки!                                                                                                   Как их много, посмотри!

Дед Мороз.
Светит наша елка,                                                                                                               Светит очень ярко,                                                                                                             Значит время подошло,                                                                                                 Раздавать подарки!
Звучит музыка
Дед Мороз и Снегурочка раздают подарки!
Снегурочка.
У праздника есть начало,                                                                                                            У праздника есть и конец.                                                                                                   Кто с нами играл и смеялся весь день,                                                                                 Тот и молодец!
Дед Мороз.
Пора друзья, проститься нужно                                                                                                     Всех поздравляем от души,                                                                                                 Пусть новый год встречают дружно                                                                                               И взрослые, и малыши!
Снегурочка.
Я в новом году желаю успеха,                                                                                                           Побольше веселого звонкого смеха.                                                                                            Побольше веселых друзей и подруг,                                                                                     Чтоб все вместе с вами смеялись вокруг!
[bookmark: _GoBack]Ведущий.
Всем спасибо за вниманье!                                                                                                       За задор, за звонкий смех.                                                                                                             Вот настал момент прощанья,                                                                                          Говорим вам «До свиданья!»                                                                                 До счастливых новых встреч!
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