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Почему    ребёнок   не любит   книжки?  Это  один   из  важных   вопросов , который    волнует  родителей.    В современном  мире детей  отвлекает  многое  : компьютеры,  мультфильмы, интернет.   Ребёнок  на улице  то, не  всегда  хочет гулять, а тут   книга!    
Для  начала  попробуйте    сами , вместе  с ребёнком ,  сделать книгу  с яркой  обложкой   и рисунками. Запишите  туда  любимую   сказку.   
Сказка  учит доброте, развивает   фантазию.       Где  добро, где  зло  --всё это сказка. Добро всегда  побеждает  зло! «Сказка  ложь, да в ней намёк, добрым  молодцам  урок!» говорил  А.С. Пушкин. 
О серьёзных  значениях, сказочного  вымысла, говорил  М.В.Ломоносов. Во  всех сказка есть что то невероятное  и невозможное  в  реальной  жизни. Читаешь сказку и происходит чудо .Получается  что сказка  это неправда  и правда  одновременно.
Кроме  сказок, пойте  ребёнку  детские  песенки, колыбельные. Их  тоже много можно найти  в книгах, с яркими  картинками. «Баю  баюшки , баю, баю  девочку  мою»,   «А люленька  скрип  , скрип , а доченька  спит, спит»!
Народные   песенки  для детей очень поучительны, расширяют  словарный  запас ребёнка, представления  об окружающем  мире. А.С. Пушкин  учился  по песенкам  и сказкам своей  няни, русскому  языку.
Особое  внимание, нужно  отвести  загадке. Загадка расширяет  кругозор  детей, учит размышлять. «Картинное  описание  предмета»  говорил о загадке К.Д.Ушинский. Он говорил  что это  упражнение  для ума, которое  очень полезно  для ребёнка.
Так же  помогают детям вырабатывать нормы  нравственности и культуру пословицы  и поговорки. Они  развивают образное  мышление  ребёнка! «Делай  другим добро—будешь сам без беды!», «Хорошая   книга—лучший  друг»!
«Нет друга  , так  ищи, а есть , так береги!», «Без труда не вытащишь и рыбку  из пруда»!
Читайте  детям книги о природе, дети очень любят их. Мир живой  природы, близок  ребёнку. Эти книги  учат радоваться  за героев. И пусть эти герои  не люди, а жучки, паучки, бабочки, зайчата, бельчата  и т.д. Эти  рассказы  учат любить и беречь природу! Почитайте  ребёнку рассказы  В. В. Бианки «Заяц  , косач , медведь и лиса»!,  «Как муравьишко домой  спешил»  .А сколько поучительно  в рассказе М.М.Пришвина  «Золотой  луг»!
Детям нужны  произведения, которые  помогут понять , «что такое  хорошо и что такое плохо!» 
Семья  играет важную роль в воспитании ребёнка. Именно  родители должны  привить ребёнку  любовь к книге. Бережно к ней  относится. В.А.Сухомлинский говорил : «Если с детства у ребёнка не воспитана любовь к книге, если чтение  не стало его духовной  потребностью на всю жизнь,  --  в годы отрочества душа  подростка  будет пустой, на свет божий выползает как будто неизвестно откуда взявшиеся  плохое»!
Читайте  детям сказки, рассказы  , стихи  выразительно ,  меняя интонацию в голосе. Образы созданные в книге, а также сюжет , могут оказать большое влияние  на ребёнка. И не забывайте об обратном эффекте. К.Д. Ушинский говорил об этом : « Если вы хотите  сделать дитя  негодяем , то приучите его с детства повторять всевозможные нравственные сентенции , и потом они не будут уже производить на него никакого влияния»!
Детская  художественная литература  должна быть для маленьких читателей  живительным родником. 
Отведите  место   для детских книг, пусть у вашего ребёнка будет своя библиотека дома!





