Эссе - «Легко ли быть учителем»

Да разве есть ещё такая должность,
Где нужно столько знать, уметь, успеть,
Не растеряв энергии и веры,
Где не работать надо, а гореть!

Профессия учителя является самой благородной, самой уважаемой и самой трудной. На учителя ложится большая ответственность. Каким вырастет его ученик, какие знания впитает в себя, какими личными качествами будет обладать – во многом это зависит от учителя.
Учитель не просто дает знания по тому или иному предмету, но и оставляет след в душе каждого человека ведь именно он помогает сформироваться этой душе. 
Н.А.Некрасов  писал:
Учитель! Перед именем твоим
Позволь смиренно преклонить колени!
А почему…Далее поэт объясняет
Ты нас гуманно мыслить научил,
Едва ль не первый вспомнил о народе,
Едва ль не первый ты заговорил
О равенствестве, о братстве, о свободе…
Именно учитель вводит нас в большой мир, знакомит со странами, континентами, именно учитель создает условия для получения знаний по русскому языку, по литературе, по математике и по всем остальным предметам. Благодаря учителям, мы получаем крепкие знания, которые позволяют поступить в любое высшее учебное заведение, расширяем мировоззрение, определяем место в жизни. 
Дело учителя – это труд, а счастье - благодарные глаза детей.
 Будни учителя захлёстывают – план, журналы, родители, отметки, огромный объем работы, сверхзадачи, потеря интереса к учебе со стороны современных школьников, ответственность за детей, отсутствие времени для занятий личными делами. Так как в современном обществе необходим творческий поиск новых подходов, содержательных форм в работе с детьми, то это ещё и постоянное самосовершенствование. Очень важно обратить внимание на то, что учитель в своей работе не делает карьеры. Он приходит в школу учителем и уходит из нее в том же звании. 
До поступления в педагогический институт я думал, что выдавать уроки легко- скачал конспект с интернета и всё. А выйдя на педагогическую практику, я понял, что это хоть и сложно, но невероятно интересно и увлекательно. Когда ты остаешься один на один с тридцатью детьми, которые очень пристально следят за каждым твоим шагом,  появляется чувство страха, в душе растёт неуверенность. Один успешный урок,  другой, ещё несколько уроков. Страх сменяется чувством уверенности «Я это смог!» Появляется не только уверенность в собственных силах, но  и желание сделать следующий урок интереснее, увлекательнее для детей. И когда это удаётся, появляется чувство радости и удовлетворения.
За время практики я научился составлять конспекты уроков и непосредственно вести их, формулировать цели и задачи уроков, понял и открыл  некоторые секреты педагогического мастерства, секреты взаимодействия с учащимися.
Я считаю, что профессия учителя - одна из самых сложных и важных профессий, потому что ребенка надо увлечь, заинтересовать, научить работать осознанно и самостоятельно, сформировать навыки коммуникации и сотрудничества. Это необходимо в современном мире, в котором даже учащиеся с высоким уровнем знаний и стабильными результатами ограничены в гибкости мышления и нередко  теряются в любой новой ситуации. 
Для своих учеников я хочу стать  рукой  помощи, которая, помогая преодолеть препятствия, приведет их к собственным открытиям. Быть учителем – это значит понимать,  для чего и с чем ты идешь на урок, видеть глаза каждого ученика, это значит  научиться  сначала любить, а потом  учить.
Мне близки слова  известного поэта А. Дементьева:
Ну кто главнее в мире, вы скажите
И без сомненья вертится Земля
Лишь потому, что есть на ней учитель.
Среди людей немеркнущих профессий,
На вечность предъявляющих права,
Учителям, как вдохновенным песням,
Жить на земле, пока жива Земля!
Я уже люблю выбранную профессию и с гордостью говорю «Я - педагог». Настоящий педагог должен обладать такими профессиональными качествами, как терпение, уверенность в себе, умение не только слушать, но и слышать, правильно и адекватно выбирать методику преподавания. А еще я считаю, что педагог – это интересный и эрудированный человек, который поможет своему ученику в любой  ситуации. На мой взгляд, основными профессиональными и личностными ценностями педагога являются любовь к детям и своему делу, вдохновение и творчество, креативность и толерантность.
Для меня профессия учителя неразрывно связано с самообразованием, с самосовершенствованием, а  главное правило учительской профессии звучит так любой урок – самый главный, любой ученик - самый важный, ибо каждое мгновение неповторимо, а каждый человек уникален.  
Таким образом, учительство – это труд ума и сердца, плюс удивительный мир детства. И я в этом мире.
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