

 Здравствуйте уважаемые участники фестиваля!  Я хотела бы поделиться опытом и представить вам проект на тему «Формирование предпосылок финансовой грамотности детей старшего дошкольного возраста посредством проектной деятельности»
  В проекте принимали участие дети старшей группы «Рябинушка», воспитатель и родители.
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Целью проекта: является создание основ для формирования финансово грамотного поведения детей старшего дошкольного возраста, как необходимого условия повышения уровня и качества жизни будущего гражданина.
Задача проекта помочь детям дошкольного возраста  сформировать представления об экономических понятиях таких как экономика, потребности, нормы жизни, деньги, товар, цена в соответствии с их возрастными особенностями. А так же сформировать первичные экономические представления.

Атуальность темы такова, что на сегодняшний день согласно оценкам экспертов в России низкий уровень финансовой грамотности, как среди детей, так и среди взрослых. Важно помнить, что сегодняшние дети – это будущие участники финансового рынка.
Из опыта работы, часто наблюдаешь то, что дети небрежно относятся к игрушкам, к предметам одежды, не понимают, что они «стоят денег», устраивают истерики в магазинах. И чтобы ребенок на самом деле понял, что такое деньги и как они ценны в семье, необходимо показать ему это на конкретных примерах.  Родители, воспитывая своего ребенка редко задумываются о важности изучения вопросов финансовой грамотности. Поэтому, чем раньше дети узнают о роли денег в жизни тем раньше сформируются полезные финансовые привычки, которые заложат основу финансовой безопасности и благополучия на протяжении жизни.

Необходимость изучения финансовой грамотности в старшем дошкольном возрасте  обусловлена  тем,  что в скором будущем дети пойдут в школу и  уже самостоятельно будут покупать товары, пользоваться пластиковыми картами и наличными деньгами. Т.е  станут активными участниками торгово- финансовых взаимоотношений, что требует от них определённого уровня финансовой грамотности.

                                                                         

Для того чтобы ребёнок понял  сложный мир экономики , необходимо говорить  на языке ему понятном. Поэтому нужно пользоваться такими формами , которые интересны детям.                                                                                    
Сделать экономику понятной помогут различные игры.  Например в сюжетно – дидактических играх разыгрываютс  реальные жизненные ситуации такие как :операции купли – продажи, производства и сбыта готовой продукции, обмена и другие. 
Воспитатель должен принимать непосредственное участие в игре. Направлять и помогать принять правильное  решение в игровой ситуации.
                                                                    
                                                                         
                                                                          
Лучше освоить тему финансовой грамотности нам помогали и другие виды деятельности, объединённые с задачами экономического воспитания.  В процессе занятий мы смотрели  презентации, решали логические задачи, рисовали, беседовали, играли в настольные игры.
                                                                        
                                                                        
Для усвоения экономических знаний используются самые разнообразные методы, приёмы и средства обучения. Так, лучше освоить финансовую грамотность поможет чтение художественной литературы. Например таких сказок как «Заяц портной», «Федорино горе», «Муха ЦОКОТУХА», «Пятачок», «Как старик корову продавал»; мультфильмы о финансовой грамотности , а так же  рассказы,  пословицы, поговорки и загадки. 
 
  После каждой прослушанной сказки или просмотренного мультфильма с
детьми проводились беседы, в ходе которых мы обсуждали и анализировали
поведение героев по отношению к финансам. 
С помощью театральной деятельности дети сами становились героями сказок, и выбирая роль они узнавали о таких  качествах как трудолюбие, бережливость, расчётливость и практичность.
                                                                        
 Для успешной работы над проектом в нашей группе я создала центр Финансовой грамотности. В центре есть игрушечный банкомат, терминал, кредитные карты, монеты и бумажные деньги, касса. Дети с интересом используют их играя в различные сюжетно-ролевые игры. Так же сделан лепбук, его мы используем и на занятиях и в самостоятельной деятельности.
                                                                         
В нашей группе созданы условия для умственного и личностного развития, чтобы каждому ребенку было максимально легко освоить путь в экономику через различные виды деятельности. 

Работа по экономическому воспитанию дошкольника невозможна без участия родителей. На всех этапах требуется поддержка ребёнка в семье. 
                                                                  



                                                                      
Если родители вовремя не объяснят ребёнку что такое деньги и почему их нужно зарабатывать и экономить, то у него сложится об этой теме собственное мнение. Что бы помочь родителям в вопросе воспитания финансовой грамотности были разработаны  специальные памятки с рекомендациями. Родителям было предложено задание – сходить с детьми в магазин и  позволить ребёнку самостоятельно оплатить товары.
Совместно с родителями была проведена викторина по экономическому воспитанию «Путешествие в денежную страну».


Зачастую именно пример родителей становится основополагающим. Безусловно, родители должны объяснить ребенку, что для того, чтобы заиметь то, что хочется нужно потрудиться и заработать на это деньги.
Совместная работа детского сада и семьи даёт хорошие результаты и способствуют более серьёзному и ответственному отношению взрослых к экономическому воспитанию детей.

 В процессе реализации проекта дети знакомились с такими понятиями как: валюта, зарплата, пенсия, стипендия, пособие, доход, расход, семейный бюджет. С помощью игр на липучках «Профессии» учились подбирать нужные предметы, используемые в этих профессиях. Дети поняли, что такое труд, что порой он не простой и должен оплачиваться.
Так же знакомились с понятием кредитная карта, банкомат, терминал; учились использовать их на практике с помощью игры в магазин, банк. Учились распределять на что можно потратить семейный бюджет. Знакомились с понятием денежная банкнота с помощью   игры «Собери Банкноту». Рассматривали настоящие деньги, их «денежный номер», отличали настоящие купюры от фальшивых, сделали вывод о последствиях использования фальшивых купюр и монет. Размышляли что можно, а что нельзя купить за деньги.
 Несколько детей приняли участие во Всероссийской олимпиаде для детей дошкольного возраста «Финансовая грамотность», где заняли призовые места.
Многие из моих воспитанников завели дома копилки с целью накопить на их   мечту. 
В результате дети научились понимать что:
1 Деньги не появляются сами собой, а зарабатываются.
2 С начала нужно заработать, а потом потратить
3 Стоимость товара зависит от его качества, нужности и от того на сколько сложно он производиться
4 Что финансы нужно планировать
5 Деньги бывают объектом чужого интереса. Научились элементарным правилам  финансовой безопасности.
6 Что не всё продаётся и покупается.
7 Финансы это интересно и увлекательно.
                                                            
                                                         
Итогом проекта стало выступление на дне открытых дверей нашего сада, где приняли участие все участники проекта. Ребята смогли показать свои приобретённые знания на открытом занятии. Викторину «Путешествие в денежную страну» оценивали эксперты - в роли которых выступили родители воспитанников. В начале проекта родители были скептически настроены и считали, что дети ещё слишком малы для таких знаний, но по итогу игры родители были приятно удивлены полученным знаниям своих детей и отметили хорошую подготовку.

Наш проект подошёл к концу, но интерес к этой тебе не пропал! Мы и дальше будем осваивать финансовую грамотность, пополнять новыми играми и пособиями нашу группу. Совместно с родителями мы планируем организовать мини-музей «Денежка», с помощью которого дети будут знакомиться с редкими экземплярами денег, и понятием коллекционирование. Мы не просто будем собираем коллекцию денег, а знакомить дошкольников с их историей. Для этого я планирую создать презентацию «Путешествие в прошлое денег».

Грамотность в сфере финансов, так же как и любая другая, воспитывается в течение продолжительного периода времени на основе принципа «от простого к сложному», в процессе многократного повторения и закрепления. Детям безусловно нужно прививать чувство ответственности и долга во всех сферах жизни, в том числе и финансовой, это поможет им в будущем никогда не влезать в долги, держать себя в рамках и аккуратно вести свой бюджет.
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