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Мне очень нравиться, как щебечут попугаи. Так звонко и радостно. С ними так уютно и тепло в доме! А ещё я знаю,  что попугаи очень шустрые и проворные. Я слышала, что попугаев можно научить говорить.

Я решила выяснить:

Почему попугаи умеют разговаривать?

Цель исследования:


Хочу узнать, как научить попугая разговаривать.


Задачи исследования:

1.Изучение литературы о попугаях. 

2. Изучить виды попугаев

 3. Узнать какие виды попугаев есть в зоомагазинах г. Кашина   


4. Выяснить, все ли попугаи могут говорить.

 5. Изучить способы обучения попугаев речи. 


Гипотеза:

 Предположим, что попугаи могут произносить отдельные слова и даже фразы, но это лишь имитация звуков, которые они слышат из окружающей среды. 


Предмет исследования: попугай.


Методы исследования : наблюдение, сбор и анализ материалов из разных источников  информации (книг, журналов, сети Интернет, опрос друзей и знакомых); опрос, наблюдение.


Основная часть:

Немного о попугаях.


Я начала своё исследование с опроса друзей и близких. Мне хотелось узнать ответ на этот вопрос.


Я спросила у мамы,  почему люди любят попугаев.


Необходимую информацию я искал в нашей школьной библиотеке. Оказалось, что в библиотеке совсем немного литературы по интересующему меня вопросу. Для того, чтобы получить нужные мне сведения, мы вместе с моей мамой , обратились в зоомагазин «Природа», где нам рассказали  много интересного о попугаях. 


  Мы узнали, какие же виды попугаев есть в зоомагазине г. Кашина. И это оказались: волнистые попугайчики.   


Также в зоомагазине мы узнали, что насколько быстро научится повторять фразы попугайчик, зависит от того «мальчик» это или «девочка «Мальчики» более способные ученики.  Мне стало очень интересно, как же определить пол попугая? Оказывается основным признаком пола для волнистых попугаев является его «нос» (восковица – наплыв в верхней части основания клюва). Молодые самцы волнистых попугайчиков имеют розовую восковицу, которая синеет через 3-4 месяца. У самок она сначала розовая с беловатыми кругами около ноздрей, а затем коричневая. Бывает, что по одной восковице половую принадлежность попугайчика не определишь. Как определить пол волнистого попугая в этом случае? Он подскажет это сам, а точнее – его манеры. Просто понаблюдайте за своим любимцем и поймете, «мальчик» он или «девочка» . Так, самцы любят покрасоваться, громко петь и «дебоширить» с другими птицами. Даже со своим отражением в зеркале попугай-«мальчик» будет вступать в дискуссии, пытаясь «давить авторитетом» . Самочки этой породы более сдержаны, редко повышают голос и совершенно равнодушны к зеркалам. Затем мы отправились в библиотеку, где в подробностях узнали, какие виды попугаев способны говорить и почему.     


   Оказалось, что в действительности говорить могут лишь немногие виды птиц. Элементарный пример: многих попугаев учат говорить «Привет», заходя в дом. В дальнейшем, они не говорят «Привет» когда не попадя (но иногда бывает). Так же они могут ассоциировать некие фразы и определенными действиями. К примеру, говорить определенные фразы, когда хотят кушать или обратить на себя внимание, просто, получить вкусное угощение.


  В дикой природе попугаи живут стаями. Это своеобразная семья. При этом молодые попугайчики учатся всему у взрослого поколения. Что говорят они, малыши запоминают и используют в своем птичьем разговоре.   


Когда же попугайчик попадает в человеческую семью, он лишается возможности разговаривать со своими сородичами. Люди – его новая стая, семья. Приходиться приспосабливаться к тем условиям. Запоминать, что говорят люди и пытаться общаться с ними. Однако, сам по себе попугай вряд ли заговорит (за исключением одаренных). В дикой природе не требуется столь большого словарного запаса, какой есть у людей. Что бы птица запомнила слово, необходимо постоянно повторять его для попугая. Если же в доме не один попугай, а двое, научить разговаривать их будет сложнее, нежели одного. Похожий механизм воспроизведения звуков с человеческим Люди воспроизводят звуки с помощью голосовых связок, а попугаи с помощью нижней части гортани. Их функции похожи, и сам процесс формирования звука так же похож с человеческим. Частота издаваемых попугаем звуков сопоставима со средней частотой женского голоса. Подражать мужскому голосу более затруднительно для попугайчиков. Бытует теория, что еще одним из факторов таких умений является толстый язык, который похож на человеческий. Многие зоологи не совсем согласны с этим, ведь существует немало видов птиц с аналогичным строением языка, которые не могут говорить. Однако, возможно это так же имеет свое влияние. В совокупности наличия склада ума, предрасположенности к подражанию речи других как образа жизни и схожим механизмам формирования звуков с человеком попугаи обладают столь редким даром говорить человеческим голосом. За что люди всегда любят попугаев.  


Также, благодаря интернету мы просмотрели мультфильм «В мире животных» «Почему говорят попугаи», из которого узнали, что попугаи   


способны , имитировать человеческую речь благодаря строению речевого аппарата и отменному слуху.  


Дальше мы решили узнать,  какая наука объясняет способность попугаев повторять человеческую речь. И просмотрев видео «Как научить говорить попугая». Полученными знаниями я решил поделиться со своими друзьями в детском саду. Мы с папой подготовили плакат о видах попугаев, которых можно научить говорить.      
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Ребята увлеченно слушали, задавали много вопросов и теперь тоже задумываются о приобретении домашнего питомца – попугая!  В интернете я нашел и  просмотрел видеоролик. «Как быстро научить попугая говорить?»,  из которого узнал, что лучше всего проводить занятия в одно и тоже время, следить, чтобы птичка не уставала, поощрять ее и начинать обучение с простых слов.     


Также, из видеоролика,  я узнал, что попугаи боятся громких звуков и обучать их говорить надо в спокойной и тихой обстановке. С Ириной Николаевной  мы решили провести опыт с попугаем, который живет у меня дома, и убедиться боятся попугаи громкие звуки или нет. Мы включали громкую музыку, затем громко смеялись и шумели. При этом мы заметили, что все это время попугай метался по клетке и громко чирикал. Из этого мы сделали вывод, что попугаи не любят громких звуков. А значит, при обучении попугаев разговорной речи должна быть тихая и спокойная обстановка


