Соснина Дарья Федоровна 
Воспитатель 
МБДОУ №9 г. Боготол
Речевое развитие (развитие речи) группа раннего возраста
Тема: «Медвежья семья»
Цели: познакомить с внешними признаками медведя, учить образовывать слова с уменьшительно-ласкательным значением, развивать внимание, память, речь. 
1.Организационный момент
Воспитатель: Дети, отгадайте загадку
Он зимой в берлоге спит,
Потихонечку храпит,
А проснётся, ну реветь,
Как зовут его…? (медведь)
Хотите посмотреть на медведя и его семью? (ответы детей)
2.Основная часть. Рассказывание по сюжетной картинке.
Воспитатель показывает сюжетную картинку «Медвежья семья» (на ней изображены медведь, медведица, медвежата) и начинает рассказывать
     -Жили-были медведь, медведица и медвежата (показать их). Медведь большой, медведица поменьше, а медвежата маленькие. Живут они в лесу. Папа медведь и мама медведица учат своих медвежат находить в лесу ягоды, корешки, доставать мед из пчелиных ульев. Медвежата очень любят играть, бегают по лесу, кувыркаются на земле и весело рычат: «Р-р-ры-ы-ы», а медведь не разрешает медвежатам баловаться, далеко убегать от мамы-медведицы и сердито рычат «Р-р-ры-ы». 
Вопросы детям: Какой медведь? (большой), какая медведица? (поменьше), какие медвежата? (маленькие). Где живут медведи? (в лесу) Что любят делать медвежата? (играть, бегать). Как рычат медвежата, а как-медведь? (произносить рычания по-разному: высоким и низким голосом)
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Три медведя шли домой (дети идут как медведи)
Папа был большой-большой, (поднимают руки вверх)
Мама с ним-поменьше ростом, (руки на уровне груди, вытянуты вперед)
А сыночек просто крошка, (садятся на корточки)
Очень маленький он был,
С погремушками ходил (встают и имитируют игру на погремушках, поднимают руки вверх и говорят: динь-динь-динь)
3.Игра «Кто спрятался?»
Воспитатель показывает детям построенные заранее большую и маленькую стенки из кубиков (на столе), за которыми находятся большой и маленький мишки.
Дети подходят к игрушкам, гладят, рассматривают их, а воспитатель задает вопросы каждому ребенку, побуждая его к сравнению игрушек по величине: «У большого мишки большие ушки, а у маленького? У маленького мишки маленькие лапки, а у большого?» (и.т.д. про все части, из которых состоит игрушка)
4.Рефлексия.
Воспитатель раздает детям корзинки и просит их собрать для мишек шишки (которые он заранее высыпал на ковер в игровом уголке). Дети собирают, приносят корзинки воспитателю.

