                   Публикация в младшей группе  на тему:   
                          « Дружно в садике живем!»
Как же разнообразна и насыщенна жизнь в детском саду! Нашим ребятам скучать не приходится. Ведь их жизнь богата событиями и приятными впечатлениями. Мы стараемся показать детям разные стороны мира, дать им возможность получить новый опыт и, конечно же, расширить кругозор через всевозможные виды детской деятельности.
Будни в детском саду проходят очень весело и занимательно. Каждый день – это впечатления, игры, общение, творчество, непосредственно- образовательная деятельность, занятия интересными делами. У детей совсем нет времени скучать. Минутки отдыха отводятся на интересные игры. Ребята очень любят играть в конструктор, с  мозаикой, машинками, в настольные игры, любят рассматривать книги, играть в сюжетно-ролевые игры, которые выявляют переживания ребенка и формируют его чувства, а также, развивается речь ребенка. В группе детям комфортно, так как созданы все необходимые условия для развития их индивидуальных особенностей. Они весело играют, охотно занимаются.
 Как мы все знаем, игра является ведущим видом деятельности ребенка, является прекрасным помощником в развитии в его развитии. Игра приносит детям радость. Ребенок, играя, познает окружающий мир, открывает правила взаимодействия и присваивает социальный опыт, организует чувства ребенка и влияет на его поступки. В игре воспроизводятся нормы жизни в обществе, правила поведения.
Каждый день выдается очень насыщенным. После утренней зарядки дети завтракают и готовятся к непосредственно-образовательной деятельности, где узнают много нового и интересного. Ходят в музыкальный зал на физкультурные и музыкальные занятия, где также много нового и занимательного. После всех занятий и образовательной деятельности ребята отдыхают и занимаются свободной деятельностью: играют в сюжетно-ролевые игры, переодеваясь в доктора, повара или парикмахера. Два раза в день ребята ходят на прогулку, где много двигаются, наблюдают за живой и неживой природой, а также за трудом взрослых. После обеденного сна, дети встают с новыми силами, ходят по «дорожкам здоровья». Приходит вечер, и дети не хотят уходить с родителями домой. Хочется верить, что у них остаются хорошие впечатления о каждом прожитом дне в нашем детском саду.
