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Кукольный театр — это уникальный инструмент, который эффективно используется для воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Благодаря сочетанию игры, искусства и педагогики, этот вид деятельности позволяет решать множество задач, связанных с развитием познавательных, эмоциональных и социальных навыков у детей с различными формами нарушений.
В нашей образовательной организации  создан школьный театр кукол «Сказка». За время работы в этом направлении мы выделили некоторые особенности кукольного театра в работе с детьми с ОВЗ.
·  Доступность и универсальность 
Кукольный театр легко адаптируется под индивидуальные особенности ребенка. Простые сценарии, яркие образы кукол и возможность взаимодействия делают его доступным для детей с  интеллектуальными и речевыми нарушениями.
· Интерактивность
Кукольный театр предлагает активное участие: дети могут быть зрителями, актерами, кукловодами или участниками обсуждения сюжета. Это стимулирует развитие их внимания, воображения и моторики.
· Эмоциональная вовлеченность
Куклы вызывают у детей положительные эмоции, способствуют снятию тревожности и формированию доверия. Для многих детей с ОВЗ взаимодействие с куклой становится средством выражения эмоций, которые они затрудняются передать словами.
Особое влияние кукольный театр оказывает и на развитие детей с ОВЗ. Прежде всего, развиваются когнитивные функции.  
Сюжетные линии спектаклей помогают детям развивать память, мышление, внимание. Например, сказки или истории, связанные с повседневной жизнью, учат их анализировать ситуации, понимать причинно-следственные связи, делать выводы. Часто куклы–перчатки становятся нашими помощниками в ходе уроков, а также на коррекционно- воспитательных занятиях.
При подготовке и показе спектаклей дети учатся правильно строить фразы, тренируют произношение и интонацию. Работа с куклой помогает преодолеть страх публичных выступлений, что особенно важно для детей с речевыми нарушениями. 
Особое место в работе кукольного театра мы отводим развитию социальных навыков. Участие в кукольном театре способствует развитию навыков общения, сотрудничества и эмпатии. Дети учатся работать в команде, принимать чужую точку зрения и решать конфликтные ситуации.
Коррекционная составляющая этого вида детского творчества тоже заняла свое место. С помощью театральной игры педагоги и психологи могут целенаправленно работать над конкретными трудностями ребенка: развитием мелкой моторики, координации движений, эмоциональной устойчивости.
[bookmark: _GoBack]Входе своей деятельности мы выявили преимущества использования кукольного театра. Прежде всего, она носит игровой характер,
 что позволяет детям чувствовать себя свободно. Это особенно важно для детей с ОВЗ, которые часто испытывают трудности в стандартных учебных ситуациях.
Обратим внимание, что занятия обучающихся в кукольных постановках стимулируют творческую  активность. Процесс создания кукол, их оформления и постановки спектакля развивает креативность и самостоятельность ребенка.
Во время работы с детьми не упускаем  возможность индивидуального подхода. Мы можем адаптировать сюжет, роли и задачи под особенности конкретного ребенка, что делает занятия максимально эффективными.
За время работы педагоги разработали  практические рекомендации по использованию кукольного театра
· Создание комфортной среды.
Занятия должны проходить в обстановке, вызывающей у ребенка интерес и чувство безопасности. Мы используем  яркие, но не слишком насыщенные цвета, приятные текстуры и простые формы кукол.
· Подбор подходящих сюжетов.
Для детей с ОВЗ важно использовать истории, которые близки и понятны им, а также учитывать их уровень развития и интересы. Например, для детей с аутизмом можно выбирать сценарии с четкой структурой и минимальным количеством персонажей.
· Вовлечение ребенка в процесс создания.
Работа по изготовлению кукол или декораций стимулирует мелкую моторику, творческие способности и чувство ответственности.
· Поддержка специалистов.
Успешная реализация кукольного театра требует участия специалистов: педагогов, логопедов, дефектологов, психологов, которые смогут скорректировать занятия в зависимости от нужд ребенка.
На данный момент мы находимся в начале пути. Нам не хватает практического опыта в постановках. Однако мы точно знаем, кто сможет оказать нам квалифицированную помощь. На протяжении нескольких лет наша школа дружит с замечательным коллективом Горловского театра кукол.
Представления этих   талантливых актеров всегда радовали и школьников, и педагогов. Надеемся и в будущем на плодотворное сотрудничество с коллективом театра.
В заключении необходимо отметить, что кукольный театр — это мощное средство, позволяющее детям с ОВЗ раскрывать свои способности, развиваться эмоционально и социально, преодолевать трудности в общении и обучении. Его использование не только помогает педагогам и родителям достигать образовательных и коррекционных целей, но и делает процесс обучения интересным и увлекательным для ребенка. Включение театральной деятельности в учебно-воспитательный процесс становится важным шагом на пути интеграции детей с ОВЗ в общество и формирования их личности.
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Сценарий спектакля для кукольного театра
«Колосок»
Действующие лица: Петрушка, мышата-  Круть и  Верть, Петух.

Петрушка: Жили-были Петя-петушок-золотой гребешок и мышата Круть и Верть.
(Выбегают мышата и выходит петушок, он несет на плече колосок)
Петя:  Круть, Верть!
Мыши: Мы здесь!
Петя: Смотрите,  какой я нашел колосок!
Круть: А какой колосок?
Верть: И что в нем особенного?
Петя: А вы знаете, сколько трудились люди, чтобы вырос этот и другие колоски?
Мыши: Не-е-ет.
Петя: Люди вспахали поле, посеяли зернышки, поливали все лето, а потом скосили все колоски.  Колосок не любит лентяев. Понятно?
Мыши: Да!
Петя: А теперь колосок обмолотить надо. А кто будет молотить?
Круть: Только не я! Верть: Только не я!
Петя: Ах  вы,  лентяи! Я пойду. (Петушок уходит)
Круть: Мы не лентяи, мне не лень
            Могу крутиться целый день!
Верть: Да, мы не лентяи! Мне не лень,
            Могу вертеться целый день.
(Возвращается петушок,  него мешок, мышата  подбегают к петушку)
 Петя: Смотрите, мышата, сколько я зерна намолотил!
 Круть: Ах, как много зерна! Верть: Эх, как много зерна!
Петя: А теперь это зерно нужно смолоть. Кто пойдет со мной на мельницу?
Круть: Только не я! Верть: Только не я!
Петя: Какие же вы лентяи. Ладно, я сам смелю. (Уходит)
Круть: Мы не лентяи! Мне не лень,
            Могу крутиться целый день!
Верт: Да, мы не лентяи! Мне не лень,
          Могу вертеться целый день!
(Идет петушок с мешком)
Петя: Мышата! Смотрите,  сколько я муки намолол!
Круть: Ох, как много муки! Верть: Ах, как много муки!
Петя: Ну а теперь можно пироги печь!
Круть: Ура! Можно пироги печь! Верть: Ура! Можно печь!
Петя: А кто пироги есть будет?
Верть: Чур, я первый!
 Круть: Нет, я первый!
Петя: А кто колосок нашел?
Мыши: Ты, Петя!
Петя: А кто его обмолотил?
Мыши: Ты, Петя.
Петя: А кто зерно смолол?
Мыши: (тихо) Ты, Петя...
Петя: А вы что делали?
Мыши: (плачут)
Круть: Прости нас, Петя. Верть: Мы будем тебе помогать.
Петя: Ну, что, ребята, поверим мышатам? Ладно, несите воды, дрова, топите печь! А я буду пироги печь.
 (Звучит музыка, а  Мышата и петушок работают.)
Круть: Мы не лентяи, мне не лень
            Могу работать целый день!
Верть: Мы не лентяи, мне не лень,
            Могу работать целый день.
(поют): Какой чудесный день.
              Работать нам не лень.
              Со мной мои друзья
              И песенка моя!
Петя:  Мышата, пироги готовы!
Круть:  Вот он - хлебушко душистый,
            С хрусткой корочкой витой;
            Вот он - теплый, золотистый,
            Словно солнцем налитой.
Верть: Ребята, хлеб - всему голова. Берегите хлеб! 
(Угощаем всех зрителей пирогом)
