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Арбатской СОШ

Обучение и воспитание школьников средствами родного языка и культуры.

-О великий мудрец, века коснулись твоей седой бороды,

тебе ведомо многое, скажи мне, 

как можно стать добрым и честным, 

сильным и храбрым, мужественным и благородным?

Что делать мне, чтобы всегда мои помыслы и желания были чистыми?

-Пей всегда, сынок, из чистого родника…

(Из народного эпоса)

      Таким чистым родником является культурное  наследие, духовные ценности народа, его традиции и обряды и, конечно же, родной язык.  Сегодня приходит понимание того,  сколь много теряется тогда, когда нет воспитания детей на национальных традициях: забыты народные промыслы, уходят из жизни умельцы, несущие своё искусство из глубины веков, дети плохо знают традиции и обычаи своего народа, своей семьи. А главное – наблюдается снижение интереса к родному языку, к национальной культуре.  
Человек, знающий свою родную историю, воспитанный на основе духовных начал, культуры родного народа и общечеловеческих ценностей, проявляет «национальную и религиозную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов».  
Язык – бесценный дар, которым наделен человек. В нем одухотворяется весь народ и вся его история. Посредством родного слова от каждого детского сердца протягиваются нити к тому великому и вечному, имя которому – народ; к тайнам его языка, его культуре, славе его многочисленных поколений. Он соединяет человеческие души, историю с современностью, жизнь предков с нашей жизнью. Через родное слово ребенок становится сыном своего народа. Вот почему обучать родному языку -  дело весьма ответственное

          Основная цель обучения родному языку - формирование представления о русском языке как духовной, нравственной и культурной ценности народа; осознание национального своеобразия русского языка; формирование познавательного интереса, любви, уважительного отношения к русскому языку, а через него – к родной культуре; воспитание ответственного отношения к сохранению и развитию родного языка, воспитание гражданина и патриота; воспитание уважительного отношения к культурам и языкам народов России; овладение культурой межнационального общения.
  Воспитание личности требует, чтобы мы говорили с детьми на родном языке так, и на такие темы, когда они не могут оставаться равнодушными к происходящему на уроке. Этого можно добиться более успешно с привлечением таких дидактических материалов, как тесты, произведения живописи, музыки. Они помогают ребятам выражать свое мнение по теме разговора, формировать свои мысли, сформированная мысль - это и есть настоящая речь.

  В своей работе использую учебники по русскому языку В.П.Канакина, В.Г.Горецкого, в которых предоставлен языковой материал с ярко выраженной нравственной окраской. Это тексты  о доброте, человечности, милосердии, совести, о любви к Родине, которые побуждают обучающихся не только думать, но и формировать нравственные позиции. Например:  Р/я-2 кл. упр.9, упр.140, упр.182
3 кл-упр.64, 





4 кл-упр.7, упр.

Устное народное творчество, является одним из средств духовно-нравственного воспитания  школьников.   К.Д. Ушинский подчёркивал, что « литература, с которой   встречается ребёнок, должна вводить его в мир народной мысли, народного чувства, народной жизни, в область народного духа. Такой литературой, прежде всего, являются произведения УНТ во всём его жанровом многообразии:  загадки, считалки, перевёртыши, пословицы, поговорки, скороговорки, сказки и другое.  
В учебниках по русскому языку много упражнений на разгадывание загадок. Например: 2 кл-упр.74. упр.110, 

3 кл-упр.98,115
4 кл-97,139
В упражнениях даны отрывки из сказок   2 кл-упр.6, упр.8, 
3 кл-упр.35.упр.54,  206                    4 кл.упр.20,  26, 128
На уроках русского языка, работая над фонетическим, грамматическим разбором, над правописанием суффиксов и приставок, над усвоением орфограмм   обращаю внимание учащихся на значение слов, на смысл пословиц и поговорок, на нравоучительную сторону того или иного текста. 
  2 кл-упр.73, 
3кл-упр.3, 78

4 кл-упр.2, 72, 143
Большую роль в духовно-нравственном воспитании играют   творческие работы. В каждом учебнике по русскому языку есть «Картинная галерея», где размещены репродукции картин художников. Например:

По этим картинам дети пишут сочинения-миниатюры, тексты-отзывы, тексты-описания.
  Для написания изложений используются тексты на темы: «Патриотизм», «Родная земля», «Честь», «Совесть». Ученики открыто делятся тем, что для них Родина, гражданский долг, что значит любить свое отечество, свою малую Родину. Для этого используются задания с включением регионального компонента.
1. Составьте предложения из данных слов. Найдите и подчеркните безударные гласные в корне слова. 

В  Хакасии, есть, места, заповедные

в них, животных, на, охоту, запрещают

называются, эти, иначе, заповедниками, места 

живут, звери, в заповедниках, редкие.

2. Спишите текст. Найдите и выделите корень в  однокоренных  словах. Вставьте пропущенные буквы. 

В Хакасии очень много р..дников. Слово «р..дник» возникло оттого, что тут в..да зар..ждается. Р..дник родит реку, а река течет через нашу землю. Вы гл..дите, как это складно выходит, - р..дник, р..дина, н..род. И все эти сл..ва как бы р..дня между собой.

3. Прочитайте хакасские пословицы. В первый столбик выпишите слова с безударной гласной в корне,  проверяемой ударением; графически обозначьте её; рядом напишите проверочные слова. Во второй столбик выпишите слова с непроверяемой безударной гласной в корне.

Кто хорошо работает, у того губы в сале, а у лентяя голова в грязи. Не будь жадным и не останешься одиноким. Не ругай землю, если споткнёшься: не земля виновата. Хорошего коня по шагу узнают, хорошего человека по работе видят. Без беды друга не узнаешь. У горящей травы жар силён, у умного человека слова сильны. 

Пишем диктанты на темы «Енисей-батюшка», «Природа Хакасии», «Хакасия – земля, где я живу»

Одной из задач в формировании личности младшего школьника является обогащение его духовно-нравственными представлениями и понятиями  развивающие сознание и чувства детей, вырабатываются навыки и привычки правильного поведения. На  уроках литературного чтения  ребёнок знакомится с окружающей жизнью, природой, трудом людей, со сверстниками, их радостями, а порой и неудачами.  
 В  учебниках по литературному чтению Л.Ф. Климановой, В.Г. Горецкого и М.В. Головановой   представлен богатый выбор произведений духовно-нравственной тематики: фольклора, прежде всего, пословиц, поговорок, летописей, поучений, сказок, и произведений русской классики наполненных «светлым» мироощущением.
1. Сказка  
    Важную роль в духовно-нравственном воспитании обучающихся на уроках родной литературы играет изучение  сказок.  
Сказка не дает прямых наставлений детям («Слушайся родителей», «Уважай старших», «Не уходи из дому без разрешения»), но в ее содержании всегда заложен нравственный урок, который они постепенно воспринимают, когда вместе со мной многократно возвращаются к тексту сказки.
 
Например, сказка «Репка» учит младших школьников быть дружными, трудолюбивыми; сказка «Маша и медведь» предостерегает: в лес одним нельзя ходить — можно попасть в беду, а уж если так случилось, не отчаивайся, старайся найти выход из сложной ситуации; сказки «Теремок», «Зимовье зверей» учат дружить. Наказ слушаться родителей, старших звучит в сказках «Гуси-лебеди», «Сестрица Аленушка и братец Иванушка», «Снегурочка»  
Страх и трусость высмеиваются в сказке «У страха глаза велики», хитрость — в сказках «Лиса и журавль», «Лиса и тетерев», «Лисичка-сестричка и серый волк». 
Жадность – в сказке «Каша из топора». 
Трудолюбие в народных сказках всегда вознаграждается («Хаврошечка», «Мороз Иванович»),   мудрость восхваляется («Мужик и медведь», «Как мужик гусей делил», «Лиса и козел»), забота о близком поощряется («Бобовое зернышко»).  
В процессе изучения  сказок используются различные виды наглядности: картины, прослушивание мелодий, составляются словесные рисования, красочные иллюстрации, изображение состояния души героя цветовой гаммой, ставятся инсценировки. Делается вывод о том, что сказки всех народов создавались талантливыми людьми, передавались от дедов к внукам, в них отразились нравственные идеалы людей, общечеловеческие ценности.

2. Летописи.

При изучении темы «летописи»   мы мысленно переносимся в прошлое, в 12 век, в Киево-Печерский монастырь, где в тихой келье при свете лампады неустанно пишет свой труд монах Нестор, образованнейший человек своего времени. Скрипит перо в руке старца, выводя заглавие книги: «Се повести временных лет, откуда есть пошла Русская земля, кто в Киеве начал первое княжити, и откуда Русская земля стала есть».

 
На таких уроках идет большая словарно-лексическая работа. Дети узнают названия таких древних славянских племен как варяги, словене, чудь, кривичи, древляне, поляне, северяне, вятичи, хорваты. Где они жили, чем занимались. Учащиеся знакомятся со словами, вышедшими из употребления в настоящее время. Из летописи учащиеся узнают важные события тех лет, жизнь предков.  
В Древней Руси летопись ценилась высоко, она не только несла память о прошлом, но и была своеобразным учебником мудрости, поощряла на добрые поступки, обличала злодеев, ободряла унывающих.

3.Былины.

Былина – русская народная эпическая поэма о богатырях, защищающих русские земли. Первые былины сложились еще в Киевской Руси.   
 
Учащиеся изучают такие былины, как «Добрыня Никитич», «Добрыня и змей», «Исцеление Ильи Муромца», «Илья Муромец и Соловей – разбойник», «Ильины три поездочки», «Илья Муромец выходит на свободу», «Садко» (отрывок),   «Житие Сергия Радонежского» (отрывок).  
 В былинах отразилась борьба русского народа с завоевателями и вера в свою богатырскую силу. Так же как и картины, изображающие героев - богатырей, былины заставляют нас помнить своих героических предков, переживать, испытывать чувство гордости за свою Родину, чувство уважения к ее прошлому, желание защищать родную землю.

4. Рассказы.
 
Десятки детских рассказов, написанных Л.Н.Толстым, вобрали в себя огромный мир размышлений, моральных и художественных представлений автора. 
 В  рассказе «Акула» дети знакомятся с поступком сильного духом человека, мужественного артиллериста. Переживают вместе с отцом за мальчиков и осуждают их беззаботное поведение, следят за опасностью, подстерегающее детей, делают выводы. Сравнивают это произведение с другим «Прыжок». Это рассказы о сильных, решительных людях.
В рассказе «Лев и собачка»  Л.Н.Толстой изобразил льва как человека, показал, как он переживает горе, утрату и открываются важные  человеческие ценности: добро, любовь, красота.

Работая над  произведением К. Паустовского «Стальное колечко», на основе анализа характера героев, их поступков обучающиеся делают вывод: необходимо любить и беречь своих близких. Семья это наше достояние. Наше счастье.

В сказке Д.Мамина - Сибирика «Сказка про храброго Зайца- длинные уши, косые глаза, короткий хвост» высмеиваются хвастливость и трусость. В названии заяц назван храбрым с добродушной насмешкой.  Поговорку «Хвастовство само себя наказывает» можно применить к произведению В.М.Гаршина «Лягушка-путешественница».

Изучая произведения Н. Н. Носова «Затейники», «Живая шляпа», В. Ю. Драгунского развиваются такие важные качества, как дружба, взаимоотношение друзей. Например, рассказ «Друг детства» В. Драгунского учит верности в дружбе, даже если друг – это просто плюшевый медвежонок.  
 
Прекрасные произведения по нравственному воспитанию у Валентины Осеевой: «Три товарища»,  «Кто наказал его?», «Волшебное слово», «Бабка» и др. На примере произведений Валентины Осеевой   дети учатся понимать  и оценивать поступки героев, рассуждать, находить выход из проблемной ситуации, делать выводы; формируются представления  о понятиях: честность, отзывчивость, верность, воспитанность, смелость, ответственность, надежность,  доброта,  жадность, грубость;
             Велик воспитательный потенциал литературных сказок русских писателей ХХ века, среди них «Цветик-семицветик» В. П. Катаева, «Тёплый хлеб» и «Растрёпанный воробей» К.Г.Паустовского, «Два брата» Е.Л.Шварца.
Они помогают детям в общении со сверстниками, родственниками, заставляют задумываться над своими и чужими поступками, оценить эти поступки с позиций добра и зла. Считаю, что  мальчишкам и девчонкам следует знать, кто такие Чук и Гек, и стремиться помогать людям, как это делали Тимур и его команда.

 
Книги о природе М. Пришвина, В. Бианки, Е. Чарушина, Е. Скребицкого открывают перед детьми мир животных и растений. В результате чтения книг о животных дети не только усваивают фактический материал, но и лучше начинают относиться к животным, больше о них заботиться.

 5. Басня — небольшое произведение аллегорического (иносказательного) характера, написанное с обличительными и нравоучительными целями. Действующими лицами обычно выступают животные, растения, вещи. Обычно басня представляет собой маленькую сценку, в которой изображается какое-либо событие или развертывается спор между действующими лицами. В начале или конце басни содержится краткая «мораль». В России наиболее известны басни И. А. Крылова.  Ведь хоть и действуют в баснях петухи, соловьи, волки и прочие, всем понятно, что под их образом скрываются люди со своими характерами и делами.

Беспечность к добру не ведет! – делаем мы вывод после работы над басней «Стрекоза и Муравей». Муравей заботливый, старательный, трудолюбивый. Стрекоза беззаботная, беспечная.
 В общем деле согласованность нужна! Этому нас учит басня Крылова «Лебедь, Щука и Рак».

 
Взаимное доверие и помощь – основа дружбы! -делаем вывод из басни «Чиж и Голубь». «Вперед чужой беде не смейся, Голубок». Не будь равнодушным к беде другого, помоги, несчастье может случиться и с тобой.  

 Понятие «Невежда – необразованный, несведущий человек»  разбирается при изучении басни «Мартышка и очки». Сравнивается со словом «Невежа – грубый, невоспитанный»
  Пословица из басни Крылова «Зеркало и Обезьяна» «Чем кумушек считать трудиться, не лучше ли на себя, кума, оборотиться» и народная пословица «Других не суди, на себя погляди» похожи смыслом.

-Подумайте, в ком легче найти недостатки: в себе или других?  (Себе человек кажется хорошим, в других легче) 

Басни побуждают детей думать о том, хорошо ли поступали люди и животные, заставляют оценивать их поведение.                                 
 6. Бесценной является русская классика. Здесь все выверено временем, нет ни единого лишнего слова. Классика бессмертна.  
 При чтении «Сказки о рыбаке и рыбке», «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях», «Сказки о царе Салтане» А.С. Пушкина дети делают выводы о том, что добро  воздается тем, кто живет, следуя нравственным законам: «Не убий», «Почитай отца и мать», «Не лги», «Не завидуй», а к тем, кто нарушает заповеди, приходит возмездие.

Например: «Сказка о рыбаке и рыбке»

Героиня «старуха» нарушила заповедь: «Не пожелай ничего чужого», «Не завидуй».

«На пороге сидит его старуха,

Перед нею разбитое корыто».

«Сказка о царе Салтане»

Нарушены заповеди:

«Не желай зла ближнему»,

«Не завидуй», «Не убий»,

«Не лжесвидетельствуй».

Ткачиха и Повариха - окривели, у Бабарихи на носу вскочил волдырь.
 
Чтение художественных произведений в начальных классах — один из важнейших источников нравственного воспитания младших школьников. Художественное произведение как образное отражение действительности воздействует на мысли, чувства, воображения детей, оказывает действенное влияние на их поведение. Читая литературные произведения, школьники учатся разбираться в поведении, мотивах, поступках людей, чувствовать красоту добра, осуждать безобразное, злое.   Очень важно обратить внимание детей на проявление не только добра, но и зла, воспитывать у них желание выступать против несправедливости, жестокости, нечестности.

  2.В воспитательной работе по духовно- нравственному воспитанию в школе с детьми во внеурочное время проводится немало различных мероприятий: классные часы, праздники, беседы на этические темы, чтение и обсуждение внеклассной художественной литературы, обсуждение положительных и отрицательных поступков детей.

Классный час: «Как научиться жить дружно?», 

Цель: Цель: уточнить представления детей о том, что такое дружба и каким должен быть настоящий друг; воспитывать вежливое отношение друг к другу; содействовать формированию дружного коллектива класса; воспитывать нравственные ценности, уважение девочек к мальчикам, мальчиков к девочкам, детей ко взрослым.

 В конце урока дети «построили»   «Дом дружбы»
  Классный час: «Спешите делать добро» 

Цель: Формирование у детей представления о добре, доброте, о хороших, добрых поступках и стремлении делать хорошие дела.   
Также учащиеся моего класса принимали участие в акции "Вы в наших сердцах!", посвящённая «Дню памяти жертв ДТП». Целью данной акции было привлечь внимание к проблеме смертности в результате дорожно-транспортных происшествий, напомнить юным пешеходам о необходимости соблюдения ПДД как гарантии сохранения жизни и здоровья.

Кроме выступлений на школьной линейке была объявлена минута молчания, чтобы почтить память погибших. В завершении мероприятия участники акции вышли на территорию школы, где состоялся флешмоб в память о людях, чьи жизни унесли дорожные аварии.

 
Ежегодно проводится праздник «Моя дорогая мама». Дети поют песни, читают стихи, показывают сценки любимым мамам. И, конечно, дарят подарки, выполненные своими руками.
Патриотическое воспитание является частью духовного воспитания.  

Ежегодно в нашей школе проходит осенняя  выставка поделок и цветов.  В этом году она была посвящена  75-летию  Победе в ВОВ «Ради жизни на земле». Танки и пушки, сделанные из кабачков и тыквы, букеты красивых цветов -  посвящены победителям. композиции  со звездами  и землянка, сделанная из бересты, все это посвящалось солдату, победителю!
Также наш класс принял участие в конкурсе стендов «Листая времени страницы»
4 ноября жители России отмечают государственный праздник - День народного единства. История этого дня уходит корнями в 1612 год. Именно 4 ноября (по новому стилю) народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского выдворило из столицы польских интервентов. Мы тоже приняли участие в этом празднике.
 
Учащиеся школы и учителя приняли участие в 1 республиканской детской научно - практической конференции «Мои предки - казаки».

Конференция проводилась в целях изучения истории своей малой родины, уклада и деятельности казаков, проживающих на территории Республики Хакасия в период с конца XVIII – до сегодняшнего времени, а также истории станиц и городов Республики Хакасия в период – ХIХ – ХХ веков, создание условий для духовно-нравственного и патриотического воспитания детей и молодежи путем развития навыков исследовательской работы и творческих способностей. Ученица моего класса Настя приняла участие в номинации «История костюма».  
 
Одной из форм воспитания духовно-нравственной личности является изучение своей Родины и малой Родины. Часто посещаем музей «Казачья усадьба». Там мы узнаем историю малой родины, знакомимся с его прошлым и настоящим.  Нас встречают хлебом-солью, угощают чаем с пирогами.
В заключение хочется привести слова Василия Александровича Сухомлинского, который говорил: «Никто не учит маленького человека: «Будь равнодушным к людям, ломай деревья, попирай красоту, выше всего ставь свое личное». Все дело в одной, в очень важной закономерности нравственного воспитания. Если человека учат добру – учат умело, умно, настойчиво, требовательно, в результате будет добро. Учат злу (очень редко, но бывает и так), в результате будет зло. Не учат ни добру, ни злу – все равно будет зло, потому что и человеком его надо сделать». В.А. Сухомлинский считал, что «незыблемая основа нравственного убеждения закладывается в детстве и раннем отрочестве, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка лишь при условии яркой наглядности, очевидности морального смысла того, что он видит, делает, наблюдает».

Родной язык – духовное богатство народа. Веками, из поколения в поколение передавались обычаи, традиции, моральные устои, произведения искусства и литературы. Познавая их, человек становится духовно богаче, ведь, язык-душа народа. И пусть   наша душа никогда не угаснет.
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