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	Жил был мальчик, красивый, хороший и добрый. Он очень любил свою маму и своего папу. Рос он в любви и заботе родителей, бабушек и дедушек о нём. Всем он дарил улыбки и радость. И ему все улыбались.
Мама и папа его очень сильно любили. Баловали они его во всём и всё разрешали. И чувствовал он себя благодаря этому самым важным человеком в семье. Он всегда был с ними рядом. Даже, спать его укладывали рядом с собой, на большой кровати, что стояла в комнате и на которой спали вместе с ним то мама, то папа. А бывало так, что и все вместе. И это очень нравилось мальчику.
Так он рос и крепчал день ото дня. И стали ему сниться волшебные сны. В этих снах к нему приходил Ангел, брал его за руку и они отправлялись в путешествия в волшебную страну. Страну, наполненную весёлыми красками, красивыми и спокойными звуками природы, волшебных птиц и звонкими голосами других малышей. Ангел показывал мальчику каждый раз всё новые уголки волшебной страны и знакомил его с другими детишками. Дети были очень рады своему новому другу и с удовольствием играли с малышом в увлекательные игры, кушали волшебную еду и пили вкусные напитки.
Ребенок увидел, что вечером волшебные родители укладывали своих волшебных детей в очень красивые детские кроватки, зажигали им милые ночнички, читали добрые, народные сказки, давали попить парное коровье молоко, гладили по головке и желали крепкого сна. И как сладко затем спали волшебные малыши в своих комнатах, а их родители тихонько выходили и шли в другие комнаты для того, чтобы вечером успеть сделать добрые дела и подготовиться к следующему волшебному утру.
Такие вот волшебные сны снились мальчику.
В одно утро мальчик проснулся, встал, подошёл к маме и рассказал ей о своих снах и волшебных друзьях. Он так красиво описывал маме своих новых друзей, их детские комнаты, милые детские кроватки, что даже не выдержал и спросил маму: А можно мне тоже купить кроватку, я очень хочу в ней спать один, также как и волшебные малыши.
Мама с радостью согласилась и спустя несколько дней, мама и папа купили замечательную, деревянную кровать для своего ребенка, вместе с цветным бельём, детским одеялом и мягкой подушечкой. Все вместе поставили её в детскую комнату, включили ночничок, приставили маленький детский стульчик. В этот же вечер мальчик сладко зарылся в мягкое одеялко и положил голову на подушечку, и мама, сидя рядом с кроваткой, стала читать малышу добрую сказку. Дочитав до конца, она поцеловала его и пожелала спокойной ночи и сладких снов. Мальчик улыбнулся и сказал маме с папой, что он их очень любит и сразу крепко заснул.
На следующее утро, мальчик  проснулся очень счастливым, так как теперь у него есть своя детская кроватка и своя комнатка. Он вскочил, подбежал к маме с папой и крепко их обнял.
Все были счастливы и сталь жить поживать и добра наживать. А наш мальчик потом всем друзьям рассказал, что он спит отдельно в своей кроватке. Как взрослый.    
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В далекой-далекой стране, в одном обычном городке жил-был мальчик Витюша. Витя был добрым, веселым, вежливым маленьким мальчиком и были у него мама и папа, которые Витю любили и заботились о нем. Они вместе ездили на машине и часто гуляли в парке.
Случилась с Витей одна особенность - надоело ему спать в своей кроватке. Скучно же - каждую ночь в своей кровати, на своей подушке. А вот хочу на маминой-папиной!
И пришел Витюша на мамину подушку спать. Лег, стал засыпать, чувствует: сон подкрадывается.
· Ой, - удивился Сон, - кто это тут? Это не мама, нет.
· Да это я - Витя. А ты кто?
· А я - Мамин Сон, и это моя подушка и моя кровать. Я снюсь здесь каждую ночь твоей маме. Значит, сегодня придется тебе меня смотреть!
· А ты про что? - обрадовался Витя. - Ты интересный?
· Конечно, - гордо сказал Мамин Сон. - Я очень интересный и полезный. За ночь мы перегладим с тобой все белье и перемоем всю посуду. Мно-о-ого посуды! Целую гору! Я научу тебя, чем её лучше мыть, и чем вытирать, и как.
· Нет, - встревожился Витя, - я не хочу всю ночь мыть посуду. Покажи мне лучше сказку!
· Глупости какие, - ворчит Мамин Сон. - Сказки в других кроватках показывают. А я в маминой кровати и на маминой подушке снюсь! Закрывай быстро глаза, некогда нам - дел полно!
· Ой, - сбежал от него поскорее Витюша на папину подушку. Глаза закрыл, ждёт, а сон всё не идет. Стал Витя подушку взбивать, кулаком тыкать. Вылез оттуда заспанный, взлохмаченный Папин Сон:
· Кто мне спать не дает? Чего надо? - бурчит Папин Сон.
· Покажи мне что-нибудь интересное, пожалуйста, мне ску-у-учно, - просит Андрюша.
· Вот ещё, - фыркнул Папин Сон. - Я и сам спать хочу, не привык я по ночам всякие истории показывать. Так спи сам!
· У-у-у, лентяй, - расстроился Витя и слез с этой подушки.
· Куда бы пойти? Вот! Лучший друг - собака Шурик в уголочке спит, пойду к нему.
· Подвинься, - попросил он собачку, - я с тобой лягу. Скууучно мне.
Шурик радостно хвостиком застучал, подвинулся - ложись, друг сердечный. Заснул наконец Андрюша. И вдруг, откуда ни возьмись, собака! Да такая наглая - хвостом вертит, на Витину косточку посматривает! Уж, Витюшка за ней по двору бегал-бегал, гонял-гонял, устал, лапы ломит, язык на бок - так и не догнал. Еле проснулся - уставший, сердитый. Неправильная какая-то кровать у Шурика, и сны у неё собачьи!
И тут смотрит - Витя, а на его кроватке кто-то сидит и тяжело вздыхает. Маленький такой, сияющий, грустный.
· Ты кто? - спрашивает Андрюша. - И что тут делаешь?
· Я - Волшебный Сон, специально для мальчиков! Прилетел сегодня на эту кроватку, к мальчику, а тут никого нет. Ты не знаешь, где он? Мы ведь, Детские Сны, каждую ночь новые! И если он сегодня меня не посмотрит, значит, не посмотрит никогда.
· Что же я наделал, - подумал Витюша, - чуть свой собственный Волшебный Сон не пропустил! Вот что значит не в своей кровати засыпать!
· Я сейчас, подожди! - закричал он Сну. Бегом лег в свою кровать, на свою подушку, крепко закрыл глаза.
- Сплю! Начинайся!
С тех пор Витя свою кроватку и подушку ни на что не менял.
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Жила - была на свете Тучка. Жила она со своими родителями Мамой – Тучей и Папой – Грозовым облаком в лесу на вершине высокого холма. Тучка очень любила солнечные дни и очень боялась тёмных ночей. Ведь ночи в лесу такие страшные. Вокруг совсем-совсем темно. Деревья качаются, и шумят от ветра.
Родители считали, что их дочка стала совсем взрослой, поэтому теперь она спала отдельно от них в своей маленькой кроватке. Конечно, каждый вечер она старалась юркнуть под большое одеяло, прижаться к маме, и заснуть в обнимку с её большой рукой. Но чаще всего Папа – Грозовое облако начинал хмуриться, и говорить своим низким рокочущим голосом, что такие большие девочки должны спать в отдельной кровати. Тогда Тучке приходилось возвращаться к себе. Обычно в таком случае Тучка просила маму рассказать ей какую-нибудь сказку или историю из жизни. С ласковым маминым голосом сон приходил быстро и незаметно. Увы, иногда Мама была занята или очень уставала. В такие вечера начиналось самое страшное.
Тучка лежала в своей кровати, завернувшись с головой в одеяло, и всматривалась в темноту. Ей казалось, что сейчас из темноты или из-под кровати появится ОН. Она не знала кто это, но ей казалось, что в темноте живёт кто-то очень страшный. По ночам ОН ходит вокруг, хочет схватить её и утащить с кровати в темноту. Тучка всегда накрывалась с головой, и под одеялом пряталась от своего страха. Потому что все дети знают, как хорошо одеяло защищает от невидимых чудищ. Она стеснялась рассказать о своих страхах родителям, потому что думала, что они будут смеяться над ней, и обзывать маленькой трусихой.
В этот вечер почему-то было особенно страшно. Вокруг вдруг стало очень тихо, поэтому каждый шорох слышался особенно хорошо. Тучка лежала под одеялом и тряслась от страха. Ей казалось, что вот ОН остановился возле кровати, и смотрит на неё. У неё даже не хватало смелости спрыгнуть с кровати и побежать к маме.
(вопрос ребёнку) А тебе приходят страхи по ночам?
От страха она тихонько заплакала стараясь всхлипывать как можно тише, что бы её никто не мог услышать.
- Доченька… - послышался тихий мамин голос. – ты почему не спишь?
Тучка от радости чуть не подпрыгнула. Все страхи сразу куда то убежали. Она немножко откинула одеяло, ещё разок, шмыгнув носом.
- Я сплю.
- А носом, почему шмыгаешь? – спросила Мама-Туча.
- Я не шмыгаю. А можно ты посидишь немножко со мной? – попросила Тучка.
- Солнышко, я сегодня так устала… - сказала мама. – Погоди, тебе страшно быть одной в комнате когда засыпаешь?
Ничего не ответила Тучка, только снова с головой укрылась одеялом.
- Нет уж, ты не прячься от меня, - мама открыла одеяло и погладила Тучку по голове. Голос у мамы был такой добрый, а рука такая ласковая, что Тучка тихонько прошептала:
- Страшно. – она тут же пожалела, что проговорилась, но мама присела рядом и сказала:
- Ладно, Тогда сегодня я открою тебе одну очень большую тайну.
- Тайну? – обрадовалась Тучка и приготовилась слушать.
- Да. Слушай меня внимательно. Обычно взрослые не рассказывают её детям. Дело в том, что некоторые игрушки, которые мы дарим детям – мы дарим не просто так. У них есть одно волшебное свойство. Эти игрушки чуть-чуть живые, самую капельку. Если мы дарим их с душой, то и плюшевые мишки, и мягкие котята, и куклы в нарядных платьях и даже большие роботы и солдаты которых дарят мальчикам – все они становятся чуточку живыми. И когда ребёнок начинает любить игрушку – он тоже вкладывает в неё маленький кусочек своей души, поэтому игрушка с каждым днём становится всё живее и живее.
(Вопрос ребёнку) А у тебя какая самая любимая игрушка?
Только игрушки сделаны так, что они не могут двигаться, пока все вокруг не заснут.
Когда ребёнок засыпает, любимая игрушка начинает охранять его. У солдат и роботов появляются настоящие пистолеты и бластеры, у медведей и котят появляются звёздные мечи или просто настоящие когти, а у кукол, откуда ни возьмись, появляются волшебные палочки. Чем сильнее ты любишь свою игрушку, тем она живее и тем лучше она будет беречь твой сон. Солдаты будут прятаться в засаде, собачки и медвежата будут всю ночь смотреть вместо тебя вокруг, а куклы будут рисовать в воздухе магические знаки и накладывать заклинания добрых снов.
Вот поэтому взрослые и не боятся оставлять детей одних на ночь. Потому что взрослые знают, что за вами обязательно кто-то присматривает.
Тучка слушала маму приоткрыв рот.
- Так поэтому ты давала мне на ночь моего любимого мишку? А я всегда укладывала его под игрушечное одеяльце, что бы ему было удобнее спать.
- Именно поэтому. Но он только притворялся спящим, а на самом деле он оберегал тебя, пока меня не было рядом.
Тучка взяла своего на руки своего любимого мягкого медвежонка и прижала его покрепче.
- Мама, а у него уже ухо наполовину оторвалось. – заметила она. – пришей его пожалуйста завтра вечером? Хорошо?
- Твоего защитника днём должна защищать ты сама. – ответила Мама-Туча. – Поэтому давай завтра я научу тебя самой пришивать уши медвежатам, ладно?
- Да, конечно! А может быть попробуем пришить его сейчас? А то вдруг у него ухо до утра нечаянно оторвётся совсем?
- Если ты не будешь его дёргать за уши – то не оторвётся, - рассмеялась мама, - тем более что сейчас уже очень поздно. Обнимай его крепче, скажи ему, как ты его любишь и спокойно засыпай. А ещё ты можешь попросить у него какой нибудь сон. Может он сможет тебе сделать сон по заказу.
Мама-Тучка ещё раз погладила Тучку по голове, потом сказала, обращаясь к медвежонку: - Я рассказала нашу с тобой тайну, поэтому береги мою дочку получше, а не то замочу тебя дождём.
- Нет, он будет очень хорошо присматривать за мной – ответила Тучка и закрыла глаза. – Спокойной ночи мамочка, спокойной ночи медведь.
- Спокойной ночи, сладких снов, моя маленькая Туча.
Когда мама вышла из комнаты. Тучка прижалась к медвежонку и зашептала ему в ухо.
- Пожалуйста, пусть мне приснится сон, как мы всей семьёй полетели на море. Мы и тебя тоже с собой возьмём, ведь ты тоже ещё никогда не видел настоящего моря? Говорят оно синее-синее и у него нет края. Можно лететь над ним весь день и даже не увидеть берега!
И в эту ночь и в другие больше никто не пугал Тучку, потому что рядом с ней всегда был её любимый маленький защитник.

