Беседа «Зимние виды спорта» для детей старшей и подготовительной к школе группы.
Инструктор по ФК: Л.Б. Сафронова

Цель: Расширить и закрепить знания детей о зимних видах спорта.
Задачи:
1. Закрепить представления о том, что спорт укрепляет здоровье человека.
2. Развивать у детей интерес к различным видам спорта, желание заниматься ими.
3. Воспитывать у детей желание вести здоровый образ жизни.
4. Учить отгадывать загадки, пополняя словарный запас ребенка.
Педагог: Ребята, мы ежедневно слышим знакомые слова «физкультура», «спорт». Как вы думаете, в чем отличие этих двух понятий? (Ответы детей). (Физкультурой могут заниматься все и каждый день. А спортом занимаются самые сильнее, крепкие и здоровые люди.)   А, кто такие спортсмены? (Ответы детей).
  Да, это люди, которые занимаются спортом.  Вы хотите быть спортсменами?  (Ответы детей).  А, что вам нужно для этого делать? (Ответы детей). Правильно, тренироваться каждый день, закаляться, правильно питаться, делать зарядку. А, кто знает, почему заниматься спортом полезно? (Ответы детей).
Педагог: Верно вы сказали. Спорт делает человека сильным, выносливым, укрепляет здоровье. Если регулярно заниматься спортом и физкультурой, то будешь меньше болеть.
Дети, давайте поговорим сегодня о зимних видах спорта и спортивных соревнованиях. 
А какие виды спорта вы знаете? (Ответы детей).
А где спортсмены показывают свою силу, ловкость, удаль и быстроту?  Какие большие соревнования проводятся для проверки спортсменов. (Ответы). 
Педагог: Самые большие и престижные соревнования - это Олимпийские игры!  Они бывает зимние и летние. И проводится один раз в 4 года. В какой-нибудь стране мира.  На Олимпиаду приезжают лучшие спортсмены мира. Каждая страна выбирает и направляет на Олимпийские игры только самых лучших своих спортсменов.  11лет назад в 2014году, в России проводились зимние Олимпийские игры и в честь этого у нас в стране уже 10 лет - 7 февраля отмечается праздник «Зимних видов спорта».
Зимние виды спорта – это те, в которые играют во время холодных зимних месяцев. Снег и лед - это обязательное условие для зимних видов спорта. Зимние виды спорта можно разделить на две группы: виды спорта, проводимые на снегу и виды спорта, проводимые на льду.
Ребята, посмотрите на картинки. Мы сегодня с вами получше узнаем об этих видах спорта.
Дети отгадайте мои загадки. (Ответы детей).
На деревьях, на дорожках,
На ребячьих на сапожках.
Он зимой лежит на всех
Ну конечно, это … (Снег)
Да, для занятий зимними видами спорта нужен снег, а какой инвентарь нужен для ходьбы по снегу:
Две курносые подружки
Не отстали друг от дружки.
Обе по снегу бегут,
Обе песенки поют,
Обе ленты на снегу
Оставляют на бегу. (Лыжи)
И ещё одна загадка:
Спорт на свете есть такой,
Популярен он зимой.
На полозьях ты бежишь,
За соперником спешишь. (Лыжные гонки)
Гонки на лыжах проводятся на определенную дистанцию, по специально подготовленной трассе, среди лиц определённой категории. Лыжные гонки считаются самыми популярным видом лыжных соревнований. Задача спортсмена лыжника — как можно быстрей преодолеть дистанцию на лыжах. 
И в мишень спортсмен стреляет,
И на лыжах мчится он.
А вид спорта называют
Очень просто: (Биатлон)
Биатлон — вид спорта, сочетающий лыжную гонку и стрельбой из малокалиберной винтовки на огневых рубежах. Каждый спортсмен должен пройти на лыжах несколько кругов. 
[bookmark: _GoBack]А какие ещё виды спорта на лыжах вы знаете ещё? (Ответы детей).
Есть такие виды спорта как прыжки с трамплина, горнолыжный спорт, фристайл – это, когда спортсмен во время спуска по трассе с небольшими трамплинами выполняет акробатические упражнения.
Он на лыжах, но как птица,
Может в небе появиться.
Оттолкнётся и вперёд
Отправляется в полёт. (Прыжки с трамплина)
Прыжки с трамплина – дисциплина, представляющая собой прыжки на лыжах со специально оборудованных трамплинов. Прыжки с трамплина — это практически единственная дисциплина лыжного спорта, в которых не принимают участие женщины.
Есть и еще один вид спорта на снегу, но не на лыжах:
Лыжа здесь всего одна
Коротка, а не длина.
Чудеса на ней покажем
Кувыркаться можем даже. (Сноубординг)
Сноубординг - олимпийский зимний вид спорта, суть которого заключается в спуске со снежных склонов или гор на специальной доске – сноуборде.
Педагог: Сейчас мы с вами вспомнили зимние виды спорта, которыми занимаются на снегу, а что еще есть зимой для других зимних видов спорта:
С морозами, пургой и снегом
Зима-волшебница придет.
И все речушки, и озера
Покроет скользкий толстый … (Лёд)
Да, для занятий зимними видами спорта нужен не только снег, но и лёд.
Во дворе с утра игра,
Разыгралась детвора.
Крики: "шайбу!", "мимо!", "бей!" -
Там идёт игра, (Хоккей).
Хоккей с шайбой — это спортивная командная игра на льду, целью которой, является забросить шайбу в ворота соперника большее число раз, чем это сделает команда соперника в установленное время. Шайбу передают от игрока к игроку по ледяному корту специальными хоккейными клюшками. Побеждает команда забросившая большее число шайб в ворота соперника.
На льду танцует фигурист,
Кружится, как осенний лист.
Он исполняет пируэт,
Потом двойной тулуп… Ах, нет!
Не в шубе он, легко одет.
И вот на льду теперь дуэт.
Эх, хорошо катаются!
Зал затаил дыхание.
Вид спорта называется (фигурное катание).
Фигурное катание - олимпийский вид спорта, основная идея которого заключается в передвижении спортсмена или пары спортсменов по льду на коньках и выполнении специальных элементов под музыку. Фигурным катанием занимаются как мужчины, так и женщины.
По ледяной дорожке
Коньки стремительно скользят.
Спортсмены друг друга
Перегнать хотят. (Конькобежный спорт).
Конькобежный спорт - Олимпийский вид спорта, в котором необходимо преодолеть определенную дистанцию на коньках быстрее, чем это сделают соперники. В настоящее время соревнования по конькобежному спорту проходят по замкнутому кругу. Соревнования по конькобежному спорту проводятся отдельно для мужчин и для женщин.
Вопрос не лёгкий у меня,
Как это называют,
Когда спортсмены на санях
По жёлобу съезжают? (Бобслей)
Бобслей, это скоростной спуск на управляемых санях, которые называются - «бобами». На таких санях нельзя спуститься с любой горки. Для этого вида спорта строят специальные ледяные желоба. Сани, называют боб или снаряд – чем-то похожи на автомобиль. У них есть руль и тормоз, только вместо колес – полозья – коньки. Крыши и задней стенки у боба нет – сделано это для того, чтобы команда сумела быстро забраться в него после разгона. Во время спуска, бобы разгоняются до огромной скорости. С такой скоростью едут автомобили по скоростной трассе.  
Педагог: Дети, вы молодцы, ответили правильно на все загадки. Скажите пожалуйста, про какие виды спорта мы сегодня с вами поговорили. (Ответы детей)
А давайте теперь соберем пазлы со спортсменами. 
Педагог: Если вы будете больше гулять, делать зарядку и заниматься спортом, то вы будете сильными и здоровыми. А если хотите стать спортсменом, то нужно хорошо трудиться! Ведь спорт - это большой труд!
