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Важную роль в учебном и творческом процессе для учащихся отделения народных инструментов ДШИ играет коллективное музицирование. Каждый участник ансамбля, оркестра приобретает  профессиональные исполнительские навыки, расширяет музыкальный кругозор, воспитывает музыкальный вкус.

Наряду с этим, происходит воспитание ученика как личности: формируются такие качества как ответственность, дисциплинированность, целеустремленность. Кроме того, оркестры и ансамбли народных инструментов пользуются большой популярностью у широкой слушательской аудитории, являются действенной формой нравственного, эстетического и патриотического воспитания. 
           За последнее десятилетие XX века произошли существенные изменения во всех сферах жизни российского общества. Коснулись они и той составной части социально-культурной среды, к которой относится детское коллективное исполнительство на русских народных инструментах. 
В связи с этим одной из основных задач руководителя оркестра русских народных инструментов является пробуждение интереса участников оркестра к коллективному музицированию. Существуют разные формы работы с творческим коллективом, способствующие решению этой задачи (концертные выступления, участие в конкурсах и т.д.), но их не осуществить без достижения оркестром высокого исполнительского уровня. Это и технические возможности оркестра, и, конечно же, умение воплотить художественный замысел автора. 
          Художественный образ или образный строй музыкальных произведений понятие широко  известное и общепринятое. Все музыканты так или иначе  теоретически и практически обращались к этому вопросу. 
Художественный образ – обобщенное художественное отражение действительности, облеченное в форму конкретного индивидуального явления.

Музыкальный образ характеризуется отсутствием конкретной жизненной предметности. Музыка ничего не изображает, она создает особый предметный мир, мир музыкальных звучаний, восприятие которого сопровождается глубокими переживаниями.
Моделирование художественного музыкального образа – это один из сложнейших психологических процессов, в основе которого лежат процессы музыкального восприятия, воображения, памяти и музыкального мышления.
            Для удобства восприятия выделим три составляющие музыкального образа: 
· во-первых – это замысел композитора, отраженный в нотном тексте (эпоха и стиль автора определяют музыкальную ткань); 
· во-вторых – это личность музыканта, интерпретирующего данный текст, где необходимо учитывать его музыкальные данные, возрастные особенности, профессиональные навыки и т.д.); 
· в–третьих – это личность преподавателя, руководителя творческого коллектива, способствующего аргументированному прочтению текста и организующего работу над музыкальным произведением, где особое значение приобретает опыт, мастерство, педагогическая техника и т.д.
          Замысел композитора – это точная и правильная передача художественного смысла, заложенного  автором, что возможно только при грамотном и внимательном прочтении нотного текста, при квалифицированном анализе всех его составляющих. Если сольное исполнение допускает индивидуальную трактовку выразительных средств произведения, то оркестровое требует от всех музыкантов полного единомыслия. Чтобы этого добиться, руководителем – дирижером проводится сложная и многообразная предрепетиционная работа: определяется характер, форма и содержание произведения, выявляется фразировка и нюансировка, определяются кульминации, динамика, темп. Отличие представлений дирижера от музыканта-исполнителя заключается в необходимости представления тембров инструментов народного оркестра и их сочетания. Важно услышать внутренним слухом то, чего нет в нотной записи: тембр, который имеет прямую связь с художественным образом. Дирижеру важно ясно представлять, какие инструменты исполняют мелодию, как она развивается, какие инструменты сопровождают её, как сочетаются с мелодией подголоски. 
          Каждый участник оркестра в ДШИ в отличие от профессионального коллектива имеет разный опыт музыкально-эмоционального восприятия (оркестр посещают учащиеся 3 – 7 класс). Это создает определенные трудности в работе руководителя-дирижера над художественным образом. Его задача раскрыть, объяснить юным музыкантам тот или иной музыкально-художественный образ, а также  убедить каждого в правильности своей трактовки. 
      Здесь важное значение имеет личность руководителя, его профессиональные навыки дирижера, а также авторитет среди участников оркестра. Оркестровое музицирование требует одинаковой собранности от всех исполнителей, которые охотно включаются в творческое состояние, если стимулировать их художественную инициативу. Передать эмоциональное состояние, добиться требуемого дирижер может при помощи жеста, взгляда, слова (пения как варианта слова). Однако основным средством общения дирижера с оркестром является дирижерский жест. Задача руководителя — научить музыкантов понимать его язык, помня о том, что жест должен точно отображать все штрихи, нюансы, характер исполнения. Дирижируя, руководитель должен уметь ярко выражать художественный образ музыкального произведения и заражать им других. 
Восприятие музыкантами оркестра эмоций дирижера как своих собственных является основой творческого процесса. Дирижер должен быть интересен и вызывать в них вдохновение, только тогда оркестр становится соавтором интерпретации.
             Важным моментом в работе над художественным образом является выбор репертуара. Главное требование, предъявляемое к репертуару – это его художественность. Содержание музыкального произведения, воплощенное в высокохудожественных образах, вызывает у учащихся интерес к музыке, обостряет их восприятие и отзывчивость, пробуждает в них творческие способности.
      Важную роль в осоздании художественного образа играет программность. Я, являясь руководителем оркестра русских народных инструментов ДШИ г. Кунгура, активно применяю это на практике. В репертуар нашего оркестра входят такие пьесы, как «Танец зверят» А. Михайлова, пьесы из сюиты по мотивам русской народной сказки «По щучьему велению» Е. Дербенко и другие. В подобных произведениях программа заключена в самом названии, сюжетная линия в музыкальном развитии доступна и понятна детям. Поэтому они быстро приобщаются к работе над художественным образом. Им легко представить образ Марьи-царевны в одноименной пьесе Е. Дербенко из сюиты по мотивам русской народной сказки «По щучьему велению» или Емели в пьесе «Емеля на печи», услышать и разъяснить множественные изобразительные приемы используемые автором. Учащиеся сразу включают свое творческое мышление и бурную детскую фантазию в нашу совместную работу при обсуждении художественного образа. В таком совместном творчестве руководитель уже не навязывает свою трактовку музыкального произведения, а лишь направляет детское музыкальное мышление в нужное русло.  Процесс работы над художественным образом становится интересным и увлекательным как для руководителя, так и для участников оркестра. Ведь на репетициях он должен суметь создать творческую атмосферу, заинтересовать учащихся, вызвать у них желание увлеченно работать и находить удовлетворение в изучении произведения, сделать занятия  оркестром  интересным и увлекательным занятием.
                  Воспитательное значение детских русских народных оркестров заключается в приобщении достаточно широкого круга учащихся к русским и мировым музыкальным традициям. Данные коллективы являются той первой ступенькой в искусстве коллективной игры, через которую прошли многие поколения россиян, пополняя ряды не только профессионалов, но и любителей, почитателей народно-инструментального жанра.
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