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В настоящее время еще недостаточно разработаны методологические и теоретические аспекты, позволяющие научно обосновать целесообразность и эффективность применения технологий рисования песком. До сих пор трудно встретить однозначное определение метода «Sand-Аrt».

В 2011 году нами было дано следующее определение процессу применения техник рисования песком на световых столах в психологической и педагогической практике – «Метод «Sand-Аrt» - систематизированная совокупность последовательных действий с песком на специальных столах со световой подсветкой для решения обучающих, развивающих и коррекционных задач».

Метод «Sand-Аrt» можно отнести к методу арт-терапии, когда в качестве изобразительного материала используется песок, который наносится на специальную поверхность в виде матового стекла с подсветкой. Эту поверхность называют световым планшетом или арт-песочницей. 

На основании вышесказанного можно ввести следующее понятие «Sand-Аrt» терапии – это направление арт-терапии, основанное на взаимодействии между педагогом-психологом и ребенком, которую ребенок создает песком на специальной поверхности со световой подсветкой в присутствии специалиста, помогающего ему творчески проявить себя. Таким образом, работа с песком на световых планшетах - это интеграция песочной терапии, игротерапии, сказко-терапии, цветотерапии, музыкотерапии и гештальт-подхода. 
Новизна использования данного метода состоит в том, что использование светового стола в педагогической практике дает комплексный образовательно-терапевтический эффект. Игра с песком выступает в качестве ведущего метода коррекционного воздействия (как, например, при наличии у ребенка эмоциональных и поведенческих нарушений невротического характера), а также в качестве вспомогательного средства, позволяющего стимулировать ребенка, развить его сенсомоторные навыки, снизить эмоциональное напряжение.
Развивающий потенциал метода: 
· развитие познавательных процессов, мелкой моторики и координации движений, воображения и творческих способностей, коммуникативных навыков;

· расширение кругозора и общей осведомленности;

· формирование эмоциональной устойчивости;

· подготовка к школьному обучению.

Основной формой работы с детьми является /занятие/, продолжительность которого соответствует СаНПиН:

В процесcе обучения занятие проводится 1 раз в неделю.
I. Структура занятия:
II. Вводная часть: 2-3 мин.
Особое приветствие. Введение в игровую среду. Правила работы с песком.

II. Основная часть:8-15 мин. 
1. Упражнения на развитие тактильно-кинестетической чувствительности.

2. Игры и упражнения, направленные на формирование и развитие ВПФ.

III. Заключительная часть: 2-3 мин.

1. Подведение итогов занятия.

2. Рефлексия.

3. Ритуал прощания.
Основные методы рисования песком:
1. Щепотка (насыпание песочной струёй: песок зажат в кулаке, слегка разжав кулак, высыпаем песок тонкой струйкой на поверхность стекла)
2. Песочная струя:

- песчинки попадают в одну точку-круг
- песочная струя рассыпается зигзагом: волны, чайки 

- песочная струя рассыпается дугой: холмы, горы 

 - песочная струя рассыпается линией: дороги, дома

- песочная струя рассыпается замкнутой линией: воздушные шары, облака

- песочная струя рассыпается спиралью: порыв ветра, снежные бури

3. Рисование подушечками пальцев (вода, дождь, звезды)
4. Рисование ладонью
5. Рисование тыльной стороной ладони одной руки и обеих рук одновременно (крылья птиц, бабочки)
6. Рисование кулаком
7. Рисование ребром большого пальца

8. Рисование мизинцами
9. Рисование симметрично двумя руками
10. Линейный наброс песка (лучи солнца)
11. Вырезание картин из фона (лишний фон вокруг центрального образа отсекается)
Таким образом, психотерапевтическое использование метода «Sand-Аrt», это:

- диагностика;

- формирование навыков конструктивного общения;

- облегчение периода адаптации;

- коррекция детско-родительских отношений;

-стабилизация и гармонизация психоэмоционального состояния. 
В последнее время использование метода «Sand-Аrt» прочно занимает одно из лидирующих мест в развитии творческих способностей у ребенка. Этот удивительный процесс создания картины лишь при помощи песка не оставляет никого равнодушным. 

Психологические ресурсы рисования песком огромны. У ребенка, занимающегося песочным рисованием «Sand-Аrt», развивается мелкая моторика, интерес, внимание и усидчивость. Необыкновенное создание образов вызывает у детей желание творить, как творят настоящие художники. Достаточно всего лишь разровнять песок – и можно начинать. В рисовании песком участвуют обе руки, поэтому оба полушария мозга работают. Занятия песочным рисованием «Sand-Аrt» развивают у детей сенсорные ощущения. Упражнения благоприятно влияют на эмоциональное состояние ребенка.

Арт-терапевтический метод «Sand-Аrt» - это прекрасный и при этом расслабляющий процесс, универсальный метод в практике педагога-психолога ОО.
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