
 «Забытые игры наших бабушек»

Цель: Формирование знаний у детей младшего школьного возраста о традициях удмуртской народной культуры через народную игру.

Задачи: 
Образовательные:
• Продолжать знакомить детей  народными, традициями, играми;
• Приобщать детей к народному творчеству, культуре, развивать чувство юмора, воображение, смекалку.
Развивающие:
• Развивать ловкость, быстроту, выносливость, память;
• Упражнять в выполнении различных видов движений, через игровые задания.
• Способствовать сохранению и укреплению здоровья;
• Развивать мелкую моторику
Воспитательные:
• Воспитывать интерес и любовь к удмуртским  народным играм, уважение друг к другу, чувство ответственности, внимательное отношение к окружающим;
• Закрепить знания детей о традициях народа;
• Воспитывать патриотизм и любовь к своему народу;
• Вызвать эмоциональное проявление радости;
• Воспитывать выдержку, умение соблюдать правила игры;
• Воспитывать творческий подход к организации своего досуга;
• Формировать дружеские взаимоотношения
• Способствовать внедрению традиционной, игровой культуры в быт семьи

Методы и приемы: беседа, народный фольклор, взаимодействие с семьей, через бабушек (рассказ о семейных традициях), разучивание новых игр, 

Ход мероприятия.
Баянист играет «  Куноос  лыктиллям».  Вам,  дорогие ребята и уважаемые гости, необходимо пройти через «огонь», «воду» и «медные трубы».
         
Бабушки встают напротив друг друга, образуют коридор и гости  проходят вереницей . 
У  первой бабушки лопата деревянная в руках, которую перешагивают гости.
Вторая пара звенят в колокольчики.
Третья пара держит чашечку со святой водой и опрыскивает проходящих.
Затем расходятся: один вправо, другой влево и встречаются на полукруге. 
На середине  зала стоит скамейка. Рядом на полу лежат лист железный и деревянный. Бабушки танцуют на скамейке- тыпыртон. Мальчики на листах.





 Ведущий: Дорогие гости и ребята, вы наверно стоите и думайте, чего это 
наши бабусеньки распрыгались  на скамейке? Так вот,был такой у удмуртов  обычай! Прежде чем войти в дом, нужно было очень сильно пошуметь. Постучать по дереву и железу. В старину, таким образом изгоняли из дома злых духов. И все самое плохое оставалось за дверями. Кто из гостей желает попробовать. Приглашаем .

Здравствуйте, дорогие ребята, уважаемые гости! 
Добро пожаловать.
Всех привечаем, всех встречаем,
По обычаям удмуртским
От души поклон вам низкий.
Зечь буресь гажано  пиналъес,  куноос. Добро пожаловать на праздник  «Игры наших бабушек». Кто не любит игры? Их любят все и дети, и взрослые. Бабушкины  игры – это игры, в которые играли ваши папы, мамы, бабушки и дедушки, когда были такими, как вы. Они их очень любили и могли играть в них долго-долго. Шло время. И эти веселые игры как-то позабылись.. У каждого народа есть свои традиции, свои песни, сказки, игры! Сегодня мы поиграем в удмуртские народные игры, потому, что мы с вами живем ГДЕ ? в Удмуртии, и должны знать свои традиции.    
Нам помогут в этом ваши бабушки и наши дорогие гости. Поможете нам, уважаемые гости?
Мы не случайно в этот зимний день  пригласили в гости только вас, наши любимые бабушки, кто вырастил и воспитал своих детей, А сейчас продолжает воспитывать детей своих детей, то есть внуков и внучек; тех, на чьи плечи ложатся все тяготы нелёгкой жизни – наших самых дорогих, добрых, чутких, нежных и заботливых, терпеливых и самых красивых – наших бабушек. Поприветствуем их!

Бабушка .Игрушки раньше  мастерили так, между прочим, из того что было под рукой: тряпок, соломы, глины, дерева, коры и пр. Предков наших не баловали обилием игрушек. Дети играли почти со всем, что их окружало. «Из прутьев гнули луки и самострелы, из коры делали кораблики и лодочки. Собирали камешки, лоскутки тканей, расписные фарфоровые черепки, цветные бусинки, стеклышки, и только сами дети понимали ценность этих неповторимых коллекций».И это не от бедности. Это опять же интуиция, народная мудрость, которая подсказывала родителям, что минимум игрушек поможет развить у детей фантазию, научит их обходиться в быту малым числом вещей, приучит к порядку, научит трудиться.. Новое – это хорошо забытое старое, известная истина. Незаслуженно забытые старые игры, в которые играли наши дедушки и бабушки, могут быть не менее увлекательными, чем современные.





Бабушка: Собрались мы позабавиться, да потешиться, удалью похвастаться,. И сегодня с вами поиграем в наши любимые игры. Так играли ещё в старину, когда человек не летал на луну,
А ездили все на лошадях и на праздник приходили в лаптях.
И нам завещали, чтобы мы удмурты игр не забывали.
Аккуратно их в сундучок сложили, вот они до наших дней и дожили.
Бабушка: Кто будет играть в интересную игру?
А в какую - не скажу!
А потом не примем, за уши поднимем.
Уши будут красные, до того прекрасные.
Тай-тай, налетай, в интересную игру.
Всех принимаем и не обижаем.
А кто опоздает - в небо улетает.
Ребята, а вы знаете, почему игры называются народными?
Дети: потому что их придумал народ.
Бабушка:  народные игры, передавались из поколения в поколение. Раньше собирались мальчишки и девчонки за околицей, водили хороводы, пели песни, играли в горелки, салочки, состязались в ловкости. Зимой развлечения носили другой характер: устраивались катания с гор, игры в снежки, на лошадях катались по деревням с песнями и плясками. Раньше ребятам как- то нужно было себя развлекать и веселить, пока взрослые трудились в огороде и в поле. 
1.И мы с вами сейчас поиграем в игру  - знакомство. « Мон корка пучкын ветко» «Я по горенке хожу» Ходим ,бегаем по кругу  под музыку, как только баянист перестает играть подходим кому нибудь и знакомимся.
Слова говорим- Я по горенке хожу,друга я себе ищу, вот ты, вот я_вот компания моя. 1-2 Хлопаем по ладошкам друг другу 3-4 себе в ладошки хлопаем 5-6 танцуем, пожимаем руку друг другу и знакомимся.
НУ а гости что сидите, иль играть  вы не хотите. Выходите к нам сюда. Игра продолжается.
2.«Кутэн шудон» (Игра в лапоть) Участники встают в круг. Водящий выходит в центр круга и крутит лапоть на веревке, пытаясь «поймать» игроков. Лапоть скользит по полу под ногами игроков, которые перепрыгивают через него. Тот, чью ногу задели лаптем, получает задание: исполнить танец или спеть песню
3.«Укылтэм» («Растяпа») Описание: игроки разбиваются на пары и образуют общий круг. Одна пара водящих стоит в центе круга. С началом музыки все пары поднимают руки, образуя «воротики». Водящие могут забежать в любые воротики, как только они забегают, та пара, к которой они забежали, бежит в другие воротики. Когда выключается музыка все пары закрывают свои «ворота», пара, не успевшая никуда забежать остаётся в центре. Игроки дразнят их растяпами   Суп варить, суп варить надо недоваривать. 


Гармониста любить надо уговаривать( можно другие слова)  Игроки дразнят их растяпами  Растяпа ты- 3 раза растяпами   .    при этом хлопают им в ладоши , топают ногами. После того как пара станцевала игра продолжается. 
Оказывается у нас сегодня есть именинники. Поводим « Каравай» 
Очень много есть еще интересных игр, во что играли в старину, но они уже забыты.
Игра «Расческа»
[bookmark: _GoBack]Игра «Корзинка»( третий лишний) или «Поднырки» но уже в другом варианте.
Ремешок(парами) девочки сидят на коленях мальчиков. Ведущий распределяет номера девочкам     и т.д. 
Вот и поиграли мы с вами, ребятушки, да удаль свою молодецкую показали.
А теперь прощаться будем. Желаем мира, над головой солнышка яркого, да улыбок добрых.
До свидания, ребятушки!
До новых встреч!

